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БИРИНЧИ МАВЗУ

БУХГАЛТЕРИЯ Х.ИСОБИНИ ТАШКИЛ КИЛИШНИНГ 
УМУМИЙ ТАРТИБ-КОИДАЛАРИ ВА Х.ИСОБ СИЁСАТИ

Ижтимоий таракк,иётнинг ишончли заминини яра- 
тиш, ижтимоий муносабатларни ривожлантириш. одам- 
лар ташаббуси ва амалий фаолиятига чинакам эркинлик 
бериш —  юксак унум билан ме\нат к,илиш омилларини 
ишга солишни талаб цилади. Бу вазифаларни муваффа- 
киятли бажариш учун ишлаб чик,аришни \ар томонлама 
жадаллаштириш ва унинг ицтисодий самарадорлигини 
ошириш борасидаги белгиланган чора-тадбирлар като- 
рида халк хужалигинет бошкаришни янада такттллаш- 
тириш, хуж&шк мсханизмини бозор иктисодиётига мос- 
лаштириш имкониятларидан т^лик, фойдаланиш учун 
имкон берадиган самарали ва ихчам бошк,ариш тизими- 
ни яратиш ало\ида а\амиятга эгадир.

Бошцаришнинг ик,тисодий тизимига утиш шартида 
хужалик юритишнинг янги усуллари ва биринчи навбатда 
реал туда хужалик \исобини жорий этиш имконини бе­
радиган, уз харажатларни узи к,оплаш, узини узи маблаг 
билан таъминлаш, давлат корхоналари билан бир к,аторда 
кичик. мустакил жамоа, кушма ва шахсий корхоналар 
яратишга аста-секин утиш талаб этилади.

Режа ва топширикутарнинг кандай бажарилаётганли- 
ги устидан узлуксиз ва тегишли назорат урнатмай туриб, 
хужаликни мак,садга мувофик, бошкариш мумкин эмас.

Ишлаб чикаришни бошкариш деганда, энг аввало 
белгиланган вазифаларни амалга ошириш мак,садида 
кишилар жамоасига макрадга мувофик, равишда таъсир 
этиш тушунилади. Бунинг учун тадбирлар ишлаб чик,и- 
лади, ишлаб чи^илган режа ва топширикдарга асосан 
уша вазифаларни бажариш йуллари аникданади. вази- 
фаларнинг бажарилишини таъминлайдиган ишлаб чи- 
кариш ташкил килинади, унинг устидан назорат урна- 
тилади ва тартибга солиб турилади. Бошкариш тизими, 
умуман олганда, бошкариш учун зарур булган карор- 
ларни к,абул к,илиш ва улар реаплилигини таъминлаш- 
дан иборат.
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Бошк,ариш карорларини ишлаб чикиш учун албат- 
та, тегишли ахборот булиши шарт. Хар бир бошкариш 
карори (ечим) бошкариш масалалари \акида тегишли 
ахборотни та\лил этиш асосида кабул кдлинади.

Хар бир бошкарилувчи объект томонидан фойдала- 
ниладиган ахборотнинг барча таркиби ундаги бошца- 
риш нинг ахборот тили ми ни ташкигс к^гтали Бу яхбпрпт 
тизими бошкариш т и з и м и н и н г  барча устунларига зарур 
булган ахборотни йигиш, ишлаш ва топшириш усулла- 
ри ва техника воситаларининг йигиндисидир. Бошка- 
риш ахбороти таркибида иктисодий ахборот \ам узи- 
нинг микдори жих;атидан. \ам бошцарув карорларни 
Кабул килиш жи\атидан салмок^и урин эгаллайди.

Корхоналарнинг хужалик фаолиятини юритиш учун 
узаро борлик, булган маълумотлар йигиндисидан фойда- 
ланилади. Бу маълумотлар корхона, айрим тармоклар 
фаолиятига микдорий ва сифатий тавсифнома беради 
ва шу маълумотлар асосида уларнинг ишлаши режа- 
лаштирилади. х,исоб ва \исоботлари уюштирилади ва 
бажарилган ишлар бахрланиб, тегишли тартибда раг- 
батлантирилади. Иктисодий маълумотлар режали ва 
х,исобот маълумотларига булинади.

I Бозор ик,тисодиёти шароитида корхоналар фаолия­
тини режалаштириш демократик тамойилига мувофик, 
илмий асосда режааар ишлаб чикишни та коза кил ад и 
\амда ме^нат жамоасининг кенг иштироки билан ам&л- 
га оширилади. Бунда \ар бир корхона тармок,нинг узок 
муддатли вазифаларидан келиб чикиб ва \удудн и  ком­
плекс ривожлантириш режаларини \исобга олиб ишлаб 
чикариш ва ижтимоий тараккиёти истикболларини 
ишлаб чикади. •

\исобот маълумогларида маълум бир даврда эри- 
шилган \акикий натижалар акс эттирилади, унинг 
асосий кис ми эса бухгалтерия \исобида курсатилади. 
Хозирги пайтда барча иктисодий ахборотнинг деярли 
3/4 кисмини бухгалтерия хисоби ташкил килади.

Корхоналарда бухгалтерия \исоб шундай ташкил 
этилганки, у иктисодий маълумотлар тизимини иложи 
борича гула акс лтиришни гаъминлайди.

бухгалтерия \исоби корхоналарда содир булаётган 
хужалик маблаглари ва жараёнларининг х,аракатини маъ- 
лум ^ужжатлар билан асосланган ^олда руйхатга олиш ва 
пулда бахдгтаб умумлаштирилган тарзда ёппасига ва бе- 
восита кузатиш тизимидир. У корхона х>Ькалик фаолия­
тини бошкариш ва унда хужалик \исобини жорий этти-
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ришда му\им восита \исобланиб, корхона маблаглари- 
дан тугри, унумли фойдаланиш ва унинг бутлигини таъ- 
минлаш устидан \ам дастлабки, *ам жорий (кундалик) 
ва келгувси назоратни юритиш имконини беради.

Бухгалтерия \исоби ёрдамида мавжуд товар-моддий 
бойликлар, пул маблаглари ,\аракати кузатилади ва 
назорат килинади. Максуд от ишлаб чикариш ва сотиш 
билан бомик харажатлар аникданади. Шунингдек бунда 
хужалик фаолиятнинг молиявий натижалари ва корхо- 
наларнинг умумий мулки \ак,идаги маълумотлар уз 
аксини топади. _

Бухгалтерия ^исоби \ар цандай тизимда \ам куйи- 
даги учта функцияни бажаради: 1) ахборот бериш; 
2) назорат килиш-; 3) бошк,арув ечимларини ишлаб 
чикиш. Бу функцияларни бажаришда бухгалтерия \исоб 
\ар хил усуллардан фойдаланиши мумкин. Шунингдек. 
бухгалтерия \исоби \ар хил ижтимоий тизимларда 
муайян ижтимоий тизимнинг мацсадига караб \ар хил 
вазифаларни бажариши мумкиц^ -------------

Кейинги пайтларда айрим иктисодий адабиётларда 
функция билан вазифа тушунчаси чалкаштирилиб тал- 
кин килинмокда. Ва^оланки, функция сузи лотинча йуна- 
лиш, фаолият, мажбурият ёки ишни англатиб у ёки бу 
нарса нима учун хизмат килади дегансаволга жавоб бе­
ради. Вазифа эса функция эмас, балки ам&чга ошири- 
лиш ёки ечилиш лозим булган нарсани англатади.

Бухгалтерия ^исобининг вазифаларини яхши тушу- 
ниб олиш учун унинг объектларини билиб олиш лозим 
булади. Корхоналардаги бухгалтерия дисобининг объект­
ларини куйидаги турт гуру.\га булиш мумкин:

1. Корхона маблаг (ресурс)лари: ме\нат воситалари. 
товар-моддий бойликлар. пул маблаглари, тайёр ма\су- 
лот, устав фонди (капитали), бошка \ар хил фондлар. 
келгусидаги харажатлар ва туловлар, корхоналар фойда- 
си хисобидан ташкил кил и н га н \ар хил захира (резерв- 
лар) ва хрказолар. Бу маблаглар корхонанинг ишлаб чи­
кариш жараёни учун тегишли шароит яратиб беради.

2. Корхоналарда содир булаётган му\им жараёнлар: 
товар-моддий бойликларни тайёрлаш, ма\сулот ишлаб 
чикариш, тайёр ма\сулот, бажарилган иш ва хизматлар 
реализацияси, капитал курилиш ва бошка жараёнлар.

3. Хисоблашиш муомалалари: бюджет, мол етказиб 
берувчи ва пудратчилар, харидорлар, ишчи ва хизмат- 
чилар, давлат банки ва бошка банклар \амда бошка 
ташкилот ва шахслар билан \исоблашишлар.



4. Корхона хужалик фаолиятининг молиявий нати- 
жалари: жамоанинг даромади, фонда ва зарарлари.

Бухгалтерия \исоби ик^исодий адабиётларда маълум 
хужалик субъекти тугрисидаги молиявий ахборотни 
улчаш, ишлаш ва топширишни амалга ошириш тизими 
деб \ам таърифланади.

Бухгалтерия хисоб хужалик Фаолияти билан карор 
цабул килувчилар уртасида алока боглаш учун хизмат 
килади. У хужалик фаолияти маълумотларини кейинча- 
лик ундан фойдаланиш максадида маълум тартибда 
кайд килади. Олинган маълумотларни ишлаб маълум 
вактгача сакдайди. Сунгра уларни керакли ахборотга 
айлантириш учун кайта ишлаб чикади ва кейинчалик бу 
ахборотни \исоботлар воситасида карор кабул килувчи- 
ларга фойдаланиш учун топширади. Баъзи иктисодий 
адабиётларда бухгалтерия \исобини бошкарув ахбо- 
рот тизимининг молиявий маркази, деб \ам таърифла- 
шади. У бошкарув ходимларига \ам, ташки фойдаланув- 
чиларга \ам корхона фаолияти \акида тула маълумотга 
эга булишлик имконини беради.

Х,аётда купинча бухгалтерия \исоби билан \исобчи- 
лик тушунчаси чалкаштириб юборилади. Ва^оланки, 
Хисобчилик —  бухгалтерия \исобини юритиш хужалик 
муомалаларини кайд килиш ва \исоб ^ужжатларини 
сакдаш жараёнидир. Бу кайта-кайта бажариладиган иш 
бухгалтерия \исобининг бир кисмидир. Бухгалтерия 
\исоби эса узида ахборотдан фойдаланувчиларнинг 
талабларига жавоб берадиган ахборот тизимини яра- 
тишни хам камраб олади. Унинг асосий максади ахбо­
ротни таVIил килиш. тушуй гириш ва ундан фойдала- 
нищдир. Бухгалтерия \исоби тизимлар дизайни, сметалар 
тузиш. харажатларни та\лил килиш. аудиторлик тек- 
ширувлар утказиш, \ар ойдаги соликдарни \исоблаш ва 
уни режалаштиришдан иборатдир.

Шунинг учун \исобчи билан бухгалтерии бир- 
бирига мутлако таккослаб булмайди. Чунки, \исобчи 
бухгалтерия \исобида амалга ошириладиган баъзи вази- 
фаларни жумладан, арифметик х,исоблаш, жамлаш, 
к^чириш, рунхатга олиш, э^ужжатлар тулднриш ва 
ундаги ёзувларни текшириш ва бошка шу каби иккинчи 
даражадаги ишларни бажарса, бухгалтер хужалик муо- 
малаларга тегишли бухгалтерия проводкаларини бе- 
риш. уларни тегишли \исоб регистрларига ёзиш, режа 
ва сметаларни тузиш. ма\сулотнинг режадаги ва хакикий 
таннархини аницлаш, уларнинг \ар бирининг рента-
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беллик даражасини аншуташ, бухгалтерия х,исоби ва 
\исоботи ахборотларини та\пил ва аудит к,илиб, ундан 
мантик,ий хулосалар чикариб, бошкарув царорларини 
ишлаб чик,иб \аётга тадбик эта биладиган мутахассис- 
дир. Шунинг учун \ам ривожланган мамлакатларда 
бундай бухгалтерларни дипломли бухгалтерлар дейиша- 
ди. Уларни \исобчилардан анча юкори цуйиб мех,натла- 
рини рагбатлантиришда ана шу афзалликларини \исоб- 
га олишади.

Бухгалтерия \исоби иктисодиётнинг \ар бир ривож- 
ланиши бос к,ич и да уз зиммасига тушган барча хужалик 
ва сиёсий вазифаларни бажаришга хизмат к,илади. 
Шунинг учун бухгалтерия \исоби бошкариш ва назорат 
килиш воситаси ва хужалик фаолияти \ак,ида аник, ва 
жуда сифатли ахборот манбаи сифатида, айн икса х,озирги 
пайтда, мух,им вазифа ^исобланган моддий, ме\нат ва 
молиявий ресурслардан окилона \амда тежаб-тергаб 
фойдаланиш устидан к,атъий назоратни амалга оши- 
ришда, хужасизлик ва исрофгарчиликка карши катъий 
кураш олиб боришда, бундай \одисаларга аник, чора- 
ларни куришда, угирликлар, цонунларни цупол ра- 
вишда бузиш \олларининг олдини олишда катта а\ами- 
ят касб этади. Шунинг учун бухгалтерия ^исобининг 
бугунги кунда асосий максади бошкарув царорларини 
тайёрлаш, асослаб бериш ва кабул килиш, корхоналар- 
ни молиявий-хужалик фаолияти \акида сифатли, уз 
вактида тайёрланган ахборот билан таъминлашдан 
иборат.

Юкоридаги фикрларга асосланиб, бухгалтерия \исо- 
бининг вазифаларига куйидагилар киради:

—  асосий фондлар, товар-моддий бойликлар, пул 
маблагларини келиб тушиши ва уларнинг ^аракатини 
тула ва уз вактида акс эттирилишини таъминлаш:

—  ма^сулот ишлаб чикариш, уларни сотиш, ме\нат 
унумдорлиги, фойда, рентабеллик, иш \аки фонди, 
капитал сарфлар, бюджет ва бошка ташкилотлар билан 
\исоблашиш, шунингдек бошка курсаткичлар буйича 
режанинг бажарилишини аник акс эттириш, кузатиш 
ва уларнинг натижаларини топиш;

—  корхона ва унинг айрим булимларидаги ишлаб 
чикариш, курилиш-монтаж ва бошка ишлар билан 
боглик харажатларни тула акс эттириш, назорат килиш 
\амда ишлаб чицарилган ма\сулот, бажарилган иш ва 
хизматларнинг иктисодий жи\атдан асосланган \исо- 
бот калькуляциясини тузиш;
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—  корхона ва унинг айрим булимлари ра^барларини 
хужалик фаолиятининг барча булимларига дойр туда ва 
аник, ицтисодий ахборот билан тезликда таъминлаб 
туриш;

—  юкрри ташкилот, молия, солик;, статистика ва 
бошк,а бухгалтерия \исоботи маълумотларидан фойда- 
ланувчи ташкилот ва шахсларга уз вактида топшириш 
учун аник, \исоботларни яратиш;

—  бошк,ариш к^арорларини ик,тисодий жи\атдан 
асослаб бериш учун умумлаштирилган ахборот окими 
билан таъминлаш;

—  тула хужалик \исобини корхона мик.ёсида х,амда 
унинг айрим ишлаб чикариш кисмлари ва бригадалари- 
да жорий этиш;

—  корхона маблагларидан тула ва унумли фойдала- 
ниш. ундаги мулкларнинг бутлигини таъминлаш, 
ик^исодий тежаш тартибига риоя к,илиш, корхона жамоа- 
сининг ижтимоий-ик;тисодий ривожланишини жадал- 
лаштириш устидан назорат юритиш учун тегишли 
ахборот билан таъминлаш.

Бу вазифаларни тула-тукис бажариш учун бухгалте­
рия \исобчиликнинг илгор шаклларидан фойдаланиши 
лозим булади.

Мамлакатимиз корхоналарида бухгалтерия хисоби 
1996 йил 30 августда Узбекистон Республикасининг 
Президенти томоншшн тасдик^анган «Бухгалтерия х,исо- 
би тугрисида»ги Узбекистон Республикасининг К,ону- 
нига асосланиб ташкил этилади.

Бу конунга кура Республикамиз корхоналарида 
бухгалтерия \исоб ва \исоботини, бухгалтерия \исо- 
бининг сгандартларини ишлаб чик,иш Республика Мо­
лия вазирлиги томонидан амалга оширилади. Ушбу 
вазирликка бухгалтерия \исобини юритиш тартиби- 
нинг кридаларини ишлаб чикиш юклатилган. Шу жум- 
ладан кичик ва хусусий тадбиркорлик субъектлари 
учун бухгалтерия ^исобини солдалаштириб юритиш 
стандарти \ам бухгалтерия \исобининг стандартлари 
билан белгиланади.

Бухгалтерия \исобини юритишнинг бу кридалари 
жа\он стандартларига мосланган булиб, ривожланган 
чет мамлакатлар корхоналарида юритилаётган бухгал­
терия х,исоби ва \исоботининг энг асосий тамойиллари- 
ни мамлакатимиз корхоналарида жорий этишга к,ара- 
тилган.
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Умумий олганда, ривожланган мамлакатларда \озир- 
ги пайтда бухгалтерия \исобининг 20 дан ортик, тамо- 
йиллари мавжуд.

Маълумки, маъмурий-буйрукбозлик тузуми шарои- 
тида бухгалтерия \исобининг асосий вазифаси юкорила 
турувчи вазирликлар, идоралар, статистика ва солик 
органлари каби давлат бошк,арув тизимлари учун ахбо- 
ротларни йигиш ва ишлашдан иборат эди. Корхона 
фаолияти тугрисидаги энг му^им масалалар, жумладан, 
режалаштириш, нарх-наволарни белгилаш, мол сотиб 
олиш ва уларни истеъмолчиларга етказиб бериш, кор­
хона ходимларининг иш \акини белгилаш ва бошк,а шу 
каби масалалар юцорида турувчи давлат органлари 
томонидан \ал к,илинар эди. Корхоналар давлат мулк- 
чилигини бошкаришнинг ало\ида бир боскичи сифати- 
да каралар, бухгалтерия ,\исоби эса мулкнинг тулалиги- 
ни бус-бутун сакланиши тугрисидаги ахборот билан 
таъминлар эди. _ _

Давлат ягона мулк эгаси ва корхонанинг инвестори 
булиб \исобланар эди. Бундай шароитда корхона \исо- 
боти давлат топширик^арини бажариш, давлат бюдже- 
тига к,илинадиган ажратмаларнинг тугрилигини текши- 
риш ва статистика ахборотларни йигиш воситаси булиб 
хизмат к,илар эди. Шунинг учун бухгалтерия х,исоби ва 
х,исоботи олдига куйиладиган асосий вазифалар куйи- 
дагилардан иборат:

—  катъий бирхиллик (унификацияланганлик);
—  ишлаб чикариш топширикларининг бажарилиш- 

ни акс эттирадиган курсаткичларга асосланиши;
—  солик солиш базасини ва бюджетга бошка ажрат- 

маларни \исоблаш.
Корхоналар фаолияти бозор иктисодиёти шароити- 

да олдингига Караганда анча фарк килади. Бу фарклар 
куйидагиларда яккол куринади:

1. Бозор иктисодиёти шароитда мулкчиликнинг тур- 
ли хил шакллари юзага келади. Давлат мулкчилиги 
жамиятдаги мулкчиликнинг факат бир турига айланади. 
Энди корхоналар фаолиятидан манфаатдор булган 
куплаб янги мулкчилик юзага келди, чунки улар бу 
корхонага уз маблагларини куядилар.

2. Корхоналар узаро ракобатда енгиб чикадиган ва 
самарали молиявий натижалар берадиган карорларни 
Кабул килишга х,аракат киладилар ва шу мацсадда бозор 
конъюктурасини урганадилар. Улар уз фаолиятини мус- 
тацил режалаштирадилар, мол етказиб берувчиларни
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ва харидорларни топадилар, нарх-наволарни мустакил 
белгилайдилар ва \оказо.

3. Бюджетдан молиялаш ва давлат кредитларини 
ажратишда корхоналар фак;ат харидорлар ва товар 
сотиш бозоридаги рак,обатчилик курашида к,атнашиб- 
гина цолмай, балки энди тижорат банкларининг кредит 
регургпари х,ямпя потенпиал инвесторларнинг шундай 
маблаглари учун \ам кураш олиб борадилар.

Шунинг учун корхонада биринчидан, бош^арув 
карорларини чицариш ва уларнинг натижаларини ба\о- 
лаш учун уз вактида ва тулик, булган ахборотни олиш 
эх,тиёжи туги л ад и. Иккинчидан, корхона тегишли ахбо­
ротни шу корхонага уз маблаглари ни к,уйган мавжуд 
инвесторлар ва булгуси инвесторларга \ам топшириши 
керак булади. Шу билан бирга бозор иктисодиёти 
шароитида солик, ажратмаларининг тугрилиги \акдда 
\ам \исобот бериш сак^аниб колади.

Шундай к,илиб, бухгалтерия \исоби бозор иктисо- 
диёти шароитида \исобчилик ва статистика функция- 
ларни бажарувчи воситасидан корхоналарнинг фаолия- 
ти тугрисидаги ахборотни йигиш. ишлаш ва топшириш 
куролига айланади. Бу ахборотдан манфаатдор томонлар 
Уз ихтиёридаги мабламарни самаралирок, инвестиция 
кдлиш учун асосланган к,арорлар чикаришда фойдала- 
надилар.

Бозор ицтисодиёти юксак тараккий топган мамла- 
катларда бухгалтерия х,исобини бизнес тили деб аташа- 
ди. Уни урганиш \ар к̂ андай тилни урганишга Караганда 
мураккабирокдир. Чунки бухгалтерия \исобида ишлати- 
ладиган купчилик сузлар узига хос маънога эга булган- 
лиги сабабли уни урганиш бироз кийин.

\ар  кандай тил \ам бухгал1ерия \исобидек, жамият 
тарак,киёти билан ривожланиб, узгариб боради. Бухгал­
терия ,\исобида кулланиб келинаётган кридалар \ам ёки 
уларнинг бир кисми ташкилотларнинг узгариб бораёт- 
ган э\гиёжларига караб узгариши мумкин.

Бухгалтерия \исоби ва унинг маълумотларидан \аёт- 
да жуда кенг мик,ёсда фойдаланилади. Бу ахборотлардан 
фойдаланувчиларни уч гуру\га булиш мумкин: 1) 
корхона бошк,арувчилари; 2) корхонадан ташк>арида 
туриб ундан молиявий манфаатдор булганлар; 3) кор- 
хоналардан тугридан-тугри молиявий к.изи^ишда булма- 
ган шахслар, ryp\%iap ёки агентлар. Куйида бухгалтерия 
\исоботи ахборотидан фойдаланувчиларнинг киёсий 
чизмаси келтирилган.
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Бозор ицтисодиёти шароитидаги бухгалтерия 
^исобининг ахборотидан фойдаланувчилар

Ички
фойдаланувчилар

Ташци
фойдаланувчилар

Бош кару в ходимлари Акционерлар ва бошка мулк
эгалари
Кредиторлар
Мол етказиб беру вч ил ар 
харидорлар
Хуку мат: соли к органлари, 
юкори вазирликлар, 
статистика,
бошка давлат органлари

Корхонани бошкарувчиларни одатда маъмурият деб 
номлашади. Маъмурият корхона ёки ташкилотнинг 
фаолиятини бошк;ариш ва унинг олдида турган вазифа- 
ларни \ал цилиш учун тула жавоб берадиган шахслар 
гурухддир. Корхонанинг макрад ва вазифалари турли- 
туман булиши мумкин, лекин ракрбат жуда кучли 
булган шароитларида корхонанинг муваффакияти ва 
ракрбатбордошлиги маъмуриятдан барча кучни иккита 
энг му\им булган макрадга, яъни фойда (рентабеллик) 
ва ликвидликни таъминлашга каратилишини талаб 
кдлади. Фойда инвестиция к,илинадиган капитални 
ишга жалб ^илиш ва ушлаб крлиш учун зарур булган 
фойдани етарли даражада ишлаб топиш крбилиятини 
англатади. Ликвидлик эса корхона ёки ташкилотлар- 
нинг уз карзларини тулай олиш ёки бошца мажбурият- 
ларини уз вак,тида бажариш имкониятларини англатади. 
Бевосита (туфидан-тугри) молиявий манфаатдор булган 
фойдаланувчилар, инвесторлар, \ак,ик^й инвесторга 
айланган \озирги пайтда корхонанинг молия \исобот- 
ларини та\лил килиб, унинг келгусидаги молиявий 
истикболлари к,андай, унга маблагларни куйишга ар- 
зийдими ёки йук,ми каби саволларни ечишга \аракат 
циладилар. Кредиторлар корхонанинг фоизларни тулашга 
ва уз вак,тида карзларини узишга пули борлигини 
аник,гташга \аракат кдладилар.

п



Эгри (билвосита) молиявий манфаатдор булган 
фойдаланувчилар эса \ар хил давлат хизматчилар ва 
жамоат гуру\ларидан иборат булиб, улар сунги пайтда 
бухгалтерия \исоби ахборотларидан фойдаланувчилар- 
нинг энг купчилигини ташкил кдлмокда.

Ташк,и фойдаланувчиларни асосан куйидаги курсат- 
кичпяр кизицтиради:______________

1. Корхона активлари ва пассивларининг тузилиши.
2. Корхонанинг ликвидлиги.

V 3. Узининг ва жалб кдлинган капиталнинг х;иссаси.
3 4. Активларнинг айланиш тезлиги.

5. Барча активлар ва реализация кдлинган ма\сулот- 
нинг рентабеллиги.

6. Корхона ихтиёрида кдладиган соф фойда.
7. Туланган дивидендларнинг \иссаси (агар акция- 

лерлик компанияси булса).
Бухгалтерия \исобининг халкаро стандартларининг 

бирида бухгалтерия \исоби ва ^исоботнинг маълумот- 
лари ундан фойдаланувчиларнинг талабларига мос ва 
тушунарли булиши, агар улар маълумотларни тушуна 
олмасалар бухгалтерия ходимлари огзаки ёки хат билан 
тушунтириб беришлари лозимлиги таъкидланган/Мам- 
лакатимизнинг бозор ик,тисодиётига утиши муяосабати 
билан янги иктисодий тушунчалар, мулкчиликнинг 
янги турлари ва илгари бизга таниш булмаган янги 
ик,тисодий \одисалар х,аётимизга кириб келдиуМасалан, 
бозор иктисодиёти шароитида мулкчиликнинг янги 
турлари: хусусий, шахсий, жамоа, акционерлик, шир- 
кат ва бошк,а шу каби куринишлари пайдо булди. Булар 
туфайли хужалик юритишдаги х,ар хил таваккалчилик- 
лар, харидорнинг пул утказмай куйиши, ма\сулот 
истеъмолчиларининг топилмай цолиши, нархларнинг 
кескин узгариб кетиши ва \оказолар юзага келиши 
мумкин. Бундан ташк,ари, бухгалтерия \исобида к,им- 
матли когозларга инвестициялар к,илиш, уз акциялари- 
ни чицариш ва сотиш, валюта ва ^аракатсиз мулкларга 
дойр муомалалар, дивидендлар олиш ва тулаш каби 
бизга илгари таниш булмаган янги турдаги ^одисалар 
\ам юзага келди.
"  Мана шу янги \одисаларни \исобга олиб, уларга 
тугри талк,ин бериш учун бухгалтерия х,исоби шу 
маълумотларни йигиш, ишлаш, умумлаштиришнинг 
самарали тизимга эга булишлиги керак. Шу муносабат 
билан 1989 йил июнида Москвада. кейинчалик Тош- 
кентда Транснационал компаниялар буйича Марказий
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банк ва Бирлашган Миллатлар Ташкилоти томонидан 
Бухгалтерия \исоби муаммолари буйича халкаро семи­
нар ва конференциялар утказилиб. собик Иттифок ва 
шу жумладан, Узбекистонда бухгалтерия \исобини 
халкаро андозаларга мос равишда утказиш масалалари 
мухокама килинди. Бухгалтерия \исобини янгича юри- 
тишга дойр кагор хужжатлар ишлаб чик,илди. Улардан 
бири, бухгалтерия \исобини ташкил этишнинг энг 
асосий куролларидан бири булган, 1992 йилдан бош- 
лаб Узбекистан Республикасида \ам жорий этилган 
янги счётлар режасидир. Бу счётлар режасида бозор 
иктисодиётига хос булган деярли барча янги тушунча- 
лар \исобга олинган булиб, уни ишлаб чикишда 
Мустакил Давлатлар Х,амдустлиги мамлакатлари ва 
ривожланган давлатларнинг етакчи олим ва мутахас- 
сислари катнашган^/

Ундан ташк;ари, \исобот даври учун тузиладиган 
.\исобот шаклларининг сони, улардаги курсаткичлар 
анча кискартирилиб, капитал бозорини ривожланти- 
риш. хусусийлаштириш, ички ва ташк,и инвестиииялар 
оцимини ошириш, хусусий сектор фаолиятининг сама- 
радорлигини ба^олаш учун ишончли ахборот асосини 
яратиш имконини бермокда.

Бозор иктисодиёти шароитида бухгалтерия \исобот- 
нинг ахборотидан асосий фойдаланувчиларнинг ман- 
фаатини цуйидаги тарзда ифодалаш мумкин.

Умуман олганда, бухгалтерия \исоби фани бошка 
иктисодий фанлар сингари жамиятнинг тараккий топа 
бориши билан хужаликни бошк;аришнинг асосий курол- 
ларидан бири сифатида доимо ривожланиб боради. 
Буни масалан, счётлар режасининг узгаришларида \ам 
куриш мумкин. Жумладан, счётлар режасидаги энг 
катта узгариш 1960 йилнинг 1 январида содир булган. 
Бунда бухгалтерия \исобининг синтетик счётлари сони 
анча киск,артирилиб, уларнинг коди (раками) уч ракам 
(000)ли белгидан икки (00) ракамли белгига айланти- 
рилган. Бу эса бухгалтерия \исобини соддалаштириш- 
дан ташкари, уни механизациялаш ва автоматлашти- 
ришда жараёнида жуда кул келган. Счётлар режасида 
кейинги кисман узгаришлар 1986, 1987 ва 1985 йиллар- 
да юз берган. Бу узгаришлар хужалик механизмида 
содир булган узгаришлар муносабати билан юз берган.

Счётлар режасининг охирги узгариши факат биз- 
нинг Республикамизда 1999 йил 1 январдан бошлаб 
«Ма\сулот (иш, хизмат) ишлаб чикариш ва реализация-
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1 - ч и з м а

Бухгалтерия *исоби ахборотвдан фойдаланувчиларнинг манфаати

Фойдала-
нувчилар Манфаати

Ахборот
манбалари

Корхона
менеджерлари

Ишлаб чикариш ва мо- 
лиявий фаолиятнинг 
самарадорлигини ба\о- 
лаш.
Молиявий ва бошка- 
рув карорларини 
кабул ки̂ иш

Корхонанинг 
ички \исоботлари. 
Корхонанинг 
молиявий \исоботи

Сол и к, 
органлари

Сол и к олиш Молиявий \исобот 
Солик буйича 
\исобот.
Ички текширувлар 
маълумотлари

Акциядорлар Акциялар киймати кур- 
си нинг истикболлари- 
ни ба\олаш. 
Дивидендлар тулаш ис- 
тикболларини ба\олаш.

Молиявий \исобот

Кредиторлар Кредиторлик карзлари- 
ни узиш ва фоизларни 
тулаш учун керакли ре- 
сурсларнинг мавжуд- 
лигини аниклаш

Молиявий \исобот 
Махсус
маълумотномалар

Мол етказиб 
берувчилар

Етказиб берилган мол- 
лар буйича карзларни 
тулаш учун ресурслар- 
нинг мавжудлиги аник­
лаш

Молиявий \исобот

Харидорлар Ма\сулотга берилган 
нархларнинг асослан- 
ганлиги

Молиявий хисобот

Статистика
органлари

Статистик умумлашти- 
рувлар

Статистика 
\исоботлари 
Молиявий \исобот
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си буйича харажатлар таркиби, ма^сулот (иш, хизмат) 
таннархига кушиладиган ва молиявий натижаларни 
таркиб топиши \ак,ида»ги Низомнинг х1аётга тадбик 
этилиши муносабати билан содир булди. Мазкур Низом 
узи фаолиятини амалга оширувчи юридик ва жисмоний 
шахслар ишлаб чикарган ма\сулот (иш. хизмат)лар 
таннархига кушиладиган харажатларнинг бир хиллиги- 
ни таъминлаш максадида ишлаб чик,илган.

Маълумки, бухгалтерия \исоби карорлар кабул 
килиш учун зарур булган ахборотни улчаш. ишлаш 
ва топшириш тизими сифатида таърифланади.

Бозор инфраструктурам ривожланган хорижий мам- 
лакатларда бухгалтерия \исоби икки турга булинади. . 
Биринчиси. Молиявий ^исоб. иккинчиси Бошкарув^ 
\исобидир.

Молиявий \исобни кискача таърифлайдиган булсак, 
у давлат ва нодавлат органларнинг ишлаб чиккан ва 
тавсиф этилган барча конун ва коидаларига риоя 
килинган \олда юритиладиган 'бухгалтерия \исобининг 
туридир. Унинг маълумотларидан факат корхона рах,ба- 
рияти томонидан ички максадлар учунгина фойдала- 
нилмай, балки бу маълумотлар корхонадан ташкарида- 
гилар \ам фойдаланишлари учун топширилади.

Бухгалтерия \исоботини олувчилар улардан тугри 
фойдаланишлари учун бухгалтерия х,исобининг амалиё- 
тига таъсир этадиган ташкилотлар томонидан бухгалте­
рия х,исоби буйича кулланма тизими ишлаб чикилади. Бу 
кулланма ривожланган хорижий мамлакатларда, жум- 
ладан АК.Ш да умумкабул килинган бухгалтерия тамо- 
йиллари деб номланади. Бу тамойиллар бухгалтер ва иш- 
билармонлар томонидан улардан фойдаланувчиларнинг 
талабларини кондириш учун доимо ривожлантирилиб 
ва узгартирилиб борилади.

АКДЛнинг бундай миллий ташкилотлари Бухгалте­
рия стандартлари бюроси, Масла\атчи бухгалтерлар- 
нинг Америкалари институти. Кимматли когозлар ва 
биржа муомалалари буйича комиссияси, Солик куми- 
таси ва Давлат ташкилотларидаги стандартлар бюро- 
сидан иборат.

Кейинги йилларда бухгалтерия ^исобининг тамо- 
йилларини ривожлантириш борасида халкаро \амкор- 
лик килиш анча ривожланди. Масалан, чет эл 
матбуотининг маълумотларига кура. Бухгалтерия стан- 
дартларининг халкаро кумитаси томонидан 20 дан 
ортик халкаро стандартлари маъкулланиб улар 6 тилга
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таржима килинган, 1997 йилда эса Бухгалтерларнинг 
халкаро федерацияси яратилиб, унга олтмишдан ортик, 
мамлакатларнинг ихтисосланган бухгалтерлик ташки- 
лотлари киритилган. Бу федерация бухгалтерия х,исоби- 
га дойр масалаларни халкаро доирада \ал килиш билан 
шурулланади. Ундан ташцари АКДЛдаги бухгалтерия 
\исобига таъсир к и л у в ч и  ташкилотларга Бухгалтерлар- 
нинг миллий ассоциацияси. Молиявий ра\барлар ин­
ститута ва Америка бухгалтерлар ассоииаииясини \ам 
киритиш мумкин. Республикамизда бундай ̂ ташкилот- 
лар \озирча Узбекистан Молия вазирлиги, Узбекистан 
Республикаси Давлат соли к, кумитаси. Узбекистан 
Республикаси Макроицтисодиёт ва Статистика цумита- 
си ва Узбекистон Республикаси бухгалтерлари ва 
аудиторлари ассоциациясидан иборат.

Молиявий \исоб молиявий \исобот деб номланади- 
ган катар \исоботларни тузиб топшириш билан якунла- 
нади. Бухгалтерия \исобининг умум кабул килинган 
тамойилларига биноан куйидаги учта \исобот тузилиши 
керак:

1. Бухгалтерия баланси.
2. Фойда ва зарарлар тугрисидаги \исобот.
3. Мавжуд пул мабларларининг \аракати тугрисидаги 

\исобот.
Шу билан бирга бу молиявий \исобот куйидаги ахбо- 
ротлар билан таъминланиши лозим:

1. Мавжуд ва булгуси кредиторларга унумли капитал 
куйилмалар килиш ва кредитлар \акида карорлар 
кабул килиш учун хизмат киладиган ахборот.

2. Хужалик-иктисодий фаолиятни тушунадиган ва 
ахборотни окилона урганишга \аракат киладиган 
шахсларга тушунарли булиш.

3. Корхонанинг иктисодий ресурслари, уларга куйил- 
ган талаблар ва шу ресурслар \амда уларга куйила- 
диган талабларни узгартирадиган хужалик муома- 
лалари \амда \одисаларнинг таъсири \ацида.

4. Корхонанинг утган давр мобайнидаги фаолияти- 
нинг молиявий натижалари \акила.

5. Ахборотдан фойдаланувчиларга дивидендлар, фо- 
излар буйича мулжалланган пул маблаглари келиб 
тушган суммаларини ба\олаш ва маълум бир вакт 
ичида таксимлаш, шунингдек, реализациядан ёки 
ссудаларни узиш ёки кимматли когозлардан тушум- 
ларни ба\олаш имконини берадиган ахборотлар.

16



Бу келтирилган вазифалардан биринчи ва иккинчи- 
си молиявий \исоб \акидаги ахборот олдига куйилади. 
Бундай \исобот тушунадиган укувчи учун тайёрланади. 
Учинчи вазифа бухгалтерия балансига, туртинчиси 
фойда ва зарарлар тугрисидаги \исоботга ва бешинчиси 
мавжуд пул маблаглари \аракати туфисидаги \исоботга 
тегишлидир. Уларнинг ^ммаси биргаликда молиявий 
х,исоботнинг утган давр ичидаги ахбороти \исобланиб, 
улар фойдаланувчиларга корхонанинг келажакдаги мо­
лиявий а\воли, маблаглари \аракатига тегишли булган 
истикболни белгилаш ва царорлар кабул килиш га 
ёрдам бериш учун топширилади.

Гарчи юз йиллар давомида бухгалтерия \исоби 
биринчи навбатда солик йигиш фаолияти билан бокпик 
булган булса ,\ам, саноат инкилоби бухгалтерия \исоби 
олдига янги талабларни куйган. Чунки тобора йирикла- 
шиб бораётган корхоналарга ухпарини молиялаш ва 
муомалаларни бошкарадиган одамларнинг сонини оши- 
риш учун маблапгар зарур булган. Натижада икки гурух, 
юзага келган. Улардан бири —  маблаг куювчилар, 
иккинчиси эса бошкарувчилар. Биринчиси иккинчиси- 
дан корхона ихтиёрига берилган маблаптрнинг сакда- 
ниши ва ундан кандай максадда фойдаланаётгани 
\акида \исобот талаб килган. Шу билан бирга бошка- 
рувчи (менежер)лар талаб килинаётган ахборот корхона 
мулкларини бошкариш учун х,ам фойдали эканлигини 
англаганлар. Натижада бошкарув \исоби \ам ривожлана 
бошлаган.

Бошкарув ^исоби ахборот турларидан биридир. У 
ташкилот доирасидаги жараён \исобланиб, ташкилот - 
нинг ходимларини режалаштириш, узини-узи бош- 
кариш ва ташкилот фаолиятини назорат килиш учун 
фойдаланиладиган ахборот билан таъминлайди. Бу жа­
раён бошкарув ходимларига уз функцияларини бажа- 
риш учун керак булган ахборотни топиш, улчаш, 
йигиш, та^тил килиш, тайёрлаш, тушунтириб (изо\) 
бериш, топшириш ва кабул килишларни уз ичига 
олади.

Маълумки, ташкилотнинг кундалик фаолияти нати- 
жасида турли туман ва тезкор ахборот юзага келади. Бу 
ахборот молиявий ва бошкарув \исобида акс эттирила- 
диган якуний ахборот учун хом-ашёдир. Умуман олган- 
да, менежер учун \ар кандай ахборот \ам, у \исоб 
объектими ёки йукми. ба\олаш мумкинми ёки йукми, 
ундан катьи назар, жуда му\имдир. Масалаш. буюттма-"^



чи компания ма\сулоти сифатидан норози. Унинг бош- 
ца мол етказиб берувчини кидиришга тайёр эканлиги 
тугрисидаги хабар, гарчи у \исоб объекти булмаса \ам 
ва уни микдорий жи\атдан ба.\олаб булмаса \ам, 
бундай ахборотнинг узи жуда мухимдир.

Юкорида таъкидлангандек. акция эгалари, креди- 
торгтпр па ташкипотпан тяш^ярипаги бошкя манфаатдор 
шахслар учун ататган бухгалтерия баланси. фойла ва 
зарарлар тугрисидаги \исобот ва пул активлари \арака- 
ти тугрисидаги \исобот молиявий \ужжатлари сифатида 
ташкилот менежерлари учун жуда фойдашдир. Лекин 
бошкарув ходимлари учун бухгалтерия хужжатларидаги 
ахборотларга Караганда янада купрок мукаммаллашти- 
рилган ахборот керак булади.

Шунинг учун тезкор ахборот бошкарув х;исобини 
дастлабки маълумотлар билан таъминлайди. Лекин тез­
кор ахборотнинг купчилик кисми менежерни бевосита 
кизиктирмаслиги мумкин. Масалан, корхонада ишлар 
яхши кетаётган булса, менежерни фалончи му\андис- 
нинг утган ойда ишлаб топган маоши канча булганлиги 
ёки корхона счётига утган куни канча пул келиб 
тушиши тугрисида маълумот кизиктирмайди. Албатта бу 
хрдисалар тегишли \ужжаглар билан расмийлаштири- 
лиши шарт ва бу >^ужжатлардан бошкарув тизимининг 
дастлабки поганаси фойдаланилиши мумкин. Менежер 
эса дастлабки \исоб хужжатларидан олинган якуний 
ахборотдан фойдаланса \ам булаверади. Бошкача килиб 
айтганда, бошкарув .х.исобида фойдаланиладиган ахбо­
рот якуний ахборот \исобланади.

Маълумки, бухгалтерлар \ар хил шаклдаги мулк- 
чиликка эга булган корхоналарда ёлланиб ишлайди- 
лар. Уларнинг корхона фаолияти \акидаги билимлари 
канчалик кенг, х,ар тамонлама чукур булса, бошка­
рув \исоби со\асидаги бухгалтернинг бошкарув карор- 
ларига таъсири \ам шунча катта булади. Шунинг учун 
\ам ривожланган мамлакатлардаги ра^бар ходимлар- 
нинг аксарияти бухгалтерлик ёки молиявий билимга 
эга булишади.

Бошкарув хисоби бухгалтерлариниж асосий вази- 
фалари бошкарув ходимларини турри булган бошкарув 
карорларини чикариш учун керак булган ахборот билан 
таъминлашдан иборат. Корхона фаолияти самарадорли- 
гини ошириш ва талон-тарожга йул куймаслик макса- 
дида бухгаттерия ички назорат тизимини яратиши 
керак булади. Улар фойда режалари ва сметалар тузиш
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\амда харажатлар устидан назорат кдлишда фаол к,ат- 
нашадилар. Улар шунингдек, хужжатларни турри юри- 
тиш ва ундан фойдаланишни кузатиш, тегишли молия- 
вий \исоботларни тайёрлаш, корхонанинг солиьутар 
тизимига дойр крнунчилик ва давлат томонидан белги- 
ланган к,онун ва кридаларга риоя к,илишини назорат 
киладилар. Улар компьютерлаштирилган тизимлардаги 
энг янги ^исобда эришилган янгиликлар билан таниш 
булишлари лозим.

Молиявий ва бошкарув \исоблари бир бирларидан 
цуйидаги хусусиятлар билан фарк, к,илади:

1. Хисобни юритишининг мажбурийлиги. Молиявий 
\исобнинг юритилиши мажбурийдир. Талаб килинади- 
ган шакл ва талаб килинадиган аниклик даражасидаги 
маълумотларни йигиш учун, бу маълумотларни маъму- 
рият фойдали \исоблайдими ёки йукми. ундан катъи 
назар, катта куч сарфланади.

Бошцарув \исобини юритиш ра\бариятнинг ихтиё- 
рига борлиц. Бунда чётдан биронта бегона ташкилот 
нима килиш керак ва нимани к,илмаслик кераклиги 
туррисида буйрук, беролмайди. Шунинг учун бошцарув 
\исобини юритиш бутунлай маъмуриятнинг хо\ишига 
боглик,. Агар ахборотни' йигиш ва ишлаш улардан 
олинадиган фойдадан кимматга тушса, унда бундай 
ахборотни олишга \ожат к,олмайди.

2. Хисобни юритишдан мадеад. Молиявий \исобнинг 
мак,сади —  ташкилотдан ташк,аридаги фойдаланувчилар 
учун молиявий хужжатларни тузишдир. Хужжатлар ту- 
зилгандан сунг мак;садга эришилган \исобланади. Бош- 
к,арув \исоби эса фак,ат режалаштириш, узини бошк,а- 
риш ва назорат килиш куроли булиб х.исобланади.

3. Ахборотдан фойдаланувчилар. Молиявий ^исобни 
юритиш натижасида олинган ахборотдан фойдаланув­
чилар аксарият аник, булмаган гурудлардан иборат 
(бундан ташкилотнинг уз маъмурияти мустаснодир). 
Купчилик компанияларнинг маъмурияти шу компания- 
нинг бухг&тгерия \исоботидаги ахборотлардан фойда- 
ланувчи акционер, кредитор ва бошца шахсларнинг 
купчилигини шахсан билмаслиги мумкин. Ундан таш- 
кари, купчилик ташк,и фойдаланувчилар талаблари бир 
хил деб фараз к,илинади. Бошк,арув \исобининг маълу- 
мотларидан фойдаланувчиларнинг (компаниянинг ме- 
нежерлари ва уларга ахборотни йигиш ва та\дил 
килишда ёрдам берувчи ходимлар) эса одатда х,ар бири 
шахсан маълум булади. Шунинг учун уларга хос булган

19



талаблар х,ам маълум булиб, бошкарув \исобининг 
тизими \ам шу талабларга мосланган булади.

4. Негиз (базис) тузилиши. Молиявий х,исоб асос- 
ланган тенглик, яъни актив = мажбурият + корхона 
эгасининг капита.ги деган тушунчага асосланиб тузила- 
ди. Бошкарув \исоби эса учта \ар хил булган тамойил- 
лар гуру\иI а асисланади. Унда ягопа кслнб чнкишлик 
мавжуд булмасдан. балки бир цатор тамойилларга 
асосланади. Хусусан, тайёрланган ахборот маълум мац- 
садларда фойдаланиш ёки бошка максадлар учун ишла- 
тилганда у нафакат камрок, наф келтириши, балки 
баъзида чалкашликларга олиб келиши мумкин.

Бошкарув \исобининг \ар бир тизими даромадлар, 
чикимлар (харажатлар), активлар каби тушунчаларга 
цараб иш к р̂ади.

Хисобнинг бу тизими маълумотларнинг икки турига 
караб иш куради:

1. Содир булиб утган \одисалар тугрисидаги маълу- 
мотлар.

2. Келгуси даврларни ба\оловчи маълумотлар.
Биринчиси булиб утган ^одисани руйхатга олишни

англатса, иккинчиси — келажакда нима булишини 
англатади. Келажакда буладиган ходимлар тугрисидаги 
маълумотлар цуйидаги савол буйича мулжал килиш 
учун хизмат килади: ишлар к,андай кетяпти, кдндай 
муаммоларга му\имрок эътибор бериш керак? Келгуси 
даврларни ба\о;ювчи маълумотлар муаммолар ечими- 
нинг кайси бир варианти яхширок булиши мумкин 
деган саволга жавоб беради.

5. Асосий к,оидалар. Молиявий х,исоб умумий кабул 
килинган \исобнинг асосий тамойилларга биноан юри- 
тилиши керак. Бунда ташки фойдаланувчилар бухгалте­
рия хужжатлари умумкабул килинган асосий коидалар 
асосида тузилганлигига амин булишлари керак. Акс 
\олда бухгалтерия \исобининг маълумотларини туфи 
тушинишга уларда ишонч булмайди.

Ташкилотнинг бошкарув ходимлари эса ички бош- 
Карув х,исобила кулланиладиган коидаларнин1 фойда- 
лилига караб, \исобнинг \ар кандай коидаларига \ам 
асосланаверади. Бошкарув х,исоби коидаларини асос- 
ловчи асосий омил ундан наф келишидир.

6. Вацт билан богланиш. Молиявий \исоб ташкилот­
нинг молиявий тарихини акс эттиради. Бухгалтерия 
проводкалари хужалик муомалалари содир булиб утган-
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дан кейин берилади. Гарчи молиявий ^исобнинг маълу- 
мотлари режалаштириш учун асос кдлиниб олинса 
\ам, улар у3 табиатларига кура тарихий хусусиятга 
эгадир. Бош кару в \исоби тарихий хусусиятга эга булган 
ахборот билан биргаликда, келажакни ба\олаш ва 
режалашни \ам уз таркибига олади. Молиявий \исоб- 
нинг вазифаси — у кандай булганлигини курсатиш 
булса, бошкарув \исоби — у кандай булиши кераклиги- 
ни курсатади.

7. Ахборотнинг куриниши шакли. Молиявий \нсоб- 
нинг пировард ма\сули булган молиявий у̂жжатлар 
асосан пул ифодасидаги ахборотдан иборат. Бошкарув 
\исоби \ам пул ифодасидаги, \ам пулда ифодаланмаган 
ахборотни беради. Бошкарув хисоби материалларнинг 
микдори ва унинг киймати. сотилган буюмлариинг 
сони ва уларни сотишдан тушган пулнинг суммасини 
акс эттиради.

8. Ахборотнинг аниклик даражаси. Корхонанинг 
маъмуриятига Уз вак,тида олинган ахборот керак ва 
бунда купинча ахборотни тезрок, олиш учун ахборот­
нинг аникушгига куйилган талабаларни маълум даража- 
да бушаштиришга \ам й̂ л куйиш мумкин. Шундай 
килиб бошкарув \исобидан купинча, х,аттоки аник, 
булган маълумотларга Караганда, тахминий маълумот- 
лардан фойдаланилади. Албатта, молиявий х,исобининг 
маълумотлари \ам \ар доим жуда аник булиши кийин, 
лекин бошкарув \исобида. молиявий \исобга Караганда 
тахминий маълумотлардан купрок фойдаланилади.

9. Хисоботнинг даврийлиги. Тула молиявий \исобот 
корхона томонидан йилнинг якуни буйича тузилади. 
Унчалик батафсил булмаган \исобот эса \ар чоракда 
тузилади. Батафсил х,исоботлар бошкарув \исобида эса 
катга ташкилотлар томонидан \ар ойда тузилади. Фао- 
лиятнинг айрим турлари буйича \исоботлар \ар ойда, 
\ар куни, баъзи пайтларда эса — шу пайтнинг узидаёк 
тузилиши мумкин.

10. Х,исоботларни топшириш муддатлари. Маълумот- 
ларни ташки аудиторлар томонидан молиявий \исобот- 
ларни текшириш, мутцэлаб тайёрлаш ва таксимлаш учун 
маълум вакт керак булганлиги боис, фойдаланувчилар 
уларни \исобот даври тугагандан кейин бир неча 
\афтадан кейин олишади.

Бошкарув \исоби буйича тузилган \исобот эса 
кечиктирмасдан чора куришни талаб киладиган ахбо­
ротдан иборат булиши шарт.
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Бу \исоботлар одатда хисобот ойи утгандан кейин 
бир неча кунда ёки кундалик \исобот учун белгиланган 
куннинг эртасига тузилади.

11. Хисобот объекта. Молиявий \исоботларда таш- 
килот ягона бутунликда изо\ланади. Бир нечта тармок- 
ларда фаолият курсатаётган компаниялар учун тармок,- 
нинг а̂р бири буйича тушум ва даромадни акс этгириш 
зарурияти мавжуд. Бошкарув \исобида асосий эътибор 
корхонанинг унча катта булмаган булинмачарига ва 
улардаги айрим буюмлар, фаолият турлари, ташкилий 
булннмалар, жавобгарларга каратилади. Лекин ташки- 
лот харажатларининг барча сумма х,ажмини цисмларга 
булиб, айрим булинмачарга ёзиши (Утказиш) молия­
вий чисобда мавжуд булмаган му\им муаммоларни 
кел1ириб чикаради.

12. Хисобни тугри юритмаганлари учун жавобгарлик. 
Гарчи б\ндай доллар кам учраса \ам. баъзида кредитор- 
лар ски акционерлик компаниялари йиллик бухгалте­
рия \исоботи ва балансдаги ахборотни асоссиз бузиб 
курсатилганлиги х.ак.ида компанияни айблаб, судга му- 
рожаат кил и шл ар и мумкин. Бошкарув \исобидаги \исо- 
ботлар эса. ю кори да таъкидлангандагидек, \исобда уму- 
мкабул килинган тамойилларга албатта тугри келиши 
шарт эмас ва улар кенг оммага мулжалланган \ам эмас.

Менежер нотурри карорлар кабул килганлиги учун 
жавобгарликка тортилиши мумкин. Бунда бошкарув 
\исобининг маълумотлари бундай карор ва ке- 
йинчалик амалга ошириладиган амалларга сабаб були- 
ши мумкин. Лекин жавобгарликка тортиш учун бош- 
карув \исобининг кандайдир маълумотлари эмас, 
бачки факат кабул килинган карор ёки амаллар са- 
баби булиши мумкин.

Молиявий \исоб билан бошкарув \исоблари уртаси- 
даги юкорида келтирилган фаркларга карамасдан, улар- 
нинг уртасида ухшашлик \ам мавжуддир. Чунки молия­
вий \исобда мавжуд булган элементларни бошкарув 
хисобида \ам топиш мумкин. Бунинг иккита сабаби бор:
1. Молиявий \исоб учун умумкабул килинган тамо- 
йилларнинг а\амиятини белгиловчи омиллар бошкарув 
хисобига нисбатан хам амал килади. Масалан, бошкарув 
ходимлари узининг фаолиятида мутлако текшириб 
булмайдиган, субъектив ба\олаш ва фикрларга таянаол- 
майдиган стандартлари мавжуд булиб, *ар бир мамлакат 
узига зарур деб билган тамойилларидан (\исоб юритиш- 
нинг асосий коидалари) фойдачанади. Бу тамойиллар
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одатда бир нечта асосий концепция идрок килинадиган 
тушунчаларга таяниб ишлаб чицарилган булади.

2. Хозирги пайтда барча мамлакатларда бухгалтерия 
\исоби биринчи навбатда баланслаштириш тамойилига 
таянади.

Маълумки, бухгалтерия баланси х,исобни мустак,ил 
юритадиган \ар бир хужалик корхонасининг маълум 
бир вак,тга булган молиявий а\волини пул ифодасида 
акс эттиради.

Молиявий а̂ вол деганда компаниянинг маълум бир 
даврда мажуд булган иктисодий ресурслари шу компа­
ниянинг барча капиталига (солиштириб) к,арши куйи- 
лиши тушунилади. Бунда иктисодиёт \амма капиталга 
тенг булади. Хар бир компаниянинг икки турдаги 
капитали булади: уз капитали ва жалб килинган креди- 
торлик карзлари. Шундай к,илиб иктисодий ресурслар 
жалб килинган капитал, мажбуриятлар ва умуман 
капиталлардир.

Бухгалтерия х̂ собидаги атамаларТа (эиноан иктисо­
дий ресурсларга актив сифатида, кредиторлик карзлар- 
га эса пассив сифатида каралади. Лекин бизнинг мамла- 
катимизда пассив деганда \ам уз маблаЕларининг 
манбалари, \ам жалб килинган маблапгарнинг манба- 
лари (биргаликда) тушунилади. Бозор иктисодиёти 
ривожланган чет мамлакатларда эса пассив деганда 
факат кредиторлик карз тушунилади. Шунинг учун чет 
мамлакатларда бу тенглик куйидагича ифодаланади: 

активлар =  пассивлар + капитал
Бизда: активлар = мажбуриятлар + капитал тенглиги 

билан ифодаланади, яъни барча пассивларга тенг 
булади. Юкорида келтирилган тенглама бутун дунёда 
балансли тенглама сифатида маълумдир.

Активлар — бу корхонага илгари амалга оширган 
муомалалар ёки утган даврда содир булган ^одисалар 
воситасида ва мазкур юридик шахе томонидан сотиб 
олинган ёки назорат килинадиган маблагларнинг \ола- 
тини акс эттиради.

Тезкор ахборот молиявий эдткжатларни тузишда \ам 
бошкарув \исобида \ам ишлатилади. Демак, дастлабки 
ахборотни йигиш ягона коидаларга биноан амалга 
оширилиши лозим. Бошка тартиб кулланган такдирда 
дастлабки ахборотни йигиш ишларини кайта-кайта 
юритишга мажбур этган булур эди.

Лекин молиявий \исоб билан бошкарув \исобининг 
энг му\им ухшаш томонларидан шундаки, уларнинг \ар
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иккаласининг маълумотлари карорлар кабул килиш учун 
ишлатилади. Масалан, молиявий \исобнинг маълумот­
лари инвесторларга компаниянинг истикболларини 
бахдпашда, яъни компанияга инвестиция килиш тугри- 
сида карор кабул килишга ёрдам беради. Бошкарув ^исо- 
бининг маълумотлари менежер томонидан бошкарув-

нар.хларни белгилаш, кандайдир бутловчи буюмларни 
четдан сотиб олиш ёки уларни фирманинг узида ишлаб 
чикариш ва шу каби масалаларни *ал килишда ёрдам 
беради.

Мажбуриятлар — мазкур тушунча юридик шахе то­
монидан бошка юридик шахслардан олинган активлар 
ёки уларнинг хизматидан фойдаланиб илгари а мал га 
оширилган муомалалар ёки илгари булиб утган ходиса- 
лар натижасида даромадларнинг тахмин килинган по­
тенциал камайишини англатади. Мажбуриятлар компа­
ниянинг карзлари, кредиторларга кредитга сотиб олинган 
товарлар ва хизматлар учун карзлар, топширилган век- 
селлар учун карзга олинган пуллар, ишчи ва хизматчи- 
ларга иш \аки буйича карзлар, \амда давлатга соликлар 
ва бошка туловлар буйича карзлардан иборат. Агар фир­
ма уз карзларини тулаш кобилиятига эга булмаса, унда 
карзларини тулаш учун фирманинг активларини мажбу- 
рий соттириш конун билан белгиланган. Бунда креди- 
торлар мулк эгаларига Караганда купрок хукукка эга 
булиб, узларига тегишли булган суммаларни тула-тукис 
ундириб олиш хукУКига эгадирлар.

Капитал — юридик шахенинг актиачаридан мажбу- 
рият суммаларини айириб ташланганидан кейин кол- 
ган кисми (суммаси)дан иборат булиб, шу юридик 
шахенинг манфаатини англатади. Бизнесда мулк эгаси- 
нинг манфаати уз капитали ёки оддий килиб айтганда. 
капитал деб номланди. Капитал мулк эгасининг компа­
ния активларига килинган талабномасини англатади. 
Унинг суммаси колдик капитал деб аталади. Чунки, 
агар мулк эгаси \амма мажбуриятларини туласа, колган 
сумма капитал х,исобланади. Шундай килиб баланс 
тенгламасидан фойдаланиб, капитални к\'йилагича аник- 
лаш мумкин:

капитси  =  активлар— мажбурияпыар

Капитал активлар билан мажбуриятлар уртасидаги 
фаркга тенг булганлиги боис баъзида капитал нетто 
активга тенг дейишади.
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Бухгалтерия ^исобини юритишнинг энг асосий 
тамойили булган баланслаштириш тамойилидан ташк,а- 
ри, 1996 йилнинг 30 августида кабул килинган Узбеки- 
стон Республикасининг «Бухгалтерия \исоби тугри- 
сида»ги Крнунига кура куйидаги асосий тамойиллар 
киритилган:

— бухгалтерия \исобини иккиёклама ёзув усули 
билан юритиш;

— узлуксизлик;
— х$окалик муомалаларини, актив ва пассивларни 

пулда бах,олаш:
— ишончлилик;
— ^исоблаш (начисление);
— узокни куриш (э\тиёткорлик);
— мазмуннинг шаклдан устиворлиги;
— курсаткичларнинг солиштирувчанлиги;
— молиявий хисоботнинг холислиги (нейтраллиги);
— \исобот давридаги даромад ва харажатларнинг 

бир бирига т^ри келиши:
— актив ва мажбуриятларни ба.\олашнинг \акикий- 

лиги.
Юкорида келтирилган тамойилларнинг купчилиги 

илгари маъмурий буйрукбозлик шароитида ишлаган 
бухгалтерлар учун янгиликдир. Лекин уларнинг баъзи- 
лари, биринчи карашда таниш куринса \ам, бозор 
иктисодиёти шароитида бутунлай бошка маънога эга.

Бухгалтерия ^исобини иккиёклама ёзув усули билан 
юритиш тамойили ёки \исобнинг иккиламчилик кон- 
цепцияси. Бухгалтерия \исоби назарияси курсидан биз- 
га маълум булган иккиёклама ёзув атамаси ,\исобнинг 
иккиламчилик кониепциясининг амалий гавдаланиш 
ёки кулланиш усулидир. Маълумки, корхонанинг икти- 
содий ресурслари активлар деб аталади.

Пассивлар уз навбатида икки турга булинади: маж- 
буриятлар, яъни кредиторлар (фирма эгаларидан таш- 
кари. \ар кандай шахе ва ташкилотлар) талаблари ва 
мулк эгаларининг капитали, яъни корхона эгаларининг 
талаблари. Акциядор корхоналар эгаларининг капитали 
одатда акциядорлик капитали деб номланади. Корхона­
нинг \амма активлари ёки унинг эгалари ёки кредитор­
лар томонидан талаб килиб олиниши мумкинлиги ва бу 
даъватларнинг умумий суммаси талаб килинаётган ак­
тивлар суммасидан ошмаслиги сабабли активлар ва 
пассивлар тенг булади. Мана шу асосий бухгалтерия 
тенгламаси шакли \исобнинг иккиламчилиги концеп-
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циясини ифодалайди. Бухгалтерия \исобининг барча 
тадбирлари асосан шу тенгламадан келиб чикиб, у 
куйидагича ифодаланади:

Активлар = мажбуриятлар + капитал

Бизга шунингдек маълумки, корхонанинг х,исоб

муомалалари деб ба\оланиб. \ар бир хужалик муомала- 
си \исоб регистрларига икки томонлама таъсир курса- 
тади. Чунки бухгалтерия \исобининг тизими шундай 
ташкил кдлинганки, хужалик муомаласининг \ар ик- 
кала таъсири \ам \исоб регистрларида акс эттирилиши 
шарт. Шунинг учун бухгалтерия \исоби иккиекдама ёзув 
тизими деб номланган.

Бухгалтерия \исобининг иккиламчи концепциясини 
тушунтириш учун масалан, фуцаро Ахмедов янги кор- 
хона очаяпти деб фараз циламиз. Бунинг учун у биринчи 
навбатда банкда счётини очиб, узининг шахсий жам- 
гармасидан 100 минг сум топширди дейлик. Бу хужалик 
муомаласининг иккиламчи таъсири шундаки, энди 
корхона 100 минг сумлик пул маблагига, яъни активга 
эга булди. Фукаро Ахмедов, мулк эгаси эса бу активлар- 
га нисбатан 100 минг сумлик талабга эга булди. Буни 
куйидагича ифодалаш мумкин:

Активлар, (пул мабламари), 100 минг сум = Пассив- 
лар эгасининг капитали, 100 минг сум.

Навбатдаги хужалик муомаласи 30 минг сумлик 
банк ссудасини олишдан иборат булган. Бунда \исоб 
регистрлари икки йуналишда узгартирилган: 1) хужа­
лик пул маблаглари 30 минг сумга купайиб, 130 минг 
сумни ташкил цилганлигини курсатади, ва 2) улар 
активларга яъни банкнинг 30 минг сумлик 1алабининг 
пайдо булганлигини курсатади.

Узлуксизлик. Маълумки, бухгалтерия \исоби корхо­
нанинг х$Ькалик маблаглари ва уларнинг ташкил топиш 
манбаларининг \аракатини курсатади. Бунинг учун у 
хужалик жараёнидаги барча муомалалар устидан ёппа- 
сига ва узлуксиз кузатув олиб бориб, олинган маълу- 
мотларни улчаш ва хужжатларда акс эттириш нули 
билан уларни ягона пул улчовида умумлаштириб курса- 
тиб беради. Шунинг учун бухгалтерия ^исоби айрим 
корхоналарда содир булаётган жараён ва хужалик муо- 
малаларини узлуксиз кузатиш ва кетма-кет к,айд килиш- 
ни амалга ошириш ва хужалик фаолиятини х;ар томон­
лама назорат к,илиш усули \исобланади.
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Хужалик муомалаларини актив ва пассивларни пулда 
ба\олаш. Бу тамойил универсал улчагич сифатида пул 
улчагичдан фойдаланишни англатади.

Молиявий \исоботда фа кат пулда ифодаланган ах- 
борот к,айд кил и над и. Бундай \исобнинг афзаллиги 
шундаки, унда пул умумкабул килинган улчагич \исоб- 
ланиб. унинг воситасида турли-туман булган корхона- 
даги курсаткични умумлаштириш, яъни пулда ифода- 
лаш мумкин булади.

Лекин шундай афзаллилигига карамасдан, бухгалте­
рия \исоби бизнесда му\им \исобланган баъзи факт- 
лар, масалан, фирма президентининг соглиги, кури- 
лишнинг бошланиш вакти, ракобатчи корхона бозорга 
яхширок ма с̂улот олиб чикканлиги каби \одисаларни 
акс эттирмайди.

Ишончлилик. Бу тамойил бухгалтерия \исобининг 
ахборотлари хатосиз ва т\трилигини англатади. Бухгал­
терия \исобини юритиш конуни ва коидаларини бузган 
шахслар белгиланган тартибда жазоланади.

Хисоблаш (начисление). \исоблаш усули корхона бух- 
галтерига тегишли даромадлар ва харажатларни кайси 
\исобот даврига тегишли эканлигини \ал килиш имко- 
нини беради. \исоблаш усулига биноан даромадлар, гарчи 
пуллар сотувчининг счётига хал и утказилмаган булса \ам 
тегишли ма с̂улот кайси \исобот даврида жунатилган 
ёки хизматлар бажарилган булса, уша давр (ой)га те­
гишли булади. Шунингдек харажатлар \ам, улар корхона 
томонидан шу \исобот даврида туланганми ёки йукми, 
ундан катъий назар, кайси \исобот даврида юзага кел- 
ган булса, уша \исобог даврида акс эгтирилади. Шу би- 
лан бирга, \исоблаш усули э\тиёткорлик тамойилидан 
фойдаланишни \ам назарда тутади.

Узокни куриш (э\тиёткорлик). Э\тиёткорлик ёки 
консерватизм тамойили х,исобот ^ужжатларида актив- 
лар ва фойданинг ба\оланишини, иш ва хизмат курса- 
тиш ва мажбуриятларнинг ба\оланишини пасайтириб 
курсатишга йул куймасликни назарда тутади. Шунинг­
дек потенциал зиёнлар ёки зарарларни акс эттириш 
учун, потенциал фойдани акс эттиришга Караганда 
камрок асослардан фойдаланса \ам булаверади, деган 
маънога эга.

Э\тиёткорлик тамойилини акс эттиришлардан бири 
пастрок ба\олаш коидаси, яъни таннарх ёки бозор нар- 
хида ба\олаш х,исобланади. Бу коиданинг мо^ияти шун­
даки, агар корхона уз айланма маблагларини бир нархда
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сотиб олгану, лекин \озирги пайтда уларнинг нархи 
тушиб кетган булса, унда корхона уз \исобот хужжатла- 
рида маблагларини жорий бозор нархида акс эттириб, 
фаркдарини жорий давр зарарларига утказиши керак 
булади. Лекин, агар мазкур хисобот давридаги айланма 
активларининг бозор нархи шу активларни сотиб олиш 
нархнга к^яряганпа шпиб кетган бугсса. унда корхона уз 
активларин'1 шу ошиб кетган бозор нархи буйича хакикдт- 
да сотилиши дакикасигача уз хужжатларига \еч кандай 
узгаришлар киритмайди. Бухгалтерия ,\исобида кабул 
Кил и н га н бундай тартиб бозордаги узгарувчан \олатлар- 
ни ва у билан бог.тик, булган корхона хужалик фаолият 
ва мулкчиларнинг таваккалчилигини хисобга олиш им- 
кониятини беради. Бу концепциядан амалий фойдала- 
ниш максадида бозор иктисодиётига утган давлатларда 
махсус коидалар, яъни молиявий \исоб ва хисобот стан- 
дартлари ишлаб чицилади. Бу стандартлар ташки фойда- 
ланувчилар учун аталган молиявий ,\исоб ва хисобот 
хужжатларини тузишда маълум концептуал бирликни 
таъминлаш учун хизмат кдлади. Бу нарса шунингдек, 
молиявий хисоботни тузишда му\им булган яна бир 
тамойил хисобланган ташки фойдаланувчиларга тушу- 
нарли булишликни \ам таъминлайди.

Мазмуннинг шаклдан устиворлиги. Бу тамойилнинг 
мох,ияти шундаки, ахборотни молиявий \исоботда акс 
эттирилганда унинг юридик шаклидан кура иктисодий 
мазмунга купрок эътибор берилади. Масалан, агар 
корхона уз фаолиятида узок муддатга ижарага олинган 
маблаглардан фойдаланса, унда у (ижарага олувчи 
корхона) бу маблагларни, гарчи улар юридик нуктаи 
назаридан бошка корхоналарнинг мулки булса х,ам, 
балансда активлар таркибида акс зпиради.

Курсаткичларнинг солиштирувчанлиги. Солиштирув- 
чанлик — корхона фаолияти хакдааги маълумотлар 
бошка корхоналар фаолияти тугрисидаги шунга ухшаш 
ахборот билан солиштириш мумкин булишини таъмин- 
лашни талаб килади. Ундан ташкари, ушбу корхонада 
кулланиладиган бухгалтерия \исобининг усуллари ило- 
жи борича узок муддатга. узгартирилмасдан, сацлаб 
колиш максадга мувофикдир.

Чунки бунинг воситасида бир неча хисобот даврида­
ги корхона фаолиятига дойр маълумотларини солишти­
риш имконига эга булинади.

Молиявий хисоботнинг холислиги (нейтраллиги). Ней- 
траллик — молиявий хисобот ундан фойдаланувчилар-
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нинг бир гуру\и манфаатини кузлаб иккинчи гуру\нинг 
зарарига хизмат цилмайди.

Хисобот давридаги даромад ва харажатларнинг бир 
бирига т$трилиги. Бу тамойил мазкур \исобот даври- 
нинг даромадтарини олиш имконини яратган харажат- 
ларгина акс эттирилиши лозимлигини англатади. Агар 
айрим даромадлар ва харажатлар уртасидаги бевосита 
бопикликни аниклаш цийин б^лса, унда харажатлар 
бир неча \исобот даврлари уртасида бирор шартли 
таксимлаш усули ёрдамида таксимланади. Бунга мисол 
тарикасида бир неча йилларга таксимланадиган амор- 
тизацияланадиган харажатларни келтириш мумкин. Бунга 
шунингдек. келгуси давр харажатларини акс эттириш 
масаласини \ам мисол сифатида келтириш мумкин. 
Чунки келгуси давр харажатлари \ам к,айси даврда 
даромад келтирса, уша давр \исобига утказиладн. Уму- 
ман олганда бу масала анча мураккаб булиб, купинча бу 
харажатларнинг кайси даврга тааллуклигини аниклаш 
амримах.олдир.

Актив ва мажбуриятларни бахолашнинг \ак,нк,ийлиги. 
Бу тамойилнинг мо^ияти шундаки, актив ва пассивлар- 
ни бахдпаш уларни сотиб олиш таннархига асосланади, 
яъни дастлаб уларни корхонага келтириш неча пулга 
тушган булса шу цийматда бахрланади.

Бозор ицтисодиети шароитида корхоналарнинг со­
лик тулаш к,оидаларига риоя цилиши солик солиш 
ташкилотлари томонидан назорат килинади. Х,исоботни 
тузиш коидаларга риоя кили ниш и эса муста кил ауди- 
торлик ташкилотлари томонидан текширилади. Бу таш- 
килотлар \исоботни текшириб булгандан кейин ташки 
фойдаланувчиларга топширилган \исоботларнинг тугри 
эканлигини ёзма равишда исботлаб берадилар. Корхо- 
нанинг инвесторлари, одатда, бухгалтерия х,исобининг 
ички счётларидан фойдаланиш х̂ 'кукига эга эмаслар. 
Шунинг учун \ам бундай аудиторлик назорат ташки 
фойдаланувчиларга зарурдир. Шунинг учун капитални 
инвестиция килиш объектларига жамиятнинг ишончи- 
ни таъминловчи аудиторлик тизимининг мавжудлиги 
бозор механизмининг му\им омиллари ва шартларидан 
бири \исобланади. Аудит тизими солик инспекциясидан 
катта фарк килади. Чунки унинг вазифаси соликлар ва 
бюджетга бошка ажратмаларнинг \исоб-китобини тугри 
эканлигини текширишдан иборат булибгина колмай, 
корхона томонидан топширилган \исоботлардаги маъ- 
лумотларнинг тугри эканлигини исботлаш йули билан
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пул куювчилар ва кредиторларнинг манфаатини х,имоя 
килишдан \ам иборатдир. Шунинг учун чет мамлакат- 
ларда аудит тизимини такомиллаштириш, унинг ишонч- 
лилигини ва му\имлигини ошириш борасида катта 
ишлар олиб борилмокда.

Албатта. аудиторлик тизим корхона \исоботи маъ- 
лумотларининг 1угри эканлиги туррисида тула кафолат 
булаолмайди ва шу боне бунинг учун жавобгарлик 
факат ташк,и аудигга эмас, корхонанинг ра\бариятига 
\ам юкланааи. Лекин аудиторлик тизими бозор икгисо- 
диёти шароитида му\им тизимлардан \исобланади.

Кейинги пайтларда бухгалтерия \исоби ва \исобот 
тизимида катта узгарншлар руй берди. Бунда айникса, 
1992 йил бозор икгисодиёти *амда халкаро талабларга 
жавоб берадиган \исоб тизимини яратишда мухим 
а\амият касб этди.

Бозор иктисодиётига утиш шароитида бухгалтерия 
\исобини такомиллаштиришнинг асосий хусусияти шун- 
даки, давлат томонидан \исоб ишларини ташкил килиш- 
га дойр хужжатларда бухгалтерия ишларини уюшти- 
ришнинг асосий услубий тамойиллари билан биргаликда 
корхонага \исоб юритишда у ёки бу сиёсатни, бухгалте­
рия \исобининг шаклини, \исоб ахборотини ишлаш 
технологиясини, бухгалтерия ишларини ташкил килиш 
усулларини танлаш >̂ укук<лари берилган. Шу муносабат 
билан кейинги йилларда республикамиздаги \исоб 
назарияси ва амалиётида корхонанинг \исоб сиёсати 
деган тушунча пайдо булиб, у замонавий шароитдаги 
бухгалтерия \исобининг ривожланиш йуналишини акс 
эттиради.

Хисоб сиёсатини бухгалтерия \исобини юритиш 
корхона маблагларини \исобот йилида ба\олашнинг 
услубий коидалар й и р и н д и с и  деб таърифлаш мум- 
кин.

Эндиликда \ар кандай мулкчилик шаклидаги, таш- 
килий-\укукий тузилишдаги ва тармокка тегишли кор- 
хоналар куйидаги со\алар буйича уз \исоб сиёсатини 
танлаб олишлари мумкин:

— асосий воситаларнинг амортизациясини *исоб- 
лаш;

— асосий воситаларни тузатишни \исобга олиш;
— материалларни сотиб олишни \исобга олиш;
— кам бахдли ва тез эскирувчи буюмларнинг эски- 

ришини \исобга олиш;
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— моддий айланма мабламарининг ^исобини таш- 
кил килиш ва ба̂ олаш;

— ишлаб чикариш харажатларини \исобга олиш;
— материаллар, тугалланмаган ишлаб чикариш, тайёр 

ма\сулот, жунатилган товарларни бахолаш;
— ишлаб чик,арилган тайёр ма\сулотни \исобда акс 

эттириш;
— ма^сулот (ишлар, хизматлар) реализациясини 

\исобга олиш;
— даргумон к,арзлар буйича \ар хил захира (резерв)- 

ларни яратиш;
— соф фойда хисобидан \ар хил фондларни \осил 

килиш ва бошка масалалар буйича.
Узбекистан Республикасининг «Бухгалтерия \исоби 

тугрисида»ги К,о ну ни га кура бухгалтерия \исобининг 
ташкил к,илиниши корхона, муассаса ва ташкилотлар- 
нинг ра\бари томонидан амалга оширилади. Бунда 
корхона ра\барига куйидаги у̂̂ ук̂ ар берилади:

— бош бухгалтер ра\барлигида бухгалтерия хизмат 
сох,асини яратиш;

— шартнома асосида таклиф килинган бухгалтерия 
\исобини юритиш, шартнома асосида ихтисос- 
лашган бухгалтерлик фирмасига топшириш ёки 
бухгалтерия хисобининг субъекти кирадиган хужа- 
лик бирлашмасининг марказлаштирилган бухгал- 
терияси булимининг хизматидан фойдаланиш;

— бухгалтерия \исобини мустакдл юритиш.
Шу билан бирга корхона ра б̂арига куйидагиларни 

таъминлаш мажбуриятлари юклатилган:
— ички \исоб ва \исобот тизимини ишлаб чик,иш;
— хужалик муомилаларини назорат килиш тартиби;
— бухгалтерия \исобининг туликлиги ва ишончли- 

лиги;
— \исоб хужжатларининг сакданишини;
— ташки фойдаланувчиларга молиявий ^исоботни 

тайёрлаб бериш;
— солик \исоботлари ва бошка молиявий \ужжат- 

ларни тайёрлаб бериш;
— \исоб-китобларнинг уз вактида амалга оширили- 

ши.
Корхонада пулларни товар-моддий ва бошка кий- 

матларни кабул килиш учун асос булиб \исобланган 
у̂жжатлар, корхона, муассаса ва ташкилотнинг кредит 

ва \исоб-китоб мажбуриятлари, ва шунингдек бухгал­
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терия хисоботи ва баланси ра\бар ёки унинг рухсати 
билан тайинланган шахслар томонидан имзоланади.

Корхона ра б̂ари хужжатларга уз имзоларини куяди- 
ган икки руйхатни белгилаб тасдиклайди. Биринчи 
руйхатга ра^барлик функцияларини бажарувчи шахс­
лар, иккинчисига эса бухгалтерия \исоб ва молиявий 
бошцарув функпияларини бажарувчи шахслар кирити- 
лади.

Иккинчи руйхатдаги шахсларнинг имзосисиз ^уж- 
жатлар \акикий \исобланмайди.

Бозор иктисодиёти шароитида \ар бир корхона ёки 
фирма фармон, низом ва курсатмаларга риоя цилган 
Холла \исоб сиёсатини узи белгилайди ва корхона 
ра\барияти ёки мулк эгасининг буйрурига мувофик, 
амалга оширади. Бу буйрукда бухгалтерия аппаратини 
ташкил килиш ва тузилиши, молиявий ва бошкарув 
\исобини ташкил килиш, бухгалтерия \исобини юри- 
тишнинг аник тартиб ва коидалари белгиланади.

Хулоса килиб айтганда корхона ва фирмаларда 
молиявий ва бошкарув \исобларини ташкил килиш 
куйидаги куринишда ташкил килинса максадга муво­
фик булади.

Корхона маъмурияти-бошцаруви

Молиявий бухгалтерия *"|

Моддий техника 
таъминоти булими

Молия булими

Ме^нат ва иш \аки 
булими

Маркетинг булими

~\

~\

Шартли белгилар:

— -  — турри алока 
— -  —  тескари алока.

Бошкарув бухгалтериям

Ишлаб чикариш 
захираларининг омборлари

Асосий ишлаб чикариш 
булимлари

Ёрдамчи ишлаб чикариш 
булимлари п

-»[Тайёр ма\сулот омборлари -|

Капитал курил иш булими _|

Бошка ишлаб чикариш ва 
хужаликлар
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Юк,оридаги умумий куринишга мувофик, корхона ва 
фирмаларда бухгалтерия аппарата куйидаги тартибда 
ташкил к,илинади:

Бош бухгалтер ва унинг уринбосарлари

-------------------- > Ме\нат ва унга \ак, тулаш гуру\и

-------------------- > Моддий ресурсларни \исобга олиш
гуру\и

-------------------- > Ишлаб чикариш харажатларини \исобга
олиш гуру\и

-------------------- > Тайёр ма\сулотлар ва уларни реализа­
ция килишни \исобга олиш гуру\и

\исоблашиш муомалаларини \исобга?
олиш гуру\и

Сол и к,, ишлаб чик^ариш ва хужалик
я фаолиятини \исобга олиш гуру\и

ч
Ахборотларни машиналарда \исоблаш
гуру\и

--------------------> Йирма-та>у1ил гуру\и

2-4884



ИККИНЧИ МАВЗУ

ПУЛ МАБЛАРЛАРИ ВА ^ИСОБЛАШИШ 
МУОМАЛАЛАРИНИ ХИСОБГА ОЛИШ

Корхона, фирма ва ташкилотлар фаолиятида хужа- 
лик алоцалари му\им урин тутади. Чунки бу алокдлар 
оркдли таъминот, ишлаб чицариш, ма^сулотларни 
жунатиш ва сотиш жараёнлари амалга оширилади. 
Хужалик алоцалари шартномаларга асосланиб амалга 
оширилади. Натижада битта корхона товар-моддий 
бойликлар, иш ва хизматларни етказиб берувчи, ик- 
кинчи корхона эса сотиб олувчи, истеъмолчи, сифати- 
да майдонга чикдди.

Бу алокдлар натижасида \осил булган хисоблашиш- 
ларни аник, ташкил кдлиш, айницса, бозор ик;тисодиё- 
ти шароитида айланма маблакларнинг тезкорлик билан 
айланишига ва пул маблагларининг уз вацтида келиб 
тушишига асос булади.

Корхонада ишлаб чикариш топширик.ларини бажа- 
рувчи ходимлар билан узаро \исоблашишлардан ташк,а- 
ри ишчи ва хизматчилар билан буладиган ижтимоий 
му^офаза, \амда бюджет билан буладиган хисобла- 
шишлар содир булади. Куп лолларда корхона, ташкилот 
ва муассасалар билан \исоблашишлар накд пулсиз 
амалга оширилади. Бу \исоблашишлар жараёнида банк- 
лар хизматидан фойдаланади, чунки \исоблашишлар  
амалга ошириладиган счётлар тегишли банкда очилади. 
Банклар юридик шахслар хисобланиб корхона ва таш­
килотлар маблагларини к,айтариб бериш, тулаш, муд- 
датли шартлари билан жалб кдпиш муомалаларини 
амалга оширади. Узбекистан Республикасида Марказий 
Банк, савдо банклари (тармокларга хизмат курсатувчи
— пахта, галла, мева, сабзавот, курилиш ва ,\оказо) ва 
хусусий банклар мавжуд.

Банк ва харидор (клиент) муносабатлари шартнома- 
га асосан амалга оширилади. Банклар орцали амалга 
ошириладиган муомалалар \исоблашиш ва кредит муо- 
малаларига булинади. Хисоблашиш муомалаларида банк 
мол етказиб берувчи ва олувчи уртасидаги \исоблаш иш -
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ларни амалга оширса ва назорат килиб турса, кредит 
муомаласида эса банк к,арз берувчи ва берилмаган карз- 
ни уз вактида к^айтариб олишни назорат кдлади.

Банкларда \исоблашиш счётларидан ташкари жо- 
рий ва махсус счётлар (хусусийлаштириш фонди, 
аккредитив, чек дафтарлари) \ам очилади.

Хозирги бозор и^тисодиёти шароитида пул маблаг- 
лари ва х,исоблашиш муомалалари \исобини юритиш- 
нинг асосий вазифалари куйидагилардан иборат:

а) пул мабларларининг \аракати ва \исоблашиш  
муомалаларини турри ва уз вацтида ^ужжатлаштириш;

б) корхона. муассаса ва ташкилотларнинг кассаси- 
даги н а м  пуллар, кимматли кррозларнинг мавжудлиги- 
нинг тезкор ва кундалик назоратини ташкил к,илиш;

в) пул маблагларини максадли фойдаланиш усти- 
дан назорат килиш;

г) бюджет, банк, шахслар билан \исоблашишни уз 
ва^тида ва тугри амалга оцгаришки назорат к^лнш;

д) мол етказиб берувчилар ва истеъмолчилар билан 
амалга ошириладиган \исоблаш иш турларининг тузил- 
ган шартномадаги \исоблашиш турларига тугри кели- 
шини назорат кдпиш;

е) дебитор ва кредиторлар билан ^исоблашишларни 
текшириб бориш.

КАССА МУОМАЛАЛАРИНИ ХИСОБГА ОЛИШ

Накд  пуллар, кимматли кррозларни х,исоблаш учун 
\ар бир корхона, муассаса ва ршкилотларда касса 
мавжуддир. Касса муомалалари “Узбекистан Республи- 
касида касса муомалаларини амалга ошириш тартиби 
Хак^ида^ги Марказий банк курсатмасига асосан амалга 
оширилади.

Кассада доимий сакуганадиган накут пул микдори 
банк билан келишилган \олда белгиланади. Маълум 
муомалалар (иш \ак,и, нафа^а) учун олинадиган накд 
пуллар 3 кунгача (олинган кундан бошлаб) сакданиши 
мумкин. Касса муомалаларини амалга ошириш жараё- 
нида куйидаги ^ужжатлар тузилади:

1. “Кассанинг кирим ордери ” — кассага накд пул 
кирим килинаётганда. Унга бош \исобчи имзо чекади ва 
паттаси кирк^иб олинади.

2. “Кассанинг чицим ордери ” — кассадаги накд пул- 
нинг чицишига асос булади.
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Унга корхонанинг рахбари ва бош хисобчи имзо 
чекадилар. Айрим лолларда (иш хаки берилаётганда — 
тулов ведомости, якка тартибда пул олганда — ариза) 
бошца хужжатлар тузилади.

Касса хужжатларида тузатиш, учириб ёзишга рухсат 
берилмайди:___________ ________________________________

1. “Кирим ва Ч1щим ордерларини %айд к,илиш журналы ”. 
Бу журнал бухгалтерияда юритилиб х,ар бир ордер цайд 
кдиинади ва тартиб номери кУйилиб олинган ва сарф- 
ланган накд пулларнинг \аракати ва йуналиши устидан 
назорат килинади.

2. “Касса китоби уни кассир юритади. Китобнинг 
бетлари рак,амланган ва охирида бетлар сони курсати- 
либ мухр билан тасдикданган булиши керак.

Касса китобидаги ёзувлар икки нусхада амалга 
оширилади.

Кассада накд пуллардан ташк,ари к,имматли k,o f o 3- 
лар (акция, облигация), пул хужжатлари (йулланма- 
лар, транспортда юриш билетлари, маркалар, лотерея 
билетлари) хам сакданади. Накд пулларнинг харакати- 
ни хисобга олиш 50-“ Касса” синтетик, актив счётда 
амалга оширилади. Дебетида ой бошидаги крлдик,, 
айланмада ой давомидаги накд пулнинг кирими, кре­
дит айланмасида эса ой давомидаги чикими — сарфи 
Хисобга олиб борилади.

Кредит суммалари гурухлашган холда 1-журнал 
ордерда, дебет суммалари 1-ведомостда жамгарилиб 
борилади.

Бундан ташцари к,имматли когозлар 56-“Пул хуж- 
жатлари синтетик, актив счёт”да ва 3-журнал ордери- 
да, катъий хисоб бланклари (мехнат дафтарчалари. юк 
хатлар, йул варакдари) эса 006-“ К,атъий хисобот блан- 
калари” номли балансдан ташцари счётда умумлашти- 
рилган холда хисобга олиб борилади.

Корхона. муассаса ва ташкилотлардаги айрим муо- 
малаларни тезкорлик билан амалга ошириш учун \и соб-  
дор шахслар хизматилан фойлаланалилар. Улар корхона 
ходимлари булиб маъмурий хужалик муомалаларини 
амалга ошириш ва хизмат сафарига бориш учун касса- 
дан накд пул оладилар. Бу шахсларнинг руйхати рахбар 
томонидан тасдикданади.

Хужалик сарфлари учун сарфланадиган накд пуллар 
корхонанинг тасдикланган чегара (смета) суммасида, 
хизмат сафари сарфи эса буйрук,к,а асосан сафар гувох-
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номаси курсатилиб, \исобланган суммада бориш-ке- 
лиш йул харажатлари. кунлик сарфлари, тунаш хара- 
жатлари курсатилади.

Бу сарфларнинг мак,садга мувофикдиги юкрри ман- 
сабдор шахслар томонидан тасдиьушнади. Хисобдор  
шахслар муомала содир булгандан кейин 3 кун ичида 
\исобот тузишлари лозим. Крлдик, суммалари кассага 
топширилади, ортицча сарф кдлинган булса кассадан 
фарк сумма берилади. Агарда шахслар уз вактида 
\исобот бермасалар бу суммалар уларнинг иш \ак;идан 
ушлаб колинади.

Вазифа. 1999 — йил сентябрь ойида корхонада содир 
булган муомалаларни дастлабки хужжатларга асосан 
касса ва \исобдор шахслар би,1ан ^исоблашишлар счё'тла- 
ридаги маблагларнинг царакати и;айд и;илинсин. 50- “Кас­
са ” счётидаги мабланларнинг харакати ва колдини хисоб- 
лаб чикилсин ,\амда маьлумотлар 1 ва 2-ведомостларда
ÜUFUACUH. —

Вазифани бажариш учун маълумотлар:
1. Синтетик счётлардаги 01.09.1999 — йилдаги маб- 

лагларнинг колдири.

Счёт № Счётнинг номи Сум

50 “Касса" 3000

71 “\исобдор шахслар билан \исоблашишлар” 5000

51 “Хисоблашиш (жорий) счёти" 1400000

52 “Валюта счёти” Sovo ДМ, $ 10000.д 1400000

70 “Ме\натга \актулаш буйича \исоблашиларм 250000

Маълумот: Узбекистан Республикаси Марказий бан- 
кининг 1999 — йил 01.09 га узаро \исоблашишдаги  
валюта курслари сумда.

1. АКД1 доллари $=60 сум.
2. Олмония маркаси Д М =40 сум ва х,оказо.
01.09. санасида 52-“ Валюта счётидаги” маблаглар- 

нинг тузилиши
АКД1 доллари =  2000$
Олмония маркаси =  5000 ДМ
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50-“ Касса”  счётининг аналитик хисобларини юритиш колдиги.

№ Хисобларнинг турлари К О Д И

1. Кассадаги маблагларнинг ц о л д и р и 5000

1. Киримлар:
— банкдан олинган мабларлар
— ^исобдор шахсларнинг к̂ иймати
— накд пулга сотилган ма\сулотлар ва \оказо

5001
500101
500102
500103

3. Чи^имлар:
— ме\нат ^аки тулаш
— \исобдор шахсларга аванс бериш
— нафак;а тулаш ва \оказо

5002
50021
50022
50023

Сентябрь ойида корхона фаолиятида цуйвдаги 
муомалалар содир булди:

МЬ Муомала мазмуни сум

1. Кассага \исоблашиш счётидан куйидаги мак,- 
садлар учун накд пул олинади:
— ме\нат \ак,и бериш
— хужалик сарфлари учун

500000
30000

2. Накд пулга сотилган товарларнинг киймати 
кассага туланли. 50000

3. Хисобдор шахсларнинг фойдаланилмаган аванс 
суммаси кассага кирим цилинди:
— В. Исмоиловдан
— К. Фозиловдан

1000
500

4. Хизмат сафари харажатларининг ортикча сар- 
фи кассадан туланди:
— Б. Эргашевга
— М. Расуловга

2500
2750

5. Кассадан куйидаги йуналишларга пул берила- 
ди:
— ишчиларга ме\нат \ак>и;
— нафака пули;
— ундирилган алиментлар;
— утган ой курсаткичлари учун мукофотлар

400000
30000
15000
50000
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6. Тасдик^данган аванс \исоботига мувофик, сарф- 
ланган маблаыар \исобдан чикдрилди:
— В. Исмоилов зиммасидан — захираларни 
тайёрлашга сарфланган
— К. Фозилов зиммасидан — давр харажатлари- 
га, хизмат сарфи учун

3000

2500

7. Кассадаги лимитдан ортик̂ ча накд пул \исоб- 
лаш счётига утказилди 15000

8. Четга бажарилган ишлар ва хизматлар к*иймати 
кассага кирим кдлинди 45000

9. Брак ма\сулот ишлаб чи^арган ходи мл ар актга 
acocaн кассага брак ма\сулотнинг к;ийматини 
туладилар 1200

10. Хаммом, бичиш-тукув устахонасига тушган 
маблаглар кирим к*илинди 7500

11. Банкдаги махсус счётдан накд пул олди 25000

12. Накд пулга ходимларга пансионат ва санатория- 
ларга йулланма сотилди 3500

13. Лавозимдаги шахсларга накд пулга умумий 
овкдтланиш талонлари ва транспорт чипталари 
сотилди 15000

14. Инвентаризация натижасида аникданган ор- 
тикча накд пуллар кирим кдлинди 400

15. Сотилган таомлар буйича тушган пуллар касса­
га кирим кил ИНД и 35000

16. Айбдор шахслардан келтирилган камомад сум- 
маси кассага кирим к̂ илинди 800

17. Болалар муассасалари учун ота-оналардан олин- 
ган бадал кассага кирим килинди 5600

18. Банкнинг узок муддатли кдрзи \исобидан ме\- 
нат \ак,и бериш учун накд пул олинди 135000

19. Якка тартибда уй-жой куриш учун банкдан 
ссуда \исобига накд пул олинди 500000

20. Бюджет маблаги \исобига кассага накд пул 
кирим килинди 23000
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21. Сотилган ма^сулотлардан тушган накд пул 
\исоблашиш счётига утказилди 50000

22. Ота-оналардан болалар богчаси хизмати учун 
тушган пул махсус счётга утказилди 5600

4^- На к,л пул га алоца бпгилари на транспорт 
чипталари сотиб олинди. “ 12000

24. Хисобот буйича \исобдор шахсларга ортикча 
сарфланган пул туланди 2000

25. Банкдан карз \исобига олинган пуллар ходим- 
ларга берилди 2000

26. Инвентаризация натижасида кассада камомад 
аникданди 500

27. Махсус макрадли фондлар \исобидан ходим- 
ларга моддий ёрдам берилди 70000

28. Якка тартибда уй-жой курилиши учун карзлар 
буйича накд пул утказилди 150000

29. Хисобдор шахсларга тасди^анган \исоботи 
буйича ортикча сарфи учун накд пул берилди 800

30. Лавозимдаги шахсларга \исобдорлик буйича 
овкатланиш талонлари ва автобус чипталари 
берилди 5600

31. Хисоботга мувофик, \исобдор шахслар оркали 
олинган материаллар кирим килинди 3000

32. Хисоботга мувофик, \исобдор шахслар оркали 
олинган арзон ба\оли ва тез тузувчан буюмлар 
кирим килинди 1800

33. Хисоботга мувофик, \исобдор шахслар томо- 
нидан асосий ишлаб чикаришга майда сарф- 
лар кил инди 1300

34. Ёрдамчи ишлаб чик̂ аришга хисобдор шахслар 
томонидан майда сарфлар кдлинди 900

35. Ма\сулотнинг реализациясига \исобдор шахс­
лар томонидан маблар сарфланди 1600

36. Хисобдор шахслар томонидан олинган аванс- 
нинг ортикча к,исми кайтарилди 600

40



37. Реализация килинган таомлардан тушган пул 
кассага топширилди 6700

38. Накд пулга \исобдор шахслар оркали алока 
белгилари ва транспорт чипталари сотиб олин- 
ди 3200

39. Хисобдор шахслар аванс суммасини уз вакти­
да кайтармадилар 1900

40. Хисоботга мувофик чет элга хизмат сафари 
сарфлари тасдикланди 1100

41. Олинган валютанинг ортикча кием и сумда 
кассага кайтарилди 7100

42. Валютанинг сум даражалари уртасидаги фарк 
зарарга утказилди 700

43. Хизмат сарфига олинган аванс валютанинг 
кайтарилган сум и уртасидаги фарк корхона 
фойдасига утказилди 300

50- “Касса” счёти буйича жамгарма вдйдномаси

Сана Асосий счёт Богланувчи Муомала К О Д И Сум и

дебет кредит

МАВЗУНИ УЗЛАШТИРИШНИ НАЗОРАТ КИЛИШ 
УЧУН ТЕСТ САВОЛЛАРИ

1. Хисобдор шахслар томонидан аванс суммаси 
буйича уз вактида аванс-\исобот берилди.

а) Дт 71 Кт 70
б) Дт 70 Кт 71
в) Дт 84 Кт 71
г) Дт 71 Кт 84

2. Ошхона мудирлари томонидан накд пул кассага
топширилди.

а) Дт 71 Кт 50
б) Дт 50 Кт 71
в) Дт 50 Кт 46
г) Дт 50 Кт 29
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3. Накд пул га сотилган товарлар суммаси кассага 
кирим кдлинди.

а) Дт 50 Кт 71
б) Дт 50 Кт 46
в) Дт 50 Кт 45
г) Дт 5 0 ____ К х _ j4 ¡_____________________________

4. \ам м ом  мудири кчфсатилган хизматлар учун 
тушган пулни кассага топширди.

а) Дт 50 Кт 26
б) Дт 50 Кт 71
в) Дт 50 Кт 29
г) Дт 50 Кт 73

5. Брак ма\сулот ишлаб чицарганлиги учун ишчилар 
кассага накд пул топширдилар.

а) Дт 50 Кт 84
б) Дт 50 Кт 28
в) Дт 84 Кт 28
г) Дт 50 Кт 50

6. Инвентаризация натижасида ортик;ча чик;к;ан пул 
кассага кирим к,илинди.

а) Дт 50 Кт 71
б) Дт 50 Кт 68
в) Дт 84 Кт 80
г) Дт 50 Кт 26

7. Санатория ва пансионатлар учун ходимларга накд 
пулга йулланма сотилди.

а) Дт 70 Кт 50
б) Дт 50 Кт 70
в) Дт 50 Кт 56
г) Дт 56 Кт 50

8. Айбдор шахслар келтирган зарарлар ундириб
олинди.

а) Дт 50 Кт 70
б) Дт 70 Кт 73
в) Дт 73 Кт 50
г) Дт 50 Кт 73
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9. Аванснинг ортик^а кисми \исобот тасдикуганган- 
дан кейин кассага топширилди.

а) Дт 50 Кт 71
б) Дт 50 Кт 70
в) Дт 71 Кт 26
г) Дт 70 Кт 71

10. Якка тартибда уй-жой куриш учун банкдан 
кассага пул олинди.

а) Дт 50 Кт 90
б) Дт 50 Кт 93
в) Дт 96 Кт 50
г) Дт 50 Кт 94

11. Ходимларга кассадан ме^нат \ак,и берилди.

а) Дт 70 Кт 50
б )Дт 50 Кт 70
в) Дт 26 Кт 50
г) Дт 20 Кт 50

12. Кассадаги ортик^а пул банкдаги \исоблаш иш  
счётига топширилди.

а) Дт 50 Кт 71
б) Дт 50 Кт 51
в) Дт 52 Кт 50
г) Дт 51 Кт 50

13. Хисобдор шахсларга кассадан аванс берилди.

а) Дт 50 Кт 71
б) Дт 71 Кт 50
в) Дт 70 Кт 50
г) Дт 26 Кт 51

14. Хисобдор шахслар накд пулга транспорт чиптала- 
рини сотиб олдилар.

а) Дт 26 Кт 71
б) Дт 50 Кт 71
в) Дт 56 Кт 71
г) Дт 71 Кт 56
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15. Хисобдор шахслар томонидан олинган аванслар 
уз вак;тида кайтарилди

а) Дт 84 Кт 71
б) Дт 84 Кт 73
в) Дт 71 Кт 84
г) Дт 63 Кт 71

16. Хисобдор шахслар томонидан олинган арзон 
ба\оли ва тез тузувчан буюмлар кирим кдпинди.

а) Дт 10 Кт 71
б) Дт 12 Кт 71
в) Дт 71 Кт 12
г) Дт 16 Кт 71

17. Ма\сулотларнинг реализациясига ^исобдор шахе 
томонидан накд пул сарф килинди.

а) Дт 20 Кт 71
б) Дт 46 Кт 71
в) Дт 26 Кт 71
г) Дт 40 Кт 71

18. Ошхона мудири сотган таомларидан тушган 
пулни кассага топширди.

а) Дт 50 Кт 29
б) Дт 71 Кт 29
в) Дт 29 Кт 71
г) Дт 50 Кт 71

19. Асосий ишлаб чицаришга \исобдор шахе томо­
нидан накд пул сарфланди.

а) Дт 23 Кт 71
б) Дт 20 Кт 71
в) Дт 71 Кт 71
г) Дт 71 Кт 76

20. Корхона бош мухандисининг хизмат сафари 
буйича \исоботи тасдикданди.

а) Дт 20 Кт 71
б) Дт 25 Кт 71
в) Дт 71 Кт 26
г) Дт 26 Кт 71
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21. Корхона му^андисининг чет давлатга хизмат 
сарфи учун валютада аванс берилди.

а) Дт 71-1 Кт 50
б) Дт 71-2 Кт 50
в) Дт 26 Кт 50
г) Дт 25 Кт 50

22. Чет давлатга хизмат сафарига бориб келган 
шахснинг олган авансидан ортиб долган валютаси 
сумда кассага кирим килинганда курс фарки аникданди 
ва хужаликнинг зарарига утказилди.

а) Дт 26 Кт 71-1
б) Дт 80 Кт 26
в) Дт 80 Кт 71-2
г) Дт 83 Кт 71-2

МУОМАЛАЛАРНИ ХИСОБГА ОЛИШ

Юридик ва жисмоний шахслар мустакдп балансга, 
Низом ва уставига эга корхоналар банкларда узлари- 
нинг \исоб-китобларини очиш ^укук^ига эгадирлар.

Корхоналар-субъектлар \исоблашиш счёти очаёт- 
ганда банкка куйидаги хужжатларни такдим этишлари 
лозим:

— \исоблашиш счётини очиш тугрисида ариза;
— руйхатдан утказилганлиги ^акдцаги гуво\нома;
— устав ва таъсис шартномасининг нотариал идора 

томонидан тасдикданган нусхаси;
— нотариал идора томонидан тасдикданган имзо- 

лар ва мухр белгилари туширилган икки дона кар­
точка (1-имзо корхона ра\бариники, 2-имзо бош  
х^исобчисиники);

— солик инспекцияси ва Пенсия жамгармасида 
руйхатдан утказилганлиги тугрисида маълумотнома;

— \исоблашиш счётини очиш жараёнида корхона 
банк билан шартнома тузади ва юридик шахснинг 
\исоблашиш счёти № берилади;

— \исоблашиш счётида корхонанинг айланишдан 
озод маблаглари, ма\сулотни сотиш, иш бажариш ва 
хизматларни курсатишдан тушган тушумлар олинади ва 
\исоблашишининг асосий кисми амалга оширилади;

— мол етказиб берувчилар ва пудратчилар билан 
\исоблашиш;
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— туловлар буйича бюджет билан \исоблашиш;
— ижтимоий му\офаза ташкилотлари давлат сугурта 

идоралари билан \исоблашиш;
— бошка дебитор ва кредиторлар билан \исобла- 

шиш;
— мехмат х^ки. моддий ёрдам, мукофот, нафака ва 

шунга ухшаш—йуналишдаги накд нулларни кассага 
олиш.

Бу маблагларни утказиш ёки накд олиш корхона 
ра\барининг топшириги ва розилиги билангина амалга 
оширилади. Айрим хрлларда (конунга мувофик) банк 
корхона розилигисиз маблагларни \исоблашишга утка- 
зиши мумкин:

— бюджетга булган карзлар;
— ма\аллий ва хужалик судларининг ижро варакда- 

рига махдллий суднинг асосан крлган барча муаммола- 
ри корхона розилиги билан тасдик,1анган вацтда амалга 
оширилади, яъни банкка пул келиб тушиши ва счётлар- 
ни туловга кабул килиш вакти инобатга олинади.

Пул маблагларини кабул килиш, накд пул ни бериш  
ва накд пулсиз \исобларни амалга ошириш банк 
томонидан куйидаги хужжатларга асосан амалга ош и­
рилади:

“Нацд пулни кирим цилиш эълони” — бу жужжат 
\исоблашиш счётига накд пул топширилганда кулла- 
нилади ва пул куювчига тасдикювчи хужжат сифатида 
патта (квитанция) берилади;

“Пул чеки ” — \исоблашиш счётидан тегишли мик- 
дордаги накд пулни олиш учун корхонанинг банкка 
берадиган буйруги;

“Тулов топшириК'Номаси" — корхонанинг \исобла- 
шиш счётидан мол етказиб берувчилар, пудратчилар, 
юкори ташкилотлар, молия ва сурурта ташкилотлари- 
нинг счётига тегишли маблагларни кучириши турриси- 
даги топшириги;

“\исоблашиш чеки ” — накд пул олиш чекидан 
бошкача куринишда булиб, корхонанинг \исоблаш иш  
счётидан олувчининг счётига тегишли маблагни утка- 
зиш учун банкка асос булувчи хужжат;

“Хисоблашиш счётидан кучирма99 — корхонанинг 
банкдаги шахсий \исоб варагининг нусхаси. Унда бе- 
рилган маблагларнинг \аракати, колдири туррисида 
маълумот бериб турилади.

Кучирма (нусха)да шунга эътибор бериши керакки, 
дебет томонидаги суммалар банк карзининг камайиши
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ва кредитидаги суммалар к,арзларнинг купайишини 
билдиради. Кучирмани укиш осон булиши учун содир 
булган муомалаларга рак,амлар (кодлар) куйилади.

\исоблаш иш  счётидан кучирма аналитик \исоб  
регистри \исобланади ва бухгалтерия ёзувларини амал- 
га оширишда асос булади. Чунки унга илова к,илинган 
\уж_жатлардан банкнинг тулаганлиги ёки кабул килган- 
лиги тугрисида махсус белги куйилади. Агар кучирмада 
хато мавжуд булса, бу сумма 6 3 -“Даъволар буйича 
\исоблаш иш ” счётига утказилиб, банкка маълум кили- 
нади. Кучирмадаги \ар бир муомала катори алокадор 
счётларнинг ичидаги муаммолар йуналиши буйича 
гуру\лаштирилади. Корхонада х,исоблашиш счётидаги 
муомапаларнинг синтетик \исоби  51-“\исоблаш иш  
счёти” — актив, синтетик счётда юритилади. Унинг 
дебет томонида ой бошидаги маблагнинг колдиги, 
корхона кассасидан накд пулларнинг кайтиши, истеъ- 
молчи, бующмачи ва дебиторлардан келиб тушган 
маблаглар, олинган ссудалар курсатилади. Кредит томо­
нида эса, мол етказиб берувчиларга олинган хом ашё ва 
материаллар, пудратчиларга бажарилган ишлар ва курса- 
тилган хизматлар учун туланган суммалар, бюджетдан 
ва сугурта ташкилотларидан карздорлик, олинган ссу­
далар буйича ва кредиторлик карзларишгтулаш, корхо­
на олган накд пуллар кайд килиб борилади.

Банк муомалаларининг тасдицланган кодлари

Муо-
мала
КОДИ

Муомалалар турлари
Дебети буйича Кредити буйича

01 Топширик^номага муво- 
фик, \исобдан чикарилди

Тулов топширикномага 
мувофик, кирим килинди

02 Тулов топширикномага 
мувофик, туланди

03 Чекка мувофик накд пул 
туланди

Накд пул кирим килинди

04 Хисоблашиш чекининг 
суммаси туланди

Хисоблашиш чеки кирим 
килинди

05 Аризага мувофик, куйил- 
ган аккредитивлар ёки 
махсус счётлар туланди

Аккредитив ёки махсус 
счётда фойдаланилмай 
колган сумма кирим
КИЛИНДИ
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06 Хисоблашиш счёти 
кучирмасининг иловаси- 
га мувофик \исобдан чи- 
карилди

Хисоблашиш счёти ку­
чирмасининг иловасига 
мувофик кирим килинди

07 К,арзни тулаш учун \исоб- Аризага мувофик берил-
дан чикарилди

счётига кабул килинди

08 Аризага мувофик, лимит- 
ланган чек дафтарчаси 
берилди

Лимитланган чекдафтар- 
часининг колдик сумма- 
си кирим килинди

09 Махсус ссуда счётлари 
мукобиллаштирилди

Махсус ссуда счётлари 
мукобиллаштирилди

10 Олинган ссудаларнинг 
фоизлари \исобдан чика- 
рилди

Берилган ссудалар буйи­
ча туланган фоизлар ки­
рим килинди

Хисоблашиш счётидан кучирма асосан 2-журнал- 
ордер кредит муомалалари суммаларини умумлаштира- 
ди, 2-ведомость эса дебет муомалалари буйича маблаг- 
лар \аракатини назорат к,илади. Бу журнал-ордер ва 
ведомость маълумотлари ёрдамида бухгалтерия ходим- 
лари \исоблашиш счётига кирим цилинган пул маблаг- 
ларининг манбаларини, сарфланиш мацсадлари ва 
бошца ташкилот ва корхоналар олдидаги тулов мажбу- 
риятининг бажарилишини назорат кдладилар.

Хозирги давр талабига асосан \исоб ишларига хисоб- 
лаш техникаларини муваффак^ятли жорий килиш (ком- 
пьютерлаштириш) учун \исоблашиш счёти муомалала- 
рининг аналитик \исобини кодлаштириш мак,садга 
мувофиадир.

Аналитик дособ кодлари

№ Аналитик \исоб турлари К О Д

1 Хисоблашиш счётидаги мабламарниш коллики 51000

2 Хисоблашиш счётидаги маблагларнинг кирими 51100

— ма\сулотни сотишдан келган тушум 51101

— истеъмолчи ва буюртмачилардан олинган 
аванслар 51102
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— асосий воситаларни сотишдан келган тушум 51103

— бошка активларни сотишдан келган тушум 51104

— дебиторлардан келган тушум 51105

— кассадаги ортикча пулнинг кайтарилиши 51106

— сугурта туловлари 51107

— киска муддатли ссудалар 51108

— узок муддатли заёмлар 51109

— нотуфи \исобланган сум мал ар ва \оказолар 51110

3. Хисоблашиш счётидан маблагларнинг чикими 51200

— мол етказиб берувчилар ва пудратчиларга 
туловлар 51201

— кассага нака пул 51202

— ишлаб чикариш сарфлари 51203

— ходимлар ме\нат \акининг халк банкига 
утказилиши 51204

— бандлик жамгармаси 51205
— фойда солиги 51206
— акциз солиги 51207
— ижтимоий сугурта жамгармасига 51208
— киска муддатли ссудаларни тулаш 51209
— узок муддатли кредитларни тулаш 51210

— ижара мажбуриятларини тулаш 51211

— нотуфи чикарилган суммалар ва бошкалар 51212

Вазифа. Корхонада амалга оширилган цуйидаги 
муомалаларга асосан %исоблашиш счётидаги маблаг- 
ларнинг уаракати цайд цилинсин. Банк берган кучир- 
мага кура, уисоблашиш варатдаги маблаглар цолдит 
1400000 сум.
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Сентябр ойида амалга оширилган муомалалар

№1 Муомалалар мазмуни Суммаси

1 Ма\сулот сотишдан келган тушум хисоблашиш 
счётига кирим килинди 300000

2 Истеъмолчининг илгариги карзи туланди ва 
хисоблашиш счётига кайд килинди 150000

3 Куйидаги сотилган актиапарнинг киймати хисоб- 
лашиш счётига кайд килинди:
— асосий воситалар;
— номоддий активлар

100000
150000

4 Мол етказиб берувчилардан олинган хом ашё- 
нинг киймати хисоблашиш счётидан туланди 200000

5 Истеъмолчилардан мол етказиб бериш учун 
олдиндан аванс олинди 100000

6 Хисоблашиш счётидан ходимларнинг жамоат 
транспортида юришлари учун йул патталарига 
пул туланди 15000

7 Дебитор карзлари олиниб кирим килинди 30000

8 Хисоблашиш счётидан нотугри кайд килинган 
сумма аникданди 40000

9 Бандлик жамгармасига хисоблашиш счётидан 
маблаг туланди 25000

10 Ишчи ва ходимларнинг иш хаки банкдаги 
шахсий дафтарчага утказилди 80000

11 Хисоблашиш счётидан куйидаги туловлар тулан­
ди:
— ижтимоий сугурта жамгармасига;
— фойда солиги;
— акциз солиги

90000
30000
18000

12 Кассадаги лимитдан ортикча накд пул хисобла­
шиш счётига кабул килинди 15000

13 Олинган киска муддатли банк ссуда хисобла­
шиш счётига к^бул килинди 250000

14 Бошка корхона ва фирмалардан карз олинди:
— киска муддатли карз;
— узок муддатли карз;

150000
300000
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15 Банкдан олинган киска муддатли ссуданинг 
фоизи туланди 20000

16 Банкдан олинган киска муддатли ссуда \исоб- 
лашиш счстидан кайтариб берилди 250000

17 Узок муддатга ижарага олинган асосий восита- 
нинг и жара \аки туланди 30000

18 Корхона ва фирмалардан олинган киска муд­
датли ссуданинг фоизи туланди 12000

19 Истеъмол килинган электр энергияси киймати 
туланди 80000

20 Корхона ва фирмалардан олинган киска муд­
датли карз кайтариб берилди 150000

21 И жара м з ж б я ш х щ ж  ̂ 1ш ш таран и л ардан
кирим КИЛИНДи 30000

22 К^имматли корозларни кайтариш натижасида 
узок муддатли куйилмалар \исобдан чикарилди 50000

23 Мол етказиб берувчиларнинг айби билан содир 
булган брак ма^сулот киймати ундириб олинди 8000

24 Аккредитив ва чек дафтарларининг фойдала- 
нилмай колган суммаси кабул килинди 16000

25 Пул маблаглари депозитдан кайтарилди 70000

26 Бошка юридик шахсларга берилган киска муд­
датли карзлар ундирилди 75000

27 Сугурта ташкилотларидан далолатномага муво- 
фик олинган сугурта суммаси кирим килинди 80000

28 Ишчи ва хизматчиларга тулаш учун давлат 
сугурта ташкилотларидан утказилди 150000

29 Таъсисчиларнинг маблаги \исоблашиш счётига 
келиб тушди 250000

30 Хужаликлараро корхоналардан пул маблаглари 
кирим килинди 60000

31 Турли юридик шахслар дебитор карзларини 
туладилар 28000
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32 Узок, муддатли молиявий куйилмалардан олин- 
ган даромадлар кирим килинди 50000

33 Юридик шахслардан киска муддатли карз олин- 
ди 100000

34 Юридик шахслардан узок, муддатли карз олинди 300000

35 Махсус максадлар учун бюджегдан маблаглар 
олинди 200000

36 Номоддий активлар сотиб олинди 450000

37 Кдшматли корозлар сотиб олинди 350000

38 Бошка ташкилотларнинг асосий ишлаб чика- 
ришга килган хизмати \аки туланди 175000

39 Бошка ташкилотлардан ёрдамчи ишлаб чика- 
ришга курсатилган хизматлар \аки тегишли 
^ужжатларга асосан туланди 170000

40 Хужалик \исобидан олий укув юртларига укиш- 
га жунатилган талабаларга стипендия туланди 3000

41 Келгуси йил учун рузнома ва ойномаларга обуна 
\аки туланди 80000

42 Хисоблашиш счётидан аккредитив ва чек даф- 
тарчаси очилди 580000

43 Олинган йулланмалар киймати туланди 90000

44 Акциядорлардан акция сотиб олинди 500000
45 Заёмлар, облигациялар ва бошка кимматли 

корозлар сотиб олинди 700000
46 Пул мабларлари депозитларга утказилди 300000
47 Бошка юридик шахсларга киска муддатли карз- 

лар берилди 500000

48 Банк берган кучирмадаги хато ёзувга даъво 
билдирилди 150000

49 Сурурта ташкилотларига шартномага мувофик 
маблар утказилди 9000

50 Ходимларнинг карзга олинган говарлари учун 
савдо фиpмaJ^apигa маблар утказилди 100000
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51-«\исоблашиш» смети буйича жамгарма

Асосий
счёт

Богланувчи
счёт

Ан^итик 
счёт кодлари

Сана Сумма

Дебет Кредит

МАВЗУНИ УЗЛАШТИРИШНИ НАЗОРАТ КИЛИШ 
УЧУН ТЕСТ САВОЛЛАРИ

1. К,имматли кргозларни кайтариш натижасида узок, 
муддатли цуйилмалар х,исобдан чик,арилди.

а) Дт 06 Кт 51
б) Дт 58 Кт - 51 -----------------
в) Дт 51 Кт 06
г) Дт 51 Кт 58

2. Асосий воситаларни сотишдан олинган маблая 
кирим цилинди.

а) Дт 48 Кт 51
б) Дт 51 Кт 47
В) Дт 51 Кт 48
г) Дт 51 Кт 76

3. Сотилган моддий активлар киймати кирим к.и- 
линди.

а) Дт 51 Кт 47
б) Дт 51 Кт 76
в) Дт 48 Кт 51
г) Дт 51 Кт 48

4. Ма\сулот сотишдан тушган киримлар к,абул 
цилинди.

а) Дт 46 Кт 51
б) Дт 51 Кт 62
в) Дт 51 Кт 60
г) Дт 51 Кт 46
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5. Ходимларнинг ÿ3 вацтида олинмаган накд пули 
кассадан \исоблаш иш счётига утказилди.

а) Дт 51 Кт 50
б) Дт 51 Кт 58
в) Дт 51 Кт 56
г) Дт 50 Кт 51_____________________________

6. Бош ка юридик шахслар олган узок; муддатли 
Карзларни цайтардилар.

а) Дт 51 Кт 76
б) Дт 51 Кт 94
в) Дт 51 Кт 95
г) Дт 95 Кт 51

7. Шартномага асосан сутурта ташкилотларидан олин-
ган маблаг кирим кдпинди.

а) Дт 65 Кт 51
б) Дт 51 Кт 65
в) Дт 51 Кт 63
г) Дт 51 Кт 76

8. Ишлаб чицариш максадлари учун давлат банкидан 
киск,а муддатли к,арз олинди.

а) Дт 90 Кт 51
б) Дт 51 Кт 76
в) Дт 51 Кт 90
г) Дт 51 Кт 92

9. Таъсисчиларнинг куйилмалари \исоблаш иш счё­
тига кирим кдпинди.

а) Дт 51 Кт 75
б) Дт 76 Кт 51
в) Дт 51 Кт 76
г) Дт 75 Кт 51

10. Узок муддатли молиявий куйилмалардан олинган 
даромадлар кирим кдпинди.

а) Дт 51 Кт 06
б) Дт 51 Кт 76
в) Дт 80 Кт 51
г) Дт 51 Кт 80
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11. Махсус тадбирларни маблаг билан таъминлашга 
бюджетдан ажратилган маблаг кирим цилинди.

а) Дт 51 Кт 68
б) Дт 96 Кт 51
в) Дт 51 Кт 96
г) Дт 92 Кт 96

12. Хисоблашиш счётидан кучирмага асосан нотугри 
Утказилган суммага даъво килинди.

а) Дт 51 Кт 76
б) Дт 51 Кт 63
в) Дт 63 Кт 51
г) Дт 76 Кт 51

13. Акциядорлик жамиятининг акциялари сотиб 
олинди.

а) Дт 06 Кт 51
б) Дт 58 Кт 51
в) Дт 51 Кт 56
г) Дт 56 Кт 51

14. Келгуси йил газета ва журналларга обуна суммаси 
\исоблаш иш счётидан утказилди.

а) Дт 51 Кт 31
б) Дт 31 Кт 51
в) Дт 26 Кт 51
г) Дт 25 Кт 51

15. Номоддий активлар боища юридик шахслардан
сотиб олинди.

а) Дт 06 Кт 51
б) Дт 04 Кт 51
в) Дт 76 Кт 51
г) Дт 51 Кт 04

16. Дам олиш уйлари ва пансионатларга олинган 
йулланмаларнинг \ак,и туланди.

а) Дт 26 Кт 51
б) Дт 69 Кт 51
в) Дт 56 Кт 51
г) Дт 56 Кт 51
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17. Хужалик томонидан ук,ишга йулланган талаба- 
ларга стипендия т^ланди.

а) Дт 51 Кт 76
б) Дт 26 Кт 51
в) Дт 25 Кт 51
г) Дт 76 Кт 51

18. Бошка юридик шахсларга к,иск;а муддатли к,арз
берилди.

а) Дт 62 Кт 51
б) Дт 76 Кт 51
в) Дт 58 Кт 51
г) Дт 06 Кт 51

19. Банкнинг ^исоблашиш счётидан берган кучирма- 
сидаги хато ёзувга даъво билдирилди.

а) Дт 51 Кт 63
б) Дт 63 Кт 51
в) Дт 76 Кт 51
г) Дт 60 Кт 51

20. Корхона томонидан облигация ва бошца к;иммат- 
ли кргозлар сотиб олинди.

а) Дт 04 Кт 51
б) Дт 06 Кт 51
в) Дт 56 Кт 51
г) Дт 58 Кт 51

21. Хисоблашиш счётидан аккредитив ва чек дафтар-
лари очилди.

а) Дт 55 Кт 51
б) Дт 51 Кт 55
в) Дт 56 Кт 51
г) Дт 52 Кт 51

22. Ходимларнинг аризасига мувофик,. уларнинг 
мех,нат ^аки хал к банкига утказилди.

а) Дт 94 Кт 51
б) Дт 70 Кт 51
в) Дт 76 Кт 51
г) Дт 62 Кт 51
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23. Якка тартибда уй-жой курилиши учун пул
Утказилди.

а) Дт 51 Кт 93
б) Дт 95 Кт 51
в) Дт 93 Кт 51
г) Дт 94 Кт 51

24. Ходимларнинг карзга олган товарлари учун савдо 
ташкилотларига пул утказилди.

а) Дт 76 Кт 51
б) Дт 73 Кт 51
в) Дт 70 Кт 51
Г) Дт 50 Кт 51

25. Таъсисчиларга акциялар буйича дивиденд ту- 
ланди.

а) Дт 5Т Кт 75
б) Дт 73 Кт 51
в) Дт 76 Кт 51
г) Дт 75 Кт 51

26. Тузилган шартномага риоя кртлмаганлик учун 
жарима туланди

а) Дт 63 Кт 51
б) Дт 80 Кт 51
в) Дт 60 Кт 51
г) Дт 76 Кт 51

27. Юридик шахслардан олинган к,иск,а муддатли 
к,арз ^исоблашиш счётидан туланди.

а) Дт 94 Кт 51
б) Дт 95 Кт 51
в) Дт 93 Кт 51
г) Дт 51 Кт 94

28. Узок, муддатли ижарага олинган асосий восита- 
ларнинг ижара \ак,и туланди.

а) Дт 95 Кт 51
б) Дт 97 Кт 51
в) Дт 96 Кт 51
г) Дт 94 Кт 51
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29. Бюджетдан ташкэри фондларга х,исобланган ба-
даллар утказилди.

а) Дт 67 Кт 51
б) Дт 68 Кт 51
в) Дт 76 Кт 51
г) Дт 69 Кт 51

30. Банкнинг асосий воситаларни согиб олиш учун 
олинган узок муддатли кредита туланди.

а) Дт 95 Кт 51
б) Дт 90 Кт 51
в) Дт 93 Кт 51
г) Дт 92 Кт 51

ВАЛЮТА СЧЁТИ БУЙИЧА МУОМАЛАЛАРНИ 
Х.ИСОБГА ОЛИШ

\ а р  бир корхона ва фирма хориж валютасида пул 
маблапшрига эга булиши ва муомалаларни амалга 
ошириши мумкин. Хориж валютасида муомалаларни 
амалга ошириш учун корхона ва фирмалар тегишли 
ваколатга эга булган банкларда жорий валюта счётлари- 
ни очишлари лозим. Ушбу банклар эса валютадаги 
муомалаларни амалга ошириш учун Узбекистан Рес- 
публикасининг Марказий Банки томонидан берилади- 
ган рухсатнома (лицензия)га эга булиши керак. Ушбу 
лицензияга эга булган банкларнинг руйхати Марказий 
Банкнинг даврий бюллетенила чоп килиб борилади.

Банкда валюта счётини очиш учун куйидаги хуж- 
жатларни такдим килиш талаб килинади:

— валюта счётини очиш учун ариза;
— нотариал идораси ёки кайд килувчи муассаса 

томонидан тасдикланган таъсис хужжатларининг нус- 
хаси;

— нотариал идора томонидан тасдикланган кайд 
килиш \ужжати;

— корхона ёки фирманинг кайд килинганлиги 
туррисида солик назорати ва нафака фондининг тас- 
дикномаси;

— нотариал идора томонидан тасдикланган имзо 
намунаси ва муэф куйилган карточка.

Валюта счёти очилгандан кейин банк ва шахе 
уртасида шартнома тузилиб унда \исоблаш иш-касса 
хизматлари, банкнинг бошка хизмат турлари, таъриф-
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лар, хизмат курсатиш \ак,и, маблагларни жойлашти- 
риш шартлари, томонларнинг хукук ва мажбуриятлари 
ва шунга ухшашлар курсатилади.

Валютада буладиган муомалалар тегишли цонун ва 
Марказий Банк х,исоблашиш муомалалари учун валю- 
танинг сумга нисбатан курсини белгилайди ва шу 
курслар муомалаларини амалга оширишда асосий курсат- 
кич булиб хизмат кдлади.

Конунда «валюта», «валюта кийматлари», «валюта 
муомалалари ва унинг турлари», «ваколатли банклар», 
шахслар аник, белгиланади.

Чет эл валюталари ва чет эл валютасидаги циммат- 
б а \о  к,огозлар муомалалари жорий валюта ва капитал- 
ларнинг х,аракати билан бокланган валюта муомалала- 
рига булинади.

А. ВАЛЮТАНИНГ ЖОРИЙ МУОМАЛАЛАРИ:
— товар бажарилган иш ва хизматлар ~\ак,ини кирим 

к,илиш ва тулаш муомалалари;
— 180 кунгача молиявий кредитлар бериш ва олиш;
— капиталларнинг \аракати билан боглик, булган 

инвестиция, кредитлар ва шунга ухшаш маблагларни 
олиш ва тулаш;

— ме\нат \аки, нафака, алимент ва бошк,а носавдо 
хусусиятида булган муомалалар суммаларининг кирими 
ва чик,ими;

Б. КАПИТАЛНИНГ ХДРАКАТИ БИЛАН БОРЛИК, 
БУЛГАН ВАЛЮТА МУОМАЛАЛАРИ:

— корхонанинг устав капиталига тугридан-тугри 
инвестиция килиш;

— к,имматба\о к,огозларни сотиб олиш, яъни порт­
фель инвестицияси;

— 180 кундан ортицча молиявий кредитлар олиш  
ёки бериш;

— товар бажарилган иш ва хизматларнинг экспорт 
ва импорта буйича туловларни 180 кундан ортик,ча 
тузиш.

Валюта муомалаларини «резидентлар» ва «резидент 
булмаганлар» (норезидентлар) амалга ошириши мумкин.

Резидентлар — булар жисмоний шахслар булиб, 
мамлакатда доимий яшайдиган, цонунда белгиланган 
ва мамлакатда жойлашган юридик шахслар ва бошк,а-
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лардир. Резидентлар томонидан валютанинг жорий муо- 
малаларини амалга ошириш чегараланмаган.

Норезидентлар — мамлакатдан четда доимий яшаёт- 
ган жисмоний шахслар, мамлакатдан ташкдрида жой- 
лашган конун билан белгиланган юридик шахслар ва 
бошкалардир.
----- Норезидентлар Марказий Банкнинг курсатмасига ва
«Норезидентларнинг ваколатли банкларда валюта счёт- 
ларини очиш ва юритиш тартиби»га мувофик ваколат­
ли банкларда сум билан \исобланадиган счётларни 
очадилар, бу счётлар оркали экспорт ва импорт муома- 
лаларига хизмат киладилар ва инвестиция фаолиятини 
амалга оширадилар. Капиталнинг х,аракати билан бог- 
лик муомалалари Марказий Банк томонидан жорий 
килинган тартибга асосан амалга оширилади. Кирим 
килинаётган валюта маблаглари аввало транзит счётга 
Кабул килинади ва кисман кабул кдпиниб, бошка 
кисми сотилади, яъни кабул килинмайди.

Норматив ^ужжатларга мувофик тушган валюта 
маблагининг бир кисми белгиланган курс буйича валю­
та биржасида сотилиши керак. Лекин белгиланган 
имтиёзларга мувофик валютанинг куйидаги тушумлари 
сотишдан озод килинади:

— жалб килинадиган кредит суммалари, кредитлар 
тулаш ва \исобланган фоизлар;

— даллол ташкилотлардан тушган экспорт даромад- 
нинг бир кисми;

— норезидентларнинг устав капиталига куйилмалари 
ва капиталда катнашганлигидан олинган даромадлар;

— кимматба\о когозларни сотиш тушумлари ва бу 
когозлар буйича олинган дивидентлар.

Узбекистан Республикасида фаолият курсатаётган 
фирмалар тузилган шартнома ва контрактлар буйича 
ташки иктисодий алокалари-муомалалари буйича туш­
ган валюта суммасининг маълум фоизини ваколатли 
банклар ёки хужаликнинг \исоблашиш субъекти орка- 
ли валюта биржасида Марказий Банк томонидан белги­
ланган курс буйича сотишлари шарт.

Хорижий истеъмолчи товарни олгандан кейин мол 
етказиб берувчининг ваколатли банкидаги счётига унинг 
кийматини хориж валютасида утказади. Тижорат банки 
эса мол етказиб берувчининг тегишли счётига ушбу 
маблаг келиб тушганини хабар килади ва маълум 
фоизини Марказий Банк богловчи счётига сотиш учун 
утказади ва бу муомалани валюта счётининг эгасига
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билдиради. Ш унинг учун ушбу муомала буйича келиб 
тушган маблар аввало транзит счётда акс эттирилиши 
тацозо килинади.

Валютанинг бир кисмини сотиш топширирига унинг 
сумдаги кийматини акс эттирган тулов топширири 
илова цилиниб ушбу сумма корхонанинг \исоблаш иш  
счётига к,абул килинади. Хориж валютасидаги тушум 
икки кисмдан ташкил топади:

— тушумнинг маълум фоизи хориж валютасида 
валюта счётига кирим килинади;

— тушумнинг колган маълум фоизи с^м эквивалент 
кийматида корхона ёки фирманинг \исоблаш иш счёти­
га кирим килинади.

Сум эквивалента — тегишли вактда Марказий Банк 
томонидан белгиланган валютанинг сумга нисбатан 
кийматидир. Ушбу эквивалент Марказий Банкнинг 
тегишли бюллетенларида чоп килиб борилади ва матбу- 
отда эълон килинади. -  —

Бухгалтерия .\исобида хориж валютаси буйича содир 
буладиган муомалалар 52 — «Валюта счёти»да \исобга  
олиб борилади. Бу счёт синтетик ва актив счёт \исобла- 
ниб, унда корхона ёки фирманинг валюта мабларлари- 
нинг \олати ва \аракати \исобга олинади ва назорат 
Килиб борилади. Ушбу \исобни юритиш ва назоратни 
чукурлаштириш максадида куйидаги субсчётларни юри­
тиш тавсия килинади:

52/1 — «Валютанинг транзит счёта»;
52/2 — «Валютанинг жорий счёта»;
52/3 — «Хориждаги ват юта счёти».
Корхона ёки фирмалар валюталари мажбурий ра- 

вишда \ам  сотиши мумкин. Ушбу валютани сотиш  
муомалалари куиидагича акс эттирилади.

1. Валюталар транзит счётга кабул килинганда:

Дт 52/1 — «Валюталар транзит счёти»;
Кт 46 — «Реатизаиия».
2. Хориж валютаси ни транзит счётдан чикарганда:
Дт 57 — «Йулдаги маблаглар»;
Кт 52/1 — «Валютанинг транзит счёти».
3. Сотилган валютанинг \исобдан чикариш кунидаги 

сум ба^осига:
Дт 48 — «Бошка активларнинг реализацияси»;
Кт 57 — «Йулдаги маблаглар».
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4. Валютани сотишдан келган сум тушумига:
Дт 51 — «Хисоблашиш счёта»;
Кт 48 — «Бошка активларнинг реализацияси».

5. Валюта курсидаги ижобий натижа ,\исобдан чик,а- 
рилса ушбу суммага:___________________________________

Дт 48 — «Бошка активларнинг реализацияси»;
Кт 80/4 — «Молиявий фаолиятдан олинган фойда 

ёки курилган зарарлар».

6. Валюта курсидаги салбий натижа \исобдан чика- 
рилса ушбу суммага:

Дт 80/4 — «Молиявий фаолиятдан олинган фойда 
ёки курилган зарарлар»;

Кт 48 — «Бошка активларнинг реализацияси».
Агарда корхона ва фирмалар ортикча валютани 

ихтиёрий равишда сотсалар 57 — «Йулдаги маблаптар» 
счёти кулланилмайди ва муомалалар счётларда куйида- 
ги тартибда к,айд килинади:

1. Сотилган валютани охирги ба\ода ^исобдан чица- 
риш:

Дт 48 — «Бошка активларнинг реализацияси»;
Кт 52/1 — «Жорий валюта счёти».

2. Сотилган кундаги сум курси буйича валютани 
сотишдан келган тушумни кабул килиш:

Дт 51 — «Хисоблашиш счёти»;
Кт 48 — «Бошк,а активларнинг реализацияси».

3. Сум курси буйича ижобий натижани кайд килиш:

Дт 48 — «Бошка активларнинг реализацияси»;
Кт 80/4 —«Молиявий фаолиятдан олинган фойда 

ёки курилган зарарлар».

4. Сум курси буйича салбий натижани кайд килиш:

Дт 80/4 — «Молиявий фаолиятдан олинган фойда 
ёки курилган зарарлар»;

Кт 48 — «Бошка активларнинг реализацияси».

Чет эл валютасини тартибга солиш Крнунига муво- 
фик Марказий Банк томонидан белгиланган тартиб ва 
максадлар учун ички валюта бозорида корхона ва
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фирмалар валюталарни ваколатли банклар оркали со- 
тиб олиш мумкин. Ушбу валюталар асосан куйидаги 
мацсадларда фойдаланилади:

— чет мамлакатларга хизмат сафарига бориш сарф- 
лари;

— шартнома ва контракт мажбуриятларини бажа- 
риш сарфлари ва шунга ухшашлар.

Хориж валютасини сотиб олиш учун корхоналар 
тегишли банкларга максадлари курсатилган \олда ари- 
залар берадилар.

Ушбу валютани сотиб олиш муомалалари бухгалте- 
рияда куйидагича кайд цилинади:

1. Хориж валютасини сотиб олиш учун банкка пул 
$тгказиш:

Дт 76 — «Хар хил дебитор ва кредиторлар билан 
\исоблашишлар»;

Кт 51 — «Хисоблашиш-ечёти*;---------------
2. Хориж валютасини корхонанинг валюта счётига 

Кабул цилиш:
Дт 52/2-«Валютанинг жорий счёти»;
Кт 76-«\ар хил дебитор ва кредиторлар билан 

^исоблашишлар».
3. Ваколатли банкка воситачилиги учун хизмат \аки 

бериш:
Дт 80/4-«Молиявий фаолиятдан олинган фонда ёки 

курилган зарарлар»;
Кт 51-«Хисоблашиш счёти».
Хориж валюталарини сотиб олиш муомалалар 52/2- 

«Валютанинг жорий счёти»да \исобга олиб борилади.
Хориж валютаси буйича муомалалар \исобга олин- 

ганда иккита ба\ода, яъни хориж мамлакатининг 
валютасида ва Узбекистон Республикасининг валюта­
си — сумда кайд килиб борилади.

Ушбу валюталарни сотиб олиш вакгида Марказий 
Банк томонидан белгиланган курсдан ортикча туланган 
сумма корхонанинг зарарига кабул килинади:

Дт 80/4-«Молиявий фаолиятдан олинган фойда ёки 
курилган зарарлар»;

Кт 51-«Хисоблашиш счёти»
Валюта банк хориж валютасининг \аракати ва 

\олати туфисида корхона ёки фирмага 52-«Валюта
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счёти»дан кучирма бериб боради. Ушбу кучирмага 
асосан 52-«Валюта счёти»нинг кредит маълумотлари 
2/1-журнал ордерда йигиб борилади ва ушбу счётнинг 
дебет суммалари 2 /1 -ведомость ёрдамида назорат килиб 
борилади. Назоратни чуцурлаштириш мацсадида 52- 
»Валюта счёти» буйича аналитик \и соб  карточкапари 
юритилиб, уларда~ \ар бир валюта турлари буйича 
ало^ида ;^исобга олиб борилади.

\и с о б  мажмуасини автоматлаштириш ва осонлаш- 
тириш мак,садида 52-«Валюта счёти»даги маблаглар- 
нинг \олати, ^аракати ва турлари кодлаштирилади.

№ Мабламарнинг \олати ва турлари Кодлари

1. Валюта счётидаги мабламарнинг крлдиги 5220

2. Маблаыарнинг келиб тушиши 5221

3. Мабламарнинг сарфланиши 5222

4. Маблагларнинг киймати (курси)даги фаркд 5223

5. Америка доллари ($) 5224

6. Олмония маркаси ЭМ ва \оказо 5225

Ушбу мавзуни узлаштиришни чукурлаштириш мак,- 
садида корхона ёки фирма мисолида куйидаги хужатик 
муомалатари келтирилган.

Вазифа.
1. Корхонада содир булган муомалалар теги шли счёт- 

ларда %айд цилинсин.
2. 52-«Валюта счёти», 52/1 «Валютанинг транзит 

счёти» ва 52/3 «Хориждаги ва,тта счёти»ларнинг маб- 
лаглари жамлансин, ой охиридаги цолдит аникрансин 
ва ечими тегишли жамгарма цайдномасига туплансин.

Кушимча маыумопыар:
— валюта счётининг колдик, суммалари мавзунинг 

бошланишида келтирилган;
— хориж валюта1гарининг сумга нисбатан бахрси 

мавзунинг бошланишида келтирилган. Курс даражаси 
шартлидир.
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Сентябрь ойида соднр булган хужалик муомалалари

№ Муомалаларнинг мазмуни валюта сум

1. 199_ йил 03.09. да чет эллик харидорга 
ма\сулот сотиш натижасида долларда 
тушум кабул килинди 1600 96000

2. Олинган валютанинг 15% Тошкент ва­
люта биржасида сотилди (1 $=50 сум) 240 12000

3. Согилган Америка долларини киймати 
миллий сумда \исоблашиш счётига 
Кабул кил инд и 12000

4. 199_ йил 09.09. да чет эллик харидор- 
дан сотилган ма\сулот киймати Олмо- 
ния маркасида кабул килинди 2000 80000

5. Осы 1и I <х ли Л  СорфЛЯр учуп
касса га кабул килинди:

а) Америка доллари 300 18000

б) Олмония маркаси 400 16000

6. 199_ йил 13.09.да олинган номоддий ак- 
тивларнинг киймати долларда туланди 500 30000

7. Валюта биржасидан доллар сотиб олин- 
ди ва киймати сумда утказилди (1 $=62 
сум) 1200 74400

8. Валюта сотиб олишда катнашган банк- 
нинг хизмати туланди 3600

9. Чет давлат валюгалари курсларининг 
01.10. санасидаги фарки акс эттирилди 
(фарки ижобий)

10. Экспортга жунатилган ма\сулотларнинг 
тушуми долларда кабул килинди 5000 250000

11. Чет дав;1ат истеъмолчилари ва буюрт- 
мачиларидан аванс кабул килинди, $ 8000 480000

12. Чет мамлакат банкаларидан тушган 
киска муддатли ссуда кирим килин­
ди, $ 25000 1250000
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13. Чет мамлакат банкилан олинган узок, 
муддатли кредит кирим килинди, $ 40000 2000000

14. Чет мамлакатлардаги юридик шахс- 
лардан олинган киска муддатли ссуда 
кирим килинди, $ 50000 2500000

15. Чет мамлакат юридик шахсларидан 
олинган узок муддатли кредит кирим 
КИЛинди, $ 80000 4000000

16. Чет эл фирмаларининг фаолиятида 
катнашганлиги учун олинган диви- 
дент кирим килинди, $ 2000 100000

17. Чет эл фирмаларининг кимматба\о 
кокозлари буйича олинган дивидент 
кирим килинди. $ 3000 150000

18. Транзит счёти буйича валютага нисба- 
тан сум курсининг камайиши аник- 
ланди

15000

19. Хар хил дебиторлардан тушган валюта 
кирим килинди, $ 2000 100000

20. Устав капиталига чет эл таъсисчилари 
куйган капиталнинг бир кисми тулан- 
ди, $ 15000 750000

21. Чет эл инвесторларига сотилган акция- 
лар киймати кирим килинди, $ 8000 400000

22. Кредитор карзлари валюта билан 
туланди, $

3000 150000

23. Валютанинг сотилган кисмидан кол- 
гани кабул килинди, $

18000 900000

24. Кабул килинган валютанинг сум кур- 
си усишидан курилган зарар акс этти- 
рилди

10000

25. Чет элдаги мол етказиб берувчиларга 
аванс бер^тди, ОМ 10000 400000

26. Бюджетга булган карз валютада тулан­
ди 200 12000
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27. Тушумнинг сотишдаги колган кием и 
кредиторга туланди 8000 480000

28. Банкнинг хизмат \аки туланди 18000

29. Норезидент таъсисчиларга куйилган 
маблаги буйича дивидент туланди 1000 60000

30. Валютанинг бир кисми биржада со- 
тиш учун банк томонидан \исобдан 
чикарилди 5000 300000

31. Сот ил га н валюта \исобдан чика­
рилди 5000 300000

32. Корхонанинг валюта биржасидаги фа- 
олияти буйича йигим кирим килинди 250 15000

33. Валютани сотишдан олинган фойда 
кирим килтши ----------- 6000

34. Олинган материалларнинг киймати чет 
эл фирмаларига туланди, $ 25000 1500000

35. Валютани сотишдан курилган зарар 
суммаси тегишли счётда кайд ки- 
линди 3000

52-«Валюта счёта» буйича жамгарма кайдномаси

Сана Асосий

счёт

Б ом ан

счёт

Валюта

коди

Валюта 

курс и

М уом

КОДИ
Сум м а

Дебет Кредит

Вал. Сум Вал. Сум

52/1-«Транзит валюта счёти» буйича жамгарма цайдномаси

Сана Асосий
счёт

Богдан

счёт

Валюта

коди
Валюта 
курс и

М уом
коди

Сум м а

Дебет Кредит

Вал. Сум. Вал. Сум
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52/2-«Жорий валюта счёта» буйича жамгарма цайдномаси

Сана Асосий
счёт

Боман
счёт

Валюта
коли

Валюта 
курс и

Муом
КОДИ

Сумма
Дебет Кредит

Вал. Сум Вал. Сум

— |1—

52/3-*Чет элдаги валюта счёти» буйича жамгарма к̂ айдномаси

Сана Асосий
счёт

Боман
счёт

Валюта
КОДИ

Валюта 
курс И

Муом
коли

Сумма
Дебет Кредит

Вал Сум Ват Сум

МАВЗУНИ УЗЛАШТИРИШНИ НАЗОРАТ КИЛИШ 
УЧУН ТЕСТ САВОЛЛАРИ

1. Олинган материаллар к,иймати чет эл фирмалари- 
га туланди.

а) Дт 62 Кт 52-1
б )Д т 60 Кт 52-1
в) Дт 64 Кт 52-1
г) Дт 46 Кт 52-1

2. Валютани сотишдан олинган фойда кирим
КИЛИНДИ.

а) Дт 83 Кт 48
б) Дт 48 Кт 80
в) Дт 80 Кт 47
г) Дт 83 Кт 52-1

3. Банкнинг хизмат \ак,и т;

а) Дт 26-1 Кт 52-2
б) Дт 80 Кт 52-2
в) Дт 80 Кт 52-2
г) Дт 26-1 Кт 52-2
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4. Бюджетга валюта буйича карз туланди.

а) Дт 76 Кт 52-1
б) Дт 68 Кт 52-3
в) Дт 68 Кт 52-1
г) Дт 68 Кт 52-1

5. Чет эл фирмаларидан мол етказиб бериш буйича 
аванс олинди.

а) Дт 52-3 Кт 64
б) Дт 52-1 Кт 64
в) Дт 52-2 Кт 64
г) Дт 52-3 Кт 62

6. Чет мамлакат банкидан олинган киска муддатли 
карз кирим к,илинди.

а) Дт 52-2 Кт 90
б) Дт 52-1 Кт 90
в) Дт 52-3 Кт 90
г) Дт 51 Кт 90

7. Экспорт валюта тушуми кирим цилинди.

а) Дт 52-3 Кт 62
б) Дт 52-3 Кт 46
в) Дт 52-2 Кт 46
г) Дт 52-1 Кт 62

8. Чет элдаги юридик шахслардан кис ка муддатли 
карз олинди.

а) Дт 94 Кт 52-3
б) Дт 52-1 Кт 94
в) Дт 52-3 Кт 94
г) Дт 52-2 Кт 94

9. Чет эл фирмаларига сотилган акциялар киймати
кирим КИЛИНДИ.

а) Дт 58-1 Кт 52-3
б) Дт 58-2 Кт 52-3
в) Дт 58-3 Кт 52-3
г) Дт 58-1 Кт 52-1
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10. Валютанинг сотилган цисмидан цолгани кирим 
Килинди.

а) Дт 52-1 Кт 52-3
б) Дт 52-2 Кт 52-3
в) Дт 52-3 Кт 51
г) Дт 52-3 Кт 60

11. Чет эл фирмалари фаолиятида катнашганлик 
учун дивидентлар кирим килинди.

а) Дт 52-3 Кт 52-2
б) Дт 52-3 Кт 52-1
в) Дт 52-3 Кт 83
г) Дт 52-3 Кт 80

12. Кабул килинган валютанинг сум курси усиши 
натижасида зарар курилди.

а) Дт 80 Кт 52-3
б) Дт 83 Кт 52-3
в) Дт 52-1 Кт 52-3
г) Дт 52-2 Кт 52-3

13. Устав капиталига куйилган чет эл таъсисчилари- 
нинг маблаги туланди.

а) Дт 52-3 Кт 75-1
б) Дт 52-1 Кт 75-1
в) Дт 52-2 Кт 75-1
г) Дт 75-1 Кт 52-3

14. Валюта биржасидан Америка доллари сотиб
олинди.

а) Дт 52-1 Кт 51
б) Дт 51 Кт 52-
в) Дт 52-3 Кт 51
г) Дт 52-2 Кт 51

15. Чет эл фирмасининг акцияси сотиб олинди.

а) Дт 58-1 Кт 52-2
б) Дт 58-1 Кт 52-3
в) Дт 58-1 Кт 52-1
г) Дт 58-2 Кт 52-1
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16. Сотиб олинган акциядан тушган дивиденд кирим
К.ИЛИНДИ.

а) Д т52-3 Кт 80
б) Д т52-3 Кт 83
в) Д т52-3 Кт 76
г) Д т52-3 Кт 52-1

17. Кредиторларга валюта утказилди.

а) Дт 60 Кт 52-3
б) Дт 76 Кт 52-1
в) Дт 76 Кт 52-1
г) Дт 76 Кт 52-3

18. Транзит счётда валютага нисбатан с;ум курсининг 
ошгани аникданди.

а) Дт 80" Кт 52-Т
б) Дт 83 Кт 52-1
в) Дт 58 Кт 52-1
г) Дт 80 Кт 56

19. Сотиб олинган номоддий активларнинг к;иймати 
валютада туланди.

а) Дт 04 Кт 52-2
б) Дт 06 Кт 52-2
в) Дт 58 Кт 52-2
г) Дт 52-1 Кт 52-2

20. Материаллар олиш учун хориж фирмасига аванс 
берилди.

а) Дт 61 Кт 52-3
б) Дт 76 Кт 52-2
в) Дт 76 Кт 52-3
г) Дт 76 Кт 52-1

АККРЕДИТИВЛАР ВА ЧЕК ДАФТАРЧАЛАРИ БИЛАН 
ХИСОБЛАШИШЛАРНИ Х.ИСОБГА ОЛИШ

Бозор ик,тисодиёти шароитида \исоблаш иш нинг \ар  
хил турлари, яъни корхона маблагининг айланишини 
тезлаштиришга ёрдам берадиган омиллар кулланилади.
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Айн икса \озирги дебитор карзининг купайиб бори- 
ши шароитида давр такозо киладиган х,исоблашиш 
турларидан аккредитив ва чек билан \исоблашишлар  
яхши самара беради.

Аккредитив шаклдаги \исоблашиш — олдиндан 
кийматини тулаш. асосан олган ма\сулотнинг кийма- 
тини уз вактида тулай олмайдиган истеъмолчиларга 
кулланилади (айрим х,олларда истеъмолчининг тулаш 
кобилиятига ишонч булмаса \ам).

Аккредитив очилаётганда мол етказиб берувчининг 
номи ва манзили. аккредитив муддати, товарнинг 
номи. туловни олиш учун зарур ^ужжатлар (транспорт 
тулов хати, му\офаза полиси. сифат сертификата, 
товар белгиси ва \акозалар) ва бошка шартлар хизмат 
килувчи банкка билдирилиши лозим. Олинган товар­
нинг киймати банк оркали тулангандан кейин истеъ- 
молчига хизмат килаётган банкка бу \акда хабар бери- 
либ, истеъмолчининг счётидан тегишли сумма олинади.

Муддати утгандан кейин аккредитивнинг фойдала- 
нилмай колган суммаси истеъмолчига хизмат килаётган 
банкка кайтарилиб. унинг х1исоблашиш счётига уткази- 
лади.

Чек дафтарчатри олинган хом-ашё ва материатлар. 
бажарилган ишлар. курсатилган хизматлар буйича \исоб- 
лашишни осонлаштириш учун хизмат цилади. Бу даф- 
тарчатар чегарачанган ва чегаратанмаган суммада була- 
ди. Бу чек дафтарчаси — айрим тулов чекларида ташкил 
топади ва \ар бир тулов учун чек ёзилади ва уни 
таслик^товчи кисми чек дафтарчаси эгасида олиб коли- 
нади. \а р  бир очилган аккредитив ва тулов чеклари 
махсус карточкатрда кайд килиб борилади.

Мам л а ка г \удудида ва хорижда сум \амда ват юта да 
сакланаётган маблагларнинг мавжудлиги. шунингдек. 
\аракатини назорат килиш учун 55-«Банкдаги махсус 
счётлар» кулланилиб ундан юкоридаги кайд килинган 
маблаыар т>трисида маълумотлар умумлаштирилади.

Бу 55-счётда аккредитивлар, лимитланган ва лимит- 
ланмаган чек дафтарчатари, бошка тулов ^ужжатлари 
(векселлардан ташкари) аюэуша жорий ва бошка 
махсус счётдаги пул маблаглари, максадли тушумлар ва 
молиялаштиришга алокадор пул маблагларининг \apa- 
кати \исобга олинади.

55-«Банкдаги махсус счётлар» синтетик счётида ушбу 
маблагларнинг \олати ва \аракати устидан назоратни 
кучайтириш максадида куйидаги субсчётлар очилди.
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5 5 /1 -«Аккредитивлар» субсчётида аккредитивлар- 
даги маблагларнинг \олати ва \аракати \исобга олиб 
борилади. Бу маблаглар билан \исоблашишни амалга 
ошириш банк курсатмаларига асосан тартибга соли- 
нади. Аккредитивларга маблаглар асосан 51-«Хисоб- 
лашиш счёти», 52-«Валюта счёти». 90-«Банкнинг 
к,иска муддатли ссудапари». 94-«К,иска муддатли карз- 
лари каби» счётлардан келиб тушади ва ушбу счёт- 
ларнинг кредитида берилган маблаглар суммаси ёзи- 
лади.

Аккредитивлар асосан мол етказиб берувчи ва 
пудратчилар билан олинган материаллар ва бажарилган 
ишлар буйича \исоблашиш учун маълум муддатга 
очилади. Ушбу муддат тугагандан кейин фойдаланмай 
колган маблаг тегишли 51. 52. 90 ва 94-счётларга 
кайтарилади.

5 5 /1 -«Аккредитивлар» субсчёти буйича \а р  бир 
аккредитив буйича аналитик \и со б  юритилиб б о ­
рилади, чунк+t ечилган аккредитив б уйича м а б л а г -  
дан фойдаланиш даражаси устидан назорат урна- 
тиш зарурдир.

55/2-«Ч ек дафтарчалари». Банкдан олинган чек 
дафтарчаларидаги маблагларнинг хрлати ва \аракатини 
\исобга олиб бориш ва назорат килиш учун кулланила- 
ди. Чеклар билан \исоблашишлар банк курсатмасидаги 
коидаларга асосан амалга оширилади. Чек дафтарчала- 
рини беришда депонентлаштирилган 55/2-«Чек даф­
тарчалари» субсчётида 51-«\исоблаш иш  счёти», 52- 
«Валюта счёти». 90-«Б анкнинг киска муддатли  
ссудалари», 94-«Киска муддатли карзлар» счётларидан 
оли над и.

Хисоблашиш жараёни тулаш учун банкка такдим 
килинаган чеклардаги суммаларга асосан содир булади 
ва 51-«Хисоблашиш счёти»дан. 76-«Хар хил дебитор ва 
кредиторлар билан \исоблашишлар» счётларга уткази- 
либ борилади. Чек дафтарчалардаги суммалар \аракати- 
ни тезкор ва доимий назорат килиб бориш зарур. 
Шунинг учун фойдаланилмаган суммалар вакти туга­
гандан кейин тегишли 51, 52, 90 ва 94-счётларга 
Кайтарилади.

55/2-«Чек дафтарчалари» субсчёти буйича \ар  бир 
олинган чек дафтарчалари буйича айрим аналитик 
\исоб юритилади. Бундан ташкари банкда 55-«Банкдаги 
махсус счётлар» синтетик, актив счётида ало\ида сак- 
ланадиган:
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— мацсадли тушумлар ва молиялаштириш маб- 
лаглари ало\ида \исобга олиб борилади, чунки бу 
мабларлар аник фойдаланиш й^налиши буйича йири- 
либ, факатгина ижтимоий муассасалар — болалар 
яслиси, борчалар ва бошкаларнинг фаолияти учун 
фойданилади. Мабларлар эса ота-оналардан тушган 
б о р ч а  ва ясли у ч у н  туловлар ва муассасалардан фой- 
даланаётган бошка жисмоний ва юридик шахслардан 
тушган тушумлардан ташкил топади.

— корхона ва фирманинг илтимоси билан тупла- 
надиган капитал сарфларни молиялаштириш маблаг- 
лари. Бу мабларлар 08-«Капитал куйилмалар»дан таш- 
кари айрим тадбирларни молиялаш тириш  учун 
ишлатилади.

— хукумат идоралари томонидан бериладиган ёр- 
дамлар (субсидия). Айрим \олларда корхонанинг рако- 
батбардошлигини ушлаб туриш ва кутариш учун ёки 
уни кайта тиклаш ёки кенгайтириш максадида ма^ал- 
лий ва марказий бюджетдан маблар ажратилиб, ушбу 
маблаглардан фойдаланиш устидан шу муассасалар 
назорат килиб борадилар.

— ма^сулотлар ва \айвонлар учун а\оли билан 
\исоблашишлар субсчётида ахоли билан улардан шарт- 
нома асосида сотиш учун олинган кишлок хужалик 
ма\сулотлари, х,айвон ва паррандалар буйича хисоб- 
лашиш учун зарар булган мабларлар \исобга олиб 
борилади.

Агарда аккредитивлар ва чек дафтарчалари хориж 
валютасида очилган булса \ам уларнинг \олати ва 
\аракати ушбу 55/1-«Аккредитивлар» ва 55/2-«Чек даф­
тарчалари» счётларида кайд килиб борилади.

55-«Банкдаги махсус счётлар»нинг синтетик маълу- 
мотлари 3-журнал ордерда кредит белгилари буйича 
умумлаштирилса, унинг аналитик \исоби , яъни \ар  бир 
аккредитив, чек дафтарчаси ва тегишли субсчётлар 
буйича дебет томонидаги маълумотлар 3-ведомостда 
жамгарилиб борилади.

Вазифа. Содир булган чуйидаги хужалик муомалала- 
рини мол етказиб берувчилар билан булаётган у;исобла- 
шишдаги аккредитив, чек дафтарчалари ва бошк,а т е ­
гишли субсчёпыарда ь,айд дилинг ва уларнинг суммаларини 
ж амтриб, цолди^шрини ани^юнг.

Кушимча маълумотлар:
Мол етказиб берувчиларнинг н,уиидаги счётларидаги 

ой бошидаги цолдин л̂ар
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счётлар № Счётларнинг номи Суммалар

40 Тайёр ма\сулотлар 750000

45 Жунатилган товарлар, бажарилган иш- 
лар ва курсатилган хизматлар 400000

51 Хисоблашиш счёти 800000

Мазкур ойда корхонада цуйидаги муомалалар содир булган:

Муомала Муомала мазмуни сум

1 Аккредитив куйиш учун куйидаги манба- 
лар \исобидан пул мабламари депонент- 
лаштирилган:
— корхонанинг уз маблакидан;
— банки и иг киска муддатли се уд ас и 
бидан

300000

200000

2 Мол етказиб берувчилардан олинган хом- 
ашё киймати аккредитивдан туланди 40000

3 Ажратилган аккредитив маблагнинг ор- 
тикча кисми банкнинг киска муддатли 
карзини камайтириш учун туланди 100000

4 Аккредитив маблар \исобидан туланган 
хомашё ва материаллар мол етказувчи- 
лардан кабул килиб олинди 400000

5 Ота-оналардан болалар борчасида тарбия- 
ланаётган болалари учун туланган кирим- 
лар кассадан махсус счётга утказилади 15000

6 Моддий бойликлар, ишлар ва хизматлар 
кийматини тулаш учун банкнинг киска 
муддатли кэрзи \исобидан аккредитив 
очилди 180000

7 Моддий бойликлар, ишлар ва хизматлар 
кийматини тулаш учун банкдаги валюта 
счёти \исобидан чек дафтарчаси олинди

5000$
300000

8 Моддий бойликлар, ишлар ва хизматлар 
кийматини тулаш учун юридик шахслар- 
дан олинган киска муддатли карз \исоби- 
дан аккредитив очилди 150000
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9 А\олидан кишлок хужалик ма\сулотлари, 
\айвонлар ва паррандалар сотиб олиш 
учун юридик шахслардан олинган аванс 
кирим килинди 80000

10 Асосий восита сотиб олиш учун банкнинг 
узок; муддатли карзи \исобига чек дафтар-
часи очилди

11 Ички йулларни куриш ва табиатни му\о- 
фаза килиш учун ма\аллий бюджетдан 
маблаг кслиб ту шли 175000

12 Сотиб олинган хом-ашёнинг киймати ак- 
кредитивдан туланди 320000

13 Материалларни тушириш ва келтириш 
харажатлари чек дафтарчаларидан тулан­
ди 18000

14 Сотиб олинган асосий воситаларнинг кий­
мати чек билан туланди 450000

15 Банкдаги махсус счётдан кассага накд пул 
олинди 80000

16 Аккредитивдаги фойдаланилмаган маблаг 
\исоблашиш счётига утказилди 80000

17 Мол олиш учун истеъмолчиларнинг ак­
кредитив счётидаги маблаг кабул килин- 
ди 400000

18 Аккредитив счётидан киймати туланган 
тайёр малсулотлар истеъма1чиларга жуна- 
тилди 400000

19 Чек дафтарчасидаги фойдаланилмаган 
маблаг валюта счётига утказилди

1000$
60000

20 Сотиб олинган акциялар киймати чек 
билан туланди 45000

21 Мол етказиб берувчилардан олинган кам 
ба\оли ва тез тузувчан буюмлар киймати 
чек билан туланди 75000

22 Юридик шахслардан олинган моддий бой- 
ликлар киймати (э\тиёт кисмлар) аккре- 
дитивдан туланди 70000
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23 Автотранспорт корхонаси хизмати чек 
дафтарчаси билан туланди 60000

24 Аккредитивда фойдаланилмай долган маб- 
лаг банкнинг к,иск,а муддатли карзи счё­
тига утказилди 30000

25 Почта, телефон ва бошк;а алока сарфлари 
чек билан туланди 28000

МАВЗУНИ УЗЛАШТИРИШНИ НАЗОРАТ КИЛИШ 
УЧУН ТЕСТ САВОЛЛАРИ

1. Сотиб олинган асосий воситапар циймати аккре- 
дитивдан туланди.

а) Дт 56 Кт 55-1
б) Дт 08 Кт 55-1
в )Дт 08 Кт 51
г) Дт 55-2 Кт 55-1

2. Аккредитивдаги сарфланмаган маблаглар \исобла- 
шиш счётига утказилди.

а) Дт 51 Кт 55-2
б) Дт 76 Кт 55-1
в) Дт 60 Кт 51
г) Дт 55-1 Кт 51

3. Сотиб олинган акциялар циймати чек билан 
туланди.

а) Дт 56 Кт 50
б) Дт 56 Кт 55-1
в) Дт 56 Кт 51
г) Дт 56 Кт 55-2

4. Юридик шахсларнинг курсатган хизмати чек 
билан туланди.

а) Дт 55-2 Кт 51
б) Дт 60 Кт 55-2
в) Дт 62 Кт 55-2
г) Дт 76 Кт 55-2
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5. Ота-оналардан тушган накд пуллар кассадан 
махсус счётга кирим к;илинди.

а) Дт 55-2 Кт 50
б) Дт 55-3 Кт 50
в) Дт 55-1 Кт 50
г) Дт 51 Кт 50

6. Хориж фирмалари билан ^исоблашиш учун валю­
та счётидан чек дафтарчалари олинди.

а) Дт 55-1 Кт 52
б) Дт 55-2 Кт 52
в) Дт 55-3 Кт 52
г) Дт 55-3 Кт 51

7. Мол етказиб берувчилардан олинган материаллар 
к,иймати аккредитивдан туланди.

а) Дт 76 Кт 52
б) Дт 60 Кт 51-1
в) Дт 62 Кт 55-1
г) Дт 60 Кт 51

ХИСОБДОР ШАХСЛАР БИЛАН ХИСОБЛАШИШНИ 
ХИСОБГА ОЛИШ

Келгусидаги маъмурий хужалик ва хизмат сафари 
сарфлари учун наца пулларни аванс сифатида оладиган 
корхона ходимлари \исобдор шахслар \исобланади. Бу 
мак,садлар учун накд пул оладиган шахсларнинг руйха- 
ти корхона ра\бари томонидан тасдик,ланади. Ушбу 
сумманинг мицдори чегараланган булиб, бу сумма йил 
бошида корхона сметасида тасднкданади. Хизмат сафа­
ри учун бериладиган накд пул микдори хизмат сафари- 
нинг муддати ва сафарга бериладиган жойга богликдир. 
Хизмат сафарига жунатилаётган шахсга бориш ва ке- 
лиш транспорт сарфи кундалик сарф ва яшаш жойи 
харажатлари йигиндиси мпкдорида накд пул аванс 
сифатида берилади.

Ходим хизмат сафарида булган вак,тида унга асосий 
иш жойидан туланадиган *ак; саьутниб цолинади.

Хизмат сафари учун ^исобдор шахсларга берилади­
ган нацд пул бухгалтерия томонидан \исоблаб чицил- 
гандан кейин зарур сумма сафар гуво\номасига асосан
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берилиб кассанинг чицим ёрдами тузилади. Корхона 
ра^барининг талабига мувофиц сафар гуво\номасидан  
ташк,ари хизмат сафарига жунатиш буйрук,ца асосан \ам  
амалга оширилади.

Хизмат сафари сарфлари меъёрлаштирилган булиб 
бу суммалар бажарилган иш, хизмат ва ма\сулот  
таннархига кушилади. Агарда \ак,ик,атда сарфланган 
хизмат сафари сарфлари белгиланган меъёрдан ошиб 
кетса ушбу ошикча сумма корхона ихтиёрида колди- 
рилган фойда \исобидан копланиб, ходимнинг иш 
\ак,идан ушланадиган даромад солигини аниклаш мак- 
садида ушбу меъёрдан ортик,ча туланган сумма учун 
асосий иш \ак,и суммасига кушиб куйилади.

Хисобдор шахслар хизмат сафаридан келгандан 
кейин уч кун ичида олинган ва сарфланган мабламар  
буйича \исобот беришлари керак. Бу мак,садда улар 
аванс \исоботи тузиб унга асос сифатида дуконларнинг 
счётлари, олинган товарларнинг паттаси, \аво, темир- 
йул, автомобиль ёки сув йулларининг билетлари ва 
сафар гуво^номасини илова к,иладилар.

Ушбу сарфларнинг мацсадга мувофик,лиги тегиш- 
ли булимлар томонидан (ким томонидан сафарга жуна- 
тилишига караб) тасдик^ангандан кейин, бухгалте- 
рияда текш ирилиб, сумма аницланади ва корхона  
ра\бари томонидан бу сарфтасдицланиб кейин \исобга  
олинади.

Агарда олинган аванс суммаси ортиб кдлса ушбу 
ортик,ча сумма кирим ордерига асосан кассага к,айтари- 
либ топширилади, мабода аванс суммасидан ортикча 
сарфланса ушбу \исобот топширилган куни чицим 
ордерига асосан кассадан берилади.

Хисобот учун олинган аванс суммаси фацатгина бел­
гиланган мацсадга сарфланиши мумкин. Ушбу маблагни 
иккинчи шахсга бериш ман к,илинади. Хисобдор шахс- 
ларга навбатдаги аванс суммаси фак,атгина олдин олган 
аванси буйича ^исобот берганидан кейингина берилади. 
Агарда белгиланган вацтида хисобдор шахе олган аван­
си буйича \исобот бермаса бухгалтерия конунга кура 
ушбу суммани ёки аванснинг цолдик, суммасини ушбу 
ходимнинг иш \ацидан ушлаб крлиш \укукига эга.

Ишлаб чик,ариш ёки корхона фаолияти нуктаи 
назардан маъмурият хизмат сарфи суммасини мустацил 
равишда белгилаши мумкин. Лекин шунга эътибор 
бериш керакки тасдиьуганган миллий (чегара)дан ор- 
тик,ча сарфланган хизмат сарфи суммаси махсус фонд-
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дан сарфланишига царамай даромад солиги \исобла- 
наётганда ходимнинг иш \ак,и суммаси (умумий даро­
мад и )га кушилади.

Агарда хизмат сафари сарфлари суммаси олдиндан 
маълум булса (жойга бориш ва келиш, ме^монхона ха- 
ражатлари) бу суммани корхона ра^барлари тегишли

дирлар.
Бунинг учун берилган аванс суммаси \исобланган  

жужжат ра\бар ва х,исобдор шахе имзоси билан бухгал- 
терияда сакданади ва ходим хизмат сафаридан келган- 
дан кейин сафар гуво\номаси тегишли тасдикуювчи 
белгилари билан бухгалтерияга топширилади ва сарф- 
ланган сумма буйича \исобот тузилмайди.

Хизмат сафари кунлари корхона ра^бари томонидан 
белгиланади, лекин ^ациций кунлар сафар гувох;нома- 
сидаги му\р билан тасдик^анган кунларга асосан аниц- 
ланади.

\ а р  бир корхона ва ташкилотларда ра\барнинг 
буйрурига асосан хизмат сафарига бориш ва келишни 
к,айд к,илувчи махсус журнал юритилиб, унда борувчи- 
ларнинг фамилияси ва исми, мансаби, кетган ва келган 
кунлари, келувчиларнинг фамилияси, исми, мансаби. 
к,аердан келгани, келган ва кетган кунлари к,айд к,или- 
ниб борилади.

Хисобдор шахслар билан \исоблашишлар шу ном- 
даги 71-счётда х,исобга олиб борилади. Бу счёт синте­
тик, актив-пассив счёт б^либ унинг дебет томонида 
олинган аванс суммаси ёки ушбу сумманинг сарфлан- 
ган Kp.xiWFH акс эттирилса. кредит томонида эса 
олинган авансдан ортикча сарфланган сумма, яъни 
корхонанинг ходимга булган к;арзи курсатилади.

Хисобот бериладиган суммалар муаммоларини ва 
\исобдор шахслар билан х,исоблашишларни х^исобга олиш 
учун 7-журнал ордердан фойдаланилади, бу регистр ара- 
лаш \исобни яъни синтетик ва аналитик \исобни като- 
расига к,айд килиб беради. Ушбу журналларда берилган 
\ар бир аванс суммасига айрим к,атор ажратилиб унда 
олинган сумма, топширилган аванс \исоботи. ортикча 
сарф суммаси ёки сарфланмай колган суммалар курса- 
тилиб берилади. Шу билан бир вактда 7-журнал ордер 
Узининг шахеий шаклини \ам  саклаб цолиб унинг 
ёрдамида 71- «Х исобдор шахслар билан \исоблаш иш - 
лар» счётининг кредит жамгармасини чукур аниклаб 
беради.
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7-журнал ордерга ёзувлар куйидаги эдокжатларга 
асосан ёзилади:

— кассанинг сарф ордери — х.исобот учун берилган 
суммага;

— аванс ^исоботи — олинган аванс суммасининг 
сарфланган кисмига;

— кассанинг кирим ордери — олинган аванс сумма­
сининг сарфланмай крлган кисмига;

— кассанинг никоим ордери олинган аванс суммаси- 
дан ортикча сарфланган кисмига.

Арифметика нуктаи назаридан ва мо^ияти буйича 
(олинган аванснинг сарфланишини максадга мувофик- 
лиги, зарурияти, тааллук^илиги) текширилган ва ра\- 
бар томонидан тасдик^анган аванс \исоботи бухгалте­
рия томонидан кабул килинади. Ушбу \исоботни  
бухгалтер текшириб унга ва исботловчи \ужжатларга 
алок,а килувчи счётларнинг шифрини куйиб читали ва 
ушбу харажатларни теги шли тармоадарга угказади.

Хозирги вак т̂да корхоналар ташкой ицтисодий ало^а- 
ларни урнатиши натижасида чет мамлакатларга хизмат 
сафарига бориш зарурияти тугилади. Давлат корхонала- 
рида ушбу сарфлар Молия Вазирлиги томонидан белги- 
ланган меъёр буйича туланади.

Хизмат сафарининг мо^ияти ва максадига к^раб 
ушбу сарфлар куйидаги тартибда тармок^ар харажатига 
кушилади:

— ма\сулот, иш ва хизмат 
таннархига

— олинган ускуналар кийматига — Дт 07-1 ёки 07-2

— олинган номоддий активлар 
кийматига

— олинган хомашё ёки мате- 
риаллар кийматига

— олинган товарлар кийматига

ва \оказо.
Тегишли счётда ёзувлар сумда ва валютада кайд 

кдлиб борилади. Хисобдор шахсларда крлган валюта- 
нинг колдиксуммаси шу вактга кайта бахрланиб фарки 
80-фойда ва зарарлар» счётига олиб борилади.

Дт 20
Кт 71
Дт 07-
Кт 71

Дт 04
Кт 71

Дт 10
Кт 71
Дт 41
Кт 71
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Уцувчиларнинг бу со\адаги билимини чуцурлаиггириш ва назорат 
килиш мацсадида цуйидаги хужалик муомалалари келтирилади

№ Муомаланинг мазмуни Сумма

1. Хисобдор шахе О. Бакоев кассадан хизмат 
сафари учун кассадан аванс олди 5600

2. Корхона эксмедитори А. Крриеванинг хом ашё 
олиб келиш учун сарфлаган харажатлари буйи- 
ча тузган \исоботи тасдикутнди

3. Корхонанинг хужалик мудири И. Кушмонов 
идора учун ёзув товарлари олиб келиш учун 
кассадан аванс олди 3500

4. Корхонанинг бош му\андиси У. Эшбоевнинг 
тузган аванс \исоботи тасдик^анди 1850

5. Хорижга хизмат сафарига бориб келиш хара­
жатлари учун корхонанинг валюта счётидан 
кассага $ олинди

3200

6. Корхонанинг тижорат директори А. Шоали- 
мовга хорижга хизмат сафари учун валюта 
берилди

1500$
90000

7. Корхонанинг тижорат директори А. Шоали- 
мовнинг тузган аванс \исоботи тасдик^анди

1500 $ 
90000

8. Корхонанинг тижорат директори А. Шоалимов 
ортик^ча аванс суммасини кассага топширди

1450$
87000

9. Валюта курсининг узгариши натижаси молия- 
вий натижалар счётига утказилди (+)

50$
3000

10. Корхонанинг бош механиги Т. Агзамов Санкт- 
Петербург ша\рига хизмат сафарига бориш 
учун кассадан накд пул олди

рублда 3000

сумда 100

11. Корхонанинг бош механиги Т. Агзамовнинг 
станок олиб келиш билан боыик аванс \и со- 
боти тасдик^анди

рублда 500

сумда 60000
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12. Корхонанинг бош механиги Т. Агзамовнинг 
хизмат сафари буйича ортицча сарфлаган ха- 
ражатлари кассадан туланди

500
60000

13. Корхона экспедитори А. Крриева Кува ша\ри- 
га хизмат сафарига бориш учун кассадан аванс 
олди 62000

14. Корхона экспедитори А. Крриеванинг Кува 
мебель комбинатига хизмат сафари буйича 
аванс \исоботи тасдик^анди 2000

15. Аванс суммасининг фойдаланилмай долган 
суммаси А. Крриева томонидан кассага топши- 
рилди 4500

16. Корхона экспедитори А. Крриева хом ашё олиб 
келиш учун кассадан аванс олди 4200

17. Хужалик мудири И. Кушмоновнингёзув товар- 
ларини олиб келиши буйича аванс \исоботи 
тасдикданди 3500

18. \исобдор  шахе О. Бакревнинг хизмат сафари 
буйича \исоботи тасдикданди 300

19. Ёрдамчи хужалик директори А. Ризакулов Кар­
ши ша\рига хизмат сафари учун кассадан накд 
пул олди 3500

20. Ёрдамчи хужалик директор и А. Ризак^уловнинг 
ма\сулдор \айвонларни олиб келиш билан 
борлик, аванс \исоботи тасдикданди 3500

21. Ёрдамчи хужалик директори А. Ризакуловнинг 
олган аванси буйича карзи ойнинг охирида иш 
\ак,идан ушланди 1800

22. Корхона бош \исобчиси X. Крсимов йилнинг 
охирида мол етказиб берувчи ва истеъмолчи- 
лар билан таккрслаш далолатномаси тузиш 
учун кассадан накд пул олди 5600

23. Корхона бош \исобчиси X. Крсимовнинг гак,- 
крслаш далолагномаси тузиш буйича хизмат 
сафари \исоботи тасдикданди 7000

24. Корхона бош \исобчиси X. Крсимовнинг хиз­
мат сафарида сарфланган ортикча маблари 
кассадан туланди 6600

25. Корхона бош му\андиси У. Эшбоев хизмат 
сафари учун кассадан накд пул олди 400
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Вазиф а.

Вазиф ани баж ариш  учун куйидагилар талаб цилинади:

1. Хужалик муассассиарини ка ид щлиш журналы 
очилсин.

2. Хужа>1ик муассас&юри суммаяарига алок,а щлувчи 
счёпыар курситилсин (проводка берилсип).----------------------

3. )(исобдор шихс.шр карточкаси очилсин.
4. Хужалик муомалалари сулшсиари тегиими синте­

ти к  счётларга утказилсин, жамланма ва цолдик; сумма- 
лари аник.\а не ин.

5. 7-журнал ордер очилсин ва муома,шлар суммаси 
утказилсин.

М А В З У Н И  У З Л А Ш Т И Р И Ш Н И  Н А З О Р А Т  К . Ш 1 И Ш  

У Ч У Н  Т Е С Т  С А В О Л Л А Р И

1. К орхон а экспедитори А . К,ориевага К ува шахрига  
хизмат сафари учун кассадан накд пул берилди.

а) Д т 50 К т 71
б) Д т 71 К т 50
в) Д т 25 К т 50
г) Д т 70 К т 50

2. Хуж алик мудири И . К ^ ш м ановни нгукув цуроллари  
олиб келиш и буйича аванс \исоботи тасдику1 анди.

а) Д т 71 К т 50
б) Д т 20 К т 71
в) Д т 25 К т 71
г) Д т 26 К т 71

3. К орхона директори А . Ризакулов К арш и  ша?фига 
хизмат сафари учун кассадан накд пул олди.

а) Д т 29 К т 50
б) Д т 70 К т 50
в) Д т 71 К т 50
г) Д т 50 К т 71

4. Корхона директори А . Ризакуловнинг олган аванси  
буйича к,арзи о й н и н г охирида иш  \ак;идан уш ланди.

а) Д т 71 К т 50
б) Д т 25 К т 71
в) Д т 29 К т 71
г) Д т 26 К т 71
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5. К о р х он а  экспедитора А . К рриеванинг К ува  мебель 
ком би нати га  хизмат сафари буйича аванс \исоботи
тасдик^анди.

а) Д т  71 К т 50
б) Д т  26 К т 71
в) Д т  25 К т 71
г) Д т  70 К т 71

6. К о р х он а  директори А . Ризацуловнинг ма^сулдор 
\айвонларни олиб келиш  билан бо гаи к  аванс \исоботи
тасдик,ланди.

а) Д т  26 К т 71
б) Д т  29 К т 71
в) Д т  23 К т 71
г) Д т  20 К т 71

7. К о р х он ан и н г бош  \исобчиси X,- К о си м о в  й и л н и н г  
охирида таккослаш  далолатномаси тузиш  учун кассадан  
накд пул олди.

а) Д т 25 К т 50
б) Д т 50 К т 71
в) Д т 71 К т 50
г) Д т 26 К т 50

8. А ван с сум м аси н и н г фойдаланилмай долган сум -  
маси А . Кориева том онидан кассага топ ш и ри л д и .

а) Д т 50 К т 71
б) Д т 50 К т 70
в) Д т 50 К т 73
г) Д т 71 К т 50

9. К орхона экспедитори А . К ориева хом -аш ё олиб  
келиш учун кассадан аванс олди.

а) Д т  71 К т  50
б) Д т  26 К т  50
в) Д т  70 К т  50
г) Д т  50 К т  71

10. Валюта к урси н и н г узгариш  натиж аси молиявий  
натижалар счётига утказилди.

а) Д т 80 К т 71
б) Д т 80 К т 52
в) Д т 80 К т 26
г) Д т 80 К т 50
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11. К о рх он ан и н г бош  механиги Т . А ъ зам о вн и н г  
станок олиб келиш и билан б о т и к  аванс \исоботи  
тасдикданди

а) Д т  08 К т  71
б) Д т  01 К т  71
в) Д т  26 К т  71
¡Т Д т -----25--------- К т— П ------------------------ ------------------

12. К орхон ан и нг бош  х,исобчиси X . К о си м о в  й и лнинг  
охирида таккослаш  далолатномаси тузиш  учун кассадан
накд пул олди.

а) Д т 50 К т 71
б) Д т 71 К т 50
в) Д т 70 К т 50
г) Д т 26 К т 50

13. Корхона экспедитори  А . Кориева К ува  ша\рига  
хизмат сафарига бориш  учун кассадан накд пул олди.

а) Д т 26 К т 71
б) Д т 71 К т 50
в) Д т 50 К т 71
г) Д т 26 К т 51

14. К о рхон ан и нг тиж орат директори А . Ш о ал и -  
мовга хорижга хизмат сафари учун валюта берилди.

а) Д т 26 К т 50
б) Д т 50 К т 71
в) Д т 50 К т 52
г) Д т 71 К т 50

15. Корхонанинг бош  му\андиси У . Э ш б о е в н и н г  
тузган аванс \исоботи тасдик^анди

а) Д т 50 К т 71
б) Д т 26 К т 71
в) Д т 20 К т 71
г) Д т 25 К т 71

16. Х исобдор  шахе Е. Эргаш ев кассадан хизмат 
сафари учун накд пул олди.

а) Д т 25 К т 50
б) Д т 71 К т 50
в) Д т 50 К т 71
г) Д т 26 К т 50
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17. Х ориж га хизмат сафарига бориб келиш  учун  
валюта счётидан кассага накд пул олинди.

а) Д т 50 К т 52
б) Д т 50 К т 51
в) Д т 50 К т 71
г) Д т 71 К т 50

18. К о р х о н ан и н г бош  \исобчиси К ,осим овнинг хиз­
мат сафарида сарфланган ортик,ча маблаги кассадан
туланди.

а) Д т 71 К т 50
б) Д т 50 К т 71
в) Д т 26 К т 71
г) Д т 25 К т 71

19. К о рх он ан и н г бош  механиги Т. А ъзам ов С а н к т-  
Петербург ц вдрнга  хизм ат саф арига бо р н ш  уч ун касса­
дан нацд пул олди.

а) Д т 71 К т 26
б) Д т 50 К т 71
в) Д т 71 К т 50
г) Д т 26 К т 71

20. К о рх он ан и н г бош  му^андиси 9. Э ш б оев  хизмат 
сафари учун кассадан накд пул олди.

а) Д т 71 К т 26
б) Д т 71 К т 50
в) Д т 26 К т 71
г) Д т 50 К т 71

М О Л  Е Т К А З И Б  Б Е Р У В Ч И Л А Р  Б И Л А Н  

Х И С О Б Л А Ш И Ш Л А Р

Корхона ва фирмалар уз фаолияти ж араёнида иш лаб  
чицариш  учун хомашё ва материаллар со ти б  оладилар. 
Натиж ада мол етказиб берувчилар билан йил бош ида  
ёки зарур хомашё ва материалларни олаётган вак,тда 
контрактлар тузилади. Бу к о н т р а к та р д а  корхоналар  
н о м и , манзили, хизм ат курсатаётган банклар ва улар- 
даги \исоблаш иш  .счётининг коди, хомаш ё ва матери- 
алларнинг тури, сиф ати, нави, ба\оси, м икдорлари ва 
етказиб бериш вацтлари курсатилади. Ч у н к и  мол етка-
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зиб берувчиларнинг ш артни баж ариш и иш лаб чик,ари- 
ш ин ин г, бир маромда ф аолият курсатиш га иж обий  
таъсир к,илади. Агарда мол етказиб берувчиларнинг  
хом-аш ё ва материаллари уз вактида келмаса корхона  
тухтаб колиш и ва зарар куриш и м ум кин. Ш у н и н г  учун  
хом-аш ё ва материалларни уз вактида етказиб бериш  ва 
х^собпаш иш ни амалга о ш и ри ш  корхона ф аолиятида  
му\им урин тутади.

Корхона ва фирмаларда ш артнома м аж буриятлари- 
ни н г баж арилиш и устидан тезкор назорат ва ,\исобга 
олиш  маркетинг булим и том онидан амалга ош ирилади. 
Ш у н и н г  учун \ам олинган товар, материал ки й м атл и к-  
ларининг тулов ^ужжатлари. аввало ш у булим га ёки  
молия булимига келиб туш ади. Бу ерда хуж ж атларнинг  
тулов т& пабном а-топш ириги, счёт-фактуралар ва х,ока- 
зо. тузилган контрактга м ос келиш и те к ш и р и л и б  
кейин «Келиб туш ган ю кларни \исобга олиш  дафтари»- 
да к,айд к,илиниб контрактларни бажариш дафтарида  
белгиланади ва ки й м ати  туланиш га (акцептига) рози-  
ли к берилади.

Тулов хужжатларига ички номер куйилиб ки й м ати -  
ни тулаш учун бухгалтерияга берилади ва квитанция ва 
товар транспорт юк хати эса уш бу кийм атликларни  
олиб келиш учун экспеди ци я булимига берилади. Н ати -  
жада шу вак,тдан бош лаб корхона ва ф ирмалар билан  
мол етказиб берувчилар уртасида х,исоблашиш м уом а- 
лалари пайдо булади.

Уш бу кийм атликлар омборхонага кабул килинаёт- 
ганда кирим  ордери ёзилиб уш бу ордерлар илова 
килинган \олда реестр тузилади ва о м бо р  мудири  
томонидан бухгалтериям  топш ирилади. К е й и н  хужжат- 
лар |уру\.1а ш ш р и л и б  (таксировка) ва тек ш и р и л и б  
тулов ^ужжатида илова килинади. чунки б а н к  уш бу  
исботловчи хужжат билангина тулов то п ш и р и ги н и  кабул 
килади. Курсатилган сум м а мол етказиб берувчига  
тулангандан кейин корхона тегиш ли счётлардан —  51, 
52. 55 кучирмалар олади ва кодларига асосан уш бу  
счётларга утказиб к>яди.

Х исоблаш иш  муомалалари ум ум лаш тирилган ,\олда
60-«М ол етказиб берувчи ва пудратчилар билан \исоб-  
лашишлар» пассив, си н тети к  счётда олиб борилади. Бу 
счётда куйидаги ахборотлар йигилиб борилади:

—  \исоблаш иш  \ужжатлари акиептланган (тулашга 
кабул килинган) олинган  товар-материал ки й м атли к-  
лари;
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—  \исоблаш иш га кабул кдлинган баж арилган иш ва 
курсатилган хизматлар — электр куввати, газ, иссик,- 
лик, сув ва ш унга ухшашлар;

—  \исоблаш иш  хужжатлари тулашга кабул килинган  
моддий кийм атликларни келтириш , кайта иш лаш  сарф- 
лари;

—  \исоблаш иш лар режали тулов тартибида амалга 
ош ирилган товар —  материаллар, бажарилган иш лар ва 
курсатилган хизматлар:

— мол етказиб берувчилардан хужжатлари келма- 
ган, лекин омборга актга м увоф ик кабул килинган  
(фактурасиз) моддий кийматликлар киймати;

— кабул кдлиш жараёнида ортикча чиккан моддий  
Кийматликлар;

— юкларни ташиш буйича курсатилган хизматлар:
— \ужжатга (фракт) нисбатан кам олинган, моддий  

Кийматликлар киймати;
— алока хизматлари киймати ва шунга ухшашлар;
—  бош  пудратчи таш ки лот \ам узи н и н г субттудратчи 

таш килотлари билан амалга ош ириладиган \исобла- 
ш иш лар.

Счётларни  тулаш, уларни такдим килган вактидан  
бош лаб кучга киради ва навбат билан тулаб борилади.

Х а к и к и й  киримга олинган товар кийм атлиги сум м а-  
си тегиш ли ишлаб чикариш  захиралари счётларининг  
дебетидан акс эттирилиб 60-«М ол етказиб берувчилар  
ва пудратчилар билан \исоблаш иш лар» сч ё ти н и н г кре- 
дитида кайд килинади.

Х ом -аш ё ва материалларни таш иб келтириш . юк- 
лаш . туш ириш  уларни кайта иш лаш  харажатлари \ам 
тегиш ли ишлаб чикариш  захиралари счётлари ни нг  
дебети томонида ва 60-счётнинг кредитида акс этти ри -  
лади.

А н ал и ти к  \исобда моддий кийм атликларнинг ба\о- 
ланиш  тартибидан кдтъи назар мол етказиб берувчи­
лардан счёт-ф актурасида курсатилган сум  мага 60-счёт 
кредитланади. Агарда мол етказиб берувчиларнинг счёти  
акцетланган ва кийм ати туланган булса, лекин хом -аш ё  
кабул килинаётганда унда камомад аник^ анса ёки  
табиий камайиш  норм асидан ортикча камомад ан и к-  
ланса тузилган тиж орат актига асосан уш бу аник^анган  
суммага мол етказиб берувчиларга даъво билдирила- 
ди —  Д т  63-«Даъволар ю засидан \исоблаш иш лар» ва 
К т 60-«М ол етказиб берувчилар ва пудратчилар билан  
\исоблаш иш лар».
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М оддий «.ийматликлар кузатувчи )^ужжатларсиз, фак- 
турасиз келган булса куйидагиларни тек ш и р и ш  зарур:

—  олинган моддий кийм атли кларни н г кий м ати  
олдин тулангани ёки туланмагани;

—  моддий к,ийматликларни ^лчаб, торти б, нави ва 
ба\осига эътибор бериб акт тузиш ;

—  —  уш бу ц и й м атяи кларн ин г дебиторлик каР1ИПй 
турган ёки турмаганлиги.

Ф актурасиз кабул килинган хом -аш ё ва материал- 
ларнинг кийм ати ш артномада курсатилган ёки  ж орий  
хисоб ба\осида актга асосан кабул ки л и н и б  60-«М ол  
етказиб берувчилар ва пудратчилар билан ^ исоблаш иш - 
лар» счётин и нг кредитида ёзилади ва ф актуралар кел- 
гандан кейингина банк оркали ун и н г ки й м ати  навбати  
билан туланади.

Агарда мол етказиб берувчиларга олдиндан аванс 
берилган булса тул ик  \исоблаш иш  ж араёнида ум ум ий  
карз суммасидан аванс сум м аси чегирилиб (Д т 60 ва К т
61-«Берилган аванслар буйича \исоблаш иш лар») коли-  
нади ва ф арк сум м а туланади —  Д т  60, К т  51 ёки  52, ёки  
55 ёки 90, ёки 94 ва \оказо. А й р и м  \олларда олинадиган  
материал ва хом -аш ёларнинг тулов хужжатлари корхо- 
нага келган лекин  уш бу кийматликлар омборхонага  
келиб туш маган б^лиши м ум кин. Л еки н  уш бу т^лов 
хужжатлари банк том онидан туланганми ёки йукм и, 
катъи назар корхона том онидан тулашга кабул ки л и ни -  
ши (акцептланиш и) зарур.

У ш б у хужжатлар 6-ж урнал ордерининг акц еп т усту- 
нидаги «келиб туш маган юклар» устинида кайд килиб  
борилади. О й  охирида эса уш бу лужжатга асосан «сифат- 
ли кийматликлар* сиф атида корхона балансига кабул 
килинади. У ш б у  материаллар омборхонага кабул ки ли н-  
гандан кейин кирим  ордерига асосан и к к и н ч и  мерга 
Кабул килиниб олдинги «шартли кабул килинган»  
киймати чегирилади (сторно).

60-«М ол етказиб берувчилар ва пудратчилар билан  
\исоблаш иш лар» счётида аналитик \исоб \ар бир мол 
етказиб берувчи буйича айрим ю ритилали. Ч ун к и  бу 
счётлар ёрдамида акцептланган, туланган ва карз булиб  
колган суммалар назорат килинади ва мол етказиб  
берувчилар олдидаги мажбуриятга риоя килиш га тез- 
корлик билан ёрдам беради, бундан таш кари:

—  счётлар акцептланган лекин тулаш  муддати кел- 
маган;
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—  бошк,а \исоблаш иш  хужжатлари буйича;
—  мулдати утган т^ловлар буйича;
—  ф актурасиз моддий кийматликлар буйича;
—  ки й м ати н и  тулаш муддати келмаган векселлар  

буйича;
—  олинган  тиж орат карзи буйича \исоблаш иш лари- 

н и н г ^олати назорат кдпиб борилади.
М ол стказиб берувчилар билан ^исоблаш иш лар  

ум ум лаш тирилган \олда 6-журнал ордерда 60-«М ол  
етказиб берувчилар ва пудратчилар билан \и со бл аш и ш -  
лар» счёти н и н г кредита буйича к,айд к,илиб борилади. Бу 
журнал ордерда аналитик ва си н тети к  \и со б  бир  
вактнинг узида олиб борилади, аналитик \исоб \ар бир  
тулов хужжати. кирим  ордери ёки кабул к,илиш актига  
асосан ю ригилади.

Бу журнал ордер \ар о й н и н г бош ига мол етказиб  
берувчиларга туланмаган сумма билан очилади ва унда:

—  тулов муддати келмаган хужжатлар буйича;

—  тулов муддати утган хужжатлар буйича;

— кийм атликлар келиб туш маган лекин тулов хуж- 
жати «.иймати туланган;

—  «.ийматликлари келиб туш маган ва тулов хужжат- 
лари туланмаган;

—  фактурасиз кийм атликларнинг ой бош идаги кол- 
д и к  сум м аси  ало\ида курсатилади.

—  60 счёт ва журнал ордерида \ар бир \ужжатга  
тулик, маълумот йигилади;

—  к,айд цилиш  № ;
—  мол етказиб берувчининг ном и ва м анзили;
—  омбордаги кирим  ^уж ж атининг № ;

—  кирим  килинган материалларнинг ж орий  \исоб-  
даги ба\оси;

—  тулов \ужжатидаги циймати;

—  куш илган к,иймат солиги.

Даъво сум м аси эса тузилган тиж орат актига асосан  
ёзилади.

Вазиф а. Мазкур ойда содир булган муомалаларни 
дастлабки хужжатларга асосан тегиш и счётларда акс 
эттиринг.

Мол етказиб берувчилар билан содир булган х,исобла- 
ишшлар ва уларнинг тартибини урганинг. Тегишли а н а т-  
ти к  ва синтетик счётларнинг маблаглари ва харакати ва 
к,олдик,ларини хисобланг.
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Сентябр ойида мол етказиб берувчилар билан \нсоблашишга оид 
куйидаги муомалалар содир булган:

№ Муомаланинг мазмуни Сумма

Мол олувчиларда:

1. Банкдаги \исоблашиш счётидан олинадиган 
мол учун етказиб берувчиларга аванс берилди 300000

2. Мол етказиб берувчилардан олинган мол даст- 
лабки \ужжатларга асосан кирим к;илинди 500000

3. Хисоблашиш жараёнида олдиндан туланган 
аванс \исобга олинди 300000

4. Олинган молнинг колган киймати \исоблаиииш 
счётидан туланди. 200000

5. Мол етказиб берувчилардан хом-ашё олинди:
— дастлабки ^ужжатга асосан киймати;
— мавжуд хом-ашёнинг киймати;
— аник^чанган камомад буйича тижорат дало- 
латномаси тузилди

250000
200000

50000

6. Сотиб олинган машиналар киймати хисобла- 
шиш счётидан мол етказиб берувчиларга тулан­
ди 800000

7. Ёрдамчи хужалик учун олинган Голландия си- 
гирлари киймати валютада туланди

15000$
900000

8. Транспорт ташкилотларининг курсатган хизма- 
тининг кий мат и чек билан туланди 75000

9. Олинган моддий бойликлар киймати аккреди- 
тивдан туланди 180000

10. Даъво муддати тугаган кредиторлик карз сум- 
маси \исобдан чи^арилди 25000

11. Мол етказиб берувчиларга булган кдрз банк- 
нинг кис^а муддатли ссудаси \исобидан гулан- 
ди 300000

12. Банкнинг узок, муддатли ссудаси \исобидан 
мол етказиб берувчиларга олинган ускуналар 
киймати туланди 670000
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13. Хом-ашё ва материаллар киймати юридик шахс- 
лардан олинган киска мудаатли ссуда \исоби- 
дан туланди 370000

14. Якка тартибда уй-жой курилиши буйича бажа- 
рилган ишлар киймати махсус карз счётидан 
туланди 250000

15. Мол етказиб берувчилардан номоддий актив 
олинди 170000

16. Мол етказиб берувчилардан ускуналар сотиб 
олинди 450000

17. Ёрла мчи хужалик учун Голланд иядан ма\сул- 
дор сигирлар олинди

15000
900000

18. Капитал цурилиш учун бажарилган ишлар кий­
мати пудратчи гашкилотларга \исобланди 270000

19. Корили шга чстдан жалб килинган ташкилотла- 
рининг бажарган ишлари киймати тулашга 
Кабул кил инди 180000

20. Мол егказиб бериш учун истеьмолчилардан 
олинган пул маблаги \исоблашиш счётига кабул 
килинди 300000

21. Истеъмолчиларга тайёр махсулотлар контрактга 
асосан жунатилди 500000

22. Тулик \исоблашиш жараёнида олдин олинган 
аванс суммаси \исобга олинди 300000

23. Жунатилган товарларнинг фарк суммаси \исоб- 
лашиш счётига кабул килинди 200000

24. Жунатилган товарларнинг тегишли \ужжатла- 
рига асосан аникланган камомади буйича даъво 
кабул килинди 50000

25. Мол етказиб берувчилардан хом-ашёлар кабул
КИЛИНДИ 350000

26. Мол етказиб берувчилардан наслдор ёш моллар 
киримга олинди 250000

27. Мол етказиб берувчилардан кам ба\оли ва тез 
тузувчан буюмлар кабул килинди 80000
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28. Пудратчилар асосий ишлар чикаришга хизмат 
килди 75000

29. Пудратчилар ёрдамчи ишлаб чикаришга хизмат 
килди 40000

.Я/. пудратчи гашкилО! юминидап цех и м и р ат
таъмирланди 150000

31. Пудратчи ташкилот томонидан корхона идора- 
сн таъмирланди 230000

32. Пудратчи ташкилотлар бошка ишлаб чикариш­
га хизмат килди 48000

33. Капитал куйилмалар \ажмининг купайтирма- 
ган ишларни курил и ш ташкилотлар бажарди- 
лар 40000

34. Мол етказиб берувчилардан пул маблаги ки- 
рим килинди 30000

35. Мол етказиб берувчилардан фактурасиз (луж- 
жатсиз) кам ба\оли ва тез гузувчан буюмлар 
олинди 75000

М А В З У Н И  ^ З Л А Ш Т И Р И Ш Н И  

Н А З О Р А Т  К И Л И Ш  У Ч У Н  Т Е С Т  С А В О Л Л А Р И

I. М ол етказиб берувчиларга олинган хом -аш ён и н г  
камомади буйича даъво килинди.

а) Д т 60 К т 63

б) Д т 63 К т 10

в) Д т 63 К т 60

г) Д т 84 К т 10

2. М ол етказиб берувчилардан кам ба\оли ва тез 
тузувчан бую млар олинди.

а) Д т 60 К т 63

б) Д т 63 К т 10

в) Д т 63 К т 60

г) Д т 84 К т 10
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3. М ол етказиб берувчилардан маш иналар сотиб
олинди.

а) Д т 01 К т 60
б) Д т 08 К т 60
в) Д т 01 К т 51
г) Д т 60 К т 51

4. М ол  етказиб берувчилардан хом-аш ё ва материал-
лар олинди.

а) Д т 10 К т 51
б) Д т 12 К т 60
в) Д т 10 К т 60
г) Д т 10 К т 62

5. К апитал курилиш  буйича бажарилган иш лар  
Кабул килинди.

а) Д т 60 К т 51
б) Д т 08 К т 51
в) Д т 08 К т 62

г) Д т 08 К т 60

6. М о л  етказиб берувчилардан к и ш л о к  х5Ькалик 
ма\сулотлари сотиб олинди.

а) Д т  40 К т  51
б) Д т  12 К т  60
в) Д т  40 К т  60
г) Д т  10 К т  60

7. Ёрдамчи хужалик учун Голландия ма^сулдор 
сигирлари сотиб олинди.

а) Д т 01 К т 60
б) Д т 08 К т 60
в) Д т 01 К т 08
г) Д т 08 К т 62

8. Пудратчи таш килотлар корхона о ш х о н а си н и  таъ-
мирладилар.

а) Д т 23 К т 60
б) Д т 26 К т 60
в) Д т 25 К т 60
г) Д т 29 К т 60
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9. П удратчи  таш килотлар цех б и н о си н и  таъм ирла- 
дилар.

а) Д т 26 К т 60
б) Д т 25 К т 60
в) Д т 20 К т 60
г) Д т 23- ___К х _ 6 й

10. О лин ган  м аш иналарнинг кийм ати мол етказиб  
берувчиларга туланди.

а) Д т 51 К т 60
б) Д т 60 К т 51
в) Д т 60 К т 52
г) Д т 60 К т 55

11. А ккреди ти вдан  олинган хом -аш ё ки й м ати  ту­
ланди.

а) Д т 60 К т 51
б) Д т 60 К т 52
в) Д т 60 К т 55
г) Д т 51 К т 60

12. О линган  кам ба\оли буюмлар кийм ати чек билан  
туланди.

а) Д т 60 К т 51
б) Д т 60 К т 55
в) Д т 52 К т 60
г) Д т 60 К т 50

13. М ол етказиб берувчиларга олинган материаллар 
К и й м ати  б а н к н и н г  ки ск а  м уддатли ссу д а си  \ и с о б и -
дан туланди.

а) Д т 60 К т 51
б) Д т 60 К т 92
в) Д т 60 К т 90
г) Д т 60 К т 94

14. М ол етказиб берувчиларга юридмк шахслардан 
олинган узок муддатли карз \исобидан м аш ина кийм а-
ти туланди

а) Д т 60 К т 92
б) Д т 60 К т 60
в) Д т 60 К т 95
г) Д т 60 К т 94

96



15. П удратчиларнинг уй-ж ой курил и ш ид а баж арган  
ишлари б а н к н и н г махсус ссудаси \исобидан туланди.

а) Д т 60 К т 90
б) Д т 60 К т 93
в) Д т 60 К т 94
г) Д т 60 К т 92

16. Ж унатилган товарларнинг тиж орат далолатно- 
м асига асо сан  и стеъ м о л ч и л а р н и н г даъвоси кабул
КИЛИНДИ.

а) Д т 63 К т 40
б) Д т 63 К т 45
в) Д т 60 К т 63
г) Д т 60 К т 40

17. М о л  етказиб берувчилардан ном оддий актив  
сотиб олинди.

а) Д т 04 К т 51
б) Д т 04 К т 52
в) Д т 04 К т 55
г) Д т 04 К т 60

18. Т р а н сп о р т  таш ки л оти н и н г курсатган хизм ат ки й -  
мати чек билан туланди.

а) Д т 60 К т 51
б) Д т 60 К т 55
в) Д т 60 К т 52
г) Д т 51 К т 60

19. М о л  етказиб берувчилардан ^ужжатсиз (ф актура- 
сиз) хом-аш ё олинди ва актга асосан кирим  ки ли нд и.

а) Д т 10 К т 60
б) Д т 12 К т 60
в) Д т 10 К т 76
г) Д т 76 К т 51

20. Т и ж о рат актига асосан камомад сум м аси  буйича  
мол етказиб берувчиларга даъво килинди.

а) Д т 63 К т 10
б) Д т 10 К т 60
в) Д т 63 К т 60
г) Д т 60 К т 63

4-4884 97



ХДР Х И Л  Д Е Б И Т О Р  В А  К Р Е Д И Т О Р Л А Р  Б И Л А Н  

Х И С О Б Л А Ш И Ш Л А Р

Корхона ва фирмалар уз ф аолиятида мол етказиб  
берувчилар ва истеъмолчилардан таш цари бош ц а м уо- 
малаларни \ар хил ю ридик ва ж и см они й  ш ахслар билан  
амалга ош иради. Б ун и н г натиж асида корхона маблакла- 
ри вактинча карзга берилади ва вак,тинча карзга олина- 
ди. Бу муомалалар асосан куйидаги лолларда содир  
булади:

а) мол етказиб берувчиларга олинадиган хом -аш ё  
ва материаллар учун аванс берилганда ва пудратчилар- 
ни н г бажарилаётган иш ларга кисм ан \ак туланганда;

б) харидорлар ва бую ртмачилар билан буладиган  
\исоблаш иш лар жараёнида содир буладиган харидор  
ва бую ртм ачиларнинг царзи ёки буладиган к,арз на­
тижасида;

в) мол етказиб берувчиларга, пудратчиларга, тран с­
порт ва бош ка таш килотларга нисбатан асосли ки ли н-  
ган даъволар, улар том они дан тан олинган ёки )^укм 
килинган ж арима ва пенсиялар буйича;

г) корхона ф аолияти жараёнида узининг ходимлари  
билан ме\нат \аци ва депозитлар буйича ^исоблаш иш - 
дан таш цари содир буладиган —  кредитга сотилган  
товарлар, берилган карзлар, етказилган м оддий зарар- 
ларни крплаш  буйича \исоблаш иш ларн ин г вужудга 
келиш и натиж асида;

д) турли таш килот ва корхоналар билан тиж оратга  
алокаси булмаган —  укув юртлари. илмий муассасалар, 
транспорт таш килотлари билан чек буйича \исоблаш иш - 
лар, ме\нат \аци, мукоф отлар ва иж ро эгувчи хужжат- 
лар буйича \исобл аш иш ни нг содир булиш и натиж асида  
уш бу юцорида курсатилган \исоблаш иш лар со д и р  була­
ди. Ани»у1 и к  ки рити ш  ва туш унарли булиш и учун  *ар 
бир ^исоблаш иш  турларини чукур урганиш  лозим .

1. М ол етказиб берувчиларга айрим  лолларда о ли ­
надиган хом-аш ё ва материаллар учун олдиндан аванс 
берилади ва кейин уш бу кийм атликлар олинади. ай- 
никса бу хил ^исоблаш иш лар и ш ончси з истеъм олчи- 
ларга нисбатан кенг кулланилади. Бундан ташк,ари 
пудратчиларга \ам бажарилаётган и ш и  буйича аванс- 
лар туланиб борилади, айрим  лолларда эса баж арил- 
ган и ш ларнинг кийм ати боски чм а-боски ч  туланади. 
М асалан, объектлар курилаётганда ун и нг 0 —  бос-
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кичи, м онтаж , сантехника, безаш ва бош кд ишлар  
тузилган актга мувофик, туланади ва ум ум и й  \исоб- 
лаш иш да уш бу туловлар чегирилиб колинади ва ф арк  
сумма туланади.

М а с а л а н , о б ъ е к тн и н г  ум ум и й  к и й м а ти  (см етада  
курсатилган) 3500000 сум. Курилиш  даврида 2100000 
сум ки см ан  туланган, демак охирги объект тулик, топ -  
ш ирилганда 1400000 сум (3500000— 2100000) туланади. 
Д т  08 К т  60 ва Д т  60 К т  51, 52, 90. 92, 94, 95 ва \оказо.

Берилган аванслар сум м аси ва ки см ан  тайёр булган 
ма\сулот, иш лар ва объектларга туланадиган сум м алар
61-«Берилган аванслар буйича \исоблаш иш лар» счёти- 
да кайд к,илиб борилади. Х ар  бир дебитор буйича  
аналитик хисоб ю ритилиб аванслар су м м а си н и н г  \apa- 
кати назорат цилиб борилади.

А вансларн и нг берилиш и 61 -счётнинг дебетида унинг  
\исоблаш иш да копланиш и 61-счётнинг кредитида кайд  
килинади ва 60-« М ол еткаэиб берувчилар в а «  уд ратч и - 
лар билан х,исоблашишлар» счётин и нг дебетига уткази- 
либ ум ум и й  \исоблаш иш  суммасидан чегирилади. дол­
ган карз сум м аси тегиш ли счётлардан мол етказиб  
берувчи ва пудратчиларга туланади.

2. К орхон а, фирмалар узи ни нг ф аол ияти ни  ю ри-  
тиш да ма\сулотларини харидорларга сотади ва бую рт- 
мачилардан айрим  ма^сулот турлари буйича бую ртм а-  
лар кабул цилади. Натижада харидорлар ва бую ртмачилар  
билан корхона, ф ирма уртасида \исоблаш иш лар вужуд- 
га келади. У ш бу \исоблаш иш ларни ум ум лаш ти ри ш , 
улар юзасидан ахборот туплаш  ва х;исоблашиш \олати- 
ни назорат к,илиш учун 62-»Харидор ва буюртмачилар 
билан исоблашишлар» синтетик счёти кУлланилади. 
Х и собл аш и ш л арн и н г \ар хил булиш и натиж асида бу 
счётда куйидаги субсчётлар очилган:

62/1 —  «Инкассо тартибидаги д:исоблашишлар» —  бу 
субсчётда ж унатилган ма\сулот, товарлар, баж арилган  
ишлар ва курсатилган хизматларга д о й р  \ужжатлар 
харидор ва бую ртмачиларга такдим к,илинган ва банк  
тулов учун кабул килган \олда кайд к,илиб борилади.

62/2 —  «Режали туловлар буйича д:исоблашишлар» —  
бу субсчётда хуж аликнинг узок муддатли ва д о и м и й  ало- 
калар содир буладиган харидорлар ва бую ртм ачилар б и ­
лан ^исоблаш иш ни амалга ош ириш  учун  кулланилади. 
Бу \исоблаш иш лар кулланилганда харидорлар ва бую рт­
мачилар билан тузилган ш артномадаги муддатлар ва тар- 
тибларга риоя цилиш  ш артдир.
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62/3 —  «Олинган векселлар» субсчётида харидор ва 
бую ртмачилардан ю борилган ма^сулот товар ва бажа- 
рилган иш лар буйича олинган векселлар билан таъм ин-  
ланган кдрздорлик сум м аларининг ^олати ва у н и  тулаш  
ж араёни \исобга олинади ва назорат кдпинади.

62 —  «Харидорлар ва буюрмачилар билан хисоблашиш- 
лар» счёти ^ исоблаш иш нинг турларига караб такдим  
кдпган тулов хужжатларига асосан 46-«М а\сулот (иш  ва 
хизмат) реализацияси», «Асосий воситаларнинг реали- 
зацияси ва чик,арилиши», 48-«Хар хил активларнинг  
реализацияси» счётлари билан богланади.

Агарда 62-«Харидор ва бую ртмачилар билан хисоб-  
лашишлар» счёти буйича карзлар туланса —  тулов  
^ужжатлари суммалари, олинган аванслар —  кредитида  
акс эттирилиб маблагларни \исобга олиш  счётлари  
билан богланади.

Агарда харидор ва бую ртмачидан олинган  вексел 
буйича ф оиз назарда тутилган булса бу сум м ан и н г  
туланиш  жараёнида 51-счёт дебетланиб, ш у сум м а 62 ва 
80-счётларининг кредитига ёзилиб борилади.

62-«Харидорлар ва бую ртмачилар билан \исобла- 
ш иш лар» счётида тулаш  учун  такдим  ц и л и н га н  *ар 
бир жужжат буйича айрим  аналитик \исоб ю ри тил иш и  
лозим . Ч ун к и  \ар бир тулов харидор ва бую ртм ачи  
билан колаверса \ар бир тулов )<ужжати буйича карз- 
ларнинг \олати ва ун и  тулаш  вак^ини, тулов муддати  
келмаган ва муддати келган векселларни назорат  
к,илиб бориш  ва чора тадбирлар куриш  и м к о н и я ти н и  
яратиш и зарур.

3. Корхона, ф ирма фаолияти ж араёнида айрим  
\олларда даъволар вужудга келади. Бу даъволар асосан  
мол етказиб берувчилардан олинган хом -аш ё ва мате- 
риаллар буйича камомад, навларининг фарк,и ва \ока-
зо, пудратчилар билан бажарилган иш ларни нг \ажми  
ва сиф ати буйича, тран сп ор т таш ки лотларин и нг айби  
билан содир булган материалларнинг камомади тегиш - 
ли актларга асосан ва тан олинган камомадлар буйича  
вужудга келади. А й р и м  лолларда даъволарни ечиш  учун  
учинчи  том он —  хуж алик суди \ам жалб килинади. 
О хи рги  \олатда хужалик суди \ак,и даъво цилувчи  
таш килот томонидан туланиб судда к,айси том он  —  
даъвогар ёки айбдор ютк;азса Уша том он суд ни нг хизмат 
\акини  тулайди.

63-«Даъволар юзасидан \исоблаш иш лар» си нтетик  
\ и с о б и  уш б у даъволар б уй и ча  со д и р  булган  сум м а -
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ларни ум ум лаш тириш  ва уларнинг \олати ва \аракати  
устидан назорат урнатиш  учун кулланилади. Даъволар- 
н и н г турларига к,араб уш бу 63-счётда цуйидаги субсчёт-  
лар ю ритилиш и лозим:

63/1-М о л  етказиб берувчилар, пудратчилар ва тр а н с­
порт таш килотларининг счётини текш ириш да акц еп т-  
лангандан кейин аницланган ш артномага нисбатан  
бащ гсарнинг ф арк сум м асига, товар материал ки й м ат-  
ли кл ар и н и н г кийм ати, тайёрлов хараж атларининг счёт- 
ларда акс этти р и л и ш и н и н г нотугрилиги, ариф м етик  
хатолар, нархларни ош и ри б  ёзиш  натиж асида содир  
буладиган даъволар;

63/2-М атериаллар, товарлар етказиб берувчиларга, 
материалларни к,айта иш ловчи корхоналарга нисбатан  
стандарт талаби, техникавий ва бую ртма сиф атида  
тугри келмаганлиги буйича даъволар:

1. М ол  етказиб берувчиларга, транспорт таш ки лот-  
ларига йулдаги ю кларнинг нормадан ташк,ари кам айи-  
ш и буйича цуйилган даъволар.

2. М ол етказиб берувчилар ва пудратчилларнинг  
айби билан содир булган брак ма^сулотлардан курилган  
зарарлар, бекор туриш  кийм ати буйича даъволар.

3. Банк муассасаларига нисбатан корхонани н г счёти- 
дан хато равиш да \исобдан чикарилган пул маблаглари  
юзасидан даъволар.

4. М о л  етказиб берувчилар, пудратчилар, тран сп ор т  
таш килотлар. харидор ва бую ртм ачиларнинг ш артнома  
маж буриятларини баж армаганлиги учун ундириладиган  
жарима ва пениялар улар томонидан тан олинган  ёки  
хужалик суд ин ин г \укм ига асосан кайд ки линади  ва 
уш бу суммалар 80-«Ф ойда ва зарарлар» счётида уткази- 
лади.

У ш б у  счёт пул маблаглари счётлари билан б о м а н -  
ган \олда туланган сум м а микдорига кредитланади. 
Агарда даъво сум м аси н и н г ундирилмаслиги аникданса  
бу счётни нг (63-счёт) дебетига кайси счётдан келти- 
рилган булса уша счётга кайтарилади.

63-«Даъволар буйича \исоблаш иш лар»нинг анали­
тик \исоби \ар бир даъво буйича айрим \исобга олиб  
борилади, бу уз навбатида даъволар буйича \исобла- 
ш иш ни назорат килиш га ёрдам беради.

4. Ю корида кайд килинган мол етказиб берувчилар, 
харидорлар. пудратчилар, бую ртмачилар, таъсисчилар  
билан \исоблаш иш ларидан (60, 61, 62, 63, 64, 65. 67, 
68, 69, 70, 71, 73 ва 75 счётларда кайд килинадиган

101



\исоблаш иш  турлари) таш кари вужудга келадиган \исоб- 
лаш иш лар *ар хил дебитор ва кредиторлар гуру^ига 
киради, булар асосан:

—  турли таш ки лот ва шахслар билан тиж оратга она  
булмаган муаммолар буйича \исоблаш иш лар (уцув ю рт- 
лари, илм ий муассасалар):

—  транспорт таш ки лоти  (темир йул, \аво нули, сув  
йули, автотранспорт)нинг курсатган хизм атларни чек 
билан тулаш  буйича \исоблаш иш лар:

—  иш  х;ак,и. мукоф отлар ва ш унга ухш аш  бош  ка 
туловлар буйича хисоблаш иш лар:

—  корхона ходим ларининг иш  хацидан иж ро эти- 
лувчи ^ужжатларига асосан таш килотлар ёки ж и см о н и й  
шахслар фойдасига уш ланиб колинадиган суммаларга  
дойр х,и с обл а ш и ш  л а р .

Бу к,айд килинган \исоблаш иш лар 76-« \ар  хил 
дебитор ва кредиторлар билан ^исоблашиш» счётида  
ум ум лаш тирилиб борилади. Бу синтетик счёт актив- 
дебитор ва пассив-кредитордир. Ш у н и н г  учун  \ам \ар 
о й н и н г, кварталининг ва й илнинг охирида (зарур 
булганда тезкорлик билан) айланма ва колдиги дебитор  
ва кредиторлар буйича айрим  \олда \исобланади. \ а р  
бир дебитор ва кредитор буйича аналитик \исоб  (кон-  
трар карточка) ю ритилади ва унда дебитор ва кредитор  
Карзларнинг \олати к,айд к,илиб борилади ва маълумот- 
лар 7-ведомостда ж амкарилиб борилади. Бу счётларнинг  
кредит суммалари 8-журнал ордерида си н те ти к  ва 
аналитик маълумотлар йигнлади.

М ам лакати м и зн ин г бозор иктисодиёти жараёнида 
ривож ланиш и натиж асида корхона ва ф и р.чат ар то-  
м онилан аалол корхоналари вужулга келмокда. Н ати -  
жада уларнинг фаолияти буйича \ар хил \исоблаш ув- 
лар —  асосан бош  корхона билан ^исоблаш уаларни  
амалга о ш и ри ш  такозо кил и над и. У ш б у  ^ исоблаш иш - 
лар ж орий яъни баланслараро х,исоблашувларини кайд  
Килиб бориш  ва уш бу маълумотларни ум ум лаш тириб  
бориш  учун 78-»Авлод корхоналари билан \исобла- 
шишлар» си нтетик счёти кулланилиб унда аналитик  
\исоб \ар бир авлод корхона буйича айрим  \олда 
ю ритилади.

Бундан таш кари бош  корхонанинг ф илиалидан ва- 
колатхоналари, булимлари ва ало\ида балансларга аж- 
ратилган бош ка булинмалари билан олиб борилади- 
ган х,исоблашишлар (баланс ичидаги \исоблаш иш лар) 
\ам амалга ош ирилади. У ш б у  ахборотларни ум ум лаш -
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тириб бори ш  учун 79-«Хуж алик ичидаги хисобла-  
шишлар» си нтетик счётидан ф ойдаланилади. У ш б у  
счётида \исоблаш иш ларининг куйидаги турлари амалга 
ош ирилади:

—  ажратилган мулкка дойр \исоблаш иш лар;
—  м оддий бойликларни узаро бир-бирига бериш  

буйича \исоблаш иш лар;
—  ма\сулотларни реализация кдлиш  буйича \исоб-  

лаш иш лар;
—  харажатларни ум ум ий бошцарув ф аолиятига утка- 

зиш га оид х,исоблашишлар;

—  булинмаларнинг ходимларига иш  \ак,и тулаш ;

—  корхона балансида турадиган, лекин булинмалар- 
га берилмайдиган истеъмол фондлари \исобидан к,шти- 
надиган харажатлар буйича х,исоблашишлар ва к.

У ш б у  79-«Хужалик ичидаги \исоблаш иш лар» си н те ­
ти к  счёти буйича куйидаги субсчётлар очиняли:

19-\-«Ажратилган мулклар буйича %исоблашишлар» 
субсчётида корхонанинг филиаллари, ваколотхонала- 
ри, булинмалари ва ало^ида балансга аж ратилган бо- 
шк,а булинмалари ихтиёрига ажратилган асосий восита- 
лар ва айланма маблаглар буйича олиб бориладиган  
\исоблаш иш лар к,айд кдлиб борилади. Теги ш л и  булин-  
ма ёки ваколатхонага ажратилган м улк сум м алари  
тегиш ли счётлардан (01,10...) чицарилиб 79-«Хуж алик  
ичидаги \исоблаш иш лари» счётин и нг тегиш ли 79-1 - 
суб счёти ни н г дебетига цайд кдпинади. У ш б у  булинм а-  
ларда эса ажратилган мулк суммалари турларига к,араб
01, 10, 12... счётларнинг дебетига ва 79-1 н и н г кредити-  
га утказилади. Уш бу субсчёт буйича аналитик \исоб  \ар 
бир булинм а буйича айрим  ю ритилади.

79-2-«Жорий муомалалар буйича %исоблашишлар» суб­
счётида корхонага тегиш ли мустакди булинмалар би- 
лан олиб бериладиган бош ца \исоблаш иш лар к,айд 
к,илиниб ва ум ум лаш тирилиб борилади.

К орхона балансида хуж алик ичидаги \исоблаш иш -  
лар \олати акс эттирилм айди.

Б и зн и н г ф икримизча тезкор назоратни кучайтириш  
мацсадида уш бу 79-«Хуж алик ичидаги \исоблаш иш лар»  
си н тети к  счёти буйича содир буладиган \ар бир \исоб- 
лаш иш  тури буйича субсчёт бчиш  мак,садга мувофик, 
булур эди. Ч у н к и  \ и со б л а ш и ш н и н г  колган 5 та  тури  
79-2 субсчётга ж амланган бу уз навбатида анали ти к  
назоратнинг сусайиш ига олиб келади.
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В а зи ф а

199 — йилда «Подъёмник» корхонасида у̂йидаги х^жалик 
муомалалари содир булган

— сум м аХ у ж а л и к  м уо м й л й с н н и н г  м азм уни—  - -

1 Пудратчиларга бажарган ишлари буйича аванс 
берилади 50000

2 Мол етказиб берувчиларга олинадиган хом- 
ашё юзасидан аванс берилди 40000

3 Транспорт ташкилотига бажарадиган хизмат- 
лари буйича аванс берилди 15000

4 Мол етказиб берувчилар билан олинган ма- 
териаллар буйича \исоблашишни амалга оши- 
риш жараёнида берилган аванс ^исобга олин- 
ди 40000

5 Транспорт ташкилоти олдин олган авансини 
кайтариб берди 30000

6 Бошка ташкилотларга ёрдамчи хужаликдан си- 
гирлар сотилди 15000

7 Ёрдамчи хужаликдан бошца ташкилотларга 
ма\сулотлар сотилди 20000

8 Юридик шахсларга асосий воситанинг ортицча 
цисми сотилди 48000

9 Бошк,а ташкилотларга номоддий активлар реа­
лизация кдлинди 36000

10 Сут заводига каймок^сиз сут сотилди 25000

11 Тайёрлов идораларига топширилган ма\сулот- 
ларининг киймати ^исоблашиш счётига кирим 
к;ил ИНД и 48000

12 Тайёрлов идораларидан олинган аванс махсус 
счётга кирим килинди 30000

13 Хорижга жунатилган ма\сулотларидан олинган 
валюта кирим килинади

3000$
180000
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14 Пудратчи ташкилотларининг сифатсиз бажар- 
ган ишларига Актга асосан даъво килинди 35000

15 Банкдаги \исоблашиш счётидаги кучирмадан 
аниклаган хато ёзув буйича банкка даъво кдлин- 
ди 40000

16 Истеъмолчиларга ва буюртмачиларга шартно- 
ма мажбуриятини бажармаганлиги учун даъво 
билдирилди 25000

17 Мол етказиб берувчиларга уларнинг айби би- 
лан корхона бекор туриб колганлиги учун 
жарима \исобланди 17000

18 Банкдаги \исоблашиш счётига кучирмадан 
аник^анган хато сум маеини банк кабул килди 40000

19 Даъволар буйича мол етказиб берувчилар пул 
утказдилар 20000

20 Мол етказиб берувчиларга берилган даъво улар 
исботи билан туланмасликка карор килинди 5000

21 Хисобланган жаримани мол етказиб берувчи­
лар туладилар 17000

22 Банкдан уй-жой курилиши учун олинган карз 
ходимларга береди 180000

23 Хужалик ходимларига якка тартибида уй-жой 
куриши учун кассадан накд пул берилди 90000

24 Карзга олинган талаблар учун юридик шахс- 
ларга пул утказилди 75000

25 Айбдор шахслардан ундирилаётган моддий бой- 
ликларнингтаннархи билан ундирилаётган сум­
ма фарки 800

26 Аникланган камомадлар айбдор шахслар зим- 
масидан олиниб, буйрукка мувофик ма\сулот 
таннархига утказилди 1500

27 Бошка шахслардан карзга товарлар олинди 1700

28 Ходимлар корхонанинг чеки билан банкдан 
карз олдилар 170000

29 Айбдор шахслардан моддий цийматликлар буйи­
ча аникланган камомад натура куринишида 
ундирилди 1900
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30 Айбдор шахслардан аникланган камомад сум- 
маси накд пулда ундирилди

600

31 Комиссиянинг карорига мувофик аникланган 
камомад суммаси айбдор шахснинг иш \акидан 
ушланиб колинди

800

32 Ходимларга сукурта шартномаси буйича белш- 
ланган сумма копланди

3700

33 Карзга согиб олинган товарларнинг киймати 
ходимларининг иш \акидан ушланди

2500

34 Тулаш имконияти булмаган карздор сумма 
айбдорлар зиммасидан чикарилди 450

35 Камомадлар буйича ундирилган сумма билан 
камомаднинг \акикий киймати уртасидаги фарк 
суммаси 300

36 Хужалик ходимлари якка тартибда уй-жой 
курил иш и учун олган карзларни бевосита банк- 
ка кайтардилар 180000

37 К,имматба\о корозларнинг сотиб олиш ва но­
минал ба\олари уртасида фарк суммаси аник- 
ланди 3200

38 Хужалик ходимлари ва шахсларга квартирадан 
фойдаланиш \ак,и \исобланди 19700

39 Кассадан уз вактида туланмаган иш \аки ва 
мукофотлар ходимларга берилди 21500

40 К,арзга олинган товарлар киймати ташкилот- 
ларига туланди 75000

41 Хужаликлараро корхоналаридан олинган ма- 
териаллар киймати чек билан туланди 85000

42 Ал о к,а корхоналари курсатган хизматлар тулаш- 
га кабул килинди 35000

43 Болалар муассасалари учун ота-оналаридан 
кассага пул кирим килинди 27000

44 Давлатга сотиш учун индивидуал ишлаб чика- 
ришда ма\сулот кабул килинди 50000
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45 Хужаликлараро корхоналардан пул маблагла- 
ри кабул килинди 75000

46 Индивидуал сектордан олинган товарлар кий- 
мати кассадан туланди 50000

47 Карзларни коплаш учун турли шахслардан пул 
мабларлари кирим килинди 60000

48 Хужаликлараро корхоналарга шартнома маж- 
буриятларини бажармаганлиги учун даъво бил­
ли рилд и 15000

49 Уз вактида кассадан олинмаган иш \аки депо- 
нентга утказилди 17500

50 Хисобланган иш \акидан касаба уюшмасига 
аъзо;1ИК бал ал и ушланди ._ 8500

51 Суд гомонидан инкор этилган муддати утиб 
кетган карздорлик суммаси \исобдан чика- 
рилди 10500

52 Бош ка шахсларга туланган, лекин уларнинг 
счётларига тушмаган суммалар аникутанди 45000

53 Хужаликлараро корхоналаридан кирим килган 
пул маблаглари банкнинг киска муддатли 
карзини коплашга утказилди 75000

54 Болалар муассасалари учун ота-оналарига 
туловлар суммаси \исобланди 27000

М А В З У Н И  У З Л Л Ш Т И Р И Ш Н И  

Н А З О Р А Т  К И Л И Ш  У Ч У Н  Т Е С Т  С А В О Л Л А Р И

1. Ёрдамчи хужаликлардан бошк,а таш килотларга  
ма\сулот сотилди.

а) Д т 60 К т 70

б) Д т 60 К т 40

В) Д т 46 К т 40

Г) Д т 62 К т 23
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2. Т р а н сп о р т  таш килоти олдин олган авансини  
кайтариб берди.

а) Д т  51 К т  55
б) Д т  51 К т  76
в) Д т  51 К т  60

— р)- Д т  ------ К т  6 2 ------------  ------------------------------

3. П удратчи таш килотларга бажараётган иш лари  
юзасидан аванс берилди.

а) Д т 61 К т 51
б) Д т 62 К т 51
в) Д т 60 К т 51

Г) Д т 60 К т 61

4. Бош  ка таш килотларга ёрдамчи хуж аликдан си гир-
лар сотилди.

а) Д т 47 К т 62
б) Д т 40 К т 62
в) Д т 47 К т 60
г) Д т 47 К т 01

5. М о л  етказиб берувчиларга олинадиган хом-аш ё  
учун аванс берилди.

а) Д т 61 К т 51
б) Д т 76 К т 51
в) Д т 62 К т 51
г) Д т 60 К т 51

6. Ю р и д и к  шахсларга асосий воси тани нг ортикча  
Кисми сотилди.

а) Д т 62 К т 47

б) Д т 46 К т 47

в) Д т 60 К т 47
г) Д т 62 К т 46

7. С у т  заводидан кайм оксиз сут со ти б  олинди.

а) Д т 40 К т 62
б) Д т 41 К т 62
в) Д т 40 К т 60

г) Д т 46 К т 62

108



8. Т р а н сп о р т  таш килотларига бажарадиган хизмати  
учун аванс берилди.

а) Д т 61 К т 55

б) Д т 55 К т 51
в) Д т 60 К т 51

г) Д т 61 К т 51

9. Таш килотлар, идораларга топш ирилган  ма^сулот- 
ларнинг к,иймати ^исоблашиш счётига ки р им  цилинди.

а) Д т  51 К т  76
б) Д т  51 К т  62
в) Д т  51 К т  60
г) Д т  51 К т  46

10. Х ориж га ж унатилган ма\сулотлар буйича олинган  
валюта к и р и м  кдпинди.

а) Д т  52 К т  62
б) Д т  52 К т  60
в) Д т  50 К т  62
г) Д т  51 К т  62

11. Тайёрлов идорасидан олинган аванс махсус 
счётга ки р им  кдпинди.

а) Д т  55 К т  51
б) Д т  51 К т  55
в) Д т  55 К т  62
г) Д т  51 К т  62

12. П удратчи таш килотларга сиф атсиз бажарган таъ- 
мирлаш и ш лар ин и нг кисм ан к,иймати А ктга  асосан
даъво кдпинди.

а) Д т  62 К т 63
б) Д т  60 К т 63
в) Д т  76 К т 63
г) Д т  60 К т 76

13. Банкдаги \исоблаш иш  счётидаги кучирмадан  
аннкданган хато ёзув буйича банкка даъво кдлинди.

а) Д т 63 К т 51
б) Д т 52 К т 51
в) Д т 55 К т 51
г) Д т 50 К т 51
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14. И стеъм олчи ва бую ртмачиларга ш артном а маж- 
буриятларини баж армаганлиги учун даъво ки ли нд и.

а) Д т  51 К т  76
б) Д т  63 К т  76
в) Д т  51 К т  63
г) Д т  7 6 -------К т — 63 ------- ----------- ---------------

15. Банкдаги \исоблаш иш  счёти буйича кучирм адан  
аникданган хато сум м аси буйича даъвони б а н к  к,абул
К.ИЛДИ.

а) Д т 76 К т 63
б) Д т 51 К т 55
в) Д т 51 К т 63

г) Д т 51 К т 60

16. Б ую ртм ачининг айби билан корхона бек ор  туриб  
крлганлиги учун жарима \исобланди.

а) Д т  63 К т  20
б) Д т  63 К т  26
в) Д т  63 К т  26
г) Д т  63 К т  25

17. Даъволар буйича мол етказиб берувчилар пул 
утказдилар.

а) Д т  51 К т  63
б) Д т  90 К т  63
в) Д т  51 К т  60
г) Д т  62 К т  51

18. М о л  етказиб берувчиларга берилган даъво улар- 
н и н г исботи  билан туланмасликка карор к;илинди.

а) Д т  80 К т  63
б) Д т  83 К т  63
в) Д т  51 К т  63
г) Д т  80 К т  60

19. Х и с о б л а н г а н  ж а р и м а н и  б ую р тм а ч и л а р  тул а-  
дилар.

а) Д т 51 К т 60
б) Д т 51 К т 62
в) Д т 51 К т 63

г) Д т 51 К т 76
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20. Банкдан уй-ж ой курилиш и учун олинган  к,арз 
ходимларга берилди.

а) Д т 73 К т 93
б) Д т 73 К т 95
в) Д т 73 К т 95
г) Д т 73 К т 90

21. Х уж алик ходимларига якка тартибда уй-ж ой  
куриш  учун кассадан накд пул берилди.

а) Д т 73 К т 50
б) Д т 70 К т 50
в) Д т 71 К т 50
г) Д т 73 К т 93

22. Карзга олинган товарлар учун ю ридик ш ахсларга  
пул утказилди.

а) Д т 73 К т 40
б) Д т 60 К т 51

в) Д т 62 К т 51

г) Д т 73 К т 51

23. А н и кд а н га н  камомадлар айбдор ш ахслар зим м а-  
сидан ол и н и б  ма^сулот таннархига куш илди.

а) Д т 20 К т 76
б) Д т 20 К т 73
в) Д т 20 К т 84
г) Д т 23 К т 84

24. Бошк,а ш ахслардан карзга товарлар олинди.

а) Д т 41 К т 93
б) Д т 73 К т 62
в) Д т 73 К т 93
г) Д т 40 К т 73

25. Ходим лар корхонани н г чеки билан банкдан карз
олдилар.

а) Д т 93 К т 73
б) Д т 73 К т 90
в) Д т 73 К т 93
г) Д т 93 К т 70
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26. А ни кдан ган  камомад сум м аси к о м и сси я н и н г  
карорига мувофик, айбдор ш ахснинг м е\нат \ак,идан 
уш ланди.

а) Д т  70 К т  73
б) Д т  50 К т  73

___ в). Д т  84 _________ ______
г) Д т  70 К т  84

27. А й б д ор  шахслардан камомад сум м а натура кури- 
ниш ида ундирилди.

а) Д т 10 К т 73

б) Д т 12 К т 73
в) Д т 11 К т 73

г) Д т 10 К т 70

28. Ходим ларга сурурта ш артномаси буйича белги-
ланган сумма Копланди.

а) Д т  50 К т 73
б) Д т  65 К т 50
в) Д т  65 К т 73
г) Д т  65 К т 76

29. А йб дор  шахслардан аникданган камомад сум м аси  
накд пулда ундирилди.

а) Д т 50 К т 73

б) Д т 50 К т 76

в) Д т 50 К т 70

г) Д т 50 К т 71

30. Камомадлар буйича ундирилган сум м а билан ка- 
м ом аднинг хак,ик,ий цийм ати уртасидаги фарк, сум м аси.

а) Д т  80 К т  73
б) Д т  83 К т  73
в) Д т  76 К т  73
г) Д т  84 К т  73

31. Тулаш  и м кон и яти  булмаган царздор сум м а айб- 
дорлар зиммасидан чикррилди.

а) Д т 83 К т 73

б) Д т 80 К т 76

в) Д т 80 К т 73

г) Д т 80 К т 84
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• 32. Х уж алик ходимлари якка тартибда уй-ж ой кури- 
лиш  учун олган карзларини бевосита банкка к,айтар- 
дилар.

а) Д т 93 К т 50

б) Д т 93 К т 73

в) Д т 50 К т 73

г) Д т 76 К т 73

33. К,арзга сотиб олинган товарларнинг циймати  
ходим ларнинг иш закидан ундирилди.

а) Д т 93 К т 73

б) Д т 71 К т 73

в) Д т 50 К т 73

г) Д т 70 К т 73

34. Х уж али к ходимлари ва шахсларга квартирадан  
ф ойдаланиш  \аци \исобланди.

а) Д т 76 К т 96

б) Д т 70 К т 76

в) Д т 70 К т 96

г) Д т 76 К т 93

35. Камомадлар брйича ундирилган сум м а билан  
кам ом аднинг \ак,ик,ий кийм ати уртасидаги фарк, сум -  
маси.

а) Д т 80 К т 73

б) Д т 84 К т 73

в) Д т 80 К т 84

г) Д т 80 К т 63

36. Кассадан ÿ3 вактида туланмаган иш \ак,и ва 
м укоф отлар ходимларга берилди.

а) Д т 70 К т 50

б) Д т 76 К т 50

в) Д т 76 К т 70

г) Д т 50 К т 76
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37. С уд  том они дан и нкор  цилинган. муддати ÿra 6  
кетган карздорлик сум м аси \исобдан чик,арилди.

а) Д т  83 К т  76
б) Д т  80 К т  76
в) Д т  68 К т  76

----- г) Дт— 60----------Кт— Té-----------------------------------------

38. Хуж аликлараро корхоналарга ш артном а маж бу- 
риятларининг баж арилмагани учун даъво билдирилди.

а) Д т  76 К т  63
б) Д т  62 К т  63
в) Д т  60 К т  63
г) Д т  64 К т  63

39. У з  вак,тида кассадан олинмаган иш  хак^ депонентга  
Утказилди.

а) Д т 70 К т 76
б) Д т 70 К т 73
в) Д т 70 К т 50

г) Д т 70 К т 71

40. Болалар муассасалари учун ота-оналардан кассага  
пул кирим  кдпинди.

а) Д т  50 К т  70
б) Д т  50 К т  76
в) Д т  50 К т  71
г) Д т  50 К т  96

41. Карзга олинган говарлар к^ймати савдо таш ки-  
лотларига туланди.

а) Д т  76 К т  51
б) Д т  60 К т  51
в) Д т  62 К т  51
г) Д т  64 К т  51

42. Хуж аликлараро корхоналарга ш артном а мажбу- 
рияти баж арилмаганлиги учун даъво билдирилди.

а) Д т  71 К т  63
б) Д т  60 К т  63
в) Д т  76 К т  63
г) Д т  62 К т  63
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43. \ и со б л а н га н  иш  \акидан касаба ую ш м асига  
аъзолик баъдали уш ланди.

а) Д т 69 К т 76
б) Д т 70 К т 69
в) Д т 70 К т 76
г) Д т 70 К т 50

44. Давлатга сотиш  учун индивидуал иш лаб чик,а- 
риш дан ма\сулот олинди.

а) Д т 40 К т 76
б) Д т 46 К т 76
в) Д т 40 К т 62
г) Д т 10 К т 76

45. Хуж аликлараро корхонадан олин ган  материаллар 
кийм ати чек билан туланди.

а) Д т  76 К т  60
б) Д т  10 К т  55
в) Д т  76 К т  55
г) Д т  10 К т  76

46. Бош  ка шахсларга туланган, лекин  уларни нг  
счётига туш маган сумма аникланди.

а) Д т 57 К т 76
б) Д т 56 К т 76
в) Д т 51 К т 76
г) Д т 57 К т 51

47. А л ок а  корхоналар курсатган хизматлар тулаш га  
Кабул килинди.

а) Д т 51 К т 76
б) Д т 26 К т 76
в) Д т 25 К т 76
г) Д т 76 К т 51

49. Болалар муассасалари учун ота-оналарнинг тулов- 
лари \исобланди.

а) Д т 96 К т 76
б) Д т 96 К т 51
в) Д т 70 К т 76

г) Д т 51 К т 76
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50. Давлатга соти ш  учун индивидуал иш лаб чица- 
риш дан ма^сулот-товар кабул килинди.

а) Д т  46
б) Д т  40
в) Д т  41
т )  Д т

К т  76
К т  76
К т  76

-К т  42

51. Карзга соти б  олинган товарларнинг кийм ати  
ходим ларнинг иш  закидан уш ланди.

а) Д т  46 К т  76
б) Д т  41 К т  76
в) Д т  40 К т  76
г) Д т  40 К т  62



У Ч И Н Ч И  М А В З У

М Е Х Н А Т  В А  У Н Г А  ХДК Т У Л А Ш Н И  Х .И С О Б ГА  О Л И Ш

М е\нат ва унга \ац тулаш ни \исобга олиш  70-«М е\- 
натга \ак, тулаш  буйича ходимлар билан \исоблаш иш -  
лар» ном ли си нтетик, пассив счётда амалга ош ирилади. 
Ходим ларга булган царзлар ун и нг кредитида акс этти- 
рилса, амалга ош ирилган туловлар ш у сч ё тн и н г дебети- 
да цайд цилиб борилади.

Бу счёт м е\нат \аци, ме\нат х,ак;ининг барча турла- 
ри, мукоф отлар, нафацалар ишлаётган нафацахурларга 
бериладиган нафацалар ва бош ца туловлар, ш унингдек  
мазкур ко рхо нани н г акциялари ва цим м атли цогох 1 ари  
буйича даромадларни тулаш буйича корхона руйхати  
таркибида булган ва булмаган ходимлар билан олиб  
бориладиган \исоблаш иш лар туф и си д а ги  маълумот- 
ларни ум ум лаш тириш  учун тайинланган 70-счётнинг  
кредити буйича цуйидаги суммаларда акс эттирилади:

а) ходимлардаги тегиш ли ме\нат \ак,и иш лаб чица- 
риш  муомаласи харажатлари ва бош ца манбаларни  
\исобга оладиган счётлар билан богланган хдпда;

б) ходим лар учун бериладиган резервлар \ и со би -  
дан \исобланган ме\нат \аки 89-«Келгуси  давр каф о- 
латлари ва туловлари резерв» счёти би л ан  богланган  
\олда;

в) давлат иж тим оий сугуртага, нафацага цилинган  
ажратмалар \исобидан \исобланган нафацалар ва ш у  
каби суммалар —  69 — «И ж тим оий сугурталар ва таъм и- 
нот буйича \исоблаш иш лар» счёти билан богланган  
\олда;

г) корхона фаолиятида цатнаш иш дан \исобланган  
даромадлар, \исобот счёти даромади ёки олдинги  
йилларнинг тацсим ланмаган даромади ^исобидан;

—  тегиш ли счётлар билан богланган \олда.

«М е\натга \ак, тулаш  буйича ходимлар билан х,исоб- 
лашишлар» счёти н и н г дебетида эса:

а) ходимларга туланган ме\нат \ак,и, мукоф отлар, 
нафацалар ва ш у кабилар;
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б) корхона ф аолиятида катнаш иш дан о л ин ган  да- 
ромадлар сум м аси;

в) *ар хил цонунда курсатилган уш ламалар, даромад  
ccwihfh, тиббий варакдари буйича туланмалар сум м аси:

г) х о д и м н и н г  аризасига мувофик, хал к ба н к и га  
утказилган, курилиш  банкига утказилган сум м алар:

д) баъзи сабабларга кура~уз вактида туланмаган  
сум м ан и н г депонентга утказилиш и 76-турли дебитор ва 
кредиторлар билан (депонент буйича) \исоблаш иш лар  
счёти билан б о м а н га н  \олда.

70-«М е\натга \ак тулаш  буйича ходимлар билан  
\исоблаш иш лар» счётин и нг аналитик хисоби  \ар бир  
ходим буйича айрим  очилган ш ахсий счётда ю ритилади  
ва категориялари \амда иш лаган ж ойлари буйича гуру\- 
лаш тириб борилади.

М е\натга \ак, тулаш  буйича куйидаги дастлабки  
\ужжатлар тулгазилади.

1. Т -1  шакли —  «Иш га кабул цилиш тугрисида  
буйрук». Унда ходим нинг касби, мансаб ва иш  хаки  
курсатилиб кадрлар булимида бир нусхада тулгазилади  
ва мех,нат дафтарчасига цайд цилинади.

2. Т -2  шакли —  «Ходимнинг ш ахсий варага». К адр­
лар булим и том онидан \ар бир ходимга айрим  тулдири- 
лади ва ходим том онидан имзо билан тасдикланиб  
кейинги  узгариш лар киритилиб борилади.

3. Т -3  шакли —  «Бошка ишга утказилганлиги тугриси- 
да буйрук». Х одим ларни корхона ичида бош ка иш га  
утказилганда икки нусхада тулгазиб 1-нусхаси кадрлар 
булимида, 2-нусхаси бухгаи ери яд а сак^анали.

4. Т -6  шакли —  «Таътил бериш тугрисида ёзув».
\ а р  йилда ва бош ка сабаблар билан таътилга чика-

риш да кулланилади ва бухгалтерия га таътил \акини  
\исоблаш га асос булади. Агарда \ак туланмайдиган  
таътилга чикарилса бухгаптерия том онидан ходимга \ак  
хисобланмайди.

5. Т -8  шакли —  « М ехн ат ш артномаси тугатилганлиги  
тугрисида буйрук»* Ьу б уй р ук  ходимлар иш дан буш а- 
тилганла I нусхада ёзилиб. унга асосан кадрлар булими  
мехнат дафтарчасига кучиради ва бухгалтерия \исоб-  
китоб килади.

6. Т -1 2  шакли —  «Иш  вактидан фойдаланишни  
хисобга олиш ва иш хаки хисоблаш  табели». Бу ходим - 
ларн ин г ишга келиш ини белгилайди ва ш унга асосан  
иш  хаки \исобланади.
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7. Т -1 3  шакли —  «Иш  вактини \исоблаш  табели».
Унда фацат ходим ларнинг ишга келиш и белгиланиб  
борилади.

Табелларда иш га келган кунлар, соатлар, келмаган- 
л и к  сабаблари: касал, таътилда, дам олиш , байрам ва 
бошк,а белгилар куйилиб маъсул шахе то м о н и д ан  имзо  
чекилади ва бухгалтерияга \ар ойда берилиб унга асосан  
ме\нат \ак;и —  Т -4 9  «Хисоблаш  —  тулов ведомости »да 
\исобланади. Т -4 9 , Т -4 9  а, Т-51 , Т -5 3  ва Т-53  а 
ведомостлари ходим ларнинг ме\нат \ак,ини \исоблаш  
ва уни тулаш  муомалаларини к,айд кдлувчи жамгарма  
маълумотларини йигади.

Вазиф а

Дастлабки ва üufmü хужжатларга асосан жорий ойда 
содир булган муомалаларни тегишли счётларда %айд 
дилинг. Корхона ходимлари билан иш %а%и буйича х,исобла- 
шишларни ва ижтимоий мухофаза фонды буйича щеобла- 
шиииларни акс эттиринг.

Вазифанн бажариш учун маълумотлар. 
Синтетик счётлар буйича колдивдар

Счётнинг Nq Синтетик счётнинг номи Сум мае и

51 Хисоблашиш счёти 500000
50 Касса 3000
70 Ме\натга \ак, тулаш буйича х^исобла-

шиш 450000
69 Ижтимоий му\офаза фонди буйича

\исоблашиш 180000
89 Келгуси давр сарфлари жамгармаси 170000

Жорий ойда куйндаги муомалалар содир булган:

Тартиб
№

Хужалик муомаласининг мазмуни Сум мае и

1. Жорий ойда дастлабки ^ужжатларга асосан 
ишчиларга ва ходимларга ме^нат \ак*и \исоб- 
ланди.

а) асосий ишлаб чик,аришдаги ишчиларга;

б) бракка чицарилган ма\сулотларни туза- 
тишда катнашган ишчиларга;

600000

60000
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в) ёрдамчи тармок ишчи ва ходимларига; 110000

д) АЖ бошк^аруви аппарати ходимларига; 180000

е) хизмат курсатиш тармок^арининг ишчи 
ва ходимларига; 100000

ж) Иморатни бузаётган ишчиларга 80000

2. Ишчи ва ходимларга истеъмол фонди \и со- 
бидан мукофотлар \исобланди 300000

3. Акциячига олинган акция даромадлари 
\исобланди 95000

4. Навбатдаги ме\нат таътили \аки \исоблан-
ди:

а) асосий ишлаб чи^аришдаги ишчиларга; 120000

б) ёрдамчи ишлаб чикаришдаги ишчилар­
га; 30000

в) цех ходимларига; 15000

г) бошкр хизмат курсатиш тармогидаги 
ишчиларга; 12000

д) бошк;арув ходимларига. 18000

5. Хисобланган иш \ак,ига нисбатан ижтимо- 
ий \имоя фондига 36%, бандлик фонди га 
2%, касаба уюшмаси кумитасига 2% ажра- 
тилди:

а) асосий ишлаб чикаришдаги ишчиларга;

б) бракка чикарилган ма\сулотларни туза- 
тишда катнашган ишчиларга;

в) ёрдамчи тармок, ишчи ва ходимларига;

д) АЖ бошк^аруви аппарати ходимларига;

е) хизмат курсатиш тармок^арининг ишчи 
ва ходимларига;

ж) иморатни бузаётган ишчиларга.
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6. Хисобланган иш \ак,идан даромад солиги 
ушланди 360000

7. Хисобланган иш \ак,и суммасидан к^уйида- 
гилар ушланди

а) нафака фондига; 15000

б) касаба уюшмасининг аъзолик бадали; 15000

в) брак ма\сулотининг киймати 1200

8. Ишчи ва ходимларга вазифани яхши бажа- 
риш учун жорий ой якунига биноан муко- 
фот \исобланди 90000

9. Ишчи ва ходимларнинг касаллик варак^а- 
рига асосан нафак а̂ \исобланди 40000

10. Ишчи ва ходимларнинг иш \ак;идан суд- 
нинг ижро варак^ларига асосан алимент, 
жарима ва \оказолар ушланди 25000

11. Ишчи ва ходимларнинг аризасига асосан 
ме\нат \ак>и суммаси хал к, банкига утказди 85000

12. Банкдаги \исоблашиш счётидан ишчи ва 
ходимларга ме\нат \аки нафакр, ёрдам ва 
мукофотлар бериш учун кассага накд пул 
олинди 18 00000

13. Ишчи ва ходимларга ме\нат \ак,и, нафака, 
ёрдам ва мукофот берилди 1700000

14. Белгиланган муддатда ишчи ва ходимлар 
томонидан олинмаган суммалар депонент- 
га утказилди 10000

15. Депонентга утказилган сумма банкдаги 
\исоблашиш счётига утказилади 10000

16. Ушланган даромад солиги банкдаги \исоб- 
лашиш счётидан бюджетга утказилди 36000

17. Х,ар хил фондларга ажратмалар ижтимоий 
му\офаза, бандлик, касаба уюшмаси куми- 
тасига ажратмалар \исоблашиш счётидан 
утказилди (5-муомалага караб топинг) 38000
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18. Корхона айби билан ишчиларнинг бекор 
турган вактига ме\нат \ак,и \исобланди. 36000

19. Ишчи ва ходимларга касаба уюшмаси куми- 
таси томонидан санаторияга бепул йуллан- 
ма берилди. __________ 70000

20. Касаба уюшмаси кумитаси билан келишил 
ган \олда ишчи ва ходимларнинг дам олиш 
кунларида ишлаганлиги учун ме\нат \аки 
\исобланди. 24000

М А В З У Н И  У З Л А Ш Т И Р И Ш Н И  Н А З О Р А Т  Ц И Л И Ш  

У Ч У Н  Т Е С Т  С А В О Л Л А РИ

1. А со си й  иш лаб чик,аришдаги иш чиларга бажарган  
ишлари буйича ме^нат \ак,и \исобланди.

а) Д т 20 К т 70
б) Д т 25 К т 70
в) Д т 29 К т 70
г) Д т 70 К т 20

2. Ёрдам чи иш лаб чик;аришдаги и ш ч и  ва ходи мл ар га 
ме\нат \ак,и \исобланди.

а) Д т 25 К т 70
б) Д т 23 К т 70
в) Д т 26 К т 70
г) Д т 70 К т 23

3. У м ум  цех ходимларига ме^нат \ак;и \исобланади.

а) Д т 20 К т 70
б) Д т 25 К т 70
в) Д т 23 К т 70
г) Д т 70 К т 25

4. У м ум  хужалик маъмурияти ходимларига ме^нат 
*ак,и \исобланди.

а) Д т 26-2 К т 70
б) Д т 25 К т 70
в) Д т 70 К т 26-1
г) Д т 26-1 К т 70
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5. А с о с и й  воситаларни бузган иш чиларга ме\нат 
\ак,и хисобланли.

а) Д т 26 К т 70
б) Д т 70 К т 47
в) Д т 01 К т 70
г) Д т 46 К т 70

6. А с о с и й  ишлаб чицариш да цатнашган иш чиларга  
ме\нат таътили сум м аси ^исобланди.

а) Д т 89 К т 70
б) Д т 70 К т 89
в) Д т 20 К т 70
г) Д т 70 К т 89

7. У м ум  хужалик маъмурияти ходимларига таътил  
сум м аси \исобланди.

а) Д т 26-1 К т 70
б) Д т 89 К т 70
в) Д т 25 К т 70
г) Д т 70 К т 26-1

8. М ухи м  топш ирикдарни  Уз вацтида баж арганликла- 
ри учун иш чиларга мукоф от \исобланди.

а) Д т 81 К т 70
б) Д т 80 К т 70
в) Д т 20 К т 70
г) Д т 70 К т 81

9. Я н ги  техникани яратиш  ва ухтош тириш да цатнаш - 
ган ходимларга мукоф от \исобланди.

а) Д т  96 К т  70
б) Д т  81 К т  70
в) Д  г 31 К т  70
г) Д т  70 К т  96

10. И ш ч и  ва ходимларга касаллик варагига асосан  
нафаца \исобланди.

а) Д т  25 К т  70
б) Д т  70 К т  69
в) Д т  69 К т  70
г) Д т  20 К т  70
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11. И ш ч и  ва ходим ларнинг м е\нат х,ак,идан даромад
солиги уш ланади.

а) Д т  69 К т 70
б) Д т  68 К т 70
в) Д т  70 К т 50

— с) Д т-----70 К т 68

12. Х и со б д о р  ш ахсларнинг карз сум м алари мохнат 
\ак,идан уш лаб цолинди.

а) Д т 71 К т 70
б) Д т 70 К т 26
в) Д т 70 К т 71
г) Д т 70 К т 50

13. И ш ч и л а р н и н г мех,нат ^акддан кредитга олинган  
товарларнинг циймати кисм ан уш лаб колинди.

а) Д т 50 К т 70
б) Д т 70 К т 50
в) Д т 70 К т 73
г) Д т 70 К т 71

14. Уз иш чиларига берилган узок; муддатли кэрзлар- 
нинг кисм ан сум м аси  уш ланди.

а) Д т 70 К т 94
б) Д т 70 К т 95
в) Д т 70 К т 50
г) Д т 70 К т 95

15. И ш чи л а р н и н г айби билан содир булган брак  
ма\сулотларнинг циймати ме\нат \ак,идан уш ланди.

а) Д т 28 К т 70
б) Д т 70 К т 26
в) Д т 70 К т 28
г) Д т 70 К т 50

16. И ш ч и л а р н и н г айби билан корхонани н г бекор  
туриб цолиш идан курилган зарар ме\нат \ак,идан уш лаб
К.ОЛИНДИ.

а) Д т 25 К т 70
б) Д т 70 К т 20
в) Д т 70 К т 26
г) Д т 70 К т 25
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17. М е^ нат ^акдаан аницпанган кам чиликлар ёки  
иш чилар то м о ни дан  етказилган моддий зарарлар ме\- 
нат \ак,идан уш ланди.

а) Д т 70 К т 71
б) Д т 70 К т 25
в) Д т 70 К т 50
г) Д т 70 К т 73

18. М е \ н а т  \ак,и билан безлик; царз дебиторлик  
кдозига $тказилди.

а) Д т  70 К т  76
б) Д т  76 К т  70
в) Д т  25 К т  70
г) Д т  70 К т  23

19. И ш ч и  ходим ларнинг ме\нат \ацидан касаба  
ую ш м асига аъзолик бадали уш лаб колинди.

а) Д т  25 К т  69
б) Д т  70 К т  69
в) Д т  70 К т  69
г) Д т  69 К т  20

20. Уз вацтида олинмаган ме\нат \аки депонентга  
утказилди.

а) Д т  70 К т  76
б) Д т  70 К т  50
в) Д т  70 К т  69
г) Д т  76 К т  70



Т У Р Т И Н Ч И  М А В З У

И Ш Л А Б  Ч И К А Р И Ш  ЗА Х И РАЛ АРИ  ВА K A M  Б А Х О Л И ,

Т Е З  Т ^ З У В Ч А Н  Б У Ю М Л А Р Н И  Х И С О Б Г А  О Л И Ш

Бу мавзуда корхонага тегиш ли булган, ш у жу.чыалан 
йулдаги ва к;айта иш лаш га берилган, иш ланадиган, 
цайта иш ланадиган, ишлаб чицариш  ва бош ца хужалик 
максадлари учун иш латиладиган ме\нат бую млари, 
хом-аш ё ва материаллар, айланма м аб л ам ар  таркибига  
киргизилган ме\нат воситаларининг тарки би. м икдо-  
ри, \аракати, уларни тайёрлаш , сотиб ол иш , к,айта 
ба\олаш жараёнлари тугрисидаги м аълумотларни ум ум -  
л а ш ти р и ш н и н г тартиб ва цоидалари урганилди.

Корхонага тегиш ли хом-аш ё, материаллар, ёкилги, 
э\тиёт кисм лар, идиш лар ва ш унга ухш аш  бошк;а 
моддий бойликлар, уларнинг цийм ати, м икдори ва 
\аракати тугрисидаги маълумотларни й и ги б  бориш  
учун 10-“ М атериаллар” синтетик, актив счёт куллани- 
лади. Бу счётда ю крридаги материалларни келтириш - 
тайёрлаш \ак,ик;ий таннархда. улгурж и ба\ода, \исоб  
нархларида, ёки халцаро стандарт L I F O  ёки F I F O  
усулларида \исобга олиб борилади.

Х ом -аш ё ва материалларни келтириш . тайёрлаш - 
нинг х.ациций таннархи уларни сотиб олиш , корхонага  
келтириш  циймати тайёрлаш ва таш иб келтириш  билан  
бом ицхараж атлардан иборат. М атериалларни тайёрлаш  
хараж атларининг таркибига киритиладиган сарфлар 
тегиш ли тартибга солувчи хужжатларга асосан белгила- 
нади.

М х = М ш + Т х + Т т  бунда:
М х  —  хом-аш ё ва материалларнинг х;ацикий танн ар­

хи:
М ш  —  хом-аш ё ва материалларнинг келиш илган  

ш артнома ба\оси;
Т х  —  транспорт харажатлари —  тем ир йул тариф и, 

caigiaiii, туш и ри ш , ортиш  ва омборга келтириш  хара­
жатлари;

Т т  —  хом -аш ё ва материалларни тайёрлаш  харажат­
лари.

126



Ю к,орида кайд цилинган корхоналарда иш лаб чица- 
риш  технологияси  харитаси ёки лойи\а см етасига  
асосан жужжат тузилиб цех ёки курил и ш ра\бари  
том онидан тасдик^анади ва 1 нусхаси омборхонага, 2 
нусхаси иш лаб чик.ариш объектига берилиб олинган  
хом-аш ё ва материаллар цайд к,илиб борилади. Х ом -аш ё  
ва материаллар олиб булингандан кейин ёпилиб *исо- 
ботлар ом борхона ва иш лаб чицариш  \исоботлари  
билан бухгалтерияга топш ирилади.

Корхоналарда материал ва хом аш ёларни \исобга  
олиш  куйидаги дастлабки ва йигма ^ужжатларга асосан  
амалга ош ирилади.

Ф N = M - l .  Келтирилган ю кларни \исобга олиш  жур- 
нали —  бу журнал корхонанинг бухгалтерияси ёки  
моддий та ъ м и н о т булимида ю ритилиб унга хом ашё ва 
м атериалларнинг кузатиш ^ужжатлари счёт фактура  
накладнаялар цайд цилиб берилади ва айрим  устунда  
пули туланганлиги белгиланади. ___ .

Ф N = M - 2 .  И ш он чн ом а  —  айрим  шахсларга м атери ­
ал олиш  учун  вакиллик \уКУКИни беради ва корхона  
том они дан би р  нусхада ёзилиб ш у шахсга имзо билан  
берилади ва муддати 10— 15 кунга белгиланади.

Ф ^ М - 2 а .  И ш о н ч н о м а  —  агарда корхона у ёки бу 
таш килотдан доим ий равишда хом ашё ёки материал 
олиб турса кулланилади ва Ф N = M -2 б -и ш o н ч н o м a л a p -  
ни \исобга олиш  журналида цайд кд ии б  борилади  
кимга цачон ва ним а учун берилди.

Ф N = M - 3  ва Ф N = M - 4 . К и р и м  ордерлари —  о м б о р ­
хонага материалларни цабул цилиш  учун омборхона  
мудири то м о ни дан  тулгазилади.

Ф N = M - 7 .  М атериалларни к,абул кдлиш  акти. Агарда  
материаллар хужжатсиз келса, ёки хужжатда курсати- 
лаётган маълумотлар билан \ак^»;ий фарк, аник^анса  
кулланилади. А к т  ком иссия том они дан и кк и  нусхада  
тузилиб б и р и н чи  нусхаси бухгалтерия материалларни  
\исобга олиш  учун берилади, и ккин чи  нусхаси эса  мол  
етказиб берувчига даъво хатини тайёрлаш  учун моддий  
таъм инот булим и ёки бухгалтерияга берилади.

Ф ^ М - 8 .  О й л и к  чегараланган олиш  картаси —  бир  
хил материал учун.

Ф N = M - 8 a . Квадратлик чегараланган олиш  карта­
си —  бир хил материал учун.

Ф ^ М - 9 .  Чегараланган олиш  картаси —  материал­
ларнинг 2— 5 тури учун.
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< 1^ = М -9а. Чегараланган олиш  картаси —  бир хил 
ма\сулот учун сарфланадиган материаллар учун.

Ф N = M - 1 0 . Бир цаторли талабнома —  битта матери- 
ални нг олинганлиги учун

< 1^ = М -10а. О го\лантирувчи талабнома —  ортикча  
олинган материаллар учун;

Ф 1 Ч = М -1 1. К у п  цаю рли— талабнома —  ^ар хил 
материалларни олиш  учун.

Бу талабномалар \ам цех ра\бари ёки курилиш  
объекта ра\бари том онидан ёзиб тасдикдангандан ке- 
йи н  омборхонадан олинади ва \исоботларга илова  
кд пи н и б  бухгалтерияга топш ирилади.

Ф N S=12. Бир каторли ю к хати —  битта м атериалнинг  
омбордан омборга ёки цехдан цехга утказилиш и учун.

Ф N = 1 3 . К уп  каторли ю к хати —  \ар хил материал- 
ларн ин г цехдан цехга ёки объектдан объектга утказили­
ш и учун.

Бу накладнаялар оркали материалларнинг корхона  
ичидаги \аракатини (сарф ланиш и эмас) назорат цилиш  
ва \исобга олиб бориш  учун кулланилади.

в ^ = М - 1 4 .  Б ир каторли ю к хати —  битта материал­
ларни четта соти ш  ёки бериш  учун.

Ф N = M - 1 5 . К уп  каторли ю к хати —  бир неча 
материалларни четга сотиш  ёки бериш  учун.

Бу ю к хатлари корхона филиалларига материаллар­
ни бериш  ёки ш артномаларга асосан бош ка шахсларга 
сотиш  учун кУлланилиб, икки  нусхада тузилади.

Ф N = M - 1 7 . О мборхонада материалларни х,исобга 
олиш  картаси —  омборхонадаги материалларни нави  
м икдори, ба\оси буйича \аракатини \исобга олиб  
борали.

Бу карталарни омборхона мудири тузади ва ю ргазиб  
боради. Бу омборхонадаги материаллар туф и си д а  тезрок  
маълумотлар олиш  учун хизмат кил ад и.

Ф N = M - 1 8 . Хуж ж атларни кабул килиб то п ш и р и ш и  
кайдном аси —  ом бор мудири том онидан тузилиб унда  
бухгалтерияда кирим  ва чиким  хужжатлари кайд кили- 
нали.

Ф N = M - 2 0 . О мборхонада колган материалларнинг  
ж амгармаси —  маълум даврга (асосан ой . квартал ва 
йил охирида) омборда мавжуд булган материалларнинг  
колдиги ом бор карточкаларига асосан тезкор бухгалте­
рия усулида аникланади.

< ^ = М - 2 8 . Чегараланган олиш  картаси —  курилиш - 
да материалларни объект биткунча олиш  учун.
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O N = 2 8 a . Чегараланган олиш  картаси —  цурилиш да  
материалларни ой давомида олиш  учун.

Ф N = M - 2 2 a . Сарф ланган материалларни \исобдан  
чик,ариш ва материаллар к,о л д и р и  туррисида акт.

Бу ><ужжат махсус ком иссия инвентаризация ^тказ- 
гандан кейи н  тузилади. Унда маълумотлар м атериатлар- 
га асосан куйилади, ^акиций мавжудлиги эса и нвен та­
ризация як ун и  буйича аниьутнади.

Ф N = M - 3 4 . М атериалларнинг х.ацик.ий крлдири би- 
лан захира меъёри уртасида фарк, туррисидаги ого\лан- 
тирувчи билдириш ном а. Бу билдириш ном а ом бор муди- 
ри томонидан Ó = N = M  17 маълумотига асосан тулразил иб 
унда материалларнинг \аракати, кераксиз ёки ортик,ча 
материаллар буйича маълумотлар олиниб келгуси ойда 
молдий техника таъм иноти ходим ларининг ф аолияти-  
ни тартибга солиш га ёрдам беради.

Кам ба\оли ва тез тузувчи бую м ларнинг мавжудлиги  
ва м икдори корхонада куйидаги ^ужжатларга асосан  
\исобга олинади ва назорат цилинади:

Ф N = M Б - l .  Захирадаги инструм ент ва мосламаларни  
тулгазиш  (оли ни ш и ) жамрармаси. Бу жамгарма ёрдами- 
да ом борхона ёки инструм ент цехидаги и нстр ум ент ва 
м ослам аларнинг мавжудлиги ва \аракати назорат кдли- 
нади.

Ф N = M Б - 2 .  Кам ба\оли ва тез тузувчан бую мларни  
\исобга олиш  картаси —  бу карточка бую мларни  
фойдаланиш га бериш да кулланилиб уни олган ёки  
топш ирган ш ахсларнинг имзоси билан тасдикланади.

Ф М - М Б - 3 .  И н струм ен т ёки мослам ани тузатиш  
ёки созлаш  учун буюртма. Бу хужжатда и нстр ум ент ва 
мосламаларни марказлаш тирилган \олда таъм ирлаш ни  
таш кил кил и шла кулланилиб уларнинг \аракати \исоб-  
га олиб борилади.

Ф N = M Б - 4 .  К ам  ба^оли ва тез тузувчан бую м лар­
ни н г чи киш  акти —  бую мларнинг бузилиш и йук,отили- 
ши натиж асида тузилиб тегиш ли чоралар куллаш учун  
фойдаланилади.

Ф N = M Б - 5 .  И нструм ентларни \исобдан чик,ариш и  
ва ярокушгига алмаш тириш , тузатиш  акти —  бу акт  
ком иссия том онидан тузилиш  яроцсиз и нструм ентлар  
мосламаларни х,исобдан чик,ариш ёки уларни ярокути- 
лигига алм аш тириш  учун кулланилади.

Ф N = M Б - 6 . М ахсус кийимлар ва му\офаза масала- 
ларини \исобга олиш  ш ахсий вараги, корхона ходимла-
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ри якка тартибда ф ойдаланилаётган бую м ларни ^исобга 
олиш да кулланилади.

Х о м  ашё ва материаллар тегиш ли таннархлари ва 
нархларда \исобга олинса, ш у нархлар билан зоди кий  
таннархи уртасидаги ф арк 16- “ М атериаллар ци й м ати -  
даги ф аркдар” счётида акс эттирилади.
___ 10-«Материаллар» счётида цуйидаги субсчётлар мав-
жуд:

10— 1 -«Хом-ашё ва материаллар»;
10-2-«Сотиб олинган ярим фабрикапыар, тайёр мах,- 

сулотлар, комшектлаш буюмлари, конструкция/юр ва 
деталлар»;

10-3-«Ёцилш»;
10-4-«Идишлар ва идиш материа/ыари»;
10— 5- «Эх,тиёт цисмлар»;
10-6-«Бошца материаллар»;
10— 7-«Четга цайта ишлашга берилган материа,иар»;
10-8-«Курилиш материаллари ва бошца материал­

лар».
Бундан таш кари корхоналарда иш лаб чи ц ар иш  во- 

ситаларини соддалаш тириш  ва улардан ф ойдаланиш  
устидан назоратни кучайтириш  мак,садида хизм ат муд- 
дати ва ба\осига к,араб уларнинг бир к,исми арзон  
ба\оли ва тез эскирувчан бую млар гуру^ига аж ратилиб
12-«Арзон ба\оли ва тез эскирувчан буюмлар» ном ли  
си н тети к  актив счётда \исобга олиб борилади. Бу счётда  
корхонада ум ум и й  ва махсус максадларда иш латилади- 
ган хуж алик инвентарлари ускуналари, м осламалари ва 
айланма маблаглари таркибига киритиладиган бош ца  
бую м ларнинг \акикий таннархи, х,аракати \акддаги  
маълумотлар ум ум лаш тириб борилади. Бу счётда корхо­
нада вак,тинча иш латиладиган титулсиз (вакгинчатик)  
инш оотлар, мосламалар ва курилм аларнинг цийм ати  ва 
\аракати акс эттирилади.

А р зо н  ба\оли ва тез эскирувчан бую млар \ак;иций 
таннархда ёки бутланган \исоб ба\осида, титулсиз  
(вацтинчатик) инш оотлар, мосламалар ва курил мал ар 
эса уларни куриш  ёки барпо этиш  учун сарф ланган  
\ак,ик>м харажаглар суммасида \исобга олинади. А рзон  
ба\оли ва тез тузувчан бую м ларнинг \ак,икий танн ар­
хи уларни со ти б  олиш  ба\оси, тран спорт ва тайёрлов  
хараж атларининг сум м асига тенг, яъни:

Бх=Бш +Тх+Тт.
А р зо н  бахрли ва тез тузувчан бую м ларнинг корхона­

да ж орий к,илинган \исоб ба\оси билан \ак,икий тан-
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нархи уртасидаги ф арк 16-“ М атериаллар кийм атидаги  
ф аркпар” счётида акс этгирилади.

12-«Арзон бадоли ва тез эскирувчан буюмлар» счёти ­
да куйидаги субсчётлар мавжуд:

12— ¡-«Захирадаги арзон ба^оли ва тез эскирувчан 
буюмлар»;

12-2-«Фойдаланишдаги арзон ба.\о.ш ва тез эскирув­
чан буюмлар»;

12— 3-«Вак,тинчалик (титулсиз) иншоотлар, %ури,1- 
малар ва мосламалар».

А рзон  ба\оли ва тез эскирувчан бую млар фойдала- 
ниш га топш ирилаётганда бахрсига цараб бир цисм ига  
ф ойлатаниш га берилаётганда 50 ф оиз ва \исобдан  
чикарилганда 50 ф оиз эски ри ш  сум м аси \исобланади.

12 -2-« Ф ойда1аниш даги  арзон бахр.ти ва тез э с к и ­
рувчан бую млар" счётида \исобга олинган арзон ба\оли  
ва тез эскирувчан бую мларнинг эски ри ш  сум м аси. 41- 
«Товарлар» счетида *исобга олинадиган ва. иморатга  
(кирага) бериладиган бую мларни эски ри ш и  тугрисида- 
ги ахборотлар ум ум лаш тирилиб борилади.

Ф N = M Б - 7 .  М ахсус кийимларни кабул кил и ш ва 
кайтариш  \и со би н и н г ж амгармаси —  бу жамгарма якка  
тартибда ф ойдаланилган бую м ларнинг ходимлардан  
тозалаш , дезинф екция килиш , таъмирлаш  ва сакутш  
учун кабул килаётганда омбор мудирлари том они д ан  
тузилади.

Ф N = M Б - 8 .  Кам  ба\оли ва тез тузувчи бую мларни  
\исобдан чикариш  акти. Бу акт ком иссия  том они д ан  
эски рган, тузиган ва яроксиз буюмлар учун тузилади.

Ф ^ М Б - 4  асосида ум ум лаш тирилиб тузилади ва 
чикиндилар омборхонага топ ш и ри ли б, ом борхона м у- 
ди р и н и н г имзоси билан бухгатгерияга топш ирилади.

13-«Арзон ба\оли ва тез тузувчан бую м ларнинг  
эскириш и» счёти пассив булгани учун \исобланган  
эски ри ш  сум м асига оладиган счётлар дебетланиб бу  
счётни нг (13) кредитда акс этгирилади.

А рзон  ба\оли ва тез тузувчан бую млар эск и р и ш и  
натижасида \исобдан чикарилаётганда уларнинг даст- 
лабки кийм ати 13-«Арзон ба\оли ва тез эскирувчан  
бую м ларнинг эскириш и» счёти н и н г дебетида ва 12— 2 
«Ф ойдаланиш даги кам б а щ п и  ва тез эскирувчан б ую м ­
лар». 41-«Товарлар» счётин и нг кредитида акс этти ри -  
лади.

М аъсул саклаш га кабул килинган моддий кийм ат-  
ликлар батансдан таш кари 002-« М аъсул саклаш га кабул
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килинган товар модаий бойликлар» счётида \исобга  
олинади ва эгаси  топилгандан кейин келиш илган  
ба\осига таш и ш  ва саклаш  харажатлари куш илган \олда 
сотилади.

К орхона том онидан кайта иш лаш  учун олинган  
лекин цийм ати т^ланмайдиган бую ртм ачиларнинг хом  
ашё ва материаллари (ёки цайта иш лаш га Оерилган, 
хом ашё ва материаллар) 003 «К,айта иш лаш га кабул 
килинган материаллар» номли балансдан таш кари счётда 
\исобга олинади.

М А Ъ Л У М О Т Л А Р

А к ц и о н ер л и к  ж амиятида материалларни х,исобга 
олиш  тезкор бухгалтерия (колдик) усулида амалга 
ош ирилади ва материаллар хдракатининг ж ори й  \исоби  
\исоб ба\осида олиб борилади. Тран сп ор т, тайёрлов 
харажатлари м атериатларнинг белгиланган гуру\лари  
буйича \исобга олиб борилади ва \ар о й н и н г  охирида  
сарфланган материалларнинг киймати м унтазам  ра- 
вишда тегиш ли харажатлар счётларига олиб борилади. 
Х,акикий таннархи эса \исобдаги белгиланган ки й м ати -  
га транспорт-тайёрлов харажатлари ни нг фаркини куш иш  
ёки чегириб таш лаш  натиж асида аникланади. О м борхо-  
наларда хом ашё ва материаллар кирим  ордерлари ёки  
Кабул килиш актига асосан кабул килиниб, ом борхона  
дафтарларида ва махсус карточкаларда кайд килинади.

Омборхонадан материаллар лимитланган олиш  кар- 
талари ва айрим \олларда талабномааарга асосан  амалга 
ош ирилади.

Омборхоналарда материаллар тури ва сиф атига кдраб 
ва жавобгар шахслар буйича махсус карточкаларда  
хисобга олинади \амда \ар ойда бухгалтерияга м икдори  
ва ба\осига асосан м атериатларнинг \аракати буйича  
Хисобот топш ирилади.

Вазифа. Ушбу мавзу буйича вазифаларни бажариш 
жараёнида %уйидагиларни бажариш керак:

1. Тегишли счётларнинг мохияти ва вазифаларни 
урганиш.

2. Хор бир хужалик муомаласидаги хуж ж атлар билан 
танишиш.

3. Хужалик муомалаларидаги цатнашадиган счётлар- 
ни аничлаб уларни боглаш ва х,исоб регистрлари (цайдно- 
малар)да акс эттириш .
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4. Вазифатрни бажаришда цуйидаги дастлабки хуж- 
жатлар ва %исоб цайдномаларига эга булиши керак.

а) кирим ордери ФМЗ 1 дона;
б) чегарманган олиш картаси ФМ-3-1 дона;
в) омборхона х;исоби карточкам ФМ-173 дона;
г) 2-жypнaJ^ ордер 1-дона — %исоблашиш счётидан 

утказилган суммаларни цайд цилиш учун;
д) 6-журнал ордер мол етказиб берувчиларига тегышли 

суммаларни цайд цилиш учун;
е) 7-журнал ордер сарфланган харажатлар буйича 

х;исобдор шахслар би,шн х;исоблашишни акс эттириш  учун;
ж ) 10-журнал ордер ииьтб чицариш харажапыарини 

х;исобга олиш учун;
з) 10/1-журнш ордер ишлаб чицаришга тегишли 

булмаган харажатларни цисобга олиш учун;
и) хом-ашё ва материаллар сарфини тацсимлаш 

машинаграмма жадвали;
к) ком ба^оли ва тез тузувчан буюшар, инструмент 

ва инвентарларнинг эскириш суммасини аник^шйдиган 
машинаграмма жадвали;

л) 10-ведомость — «Материалларнинг у;аракати» 
1 дона «Подъемник» АЖ  омборхонада материалларнинг 
цолдиги тугрисида 199_ йил 1-декабргача булган маыу- 
мотлар.
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1 2 3 4 5 6 7 8 9

8-о м б о р х о н а  

Асосий материаллар

1 -гуру* материаллар

тонна

101120 Тул^инли пулат варак, 200-300 1450 220 319000

101121 5 мм. пулат варак 300-400 1260 300 378000
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101128 Пулат бурчаклар 32 мм.

101129 Думало*; пулат 3-70 

101110 Швеллер №14 3 Пс

100-150

170-230

250-300

Т|П 400

1150 

1050 

1200 

1 1 чп

50

185

247.5

57500

194250

276000

11/1 1 1 £ 1_и ВСЛЛСр ^  1 ■Ч’ 3 I 1С

101113 Кувурлар 426x22 мм 

101148 Блоюар № 5509 ВД 

ЖАМИ:

400-500

210-300

1500

1330

Л ! 3

415

215

МУ Л ¿Эх)

647400

285950

2541.350

6 - о м б о р х о н а  

2-гурух- Сотиб олинган ярим фабрикатлар

дона

202230 Редуктор Р У -1-150 100 640 100 64000

Редуктор РУ-2-160 150-200 1600 170 272000

Редуктор У-2 100 2300 98 225400

ЖАМИ: 561400

3 - о м б о р х о н а  

З-гурд. Ёрдамчи материаллар

кг

310115 Эмаль НН-132 250 120 30000

310121 Мотор ёги ёки бошца 
материаллар 1230 40 4920

ЖАМИ: 51230

ХАММ АС И: 3153980

01.12.199__ й. холатига кура металларнинг \исоб
ба\оси 2541350 с^мни таш кил к,илган.

С о ти б  олинган ярим  тайёр ма^сулотларнинг ^ а ^ ц и й  
таннархи 561400 сум н и  ва тран спорт тайёрлов харажат- 
лари эса 11220 с^мни таш кил цилган. Ёрдам чи матери- 
алларнинг \акик,ий таннархи эса 51230 с^мни ва
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транспорт тайёрлов харажатлари эса 512 сум ни  таш кил  
килган. М атериаллар харажати \исоби ни  компью терга  
киритилганда хужалик муомалалари куйидагича код- 
л а ш т и р и л  г а н :

Муомалаларнинг мазмуни код! ар

Материалларнинг кирими

Мол етказиб берувчилардан кдбул килинган мате­
риаллар 30

Ички урин алмаштириш натижасидаги материал­
ларнинг кирими 33

Материалларнинг ишлаб чик;аришдан кдйтариши 34

Материалларнинг сарфи

Ишлаб чик^аришга сарфланиши 50

Материалларнинг четга чикдрилиши 52

Материалларнинг бошк;а сарфи 54

Бу м авзуни урганганимизда куйида к,айд к,илинган 
хуж ж атларни тулгазиш  зарур:

—  кирим  ордери;
—  чегараланган олиш  вараги;
—  материалларни чикариш  талабномаси.
Бундан таш кари талабномаларнинг омборхонада  

\исоб ю ритиш  тартиби омборхона ^исобини ю ритиш  
карточкаларини Ф . М -17  тулгазиш  тартибини  урганиш  
зарур.

10.12.199 й. даги 183 кирим  ордерини (1-хуж алик  
муомаласи) тул разил ганда —  55 мм пулат варакларини  
мол етказиб берувчилардан ки р им  килаётганда хужа­
лик муомаласида курсатилган тегиш ли маълумотлардан  
ташк;ари куйидаги маълумотларни кайд килиш  лозим:

—  ом борхона \исоби варагдаги ёзувн и н г тартиби  
№ -23;

—  кабул килдим  —  омборхона м удири Р. Ш ариф ж о-  
нов;

—  топш ирдим  —  экспедитор Р. Ю н усов.
О мборхоналардан материалларни чи к ар и ш  учун

очилган чегараланган олиш  картасини очаётганда хужа-
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лик муомаласида курсатилган маълумотлардан таш цари  
куйидаги маълумотлардан ф ойдаланиш  зарур:

—  1-иех бош лиги Р. Эш боев;
—  таъм инот булим и бош лиги 3. У см о н о в ;
—  реж алаш тириш  булими бош лиги О . Бак,оев.
—  чегараланган олиш  картасида х.ак.ик.ий берилган  

материалларнин I микдори.

О мборхонада материаллар \исоби ни  ю ритиш  тарти- 
би билан тани ш иш  учун омборхонада материаллар  
\исоби карточкаларини тулгазиш  зарур. У н га  асосан  
маълумотлар тулгазилиб кейин ой бош идаги материап- 
ларнинг колдиги м икдор куриниш да ёзилади.

У ш б у карточкаларни тулгазиш  учун маълумотлар
01.12.199 й. м атериатларнинг крлдиги ведомостида бе­
рилган.

М атериачларнинг кирим и ва чицим и буйича хужа- 
лик м уом атагарин и  ёзиш  жараёнида бу маълумотлар  
омборхонадаги материаллар \исоби карточкаларда ва 
тегиш ли счётларда к,айд ки ли ни ш и  х,ар о й н и н г  охирида  
омборхона карточкаларига ёзувлар аматга ош и ри лган-  
дан кейин материаллар цолдиги даф тарини тулдириш  
зарур ва бу маълумотларга асосан материаллар \арака- 
ти н и н г ведомости, яъни Ф ^ = 1 0  тулгазилади.

Сарф ланган материаллар суммаларда (\исоб ба\осн  
ва \ак,ик;ий таннархи) уртасидаги фарк^арни аник^аш  
тартиби м авзунинг бош ланиш ида берилган.

(С +0 )Х100
яъни — '■---- 1---------

с -+0»

Бунда:

С т —  ой бош идаги транспорт тайёрлов сарфлари- 
н и н г сум м аси.

От —  ой давомидаги тран спорт —  тайёрлов сарфла- 
ри н ин г сум м аси.

С м —  х,исоб бахрсидаги ой бош ига материалларнинг  
колдиги.

О м —  ой давомида материалларнинг \исоб ба\осида- 
ги кирим и.

\ и со б л а ш  учун маълумотлар ой бош идаги м атери­
алларнинг колдиги ведомостида берилган.

О т ва О м курсаткичларини хуж атик муомалаларига  
асосан ва м атериатларнинг \исоб ба\оси билан \ак,икий 
таннархини  так,к,ослаш йули билан ф - 10 ведомостида
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аник,лаш керак. Ф ормулада курсатилгандек тран сп ор т  
тайёрлов хараж атларининг фоиздаги улуш ини сарф лан- 
ган материалларнинг \исоб ба\осидаги к,ийматига купай- 
тириш  йули билан аник^танади. Сарф ланган кам ба\оли  
ва тез тузувчан бую мларнинг эскириш  сум м аси  белги- 
ланган меъёрда (50%) махсус \исоблаш  ведомостида  
ф ойдаланиш  ж ойлари буйича аник^анади. Б ун и н г учун  
м ахсус ж адвал Ф - “ К ам  ба\оли ва тез тузув ча н  
бую м л арнинг эски р и ш и н и  \исоблаш ”дан ф ойдаланиш  
керак.

Бу жадвалга ф ойдаланиш  учун берилган кам ба\оли  
ва тез тузувчан бую м ларнинг циймати ёзилиб эски р и ш и  
сум м аси \исобланади.

“Подъемник” АЖ 199_ й декабрь ойида содир булган хужалик 
муомалалари

Тартиб
.49

\у жжатл ар н и Н г 
ном и мазмуни Сумма

1 Мемориал ор­
дер

Ой бошидаги йулда ке- 
лаётган материаллар кий- 
мати \исобдан чикррилди 
(сторна) 95000

2 183 кирим орде- 
ри 10.12.199_ й

Мол етказиб берувчи ме­
талл таъминотидан 8-ом- 
борхонага 5 мм пулат ва- 
рари шартнома ба\осида 
кабул килинди 54 т темир 
йул тарифи 
К- К. солири

690400
3450

3 12. 12.  1 9 9 _й . 
Банкнинг \и- 
соблашиш счё- 
тидан кучирма- 
си.

Металл таъминотига тулов 
тоиширирига мувофик, 
N° 241 05.12. олинган ме­
талл киймати утказилди 690400

4 Счёт накладная Бекобод металлургия ком- 
бинатидан УУ-2-160 ре- 
дукторларидан 800 дона 
олинди.

—  шартнома ба\оси 51000

—  темир йул тарифи

137



5 Хисобдор шахс- 
лар \исоботи

Экспедитор Р. Юсуповнинг 
\исобга ва темир йул пат- 
тасига асосан келтирил- 
ган пулат ва редуктор 
туловлари к,абул килинди. 81540

6 Юк хати счёти Автотранспир! кирхонаси- 
нинг металл ва редуктор- 
ларни олиб келган товар- 
транспорт юк хатлари 
тулашга кабул килинди 
К- К- солит 136000

7 Фактура счёти Бекобод металлургия ком- 
бинатидан кабул килин- 
ган 18 тонна 5 мм пулат 
киймати тулашга кабул 
кил инд и:

—  шартнома ба^оси 580000

—  темир йул тарифи
— к* К- солит

21000
100000

8 15.12.199_ й. 171 
кирим ордери

омборхонага нефть ма\су- 
лотлари базасидан олин- 
ган
1 т А  76 бензини
1 т дизель ёкилтси кабул
килинди.
К. К- солит

40000

27000
11700

9 15.12.199_ й. 271 
кирим ордери

8-омборхонага “Узбекис- 
тон’' АЖ дан 156 метр к- 
9651 пулат кабул килинди

—  шартнома ба\оси

—  транспорт харажати

- мол етказиб берувчи ус­
та мае и

- к- К- солиги

19000

2700

2680

13690

10 16.12.199_ й. 278- 
кирим ордери

3 омборхонага Тошкент 
лак-буёк АЖ дан 2000 кг 
НЦ-132 эмали олинди
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- шартнома ба\оси 

-транспорт харажати 

-к,, к,, солит.

34500

9500

6200

11 17.12.199_ й. 280 
кирим ордери

6-омборхонага Бекобод 
металлургия комбинатидан 
Р У -1-150 редуктори олин- 
ди 500 дона

- шартнома ба\оси

- темир йул тарифи

- к,, к* солит

88000

2900

14700

12 Материалларни 
кабул цилиш ти- 
жораг акти 290 
кирим ордер 25 
тижорат акти

Ой бошида йулда келаёг-

омборхонага комиссия то- 
монидан кабул килинди.

- \акиций мавжудлиги

- темир йул жавобгарли-
гидаги камомади

73500

7300

13 Фактура-счёти 
№247886 
18.12.199_ й.

«тошнефтьма\сулот ёкил- 
ки» АЖдан машина ёги 
олинди 5000 кг:

- келишилган киймати

- транспорт сарфи

- к  К- солит

220000

24000

60000

14 Фактура-счёти 
№ 218124 
18.12.I99_ й.

Металл таъминоти база- 
сидан олинган металлар 
\ужжати тулашга кабул 
Килинди:

— келишилган ба^оси

—  транспорт сарфи

—  к-К- солит

320000

5000

25000
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15 Хисоблашиш 
счётидан банк- 
нинг кучирма- 
си 20.12.1999 й.

Мол етказиб берувчилар- 
га олинган материаллар 
к̂ иймати туланди

600000

16 Хисоблашиш Автотранспорт корхона-
ичё 1 идан банк.- 
нинг кучирма- 
си

24.12.1999 й.

си! а
Бекобод металлургия ком- 
бинатига
«Узбекистан Кимёмаши- 
насозлиги» АЖга 
Тошкент —  буёк; АЖга 
Металл таъминоти база- 
сига
«тошнефть ёкдлги»
АЖга

зМлЮ

600000

200000
300000

400000

250000

17 Мол етказиб берувчилар- 
дан олинган материаллар 
кирим 1̂ ИЛИНДИ. 450000

Бекобод металлургия ком­
би натидан куйидаги мате­
риаллар олинди.

—  тулк^инли пулат варак,- 
лар 300 т 2400000

—  пулат бурчаклар 32 мм 
250 т 1200

—  думалок; пулат 200 т 3800000

—  швеллер N914 3 ПС 300 г 2170000

—  швеллер № 10 3 ПС 250 т 2500000

— кувурлар 426-22 мм 
400 т 1836500

—  блоклар №5509 ВД 
200 т 740000

—  транспорт харажатлари 750000

—  к. к,, солики 850000
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18 Ме\нат \ак,и
\исоблаш
ведомости

Омборхонада ишлаётган 
ишчиларга магериалларни 
юклаш ва тушуриш учун 
ме\нат \аки \исобланди. 35000

— ме\нат \ак*ига нисбатан 
ижтимоий му\офаза фон- 
дига ажратилди. 11000

19 Транспорт 
тайёрлов хара- 
жатларини 
\исобга олиш 
ведомости

Транспорт булимига ма- 
териалларни ташиб кел- 
тирилганлиги учун хизмат 
\ак,и \исобланди. 90000

20 Хисоблашиш
счётидан
кучирма

Олиш ан материалларнинг 
к,иймаги Бекобод метал- 
лургия комбинатигатулан- 
ДИ* _____ 1450000

21 Материаллар- 
ни сарфлаш ве­
домости ва иш- 
лаб чик;ариш 
\исобоги

Дастлабки \ужжатларга 
асосан, чегараланган олиш 
картаси, талабнома ва 
\оказоларга асосан куйи- 
даги материаллар асосий 
ишлаб чик,аришга сарф- 
ланди:

а) 5 мм пулат варамар 
200 т 1600000

б) думалок, пулат 160 т 2600000

в) тулкинли пулат варак, 
100 т 800000

г) пулат бурчаклар 32 мм 
80 т 4000000

д) швеллер 14 ЗПС 200 т 2000000

е) швеллер 10 3 ПС 300 т 3000000

ж) кувурлар 4266-22 мм 
400 т 1836500
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з) балкалар 200 т 740000

и) редукторлар Р У -1-150 
100 д 35000

к) редукторлар РУ-2-160
700 п¿ии д ¿о ЦЦии

л) редукторлар РУ-4-140 
150 д 240000

м) редукторлар У-2 150 д 150000

н) эмаль НН-132 4 т 278300

о) машина сьи 3 г 152000

п) ердамчи материаллар 160800

22 Мате ри а лла р  
сарфининг так,- 
симотп ведомо­
сти ва ишлаб 
чикариш \исо- 
боти

Автотранс п орт бул и м и га 
сарфланди:

а) бензин А-76 5000 литр 145000

б) дизел ёкилгиси 3000 
литр 92000

в) мотор ёги 400 кг 24000

23 Мате ри а лла р  
сарфининг так­
си моти ведомо­
сти ва ишлаб 
чикариш \исо- 
боти

Таъмирлаш цех и га сарф­
ланди.

а) эмаль НН-132, 200 кг 64500

б) кувурлар 426-22 мм Ют 624000

в) бошка материаллар 266000

24 М а те ри а лла р  
сарфининг так­
си моти ведомо­
сти

Дастлабки \ужжатлар-та- 
лабномалар ва юк хатла- 
рига асосан куйидаги 
булимларга материаллар 
сарфланди:

1) Цех зарурияти учун:

а) эмаль НН-132 50 кг 7300

б) бошка материаллар 34000
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2) АЖ бошк^армаси зару- 
рияти учун.

а) эмаль НН-132, 100 кг 14700

б) кувурлар 426-22 м, 0.5 т 48000

в) пулат бурчаклар 32 мм, 
0.5 т 76500

г) бошка материаллар 18000

3) Ишчиларнинг ёток^о- 
наси учун: 21900

а) эмаль А Н -132, 300 кг 48000

б) кувурлар 0.5 т 46000

В) пулат бурчаклар 32 мм 
0,3 т 2400

г) бошк,а материаллар

25 М атериаллар  
буйича транс­
порт тайёрлов 
с а р ф л а р и н и  
таксимлаш ве­
домости.

Ф № 10 материалларнинг 
\аракати ведомости ом- 
борлар ва материалларнинг 
турлари буйича тузилсин. 
Транспорт тайёрлов сарф­
ларини материаллар сарф- 
ланган тегишли тармок,- 
ларга таксимланган. Бу 
ведомостни тузиш жараё- 
нида 21, 22, 23 ва 24- 
муомала маълумотларидан 
фойдаланилсин.

26 Таклослаш ве­
домости ва ин­
вентаризация 
акти

Ведомостни тузишдан ол- 
дин материалларнинг 
\ак*ик;ий таннархи аник,- 
лансин.

Инвентаризация натижа- 
сида марказий омборхо- 
надан бошк;а материаллар 
буйича камомад аник^ан- 
ган ва ушбу камомад ко- 
миссиянинг карори билан 
к^уйидагича таксимланди:
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а) табиий камайиш м еъё- 
рида ишлаб чикариш ха- 
ражатига 15000

б) меъёрдан ортикча кис- 
ми ом бор  м уди р и н и н г
зиммэсигэ юклэнди

27 К ассанин г 176 
кирим  ор дер и  
18.12.1999 й.

Аникланган камомад сум - 
маси ом бор мудири том о- 
нидан туланди. 6000

28 К абул  к и л и ш  
акти

Мол етказиб беру вч ил ар- 
дан олинган кам ба \о л и  
ва тез тузувчан бую млар  
омборга кабул килинди. 30000

29 Кам ба \ол и  ва 
тез тузувчан бу- 
юмларни сарф - 
лаш ведомости

Тасдикланган талабнома- 
га мувофик марказий о м -  
борхонадан куйидаги тез 
тузувчан буюмлар берил- 
ди:

а) инструм ент-м еханика  
цехи га 1 2 0 0 0

б) ёрдамчи иш лаб чика- 
ришга 6000

в) цех бош кармасига 4000

г) завод бош кармасига. 8000

30 Кам ба^оли ва 
тез тузувчан бу- 
ю м л а р н и н г  
\аракати тугри- 
сида \и со б о т

Тасдикланган талабнома- 
га мувофик марказий о м -  
борхонадан куйидаги кам 
ба \ол и  буюмлар берилди:

а) махсус кийим ва кул- 
коплар инструмент цехи га 3600

б ) м а х су с  к и й и м  ва 
кулкоплар ёрдамчи иш ­
лаб чикаришга 1500

в) бую млар-цех бош кар­
масига 500

г) бую м л а р -за в о д  б о ш ­
кармасига 1500
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31 Кам ба\ол и  ва 
тез тузувчан бу- 
ю мларнинг \а -  
ракати тугриси- 
да \и с о б о т

Тузилган ва тасдик^анган 
актга мувофикхизмат муд- 
дати тугаган тез тузувчан 
буюмлар \и собдан  чика- 
р и л д и  ( 2 9 - м у о м а л а га  
Каран г)

а) механика цехида ишла- 
тилаётган асбоб анжомлар  
(инструментлар), чикин- 
ди олинди — 500 с 3500

б) ёрдамчи ишлаб ч и ка­
ри шда фойдаланилаётган  
асбоб анжомлар (инстру­
ментлар), чикинди ол ин­
ди — 300 с 2500

— -------  . в) цех бош кармасида ф ой- 
даланилаетган инвентар- 
лар, чикинди олинди — 
700 с 1 0 0 0

г) завод бош кар м асида  
ишлатилаетган инвентар- 
лар, чикинди олинди — 
1 0 0  с 1500

32 Х исобдан чика- 
риш акти

Кам ба \ол и  ва тез тузув­
чан буюмлар келишган ба- 
\о д а  бош ка ташкилотга  
сотилди 15000

33 Ш а р т н о м а  ва 
фактурали счет

Ёрдамчи ишлаб чикариш - 
дан асбоб анжомлар кабул
К И Л И Н Д и 5000

34 И нвентариза­
ция акти

Инвентаризация натижа- 
сида кам ба\ол и  ва тез 
тузувчан буюмларнинг ка- 
момади аникланди 1800

35 Кирим акти Инвентаризация ком исси- 
ясининг карорига муво-
ф ик

аникланган камомад ом - 
бор мудирининг зим м аси- 
га юкланди 1800
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М А В З У Н И  У З Л А И Г Г И Р И Ш Н И  Н А З О Р А Т  К И Л И Ш  

У Ч У Н  Т Е С Т  С А В О Л Л А Р И

1. Олинган материаллар буйича мол етказиб берув- 
чиларнинг счёт-фактураси тулашга цабул кдлинди.

а) Дп 1Û
б) Дт 15 Кт 60
в) Дт 60 Кт 10
г) Дт 16 Кт 60

2. Мол етказиб берувчилардан хом ашё олинди:

Хисоб ба\оси 150000 
Хацик^й ба\оси 160000
а) Дт 60 160000 Кт 10 150000

Кт 16 10000
б) Дт 10 150000 Кт 60 160000

Дт 10 10000
в) Дт 10 150000 Кт 16 10000

Кт 6 160000
г) Дт 10 160000 Кт 60 160000

3. «Тошнефть» ма^сулотлари базасидан А-76 бензи- 
ни ва матор ёяи олинди.

а) Дт 15 Кт 60
б) Дт 12 Кт 60
в) Дт 10 Кт 60
г) Дт 60 Кт 51

4. Бошк,а корхонадан ярим фабрикатлар сотиб олин­
ди.

а) Дт 10 Кт 20
б) Дт 10 Кт 60
в) Дт 12 Кт 60
г) Дт 15 Кт 60

5. Машина ва ускуналарни таъмирлаш учун сарфлан- 
ган э\тиёт кисмлар \исобдан чикарилса уларнинг кртй- 
мати кайси счётга олиб борилади?

а) Дт 25
б) Дт 20
в) Дт 23
г) Дт 26
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6. Материалларнинг ба^осини аникдашдаги ФИФО 
усули нимани билдиради?

а) биринчи олинган материалнинг таннархида:
б) охирги олинган материалнинг таннархида;
в) материалларнинг улгуржи ба\осида.

7. Чегараланган олиш картасига мувофик, материал- 
лар ишлаб чик,аришга сарфланди.

а) Дт 25 Кт 10
б) Дт 23 Кт 10
в) Дт 20 Кт 10
г) Дт 10 Кт 20

8. Материалларнинг ба^осини аник«лашда ЛИФО 
усули нимани билдиради?

а) материалларни режа ба\осида;

в) охирги олинган материал таннархида;
г) биринчи олинган материал таннархида.

9. Транспорт ташкилотидан олинган материаллар­
нинг камомади аник^ланди.

а) Дт 55 Кт 15
б) Дт 60 Кт 63
в) Дт 63 Кт 10
г) Дт 63 Кт 60

10. Инфляция пайтида материалларни сотиб олиш 
вак,тида ка раб к,айси ба\ода \исоблаш максадга муво- 
фик, ва бу усул фойдани тугрирок, \исоблашга олиб 
келди;

а) ФИФО;
б) ЛИФО;
в) уртача аник^анган ба\о;
г) улгуржи ба\о.

И. Материалларни к,айта ба\оланганда аникланган 
фарк, (+) счётларда акс эттирилди.

а) Дт 14 Кт 10
б) Дт 14 Кт 80
в) Дт 14 Кт 26
г) Дт 10 Кт 14
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12. Материалларнинг кайта ба\оланганда аникутан- 
ган фарк (-) счётларда акс эттирилди.

а) Дт 14 Кт 10
б) Дт 80 Кт 10
в) Дт 26 Кт 14
г) Дт 80 __ Кл^-4й

13. Хом-ашё ва материалларнинг табиий меъёрдаги 
камайиши натижасидаги камомад аникланди.

а) Дт 26 Кт 15
б) Дт 15 Кт 26
в) Дт 25 Кт 15
г) Дт 84 Кт 15

14. Хом-ашё ва материалларнинг табиий камайиши 
нормасидан ортикча камомад аникланди ва мол етка- 
зиб берувчиларга даъво цилинди.

а) Дт 63 Кт 15
б) Дт 15 Кт 63
в) Дт 15 Кт 10
г) Дт 84 Кт 15

15. Хом-ашёларни бошца ташкилотларга сотганда 
уларни олиш ба\оси сотиш ба^осидан ортикча чикди.

а) Дт 15 Кт 42
б) Дт 42 Кт 15
в) Дт 40 Кт 15
г) Дт 40 Кт 80

16. Даъво суммаси копланмагандан кейин корхона 
зиммасига олинди.

а) Дт 80 Кт 63

г) Дт 26 Кт 63

17. Мол етказиб берувчилар томонидан контрактда 
курсатилмаган хом-ашё кабул килинди.

а) Дт 004
б) Дт 002
в) Дт 003
г) Дт 005
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18. Чегараланган олиш картасигаасосан материаллар 
асосий ишлаб чик,аришга берилди.

а) Дт 23 Кт 10
б) Дт 20 Кт 10
в) Дт 25 Кт 10
г) Дт 10 Кт 20

19. Олдин к.абул килинган металлар мол етказиб 
берувчиларга кайтарилди.

а) Дт 10 Кт 60
б) Кт 002
в) Дт 60 Кт 10
г) Дт 60 Кт 12

20. Асосий ишлаб чикаришга сарфланган материал­
ларнинг \исоб бау>си билян \акиКий таннархи уртаси- 
даги фарк (ортикча) тегишли счётларга акс эттирилган.

а) Дт 16 Кт 20
б) Дт 25 Кт 16
в) Дт 20 Кт 16
г) Дт 26 Кт 16



БЕШИНЧИ МАВЗУ

А С О С И Й  В О С И Т А Л А Р Н И  ВА Н О М О Д Д И Й  
А К Т И В Л А Р Н И  Х И С О Б Г А  О Л И Ш

Жамиятга зарур булган ма\сулотни ишлаб чикрриш 
учун ме\нат воситалари ва ме\нат буюмларидан фойда- 
ланилади. Ме\нат воситалари деб, ма\сулот ишлаб 
чик,аришда бевосита к^тнашадиган ме\нат куроллари, 
\амда шу ишлаб чицаришда бевосита к,атнашмайдиган. 
лекин унинг учун маълум шароитлар яратиб, уни 
ташкил кддишга узок, муддат хизмат к^ладиган мулк- 
ларга айтилади. Уларга иморатлар, иншоотлар, узатувчи 
мосламалар, машиналар, асбоб-ускуналар, транспорт 
воситалари, уй-жой бинолари, хужалик инвентарлари 
ва \оказолар киради.

Ме\нат воситаларининг асосий хусусиятларидан 
бири шундан иборатки, улар ишлаб чицариш жараёни- 
да узок, муддат хизмат кдлади ва шу билан бирга 
узининг жисмоний куринишини сакдаб к,олади. Лекин 
улар ма^сулот ишлаб чик,ариш ёки ишлаб чик^риш 
жараёни учун зарур булган шароитларни яратиб бериш- 
да узок, муддат к,атнашса \ам аста-секин эскириб 
боради ва эскирган к,исми ишлаб чик,арилаётган ма^су- 
лот таннархига к,исман утказиб борилади. Корхонанинг 
хужалик фаолияти жараёнида асосий воситалар корхо- 
нага олинади ва фойдаланишга берилади, эскиради, 
таъмирланади, бир булимдан иккинчи булимга уткази- 
лади ва эскириши, сотилиши натижасида корхона 
^исобидан чик,арилади.

Корхона асосий воситалар га эгалик к,илиш, улардан 
фойдаланиш, бошк,а корхонатарга сотиш, бепул бе- 
риш. алмаштириш, ижарага бериш, вак,тинча бепул 
фоидатанишга бериш ва \исоблан чицариш хукук^ари- 
га эгадир.

Бу хукук^ардан фак,атгина дастлабки хужжатларни 
уз вак,тида ва тугри тулти ш  натижасидагина самарали 
фойдаланиши мумкин.

Корхона фаолиятида ишлатилаётган ме^нат восита­
ларининг турлари ва сони шунчалик турли-туман ва
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купки, уларнинг ^исобини ва маблаг ажратишни осон- 
лаштириш мацсадида бухгалтерия \исобида барча ме\- 
нат воситалари ичидан дастлабки циймати Вазирлар 
Ма\камаси томонидан белгиланган ба^одан кам булма- 
ган ва бир йилдан ортик; хизмат киладиган ме\нат 
воситалари ажратиб олинган ва уларга асосий восита 
(фонд)лар деб ном берилган.

Асосий воситалар таркибига, шунингдек нархлари- 
дан к,атъи назар, китоблар, к,ишлок; хужалик машина- 
лари ва асбоблари, иш \айвонлари ва ма^сулдор 
^айвонлар киради. Бундан ташкдри, асосий воситаларга 
капитал куйилмалар \исобидан ерларни яхшилашга 
кетган харажатлар (иншоотлар яратишга кетган хара- 
жатлардан таищари) ,\амда ижарага олинган асосий 
воситаларга кдлинган капитал харажатлар х,ам киради.

Асосий воситаларга куйидагилар кирмайди:
1) к,ийматининг к,анча эканлигидан к,атьи назар, 
бир йилдан кам хизмат кдладиган ме\нат восита­
лари;
2) хизмат килиш муддатидан кдтъи назар, к^ймати 
кам булган ме^нат воситалари (циймати цанчалиги- 
дан цатьий назар асосий воситаларга киритиладиган 
цишлок хужалиги машиналари ва куроллари, иш ва 
ма^сулдор ^айвонлардан ташк;ари);
3) циймати кднчалигидан цатьи назар махсус уску- 
налар ва махсус мосламалар;
4) ёш моллар, асалари уялари, тажриба кдпинади- 
ган \айвонлар:
5) кийматидан катьи назар махсус кийимлар, мах­
сус пойабзал, урин-курпалар (ме^монхоналарники- 
дан ташцари, чунки улар кийматидан к,атъий назар 
асосий воситалар х,исобланади);
6) экиш материаллари сифатида кучатхоналарда 
устириладиган куп йиллик кучатлар;
7) балик, овлаш куроллари (цийматидан ва хизмат 
килиш муддатидан кдгьи назар);
8) илмий тадк^кот ташкилотлари \амда саноат 
корхоналари томонидан завод марказий тажрибахо- 
наси учун сотиб олинган ускуналар, автоматлашти- 
риш воситалари ва тажрибахона асбоб-ускуналари.
Бухгалтерия х.исобининг асосий вазифаларидан бири 

мавжуд асосий воситаларни тугри \исобга олиш ва 
уларни мулк сифатида сакдаш, таъмир кдпиш, асосий
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воситаларнинг келишини, чициб кетишини ва корхона 
ичидаги э^аракатини \исоб регистрларида тугри акс 
эттириб боришдан иборат.

Шунингдек, бухгалтерия \исоби асосий воситалар­
нинг ма\сулот таннархига утказаётган эскириш сумма- 
сини тугри аникуташ учун хам хизмат «.илади ва уларни

беради.
Асосий воситаларни бухгалтерияда \исобга олиш- 

нинг энг асосий вазифаларидан бири шундан иборат- 
ки, у мавжуд асосий воситалардан тугри ва унумли 
фойдаланиб, имкони борича куп ва сифатли ма\сулот 
ишлаб чик,аришни ва ишлаб чицаришга сарфланган \ар 
бир сумнинг рентабеллик даражасини оширишни таъ- 
минлаши керак. Чунки мавжуд к^арорларга кура, барча 
корхоналар мулклар учун бюджетга \ак, тулашлари 
керак. Бу туловлар суммаси мулкларнинг микдорига 
к,араб мутаносиб равишда узгаради, асосий ва айланма 
фондларнинг циймати ошган сари туломар суммаси 
\ам ошиб боради, бу эса корхона фойдасининг камайиб 
кетишига таъсир кдлади. Бундай ицтисодий сиёсат 
корхоналарни ортик,ча асосий ва айланма маблаглардан 
воз кечишга, энг зарур булган асосий воситаларни олиб 
к,олиб, улардан унумли фойдаланишга мажбур к,илади.

Бухгалтерия \исоби ёрдамида корхонада бекор ётган 
ва ортицча асосий воситалар аник^анади, уларни бош- 
к,а ташкилотларга топшириш ёки сотиш чоратарини 
куришга ёрдам беради ва мавжуд асосий воситалардан 
к;андай фойдатанаётганлиги ва улардан унумлирокфой- 
даланиш йуллари очиб берилади.

Асосий воситалар \исобини туфи ташкил килиш 
мак,садида улар маълум тартибдаги гуру,\ларга булинади. 
Асосий воситаларнинг гуру\ланиши барча корхоналар 
учун бир хил булиб, у халк, хужалиги буйича уларни 
режалаштириш, \исобга олиш ва тузишда ягона тар- 
тибда гуру\лаш учун хизмат цилади.

Асосий воситалар ишлаб чицариш асосий воситалари 
ва иоишлаб чицариш асосий воситаларига булинади.

Ишлаб чидариш асосий воситалари модлмй ишлаб 
чик,ариш со^асида ишлатилиб, ишлаб чицариш жараё- 
нида кайта-цайта «.атнашиб, аста-секин эскириб, узи- 
нинг цийматини яратилган ма\сулот таннархига к,ис- 
ман утказиб боради. Уларга моддий ишлаб чикариш 
со\асида ишлатиладиган иморатлар, иншоотлар. утка- 
зувчи мосламалар, машина ва асбоб-ускуналар, транс­
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порт воситалари, ишлаб чицариш ва хужалик инвентар- 
лари, йирик иш ва ма^сулдор \айвонлар, куп йиллик 
кучат к,илинган дарахтлар ва бошца ме\нат воситалари 
киради.

Ноишлаб чицариш асосий воситаларига ишлаб ч и ка­
ри ш га таатлуксиз булган маданий-маиший. соглик,ни 
сакушш муассасалари, коммунал хужалик корхоналари 
ва шу каби тармоцлар хизмат килади ва ишлаб чицариш 
жараёнида катнашмайди. Улар ишлатиш жараёнида 
аста-секин эскириб, уз к,ийматини к,исман йукотиб 
боради. Асосий воситалар хал к хужалигининг цандай 
тармогида ишлатилишига к,араб, шунингдек тармок^лар 
(саноат, к,ишлок, хужалиги, урмон хужалиги, транс­
порт. алока, курилиш, савдо ва умумий овкатланиш ва 
\оказо) буйича гуру\ланади.

Асосий воситаларни халк хужалиги тармоклари ва 
турлари уртасида таксимлашда улар ёрдамида ишлаб 
чикдрилган мацсулот ёки хизматлар кандай тармок ёки 
фаолиятнинг турига олиб борилишга к,араб. тегишли 
асосий воситалар \ам уша тармок, ёки фаолият турига 
киритилади, масалан, халк хужалиги тармокларидаги. 
шу жумладан саноат ишлаб чикаришидаги асосий 
воситалар кандай максадда фойдаланиши ва кандай 
ишлар бажаришига караб, куйндаги турларга б^линади:

1. Иморатлар — буларга цех, омбор. тажрибахона, 
идора, ут учириш депоси, гараж ва шунга ухшаш 
ме\нат шароитини яратиб берувчи. ташки атмосфе­
ра таъсиридан \имоя килувчи ва моддий бойликлар- 
ни саклаш учун хизмат килувчи бинолар киради.
2. Иншоотлар — буларга ме^нат буюмларининг 
узгариши билан боглик булмаган, техникавий вази- 
фаларни бажариш учун хизмат киладиган сув мино- 
раси. куприклар, темир йуллар, асфальт кучалар, 
деворлар, насос станциялари, канаплар ва \оказо- 
ла]э киради.
3. Утказувчи мосламалар — булар ёрдамида электр ва 
иссиклик энергияси \амда механика энергияси утка- 
зилади, бир инвентардан иккинчи инвентарга суюк 
ва газсимон нарсалар юборилади. Бундай мослама- 
ларга электр утказиш йуллари, газ сув ва пар 
утказувчи кувур йуллар, телефон утказувчи симлар 
ва \оказолар киради.
4. Машина ва асбоб ускуналар, шу жумладан:
а) куч машиналари ва асбоб-ускуналар (иссик,лик ва 

электр энергиясини ишлаб чикарувчи генераторлари,
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\ар хил энергияларни, яъни сув, шамол энергиясини 
кучланиш энергиясига айлантирувчи машина — двига- 
теллар ва трансформаторлар ёрдамчи станцияларнинг 
асбоб-ускуналари);

б) иш машиналари ва асбоб-ускуналар (ма\сулот 
яратиш ёки ишлаб чицариш характеридаги хизматлар 
килиш жараёнида механик гаьсирини курсатуьчи ма- 
шиналар, аппаратлар ва асбоб-ускуналар, жумладан: 
токарлик станоклари, йигирувчи машиналар, домна 
печлари, тикув машиналари, кранлар, компрессор- 
лар);

в) улчов ва тартибловчи ускуналар, мосламалар ва 
тажрибахона асбоб-ускуналари;

г) ^исоблаш техникаси;
д) бошк;а хил машина ва асбоб-ускуналар.
1. Транспорт воситалари — буларга одамларни ва 

юкларни бир жойдан иккинчи жойга кучириш учун 
хизмат кдладиган воситалар, яъни самолётлар, автома- 
шиналар, вагонлар, пароходлар, отлар, аравалар, авто- 
кранлар, трамвайлар, троллейбуслар ва \оказолар ки- 
ради.

2. Ускуналар — асосий воситаларнинг бу турига 
ме\нат буюмларини ишлашга хизмат циладиган меха- 
низациялаштирилган ёки механизациялаштирилмаган 
кул ме\натининг куроллари ёки машиналарга бирикти- 
рилган, лекин уларнинг таркибий к;исми б^лмаган 
буюмлар киради. Буларга мисол кдлиб к;исувчи, узувчи 
ва эзувчи асбоблар ва \ар хил ишловлар учун хизмат 
к,иладиган мосламалар (кискичлар тискалар, ва шу 
кабилар)ни олиш мумкин.

3. Ишлаб чикариш ва хужалик инвентарлари, жи\оз- 
лар ва бошкд асосий воситалар. Улар иш вацтида ишлаб 
чик,ариш операцияларни енгиллаштириш учун хизмат 
кдладиган иш столлари, дастго^лар, суюк, ва сочилади- 
ган нарсаларни сакуташга мулжалланган идишлар (бак- 
лар, сандиклар, кутилар), хужалик ва идора инвентар­
лари, идора жи\озлари, ёзув машиналари, телефон 
аппаратлари. техника кутубхоналари ва бошка буюм- 
лардан иборат.

4. Иш ва ма\сулдор \айвонлар (отлар, туялар, 
ХУкизлар, сигирлар, буцалар, кутослар, куйлар, эчки- 
лар, чучкдлар ва бошк,алар).

5. Куп йиллик дарахтлар.
6. Ерларни яхшилашга кдлинган капитал сарфлар 

(иншоотлардан ташк,ари). Бундай харажатларга капитал
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куйилмалар \исобидан ерларга кишлок, х^жалигида 
фойдаланиш учун уларнинг устки цатламини яхшилаш 
тадбирлари (ер участкаларни режаташтириш, ерларни 
шудгорга тайёрлаш, сув омборларини тозалаш ва \ока- 
золар) учун килинган сарфлар киради.

7. Бош«.а асосий фондлар (кутубхона фондлари, 
музейдаги цийматликлар (музейдаги экспонатлардан 
ташцари) зоопарк ва бошк,а муассасалардаги тирик 
\айвонлар экспонатлари, бюджет муассасалари ва таш- 
килотларида асосий воситалар таркибида \исобга олин- 
ган иш кийимлари, урин-курпатар, кийим ва пойаб- 
зат, са\на ускунапари \амда ижарачининг балансида 
\исобга олинадиган ижарага олинган асосий воситааар- 
га кетган капитан сарфлар).

Асосий воситалардан фойдатанилишига к,араб \apa- 
катлаги. захирадаги ва \аракатсиз ётган асосий восита- 
ларга булинади.

сий воситалар ^аракатдаги асосий воситапар деб 
х;исобланади.

Захирадаги асосий воситалар деб капитал туза- 
тишдаги ва эскириши натижасида ишдан чиркан ме\- 
нат воситаларини алмаштириш учун мулжалланган 
воситаларга айтилади. Бухгалтерия \исоби \ар бир 
корхонада мавжуд захирадаги асосий воситатар ушбу 
корхонага керакли микдорда булишини назорат кдгсиб 
бориши ва уларнинг меъёрдан ошишига й^л куймас- 
лиги керак.

Чунки меъёрдан орти^ча асосий воситаларнинг за- 
хирапари. биринчидан. мулклар учун туловларни оши- 
риб юборади ва иккинчидан, корхона мулкининг бекор 
ва унумсиз ётишига олиб келади.

Х,аракатсиз ётган асосий воситатар деб корхона ёки 
унинг айрим участкаларида ишлаб чикариш ишлари- 
нинг тухтаб крлиши (тегишли ташкилотлар томонидан 
тухтатиб куйилган) натижасида ишлатилмай колган ва 
корхона омборларида бекор турган ме\нат воситаларига 
айтилади.

Корхонатарда уларнинг узларига к,арашли асосий 
воситалардан ташкари фойдачанишга, яъни ижарага 
олинган асосий воситалар \ам булиши мумкин. Шунинг 
учун асосий воситатар мазкур корхонапарга тегишли- 
лигига к,араб икки гуру\га биринчидан, корхонанинг уз 
асосий воситалари. иккинчидан. ижарага олинган асо­
сий воситаларга булинади. Корхонанинг асосий восита-
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лари ушбу корхонанинг балансида акс эттирилиб, 
ижарага олинган асосий воситалар эса шу баланснинг 
ташцарисида акс эттирилиб, улар буйича ушбу корхо- 
нада амортизация (эскириш) \исобланмайди.

Асосий воситаларнинг бахоланиши. Асосий восита- 
лардан фойдаланиш узига хос хусусиятларга эга булган- 
лшч4 сабабли. ударна бах,олашда шу лусусиятларни 
\исобга олиш зарур. Чунки улардан узок муддат фойда- 
ланилиб, уз кийматларини ишлаб чикарилаётган ма\- 
сулот таннархига аста-секин утказиб боради. Шу утка- 
зилган кийматни, асосий воситаларнинг эскириш 
кийматини (суммасини) бутун фойдаланиш даврида 
тугри аниклаш ва мавжуд мазкур санагача канча эскир- 
ганлигини аникпаштирилиши максадида бухгалтерия 
\исобида улар кийматининг доимийлигини саклаш 
талаб килинади. Шунинг учун мавжуд бухгалтерия 
\исоботлари ва баланси тутрисидаги коидаларга кура 
асосий воситалар фойдаланишга топширилгунга кддар 
булган ба\ода, яъни дастлабки киймати асосида \исоб- 
га олинади. Дастлабки киймат асосий воситаларни 
сотиб олиш, уларни олиб келиш ва урнатишга кетган 
барча харажатларни уз ичига олади ва асосий восита­
ларни ^исобга олишда \ам кулланилади. Маълумки, 
халк хужалигида фойдаланиладиган асосий воситалар 
турли вактларида ишлаб чикарилган ва фойдаланишга 
топширилган. Уларнинг ичида бундан бир неча $*н 
йиллардан бери фойдаланиб келинаётганлари \ам мав­
жуд. Шунинг учун унумдорлиги, иш \аки ва материал- 
ларнинг таннархлари \ар хил булган бошка-бошка 
даврларда ишлаб чикарилган бир хилдаги ме\нат воси- 
таларининг киймати \ам \ар хил булади.

Бир хил вазифани бажарувчи, лекин турли даврлар­
да яратилган бир турли асосий воситалар \ар хил 
дастлабки кийматга эга булганлиги сабабли, уларнинг 
бир давр (ой, йил) ичида эскириш киймати ва аморти­
зация суммасининг аникланиши \ам \ар хил булади. Бу 
эса ушбу асосий воситалар ёрдамида ишлаб чикарилган 
ма^сулотлар таннархининг \ар хил булишига ва икти- 
содии нуктаи назардан нотугри хулосаларга олиб ке- 
лишга сабаб булади. Мана шундай хулосаларга йул 
Куй масли к максадида асосий воситаларнинг ба\олари 
давлатнинг карори асосида вакги-вакти билан умумий 
равишда кайта тикланиб (ба^оланиб) турилади, яъни 
кайтадан ба\оланаётган асосий воситалар янги нархлар 
белгиланаётган пайтида (шароитда) ишлаб чикариш
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неча пулга тушса, мана шу циймат тиклаш киймати 
сифатида белгиланади.

Собик, шуролар даврида асосий воситаларнинг нарх- 
лари 1925, 1945 (кисман), 1960, 1972 ва 1990 йилларда 
кайта тикланган.

Нарх-наволарнинг \озирги бозор иктисодиётига утиш 
шароитида тез-тез узгариб туриши сабабли асосий 
воситаларнинг нархларини \ам кис^арок, муддатларда 
кайтадан куриб туришни такозо этади.

Асосий воситаларни ба\олаш тамойили мулкчи- 
ликнинг барча турлари учун бир хилдир. Лекин асосий 
воситаларнинг дастлабки киймати фа кат уларнинг нарх- 
лари кайтадан бахрланганда. кушимча асбоб-ускуна 
урнатилганда, реконструкция кил и н ганда ва тегишли 
объектлар кисман тугатилгандагина узгартирилиши 
мумкин.

Маълумки. бухгалтерия балансида асосий воситалар 
киймати икки хил нархларла ,.яъни дастлабки ва кайта 
тикланган кийматлар йигиндисидан иборат булиб, 
уларнинг умумий суммаси асосий воситаларнинг ба­
ланс киймати деб номланади.

Бухгалтерия \исобида шунингдек асосий воситалар­
нинг колдик киймати \ам мавжуд. У асосий воситалар 
баланс киймати билан уларнинг эскириш суммасидаги 
фаркка тенг булади.

Бухгалтерия балансининг активида \озирги пайтда 
асосий воситаларга тегишли булган учта куйидаги 
маълумот келтирилади: асосий воситаларнинг баланс 
Киймати, уларнинг шу санага булган эскириш суммаси 
ва колдик киймати. Бунда баланс якуний суммасига 
факат колдик суммаси кушилиб. асосий воситаларнинг 
дастлабки киймати ва эскириш суммаси далолатнома 
(ахборот) учунгина келтирилади.

Ижтимоий-иктисодий ривожланишни жадаллашти- 
ришнинг асосий омилларидан бири янги ва сифатли 
\амда ракобатбардош ма^сулот ишлаб чикаришни оши- 
ришдир. Шунинг учун мамлакатимизда унлаб янгидан- 
янги корхоналар. шу жумладан ривожланган мамлакат- 
лар билан биргаликда замонавий техника ва технология 
билан жи\озланган кушма корхоналар ташкил килин- 
мокаа.

Корхоналардаги мавжуд асосий воситалар янги би- 
нолар, иншоотлар курилиши, янги замонавий асбоб- 
ускуналарни олиб келиш ва урнатиш, бошка ташкилот 
ва шахслардан асосий воситаларни бепул олиш, ижара-
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га олиш, давлат органи томонидан маблаг ажратиш, 
муассисчилар томонидан корхона устав фондига бадал- 
лар сифатида асосий воситаларни топшириш, йукпама 
утк,азиш натижасида ортик,ча чиккан асосий воситалар­
ни киримга олиш натижасида купайиб туради.

Корхоналарда курилиш ишлари капитан куйилма-

Капитат куйилматар деб корхона томонидан янги 
асосий воситаларни куриш, сотиб олиш, реконструк- 
циялаш, фойдаланилмаган асосий воситалар объектла- 
рининг куввагларини кенгайтириш ва техникавий жи- 
\озлаш учун мабламарни куйишга айтилади.

Курилиш ишлари махсус пудратчи томонидан ёки 
капитан цурилиш булими орцали хужапик усули, яъни 
корхонанинг уз кучи билан олиб борилади. Шунинг 
учун курилиш-монтаж ишларини олиб бориш усулига 
Караб пудратли ва хужалик усулларига булинади.

Пудрат усулида курилиш-монтаж ишларинн бажа- 
рувчи ташкилот пудратчи, курилишни маблаг билан 
таъминловчи ташкилот эса буюртмачи дейилади.

Молиялаш (маблаг ажратиш) манбаига к,араб, ка­
питан куйилмалар давлат капитал куйилманари. давлат 
капитан куйилмалари лимитидан ташк,ари ортикча 
капитан куйилманар ва бошка капитал куйилмаларга 
булинади.

Давлат капитал куйилмаларини молиялашда шу 
максадлар учун рухсат этилган корхона ва ташкилот- 
ларнинг уз мабламари, бюджетдан ажратилган маблаг- 
лар ва банк кредитларидан фойдаланиш мумкин. Ли- 
митдан ортикча булган капитал сарфларини шу 
максадларга ажратилган молиялаш учун марказлашти- 
рилмаган молиялаш манбапаридан фойдаланилади. Бош- 
к,а капитал куйилмалар жамоа, ширкат ва бошка 
ташкилотларнинг уз маблапгари \амда ^иссадорлик 
тартибида олинган маблаглар ва бошка маблаглар 
\исобидан молиялаштирилади.

1993 йилдан бошлаб амал килаётган счётлар режаси- 
да асосий воситаларни \исобга олиш тартибида катга 
узгаришлар киритилган. Шу давргача аман килиб кел- 
ган эски йурикномаларга кура асосий воситаларни 
фойдаланишга топшириш 01 — «Асосий воситалар» 
счётининг дебетида ва 85 «Устав фонди» счётининг 
кредитда акс этгирилиб, уларнинг \исобдан чикарили- 
ши эса 85-счётнинг дебети ва 01 счётнинг кредитига 
ёзилар эди. Чунки асосий воситалар кийматининг оши-
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ши ёки камайиши билан боглик; б^лган барча муомала- 
лар албатта корхона устав фондининг микдорига уз 
таъсирини курсатар эди. Сабаби — корхоналарга капи­
тал куйилмаларни шу капитал куйилмаларнинг муста- 
цил балансида акс эттириш тартибини белгилаш хукуци 
берилган булиб, курилиши тугатилган асосий восита- 
лар объектини асосий фаолият балансига утказишда 
капитал куйилмаларнинг бухгалтерия \исобида кури- 
лиш харажатлари мавжуд молиялаш манбаи \исобига 
утказилар (к,опланар) эди. Шу билан бирга асосий 
фаолият \исобчилигида бу объектларнинг к^ймати 01- 
счётнинг дебетида акс эттирилар ва уларнинг киймати- 
га устав фонди оширилар, 85-счёт эса кредитланар эди.

1993 йилдан бошлаб капитал куйилмалар ва асосий 
воситалар \исобини юритиш тартиби анча узгартирил- 
ган булиб, капитал куйилмалар, уларнинг катта-ки- 
чиклиги ва курилиш ишларининг бажарилиш усулидан 
кдгьий назар асосий фаолият балансида акс этгирилади. 
Лекин айрим корхоналар капитал куйилмаларни муста- 
кдп балансга ажратиб куйишлари \ам м ум кин.

Илгари капитал куйилмаларни молиялаш марказ- 
лаштирилган тартибда давлат бюджети \исобидан амал- 
га оширилган булса, эндиликда капитал куйилмалар 
асосан корхонанинг уз маблаглари ва банк кредитлари 
\исобидан молияланиши мумкин. Шундай к,илиб, 1993 
йилдан амал к,илаётган янги цоидага кура асосий 
воситаларнинг корхонага келиб тушиши \ам, уларнинг 
эскириши \ам энди 85 — «Устав капитал (фонди)» 
счётида акс эттирилмайди.

Капитал куйилмаларини \исобга олиш тартибига 
дойр к,оидага кура бухгалтерия счётлари режасида 07 — 
«Урнатиладиган асбоб-ускуналар» ва 08 — «Капитал 
куйилмалар» деб  ̂номланган иккит махсус счёт ажра- 
тилган. 07 — «Урнатиладиган асбоб-ускуналар» счёт 
инвентарли, актив счёт булиб унинг дебетида монтаж 
цилиш учун мулжалланган мавжуд асбоб-ускуналарга 
хакицатда цилинган харажатлар колдиги (сальдоси) ва 
янгитдан олиб келинган асбоб-ускуналарга хакдкртда 
цилинган харажатлар акс этгирилади. Бу счётнинг 
кредитида монтаж филина бошланган асбоб-ускуналар- 
нинг \ак,икий таннархини х,исобдан чик,ариш акс эгги- 
рилади. Бундай ёзувлар учун асбоб-ускуналарни корхо­
нага келтирилганлиги ва уларни монтажга топширилиши 
т^грисидаги накладнойлар ва бошк,а далолатномалар 
асос булиб ^исобланади.
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Асосий воситаларнинг \аракати устидан куйидаги 
хужжатларни уз вацтида ва тугри тулгизиш натижасида- 
гина улардан самарали фойдананиш мумкин.

Асосий воситаларнинг \аракати устидан куйидаги 
хужжатлар ёрдамида назорат урнатиш мумкин.

1. ОС-1 шакли — «Асосий воситаларни к,абул цилиш

чикимини цайд цилиш учун.
2. ОС-2-шакли— «Таъмирланган мукаммаллаштирил- 

ган ва реконструкция к,илинган асосий воситаларни 
цабул килиш ва топшириш акти» — объектларнинг 
бошлангич кийматининг ошишини к,айд к,илиш учун.

3. ОС-3 шакли — «Асосий воситаларни х;исобдан 
чицариш» объектларни тугатиш учун.

4. ОС-4 а — «Автотранспорт воситаларини тугатиш 
акти».

5. ОС-7 — «Асосий воситаларни х,исобга олиш учун 
инвентар карточкалари» \ар бир асосий воситанинг 
\олати ва \аракатини ало\ида цайд кдлиб беради.

6. ОС-8 шакли — «Асосий воситаларнинг харакатини 
цайд килиш карточкаси» — уларнинг кирим ва чицими- 
ни х,исобга олиб боради.

7. ОС-9 — шакли «Асосий воситаларнинг инвентар 
р^йхати» уларнинг фойдаланиш жойлари буйича \исо- 
бини ташкил цилиш учун ишлатилади.

Корхонага тегишли булган ишлатилаётган захирада- 
ги, консерваииядаги ва ижарага берилган асосий воси- 
талларнинг микдори ва \аракати тугрисидаги маълу- 
мотлар умумлаштирилган \олда 01 — «Асосий воситалар» 
но мл и актив синтетик счётда юкррилаги \ужжагларга 
асосан \исобга олиб борилади.

01 — « Асосий воситалар» счётида куйидагилар \ам 
\исобга олиб борилади:

а) корхонага фойдаланиш берилган урмон ва 
сув ^авзалари. ер участкалари ва конлар учун кдлинган 
инвентар \аракатдаги капитан ку йилманар;

б) ижарага олинган асосий воситалар учун цилин- 
ган тугалланган ишлар натижаси буйича харажатлар.

Асосий воситалар бошлангич к,ийматда \исобга олиб 
борилиб. алох,ида объектлар учун уларнинг бошлангич 
киймати куйидагича аник^анади:

а) таъсис этувчиларнинг корхонага кушган асосий 
фондлари узаро келишилган ба\ода;

б) корхонанинг узида ишлаб чикдрилган ёки сотиб 
олинган асосий воситаларни ишлаб чицариш ба\оси
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ёки сотиб олиш ба^оси, ташиб келтириш. урнатиш 
харажатларини кушиб х^киций таннархда;

в) бошк,а шахслардан текинга олинган асосий воси- 
талар эксперт томонидан белгиланган ёки актда курса- 
тилган ба.\ода.

Янги корхона куриш, асосий воситаларни сотиб 
олиш, конструкциясини узгартириш, кенгайтириш, 
кувватини ошириш учун сарфланган маблагларни \исоб- 
га олишда ало\ида актив счётлардан фойдаланилади:

07-«Урнатиладиган асбоб-ускуналар» счёти ва 08 — 
«Капитал куйилмалар» счёти.

Ушбу корхона мулки булган асосий воситаларнинг 
эскириши 02-«Асосий воситаларнинг эскириши» пас­
сив, синтетик счётда \исобга олинади.

Асосий воситаларнинг эскириши \ар ойда амалдаги 
меъёри буйича тула тиклаш учун ажратилган амортиза­
ция суммаси микдорида аникданади.

02-«Асосий воситаларнинг эбкирнши» цуйидаги суб- 
счётларда юритилади:

02.1-«Узининг асосий воситаларининг эскириши»
02.2-«Узок, муддатга ижарага олинган асосий восита­

ларнинг эскириши».
Тула к,ийматига амортизация \исобланган асосий 

воситаларга эскириш \исобланмайди.
и 07-счёт буйича иккита субсчёт юритилади: 07—1 

«Уз ватанимизнинг урнатиладиган асбоб-ускунала- 
ри» ва 07-«Чет элнинг урнатиладиган асбоб-ускуна- 
лари».

Корхонага келиб тушган урнатиладиган асбоб-уску­
налар учун тулов талабнома-топширик, акцептланганда 
07 счёт дебетланиб, 60-«Мол етказиб берувчилар ва 
пудратчилар билан \исоблашишлар» счёти кредитлана- 
ди. Шу асбоб-ускуналарни етказиб берганлик (транс­
порт хизматилари) учун \ам худди шундай бухгалтерия 
проводкаси берилади.

Шу асбоб-ускуналар тушириб берилганлик учун иш 
\ак,и ва ижтимоий сугурта \исобланганда 07-счёт дебет­
ланиб, 70-«Ме\натга \ак;тулаш буйича ходимлар билан 
\исоб-китоблар» ва 69-«Ижтимоий сугурта ва таъминот 
буйича \исоб-китоблар» счётлари кредитланади.

Таъсисчилар томонидан корхона устав фондига уз 
бадаллари сифатида топширилган асбоб-ускуналар к;ий- 
мати 07-счётнинг дебета ва 75-«Таъсисчилар билан 
\исоблашишлар» счётининг кредитига ёзилади.
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М о н та ж га  то п ш и р и л га н  а с б о б -ус к у н а л а р н и н г х,ак,и- 
к,ий кийм ати \исобдан чик,арилганда 0 8 -«К а п и та л  ц у й и л - 
м алар» счёти  дебетлан и б  0 7 -счёт к р е ди тла н а ди , ш у ас - 
б о б -у с к у н а л а р  со ти лс а  —  4 8 -« \ а р  х и л  а к ти в л а р н и н г  
с о т и л и ш и »  счёти  д е б е тла н и б , 0 8 -с ч ё т к р е д и тл а н а д и , 
у л а р н и н г  м устаки л балансга аж ратилган  ф и л и а л л а р га  
бериш и —  7 9 -«Х у ж а л и к  ичидаги  \исоблашишлар>> счёти -  
н и н г  1-«А ж р а ти л га н  бую м лар б уй и ч а » с уб с ч ё ти н и н г д е - 
бети ва 0 7 -с ч ё тн и н г креди ти га  ёзилади.

У р н а ти ла д и га н  асб о б -ускун а ла р н и  ом бордаги  ва б у х - 
галтери ядаги  \исоби м атериаллар \исобига ухш а б  кета - 
ди  ва ула р н и  \исоби х,ам ом бор карточкалари  ва 10- 
с о н ли  ведомостда ю р и ти ла д и .

И м о р а т ва и н ш о о тла р н и  кури ш , а с б о б -ус к ун а ла р н и  
ва бошк,а асосий воситаларни соти б  оли ш  б и л а н  б о т и к ,  
б улга н  капи тал к уй и лм аларн и  \исобга о ли ш  0 8 -«К а п и - 
та т  к уй и лм а ла р » деб ном ланган  актив  ва к а л ь к у л я ц и я - 
ла ш  счётида ю ри ти лади . Б у  счёт куйи даги  субсчётларга  
б ули н а д и :

1. А со си й  воситалар об ъ екти н и  к у р и т .
2. А со си й  в оси та ла р н и н г ало^ида о б ъ е к ти н и  соти б  

о ли ш .
3. А с о с и й  воситалар к,ийматини о ш и рм ай ди ган  хара- 

ж атлар .
4. Ё ш  чорва м олларин и  асосий подага утк а зи ш .
5. К а тта  ёш ли  х,айвонларни сотиб  о ли ш .
6. Т е к и н га  о ли н га н  хай вонларни  о ли б  к е ли ш .
7. К а п и та л  куйи лм алар.
0 8 -с ч ё ти н и н г 1 -субсчётида к у р и л и ш н и н г кайси бир 

у с у л и  (п у д р а т  ёки хуж а ли к )д а н  ф о й д а ла н и л и ш и д а н , 
к а тьи й  назар, им оратлар, и н ш о о тла р н и  к у р и ш , ас- 
б о б -у с к у н а л а р н и н г цийм ати ва сметаларида смета —  
м оли я \ и с о б -к и то б и  ва капи тал к у р и л и ш и н и н г  т и т у л -  
л и к  руй хатлари да кузда ту ти л га н  бошк;а хараж атлар  
\исобга о ли  над и.

Б у  с ч ё тн и н г 2 -субсчётида м онтаж  талаб к и л м а й д и - 
ган асб о б -ускун а ла р , м аш иналар, анж ом лар ва бошк,а 
асосий воситалар о б ъ екти н и  со ти б  о ли ш  хараж атлари  
\исобга о ли н ади .

3 -субсчётда асосий воситаларни кури ш  ва сотиб  
о ли ш  б илан  боглик, б улга н , ле к и н  б е лги ла н га н  та рти б га  
кура асосий воситалар о б ъ е к тла р н и н г да стла б ки  к,ий- 
м атига куш илм айдига н  хараж атлар \исобга о ли н а д и .

0 8 -с ч ё тн и н г 7 -«М о л и я в и й  к уй и лм а ла р» субсчёти да  
к о р х о н а н и н г к,имматли когозлар, бошк,а к о р х о н а л а р -
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н и н г  устав ка п и та ли га  к и ли н га н  куйи лм алар  ва бош ка 
та ш к и ло тла р га  бери лган  карз (заём )ларга к и ли н га н  
и н в ести ц и яла р  \исобга о ли н а ди .

К р лга н  бош ка 4, 5 ва 6 -субсчётлар  к и ш л о к  х уж а ли ги  
тарм оклари га  те ги ш ли д и р .

А со си й  воситалар кийм атига куш илм айдига н  бундай  
хараж атларга одатда \ар хи л манбалардан ко п ла н а д и га н  
кури лга н  ва соти б  о ли н га н  объектларга хизмат к и л а д и -  
ган кадрларн и  тайёрлаш  хараж атлари, дав лат то м о н и - 
дан рухсат э ти ли б  консервация к д ли н га н ла р га  са р ф - 
ла нган  к ур и ли ш  хараж атлари ва ш у кабилар киради.

08-счётга тегишли асосий бухгалтерия проводкалари 
куйидагилардан иборат:

Счётлар
кредити Д-т К-т

Счётлар
дебети

07 С — гуШНЛЭНМашн 
курилиш харажат­
лари суммаси. 
М о н т а ж  к и л и н а  
бошлаган асбоб -ус-  
куналарнинг \а к и -  
к;ий киймати

ФийдаланишгсГ тшт=" 
ширилган объект- 
ларнинг дастлабки  
Кийматга куш ил а- 
диган харажатларни 
\и собдан  чицариш

0 1

60 М онтаж талаб ки- 
л и н м а й д и г а н  а с -  
боб-ускуналар учун 
мол етказиб берув- 
ч и л а р н и н г  тулов  
\уж ж атларини ак- 
цеитлаш

Фойдаланишга топ- 
ш ирилган объ ек т -  
ларнинг дастлабки  
Кийматига кушил- 
майдиган харажат­
ларни \и собдан  чи- 
кариш

86,81,
96

60, 10, 
70, 69

Бажарилган кури- 
лиш ва монтаж иш - 
лари учун тулов  
хужжатларини ак- 
цептлаш.
Курилиш ва м он­
таж ишларига дойр  
корхонанинг хара­
жатлари

Курилаётган асосий  
воситалар объект- 
л ар и н и н г  к и й м а ­
тига куш иладиган  
зарарларнин г \ и -  
собдан чикдрилиши

80

02, 05, 
13

К урилиш , м онтаж  
ишларида цатнаш - 
ган асосий  восита­
лар, ном оддий ак- 
ти в л ар  ва кам
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ба^оли  ва т ез э с -  
кирувчи бую м лар- 
нинг эскириш  сум - 
малари

..
23 Е р д а м ч и  и ш л а б  

чицариш нинг кури- 
лиш га цилган хиз- 
м атларини \и с о б -  
дан чицариш

80 М онтаж талаб кдл- 
майдиган асбоб -ус- 
куналарнинг текин- 
га олиниш и

Ж и см он и й  ш ахс- 
лардан сотиб ол ин­
ган объектларнинг  
ш артномадаги ке- 
лиш илган киймати

51, 52, 
55, 76

С отиб олинган асо ­
сий воситаларнинг 
дастлабки к,ийма- 
тини ош ирм айди- 
ган (яратилаётган  
о б ъ е к т л а р  уч у н  
кадрлар гайёрлаш) 
харажатлари

Ш ун да й  к,илиб, асосий воситаларни со ти б  о ли ш , 
о ли б  келиш  ва урн а ти ш  хараж атлари ка п и та л к уй и лм а - 
ларга  аж ратилган  маблагпар \исобидан к и л и н и б , а лб а т- 
та , капитал куйи лм алар  \исобида \ ш  акс э тти р и л и ш  
ш арт. П е к и н  бундан ум ум хуж али к  сметаси б уй и ча  кузда 
ту ти л га н  маблаглар \исобидан сотиб о ли н га н  ва к о р х о - 
на \амда та ш к и ло тла р  техни ка кутубхон асига  келиб 
туш ади ган  ки тоб лар  ва ойном алар \амда «А с б о б -у с к у - 
наларни ва и н вен тарларни  сотиб  о л и ш » деб н ом ланган  
бю дж ет ту р к ум ла н и ш и н и н г 13-моддаси буй и ча  болалар  
м уассасаларига а ж р а ти лга н  м аблаглар х,исобидан с о ­
ти б  о ли н га н  асосий восита (ф о н д )л а р  м устасн оди р . 
Б ун д а  асосий воси талар  келганда 01-«А с о с и й  в о с и та - 
л а р »  с ч ё ти н и н г дебети  ва каердан с а р ф ла н и ш га  к,араб
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тс ги ш ли  п у л  м аблагларни сч ё тла р н и н г к р е ди ти да  акс 
э тти р и л и б , к а п и та л  к уй и лм алар  хисоби ор ка ли  у тк а - 
зил майд и.

Ф о й д а ла н и ш га  то п ш и р и лга н  асосий воси талар  маъ- 
лум  гартиб ва кридаги кура корхона рахбари та й и н ла га н  
ком иссия то м о н и д а н  кабул ки ли б  оли н а ди . К ом иссия 
тарки би  о датда  бош  м еханик, к ур и л и ш буйи ча м утахас- 
сис, те хн и к а  були м и  вакили , хавф сизлик техни каси  
буйича м ухандис, бухгалтерия ва объектни  кабул к и лув ч и  
цех ёки б у л и м н и н г  бош ли ги дан  иборат булади .

К ом и ссия том они дан  кабул ки ли наётган  \ар бир 
объектга 00— 1 рак,амли ш аклда «К а б у л  к и л и ш -т о п ш и - 
риш  д а ло ла тн о м а с и » тузи лади . У н д а  кабул к и ли б  о л и н - 
ган асосий во си та ла р н и н г дастлабки  ки йм ати , кандай 
и ш ларн и  баж ариш и , качон к ур и лга н л и ги  ёки и ш лаб 
ч и к а р и лга н л и ги , кискача техни кави й  тавсиф и ва б о ш - 
ка к урса тк и ч ла р  к е лти ри лга н  булади . Д а ло ла тн о м а га  
уш б у  асосий воси тяпярни н г т р у н и к я й и й  хуж ж ятлари  
илова к и ли н а д и .

К ор хон а га  келган \ар бир  асосий восита объектига 
и нвентар раками (ном ер) берилади  ва б у ту н  ф о й д а ла - 
н иш  м уддатида объектга те ги ш ли  барча операц и ялар  
те ги ш ли  хуж ж атларда ш у ракам б и ла н  ю р и ти ла д и . 
А с о с и й  воси талар  инвентар раками берилаётганда б у  
р а к ам ларн и н г би ри н чи  ва и к ки н ч и  навбатдаги ракам - 
ла ри  асосий в оси та ла р н и н г тарм ок  ва кандай гур ух л а р - 
га те ги ш ли  э ка н ли ги н и  б и лд и р и ш и  керак. М асалан , 
б и н ола рга  001 дан 099 гача, и н ш оотла рга  100 д а н  199 
гача, утказувчи  м осламаларга —  200 дан  299 гача ва 
хоказо ракамлар берилган.

Ракамлар серияси одатда асосий воситалар гур ухи га  
б ери ли б , сун гра  ш у сериядаги алохида ракам лар а л о х и - 
да объектларга берилади. Ч и к и б  кетаётган асосий воси­
та л а р н и н г  инвентар ракамлари я н ги  кабул к д п и н га н  
объектларга  берилм айди. Й и р и к  б улга н  воситаларга 
бош  м еханик булим ида пасп орт тузи ла д и . Б у  паспортда  
асосий в оси та ла р н и н г иш га ту ш и р и лга н  вакги , у н и н г  
те хн и кави й  тавси ф и , капи тал туза ти ш  к и л и н га н  вакги 
ва ки йм ати , эскириш  меъёрлари ва бош ка м аълум отлар  
к е лти ри ла ди . Бу п асп орт асосий воси таларн и  хисобга 
о л и ш н и  янада яхш и лаш  и м ко н и н и  беради.

А соси й  воситаларнинг хисоби ш ундай та ш к и л к и л и н ­
ган б ули ш и  керакки, у н и н г  ёрдамида асосий воси та ­
л а р н и н г  хар бир  туркум и д а ги  гур ухла ри га  те ги ш ли  
б улга н  асосий воситалар ва у н и н г  хар б и р  о б ъ екти ,
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у н и н г  ж о й ла ш га н  ж ой и  ва ало^ида и н вен тарь  к а р то чка - 
да а н а ли ти к  х,исоби ва 0 1 -«А с о с и й  в о си та ла р » счётида 
си н те ти к  х,исоби ю ри ти ш  билан  таъ м и н лан ади . А н а л и ­
ти к  карточка О С — 6 ш аклдаги нам унавий варак,яарда 
ю рити лади . У н ч а  катта булм аган кор хон а ла р  асосий 
в оси та ла р н и н г а н а ли ти к  хисобини и нвен тар  д а ф та р ла - 
рида ю р и ти ш ла р и  м ум кин.

И н вен та р  карточкаларда асосий в оси талар  о б ъ е к ти - 
н и н г ном и, у н и н г  и нвентар раками, у н и  тайёрлаган  
корхона ном и . далолатн ом а раками ва санаси. да с тла б - 
ки ки йм ати , со ти б  о ли ш  манбаи, кискача тавси ф и  ва 
бош ка м аълум отлар  келти ри ла ди .

К у п ч и л и к  корхоналарда инвентар ка р то чка ла р  и кки  
нусхада ту з и л и б , улардан  бири бухгалтери яда , и к к и н - 
чиси эса асосий воситалар ж ой лаш ган  цех ва уч а стк а - 
ларда сакпанади. И н в ен та р  карточкалар асосий восита­
ла р н и н г гуру\лари га  караб, гуру\  ичида эса у л а р н и н г  
ж ой лаш ган  ур и н ла р и га  ва объект тур л а р и га  караб 
картотекаларда ж о й ла ш ти р и ла д и . И ш ла ти ла ё тга н  асо­
сий воситалар карточкалари  ало\ида саклан ади .

А й р и м  корхоналарда инвентар карточкалар  ф акат 
бир нусхада ту л д и р и л и б , ула р  асосий в о с и та ла р н и н г 
бухгалтериядаги  \исобини о ли б  бориш  у ч у н  хизмат 
ки лади . Ц е х  ва участкаларда асосий в о си таларн и  и н в е н ­
тар карточкалар руй хати  асосий \исобга о ли н а д и . Бу 
руй хат куйи даги  нам унавий ш аклга эга:

2 . 1-ж а л в а л

ОС-7 намунавий шакли 
Инвентарь карточкалар руйхати

Карточка раками Инвентарь раками Объект номи

981

ва *оказо

2264 Т окар станоги

А соси й  во си та ла р н и н г х,ар бир гуру\и  ёки тур и га  
асосий воситалар ^аракатини \исобга о лув ч и  карточка 
(О С -8  ш а к ли ) оси лади . \ а р  ойда асосий воси та ла р н и н г 
кели ш и  ва ч и к и б  кети ш и  ту ф и с и д а ги  я к ун и й  м аълу­
м отлар ш у карточкага к учи ри лади . Б у  карточка (ж ур ­
н а л) куй и да ги  к ури н и ш га  эга:
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2. 2-ж а д в а л

ОС-8 намунавий шакли.
Асосий воситалар даракати \исобининг карточкаси. 

«Импорт» гурухи (сум)

Хисобот
даври

\и собот  
даври- 
нинг 1- 
кунида 
мавжуд 
булган 
асосий 
восита­

лар

Келди
\амма-

си

Кетди
\а.м-
маси

Шу
жумладан 
эскириш 
ва ишдан 
чициши 
натижа- 

сида

Эскириш
(январь
ойидаги

\аммаси,
кейинги

ойлардаги
узгариш
сумма-
лари)

Тугаллан- 
ган капи­

тал ту- 
затишга 
кетган 
хара- 

жатлар

Апрель 135796 11450 — — 9500 4050

Май 147247 18700 3400 2500 8400 3600

Июнь 162547 4500 7000 5500 26050 3250

Квар­
тал га 

жами ва 
\ .к .

X 34650 10400 8000 26050 10900

К а п и та л  к уй и лм а ла р н и н г тур ла р и  ва та р к и б ла р и  
буйича а н а ли ти к  \исоб 18 ва 18/1 —  с о н ли  ведом остла - 
рида ю ри ти лади . Б ухгалтерия х,исобининг ж у р н а л -о р д е р  
ш аклидан  ф ойдаланаётган корхоналарда к а п и та л  к у й и л - 
малар \исоби 10/1, 13 16-сонли ж ур н а л  ордерларда 
ю р и ти ла д и .

Б ундай  карточкалар асосий воситалар а н а ли ти к  
\ и с о б и н и н г м аълум отлари ни  с и н те ти к  \исоби м а ъ лу- 
м отлари  билан  с о ли ш ти р и б  текш и р и ш  уч ун  хизм ат 
к,илади. У л а р  *ар й и л н и н г  январидан б о ш ла б  о ч и л а - 
ди . Д а стла б  уларда асосий в о си та ла р н и н г тур л а р и  
буйича 1-январга мавжуд булган  объектлар  акс э т т и - 
р и лади , сунгра \ар ойдаги узгариш лар (о б о р о тл а р ) 
а н и к^ан и б , кей и н ги  о й н и н г  бош ига м авж уд б улга н  
асосий воситалар суммаси ёзиб к уй и ла д и . У н и н г  м аъ- 
лум о тла р и  асосий воситалар \аракати ту гр и с и д а  о б о ­
р от ведом ости тузи ла д и  ва у л а р н и н г  я к у н л а р и  б ош  
даф тарлар  я к ун ла ри  б илан  с о л и ш ти р и л и б , те к ш и р и б
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чи к д лга н д а н  кейи н  асосий воситалар \аракати т у г р и -  
сидаги х,исобот тузи ла д и .

Б ухгалтери яла  асосий воситалар 01-«А с о с и й  воси ­
та ла р » деб аталган инвентар счётида да стла б ки  к и й - 
матда \исобга о ли н а д и . Д астлаб ки  к,иймат корхона 
таъсисчилари  то м о н и да н  у н и н г устав ф о н д и га  у з ла - 
р и н и н г бадаллари сиф атида тоттш ирготган  объектлар  
буйича ,\ар иккала то м о н н и н г келиш увига караб, к о р - 
х о н а н и н г узида ёки бош ка та ш к и ло тла р  ва ш ахслар- 
дан сотиб  о ли н га н  объектлар  буйича эса ш у  о б ъ е к т- 
ла р н и  ц ур и ш  ёки со ти б  о ли ш га  к е тга н  \ак,ик,ий 
хараж атлар, ш у  ж ум ладан  ула р н и  к е лти р и ш , м онтаж  
к,илиш  ва ур н а ти ш  хараж атларига караб ба^оланади. 
Бош  ка та ш к и л о т  ва ш ахслардан те к и н га  о л и н га н  
\амда дав лат органларидан  субсидия си ф ати да  о л и н ­
ган объектлар кий  мат и эксперт й ули  б и ла н  ёки кабул 
К и л и ш -то п ш и р и ш  ^ у ж ж а тла р и н и н г м а ъ лум о тла ри га  
караб ба\оланади.

Ю к о ри да  эслати б  угилгандек, асосий воси таларн и  
соти б  о ли ш  манбалари асосан к о р хон а н и н г уз м аблаг- 
ла р и , четдан ж алб  к и ли н га н  м аблаглардан  иборат 
б ули б , улар  м уассисларни нг корхона устав ка п и та ли га  
бадалллар сифатида^ ва бош ка та ш к и ло тла р д а н  те ки н га  
кели ш и  м ум кин. маблаялар м анбаларига асосий 
в оси та ла р н и н г кайта ти к ла н га н  эски риш  (а м о р ти за ц и я - 
си ) суммаси, 1992 йилгача к е лти р и лга н  объектлар 
буйи ча и н д ексаи и ялаш ти ри лган  ам ортизаци яси  м и к д о - 
рида \осил к и ли н га н  захира (резерв), корхон а  соф  
ф ойдаси \исобидан яратилган  жамгарма ф о н ди  ва 
бош калардан иборат.

Я ъ н и  уш а даврга мавжуд булган  асосий воситалар 
к и й м а ти н и н г охи рги  марта ти кла н и ш и га ч а  1993 й и лдан  
ам алиётга к и р и ти л га н  я н ги  тартибга  кура б у  м анбалар- 
дан ф ой д а ла н и ш  бухгалтеря  \исобида акс э тти р и л м а - 
га н ли ги  сабабли бухгалтерия ш у м анбалар сум м аси н и н г 
та ш к и л то п и ш и , улардан  ф о й д а ла н и ш н и н г турла р и  
буйича аж ратиб курса ти лга н  м аълум отларга эга б ули ш и  
керак. А к с  холда п ул  м аблам аридан н о тугр и  ёки 
ури н си з ф о й д а та н и ш  ва натиж ада ко р хон а н и  ту л о в  
К об и ли ятси зли ги га  о ли б  кели ш и  м ум кин. У н д а н  та ш к а - 
ри , б у  м аълум отлар ка п и та л к уй и лм аларн и  м оли ялаш  
м аблаглари ва бош ка м олиявий к уй и лм а ла р н и н г \apa- 
кати тукри сидаги  \и собот м аълум отлари ни  ту л д и р и ш  
уч ун  \ам керак булади .

Ч етдан  ж алб  к и ли н га н  м аблаглар, банк кр еди тла р и .
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\ар хи л ю р и д и к  ва ж исм оний ш ахслардан о ли н га н  
карзлардан и борат булади .

0 1 -с ч ё тн и н г дебетида корхон ан ин г асосий воси та - 
ла р и н и н г  \ар о й н и н г  бош ига булган к,олдиги дастлабки  
к.ийматда акс э тти р и л и б . у н и н г  дебетида те ги ш л и  
счётлар б и л а н  корресп онден ци ялан ган  \олда куй и даги  
\исобот о й и д а  соди р  б улган  хуж али к операци ялари  акс 
э тти р и л а д и :

0 8 -с ч ё тн и н г креди т билан  —  \исобот о й и д а ги  капи ­
та л  к уй и лм а ла р  натиж асида ф ойдалан иш га т о п ш и р и л - 
ган о б ъ е к тла р н и н г дастлабки  к,иймати;

0 7 -с ч ё тн и н г креди ти  билан  —  м уассислар то м о - 
нидан  корхон а устав капи тали га  уз бадаллари си ф а- 
тида к е ли ш ув  к,ийматида топ ш и р га н  асосий в оси та - 
ла р  к,иймати;

80/85/-счётнинг кредити  билан —  те к и н га  о ли н га н  
асосий воси тадар  б уй и ча  (давлат корхон алари да).

8 5 -с ч ё тн и н г креди т билан  —  хус ус и й ла ш ти р и лга н  
корхона асосий воситаларни ким ош ди савдосида сотиб 
о ли б , кирим га о л и н и ш и ;

8 5/3 -счётни нг креди т билан  —  и ш лаб  чик,ариш 
ва н ои ш лаб  чи кари ш даги  деб аталган асосий в о си та - 
ла р  баланс к и й м а ти н и н г о ш и р и ли ш и  (к,айта бахр - 
ла н га н д а );

8 5 /1 -счётни нг к р е ди т билан  —  ж ори й  ижара б уй и ча  
ижарачи то м о н и да н  кай йтари лган  асосий воситаларга 
и ж араси н и н г к апи тал куйи лм алари га  ш у асосий воси - 
талар к ,ийм атининг о ш и р и ли ш и  ва \оказолар.

0 1 -с ч ё тн и н г кредитда 4 7 -«А с о с и й  в о с и та ла р н и н г 
с о ти ли ш и  ва бош ца хи л чи ки б  к е ти ш и » счёти креди ти  
билан  корресп онден ци яда  к уй и даги  м уом алалар акс 
э тти р и ла ди :

—  с о ти л и ш и , иш дан чик,иш и натиж асида \исобдан 
ч и ка ри ли ш и  (т у г а ти л и ш и ), сотиб  о ли н га н  акц и я ла р  
уч ун  ту л о в  ш аклида, те к и н га  бериш , бартер (а лм а - 
ш ув) об ъ ектларн и  чи цариш , руйхатга  о ли ш  н а ти ж а ­
сида асосий в о си та ла р н и н г кам чи к рр и ш , ижарачи 
том он и дан  кдн и н га н  капи тал к уй и лм а ла рн и  и ж ара- 
га берувчи та ш к и ло тга  утк а зи ли ш и , асосий в оси та ­
ла рн и  к е й и н ч а ли к  соти б  о ли ш  ^ К У М  б и ла н  узок, 
м уддатли ижарага б е ри ли ш и  ва бошк,алар. 
Бухгалтерия \ и с о б и н и н г счётларида б у  м уом алалар 

куйи даги  к ури н и ш д а  акс э тти р и ла ди :
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01 — «А сосий воситалар» 
счёт

47 — «А сосий воситаларнинг  
сотилш и ва бош ка  

\а р  хил чикиб кетиш и» счёти

Д -т  01 К-т Д -т 47 К -т

А со си й  воситалар хуж али кдан  к уй и д а ги  сабабларга 
кура чик;арилиш и м ум кин:

1. Ж и с м о н и й , маънавий э ски р и ш , авария, таб и и й  
оф ат, ф о й д а н и н г норм ал ш а р о и тл а р и н и н г б у з и л и - 
ш и ва бошк,а сабабларга кура ту га ти л и ш и .
2. Бош ка та ш к и ло тла р  ва ш ахсларга с о ти л и ш  н а ти - 
жасида.
3. Бош ка та ш к и л о т  ва ш ахсларга те к и н га  б ери ли ш и  
натиж асида.
4. Узок муддатли ижарага берилиши натижасида.
Шу билан бирга асосий воситаларни \исобдан

чик^ариш ула р н и  кайта ти к ла ш  м ум кин булм аган  ёки 
бундай  ти к ла ш  и к ти со ди й  ж и\атдан максадга мувофик, 
булм аган такди рда ва ш ун и н где к , уш б у асосий восита­
ла р н и  б елги лан ган  тартибда соти ш  ёки бошк,а корхона, 
та ш к и ло т ва муассасаларга бериш  м ум ки н  булм аган 
такди рдаги на амалга ош и ри лади .

А со си й  воситаларни туга ти ш д а н  о лд и н  уш б у ту га - 
ти ш  билан  боглик, булга н  и ш лар р уй ха ти н и  ва х у с ус и я т- 
ла р и н и  курсатувчи  наряд бую ртм а ту з и л и б , улар  ту з а - 
ти ш  и ш ла р и н и  бажарувчи цех ёки та ш к и ло тла р га  
то п ш и р и л а д и .

Т у га ти ш  и ш лари  ту га ти л га н д а н  к е й и н  нам унави й  
ш аклдаги  03-рацам ли «А со си й  воситаларни туга ти ш  д а - 
л о ла тн о м а с и » тузи лади . К орхона то м о н и да н  та й и н л а н - 
ган махсус ком иссия балансдан чи кари лаётган  асосий 
воситаларни  текш ираётганда ва да лолатн ом а туза ё тга н - 
да мазкур об ъ е к тн и н г техника па сп о р ти , к ам чи ли клари  
к>айд к и ли н га н  ведомость ва бош ка те хн и кави й  х уж ж а т- 
лардан ф ойдаланади. «А соси й  воситаларни туга ти ш  л а - 
ло ла тн о м а с и » да мазкур об ъ е к тн и н г гавсиф и, у н и н г  та й - 
ё р ла н га н  ёки  к у р и л га н  й и л и , к о р х о н а га  к е л га н  ва 
ф ой далан и ш га  то п ш и р и л га н  вакти дастлабки  ёки кайта 
ти к ла ш  ки й м ати , бухгалтерия \исоби м аълум отларида 
курсати лган  эскириш  суммаси, неча марта кап и та л т у -  
затиш  к и ли н га н ли ги , чик;иб кетиш  сабаблари ва ш ун га  
ухш аш  м аълум отлар к е лти ри лади .
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А с о с и й  в о си та ла р н и н г чи ки б  кети ш и  б и л а н  б о г - 
лик, б улга н  барча м уом алатари  счётлар реж асида мах- 
сус а ж р а ти лга н  47 —  «А с о с и й  в о с и та ла р н и н г с о т и л и - 
ш и ва бошк,а \ар хи л  чик,иб к е ти ш и » счётида  акс 
э тти р и л а д и .

М а ъ лум к и , асосий воситаларни туга ти ш  у ч у н  у л а р - 
ни бузи ш , дем онтаж  ц и ли ш  каби иш лар б аж арилиш и  
керак. Б у  и ш лар  к о р хон а н и н г узидаги к уч ла р  б и ла н  ёки 
махсус та ш к и ло тла р  том он и дан  пулга  баж арилади . А с о ­
сий  воситалар туга ти лга н д а н  кейин ту р л и  хи лдаги  
ф о й д а ла н и ш  м ум кин б улган  м атериаллар, ёк,илги ва 
бошк,а к,ийматлар о ли н и ш и  м умкин. Ш у  к е лти р и л га н  
барча операци ялар  47 счёт ёрдамида ^и собга  о ли б  
б о р и ла ди .

А со си й  воситаларни туга ти ш  жараёни 47 -счётда акс 
э тти р и лга н д а н  сун г бу сч ё тн и н г \ар иккала то м о н и да ги  
я к ун и й  сум м алар с о ли ш ти р и б  к ур и л  ад и. А га р  ш у 
с ч ё тн и н г дебетидаги  я к ун и й  сумма креди тдаги  сум м а- 
дан ортик, булса, унда  мазкур объект тула  ам о р ти за ц и я - 
ла н га н  ^и собланади .

К о р хо н а ла р н и  мавжуд асосий воситалардан ун ум ли  
ф о й д а ла н и ш  ва х уж а ли к  \исобини м уста\кам лаш га 
к,изик,тириш мацсадида бундай  асосий воси таларн и  
с о ти ш  ва руйхатидан  чик,ариш чогида х,осил б ула ди га н  
зарарлар корхона и хтиёрида к ,олдириладиган  ф ойда 
\исобидан цопланади  (агар Вазирлар М а^кам аси то м о ­
нидан  бундай  \исобдан ч и ц а р и ш н и н г бошк,а та р ти б и  
б е лги ла н га н  булм аса).

К орхонадаги  асосий воси таларн и н г ту га ти л и ш и га  
куй и да ги  м уом алаларни м исол кдпиб к е лти р и ш  м ум ­
ки н:

1. Т у га ти л га н  асосий в оси та ла р н и н г да стла б ки  ц и й - 
мати \исобдан чик,арилди: 20000 сум

Ш у  ж ум ладан:

2. Э с к и р и ш  суммаси 18000 сум.

3. П уд р а тч и  то м о н и да н  баж арилган бузиш  ва дем он ­
та ж  иш лари учун  счёт акцептланади . 1400 сум

4. Т у га ти л га н  объектдан ф ой далан и ш  м ум ки н  б улган  
\ар хи л м атериаллар о л и н д и . 700+400 сум

5. Т у л а  ам ортизацияланм аган асосий воси таларн и  
туга ти ш  натиж асида к ури лга н  зарарлар (20000+1400) 
(18000+700+400) х уж а ли к  ф а о ли я ти н и н г м о ли я в и й  н а - 
ти ж а ла р и  \исобидан к р п ла н д и  2300 сум.
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Бу м уом алалар счётлардаги  ёзувлар та р и хи  к уй и д а - 
гича акс э тти р и ла д и :

Д -т  01 К -т  Д -т  47 К -т Д -т  02 К -т

1 / 2 0 0 0 0  1 / 2 0 0 0 0 1/18000 1 /18000

Д -т 60 К -т Д -т  10  К -т

2 /1400  2 /1400 3 /1100  3 /1 1 0 0

Д -т  80 К -т

4 /2 3 0 0  4 2300

21400 21400

А соси й  восита т у  гати л гандан с у н г  ту з и л  га н д а л о л а т - 
нома корхон а бухгалтери яси га  то п ш и р и л а д и . Б ухга лте ­
рия бу далолатн ом ага  м увоф и ц асосий в о с и та ла р н и н г 
\исобдан ч и ц а р и лга н ли ги  ту ф и с и д а  о б ъ е к тн и н г и н в е н - 
та р  карточкасига ёзиб куяди  ва ш у т у ф и д а  инвен тар  
к а р то ч к а ла р н и н г руй хати га  белги  к уй и б  к уя д и . А с о с и й  
воситалар ж о й ла ш га н  ж ой даги  и нвен тар  рУйхатларда 
Хам худди  ш ун дай  ёзувлар к,илинади.

А соси й  воситалар бир  корхонадан и к к и н ч и  к о р х о - 
нага бепул берилаётганда нам унавий ш аклдаги  «А с о с и й  
воситаларни каб ул к ,и ли ш -уткази ш  да ло ла тн о м а ла р и » 
б илан  расм и й лаш ти ри лади . Бунда чи ци б  кетаётган  асо­
сий  в оси та ла р н и н г дастлабки  к.ийматига 01-с ч ё т  к р е - 
д и тла н и б , ш у  кунгача  \исобланган  эски ри ш  сум м асига
0 2-счёт ва цолдик, «.ийм атга 47-с ч ё т дебетлан ади . А с о с и й  
воситаларни б е п ул  бериш дан к ури лга н  зарарлар к о р хо ­
на ф а о ли я ти  м оли яви й  натиж аси ^исобидан к;опланади 
ва ж ори й  та рти б да  8 0 -с ч ё тн и н г дебетига утка зи ла ди .

Асоси й  воси таларн и  бошк;а корхон алар  устав  ф о н - 
ди га  бадал тари^аси да утк а зи ли ш ла р  та р а ф ла р н и н г 
кели ш уви га  асосланган  нархларда амалга о ш и ри ла ди . 
Бозор ик,тисодиёти ш ароитида бундай  нархаар к уп и н ч а  
асосий в оси та ла р н и н г бухгалтерия \исобидаги  к,ийма- 
ти га  т у ф и  келм аслиги  м ум кин. Б ундай  операци я н а ти - 
жасида келиб чи к^а н  ф ойда ёки зарарлар 4 7 -с ч ё тн и н г 
ало\ида субсчётида ан ик^аб то п и ла д и .

Ш ун д а й  к д п и б , устав к апи тали  (ф о н д и )га  бадал 
тарицаси да утк а з и л га н  асосий в о си та ла р  к,иймати 
С ч ё тла р  режасида к е лти р и лга н  0 6 -«У зо к , м уддатли  м о-
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лиявий инвестициялар» счётининг дебети ва 47-счётнинг 
кредитила \ар иккала томонининг узаро келишилган 
суммасида акс эттирилади.

Асосий воситаларнинг хужаликдан чик^б кетиши 
натижасида олинган фойда корхонанинг фойдаси тар- 
кибига киритилади ва шунинг учун бу фойданинг 
суммасидан мазкур корхона учун белгиланган ставка- 
лар буйича солик, ушланади.

Юцорида 47-счётга теги шли операциялардан ташкр- 
ри бу счёт тегишли счётлар билан куйидаги операция- 
лар буйича корреспонденцияланади:

Муомалаларнинг мазмуни
Корреспонденция- 
ланувчи счётлар

Дебет Кредит

1. А сосий воситаларнинг хужаликдан  
чикрб кстиш ииинг барча ?уымарцда
уларнинг \и с о 6 дан чикэрилиш и куйи- 
дагича акс эттирилади:

-------

а) уларнинг дастлабки кийматига 47 0 1

б) \и соблан ган  эскириш  суммасига 0 2 47

2. А сосий восита объекти тамомила 
эскириб, 1 0 0  фоизга эскирган булса:

а) дем он таж  натиж асида олинган ма­
териал ва э \т и ет  кисмлар кийматига 1 0 , 1 2 47

б) бузиш  ва демонтаж харажатлари 47 70, 69, 
60, 76

в) тугатиш натижасида курил га н зарар 80 47

3. Тула амортизацияланмаган объектни  
тугатишдан олинган зарар (агар эски­
риш суммаси 1 0 0 % дан кам булса)

80 47

4. Табиий офат натижасида тугатилган 
объектдан курилган зарар

80 47

5. Бош ка корхона, таш килотларга б е -  
и ул берилган объект буйича куш ил- 
ган киймат солиги (К К С ) \и с о б л а н -  
ганда

47 6 8
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6 . Кам чик^ан асосий воситалар объек- 
тининг колдик, киймати \и со б д а н  чи- 
карилиши:

84 47

а) айбдор шахе \и соби га  утказилиши 73 84

б) айбдор шахе топилмай, ф ойда \и с о -  
бидан цопланиши

80 84

7. А сосий воситалар сотилиш ига дойр  
муомалалар:

а) харидордан ундириладиган суммага 
(реализациями кжлаб жунатиш  дак,и- 
к,асида \и собга  олинганда)

76 47

б) сотилган асосий восита учун пул 
келиб тушиши (реализациянинг пул 
келиб туш иш и даки^асида \и собга  
олинганда)

50,51 47

в) сотилган асосий восита буйича ККС  
\исобланиш и

47 6 8

г) фойда олиниш и 47 80

д) зарар к^илиниши 80 47

А соси й  восита о б ъ е к ти н и  уз та н н а р хи д а н  паст 
нархда со ти лган да  солик, соли н ади ган  ф ойда ш у  о б ъ е к т- 
н и н г бозор нархида с о ти ли ш и д а н  келиб чи цади ган  
^и со б -к и то б ла р га  асосланиб \исобланади.

Асоси й  в оси та ла р н и н г бош ца та ш к и ло тла р га  те к и н - 
га бериш ига д о й р  м и соллар  келтирам из:

1. Фараз цилайлик: корхона болалар богчасига те- 
кинга янги телевизор берди.

У н и н г  дастлабки  ци йм ати  20000 сум:

Сумма Проводкалар

Д-т К-т

а) балансдан дастлабки кийматининг  
чикдрилиши

2 0 0 0 0 47 0 1

б) КХС (18%) 3600 47 68 /4
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в) Текинга бериш дан курилган зарар- 
нинг \и со б д а н  чикарилиши 23600 80 67

2 . К орхона бошкр бир кичик корхона- 
га икки йил муддатга келишилган 
кийматда (300000) ижарага оргтехни­
ка топш ирди.

Бу асосий воситаларнинг дастлабки 
циймати (200000)
Эскириш суммаси (30000)
И жара мажбуриятларнинг у мумий сум­
маси (350000)
Ш артнома гугагандан сунг бу маблаг- 
лар ижарачининг мулкига айланади:

1 ) оргтехника воситалари дастлабки  
кийматининг \и собдан  чикарилиш 2 0 0 0 0 0 47 0 1

2 ) эскириш ининг \и собдан  чикари­
лиш и 30000 0 2 / 1 47

3) объектларнинг ижарага топш ири- 
лиш и 300000 09 47

4) келиш илган киймат билан крлдик  
киймат уртасидаги ф аркнинг \и с о б -  
дан чикарилиш 130000 47 83

3. Ижарачидан ижара \ак и н и н г ярм и- 
си келиб тушиши 175000 51 09

4. Х и собот  даврининг охирида ижара 
буйича ф оизнинг акс эттирилиш 25000 09 80

5. Келгуси давр даромади сифатида  
\и соб га  олинган сумманинг бир кис- 
ми \и со б о т  даври фойдасига уткази- 
лиш и 65000 83 80

А С О С И Й  В О С И Т А Л А Р Н И Н Г  Э С К И Р И Ш И  
(А М О Р Т И З А Ц И Я С И )Н И  Х .И С О Б ГА  О Л И Ш

Ю крри да  таъ ки дла н ган и дек , к о р хо н а н и н г асосий 
воситалари ф ойдалан иш  ж араёнида а ста -секин  эски р и б  
боради. Б у  э с ки р и ш н и н г ик,тисодий м о^ияти ш ун д а н
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иборатки , асосий воситалар уз ки й м ати н и  и ш лаб  чик;а- 
рилаётган м а\сулот таннархига у т к а зи б , истеъ м ол к,ий- 
м атини аста -секи н  й ук р ти б  боради.

Асоси й  в о си та ла р н и н г эскириш и и кки  х и л  булади . 
Б и ри н чи си  —  ж и см о н и й  эски риш , и к к и н ч и с и  —  маъ- 
навий эски ри ш ди р.

мосфера ш арои тлари  таъсирида ва у н и н г  м оддий  т у з и - 
ли ш и да  и чки  узгариш лар (зан глаш , ч и р и ш ) соди р  
булганда б о ш ла н ги ч  х р ла ти н и н г й ук д ли ш и га  а й ти лади . 
Ж и см о н и й  эски ри ш  асосий воситалардан ф о й д а ла н и ш  
жараёнида *ам ула р  бекор ётганда \ ш  со ди р  б у ли ш и  
м ум кин. А с о с и й  воситалар ж и см они й  э с к и р и ш и н и н г 
даражаси у л а р н и н г  иш лаб чик,ариш даги и ш ла р  б и лан  
бан дли к  дараж асига, сиф атига, те х н о л о ги к  ж а р а ё н н и н г 
хусуси ятлари га , та ш ^и  ш ароитлардан мухрфаза к д л и ш  
ва парвариш  к д л и ш  си ф атлари , \амда и ш ла й ди га н  
и ш ч и ла р н и н г малакасига б о ти к ;.

А соси й  в о си та ла р н и н г техни кави й  тавси ф и  ва ик^ти- 
содий сам арадорлиги ^а^икртдан оркада к о ли ш и  м аъ- 
навий эски риш  деб аталади. М аънавий э ски ри ш  уз 
навбатида и к ки  хи л  б ули ш и  м ум кин. Б и р и н ч и с и  —  ш у 
каби асосий воситалар кайта иш лаб чик^ариш ининг 
арзонрокда ту ш и ш и  натиж асида улар  к и й м а ти н и н г 
кам айиш и булса , и кки н чи си  —  я н ги  ва и лго р р о к  
асосий воси таларн и  ж о р и й  к,илиш н атиж асида ул а р ­
н и н г техни кави й  ж и^атдан  оркада к р ли ш и  ва к^иймати- 
н и н г пасайиб кетиш и  \исобланади.

Асоси й  воси таларн и  кбайта ти к ла ш  ва кбайта иш лаб 
чик^ариш мак;садида ула р н и н г \ар ойдаги  эски ри ш  к и й - 
мати м а\сулот, баж арилган  иш ва хизм атлар тан н архи га  
куш иб  бори лади . И ш ла б  чи^арилаётган  м а\сулот, иш  ва 
хизм атлар тан нархига  куш и лади ган  асосий в оси талар ­
н и н г эски риш  суммаси тула  кайта ти к ла ш га  б е лги ла н - 
ган ам ортизация ажратм алари меъёрлари б уй и ча  \ и соб - 
л а н а д и . Б у  м еъёрлар асосий в о с и та л а р н и н г  б а ла н с  
цийм атига нисбатан бир й и л ли к  ф оизлар \исобида б е л - 
ги ла н а д и  ва д а в ла т  то м о н и д а н  я го н а  та р ти б д а  т а с - 
ди к^анади . М еъёрлар барча корхоналар у ч ун  ягона ва 
м ажбурий б ули б  \исобланади. А м орти заци я  аж ратм ала- 
р и н и н г меъёрлари асосий в оси таларн и н г гур у\ та р и  ва 
турлари га  белги лан ади ган  ум ум ий м еъёрлардан иборат.

А соси й  воситалар тула  кбайта ти к ла ш  ам ортизация 
ажратм алари (э с к и р и ш )н и н г бир й и л л и к  сум м асини 
то п и ш  у ч ун  куй и да ги  ф орм уладан  ф о й д а ла н и ла ди :
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Бк + Т х -  Мт
Ас =  -------------------------------

Фм

бун д а :
Ас —  ам ортизаци ян ин г й н л л и к  суммаси;
Бк —  асосий воси таларн ин г баланс ки й м а ти ;
Тх —  тахм и н и й  туга ти ш  хараж атлари;
Мт —  асосий воси т^га р н и н г туга ти л и ш и д а н  о л и н а - 

ди ган  м атери алларн и н г ¿тахминий кийм ати;
Фм —  асосий воситалардан ф ой далан и ш  м уддати .
Т у л а  кбайта ти клаш га м улж аллан ган  ам ортизация 

аж ратм алари  (э с к и р и ш )н и н г й и л л и к  меъёри (Э м )н и  
то п и ш  у ч у н  эса куйидаги ф орм уладан ф ой д а ла н и ла ди :

-  _  (Бк + Тх -  Мт) х 100 

Бк х Фм

М а са ла н , асосий в оси та н и н г баланс цийм ати  (Б к )  
25000 сум , туга ти ш  харажати (Т х )  2000 сум , асосий 
воси тани  тугати ш дан  о ли н га н  м атериаллар к,иймати 
(М т )  1000 сум ва асосий воситалардан ф о й д а ла н и ш  
м уддати  (Ф м ) 10 й и л деб фараз к,илсак, ун д а  ту л а  
к,айта ти к ла ш га  м улж аллан ган  й и л л и к  ам ортизация 
(э с к и р и ш ) меъёри (М э ) 10,4% б^лади.

(25000 + 2 000 -  1000) х 100 

25000 х 10

Собик, ш уролар даврида ам ортизация аж ратм алари 
асосий в оси таларн и н г юзлаб гур у\ла ри , у л а р н и н г  и ч и - 
да эса м инглаб  асосий в о си та ла р н и н г \ар б и р  ту р и  
буйича ало^ида ам ортизация м еъёрлари б е лги ла н га н  
б ули б , ш у  меъёрларда а м о р ти за ц и я н и н г \ар ой даги  
сум м алари \исобланар эди.

Собик ш уролар хал к  хуж а ли ги д а ги  асосий восита­
ла р н и н г  ту л а  к,эйта ти кла ш га  аталган  ам ортизация 
аж ратм алари ни нг ягона меъёри С С С Р  М и н и с тр ла р  
С о в е ти н и н г  1990 й и л  22 октя б ри да  1072-сонли царори 
би лан  тасдик,ланган б ули б , у  1991 й и л н и н г  1 январидан  
бош лаб амалга к и р и ти лга н  эди. У н д а  асосий в о си талар ­
н и н г  камида 200 гуру\и ва 2000 ортик, тур ла р и  б уйи ча 
а ло \ и д а -а ло щ п а  меъёрлари б е лги ла н га н  б ули б , асосий 
в оси та ла р н и н г \ар ойдаги  ам ортизацияси  (э с к и р и ш и ) 
ш у меъёрлар б ули б  \исобланар эди. У н д а н  таш кари  б у  
\уж ж атда асосий в оси таларн и н г и ш ла ти ла ё тга н  ш а р о -
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и тлари  (н а м ли к , зарарли ва <жир ш а р о и тла р ) \амда 
иш лаш  реж им и (см еналар с о н и )н и н г  узга р и ш и га  к,араб 
м еъёрларни ош и ради ган  ёки кодлардан  ф о й д а ла н и ш  
тавсия э ти лга н  эди. Б у  меъёрлар У зб е к и с та н  Р е с п у б л и - 
каси корхон алари да 1996 й и л охиригача амал ц и ли б  
келди.

4 69 -сонли  к,арорига бин оан  Р еспубли ка М о л и я  вазир- 
ли ги  ва Д а в ла т  солик, кум итаси то м о н и да н  «А с о с и й  в о - 
ситалар гуру\лари  буйича ам ортизаци ян ин г ягон а меъёр- 
ла ри  ту р р и с и д а »ги  я н ги  та р ти б и  и ш ла б  ч и к и л д и . Б у 
карорга б и н о а н , ам ортизация аж ратм аларини \ и с о б ла ш - 
ни со ддалаш ти ри ш  мак;садида 1997 й и л 1 январдан  б о ш - 
лаб барча асосий воситалар бир й и л л и к  ам ортизация 
меъёрлари б илан  куй и да ги беш гуру^га  б ули н га н :

1. И м о р а тла р , и н ш о о тла р  ва к ур и ли ш ла р  —  5 ф оиз.
2. Е н ги л  автом обиль, такси , й улларда  и ш л а ти л а д и - 

ган автотрактор  техни каси, махсус ус к ун а ла р  ва ж и \ о з - 
лар. К ом пью терлар , у н и н г  ёнларидаги  ж и ^озлари  ва 
м аълум отларн и  и ш лаш  буйи ча асбоблар —  20 ф оиз.

3. А в то тр а н с п о р тн и н г  \аракатдаги та р к и б и  (с о с та - 
ви): ю к таш увчи  автом обиллар, автобуслар , махсус 
автом оби ллар  ва автоти рковлар. С а н о а тн и н г барча та р - 
м ок^ари, ти к ув  и ш лаб чик,ариш уч ун  м аш ина ва асбоб- 
ускун алар , тем и р чи -п р ессла ш  а сб о б -уск ун а ла р и , к у р и - 
ли ш  а сб о б -уск ун а ла р и , киш лок, х^ж а ли к  м аш иналари 
ва асб об -ускун алар . О ф и с  уч ун  мебеллар —  15 ф оиз.

4. Бошк,а гуру\ларга ки ри ти лм аган  а м о рти зац и яла - 
надиган актив лар  —  10 ф оиз.

5. Те м и р  й ул , ден ги з, дарё ва *аво тр а н с п о р т 
воси талари . Л у ч  м аш и н алари  ва а с б о б -у с к у н а л а р , 
и ссик,ли к -техн икав ий  а сб о б -ускун алар , тур б и н а  асбоб - 
ускун а ла р и , электр  дви гателлари  ва ди зе ль  ге н ер а то р - 
лар. Э л е к тр  утказги ч  ва алока кури лм алари. Т у р у б о п р о - 
водлар —  8 ф оиз.

Б у я н ги  карорда корхоналарга, керак б улса , а м орти ­
зация м еъёрларни тасдик,ланган меъёрларга Караганда 
кам айтириш  ёки тезла ш ти р и лга н  ам ортизациядан ф о й ­
даланиш  рухсат эти лган .

Те зла ш ти р и лга н  ам ортизациядан ф о й д а ла н и лга н д а  
к улла н и лга н  ко э ф ф и ц и е н т к,онун б илан  б е лги ла н га н  
меъёрдан 2 баробардан ош м аслиги  ва тасдик^панган 
меъёрлардан ортик, б улган  суммани ф ойда-даром адга  
соли н ади ган  солик, буйича солик, соли н ади ган  базага 
к ^ш и ли ш и  керакли ги  таъ ки дла н ган .
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Я н ги  ко и д а га  кура ам ортизация куй и да ги  асосий 
воситалар б уй и ч а  ^исобланм айди:

—  м а\сулдор  \айвонлар, кутос ва хуки злар ;
—  к утуб х о н а  ф он длари ;
—  \ оки м и ятларга  ва ум ум ий ф ой д а ла н и ш д а ги  авто­

м обиль й ул л а р и га  караш ли ша\ар о б о д о н ч и ли ги  и н ш о - 
отлари^

—  У з б е к и с та н  Республикаси В азирлар М а^кам аси- 
н и н г  карори б и ла н  консервацияга утк а зи лга н  ф о н д ла р ;

—  ту л а  ам ортизаци яланган  ф ондлар .
К ур и л а ё тга н  кор хон а н и н г соти б  о ли н га н  асосий

воситалари  \амда тугалланм аган  к ур и ли ш д а ги  о б ъ е к т- 
лар буйи ча ам ортизация курувчи  та ш к и л о т  том он и дан  
асосий ф о н д л а р н и н г  кийм ати тугри си да ги  м а ъ лум о тн о - 
ма (з а с тр о й щ и к ) асосида корхона то м о н и да н  б е л ги - 
ланган  м еъёрлар асосида х,исобланади.

Ш ун д а й  к,илиб «А м о р ти з а ц и я н и н г м еъёрлари т у г р и - 
сида* а м о р ти зация меьёр ла р и н и н г анча к.иск.артнрил г а -  
нидан таш к,ари куш им ча равиш да к улла ш  уч ун  тавсия 
э ти лади ган  ко э ф ф и ц и е н тла р  хам чицариб та ш ла н га н .

Ш убх,асиз, б у  ян ги  ам ортизация аж ратм аларини 
\исобга о л и ш н и  анча осонлаш ти ради  ва и ш ла ти ла ё тга н  
асосий в о си та ла р н и н г ки й м ати н и  ва улардан  ф о й д а ла - 
н иш  м удда ти н и  ан икдаш ни  соддалаш ти ради . Л е к и н  
илгари  м авж уд булган  ам ортизация аж ратм аларини 
ти кла б  о л и ш , \исоблаш  ва ула р н и  и ш лаб  чик,арилаёт- 
ган м а\сулот таннархига а долатли  к и р и ти ш  и м ко н и н и  
беради. л е к и н  бу аник,ник ва о б ъ е кти в ли кка  п утур  
етказиш и м ум кин.

Ч у н к и , м аълум ки, ш у вак,тгача к у лла н и б  к е ли н а ё т- 
ган ам ортизация меъёрлари мукаммач, асосланган хи соб- 
ки тоблар  би лан  ^исобланган б ули б , у л а р н и н г  к а тта - 
к и ч и к л и ги  асосий в оси таларн ин г бир гуру\и  ичида \ам 
катта фарк, ки лади . М асатан, фак,ат е н ги л  саноат 
маш ина ва асб об -ускун алари  гур у\ и н и  олсак  айрим  
объектлар буйи ча ам ортизация меъёрлари 4,3 дан 14,3 
ф оизга б елги ла н га н  булса, к ур и ли ш  м атериаллари  са- 
ноатида ула р  5 дан 25 ф оизгача ф арцданади  ва \оказо.

А гар  1997 й илдан  бош лаб амал к,илаётган ян ги  
ам ортизация м еъёрларини \аётга тадбик, э ти ш  «А м о р ­
тизация аж ратм аларини ^и соблаш н и  с о д д а ла ш ти р и ш » 
булса, бундай  соддалаш ти риш  у с ул и  ю цорида н о м л а н - 
ган 1072-к.арорда \ам мавжуд. Б у  к,арорга би н оан  ам ор­
тизация аж ратм алари ни нг бир о й л и к  суммаси к о р хо н а - 
даги барча асосий воситалар объектлари  б уй и ча  ф ацат
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бир марта, у  \ам булса  корхона иш га туш и р и ла ё тга н  
ойда \исоблаб чи ки ла ди .

Б у н и н г  у ч у н , масалан, корхон а январь о й и д а  иш га 
туш и р и ла д и га н  булса, уш б у  корхон адаги  барча асосий 
воситалар объектлари  ж о й ла ш га н  ж о й ла р и  ва б е л ги - 
ла н га н  ягон а  ам ортизация аж ратм алари м еъёрларига 
кУра т у р л и  ш и ф рлари  б уй и ча  гур у\ ла н и б  ч и к и ла д и . 
Бунда м аълум отлар  ^ар бир  асосий восита о б ъ е к та  уч ун  
очи ла д и га н  а н а ли ти к  карточкалардан  о ли н а д и .

Х,ар ой даги  ам ортизация аж ратм аларни ^исоблаш  
у ч ун  бухгалтери яда  к улла н и ла д и га н  махсус 6 -с о н л и  
и ш ло в  ж адвали дан , а в то тр а н сп о рт буй и ча  эса 9 -с о н л и  
и ш ло в  ж адвалидаги  ш акли дан  ф о й д а ла н и ла ди .

Б у  ж адвал ш ундай  туз и л га н к и , у н и н г  м аълум отла ри  
асосида навбатдаги \и собот о й и н и н г  ам ортизаци я аж ­
ратм алари сум м асини у тга н  ойдаги  хи соблаб  то п и л га н  
ам ортизация сум м алари асосида о с о н л и к  б и л а н  то п и ш  
м ум кин. М асалан, б и зни нг м исолимиздаги корхона б уй и ­
ча январь ойида иш га туш и р и лга н  ф евраль о й и н и н г  амор­
ти за ц и я  аж ратм алари  сум м асини то п и ш  у ч у н  и ш ло в  
ж адвалида январь о й и н и н г  ам ортизация сум м асига ш у 
январь ой и да  и ш ла ти лга н  то п ш и р и л га н  асосий восита­
ла р  о б ъ е к ти н и н г \ар бири  буйича бир  о й л и к  ам ортиза­
ция аж ратм алари сум м алари к уш и л и б , уш а ой да  ф о й д а - 
ла н и ш да н  чик,иб кетган асосий воситалар объектлари  
буйича бир  о й ли к  ам ортизация аж ратм алари суммаси 
чеги ри б (о л и б ) таш ланади. А га р  январь о й и д а ги  асосий 
воситалар таркиби да \еч к,андай узгари ш лар  булм аса, 
унда ф евраль ойидаги  ам ортизация суммаси январь о й и ­
даги ам ортизация суммасига те н г булади .

Ш ун д а й  к,илиб. и ш лов ж а дв а лн н и н г м аълум отлари  
хар ой даги  ам ортизация ажратм алари сум м асини те ­
ги ш ли  цех ва участка хараж атларида акс э тти р и ш . яъни 
дебетлан увчи  20. 23. 25, 26, 28, 29, 31 ва бошк,а 
счётлар дебетига «А с о с и й  в оси та ла р н и н г э ск и р и ш и » 
ёзиш уч ун  асосий б ули б  \исобланади.

Бозор п к ти с о ли е ти  ш ароитида н ом одди й  а к ти в - 
ларснз корхона ф а о ли я тн н и  тасаввур к д л и б  б улм а й - 
ди , чун ки  у к о р хон а н и н г уз ур н и н и  гопи ш и да  ва 
ри в ож лан и ш и да  мухим ури н  тута ди . Х о з и р ги  даврда- 
ги ракрб а тн и н г кучайи ш и  гашк,и бозорларга ч и ц а р и - 
ши уч ун  э н г аввало те х н о л о ги к  и ш лар, ло й и ^а  и ш - 
ла ри . патен т, и хти ролар , н о у -х о у . м аркети нг ва ш у 
кабиларни  амалга ош и ри ш  жараёнида н ом одди й  а к - 
ти влар  асосий ури н  тута д и .
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Н о м о д д и й  активлар хуж али к  ф а о ли я ти н и н г м уста-  
к,ил кием и б у л и б  оборотдан  та ш кар и активлар  каторида 
\исобланади. У л а р н и н г  м авж удлиги ва х^аракати 04- 
«Н о м о д д и й  а к ти в ла р » актив, с и н те ти к  счётда ва ула р ­
н и н г э ски р и ш и  0 5 -«Н о м о д д и й  а к ти в ла р н и н г ам ортиза- 
ц и яси » н о м ли  пассив с и н те ти к  счётда ум ум ла ш ти р и ли б  
\исобга о л и б  борилади .

04-счётда ном одди й  активлар б ош лан ги ч  кийм атда 
сотиб  о ли ш  ба.\оси ва о ли б  кели ш  хараж атлари к у ш и л - 
ган \олда \исобга о ли б  борилади .

А ло ^ и д а  о б ъ е к тла р н и н г бош лан ги ч  ба^оси к у й и д а - 
гича \исобга о ли н а ди :

а) та ъ с и с ч и ла р н и н г корхона ф он ди га  куш  га н о б ъ е к т- 
лари  к е ли ш и лга н  ба\ода:

б) бошк,а ш ахслардан соти б  о ли н га н  н ом одди й  
а к ти в ла р н и н г сотиб  о ли ш  ба\оси, ула р н и  оли б  к е ли ш , 
урн ати ш  сар ф ла р и н и  куш ган  *олда;

в) бош ца ш ахслардан те к и н га  о д и ш а н  о б ъ е к тла р - 
н и н г а н и к ла н га н  эксп ерт ба\оси ёки «А к т »д а  курса тш т- 
ган ба\осида.

Н о м о д д и й  а к ти в ла р н и н г эски риш  сум м алари к о р - 
хонада хизм ат к,илиш  м уддати  \олда ^и соблан ади , 
айрим \олларда ф ой д а ли  хизм ат м удда ти н и _а н  и кп а ш 
ц и й и н  б улга н  х,олда 10 й и л л и к  м уддат б е лги ла н а ди .

Н о м о д д и й  активларга ам ортизация ^и соблаш  м уд­
дати  1 й и лда н  10 йилгача белги лан ади , агарда м уддати  
белгиланм аган  объектлар ф о й далан и ш га  о ли н с а  унда 
объект к,ий м ат и 10 й и л  ичида ёки ш артном ада курса - 
ти лга н  даврда харажат сум м асини кай та ри ш и  керак. 
А м орти зац и я  сум м асини \исоблаш  буй и ча  н ом одди й  
активлар уч  гуру\га б ули н ади .

1. К уза ти ш  хуж ж атларида хизм ат м уддати  к у р с а ти л - 
ган ном одди й  активлар  ли ц е н зи я , п а те н т ва бош калар.

2. Х и зм ат м уддати  корхона то м о н и да н  б е лги ла н га н  
ном оддий актив лар  н о у -х о у , техн и ка  и ш ло в ла р , дастур  
м а^сулотлари  ва \оказо.

3. Х и зм ат м уддати н и  б елги лаш  и м ко н и я ти  булм аган  
ном оддий активлар  10 йилгача, товар  б е лги ла р и  ва 
\оказо.

Вазифа ш артлари:
«П о д ъ е м н и к » а к ц и о н е р ли к  ж ам ияти  (А Ж )д а  асосий 

воситалар саноат иш лаб чи кари ш  ва н осаноат г у р у ^ а -  
рига аж ратилган .

А соси й  воситалардан ф ой далан и ш  ж ори й  кисобда 
\исобга оли н ади  ва балансда дастлабки  ки йм атда  акс
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э тти р и ла ди . А со си й  воситаларга « А К Т » г а  асосан кабул 
к и ли н га н  бухгалтерияда \ар бир объект у ч у н  а н а ли ти к  
карточка (и нвен тарь карточка) очи лади  ва у л а р н и н г  
\аракати кирим , ф о й д а ла н и ш и  ва чиким и кайд к и л и - 
ниб  борилади .

«Подъемник» акционерлик жамиятида 199 й декабрь ойида 
цуйидаги хужалик муомалалари содир булган

№ Муомаланинг мазмуни Сумма

1. ККБдан ,\акикий таннархда вертикал ф резер  
станоги фойдаланиш га кабул килинди, б о ш -  
лангич киймати. 185200

2 . К К Бдан \акикий таннархда гидравлик пресс  
К Б -9334 фойдаланиш га кабул килинди, бош -  
ланрич киймати 375000

3. Тош  К,. X маш АЖ  дан бепул олинган айлана  
аррали станок фойдаланиш га топш ирилди:

бош лангич цийм ат и 350000

эскириш  сум м аси 1 0 0 0 0 0

4. Куйидаги булимларда ишлатилаётган асосий  
воситаларга эскириш  (амортизация) ^исоб- 
ланди:

а) асосий ишлаб чикаришда;

б) умум цех а^амиятидаги;

в) ёрдамчи ишлаб чикаришда;

г) умумхужалик а\амиятидаги;

д) бош ка ишлаб чикариш ва хужаликда.

(ж авобга  царанг)

5. Иш лаб чикариш машина ва ускунларни ж о -  
рий таъмирлаш харажатлари ишлаб чикариш  
харажатларига олиб борилди:

а) материаллар; 38000
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б) э \т и ёт  кисмлар; 40000

в) таъмирлаш ла ишлаган ишчиларга м е\н ат  
\ак и ; 25000

г) иш \ак;ига нисбатан ижтимоий м у\оф аза  
ф он д и га ажратилди; 1 0 0 0 0

д) гаъмирлашда э \ги ёт  кис мл ар олинди 2500

6 . Транспорт воситаси (КамАЗ 5221 автомаш ина- 
си) таъмирланди

а) э \т и ёт  кис мл ар; 30000

б) таъмирловчиларга м е\н ат \аки; 5000

в) иш \акига нисбатан ижтимоий м у\оф аза 2 0 0 0

г) таъмирлашга ёрдамчи материаллар сарф - 
ланди;

500

д) таъмирлаш цехининг хизмат \ак и 3000

7. Цех би н оси  жорий таъмирланди:

а) курил и ш материаллари; 50000

б) ишчиларга м е\н ат \ак и  \исоблан ди; 15000

в) ижтимоий м у\оф аза фондига ажратилди 6000

8 . АЖ  пансионати дам олиш дан кейин таъмир­
ланди:

а) таъмирлаш материаллари; 180000

б) ишчиларга м е\н ат \ак и  \исоблан ди; 54000

в) ижтимоий м у\оф аза  фондига ажратилди; 21600

г) транспорт хизмати 15000

9. А сосий воситаларни капитал таъмирлаш буйи- 
ча пудратчиларнинг счёти акцепгланди:

а) цехнинг махсус ускуналари; 250000
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б) умум ишлаб чикдриш воситалари; 1 1 0 0 0 0 1

в) умумзавод воситалари; 80000

г) махсус транспорт воситалари; 70000

д) уй-ж ой хужалигининг объектлари; 280000

е) заводнинг сорломлаштириш маркази 190000

10. Пудратчиларга бажарган капитал таъмирлаш  
ишларининг киймати \и соблаш иш  счётидан  
туланди 1070000

1 1 . Бажарилган ишларни кабул килиш актига 
асосан сарфланган маблаглар таъмирлаш ф о н -  
дидан цопланди. 1070000

1 2 Кбайта \и собл аш  натижасида таъмирлаш ф о н -  
дига ортикча \и соблан ган  сумма кайтарилди:

а) асосий ишлаб чикариш цехи; 70000

б) умумий ишлаб чикдриш; 15000

в) умум хужалик; 25000

г) бош ка ишлаб чикариш ва хужалик 17000

13. Эскириш и натижасида актга мувофик, электр  
караси Э К -2  \и собд ан  чикарилди:

— бош лангич киймати 74150

— эскириш  суммаси 65000

— металлом киймати 2150

14. Бухгалтериянинг \и собл аш  маълумотномаси- 
га асосан Э к-2 электр карасини \и собд ан  
чик^аришнинг молиявий натижаси аникланди 7000

15. Актга мувофик, эскириш  натижасида сайкал 
берувчи станок 3 А - 16 \и собдан  чикарилди:

— бошлангич киймати 68900

— эскириш  суммаси 50000

— олинган материаллар киймати 7500
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16. Бухгалтериянинг \исоблаш  маълумотномаси- 
га асосан  ЗА 16 сайкал бериш сганогини  
\и со б д а н  чик,ариш муомаласининг молиявий  
натижаси аник^анди 11400

17. Акт йурикномага мувофик корхонада ф ой -  
даланилмаётган асосий воситалар 2-УКДС со-  
тилди

а) токар станоги

— бош лангич и; и ¿¿мат и; 80000

— эскириш  сум м аси; 25000

— сот иш  бсцоси. 60000

б) «Беларусь — М ТЗ-100» эксковатори

— бош лангич киймати; 170000

— эскириш  суммаси; 30000

— сотиш  б а \оси 170000

18. С отилган асоси й  воситаларнинг к,иймати 
\и соблаш иш  счётига келиб тушди:

— токар станоги учун; 60000

— «Беларусь — М ТЗ-100» эксковатори 170000

19. А сосий воситаларни 2-УКДСга сотиш нинг м о­
лиявий  натиж алари аник^ланиб тегиш ли  
счётларда акс эттирилди. 35000

2 0 . Я роксиз \олатга келганлиги сабабли цех им о- 
рати бузилди:

— бошлангич к,иймати; 280000

— эскириш  суммаси 60000

2 1 . Бинони бузиш да катнашган ишчиларга м е \-  
нат \ак*и \и соблан ди 70000

2 2 . М е\н ат \акига нисбатан ижтимоий м у\оф аза  
ф онд и га ажратилди 2 1 0 0 0
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23. Бузишда хизмат курсатган ёрдамчи тармокка  
хизмат \ак;и \и соблан ди 15000

24. Бинони бузиш лан материаллар кабул килин- 
ди 95000

25. Бинони бузиш  натижасининг молиявий нати- 
жаси аникланди 350000

26. И нвентаризация натижасида моддий ж авоб- 
гар шахе айби билан объект кам чикди

— бош лангич киймати; 180000

— эскириш  суммаси 25000

27. Кам чиккан объектнинг колдик киймати  
моддий жавобгар ш ахенинг зиммасига ю к- 
ланди. 25000

28. А сосий воситаларни ижарага бериш ш артно- 
масига мувоф ик асосий восита узок  муддатли  
ижарага олинди. 35000

29. Ижарага олинган воситанинг киймати иж ара­
га берувчига \и соблан ди . 35000

30. Ижарага берувчи \и соблаш иш  счётидан ижара 
\ак и  туланди 2 0 0 0 0

31. Ижарага берувчига асосий воситанинг ижара 
\ак и н и н г ф оизи  \и соблан ди 2 0 0 0 0

32. Ижарага берувчига \и со б л а ш и ш  сч ёти дан  
\и со б л а н га н  ижара \а к и н и н г  ф о и зи  т ул ан ­
ди 400000

33. У зок муддатли ижарага олинган асосий в оси ­
танинг эскириш  суммаси аникланди 225000

34. Ижара муддати тугагандан кейин ижарага 
олувчининг мулкига айланган асосий восита 
корхонага кабул килинди 165000

35. Ш у вактда кабул килинган объектнинг эск и -  
риши тегишли счётда (0 2 -счётнинг субсчётла- 
рида) кайд килинди 940000
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И ж арага  берувчида

М и со л : Узок; м уддат га  (6  Сии га ) объект  и ж а р а ­
га  берш 1ди:

— бош лангич киймати; 2 0 0 0 0 0 0

— эскириш  суммаси; 250000

— ижара \аки . 4000000

36. Берилган объектнинг бошланрич киймати  
\и со б д а н  чик;арилди 940000

37. Берилган объектнинг эскириш  суммаси \и с о б -  
дан чикарилди 900000

38. Ижара \ак и  \и соблан ди 900000

39. И ж ара буйича м олиявий натиж а ан и к л ан - 
ди 150000

40. Хар кварталда олинадиган ижара \ак,и \и с о б -  
ланди 30000

41. О линган фойда \и собдан  чик^арилди 60000

42. Кушимча шартнома билан сотиб олиш  б а \о си  
аник^анди. 350000

43. С отиб олиш киймати \и соблаш иш  счётига 
утказилди 350000

44. С отиб олиш маблаги тегишли йуналишга утка­
зилди 350000

45. Ижарага олувчидан келгуси давр учун \и с о б -  
ланган ижара \ак,и \и соблаш иш  счётига кабул
К .И Л И Н Д И 1 0 0 0 0 0

46. К елгуси давр учун келиб туш ган ижара  
\ак;и ф ойда сум м асини купайтириш га утка­
зилди 1 0 0 0 0 0
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Асосий воситаларга амортизация ^исоблаш жамгармаси 
(4-муомала учун)

№ Вое и та тури Баланс
киймати

Эскириш Ойлик 
су м мае и

Фойдаланиш
жойи

ймллик ой лик

1 М аш ина ва 
ускуналар 1 0 0 0 0 0 0 18 1,5 15000

А соси й
иш лаб
чи^ариш

2 Инвентарь ва 
ускуналар

400000 12,5 1 , 0 4000 У мумий цех 
а\ам и ятида

3 Транспорт  
воситалари ва 
машиналар

800000 15 1 ,2 9600
Ёрдамчи
иш лаб
чикариш да

4 Инвентарь ва 
иморатлар

500000 12,5 1 , 0 5000 Умум ху- 
ж алик а \а -  
миятидаги

5 Объектлар ва 
инвентарлар

400000 18 1,5 6000 Бошк;а 
иш лаб  
чик;ариш ва 
хужаликда

Ж ами X X X 29600

Капитал кУйилма харажатларини буюртмачиларда 
хисобга олиш

Синтетик счётлардаги цшишкушр туфисида маълумот

Счётлар
№ Счётлар ва субсчётларнинг номи суммаси

07-1 Урнатиладиган ускуналар 500000

08-1 А сосий воситаларни сотиб олиш  ва кури- 
лиш 1 2 0 0 0 0 0

1 0 - 8 1\урнлиш  матсриаллари 600000

51 Х исоблаш иш  счёти 800000

60 Мол етказувчи ва пудратчилар билан \и с о б -  
лашишлар 300000

61 Берилган аванслар буйича \и собл аш и ш - 
лар

250000
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Хужалик муомалалари

№ Хужалик муомалаларининг мазмуни сум мае и

47. Иш лаб чикариш  \и соби га асосан курилиш  
ишларига сарфланган материаллар \и со б д а н  
чикарилди. 180000

48. Курилиш даги ишчиларга м е\нат \ак>и \и с о б -  
ланди 140000

49. Х исобланган иш \акига нисбатан ажратмалар 
килинди:

— иж т им оий м у^ оф аза ф ондига; 400000

— бандлик ф он дига; 150000

— к а с а б а  ую и ш а л а р и  цум ит асига 19000

50. Курилаётган объектга урнатиш учун ускуна- 
лар топш ирилди 35000

51. Пудратчилар олган урнатишни талаб килмай- 
диган ускуналарнинг кийматини тулашга р о- 
зилик берилди: ----------

— олиш цийм ат и 350000

- ккс 55000

52. Л ой и \а  гашкилотларининг бажарган ишлари 
тулашга кабул килинди 400000

53. Х исоблаш иш  счётидан туланди:

— лойи^а т а ш к  илот ига, баж арган иши учун ; 400000

— пудрат чидаги уск у н а ш р  учун. 350000

54. Курил и ш объек ги бошлаш учун иудратчилар- 
га аванс \исоблаш иш и счётидан туланди 250000

55. Ижтимоий м у\оф аза гашкилотларига \и с о б -  
ланган карз \и соблаш иш  счётидан гуланди 
(49-муомалага каран г)

56. К^урилиш тугаган объект Актга биноан пуд- 
ратчилардан кабул килинди 950000
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57. Олдин туланган аванс тулик \и собл аш и ш  
олдидан чегирилди 250000

58. Объект киймати пудратчиларга \и соблаш и ш  
счётидан туланди. (56-м уом ала, 57-муомала)

Номоддии активларни хисобга олиш (НМЛ)
59. Инвесторлар шартнома ба^осида устав капи­

тал ига НМ А кушди 500000

60. Инвесторлар устав капиталига кушган Н М А  
кийматини утказишди. 500000

61. Н М А  объекти келишилган ба \ода  сотиб ол и н -  
ди 300000

62. С отиб олинган Н М А нинг ККС 39000

63. С отиб олинган Н М А  объектидан фойдаланиш  
учун куши мча харажат килинди 45000

64. Корхона том онидан Н М А  яратилди 150000

65. С отиб олинган ва яратилган Н М А ф ойдала- 
нишга топш ирилди 495000

6 6 . Бошка шахслардан Н М А  бепул олинди ва 
киймати урнатилди:

— ишлаб чщариш йуналишида; 170000

— ишлаб чщаришдан ташцари йyнaJluшдa. 80000

67. Корхона таъсисчиларидан бадал сифатида Н М А  
келишган б а \ода  кабул килинди

360000

6 8 . К орхона ким ош ди савдосида сотиб олинди ва 
унинг сотиб олиш  бахрси ва аникланган б а \о  
уртасидаги фарк 145000

69. Асосий ишлаб чикаришда фойдаланилаётган  
НМАларга амортизация \и соблан ди 8000

70. Ёрдамчи ишлаб чикаришда фойдаланилаётган  
НМАларга амортизация \и соблан ди 2500

71. Умум ишлаб чикариш а\амиятида ф ойдалани- 
лаётган НМАларга амортизация \и соблан ди 1800
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72. Умум хужалик а\ам иятида фойдаланилаётган  
НМАчарга амортизация \исобланди 2 1 0 0

73. Бош^а ишлаб чи^ариш ва хужаликларда ф ой -  
даланилаётган НМАларга амортизация \и с о б -  
ланди 1900

74. Эскириш натижасида НМ А Актга мувофик, 
\и собдан  чи^арилди:

— боииангич ц и им а ты; 275000

— амортизация суммаси; 260000

— амортизация суммасининг фарци 15000

75. Бош^а корхонанинг устав капиталига улуш  
сифатида Н М А  берилди:

— боиианьич циймати; 170000

— амортизация суммаси; 45000

— шартномага мувофиц умум суммаси; 150000

— улуш и билан цолдиц цийматининг фарци -25000

76. Бошк^а шахсга Н М А  бепул берилди:

— бошлангич циймати; 80000

— амортизация суммаси; 65000

— суммасининг фарци. -15000

77. Кушма корхонага улуш сифатида НМ А берил ­
ди:

— бошлантч циимати; 90000

— амортизация суммаси; 25000

— шартнома мувофиц умум суммаси; 60000

— улуш суммаси билан берилган сумманинг 
фарци. + 5000

78. Ортикча Н М А  бош ка шахсларга сотилди:

— бошлангич циймати; 230000
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— %исобланган ам орт и зац ия; 40000

— о л увчш ардан  т уш ган  м аблаг; 240000

— %исобланган К К С ; 2 0 0 0 0

— сот иш дан кури лган  м олиявий нат иж а

79. НМ А бош ка шахслардан сотиб олинди:

— бош лангич кийм ат и; 180000

— хисобланган ам орт изация; 30000

— сот иб олиш нархи; 160000

— хисобланган К К С ; 18000

— сотиш  нат иж асида кури/7ган молиявий н а т и ­
ж а

-8000

80. Сотиб олинган Н М А  текш ириб фойдаланиш га  
топширган ф ирм анинг харажатлари тулашга 
кабул кил и иди:

— хизм ат  %ан;и; 30000

— Щ С  сум м аси . 6000

81. Хисоблаш иш  счётидан куйидагилар туланди: 30000

— фирм а хизм ат  %аци;

— К К С  бю дж ет га 44000

М А В З У Н И  У З Л А Ш Т И Р И Ш Н И  Н А З О Р А Т  К ,И Л И Ш  

У Ч У Н  Т Е С Т  С А В О Л Л А Р И

1. М о л етказиб берувчи ларлан  асосий восита сотиб
о ли н д и .

а) Д т 08 К т 60

б) Д т 85 К т 01

в) Д т 01 К т 85

г) Д т 01 К т 08
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2. Бошк,а ш ахслардан асосий восита б епул о л и н д и .

а) Д т 85 К т 01
б ) Д т 01 К т 85
в) Д т 01 К т 08
г) Д т 01 К т 02

3. Д е б ет счёт, 20 креди т счёт 02, бухгалтери я ёзуви 
нима?

а ) б е п ул  о ли н га н  асосий воси таларн и н г э с к и р и - 
ш и:

б ) асосий воситаларга иш лаб чицариш да ф о й д а - 
ла н и ш да эскириш  \исоблаш : 

в ) \и с обдан чик,арилган асосий воситаларга э ски ­
риш  \исоблаш ;

г ) асосий воситаларни кайта бах,олашла б а\оси - 
н и н г  кам айиш и.

4. Таъ си счи лар  корхона устав капи тали га  у л у ш  си ф а - 
тида асосий восита бердилар.

а) Д т  01 К т  85
б) Д т  75 К т  85
в) Д т  01 К т  08
г) Д т  01 К т  75

5. Д еб ет счёт 47 ва креди т счёт 01 нима?

а) асосий во си та ла р н и н г кирим и;
б) асосий воситаларни  \исобдан чи цариш ;
в) асосий воситаларни соти ш :
г) асосий воситаларни  ижарага бериш .

6. А с о с и й  в оси талар  бошк,а ш ахслардан соти б
о л и н д и .

а ) Д т 01 К т 85
б ) Д т 01 К т 75
в) Д т 01 К т 08
г) Д т 08 К т 85

7. К орхона бошк,а шахсдан узок, м уддатли  ижарага 
асосий восита олд и .

а) Д т  01 К т  03
б ) Д т  01 К т  97
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в) Д т  03 К т  97
г) Д т  03 К т  01

8. Узок; м удда тли  ижарага о ли н га н  асосий воситалар 
уч ун  ижарага берувчига ижара п ули  \ и соблан ди .

____а) Д т  80_______ К т  03_________________________________
б ) Д т  80 К т  97
в) Д т  97 К т  51
г) Д т  03 К т  80

9. Д еб ет счёт 23 ва креди т счёт 02 ёзуви нима?

а ) асосий и ш лаб  чикариш даги  асосий в о си та ла р - 
га эски ри ш  ^и соблан ди ; 

б )ёрдам чи  и ш лаб  чикариш даги  асосий воситалар 
\исобдан чик^арилди; 

в ) ёрдамчи и ш лаб  чицариш га и ш ла ти лга н  асосий 
восита ф ой д а ла н и ш га  то п ш и р и л д и ; 

г ) ёрдамчи и ш лаб  чицариш да ф о й д а ла н и ла ё тга н  
асосий воситаларга эскириш  \и собланди .

10. А с о с и й  воси таларн и  бузиш  н атиж асида к у р и ли ш  
м атериаллари о ли н д и .

а) Д т  10 К т  01
б) Д т  10 К т  26
в) Д т  47 К т  10
г) Д т  10 К т  47

11. И ш ла б  чицариш да ф ой далан и лаётган  м аш иналар 
усталар гом онидан гаъм ирланди.

а) Д т 20 К т 23
б) Д т 23 К т 70
в) Д т 25 К т 23
г) Д т 26 К т 23

12. К о р х о н а н и н г автотрансп орти  таъм ирлаш  заводи­
ла  таъм ирланди.

а) Д т 20 К т 23
б) Д т 23 К т 60
в) Д т 20 К т 60
г) Д т 25 К т 60
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13. К о р х о н а  идораси пудр а тчи  та ш к и ло тла р  то м о н и - 
дан  таъ м и рлан д и .

а) Д т 26 К т 23
б ) Д т 60 К т 26
в) Д т 23 К т 60
г) Д т 26 К т 60

14. И ш л а б  чик,ариш ускун а  ва маш инаси ёрдамчи цех 
то м о н и да н  капитал таъм и рланди.

а) Д т  23 К т  20
б ) Д т  20 К т  23
в) Д т  23 К т  60
г) Д т  20 К т  60

15. К ур и ла ё тга н  объектга Урнатиш  уч ун  ус к ун а ла р
го п ш и р и лд и .

а) Д т 07 К т 08
б) Д т 08 К т 07
в) Д т 60 К т 07
г) Д т 01 К т 07

16. С о ти л га н  асосий в о с и та н и н г ки йм ати  \ и с о б ла - 
ш иш  счётига туш ди .

а) Д т 50 К т 62
б ) Д т 62 К т 51
в) Д т 51 К т 62
г) Д т 62 К т 47

17. С та н о к ла р н и  дем онтаж  кдп и ш  хизм ати м еханика 
цехига \исобланди.

а) Д т 47 К т 23
б ) Д т 23 К т 47
в) Д т 01 К т 23
г) Д т 01 К т 60

18. Куш м а корхона та ш к и л  к и ли ш  уч ун  е н ги л  
автом аш ина берилди.

а) Д т 08 К т 06
б ) Д т 06 К т 47
в) Д т 02 К т 01
г ) Д т 85 К т 01
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19. И ж арага о ли н га н  асосий восита иж ара м уддати 
тугагандан  к е й и н  эгасига крйтари лди .

а) Д т 01 К т 85
б ) Д т 01 К т 001
в) Д т 86 К т 02
г ) Д т - 8 5 ___ К т 01

20. Ш артн ом а га  мувофик, ижарага берувчи  иж арада- 
ги асосий воси тани  капи тал таъм и рлаган и  у ч у н  у н и н г  
к^йм ати  ту ло в и га  цабул к д л и н д и .

а) Д т 03 К т 86
б ) Д т 80 К т 51
в) Д т 80 К т 76
г) Д т 03 К т 60

21. Д а с тур  м а\сулотига ам ортизация \и собланди .

а) Д т 26 К т 05
б ) Д т 86 К т 02
в) Д т 85 К т 02
г) Д т 25 К т 05

22. Д а с тур  м а^сулоти  ф ой далан и ш  м уддати  ту га га н - 
дан кейин балансдан чик,арилди.

а) Д т 02 К т 86
б ) Д т 05 К т 85
в) Д т 05 К т 04
г) Д т 85 К т 04

23. П а те н т  бош кр корхонага с о ти лд и .

а) Д т  51 К т  48
б ) Д т  60 К т  48
в) Д т  76 К т  48
г) Д т  51 К т  48

24. С о ти л га н  п а те н тн и н г цийм ати х,исобдан ч и к д - 
р и лди .

а) Д т 05 К т 76
б) Д т 04 К т 76
в) Д т 46 К т 51
г) Д т 48 К т 07
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25. С о ти л га н  патен тни нг цийм ати \исоблаш иш  сч ё ти - 
га кирим  к и л и н д и .

а) Д т 51 К т 60
б ) Д т 51 К т 76
в) Д т 51 К т 04
г) Д т 60 К т 51

26. К о р х о н а  ф а оли яти  уч ун  ли ц е н зи я  соти б  о л и н д и .

а) Д т 04 К т 60
б ) Д т 04 К т 76
в) Д т 10 К т 60
г) Д т 05 К т 60

27. К о р х о н а  том они дан  (н ом од ди й  а кти в )ла р  Н М А  
я р а ти лди .

а) Д т 04.- К т 26
б ) Д т 04 К т 20
в) Д т 04 К т 23
г) Д т 40 К т 04

28. К о р х о н а  ким ош ди савдосида (а ук ц и о н д а ) сотиб
о л и н д и .

а) Д т 04 К т 01
б ) Д т 04 К т 85
в) Д т 04 К т 60
г) Д т 04 К т 76

29. У м ум  и ш лаб чик;ариш а^ам иятидаги Н М А л а р га  
ам ортизация ^и собланди .

а) Д т 04 К т 62
б) Д т 25 К т 04
в) Д т 26 К т 05
г) Д т 25 К т 05

30. С о ти б  оли н га н  Н М А л а р га  ф ой д а ла н и ш  уч ун  
Куш имча хараж ат сарф ланди.

а) Д т 04 К т 20
б ) Д т 04 К т 26
в) Д т 04 К т 26
г) Д т 04 К т 60
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ОЛТИНЧИ МАВЗУ

И Н В Е С Т И Ц И Я  (К У Й И Л М А )Л А Р Н И  Х .И С О Б ГА  О Л И Ш

Вексель (васица) — кимматли цогозларда курсатил- 
ган суммани белгиланган муддатда тулашни тасдик^ов- 
чи цимматли когоздир. Вексель факатгина ^исоблашни 
осонлаштирибгина крлмай тулов муддати келгунга кадар 
вексель берувчи томонидан фойдаланиладиган кредит 
\амдир. У бир томонли к,арз мажбурияти булиб векселни 
олган шахсга \еч ка ндай мажбурият юкламайди балки 
вексель берувчи шахе унда курсатилган суммани уз 
вакгида тулаш мажбуриятини олади. Векселнинг асосан 
икки тури мавжуд:

а) оддий вексель — бунда икки томон вексель 
берувчи ва вексель олувчига сузсиз тулаш мажбурияти 
юклатилади;

б) утказиш (тратта) вексели — тратта кредитор 
томонидан ёзилиб (мол етказувчи) унда векселни 
курсатувчи белгиланган суммани уз вацтида тулаш 
мажбуриятини олади.

Вексель буйича \исоблашишлар счётларда хусусан, 
олинган векселлар буйича \исоблашишлар 62-«Олувчи- 
лар ва буюртмачилар билан \исоблашишлар» суб- 
счётида. муомалалардан олинган фоизлар суммаси эса 
51-счетнинг дебетида ва 80-счётнинг кредитида к,айд 
килиб борилади. Олинган векселлар буйича \исобла- 
шишнинг аналитик \исоби олинган векселларга тулан- 
ган карзларнинг \олати акс эттирилиб борилади.

Бу \олатда мажбурияти дисконтланган (ссуда олин­
ган) вексель ва муддатида киймати туланмаган вексел­
лар буйича айрим \исобга олиб борилади.

Дисконтланган векселлар вексель эгатарининг ушбу 
векселлар гаровида сацланади, лекин \исоби корхонада 
амалга оширилади. Вексель муддати тугаганда корхона 
банкка булган карзини тулайди. Одатда вексель берувчи 
белгиланган муддатда вексель кийматини тулай олмаса 
унда туловчига даъво килинади.
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Вексель у ч у н  банкдан ссуда оли н га н д а  Д т  51 - « Х и с о б -  
ла ш и ш  с ч ё ти » , К т  9 0 -«Б а н к н и н г киска м уддатли  ссуда - 
ла р и » ёки 9 2 -«Б а н к н и н г  узок, м уддатли  к р е д и тла р и » ва 
оли н га н  с с уд а н и н г ф оиз суммасига: Д т  8 0 -«Ф о й д а  ва 
зарарлар» К т  9 0 -Б а н к н и н г киска м уддатли  ссуда ла ри » 
9 2 -«Б а н к н и н г  уз о к  м уддатли  кр е ди тла р и » Б ерилган  век- 
селлар у л а р н и н г  м уддатига караб 9 4 -«К ,и ска  м удда тли  
карз м а б лаглари » ёки 9 5 -«У з о к  м уддатли  карз м аблагла - 
р и » счётлари да \исобга оли б  борилади .

Вазифа. М азкур ойда содир булган цуйидаги хуж алик  
муомалаларига асосан мол ет казиб берувчилар билан век- 
селга м уво ф щ  содир булган щсоблашишларни счётларда 
к,айдк,илинг, счётлардаги ж амгарма ва цолдицларни %исоб- 
ланг.

Жорий ойда куйидаги хужалик муомалалари содир булган:

№ Муомаланинг мазмуни Суммаси
Мол олувчиларда

1. Келиб тушган хом -аш ё ва материаллар кийма- 
тига вексел берилди 300000

2 . Берилган вексел кийматига асосан мол етка­
зиб берувчиларга булган карз \и соблаш иш  
счётидан учирилди 300000

3. Ш артномада курсатилган мол етказиб берув­
чиларга берилган вексель буйича ф оиз \и с о б -  
лашиш счётидан утказилди 2 1 0 0 0

4. Такдим килинган вексель банк том онидан  
туланди 400000

5. К,арздорнинг вексель кийматини тулаш им ко- 
нияти булмагандан кейин бу сумма \и со б л а -  
шиш счётида чегирилди 250000

6 . Дисконтланган вексель учун банкдан киска 
муддатли ссуда олинди 150000

7. Хисоблаш и счётидан вексель учун узок  м уд­
датли ссуда берилди 500000

8 . Вексель учун берилган киска муддатли ссуда  
кайтарилди 650000
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Мол етказиб берувтиарда.
1. Жунатилган хом ашё ва материаллар учун мол 

олувчилардан вексель олинли 300000

2. Истеъмолчидан олинган вексел киймати учун 
м я б : ш г  г и ф я т и л я  \и гп 6 тзм1ИШ счётига к,абул
К И Л И Н Д и 210000

3. И стеъмолчининг карзини таъминланган век­
сель ф оизи \исоблан ди 25000

4. Кредитга сотилган асосий восита учун вексель  
олинди 300000

5. Олинган векселнинг киймати кассадан тулан- 
ди 50000

6 . Олинган векселнинг киймати \исоблаш иш  
счётидан туланди 600000

7. Бажарилган ишлар ва курсатилган хизматлар 
учун вексель олинди 250000

8 . Берилган векселлар учун ф оиз \и соблан ди 30000

9. Кредитга олинган товарлар буйича >тказила- 
диган векселлар акцепт килинди 500000

10. Утказиладиган век селл ар ни нгф оипари  \и с о б -  
га олинди 30000

11. Вексель олиш учун банкдан олинган ссуда  
кайтарилди. 300000

12. Даъво муддати утган вексель зарарга утказил- 
ди 25000

М А В З У Н И  У З Л А Ш Т И Р И Ш Н И  Н А З О Р А Т К И Л И Ш  
У Ч У Н  Т Е С Т  С А В О Л Л А Р И

1-с а в о л .  Н а кд  п улга  соти лга н  м а\сулотлар 
кийм ати  счётларда к^андай цайд к,илинади?

а) Д т 51 К т 46
б ) Д т 50 К т 46
в) Д т 50 К т 51
г) Д т 50 К т 76

200



2-с а в о л . К,айси дастлабки  хуж ж ат ва \исоб 
кайдном асига асосан 5 1 -«\ и с о б ла ш и ш  с ч ё ти » ном ли 
с и н те ти к  счётга  ёзувлар кайд ки ли нади?

1. \исоблашиш счётига пулларни кирим ва чи- 
к,им к,илиш дастлабки \ужжатларига асосан.

2 Х,исоблашиш счётидан кучирмага асосан.
3 Д а стла б к и  >(ужжатлар илова к и ли ш га н  \олда 

\исоблаш иш  счётидан кучирм ага асосан.
4. Бухгалтериянинг маълумотномасига асосан.

3-с а в о  л . К уй и д а ги  бухгалтерия ёзуви ним ани 
билди ради :

Дебет счёт 90-«Банкнинг киска муддатли ссудаси» 
Кредит счёт 51-«\исоблашиш счёти»
1. С о ти б  о ли н га н  акциялар ки йм ати ни  тула ш .
2. Бош ка таш ки лотла р д а н  келиб туш га н  ссудалар.
3. Банкдан олинган кредитни цайтаржн—
4. Бош ка корхоналардан о ли н га н  киска м уддатли  

карзларни кайтариш .

4 -с  а в о л . К уй и д а ги  бухгалтерия ёзуви ним ани 
б и лди ради ?

Дебет счёт 51-«Хисоблашиш счёти»
Кредит счёт 90-«Банкнинг киска муддатли ссуда­
си»
1. Банкдан киска м уддатли креди т о ли ш .
2. С о ти л га н  акци ялар  к и й м а ти н и н г кирим  к и л и - 

н и ш и .
3. Бош ка та ш ки ло тла р д а н  ссуда о ли ш .
4. Б ош ка корхон алардан  о л и н га н  ссудаларн и  

тула ш .

5-с а в о л. Куйидаги бухгалтерия ёзувлари нимани 
билдиради:

Д ебет счёт 8 0 -«Ф о й д а  ва зарарлар»
Кредит счёт 51-«\исоблашиш счёти»
1. М о л  етказиб берувчилардан о ли н га н  м атери ал- 

лар  ки йм ати ни  тула ш .
2. Д е б и то р  карзларни тула ш .
3. Банк фоизларини тулаш.
4. И ш ч и  ва хо д и м ла р н и н г й ул  хараж атлари ни  

тула ш .
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6 -с  а в о л .  К уй и д а ги  бухгалтери я ёзуви ним ани 
билди ради :

Дебет счёт 51 -«Хисоблашиш счёти»
К р е д и т счёт 6 4 -«О л и н га н  аванслар б уй и ч а  \ и с о б - 
л а ш и ш л а р »

--------------L__M on рткячиб берувчидан о лд и н  о л и н га н  аванс-
ни кайд к;илиш.

2 И стеъ м олчи ла р да н  о ли н га н  авансни ки ри м
К.ИЛИШ.

3 Т у л и к , \и соблаш и лган да и стеъ м олчи дан  т у ш - 
ган м аблагни кирим  к и ли ш .

4 И с те ъ м о л ч и д а н  о л д и н  о л и н га н  а в а н с н и н г  м ол 
е ткази б  б ерувчи  то м о н и д а н  ки ри м  к и л и н и ш и .

7-с  а в о  л . К.айси дастлабки  хуж ж атлар  ва к ай дн ом а- 
ларга асосан 5 0 -« Касса» с и н те ти к  счётида ёзувлар кайд 
к и ли н ади ?

1 К а ссан и н г кирим  ва чиким  ордерлари .
2 П у л л а р н и н г  ки ри м и  ва чицим и б уй и ч а  д а с т ­

ла б к и  хуж ж атлар .
3 Касса д а ф та р и н и н г й урти ла ди га н  варакдари ва 

унга  илова к и ли н а д и га н  хуж ж атлар .
4 Касса ки тоб и .

8 -с а в о л .  К уй и д а ги  бухгалтерия ёзуви н им ани 
билди ради ?

Д е б ет счёт 8 4 -»М о д д и й  к и й м а тли к ла р н и н г кам о- 
мади ва б узи ли ш и д а н  кури лади ган  й ур и к н о м а ла р » 
К р е д и т счёт 7 1 -»Х и с о б д о р  ш ахслар б и ла н  \ и с о б - 
л а ш и ш л а р »

1 М о дди й  к и й м а тли к ла р н и н г камомади ^и с о б - 
дан чикари лади .

2 Х,исобдор шахсга берилган ва вактида кайта- 
рилмаган аванс суммаси.

3 Х и с о б д о р  ш ахсларда ан и клан ган  м одди й  к и й ­
м а тли к ла р н и н г камомад суммаси.

4 К ай тарилм аган  аванс сум м асин ин г ^исобдан  
ч и ка ри ли ш и .

9 -с  а в о  л . А гарда \исобдор шахсдан о лд и н  о ли н га н  
аванс суммаси уш лан и б  коли нса бухгалтерияда счётларда 
кандай акс этти р и ла ди ?

а) Д т  50 К т  71
б ) Д т  71 К т  51
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в) Д т  68 К т  71
г) Д т  70 К т  84

10-с а в о л .  Агарда вексель уч ун  \и соблаш и ш  
счётидан  узок; м уддатли  креди т берилса счётларда  
кандай акс э тти р и ла ди ?

а) Д т 06 К т 51
б) Д т 83 К т 51
в) Д т 51 К т 83
г) Д т 51 К т 06

11 -с  а в о  л . К реди тга  соти лга н  товарлар у ч у н  киска 
м уддатли  вексель о ли н д и .

а) Д т  62/1 К т  62/2
б) Д т  62 К т  47
в) Д т  62/2 К т  60
г) ту тр и  жавоб йук-

12-с а в о  л .  О л и н га н  цисца м уддатли. в е к с е лн и н г
кийм ати  кассадан тула н д и .

а) Д т 50 К т  06
б) Д т 06 К т  50
в) Д т 50 К т  51
г) Д т 58 К т  50

13-с а в о  л .  О л и н га н  киска м уддатли  в е к се лн и н г 
кийм ати  \и соблаш и ш  счётидан тула н д и .

а) Д т 50 К т 51
б ) Д т 58 К т 51
в) Д т 06 К т 51
г) Д т 51 К т 58

14-с а в о  л .  К реди тга  о ли н га н  товарлар  б уй и ча  
уткази лади ган  векселлар а к ц е п т к и ли н д и .

а) Д т 60 К т 94
б ) Д т 94 К т 60
в) Д т 60 К т 92
г) Д т 90 К т 60

15-с а в о л . Д аъво м уддати  утга н  киска м удда тли  
вексель корхона зарарига утка зи лди .

а) Д т 06 К т 58
б ) Д т 58 К т 06
в) Д т 81 К т 58
г) Д т 81 К т 06



ЕТТИНЧИ МАВЗУ

Р Е А Л И З А Ц И Я С И Н И  Х .И С О Б ГА  О Л И Ш

Корхонадаги ишлаб чикариш жараёнининг охирги 
боскичидан чикарилган ма\сулотлар тайёр махсулот- 
лар дейилади. Б у  ма\сулотлар корхонанинг ишлаб 
чикариш — технологик жараёни боскичларида тулик 
ишлаб берилиб, улар тасдикланган стандартларга 
тулик жавоб бериши ва техник назорати томонидан 
Кабул килиниши лозим.

К о р х о н а л а р н и н г олд и н да н  тузи лга н  ш а р тн о м а ла р - 
га, давлат бую ртм аси, ш ахслар, та ш к и л о т  ва муассаса- 
лар  б и ла н  туз и л га н  ш артном ага м ув о ф и к  и ш ла б  ч и к а р - 
ган м а^сулотлари  м икдор, сиф ат, тур ла р и  б уй и ч а  т у л и к  
жавоб бериш и лозим . Ч у н к и  корхона ф а о л и я ти н и н г  
асосий боски члари дан  бири  реализация ж араёни б ули б  
бу жараёнда м ол етказиб бериш  ш артном асига асосан 
тайёр м а\сулотлар истеъм олчиларга ж ун а ти ла д и  ва ш у 
вактдан бош лаб  с о ти лга н  деб \исобланади. Б у  жараёнга 
асосланиб корхона к ути лаётган  ф ойда сум м асини х,ам 
ан иклай ди . К ути л а ё тга н  ф ойда суммаси с о ти ла д и га н  
м а ^суло тла р н и н г б и р л и к  тан нархи  б илан  с о ти ш  ба\оси 
уртаси даги  ф аркн и  м а\сулот \ажми к уп а й ти р и ш  н а ти - 
жасида то п и ла д и  ва суммага асосан й и л  давом ида 
давлат бю дж етига ф ойдадан  с о ли к  ту л а н и б  борилади . 
О л и н га н  \аки ки й  ф ойда суммаси \ар о й н и н г  охирида 
куйи даги  усулда  аникутанади:

Ф = С К  -  ( Т Т  +  К К С ) ,

бунда:

Ф  —  хаки ки й  ф ойда:
С К  —  м а \ суло тн и н г со ти ли ш  ки йм ати ;
Т Г  —  т ^ л и к  \аки ки й  тан нарх;
к к с  —  куш им ча кий мат ва акциз с о ли ги .

Та й ё р  м а\сулотлар , уларн и  ж ун а ти ш  ва со ти ш  
ж араёнини \исобга о ли ш д а  о лд и н га  к уй и лга н  асосий 
вазифалар куй и да ги ла р :
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—  та й ёр  м а^сулотларни и ш лаб чи ^а ри ш , у н и н г  
захиралари ва омборда сакдани ш и, баж арилган иш лар 
ва к ур с а ти лга н  хизм атлар усти дан  дои м и й  назорат 
ур н а ти ш ;

—  и стеъ м олчи ларга  ж ун а ти лга н  м а\сулотлар, бажа­
ри лган  и ш ла р  ва курсати лган  хизм атларни уз вацтида ва 
ту гр и , ту л и к , ^уж ж атлаш ти ри ш  ва истеъ м олчи лар  б и лан  
\и со б ла ш и ш н и  тугр и  ва уз вацтида та ш к и л  к д п и ш ;

—  м ол етказиб бериш  ш артном аси ни н г б а ж а р и ли - 
ш и н и  (м и к д о р и  ва турла р и  б уй и ча ) назорат к,илиб 
б ори ш ;

—  с о ти ш д а н  келган туш ум ла р , м а\сулотларн и  и ш ­
лаб ч и ц а р и ш  ва сотиш  харажатидан ва о ли н га н  ф ойда 
сум м аларин и  уз вактида ва ту гр и  \исоблаш ;

Бу вазиф аларни уз вактида, ту гр и  ва тули к , баж ариш  
к о р х о н а н и н г бир  текис и ш лаш и , рак,обатга бардош  
бериш и ва ри в ож лан и ш и га  и ж оби й  таъсир курсатади.

Та й ё р  м а^сулотлар  к о р хон а н и н г айланм а м.аблам а- 
ри б у л га н л и гй  уч ун  балансда ^ а к ^ и й  и ш лаб  чи цариш  
тан нархида акс этти р и ла ди . Б у  тан н арх эса ф а кд т иш лаб 
чицариш  ж араёни тугагандан  кейи н  —  асосан ой  
охи ри да \исоблаб чи цилади . К о р хо н а  ф а о ли я ти  ж араё- 
нида эса м а\сулот ж ун а ти ш , иш  баж ариш  ва хизм ат 
курсати ш  \ар к ун и  соди р б улади . Ш у н и н г  у ч у н  б у  
м уам аталар жараёнида ж ун а ти лга н  м а\сулотлар, бажа­
р и лган  и ш ла р  ва крсатилган  хизм атлар корхонада к,абул 
Кил и н га н ба\ода —  режали тан нарх, ш артном а ба\оси 
ёки соти ш  ба\осида \исобга о ли б  борилади .

Реж адаги тан нарх ба^осини кулла га н д а  \ар о й н и н г  
охи ри да тайёр м а ^суло тла р н и н г \ациций та н н а р хи  б и ­
ла н  режа та н н архи  уртасидаги  фарк; сумма режадаги 
ан ик^ан иб  те ги ш ли  счётларга уткази лади . Б у  фарк, 
к уй и даги  усулда  товарлар тур ла р и  ёки гур у^и  б уйи ча 
ан и кланади :

ф  = ( 2 Ф  * ы о )/с т  +  р т

бунда:

Ф  —  режадаги \исобланган ф а рки ;
2 Ф  —  х,акик;ий тан нарх б илан  режадаги тан н арх 

сум м аларин и нг ум ум и й  фарк,и;

С Т  —  ом борхонадаги то в а р ла р н и н г к р лд и ги ;

Р Т  —  кирим  к и ли н га н  то в а р ла р н и н г режаси 
таннархи  суммаси.

205



Мисол. А—корхонанинг омборида тайёр 
ма\сулотларнинг ой бошидаги 
крлдири (режа таннархида) —200000 

В — колли к ма\сулотларга тегишли
фарк, — 6000

С —ой давомида ишлаб чикарилган
-------------- мацсулотларнинг режа танпархи---- 150000Q

D — ой давомида ишлаб чицарилган 
ма\сулотларнинг \ак,ик,ий тан- 
нархи — 1455000

F — ой давомида ишлаб чик,арилган 
ма\сулотларнинг режа таннар- 
хи билан \ак;икий таннархи 
буйича фарки (D — С) —45000

Ф = ( I  Ф * 100)/(СТ + РТ=  {(6000 + 45000) * 100}/ 
(200000 + 1500000) = (51000 * 100)/( 1700000) = -3%

бунда:
демак режа таннархи 3%га арзонлаштирилган, яъни 

харажатлар тежалган.
Агарда шу ма^сулотларнинг бир кис ми (яъни, 

1600000 сум) сотилган ёки истеъмолчиларга жунатил- 
ган булса дастлабки у̂жжатларга асосан счётларда 
куйидагича акс эттирилади.

А Дт 40 — Тайёр ма\сулотлар — 1500000
Кт 20 — Асосий ишлаб чицариш — 1500000
Кт 20 — Асосий ишлаб чицариш — 45000

B. Дт 45 — Жунатилган товарлар ёки
46 — Реализация — 1600000

Кт 40 — Тайёр ма\сулотлар — 1600000 
ва ойнинг охирида

C. Дт 45 ёки 46 -  48000 
Кт 40 48000

Жунатилган ёки сотилган ма\сулотлар-
нинг хацикий таннархи 1552000 сум.

Ма\сулотларни ишлаб чицариш ва уларни сотиш 
жараёнини назорат кртлишни осонлаштириш ва чуцур- 
лаштириш учун ма с̂улот турлари уларнинг модели, 
фасони, нави ва солик; курсаткичларига асосан уларга 
махсус номерлар-шифрлар куйилади ва улар ёрдамида 
\аракати тезкорлик усулда диспетчерда, цехда, марке­
тинг булимида кузатилиб борилади ва бухгалтерияда
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аналитик \исоб юритилади маълумотлар йигилади ва 
\исобот тузилади.

Ишлаб чицарилган ма\сулотлар омборхонага кабул 
килиш топшириш накладнаяси, кабул килиш ёки 
топшириш акти, ведомостлар, режа карталари маршрут 
варакаларига асосан топширилади.

Тайёр ма\сулотлар эса омборхонадан истеъмолчи- 
ларга буйрук накладнаяга асосан жунатилади ва шунга 
асосан счёт — фактуралар ёзилиб бу \ужжатга асосан 
истеъмолчи билан \исоблашиш амалга оширилади.

Омборхона мудири жунатилган ма\сулотни *исоб- 
га олган карточкада эса ушбу товарни сарфга чика- 
риб куяди ва колдигини акс эттиради. Ма\сулотлар 
асосан тузилган шартномаларга асосан истеъмолчи- 
ларга жунатилиб унда айрим модда билан ма\сулот 
жунатувчи зиммасига олинадиган транспорт харажат- 
лари курсатилади:

корхона факат ма с̂улотни юклаб бериш харажатларини 
счёт фактурага кушади.

— франко-корхонанинг шо^бекати — бу тартибда 
корхона ма с̂улотни юклаш ва шо^бекатга олиб бориш 
харажатларини зиммасига олади.

— франко-истеъмолчининг шо^бекати — ушбу жой- 
га сарфланадиган харажатлар жунатувчи зиммасида 
булади.

— франко-истеъмолчининг омборхонаси — истеъ- 
молчининг омборхонасигача сарфлар жунатувчининг 
зиммасига юклатилади.

Омборхонада тайёр ма\сулотларнинг \аракати ва 
о̂лати буйича тезкор маълумот олиш учун ма\сулот- 

нинг \ар бир тури буйича карточка (<1^=М-17) 
очилиб унда бошланрич колдик, кирим, чиким курса- 
тилиб борилади. Ма с̂улотларни ишлаб чикариш эса 
10/1- журнал ордерда 20-счётнинг кредита ва 40 нинг 
дебети буйича кайд килиб борилади.

40-«Тайёр ма с̂улотлар» счёти актив счёт \исобла- 
ниб унинг дебет томонида тайёр ма с̂улотларнинг ой 
бошидаги бошланрич к о л д и ри , корхонада ишлаб чика- 
рилган тайёр ма с̂улотлар, истеъмолчилар томонидан 
кайтарилган ва узи ишлаб чикарган ярим фабрикатлар 
суммаси акс эттирилади, кредит томонида эса жорий 
ойда жунатилган ма\сулотларнинг \акикий таннархи 
акс эттирилади.
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16-ведомост — «Тайёр ма\сулотнинг \аракати» да 
эса корхонадаги ма\сулотларнинг турлари буйича \apa- 
катини тулик курсатиб борилади.

Агарда корхонада ма с̂улот сотиш. жунатилган ма\- 
сулотлар, бажарилган ишлар ва курсатилган хизматлар 
учун туланган кундан к,абул килинган булса у вактаа 
ушбу муамала буйича \ужжатлар банкка топширилган 
вактдан бошлаб то тулангунча жунатилган ма\сулотлар 
\исобланади ва 45 — «Жунатилган ма\сулотлар» счёти- 
нинг дебет томонида к,айд килинади (дебет 45 ва кредит 
40). Бу счётда жунатилган ма.\сулот, материал ва идиш- 
ларнинг \ак,ик,ий таннархи транспорт сарфлари ва ККС 
туланган вацтигача курсатилади. Агарда ушбу суммалар 
истеъмолчилар томонидан туланса (дебет счёт 51 ва 
кредит счёт 46) \исобдан чик,арилади (дебет счёт 46 ва 
кредит счёт 45). Ушбу муомалалар буйича жамлама 
маълумотлар 16-ведомостнинг II булимида счёт факт\'- 
раларга асосан к,айд к,илиб борилади. 16-ведомостнинг 
III булимида эса уч турдаги маълумот:

— А — туланган ва \исобдан чик;арилган:
— В — ма\сулотнинг истеъмолчилар томонидан 

к,айтарилиши натижасида \исобдан чик,арилган;
— С — туланмаган, \исобдан чик,арилмаган:
16-ведомостнинг III булими маълумотларига асосан

11-журнал ордер маълумотларининг 45 ва 46 счётлар- 
нинг суммалари ва 45 счётдаги ойнинг охиридаги 
к,олдик суммалари тулик, ва тугрилиги текширилиб 
борилади.

Ишлаб чик,арилган тайёр ма\сулотларни сотиш — 
истеъмолчиларга етказиб бериш билан боглик, харажат- 
лар тижорат сарфлари деб аталиб уларга:

— идиш ва ураш сарфлари;
— ма\сулотни сотиш буйича транспорт сарфлари;
— комиссия йигимлари;
— реклама ва маркетинг сарфлари;
— ва шунга ухшаш корхонанинг молиявий режасида 

курсатилган харажатлар.
Бу сарфлар корхона томонидан амалга оширилади 

ва 80-Фойда ва зарарлар счётига утказилади (дебет счёт 
80 ва кредит счёт 26/1).

Ма\сулотлар. бажарилган ишлар ва курсатилган 
хизматларни реализация килинган деб курсатишнинг 
тартибидан катьий назар (киймати туланган ёки тулов 
^ужжатлари банкга топширилган вакти) бу муомата 
46-«Ма\сулотлар иш ва хизматларнинг реализацияси»

208



счётида к,айд кдлиб борилади. 46-счётнинг дебет томо- 
нида сотилган ма\сулот, иш ва хизматнинг \ак,ик,ий сар- 
флари ва ККС кредит томонида эса кирим цилинган 
тушум ёки тулашга цуйилган сумма курсатилади.

46-счётда сотиш муомалаларидан курилган молия- 
вий натижада (фойда ёки зарар) дебет томонидаги 
суммаларни кредит томонидаги суммаларга таккослаш 
натижасида аникуганади:

— фойда = 2 дебет < £ кредит
— зарар = 2 дебет < £ кредит

ва зарар курилса фарк, суммасига:
Дт 80 — Фойда ва зарарлар:
Кт 46 — Ма\сулот (иш ва хизмат) реализацияси;

агарда фойда олинса фарк, суммасига:
Дт 46 — Ма\сулот (иш ва хизмат) реализацияси; 
Кт 80 — Фойда ва зарарларГ

Жунатилган ма\сулотлар, бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар — счёт 45 ва мах,сулот (иш ва 
хизмат) реализациясининг \ар бир тури буйича анали­
тик маълумотлар 11-журнал ордерда йигилиб акс этти- 
рилади ва ойлик х,исобот тузилаётганда асос булади.

МАВЗУНИ УЗЛАШТИРИШ УЧУН АМАЛИЙ 
МАШРУЛОТЛАР (ВОКЕАЛАР)

1. а) Тузилган шартномага мувофик, корхона истеъ- 
молчига ма\сулот жунатди:

— к,иймати — 600000 сум
-  ККК -  120000 сум

Ма\сулот жунатиш товар — транспорт наютаднаяси 
ва счёт билан тасди кулан ган.

б) Жорий ойда истеъмолчилар корхонага жуна­
тилган ма\сулот кийматининг бир к,исмини 
туладилар — 400000 с ва ККК — 80000 с. 
Колган кисми кейинги ойда туланади.

в) Жорий ойда ушбу ма\сулотларни ишлаб чик,а- 
риш ва сотиш харажатлари цуйидагилардан 
ташкил топган:

— тугри узгарувчан — 400000 сум
— шартли доимий — 100000 сум

209



Бу муомалаларни тегишли счётларда к;айд к,илинг:
— ма\сулотни жунатиш усули буйича;
— касса усули буйича.

Ушбу иккита усул буйича тушум ва молиявий 
натижалар суммасини \исобланг.
---- 2. Тузилгап шартиомаларга мувофик; корхона куйи-
даги истеъмолчиларга ма\сулот жунатди:

— А фирмасига — 1000000 сум
— В савдо ташкилотига — 500000 сум
— С консигнация шартномасига

мувофик даллол фирмага — 1500000 сум
Хориж фирмаси билан тузилган контрактга муво­

фик, даллол фирмага 120000 долларлик ма\сулот жуна- 
тилди. Жунатиш санасидаги доллар киймати 70 сумга 
тенг \исоблашиш \ужжатлари банкка топширилди. Кор- 
хона ма\сулотни жунатиш вацтидан бошлаб уни реали­
зация деб \исоблайди.

Корхона ККС ва акциз солипшан озод кдлинган.
«А» — фирмаси шартномага мувофик; ма с̂улот 

кийматининг 1000000 сУмини олдиндан тулаган.
«В» — савдо ташкилоти олган ма\сулот к;ийматини 

шу куни накд пул билан кассага 500000 сум тулади.
Консигнация шартномасига мувофик, даллол фирма 

«С» товар жунатилган кундан бошлаб бир ой ичида 
ушбу товарларни сотиш, \ар декадада кийматининг 1/3 
к,исмини тулаш мажбуриятини олган. Олган ма\сулоти- 
га 10% чегиртма белгиланган.

Ойнинг 20 куни деффекти булганлиги учун корхо- 
нага 120000 сумлик ма с̂улот актга биноан кэйтарилди.

Ойнинг 25 куни хориж корхона сотиб олган 120000 
долларлик м а \су л о т  киймати транзит валюта счётига 
кирим килинди.

Шу кунги доллар курси 71 сумга тенг.
Талаб килинади:

а ) ма с̂улот реализацияси буйича муомалаларни 
счётларга кайд килинг.

б ) реализациянинг касса усулини ку.ыаганда кан- 
дай бухгалтерия муомалаларини акс эттириш 
лозим.

в ) \исоблашишнинг турлари корхона фаолияти- 
нинг натижаларига кандай таъсир кил ад и.

г ) ма\сулотни экспорт килганда ^исоблашиш- 
нинг хусусиятини таърифланг.
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3. Жорий ойда корхона истеъмолчи «Даврон» хусу- 
сий фирмасига ма\сулот жунатди:

— ма\сулот циймати — 150000 сум
— К.КС. -  30000 сум

Тулов суммаси счётга мувофик — 180000 сум
Шартномада ма с̂улот жунатиш ва тулов хужжатла- 

рини банкка такдим кил га н вактлан 30 кун ичида 
кийматини тулаш мажбуриятини истеъмолчи олган.

30 кун утгандан кейин «Даврон» фирмаси тулаш 
имконияти йуклигини ёзма равишда беради. Бундан 
ташкари суднинг карорига мувофик «Даврон» фирмаси 
тулов кобилияти йукдеб тан олинган.

Мол етказиб берувчи мол жунатилган вактдан 
ма\сулот сотилган усулини куллаш жараёнида бу муо- 
мапаларни счётларда акс эттиринг.

4. Х,исобот тузиш жараёнида корхонанинг бош бух- 
гачтерияси маблаг келиб тушиши ва ишончсиз кэрзлар 
резерви счётларига таъсир килган муомататарни урга- 
ниб куйидагиларни аник̂ тади:

— жорий йилда ма с̂улотларни жу­
натиш \ажми — 20 млн сум;

— йил охирига ма\сулот реализа- 
циясидан келган тушум — 19 млн сум;

— истеъмолчилар билан \исобла- 
шишларни текширганда ишонч­
сиз деб топилган счётлар суммаси—300000 сум;

— олдинги йилда ишончсиз деб 
\исобдан чикарилган счётлардан
келган тушум 270000 сум;

Ушбу муомалаларни бухгалтерия \исоби счётларида 
кайд килинг.

5. Жорий \исобот ойида корхона «А», «В» ва «С» 
ма\сулотлари ишлаб чикарди ва уларни сотиш натижа- 
сида тегишли 1600000, 2000000 ва 800000 сум кирим 
килди. Ушбу ма\сулотларни ишлаб чицариш ва сотиш 
харажатлари куйидагича:

А В С 1

хом-ашё ва материаллар 
сарфи

иш \аки

640000

480000

800000

600000

320000

240000

1760000

1320000
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асосий воситаларнинг эс- 
кириш и — — — 528000

умум ишлаб чикариш сар- 
флари — — — 396000

ч л л л л лумум хужалик сарфлари 792000

коммерция сарфлари — — — 220000

— тугалланмаган ишлаб чи­
кариш — — — —

Талаб килинади:
а) Сотилган ма\сулотларнинг турлари ва калькуля­

ция моддалари буйича тулик, таннархини ^исобланг. 
Билвосита ишлаб чикариш ва бошкарув харажатлари 
тегишли ма с̂улот турларига ме\нат \акига мутаносиб 
равишда так,сим килинади, коммерция сарфи эса со- 
тиишан келган тушум суммасига мутаносиб равишда 
тацсим килинади.

б) \ар бир сотилган ма\сулот тури ва корхона 
буйича молиявий натижа аниклансин ва ма\сулот 
ишлаб чикариш самарадорлиги аниклансин.

в) \ар бир муомала тегишли счётларда кайд килин- 
син, ма с̂улотни сотишдан келган тушум касса усулида 
акс этгирилган.

г) Директ-костинг тизими буйича ма с̂улот тури ва 
корхона буйича молиявий натижа ва рентабеллик 
даражасини аникланг. Жами бевосита харажатлар шарт- 
ли доимий харажатлар \исобланади.

д) Корхонани бошкариш нуктаи назаридан директ- 
костинг тизимининг афзаллигини ба\оланг.

6. Куйида келтирилган маълумотларга асосан:
а) Ма\сулот реализациясининг кутилаётган \ажми- 

ни аникланг.
б) Сотиладиган мах,сулотларнинг тулик таннархини 

аникланг.
в) Мах,сулот реализациясининг молиявий натижа- 

сини аникланг.
г) Хисобнинг халкаро стандарти буйича кутилаёт­

ган фойда ва зарар тУфисида \исобот тузинг.
Корхона ишлаб чикараётган «А» ва «В» ма\сулотла- 

ри ички бозорда харидоргир \исобланади. Шунинг учун 
талаб ва таклифни Урганиш натижасига кура келгуси
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йилда «А» ма\сулотдан 120000 дона ва «В» ма с̂улотдан 
80000 дона сотиш мулжалланган.

«А» ма\сулотнинг ба\оси 30000 доллар ва «В» 
ма с̂улотники эса 40000 доллар.

Ушбу ма с̂улотларни ишлаб чикариш учун кутила- 
диган сарфлар куйидагича:

— машина ва ускуналарни асраш 
ва улардан фойдаланиш сарф- 
лари (материаллар, энергия
иш \аки) — 188000

— бирлик ма\сулот учун сарфла-
надиган машина вакти соатда — А-0,25; Б-0,35

— асосий воситаларнинг аморти- 
зацияси — 10000

— иморатнинг ижара суммаси — 50000
— умум ишлаб чикариш сарфи — 35000
— умум хужалик сарфи — 65000
7. Корхона янги турдаги ма\сулот ишлаб чицармокда. 

Сотиш булими 1-йилда 30000 дона ма\сулот сотилиши- 
ни кутаяпти. Бирлик ба^оси 250 доллар.

Узгарувчан харажатлар ба\осининг 50%ни ташкил 
Кил ад и. Ииллик доимий харажатлар 750000 доллар.

Аниклаш лозим:
— кундалик сотилиши зарур булган ма\сулот 
микдори аниклансин.
— 300000 доллар фойда олиш учун канча 
микдорда ма\сулот сотиш зарур?

8. Корхона 3 хил ма\сулот А, В ва С ишлаб 
чикармокда. С ма\сулотига талабнинг камайиши нати- 
жасида В мах,сулотининг 400 донадан 800 донага 
купайтириш натижасида сарф буладиган х,олатни та\- 
лил килинг.

Та\лил килаётганда шунга эътибор бериш лозимки 
\амма ма\сулот битта ускунада ишлаб чикарилади ва 
умумий ме\нат сарфи \ажми ошмайди.

Ишлаб чикариш курсаткичлари А В С

1. Сотиш  — дона 300 400 500

2. Ма\сулот ба\оси — дона 150 30 200

3. 1 дона мах,сулотнинг узгарувчан хара- 
жати — дона 125 20 120

4. Бирлик ма\сулотни ишлаб чикариш 
ме\нат сарфи — мин. 12,5 4.0 50
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^уйноаги муомалаларни счетларда цайд дилинг

№ Хужалик муомаласининг мазмуни Сумма

1. Омборхонага ишлаб чикаришдан тайёр ма\су- 
лот кирим килинди 500000

2. Тайёр ма\сулот истеъмолчиларга жунатилди. 
лекин эгалик \укуки берилгани йук 350000

3. Жунатилган тайёр ма\сулотларга эгалик ^уКУКИ 
харидорларга берилди 350000

4. Жунатилган тайёр ма\сулотларнингтулик,тан- 
нархи аникланиб фарци (—) тегишли счёт- 
ларда акс эттирилди 35000

5. Талабга жавоб бермаганлиги учун товарнинг 
бир кисми харидорлар томонидан кайтарил- 
ди 40000

6. Тайёр ма\сулотлар бир жавобгар шахсдан ик- 
кинчисига утказилди 70000

7. Тайёр ма^сулотларнинг бир к*исми болалар 
богчасига берилди 25000

8. Хисоблаш иш  счётидан пули туланиб тайёр 
ма\сулотлар сотиб олинди 80000

9. Валюта счётидан пули туланиб тайёр ма\су- 
лотлар сотиб олинди 10000$

10. Тайёр ма\сулотлар олиниб киймати чек билан
туланди 600000

11. Давлатга сотиш учун индивидуал сектордан 
тайёр ма\сулот кабул килинди 90000

12. Табиий офат натижасида йукртилган тайёр 
ма,\сулотларнинг киймати сугурта \исобидан 
копланди

55000

13. Омбордаги тайёр ма^сулотлар кдйта ба^олан- 
ганда уларнинг киймати камайди 40000

14. Хужалик ходимларига ёрдам тарикасида тайёр 
ма\сулот берилди 8000
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15. Харидорлар томонидан олинган ма\сулотлар 
киймати туланди, бу сумма \исоблашиш счёти- 
га кирим  килинди. Тулаш вактидан ма\сулот 
реализация килиниш и усулида 85000

16. Харидорларга тайёр ма\сулот жунатилди 250000

17. Жунатилган товарлар буйича харидорлар тула- 
ган пул \исоблашиш счётига кирим килинди 
олдин 100000 сум туланган. 180000

18. Жунатилган ма\сулотлар киймати реализация 
счётига утказилди 250000

19. Сотилган ма\сулотлар буйича молиявий нати- 
жалар аникланди (17, 18 ва 19 муомалаларга 
каранг). Ма\сулотларни жунатиш вактидан ре­
ализация килиниш  усули 9

2 0 . Харидорларга омбордан тайёр ма\сулотлар 
жунатилди 350000

21. Жунатилган ма^сулотларнинг шартнома ба\о- 
си 400000

2 2 . Бажарилган ишлар Актга мувофик кабул килин- 
ди 70000

23. Даллоллик хизмати учун \ак  \исобланди 15000

24. Дебитор карзларни инвентаризация килиш  
натижасига кура ишончсиз карзлар буйича 
резерв ташкил килинди 50000

25. Йил давомида даъво муддати утган дебитор 
карзлар резерв суммасидан копланди 30000

26. Йил охирида ташкил кдлинган резерв сумма- 
сининг фойдаланилмаган суммаси фойдага 
утказилди 20000

27. Мол етказиб берувчилардан сотиш  учун товар­
лар олинди 100000

28. Олинган моллар корхона магазини оркали 
сотилди 170000

29. Сотилган товарлардан келган накд пул кассага 
топширилди 170000
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3Q Товарларин сотиш жараёнида муомала хара- 
жатлари сарфланди 25000

31. Товарларни сотиш буйича молиявий натижа 
аник^анди (28 ва 29 муомалаларга каранг) О

ж « г

25000
5L Муомала харажаглари тегишли счстларга .\исоо~ 

дан чикарилди

33. Таъсисчиларнинг улуши \исобига тайёр ма\- 
сулотлар к,абул кдлинди 75000

МАВЗУНИ УЗЛАШТИРИШНИ НАЗОРАТ КИЛИШ 
УЧУН ТЕСТ САВОЛЛАРИ

1. Тайёр ма\сулотлар истемолчиларга жунатилди. 
лекин эгалик у̂куки берилгани йук.

а) Дт 50 Кт 71
б) Дт 71 Кт 51
в) Дт 68 Кт 71
г) Дт 70 Кт 84
2. Жунатштган ма\сулотларнинг тулик, \ак,иций тан- 

нархи аник^аниб ^исоб таннархи уртасидаги фарк, 
тегишли счётларда к,айд кдлинди.

а) Дт 45 Кт 40
б) Дт 46 Кт 45
в) Дт 46 Кт 40
г) Дт 60 Кт 45
3. Асосий ишлаб чик,аришдан тайёр ма\сулот олин-

ди.
а) Дт 41 Кт 20
б) Дт 40 Кт 20
в) Дт 45 Кт 20
г) Дт 46 Кт 20
4. Тспабга жавоб бермаганлиги учун харидорлар 

тайёр ма\сулотларнинг бир к,исмини кайтардилар.
а) Дт 63 Кт 45
б) Дт 40 Кт 45
в) Дт 63 Кт 46
г) Дт 45 Кт 46
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5. Омбордаги тайёр ма\сулотларнинг бир к;исми бир 
жавобгар шахсдан иккинчисига утказилди.

а) Дт 45 Кт 40/1
б) Дт 40/2 Кт 40/1
в) Дт 76 Кт 40
г) Дт 41 Кт 40

6. Тайёр ма\сулотлар болалар борчасига берилди.

а) Дт 29 Кт 46
б) Дт 46 Кт 40
в) Дт 29 Кт 40
г) Дт 45 Кт 40

7. Таъсисчилар томонидан таъсис бадати \исобига 
тайёр ма\сулот олинди.

а) Дт 10 Кт 75
б) Дт 40 Кт 76
в) Дт 40 Кт 75
г) Дт 41 Кт 75

8. Корхона магазинида сотиш учун тайёр ма\сулот 
олди.

а) Дт 40 Кт 60
б) Дт 41 Кт 60
в) Дт 41 Кт 62
г) Дт 41 Кт 76

9. Тайёр ма\сулот олиниб к,иймати чек билан 
туланди.

а) Дт 40 Кт 55
б) Дт 41 Кт 55
в) Дт 60 Кт 55
г) Дт 76 Кт 55

10. Давлатга сотиш учун индивидуал сектордан тайёр 
ма\сулот олинди.

а) Дт 40 Кт 73
б) Дт 41 Кт 76
в) Дт 40 Кт 76
г) Дт 41 Кт 46
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11. Табиий офат натижасида нобуд булган тайёр 
ма^сулот киймати му\офаза ташкилот томонидан к,оп- 
ланди.

а) Дт 65 Кт 41
б) Дт 65 Кт 40
в) Дт 45 Кт 65
г) Дт 76 Кт 40

12. Импорт товар олиниб к^ймати валюта счётидан
туланди.

а) Дт 40 Кт 52/1
б) Дт 41 Кт 52/1
в) Дт 40 Кт 76
г) Дт 40 Кт 62

13. Харидорларга тайёр ма\сулот жунатилди.

а) Дт 46 Кт 40
б) Дт 45 Кт 40
в) Дт 62 Кт 40
г) Дт 60 Кт 40

14. Жунатилган ма^сулот киймати харидорлар томо­
нидан туланди.

а) Дт 76 Кт 46
б) Дт 62 Кт 46
в) Дт 51 Кт 46
г) Дт 52/1 Кт 46

15. Реализация килинган махсулот циймати тегишли 
счётлардан чик,арилди.

а) Дт 46 Кт 45
б) Дт 60 Кт 45
в) Дт 62 Кт 45
г) Дт 46 Кт 40

16. Мах,сулотларни сотиш билан боглик харажатлар
цилинди.

а) Дт 26/3 Кт 51
б) Дт 26/2 Кт 52/1
в) Дт 26/2 Кт 51
г) Дт 26/3 Кт 51
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17. Ма\сулотларни сотиш б^йича молиявий натижа
аникланди (фойда).

а) Дт 45 Кт 80
б) Дт 40 Кт 80
в) Дт 80 Кт 46
г) Дт 46 Кт 80

18. Бажарилган ишлар Актга мувофик кабул к,илин-
ди.

а) Дт 60 Кт 20
б) Дт 60 Кт 23
в) Дт 62 Кт 20
г) Дт 46 Кт 20

19. Ишончсиз дебитор карзлар буйича резерв ташкил 
килииди.

а) Дт 83 Кт 63
б) Дт 80 Кт 76
в) Дт 76 Кт 83
г) Дт 80 Кт 82

20. Мол етказиб берувчилардан олинган товарлар 
сотиш учун корхона магазинига берилди.

а) Дт 76 Кт 41
б) Дт 45 Кт 41
в) Дт 46 Кт 41
г) Дт 71 Кт 41

21. Корхона магазинида сотилган товарлар буйича 
тушган пул кассага кабул килинди.

а) Дт 50 Кт 76
б) Дт 50 Кт 71
в) Дт 50 Кт 41
г) Дт 50 Кт 46



САККИЗИНЧИ МАВЗУ

КОРХОНАНИНГ УЗ МАБЛАМАРИ, КГЕДИТЛАР ВА 
МОЛИЯВИЙ НАТИЖАЛАРНИ ХИСОБГА ОЛИШ

Бозор иктисодиёти шароитида х,ар бир корхона, 
ташкилот узининг молиявий ресурс (маблаг)ларини 
ташкил килиши ва ундан фойдаланиши мумкин. Бу 
маблаяларнинг манбаи эса фойда, амортизация ажрат- 
маси, цимматли когозларни сотишдан тушган маблаг- 
лар, акция эгаларининг баъдали ва улушлари, кредит- 
лар, максадли молиялаштириш маблаглари ва шунга 
ухшаш йуналишдаги маблаглардир.

Бу мавзуда асосан корхонанинг устав капитали, 
махсус йуналишдаги фондлар, фойда ва бошка маблаг- 
ларни куриб чикамиз.

Корхонанинг устав капитали унинг маблагларининг 
ташкил булишида асосий манба \исобланади. Бу капи- 
тални ташкил к,илиш конун ва таъсис ^ужжатлари 
томонидан тартибга солинади.

Давлат корхоналарининг устав капитали давлат бюд- 
жети томонидан корхона фойдаланишига топширилган 
вактда ажратилган маблаглар йигиндисидир.

Нодавлат, коммерция корхоналарининг капитали 
эса акционерлар томонидан куйилган маблаглар йигин- 
дисига тенг булади.

Акционерлар жамияти (АЖ) юридик шахе булиб 
унинг капитали акция эгаларининг куйган улушидан 
ташкил топган АЖ фаолияти устави билан тартибга 
солинади ва акциячилар фак,ат устав капиталига куяди- 
ган улуши буйича мажбурият оладилар.

АЖ — очик, ва ёпик, турда булади.
Очи к, АЖ акциялари очи к усулда сотилади, бир 

шахедан иккинчи шаха а у 1ади, яъни цимматбах,о 
когозлар биржасида сотилиши мумкин.

Ёпик АЖ да акциялар бозорга чикдрилмайди, бун- 
дан ташкари уз улушларини бошка акциядорларнинг 
розилигисиз сотиши мумкин эмас.

АЖ нинг устав капитали \ажми унинг уставида 
курсатилган булади. Устав капиталининг купайиши ёки
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камайиши акциянинг номинал кийматининг ошиши 
ёки камайишига ботик .

АЖ томонидан чикррилган акциялар накд пулга, 
пул утказиш йули билан, мулкка, иморат, иншоат ва 
номоддий активларга \ам сотилиши мумкин.

Устав капиталининг \олати ва \аракати 85 — «Устав 
капитали» номли пассив, фонд ва синтетик счётида 
\исобга олиб борилади. Бу счётнинг кредит колдиги 
кайд цилинган устав капитали суммасини билдиради, 
дебет обороти устав капиталининг камайиши, кредит 
обороти — конунга амал килган \олда устав капитали­
нинг купайишини билдиради. 85 — «Устав капитали»да 
килинадиган муаммолар 12-журнал ордерида жамгари- 
либ борилади. АЖ кайд килингандан кейин акциячи- 
ларнинг жамияти устав капитали суммаси буйича карзи 
вужудга келади. Шунинг учун таъсисчилар билан \исоб- 
лашиш учун 75 «Таъсисчилар билан ^исоблашиш» 
номли актив-пассив счёт кулланилади. Бу синтетик счёт 
иккита субсчётдан ташкил топган:

75/1 — «Устав капиталига цуйилган улушлари буйи­
ча цисоблашишлар»;

75/2 — «Даромадларни тулаш буйича хцсоблашиш- 
лар».

Таъсисчилар буйича аналитик \исоб \ар бир шахе 
билан айрим \олда амалга оширилиб борилади. Унда 
таъсисчилар номи, карз суммаси, тулаган суммаси ва 
вакти, колган карз суммаси курсатилиб борилади. Бун- 
дан ташкари таъсисчилар акция суммасига воситалар, 
материаллар, номоддий акт и а! ар т\'лаши. сум ёки ва- 
лютада \исоблашиши мумкин. Аналитик \исобни юри- 
тишга таъсис >ооюкатлари, актлар. тУлов топширикла- 
ри, кассанинг кирим ордерлари асос булади. 75/1- «Устав 
капиталига улуши буйича \исоблашишлар» счётининг 
дебет томонида ой бошидаги таъсисчиларининг карзи 
суммаси, ой давомида ушбу карзнинг купайиши ва 
кредит томонида таъсисчиларнинг тулаган суммалари 
курсатилади.

АЖ конунга мувофик фаолият курсатади, олинган 
фойдадан белгиланган туловларни тулайдилар, резерв 
капиталига ажратма киладилар. Яъни фойдадан резерв 
капиталига ажратма ва бошка суммаси чегирилиб кол­
ган сумма умумий мажлис карорига мувофик икки йуна- 
лишда фойдаланилади, яъни бир кисми акциядорларга 
дивиденд тулаш учун, иккинчи кисми махсус йуналиш- 
даги фондларни ташкил килиш учун йуналтирилади.
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Акциялар буйича дивиденд суммасининг \ажми 
умумий мажлис карори билан белгиланади ва дивидент- 
лар \ар кварталда, ярим йилда ва йилда бир марта
туляниши мумкин

К,айд цилинган дивидентлар эса имтиёзли акциялар- 
га цулланилиб бу туловларнинг фоизи ушбу акциялар 
чик,арилаёпанда курсатилади ва АЖ Ш нг молйявий 
нагижасидан к,атъий назар биринчи навбатда ушбу 
акция эгаларига туланиши лозим.

Акционерларнинг даромадпари буйича \исоблашиш- 
лар 75/2 — «Даромадларни тулаш буйича \исоблашиш- 
лар» субсчётида \исобга олиб борилади. Бу субсчёт 
пассив булиб унинг кредитида акционерларга АЖ царзи 
дебет счёт 81 — «Фойданинг фойдаганиши» ва кредит 
75/2 — «Даромадларни тулаш буйича \исоблашишлар». 
Хисобланган дивидентлар туланганда дебет 75/2 ва 
кредит 68 — давлат олган акцияга. кредит 75/1 — 
кушимча акция олганда, ва кредит 51 — дивидент 
суммаси утказилганда ва 50 — дивидент суммаси накд 
берилганда. Агарда АЖ ходимларининг акцияларига 
дивидент \исобланса кредит 70 — иш .\ак,ида цушил- 
ганда, ёки 73 — агарда ходимлар янги акциялар сотиб 
олишга ушбу дивидентларни сарфласа.

Дивидентлар АЖ аъзоларининг умумий йигилиш 
царорига асосан белгиланиб мажлисининг баённомаси 
бухгалтерияга берилади. Шунга асосан хисобланган 
дивидент суммасидан конунга мувофик,бошк;а ушланиб 
цолган сумма акция эгаларига накд пулда кассанинг 
чиким ордерига ва пул утказиш йули билан тулов 
топширигига асосан берилади.

Акция лалари билан \исоблашишнинг аналитик 
\исоби \ар бир акциячи билан ало^ида 7-ведомостда 
ва умумлаштирилган \олда 8-журнал ордерда юрити- 
лади.

Кушимча капитал — молиявий маблакпарнинг ички 
манбаларидан бири \исобланиб, кайта ба\олаш нати- 
жасида аницпанган оборотдан ташцари активлар кий- 
матининг ошиши натижасида пайдо булади. КУшимча 
капитал 87 — пассив, синтетик счётда хисобга олиниб, 
унинг кредит томонида капиталнинг ташкил булиши ва 
купайиши, дебет томонида эса камайиши — мулкни 
бепул бериш жараёнлари акс эттирилади.

87 — «КУшимча капитал» счётида муассасаларнинг 
турларига кдраб учта субсчёт очилади:
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87/21 — К,айта ба^олаш натижасида мулк киймати- 
нинг улуши:

87/22 — Эмиссия даромади;
87/23 — Бепул олинган к,ийматликлар.
Бу счётдаги муомалалар тегишли субсчётлар буйича 

умумлаштирилиб 12-журнал ордерда юритилади.
Резерв капитали — конунга ва корхонанинг таъсис 

\ужжатларига асосан ва келгусида кутилмаган зарар ва 
йукотишларни коплаш учун \осил клинадиган маблаг- 
лардир. Резерв капитали учун маблаглар факат АЖ 
олган фойда \исобига ташкил килинади ва бу маблаг­
лар 87-« Резерв капитали» пассив, фонд счётида \исобга 
оли над и.

Корхоналарда маълум максадларда фойдаланиш учун 
жамгармалар ташкил килинади. Бу жамгармалар асосан 
корхона олган фойдаси ва таъсисчиларнинг хайрия 
баъдаллари \исобига ташкил килиниб улар:

— жамгарма фонди;
— ижтимоий тармок фонди;
— истеъмол фондига б\.шнади.

Жамгарма фонди маблаглари корхонада ишлаб чи- 
кдришни ривожлантириш ва шунга ухшаш тадбирларни 
амалга оширишга йуналтирилади:

— ишлаб чикаришни кайта куроллантириш, кенгай- 
тириш, реконструкция килиш ва янги объект курили- 
шини молиялаштириши;

— илмий текшириш ишларини амлага ошириш, 
ускуналар олиш;

— акция, облигация ва бошка кимматба^о когозлар- 
ни ишлаб чикариш ва сотиш харажатларини молиялаш- 
тириш:

— инвестиция фонди, кушма корхона, АЖ ва 
ассоциацияларни ташкил килиш баъдаллари;

— ма\сулот таннархига кушилмайдиган, корхона 
фойдаси \исобидан копланадиган харажатларни коплаш.

Ушбу маблагларнинг \аракати 88-«Таксимланган 
фойда копланмаган зарар» счётида \исобга олиб бори- 
лади.

Истеъмол фонди маблаглари корхонанинг ижтимо­
ий ривожланиши ва ходимларни моддий рагбатланти- 
риш учун йуналтирилади. Яъни овкатланиш талонлари, 
транспорт билетлари, йулланмалар, уй-жой курилиши, 
моддий ёрдам бериш учун фойдаланилади.
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Ижтимоий тармок, фондн маблаглари ижтимоий 
тармок,ни ривожлантириш учун фойдаланилади.

Мак,садли молиялаштириш ва тушумлар — махсус
М¿1 il,L  1 t i [-> v ' 1VН аМ аЛ Га О ш г!рг!Л Г21! Т£1Д 5!!рЛйр11" МСЛМЯ-

лаштириш учун ажратилган маблаглардир. Бу маблаг- 
ларга бош^а корхоналардан. давлат муассасалардан. 
ота-оналардан тушган маолаглар кирали. Ушбу маблаг- 
лар 96-«Мак,садли молиялаштириш ва тушумлар» ном- 
ли пассив счётда \исобга олиб борилиб унинг дебет 
томонида белгиланган тадбирларни амалга ошириш 
харажатлари ва кредит томонида эса молиялаштириш 
ва бошца тушумлар кайд к,илинади. Ушбу юцорида к,айд 
кдлинган фондлар ва тушумлар бухгалтериянинг дало- 
латномаси, банкнинг кучирмаси, кассирнинг \исобо- 
тига асосан 12-журнал ордерда \ар бир фонд ва 
тушумлар буйича умумлаштирилган \олда \исобга олиб 
борилади.

Корхонанинг бир текис фаолият курсатиши ва 
айрим \олларда к,ийин а\воллардан чикиш учун банк 
кредитлари му\им урин тутади.

Хозирги даврда давлат банкидан ташк,ари \ар хил 
тижорат банклари ташкил килиниб уларда кредит, 
^исоблашиш ва касса хизматлари амалга оширилади. 
К,айси банкнинг хизматидан фойдштниш эса корхона 
ихтиёридадир.

Банклар шартномага асосан к,айтариб бериш. муд- 
дат ва фон пар  курсатилган асосда жисмоний шахслар, 
корхоналарга царз берадилар. Ушбу кредитларни олиш 
ва уларни тулаш тартиби банк билан тузилган шартно- 
малар асосида тартибга солиниб турилади.

Кредит шартномаларида куйидагилар курсатила-
ди:

— кредит бериладиган объект;
— кредит берилиш муддати;
— кредитни бериш ва уни тулаш тартиби ва шарти;
— мажбуриятларни таъминлаш шакли;
— фоиз даражаси;
— фоизни тулаш тартиби;
— кредит берадиган томонларнинг хукук ва мажбу- 

риятлари;
— кредит оладиган томонларнинг хукук, ва мажбури- 

ятлари;
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— банкка такдим цилинадиган хужжатлар ва улар- 
нинг даврийлиги;

— махсус шартлар.
Кредит олиш учун корхона банкка куйидаги хуж- 

жатлар такдим кдпади:
— низомнинг нусхаси;
— гуво\номанинг нусхаси;
— бухгалтерия \исоботи;
— цайд к,илиш \исоботи; 

ва \оказо.
Ушбу хужжатларни банк чукур урганиб ч и кади, 

агарда зарур булса корхонага бориб унинг фаолиятини 
та>утил кил ад и. Натижада кредитни кайтариб бериш 
имкониятига ишонгандагина кредит беради.

Кредитларни бериш муддатига караб улар узок ва 
киска муддатли кредитларга будинали.

Киска муддатли кредитлар шахсларга бир йилгача 
муддатга, ва узок муддатли кредитлар эса (асосан 
капитал куйилма учун) бир йилдан ортик муддатга 
берилади.

Кредит берилаётганда олинадиган фоизлар улар- 
нинг турлари ва максадларига караб, агарда ички 
кредитлар булса Марказий банкнинг тартибига асосан 
ва ташки (валюта) кредитлари эса ЛИБОР (LIBOR) 
тартибига асосан белгиланади.

Олинган кредитларнинг турларига караб улар 90- 
«Киска муддатли банк кредитлари» ва 92-«Узок муддат­
ли банк кредитлари» номли пассив счётларда кайд 
килиб борилади.

Банкдан кредит олинганда:
Дт 50 — кредит х,исобига кассага накд пул олиш;
Дт 51 — \исоблашиш счётига маблаг олиш;
Дт 52 — валюта билан кредит олиш;
Дт55 — аккредитив ёки чек билан кредит олиш;
Дт 60 — мол етказиб берувчиларга олинган хом- 

ашё ва материаллар кийматини тулаш.
90 ва 92-счётларнинг дебет томонида олинган киска 

ва узок муддатли ссудалар б^йича карзларнинг кисман 
ёки умумий туланган суммалари кайд килинади. Бу 
муомала жараёнида 51 ва 52-счётларнинг кредит томо- 
нига суммалар кайд килинади.

Олинган кредитлар буйича шартномада келишил- 
ган фоизлар т^ланса фойдадан фойдаланиш ёки тегиш-
X—4884 225



ли харажат счётларининг дебет томонида ва 51 ва 
52-счётларнинг кредит томонига ушбу сумма банк 
кучирмасига асосан ёзилади. Агар \исоблаган фоизлар 
тулашдан олдин счётларда каид к,илио оорилса, ушбу 
суммаларга кредит суммалари купаяди:

Кт 90 ва 92 счётлар
Кейинги ва^тларда банклар томонидан корхона 

кафолати билан ходимлар учун уй-жой курилишига, 
дала ховли курилишига, олинган товарлар учун савдо 
корхоналари билан \исоблашиш учун берилади. Ушбу 
кредитлар 93 — «Ходимлар учун банк кредитлари» — 
пассив счётида ушбу кредитларнинг турлари буйича 
хисобга олиб борилади ва куйидаги субчётлар очилган:

93/1 — «Кредитга олинган товарлар учун»;
93/2 — «Уй-жой курилиши учун»;
93/3 — «Дала ховли курилиши учун».
Агарда кредитлар товарлар буйича олинса ушбу 

суммага:
Дт 73/1 — «Кредитга олинган товарлар буйича 

\исоблашишлар»;
Кт 93/1 — «Кредитга сотилган товарлар учун»;

Ушбу кредитлар туланса:
— ишчи ва хизматчилар билан — Дт 70 ёки 50

Кт 73/1
— корхона ва банк уртасида — Дт 93/1

Кт 51 ёки 50
Агарда кредит уй-жой курилиши учун олинса:
Дт 73/2
Кт 93/2

Ушбу цогозлар туланса:
— ишчи ва хизматчилар билан — Дт 70 ёки 50

Кт 73/2
— корхона ва банк уртасида — Дт 93/2

Кт 51 ёки 50
Агарда кредит дала \овли курилиши учун берилса 

уни олиш, тулаш муомалалари ва тартиби уй-жой 
курилиши жараёнидаги тартиб ва муомалалари сингари 
бир хилдир.
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Агарда ёш мутахассислар ёки оилаларга фоизсиз 
ссуда берилса бу муомалалар 73/4 ва 51. 50-счётларда 
махсус фондларда — 93 ва 96 к,айд килинади.

Корхоналар уз фаолияти жараёнида ишлаб чикд- 
ришни бир маромда юритиш учун бошца шахслардан 
вак,тинча кзрзлар олиши мумкин. Бу муоматалар куйи- 
даги холларда амалга оширилади:

— бошка шахслардан киска ва узок муддатли ссуда 
олганда;

— берилган векселлар буйича карзлар;
— вактинча корхона зарурияти учун четдан жалб 

килинган маблашар, яъни киска ва узок муддат­
ли кимматбахо когозлар (облигация, акциялар)- 
ни сотишдан тушган маблаглар.

Ушбу маблаглар тулаш муддатига караб киска муд­
датли (бир йилгача) ва узок муддатли (бир йилдан 
ортик) заёмларга булинади ва уларнинг \аракати те- 
гишли:

94—«Киска муддатли карзлар» ва 95—«Узок муддат­
ли карзлар» номли пассив счётларда хисобга олиб 
борилади. Бу карзларни олиш, тулаш ва хужжатлашти- 
риш тартиби банкдан олган карзларни хужжатлашти- 
риш билан бир хил. Корхона акцияларини узининг 
ходимларига сотса:

Дт 70 ва муддатига караб 
Кт 94 ёки 95

Агарда корхонанинг сотган акцияларнинг киймати 
номинал кийматидан ошикча булса шу суммага Дт 51. 
52 ва Кт 83. Кейин ушбу акция ёки облигациянинг 
хизмат муддати даврида бу сумма секин-аста фойдага 
куш ил ад и:

Дт 83 
Кт 80

Олинган карзлар буйича хисобланган фоиз суммала- 
ри Дт 80 ва Кт 76 да кайд килинади.

Корхона ва ташкилотлар айрим \олларда оборот 
маблагларини тулгазиш учун давлатдан имтиёзли кре- 
дитлар олиши мумкин — Дт счёт 51 ва Кт счёт 96 
субсчёт «Давлатнинг максадли кредити», шу вакгда бу 
маблаг хисобига айрим фонд ташкил килинади — Дт 87 
ва Кт 85/3-»Айланма маблагларини тулгазиш фонди».
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Ушбу кредитлар буйича хисобланган фоизлар суммаси 
ушбу кредитлар фойдаланилаётган тармоклар харажат- 
ларига к у ш  ил ад и. тулаш муддати утган вактларга \исоб- 
ланган фоизлар суммаси корхона зарарларига утказила- 
ди — Дт 87 ва Кт счёт 96.
-----Шахслардан олинган киска ва узок муддатлн к.арз
лар буйича аналитик \псоблар \ар бир карз берувчи 
буйича айрим карточкаларда \исобга олиб борилади.

Корхонанинг фаолиятига асосий ба\о берадиган 
курсаткич молиявий натижа ёки балансда курсатилган, 
яъни зарар ёки фойдадир. Бу фойда ва зарарлар куйида- 
ги муомалалар натижаси буйича олинади:

а) ма\сулотларни реализация килиш буйича;
б) ишларни бажариш ва хизмат курсатиш натижа- 

сида;
в) асосий воситаларни сотиш натижасида;
г) номоддий активларни сотиш буйича;
д) моддий кийматликларни сотиш буйича.

Сотилаётган ма\сулот, иш, хизмат, восита ва бошка 
активларнинг киймати уларни сотишдан олинган ту- 
шумлар суммасини таккослаш натижасида зарар ёки 
фойда суммаси аникланади ва тегишли счётларда кайд 
килинади:

— агарда фойда олинса (тушум суммаси куп булса, 
ушбу суммага) Дт 46, 47 ва 48 Кт 80;

— агарда зарар курилса (тушум суммаси киймати- 
дан кам булса, ушбу суммага) Дт 80 ва Кт 46, 47 
ва 48.

Бундан ташкари корхона реализациядан ташкари 
муомалалар буйича \ам фойда олиши ёки зарар куриши 
мумкин:

а) олинган ёки туланган жарима ёки устамалар 
суммаси;

б) валюта счётидаги маблаглар ва валюта муомапа- 
лари жараёнидаги миллий сум курсининг фарки;

в) акция, облигация ва бошка кимматба\о когоз- 
лар буйича олинадиган даромадлар;

г) бошка корхоналар фаолиятидаги улушлари буйи­
ча олинадиган даромадлари;

д) корхона фойдаси ва зарарларига олиб борилади- 
ган бошка даромад, сарф ва йукотишлар.
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Ушбу даромад ва йук,отишлар 80-»Фойда ва зарар- 
лар» счётида йигилиб борилади ва тегишли счётлар 51, 
76, 29 ва бошк,алар билан борланади.

Натижада корхонанинг фаолияти буйича курилган 
зарарлар 80 счётнинг дебетида ва олинган фойдалар 
80 — счётнинг кредитида йигилиб борилади ва йилнинг 
охирида корхона фаолиятига ба\о бериш учун ушбу 
счётнинг дебетида йигилган суммалар кредитида йи- 
гилган суммалар билан так^осланиб якуний натижа 
фойда ёки зарар суммаси аник^анади. Фойда ва зарар- 
ларнинг синтетик х,исоби бухгалтериянинг маълумот- 
номаси банкдаги счётларнинг кучирмаларига асосан 
15-журнал ордерда к,айд к,илиб борилади. Ушбу журнал- 
ордер маълумотларига асосан квартал ёки йил охирида 
корхона \исоботининг тегишли шакли тулгазилади.

Конунга мувофик, корхоналар ва шахслар давлат 
бюджетига тегишли солик«лар тулагандан кейинги дол­
ган соф фонда корхонанинг таъсис цужжатлари ва 
акциядорларнинг умумий йигилиш к,арорига мувофик, 
жамгарма, истеъмол фондига ва резерв капиталига 
таксим килинади.

Ушбу маълумотлар олдин тегишли 80 ва 87 — 
счётларда кайд кдпиниб, кейин \исоботнинг 2-шакли 
тулгазилади. Бу шаклда I — молиявий натижалар, II — 
фойданинг фойдаланиши ва III — пул маблагларининг 
харакати буйича \исобот булимлари мавжуддир. Ушбу 
шакл маълумотлари корхонанинг фаолияти буйича 
молиявий натижаларини ва корхонанинг холатини 
таэушл килишда кенг кулланилади.

Вазифа. Корхонада куйидаги муомалалар содир булди

№ Хуж алик муомалаларининг мазмуни Сумма

1. Корхона кайд килинганда устав капитали 
ташкил кил инди 5000000

2 . Устав капиталига улуш сифатида катнашув- 
чиларнинг узок муддатли куйилмалари ки- 
римга олинди 1500000

3. Обуна булган шахсларга корхона акциялари 
сотилди 1000000

4. Таксимланган фойданинг бир кисми устав 
капиталини купайтиришга утказилди 300000
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5. Корхона соф фойласининг бир кисми устав 
капиталини купайтириш га утказилди 500000

ги. А.......... ......... А\1/-.„............. ............................. ...../лмдпипс^ла^ п/1\аап п п ^ а и ш п  иаиаилп у л <д р -
нинг улуши к^айтариб берилди 600000

7 д Ч1уГ______ _____ ________  _с
Т. А Ж  зарари устав капитали \исооидан ^оплзн- 

ли 150000

8. А Ж  томонидан чикарилган акцияларининг 
бир кисми бекор килинди 400000

9. Таъсисчи ходимларга дивиденд суммаси ма\- 
сулот сифатида берилди 80000

10. Таъсисчиларга \исобланган дивиденд сумма- 
лари туланди:

— сумда 600000с

— валютада 10000$

11. Таъсисчилар улуши \исобига асосий восита- 
лар кирим килинди 300000

12. Таъсисчилар улуши \исобига А Ж  га номоддий 
активлар кирим килинди 2500000

13. Таъсисчилар улуши \исобига материал ва 
хомашёлар кирим килинди 180000

14. Таъсисчилар улуши \исобига арзон ба\оли ва 
тез тузувчан буюмлар кирим килинди 70000

15. Таъсисчилар улуши \исобига тайёр ма^сулот- 
лар кирим килинди 120000

16. Таъсисчилар ажратган енгил автомобиль к и ­
рим кил инд и 320000

17. Таъсисчиларнинг цуйилмалари А Ж  \исобла- 
шиш  счётига кирим килинди 1800000

18. Ходимларга туланадиган дивидендларнинг 
етишмаган кием и э\тиёт фондидан копланди 85000

19. Таъсисчиларнинг корхона фаолиятида катна- 
шаётганлиги учун дивиденд ^исобланди 170000
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20. Соф  фойдадан жамгарма фондига ажратма 
килинди 250000

21. Таъсисчиларнинг оладиган дивидендларидан 
даромад солиги ушланди 87000

22. Корхона акциясини сотиши жараёнида номи­
нал ба\оси билан сотиш ба\осининг ортикча 
суммаси аник,ланди 95000

23. Корхона фаолиятида курилган зарарлар таъ­
сисчиларнинг максадли баъдаллари \исоби- 
дан копланди 270000

24. Таъсисчиларнинг максадли бадаллари \исо- 
бига истеъмол фондлари ташкил этилди 280000

25. Корхона мулки кбайта ба\оланиш натижасида 

килинди 90000

26. Эмиссия даромади кирим килинди 75000

27. К^ийматликлар хайрия сифатида кабул кили- 
ниб унинг киймати комиссия томонидан аник-
ланди 350000

28. Корхона мулки кайта ба^оланиш натижасида 
фарк сумма (ба\оси пасайган) кушимча ка­
питал суммасидан копланди 78000

29. Куш имча капитал суммасининг бир кисми 
таъсисчилар дивидендига кушилди 80000

30. Бошка шахсларга А Ж  транспорт воситаси 
бепул берилди 190000

31. Куш имча капитал маблагининг бир кисми 
устав капитал ига утказилди 35000

32. Ходимларга туланадиган дивидендларнинг 
етишмаган кисми э\тиёт фондидан копланди 35000

33. Корхонанинг йил охиридаги курилган зара- 
рининг бир кисми э\тиёт фондидан коплан­
ди 160000

34. Ишлаб чикарилган ма\сулот ва хизматлар 
сарфи э\тиёт фондидан копланди 65000
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35. Сотилган акциянинг сотиш  ба\осининг номи­
нал кийматидан ортицча кисми э^тиёт фон- 
дига утказилди 70000

36. Фойдадан э\гиёт фондига ажратма килинди 140000

37. Боинга корхоналардан хайрия \исобига асо- 
сий восита олинди 15500

38. Бош ка корхоналардан э\сон сифатида номод- 
дий активлар олинди 76000

39. М ахсус истеъмол фонди \исобидан корхона 
ходимларига ёрдам берилди 80000

40. Корхона олган фойдадан ходимларга мукофот 
\исобланди 300000

41.
Истеъмол фонди \исобидан му\тож  оила- 
ларга кассадан ёрдам тарик^асида наед пул 
берилди 170000

42. Истеъмол фондидан байрам муносабати би- 
лан ходимларга тайёр ма\сулотлар совга 
килинди 340000

43. Корхонада курилган зарарнинг бир кисми 
жамрарма фондидан копланди 220000

44. Бюджет ажратган субсидия нак,д пул сифатида 
кассага кирим килинди 90000

45. Бюджет томонидан ажратилган махсус маб- 
лаглар \исоблашиш  счётига кирим килинди 200000

46. Болалар богчаси учун ота-оналарнинг тулови 
\исобланди 45000

47. Уй-ж ойлар учун ходимлар уз карзларини тула- 
дилар 80000

48. Асосий воситаларнинг кийматини оширмай- 
диган чаражатлар сарфланди 40000

49. Оборот маблагларини тулдириш учун маблаг- 
лар сарфланди 70000

50. Болалар борчалари харажатларининг бир кис- 
ми мак^садли молиялаштириш фонди \исоби- 
дан копланди 45000
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51. Бюджет мабламари \исобидан иш бажарган 
ходимларга иш \ак,и \исобланди 65000

52. Банк кредити билан таъминланган меъёр- 
дан ортикча  материалларнинг нархлари 
ошди 75000

53. Бошка ташкилотларнинг ёрдамчи ташкилот- 
лар учун бажарган ишлари банк ссудаси 
\исобидан туланди

60000

54. Ишлаб чикариш максадлари учун банкдан 
киска муддатли ссудалари \исобига банкда 
аккредитивлар очилди 270000

55. Банкнинг киска муддатли ссудалари \исобига 
банкда аккредитивлар очилди 150000

56. Дам о л и т  уйлари з а  оромгоцларго олипгам
йулланмалар киймати киска муддатли ссуда 
\исобидан туланди 45000

57. Банкдан киска муддатли карз олиниб мол 
етказиб берувчиларга булган карз туланди 300000

58. Ишлаб чикариш максадлари учун банкдан 
олинган киска муддатли карзлар \исоблашиш  
счётидан туланди 270000

59. Ишлаб чикариш максадлари учун хориж банк- 
ларидан киска муддатли ссуда олинди (валю- 
тада) 15000$

60. Аккредитивда фойдаланилмаган маблаглар 
киска муддатли ссудани тулаш учун банкка 
кайтарилди 90000

61. Хужаликлараро корхоналар тулаган маблаглар 
банкнинг киска муддатли ссудасини конлаш- 
га утказилди 400000

62. Реализация килинган ма\сулотлар буйичатай- 
ёрлов идораларидан тушган маблаглар банк­
нинг киска муддатли ссудасини коплашга 
утказилди 120000

63. Узок  муддатли ссуда \исобидан асосий воси- 
талар сотиб олинди 680000
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64. Банкнинг узок, муддатли карзи \исобига кор- 
хона кассасига накд пул олинди 400000

65. Асосий воситаларни олиш учун банкнинг 
узок муддатли ссудаси \исобидан аккредитив 
оч ил д и ------------- 300000

66. М ол етказиб берувчиларга машина ва ускуна- 
лар буйича карз банкнинг узок муддатли 
ссудаси \исобидан туланди 700000

67. Банкнинг узок муддатли карзи ^исобидан 
пудратчиларга булган карз туланди 500000

68. Хужаликлараро корхоналардан сотиб олинган 
транспорт воситаларининг киймати банкнинг 
узок муддатли кредити \исобидан туланди 280000

69. Курилиш  ва воситалар сотиб олиш учун 
олинган банкнинг узок муддатли кредити 
туланди 240000

70. Махсус йуналишдаги фондлар \исобига банк- 
дан олинган узок муддатли ссудалар валюта 
билан туланди 700000

71. Олинган узок муддатли ссудаларнинг фоиз 
суммалари \исоблашиш  счётидан туланди 20000

72. Фойдаланилмаган аккредитив суммаси банк­
нинг узок муддатли кредитини коплашга 
утказилди 1200000

73. Банкнинг узок муддатли ссудалари \исобига 
курилган иморатларга \исобланган сугурта 
суммаси банкнинг узок муддатли карзларини 
коплашга утказилди 85000

74. Асосий воситани сотиб олишга олинган банк­
нинг узок муддатли карзи бюджет ажратмала- 
ри \исобидан копланди 270000

75. Якка  тартибда уй курилиш  учун олинган 
карзлар \исобидан олинган накд пул кассага 
кирим килинди 700000

76. Я кка  тартибда уй курил иш учун олинган 
карзлар \исобига пудратчиларнинг бажарган 
ишлари туланди 340000

234



77. Хуж алик чеки билан ходимлар бевосита банк- 
дан уй куриш  учун карз олдилар 2700000

78. Якка тартибда уй куриш учун олинган карз 
накд пул билан кассага топширилди 550000

79. Уй куришга олинган карзлар \исоблашиш  
счётидан туланди 870000

80. Ходимлар уй курилиши учун олган карзлари- 
ни бевосита банкка туладилар 280000

81. Ёш мутахассисларнинг уй куриш учун олган 
карзларининг бир кисми махсус максадли 
фонддан туланди 240000

82. Бошка ташкилотлардан кредит шартномала- 
рига асосан киска муддатли карз олинди 400000

83. Хориж  фирмаларидан кредит контрактига му- 
вофик валютада киска муддатли карз олинди

$15000
900000

84. Иш  \акидан берилган киска муддатли карз 
ушлаб колинди 250000

85. Бошка ташкилотлардан олинган киска муд­
датли карз туланди 400000

86. Хориж  фирмаларидан олинган киска муддат­
ли валюта карзи кайтарилди

$15000
900000

87. Ходимларнинг иш \аки юзасидан корхона 
киска муддатли карз килди 250000

88. Бошка корхоналардан узок муддатли карз 
олинди 450000

89. Хориж  фирмаларидан валютада узок муддат­
ли карз олинди

$12000
720000

90. Бошка корхоналардан илгари олинган узок 
муддатли карз туланди 450000

91. Хориж  фирмаларидан валютада олинган узок 
муддатли карз туланди

$12000
720000

92. Бюджет маблаги \исобидан кассага накд пул 
кирим КИЛИНДИ 320000
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93. Махсус тадбирлар учун бюджетдан ажратил- 
ган маблаг \исоблашиш  счётига кирим килин- 
л и 420000

94. Болалар борчаси учун ота-оналарга тулов 
хисобланди 85000

95. Асосий воситани олишга банкдан олинган 
карз бюджет ажратмаси \исобидан копланди 180000

96. Корхона ходимларига берилган карзлар коп- 
ланаётганда махсус фонд тулгазилди 240000

97. Асосий воситани куриш жараёнида унинг 
дастлабки кийматини оширмайдиган хара- 
жатлар к,ил инди 35000

98. Айланма маблагларини тулдириш максадлари 
учун максадли фонд \исобидан маблаглар 
сарфланди 70000

99. Болалар муассасаларига сарфланган маблар- 
лар макрадли фондлар хисобидан копланди 85000

100. Бюджет маблаглари \исобидан ишчиларга 
ме\нат \аки хисобланди 45000

101. Ёш  мутахассис ва оилаларга фоизсиз берил­
ган кррз тегишли манбага утказилди 105000

102. Тайёр ма\сулотларни, бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлари сотиш натижасида 
фойда олинди 500000

103. Асосий воситаларни сотиш натижасида ф ой­
да олинди 140000

104. Номоддий активларни сотиш натижасида ф ой­
да олинди 260000

105. У зок  муддатли молиявий куйилмалар буйича 
тушган даромадлар фойдага утказилди 90000

106, Хизмат килиш  тармокларининг хизматини 
сотиш буйича олинган фойда кирим килинди 210000

107. Мол етказиб берувчиларга жарима хисоблан­
ди 70000
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108. Пудрат гашкилотларига жарима \исобланди 45000

109. Гумонли карзлар буйича \исобланган э\тиёт 
суммасининг фойдаланилмаган кисми фой- 
дага >пгказилди 20000

110. Хдсобог йилининг таксимланмаган фойдаси 
махсус фондга утказилди 650000

111. Узок, муддатли ижарага берилган асосий во- 
ситалар буйича фоизлар \исобланди 92000

112. Ижара мажбуриятлари кирим килинди 86000

113.
Инвентаризация натижасида аник^анган ма- 
тсриалларнинг ортикча киймати кирим  
килинди 6000

114. Инвентаризация натижасида аникланган кам 
ба\оли ва тез бузувчан буюмларнинг ортикча 
киймати кирим килинди 3500

115. Туланиши гумон булган корозлар буйича 
э\тиёт фонди яратилди 6000

116. М оддий кийматлик-пар нобуд бул ганда су гур­
та туловининг копланмаган киймати зарарга 
олиб борилди 26000

117. Ш артнома мажбуриятлари бажармаганлиги 
сабабли жарима гуланди 8000

118. Номоддий активларни сотишдан зарар курил- 
ди 18000

119. Асосий воситаларни сотиш ёки \исобдан 
чикариш натижасида зарар курилди 15000

120. Ма\сулотларни сотишдан зарар курилди 210000

121. Курсатилган хизматларни сотиш натижасида 
зарар курилди 30000

122. К^иска муддатли ижарага берилган асосий 
воситалар буйича эскириш  \исобланди 45000

123. Номоддий активларни \исобдан чикариш  
натижасида зарар курилди 32000
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124. Табиий офат натижасида нобуд булган арзон 
ба\оли ва тез эскирувчан буюмлар киймати 
корхона зарарига утказилади 27000

125. Белгиланган мсъёрдан ортикча моддий бой-
ликларнинг нархи пасаииши натижасида за- 
рар курилди 8000

126. Даъво муддати утган дебитор карз корхона 
зарарига кабул килинди 12000

127. Утган йили \исобдан чикарилган дебитор 
карз сум мае и корхонага келиб тушди 18000

128. Уй-ж ой фондидан фойдаланиш харажатла- 
рининг бир ^исми фойда \исобидан коплан- 
ди 210000

129. Махсус максад учун ажратилган фондларга 
фойда \исобидан ажратма килди 190000

130. У зок  муддатли ижарага берилган иморатлар 
буйича фоизлар \исобланди 130000

131. Касаба уюшмасига текинга берилган иморат 
ва иншоотларни асраш ва улардан фойдала­
ниш сарфлари йил охирида фойда \исобидан 
копланди 320000

АМАЛИЙ МАШРУЛОТЛАР (ВОКДАЛАР)

1. Акционерлар жамиятининг к,айд килинган устав 
капитали 60000000 сум. Ушбу капитал номинал цийма- 
ти 150000 сумлик 360 та оддий акциядан ташкил 
топган.

Олинган аюшялар буйича акция эгалари куйидаги 
бадалларни тулаган:

а) накд пул — 50000000 сум
б) асосий воситалар — 1500000 сум
в) патентлар — 800000 сум
г) материал ва хом-ашёлар — 2000000 сум

Ушбу муомалага асосан устав капитали ташкил 
килинаётганда бухгалтерия ёзувларини к;айд к,илинг.
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2. Йилнинг охирида акционерлар жамияти 15000000 
сум фойда олди ва ушбу фойдадан ажратилди:

в ) кол ган фойданинг дивидендларни
тулашга ажратилган суммаси — 4590000 сум 

г ) 1 дона имтиёзли акцияга т^лана-

д ) оддий акцияларга туланадиган дивиденд суммаси 
маълумот: — 1 дона оддий акцияга 11770 сум — 
3790000 сум туланиши керак, лекин 38 дона 
акция сотилмади. демак факат сотилган 122 дона 
акцияга дивиденд туланади. —?

е) хисобланган даромад (дивиденддан) 
даромад солиги ушланди 20% — ?

Ушбу вокеалар буйича тегишли суммаларни \исоб- 
лаб чик;инг ва бухгалтерия ёзувларини амалга оширинг.

3. Хисобот даврида махсус фондлардан АЖ «.арорига 
мувофиц куйидаги сарфлар цилинган:

а) Олинган соф фойда 15000000 сум
шундан — истеъмол фондига — 40%

— жамгарма фондига — 30% ажратилган ушбу 
ажратилган суммалар куйидаги мацсадларга фой- 
даланилган:

б) истеъмол фондининг маблаглари:
— шуларнинг натижасига караб ходимлар-

ни мукофотлашга — 40%
— шонли саналар муносабати билан ходимларни 

мукофотлаш учун — 20%
— моддий ёрдам бериш учун — 18%
— маданий маиший тадбирлар учун —16,5%
— дам олиш уйлари ва санаторияларга бе-

пул йулланма учун — 13%
— жамгарма фондидан олинди — 10% 
в ) Жамгарма фондининг маблаглари:
— ишлаб чик;аришни ривожлантириш учун — 30%
— илмий изланишлар учун — 25%
— техникани мукаммаллаштириш учун — 20%
— бошца турдаги капитал куйилмалар учун — 15%
— истеъмол фондига утказилди — Ю% 

АЖ умумий мажлиси карорига асосан бухгалтерия 
тасдик,нома \исобини тузинг, суммаларини аник^анг 
ва тегишли счётларда цайд цилинг.

а ) э\тиёт (резерв) фондига
б ) фойдадан олинган солик,

— 1500000 сум
— 4320000 сум

диган дивиденд 
демак 40 дона акцияга

— 20000 с̂ 'м
— 800000 сум
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4. Тузилган кредит шартномаларига мувофик, куйи- 
даги муамолалар содир булди:

а) Банкдан жунатилган ма\сулотлар буйича киска 
муддатли ссуда олинди.

ссуда микдори — 5000000 сум 
ссуда фойзи — 30%

Ушбу ссуданинг 60 фоизи мол етказиб берувчилар- 
дан булган карзни тулашга сарфланди. Белгиланган 
муддатда (30 кун) карзнинг 80% банкка туланди ва 
белгиланган ссуда фоизи \исобланиб \исоблашиш счёти- 
дан туланди. Крлган 20% ссуда буйича яна 15% кушимча 
устама тулаш мажбурияти белгиланди.

Талаб килинади:
— ушбу маълумотларга асосланиб ссуданинг тулан- 

ган, кайтарилган, суммалари \исобланган; булар 
ва жарималарнинг суммаларини аникпанг;

— асосланадиган дастлабки хужжатларнинг номини 
келтиринг;

— ушбу муомалаларни тегишли бухгалтерия ёзувла- 
ри билан кайд килинг.

5. Корхонанинг 90 — «Банкнинг киска муддатли 
кредитлари» счёти буйича маълумотлар:

а) ой бошидаги колдик:
— хом-ашё ва материаллар буйича — 300000
— йулдаги \исоблаш иш  \ужатлари

буйича — 45000
— аккредитив ва чеклар буйича — 170000

жами:
в ) куйидаги муомалалар содир булди:
— йулдаги \исоблашиш хужкатлари буйи­

ча банкнинг киска муддатли ссудаси 
олинди

— аккредитив очиш учун ссуда олинган
— ссуда \исобидан олинган чек дафтар- 

чиси билан транспорт ташкилоти би­
лан \исоблашиш амалга оширилди

— хомашё ва материаллар учун
— йулдаги \исоблашиш хужжатлари учун
— аккредитив ва чеклар буйича
— ойнинг охирида 90-«Банкнинг киска 

муддатли ссудалар» счётидаги кол- 
дикни хисобланг.

920000

-  250000
-  80000

-  75000
-  300000
-  280000 
-  315000
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— ушбу счётидаги узгаришни урганиб 
та v i ил к;илинг ва корхона фаолиятига 
ба\о беринг.

— ушбу муомалаларни тегишли счётлар- 
да цайд килинг.

6. 93-«Ходимлар учун банк кредитлари» счётида 
ушбу маълумотлар кайд килинган

— савдо ташкилотларидан олинган 
товарлар банк кредити *исоби-
дан туланди — 800000 сум

— ушбу олинган товарлар ходим-
ларга таркатилди — 800000 сум

— товарлар кийматининг бир кис-
ми ходимлар томонидан туланди — 650000 сум

— олинган ссуда банкка кайтарилди. — ?
— корхона банкдан ходимларнинг

уй-жой курилиши учун карз олди —3500000 сум
— ушбу ссуда ходимларга накд пул

килиниб кассадан берилди — 3500000 сум
— маълум вактдан кейин ходимлар 

карзининг бир кисми туланди:
— накд пул билан — 800000
— иш \акидан ушлаб колинди — 1800000
— ушбу карзни корхона банкка ту- 

лади — ?
7. Ёш мутахассис ва оилаларга фоизсиз ссуда берил­

ди:
— ссуда берилди — 450 000 сум
— берилган ссуда суммаси тегишли

фондга утказилди — 450 000 сум
— ёш мутахассис ва оилалар олган 

ссудасининг бир кисмини кай-
тардилар — 300 000 сум

— кайтарилган ссуда кийматига те­
гишли фонд тикланди — 300 000 сум

— ёш оилаларда 2 ва 3 фарзанд 
дунёга келганлиги сабабли уларга
кушимча имтиёз берилди — 45 000 сум

Ушбу вокеада куйидаги вазифалар куйилган:
— нима учун ва нимага асосан имтиёз берилади ва 

ушбу имтиёз неча сум килиб белгиланган;
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— агарда муддати тугамай мутахассис корхонадан 
уз хо\иши билан бушаб кетса, ёки утказиш йули 
билан бошца жойга ишга утса корхонанинг 
Кандай л^к у̂к а̂ри булади;

—_ушбу муомалаларни амалга оширишда куллани- 
______лад и га н хужжятчярни кептиринг-----------------------

— муомала суммаларини тегишли счётларда кайд
КИЛИНГ.

8. Мол етказиб берувчининг утказиладиган вексели 
кабул килинди. Умумий суммаси 900 ООО сум. Шундан 
материаллар кабул килинди 800000 сум, кредитнинг % 
180 000 с^м.

— ушбу вокеа буйича карор кабул килинсин;
— вокеанинг содир булишини исботловчи хужжат- 

лар келтирилсин;
— муомалаларни тегишли счётларда кайд килинсин.

МАВЗУНИ УЗЛАШТИРИШНИ НАЗОРАТ КИЛИШ 
УЧУН ТЕСТ САВОЛЛАРИ

1. Корхона руйхатга олинганда устав капитали таш- 
кил килинди.

а) Дт 01 Кт 75
б) Дт 75 Кт 85
в) Дт 01 Кт 85
г) Дт 75 Кт 01

2. Обуна булган шахсларга корхона акциялари 
сотилди.

а) Дт 51 Кт 75
б) Дт 75 Кт 47
в) Дт 75 Кт 85
г) Дт 75 Кт 48

3. Корхонада колган соф фойданинг бир кием и устав 
капиталини купайтиришга утказилди.

а) Дт 75 Кт 85
б) Дт 80 Кт 01
в) Дт 80 Кт 85
г) Дт 88 Кт 85
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4. Акционерлар АЖ дан чикканлиги сабабли улар- 
нинг кушган улуши кайтариб берилди.

а) Дт 85 Кт 75
б) Дт 51 Кт 75
в) Дт 01 Кт 75
г) Дт 85 Кт 01

5. Акционерлик жамияти зарарининг бир к,исми 
устав капитали \исобидан копланди.

а) Дт 80 Кт 01
б) Дт 80 Кт 75
в) Дт 85 Кт 88
г) Дт 85 Кт 01

6. Таъсисчи ходимларга олган дивиденд \исобига 
ма\сулот берилди.

а) Дт 75 Кт 51
б) Дт 75 Кт 46
в) Дт 75 Кт 40
г) Дт 75 Кт 45

7. Таъсисчиларга хисобланган дивиденд суммаси
туланди.

а) Дт 75 Кт 51
б) Дт 76 Кт 51
в) Дт 75 Кт 80
г) Дт 80 Кт 51

8. Таъсисчилар улуши \исобига асосий воситалар 
кабул килинди.

а) Дт 75 Кт 85
б) Дт 01 Кт 76
в) Дт 01 Кт 75
г) Дт 01 Кт 85

9. Таъсисчилар ажратган енгил автомобиль кабул
КИЛИНДИ.

а) Дт 01 Кт 75
б) Дт 01 Кт 76
в) Дт 01 Кт 85
г) Дт 01 Кт 51
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10. Акциячилар жамияти томонидан чикарилган 
акцияларнинг бир кисми бекор килинди.

а) Дт 85 Кт 75
б) Дт 51 Кт 75
в) Дт 76 Кт 75 
гУДт Ш Кт 75

11. Таъсисчилар узининг улушини материаллар кури­
ли шла кушдилар.

а) Дт 12 Кт 75
б) Дт 07 Кт 75
в) Дт 10 Кт 75
г) Дт 08 Кт 75

12. Соф фойдадан жамгарма фондига ажратилди.

а) Дт 80 Кт 88
б) Дт 83 Кт 88
в) Дт 88 Кт 80
г) Дт 81 Кт 88

13. Таъсисчилар ажратган маблаглар \исоблашиш  
счётига кирим килинди.

а) Дт 51 Кт 73
б) Дт 51 Кт 63
в) Дт 51 Кт 76
г) Дт 51 Кт 75

14. Гаъсисчиларнинг корхона фаолиятида катнаша- 
ётганлиги учун дивидендлар \исобланди.

а) Дт 80 Кт 51
б) Дт 81 Кт 75
в) Дт 80 Кт 75
г) Дт 88 Кт 75

15. Ходимларга туланадиган дивидендлар буйича 
етишмаган маблар э\тиёт фондидан копланди.

а) Дт 88 Кт 75
б) Дт 75 Кт 80
в) Дт 81 Кт 75
г) Дт 80 Кт 75
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16. Таъсисчиларга \исобланган дивиденд суммаси- 
дан даромад солири ушланди.

а) Дт 68 Кт 51
б) Дт 76 Кт 68
в) Дт 75 Кт 68
г) Дт 75 Кт 51

17. Корхона акциясини сотиш жараёнида акциянинг 
номинал ба\оси билан сотиш ба\осининг ортикча
суммаси аникпанди.

а) Дт 86 Кт 75
б) Дт 01 Кт 75
в) Дт 75 Кт 85
г) Дт 75 Кт 81

18. Корхона фаолияти буйича курилган зарарлар 
таъсисчиларнинг максадли бадаллари \исобидан цоп- 
ланди. '

а) Дт 80 Кт 75
б) Дт 86 Кт 75
в) Дт 88 Кт 75
г) Дт 81 Кт 75

19. Таъсисчиларнинг максадли бадаллари ^исобидан 
истеъмол фонди ташкил килинди.

а) Дт 75 Кт 81
б) Дт 75 Кт 86
в) Дт 75 Кт 88
г) Дт 75 Кт 80

20. Эмиссия даромади кирим килинди.
а) Дт 51 Кт 87
б) Дт 87 Кт 52
в) Дт 87 Кт 51
г) Дт 88 Кт 51

21. Хайрия сифатида тортик, килинган кийматликлар 
Кабул килинди (ба\оси комиссия томонидан белгилан- 
ди).

а) Дт 04 Кт 87
б) Дт 01 Кт 87
в) Дт 10 Кт 87
г) Дт 12 Кт 87
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22. Корхонанинг моддий бойликлари кайта ба\ола- 
ниши натижасида ба\осининг камайиш суммаси кушим- 
ча капитал суммасидан к,опланди.

_ \ П _  О  *7 \ /  Л  1а/ ди о> 141 и 1
б) Дт 87 Кт 06
в) Дт 87 Кт 04 
ГГДт 87 Кт 07

23. Кариялар уйига акционерлик жамиятининг транс­
порт воситаси хайрия сифатида берилди.

а) Дт 87 Кт 85
б) Дт 87 Кт 77
в) Дт 87 Кт 88
г) Дт 87 Кт 48

24. Имтиёзли акция эгаларига туланадиган дивиденд 
суммасининг етишмаган цисми э^тиёт фондидан коп- 
ланди.

а) Дт 88 Кт 75
б) Дт 87 Кт 75
в) Дт 86 Кт 75
г) Дт 81 Кт 75

25. Корхонанинг йил охирида курган зарар суммаси 
э\тиёт фондидан копланди.

а) Дт 80 Кт 87
б) Дт 86 Кт 81
в) Дт 86 Кт 80
г) Дт 88 Кт 80

26. Сотилган акциянинг биржа ба^осининг номинал 
цийматидан ортик^а кисми э\тиёт фондига утказилди.

а) Дт 48 Кт 80
б) Дт 48 Кт 88
в) Дт 48 Кт 86
г) Дт 48 Кт 81

27. Акционерлик жамияти фаолияти буйича олинган 
фойданинг бир кис ми э\тиёт фондига ажратилди.

а) Дт 81 Кт 86
б) Дт 80 Кт 86
в) Дт 83 Кт 86
г) Дт 88 Кт 86
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28. Бошк,а ташкилотлардан хайрия \исобига машина 
олинди (ба\оси комиссия томонидан аникутанди).

а) Дт 01 Кт 85
б) Дт 01 Кт 75
в) Дт 01 Кт 80
г) Дт 01 Кт 07

29. Корхонанинг истеъмол фонди \исобидан ходим- 
ларга моддий ёрдам берилди.

а) Дт 88 Кт 40
б) Дт 88 Кт 50
в) Дт 88 Кт 70
г) Дт 88 Кт 51

30. Корхона олган фойдадан ходимларга мукофотлар
берилди.

а) Дт 81 Кт 50
б) Дт 88 Кт 50
в) Дт 80 Кт 50
г) Дт 80 Кт 70

31. Истеъмол фонди \исобига шонли сана муносаба- 
ти билан ходимларга совгалар ва ош берилди.

а) Дт 88 Кт 52
б) Дт 88 Кт 70
в) Дт 88 Кт 51
г) Дт 88 Кт 50

32. Акционерлик жамиятининг курган зарарининг 
бир к;исми жамгарма фондидан к,опланди.

а) Дт 80 Кт 88
б) Дт 88 Кт 80
в) Дт 88 Кт 81
г) Дт 87 Кт 88

33. Бюджетдан ажратилган махсус маблаглар \исоб- 
лашиш счётига кирим килинди.

а) Дт 51 Кт 85
б) Дт 51 Кт 96
в) Дт 51 Кт 87
г) Дт 51 Кт 68
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34. Болалар богчаларида тарбияланаётган болалар 
учун ота-оналарга бадал \исобланди.

а) Лт 76 Кт 88
б) Дт 76 Кт 96
в) Дт 51 Кт 96

---- F f*F — 50---------Кт— 96-----------------------------------------

35. Уй-жойлардан фойдаланаётган ходимлар карзини
туладилар.

а) Дт 50 Кт 96
б) Дт 51 Кт 96
в) Дт 76 Кт 96
г) Дт 73 Кт 96

36. Асосий воситаларнинг к,ийматини оширмайдиган 
харажатлар сарфланди.

а) Дт 88 Кт 51
б) Дт 88 Кт 04
в) Дт 88 Кт 07
г) Дт 88 Кт 08

37. Оборот маблапгарини тулдириш учун маблатар
сарфланди.

а) Дт 10 Кт 88
б) Дт 12 Кт 51
в) Дт 88 Кт 51
г) Дт 10 Кт 51

38. Болалар муассасалари сарфининг бир кисми 
истеъмол фонд и \исобидан копланди.

а) Дт 88 Кт 29
б) Дт 81 Кт 88
в) Дт 80 Кт 88
г) Дт 88 Кт 31

39. Банк кредити билан таъминланмаган нормадан 
ошик, материалларнинг нархи оширилди.

а) Дт 10 Кт 80
б) Дт 10 Кт 81
в) Дт 10 Кт 51
г) Дт 10 Кт 16
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40. Ишлаб чикариш максадлари учун банкдан киска
муддатли царз олинди.

а) Дт 51 Кт 90
б) Дт 20 Кт 90
в) Дт 52 Кт 90
г) Дт 50 Кт 90

41. Бошца ташкилотларнинг курсатган хизмати банк- 
нинг киска муддатли ссудаси \исобидан туланди.

а) Дт 76 Кт 90
б) Дт 60 Кт 90
в) Дт 62 Кт 90
г) Дт 51 Кт 90

42. Банкнинг киска муддатли ссудаси \исобидан 
аккредитив очилди.

а) Дт 56 Кт 90
б) Дт 51 Кт 90
в) Дт 55 Кт 90
г) Дт 52 Кт 90

43. Дам олиш уйлари ва санаторияларга олинган 
йулланмаларнинг киймати банкнинг киска муддатли 
ссудаси \исобидан туланди.

а) Дт 69 Кт 51
б) Дт 76 Кт 51
в) Дт 76 Кт 90
г) Дт 69 Кт 90

44. Ишлаб чикариш учун хориж банкларидан чет эл 
валютасида киска муддатли ссуда олинди.

а) Дт 51 Кт 90
б) Дт 52 Кт 90
в) Дт 52 Кт 92
г) Дт 52 Кт 95

45. Ойнинг охирида аккредитивда фойдаланилмай 
колган маблаглар киска муддатли ссудаларни тулаш 
учун банкка кайтарилди.

а) Дт 90 Кт 55
б) Дт 90 Кт 51
в) Дт 90 Кт 52
г) Дт 90 Кт 50
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46. Истеъмолчидан тушган туловлар банкнинг к̂ иска 
муддатли ссудасини тулашга утказилди.

а) Дт 90 Кт 62
б) Дт 90 Кт 46
в) Дт 90 Кт 51
г) Дт —90— — К^-—74

47. Банкнинг узок, муддатли ссудаси ^исобидан 
асосий воситалар сотиб олинди.

а) Дт 08 Кт 92
б) Дт 07 Кт 92
в) Дт 01 Кт 92
г) Дт 60 Кт 92

48. Банкнинг узок, муддатли ссудаси \исобига кассага 
накд пул олинди.

а) Дт 51 Кт 92
б) Дт 50 Кт 92
в) Дт 52 Кт 92
г) Дт 50 Кт 51

49. Боинга корхоналар-пудратчилар бажарган ишлар 
киймати банкнинг узок; муддатли ссудаси \исобидан 
туланди.

а) Дт 51 Кт 92
б) Дт 60 Кт 92
в) Дт 62 Кт 92
г) Дт 62 Кт 51

50. Объект курилиши учун олинган банкнинг узок, 
муддатли кредита туланди.

а) Дт 51 Кт 92
б) Дт 92 Кт 50
в) Дт 92 Кт 52
г) Дт 92 Кт 51

51. Махсус мацсадлардаги фондлар \исобига хориж 
банкидан олинган узок муддатли ссуда валютада тулан­
ди.

а) Дт 52 Кт 92
б) Дт 92 Кт 51
в) Дт 92 Кт 50
г) Дт 92 Кт 88
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52. Илгари олинган узок; муддатли ссуданинг фоиз 
суммаси \исоблашиш счётидан туланди.

а) Дт 92 Кт 51
б) Дт 80 Кт 51
в) Дт 81 Кт 51
г) Дт 92 Кт 81

53. Банкнинг узок муддатли ссудаси \исобига курил- 
ган иморатларга сугурта суммаси \исобидан банкнинг 
узок муддатли кредити туланди.

а) Дт 51 Кт 65
б) Дт 92 Кт 52
в) Дт 92 Кт 65
г) Дт 92 Кт 51

54. Асосий воситани сотиб олишга олинган банк­
нинг узок муддатли карзи бюджет ажратмаси \исобидан
туланди. -- ---------

а) Дт 92 Кт 96
б) Дт 92 Кт 68
в) Дт 92 Кт 88
г) Дт 81 Кт 96

55. Якка тартибда уй курилиши учун олинган банк 
карзлари ^исобидан накд пул кассага кирим килинди.

а) Дт 73 Кт 93
б) Дт 50 Кт 93
в) Дт 51 Кт 93
г) Дт 52 Кт 93

56. Якка тартибда уй курилишига олинган банк 
карзлари \исобига пудратчиларнинг бажарган ишлари 
туланди.

а) Дт 51 Кт 93
б )Д т 61 Кт 93
в) Дт 60 Кт 93
г) Дт 62 Кт 93
57. Корхона чеки билан ходимлар уй кУРиш учун 

банкдан карз олдилар.
а) Дт 50 Кт 93
б) Дт 73 Кт 93
в) Дт 70 Кт 93
г) Дт 51 Кт 93
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58. Пудратчи ташкилотлар бажарган ишларнинг кий- 
мати якка тартибда уй курилишига олинган царзлар 
\исобидан олинди.

а) Дт 60 Кт 51
б)Д т 61 Кт 93
в)_Дт 62 Кт 93___________________________
г) Дт 60 Кт 93

59. Хужалик чеки билан корхона ходимлари банкдан 
уй курилиши учун карз олдилар.

а) Дт 73 Кт 55
б) Дт 55 Кт 93
в) Дт 73 Кт 93
г) Дт 70 Кт 93

60. Якка тартибда уй курилиши учун олинган карз 
ходимлар томонидан банкка накд пул билан туланди.

а) Дт 93 Кт 73
б) Дт 93 Кт 50
в) Дт 93 Кт 51
г) Дт 93 Кт 52

61. Ёш мутахассисларнинг уй курилиши учун олин­
ган имтиёзли карзнинг бир кртсми махсус мацсадли 
фонддан туланди.

а) Дт 93 Кт 52
б) Дт 93 Кт 51
в) Дт 93 Кт 88
г) Дт 88 Кт 93

62. Бошца корхона ва ташкилотлардан кредит шарт- 
номасига асосан киска муддатли карз олинди.

а) Дт 60 Кт 94
б) Дт 51 Кт 94
в) Дт 52 Кт 94
г) Дт 50 Кт 94

63. Хориж фирмаларидан кредит контрактига асосан 
чет эл валютасида киска муддатли карз олинди.

а) Дт 52 Кт 94
б) Дт 50 Кт 94
в) Дт 60 Кт 94
г) Дт 51 Кт 94
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64. Иш \ак,идан берилган киска муддатли карз ушлаб
КОЛИНДИ.

а) Дт 51 Кт 94
б) Дт 94 Кт 70
в) Дт 95 Кт 70
г) Дт 70 Кт 94

65. Хориж фирмаларидан олинган киска муддатли 
Карз хориж валютасида туланди.

а) Дт 90 Кт 52
б) Дт 95 Кт 52
в) Дт 92 Кт 52
г) Дт 94 Кт 52

66. Бошка корхоналардан кредит шартномасига му- 
вофик узок муддатли кредит олж|ди-.------------------

а) Дт 51 Кт 95
б) Дт 52 Кт 95
в) Дт 50 Кт 95
г) Дт 60 Кт 95

67. Хориж фирмаларидан олинган узок муддатли
карз чет эл валютасида тул;

а) Дт 95 Кт 52
б) Дт 95 Кт 50
в) Дт 51 Кт 95
г) Дт 52 Кт 95

68. Бюджет маблаги х,исобидан кассага накд пул 
кирим килинди.

а) Дт 52 Кт 96
б) Дт 50 Кт 96
в) Дт 55 Кт 96
г) Дт 51 Кт 96

69. Махсус тадбирлар учун бюджетдан ажратилган 
маблаклар х.исоблашиш счётига кирим килинди.

а) Дт 55 Кт 96
б) Дт 52 Кт 96
в) Дт 51 Кт 96
г) Дт 50 Кт 96
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70. Асосий воситаларни олишга банкдан олинган 
узок; муддатли кредит бюджет маблаги \исобидан
тулннди.

а) Дт 95 Кт 96 
___б) Дт 94 Кт 96 _____________________

в) Дт 92 Кт 96
г) Дт 90 Кт 96

71. Асосий воситани куриш жараёнида унинг даст- 
лабки к,ийматини оширмайдиган сарфлар кдлинди.

а) Дт 96 Кт 01
б) Дт 96 Кт 48
в) Дт 96 Кт 08
г) Дт 96 Кт 07

72. Болалар муассасаларига сарфланган маблаглар 
мацсадли фондлар \исобидан к;опланди.

а) Дт 96 Кт 51
б) Дт 96 Кт 26
в) Дт 96 Кт 29
г) Дт 96 Кт 76

73. Ёш мутахассис ва оилаларга фоизсиз берилган 
Карз тегишли манбага утказилди.

а) Дт 81 Кт 88
б) Дт 88 Кт 73
в) Дт 80 Кт 73
г) Дт 80 Кт 88

74. Тайёр ма\сулотлар ва бажарилган ишларни со- 
тиш натижасида фойда олинди.

а) Дт 20 Кт 80
б) Дт 47 Кт 80
в) Дт 48 Кт 80
г) Дт 46 Кт 80

75. Асосий воситаларни сотиш натижасида фойда
олинди.

а) Дт 80 Кт 46
б) Дт 80 Кт 47
в) Дт 80 Кт 48
г) Дт 80 Кт 01
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76. Номоддий активларни сотиш натижасида фойда
олинди.

а) Дт 40 Кт 80
б) Дт 46 Кт 80
в) Дт 48 Кт 80
г) Дт 47 Кт 80

77. Узок муддатли молиявий куйилмалар буйича 
тушган даромад фойдага утказилди.

а) Дт 08 Кт 80
б) Дт 50 Кт 80
в) Дт 51 Кт 80
г) Дт 52 Кт 80

78. Шартнома мажбуриятларини бажармаганлиги 
учун мол етказиб берувчиларга жарима ^исобланди.

а) Дт 80 Кт 76
б) Дт 80 Кт 63
в) Дт 63 Кт 80
г) Дт 60 Кт 80

79. Гумонли царзлар буйича \исобланган э\тиёт 
фондининг фойдаланилмаган кис ми фойдага утка­
зилди.

а) Дт 85 Кт 80
б) Дт 86 Кт 80
в) Дт 81 Кт 80
г) Дт 82 Кт 80

80. Хисобот йилининг таксимланмаган фойда сум- 
маси махсус максадли фондига утказилди.

а) Дт 80 Кт 96
б) Дт 80 Кт 86
в) Дт 80 Кт 88
г) Дт 80 Кт 87

81. Узок муддатли ижарага берилган иморатлар 
буйича ижара фоизи \исобланди.

а) Дт 02 Кт 80
б) Дт 01 Кт 80
в) Дт 09 Кт 80
г) Дт 10 Кт 80
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82. Ижарачиларнинг тулаган ижара суммалари ки- 
рим к;илинди.

л \ П ~  С  1 0 * 7
Ct/ /Д,1 J  1 IV i / /

б) Дт 51 Кт 60
в) Дт 51 Кт 03
г) Дт 51--------- Кт 76 ----------------------

83. Инвентаризация натижасида аникданган матери- 
алларнинг ортик,ча киймати кирим цилинди.

а) Дт 11 Кт 80
б) Дт 10 Кт 80
в) Дт 84 Кт 80
г) Дт 12 Кт 80

84. Моддий кийматликларнинг табиий офат натижа­
сида нобуд булган кием и буйича сурурта туловининг 
цопланмаган кисми корхона зарарига кабул килинди.

а) Дт 80 Кт 10
б) Дт 80 Кт 04
в) Дт 80 Кт 12
г) Дт 80 Кт 11

85. Шартнома мажбуриятлари бажармаганлиги учун 
истеъмолчиларга \исобланган жарима туланди.

а) Дт 76 Кт 63
б) Дт 50 Кт 63
в) Дт 52 Кт 63
г) Дт 51 Кт 63

86. Асосий воситаларни сотиш ва \исобдан чикариш
натижасидаi зарар курилди.

а) Дт 80 Кт 48
б) Дт 80 Кт 46
в) Дт 80 Кт 47
г) Дт 80 Кт 01

87. Ма\сулотларни сотиш ва бажарилган ишлар 
буйича зарар курилди.

а) Дт 80 Кт 46
б) Дт 80 Кт 45
в) Дт 80 Кт 40
г) Дт 80 Кт 20
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88. К^ска муддатга ижарага берилган асосий восита- 
лар буйича эскириш \исобланди.

а) Дт 97 Кт 02
б) Дт 85 Кт 02
в) Дт 86 Кт 02
г) Дт 80 Кт 02

89. Номоддий активларни сотиш ва \исобдан чика- 
риш натижасида зарар курилди.

а) Дт 80 Кт 46
б) Дт 80 Кт 48
в) Дт 58 Кт 80
г) Дт 80 Кт 10

90. Табиий офат натижасида нобуд булган буюмлар 
киймати корхона зарарига кабул килинди.

а) Дт 80 Кт 65
б) Дт 80 Кт 10
в) Дт 80 Кт 12
г) Дт 80 Кт 13

91. Даъво муддати утган дебитор карзлар корхона 
зарарига кабул килинди.

а) Дт 80 Кт 84
б) Дт 80 Кт 62
в) Дт 80 Кт 76
г) Дт 80 Кт 63

92. Утган йили \исобдан чикарилган дебитор карзлар 
суммаси корхона даромадига кирим килинди.

а) Дт 83 Кт 76
б) Дт 81 Кт 76
в) Дт 76 Кт 83
г) Дт 76 Кт 80

93. Уй-жой фондидан фойдаланиш сарфларининг 
бир кисми фойда \исобидан копланди.

а) Дт 81 Кт 29
б) Дт 80 Кт 29
в) Дт 80 Кт 76
г) Дт 80 Кт 96
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94. Махсус максадлар фонд и га фойда \исобидан 
ажратма «.илинди.

а) Дт 87 Кт 96
б) Дт 8! Кт 87
в) Дт 81 Кт 96
г) Дт 80 Кт 96

95. Узок, муддатли ижарага берилган автотранспорт- 
лар учун ижарачиларга фоиз \исобланди.

а) Дт 80 Кт 97
б) Дт 81 Кт 97
в) Дт 51 Кт 09
г) Дт 09 Кт 01

96. Касаба уюшмаси ташкилотига текинга берилган 
иморатлардан фойдаланиш сарфлари йилнинг охирида 
фойда \исобидан цопланди.

а) Дт 80 Кт 76
б) Дт 81 Кт 76
в) Дт 80 Кт 29
г) Дт 80 Кт 96



ТУККИЗИНЧИ МАВЗУ

КОРХОНА, ТАШКИЛОТ ВА МУАССАСАЛАРНИНГ 
ТАШКИ ИКТИСОДИЙ ФАОЛИЯТИНИ 

ХИСОБГА ОЛИШ

Бозор ицтисоди шароитида х,ар бир корхона ёки 
шахе хужалик фаолиятини юритиш жараёнида уз маб- 
лагларидан ташцари чет эл маблагларини \ам жалб 
килиши ёки чет эл фирмаларининг фаолиятида узи- 
нинг улуши билан цатнашиши мумкин. Корхоналар 
куйидаги йуналишларда хориж корхоналари билан 
муомала к,иладилар:

— савдо-сотик, фаолияти;
— инвестиция (молиявий куйилма) фаолияти;
— \ар хил хизматлар курсатиш;
— лицензия, патентларни сотиш ёки сотиб олиш ва 

бошкдлар.
Корхоналарнинг ташк,и ик,тисодий алок,алари давлат 

ва халк,аро кридаларга асосан тартибга солиб турилади. 
Бу муносабатларни бизнинг давлатимизда Президент 
Фармони, Крнун, Вазирлар Ма\камасининг к,арорлари 
ватегишли вазирликлар томонидан чикарилган (к;онун- 
дан четга чик,маган \олда) йурик^ар билан тартибга 
солинади ва шуларга асосан назорат килинади. Узбекис- 
тон Республикасида «Инвестиция фаолияти туррисида» 
ги Вазирлар Ма\камасининг ушбу К,онун буйича чи- 
карган к,арори асос булади. Бу К,онун ва Кдрорда 
катнашаётган томонларнинг )̂ уКУК ва мажбуриятлари, 
фаолият турлари ва шароитлари курсатилган.

Тартибга солишнинг тезкорлик усулида товар ва 
хизматларнинг квота (микдори, *ажми)сини урнатиш, 
лицензия (рухеат) бериш, божхона тартибини урна­
тиш. товар номенклатура (турлари)сини урнатиш ва 
\исоблашишнинг валюта тартибини белгилашдир. Чун- 
ки ушбу усуллар тизими дастлабки молиявий х^'жжат- 
ларни тузишга, экспорт ва импорт харажатлари ва 
молиявий натижаларга бевосита таъсир цилади.

Корхоналарнинг ташци ик^исодий фаолиятини дав­
лат томонидан тартибга солиш аввало божхона тартиби 
оркали а мал га оширилади. Божхона тизимида давлат
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чегарасидан утадиган буюмларга кулланиладиган тар- 
тиблар курсатилади:

— божхона таърифи (олинадиган йигимлар, тулов- 
лар);

— буюмларни чегарадан утказиш тартиби;
— контрабандага царши тадбирлар;

—  Товар номенклатурасига асосан куйндагилар тузи-
лади:

— дастлабки хужжатлар шакли ва унинг мазмуни;
— божхона декларацияси;
— халк,аро накладнаяларнинг узига хос хусусият- 

лари.
Бундан ташк,ари ^исоблашиш жараёни ТИФ асосий 

уринлардан бирини эгаллаб, бу муносабатлар «Валюта 
тартиблари ва валюта назорати туррисида»ги Конунга 
асосан амалга оширилади. Валюта тартибларига риоя 
килиш Марказий Банк томонидан назорат цилиниб, 
ушбу банкга куйндагилар юклатилган:

— хориж валюталари муомалаларининг тартиби ва 
фаолият жараёнлари;

— резидент ва норезидентлар томонидан валюта 
муомалаларини амалга ошириш коидалари;

— валюта муомалаларини \исобга олиш, \исоблаб 
хужжалаштириш ва статистикасининг умумий 
тартибини урнатиш.

Халк,аро тартиблар эса «Товарларнинг халкаро олди- 
соттиси тугрисидаги шартнома» БМТ конвенцияси, 
A/CONE. 97/18. Annex 1. ва Инкотермс хужжатларига 
асосланади. Ушбу хужжатларда:

— товарларни олиш ва сотишдаги тусиклардан утиш;
— иктисодий алоцаларга цулай шарт-шароитлар 

яратиш;
— товарларни олиш ва сотиш буйича камситишлар 

(дискриминация)ни тугатиш;
— шартномаларни амалга оширишга сарфланади- 

ган вак,т ва харажатларини к,иск,артириш йулида 
курсатилган формаларда харажатларни \исобга 
олишда таслик.гтанган «Низом» к,оидаларига амал 
«.илинади.

Ушбу «Низом»га мувофик, асосий харажатларга куйи- 
даги харажатлар киради:

— асосий ишчиларнинг ме^нат хаки;
— мех,нат хакддан мух,офаза фондига ажратма;
— материал ва хом-ашё циймати.
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Хорижда пудрат усулида курилишни амалга ошираёт- 
ганда курилиш харажатларига куйидагилар киради:

— курилиш материалларининг к;иймати;
— урнатиладиган ускуналарнинг циймати ва урна- 

тиш харажатлари;
— ускуна ва материалларни олиб бориш харажатла­

ри;
— мутахассисларни тайёрлаш харажатлари.
Сарфланган харажатларни ва тайёр ма^сулотларни

\исобга олаётганда 20—2 — «Экспорт ма\сулотларини 
ишлаб чицариш» ва 40—2 — «Тайёр экспорт ма\сулот- 
лари» субсчёта кулланилади. Тайёр ма^сулотларни экс­
порт килаётганда тижорат сарфлари \осил булади:

— товарларни жунатишга тайёрлаш (сифат ва сони- 
ни текшириш);

— товарларни транспортга юклаш;
— товарларни транспортда истеъмолчиларга етка- 

зиш;
— товарларни йулда му^офаза кдлиш;
— товарларни й^лда тушириш, юклаш ва саьутш;
— транспорт экспедиция ташкилотларига туловлар;
— божхона туловлари;
— банк хизмати туловлари;
— соли к, битимлар ва товарларнинг камомади ва 

йуцотишлар (агарда суд даъвони тан олмаса).
Ушбу харажатларни тасдиьуювчи ^ужжатлар корхо- 

надаги шунга ухшаш мамлакат ичида содир булган 
муомалаларни тасдицловчи хужжатларга ухшайди, ле- 
кин кушимча куйидаги хужжалар тулгазилади:

— божхона декларацияси;
— йулдаги товарларни му\офаза к,илиш шартнома- 

си.
Ушбу харажатлар 26.1. субсчётда ^исобга олиб бори- 

лади ва куйидаги аналитик счётлар очилиши мак,садга 
мувофикдир:

— 26/1.1 — товарларни экспорт кдлиш буйича савдо
сарфлари;

— 26/2.1 — товарларни импорт к.илиш буйича савдо
сарфлари.

Савдо харажатлари тузилган х,ар бир контракт буйи­
ча \исобга олиб борилиши керак.

Муомала харажатларига куйидагилар киради:
— ходимларга \исобланадиган ме^нат хак;и ва муко- 

фотлар;
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— нафак;а фоизи, ижтимоий, тиббий му^офаза ва 
бюджетдан ташк,ари фондларга ажратмалар;

— хизмат сафари сарфлари;
— хужалик ва канцелария сарфлари;
__ ТПП 11ЛПЛЛТТТОИ /Ка ¥1П<1ТТОИ111Ч г» о •ipM l>VH V/piM V*ll 1 *■' HW IM IHI ц -l n ,

— иморат ва иншоотларнинг ижара сарфлари;
— к^рик^гаш сарфлари ва \оказо;
— савдо муомаласи сарфлари (товарлардан намуна- 

лар сотиб олиш, вакилларни к*абул к,илиш, 
ваколатхоналар сарфи ва \оказо).

Ушбу харажатлар икки гурухга булиниб \исобга 
олинади;

— савдо-муомала харажатлари;
— маъмурий бошкарув харажатлари.
Савдо ва муомала сарфлари корхона ва фирманинг 

молиявий натижаларига олиб борилади.
Экспорт — товарларнинг давлат мегарасидан уткази- 

лишидир. Товарларнинг экспортини назорат килиш иш 
ва хизматлар экспортини назорат кдпишдан осон, 
чунки у мулк ва аник куринишга эгадир.

Лекин иш ва хизматларнинг экспортини назорат 
килганда куйидагиларга асосланиш керак:

— хориждаги шахе билан тузилган контракт;
— бажарилган иш ёки курсатилган хизматнинг 

\ак,икий жойи;
— халцаро юкларни ташиш эо'жжатлари;
Чунки бу чегаратаниш валюта муомалаларини тар- 

тибга солиш, молиявий натижаларни аник^аш ва 
солик,ка тортиш жараёнини аматга оширишда асос 
булади.

Товар, иш ва хизматларни экспорт кдладиган кор- 
хоналар уч гуру\га булинади:

— экспорт ма^сулотларини ишлаб чицарувчилар;
— экспорт билан шугулланадиган савдо фирмалари;
— дачлол фирмалар — комиссион йигим асосида 

корхона товарини сотиб берадилар, ёки сотувчи- 
лар гопширигини бажарадилар.

Савдо фирмалари товарларни экспорт цилиш учун 
корхоналардан сотиб олганда. дастлабки хужжатларга 
асосан счётларда куйндагича кайд кдладилар:

Дт 41/1— «Экспорт ципинадиган товарлар»;
Дт 19 субсчёт «Олинган моддий цийматликлар 
буйича ККС»;
Кт 60 — «Мол етказиб берувчи ва пудратчилар 
óuiIüh %исоблашишар».
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Экспорт к,илинган товарларни \исобга олиш учун 
давлат чегарасидан утган ёки хориж истеъмолчисига 
берилганлигини тасдикуювчи дастлабки \ужжатлар асос 
булиб уларга:

— хусусиятлари, квитанция, коносомент ва нак- 
ладнаяларнинг нусхалари илова цилинган мол 
етказиб берувчи фирманинг счётига тулов рози- 
лиги;

— почта квитанциялари;
— кабул килиш акти;
— жунатиш \ужжатларига асосан ёзилган счётлар;
— тижорат актлари;
— экспедитор ва консигнаторларнинг кабул килиш 

акти.
Дунёда товарларни етказиб беришнинг \ар хил 

тартиблари мавжуд булиб бу тартиблар «Инкотермс»да 
умумлаштирилган. _ __

Масалан: «Франко-перевозчик» (ЁСА) — сотувчи уз 
товарини олувчига топширган вактдан бошлаб жавоб- 
гарликдан сокит булади.

«Франко-чегара» Ф АР) — сотувчи товарини чега- 
радаги курсатилган жойга етказиб беради.

Ушбу вокеалар содир булгандан кейин товарлар 
45 — «Жунатилган товарлар» счётига кайд килинади — 
Дт 45 ва Кт 40/2 ёки 41/1.

Жунатилган товарларнинг х;аракати устидан назо- 
ратни кучайтириш максадида 45 счёт буйича иккита 
субсчёт очиш максадга мувофикдир:

— 45/1 — «Экспортга жунатилган йулдаги товар­
лар» — Истеъмолчиларга жунатилган, лекин мулк 
\УКУКига эга булмаган;

— 45/2 — «Жунатилган ва фактураланган экспорт 
товарлар». Хориж истеъмолчига жунатилган ва унга 
мулк хукУКИ берилган товарлар учун.

Агарда товар экспорт килинса:
Дт -  45/1
Кт — 40/2 ёки 41/1
Агарда мулкий у̂кУК берилса:
Дт -  45/2
Кт -  45/1
Жунатилган товарлар 45 счётда курсидан катьи 

назар сумда акс эттирилиб бор ил ад и.
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Экспот ма^сулотларини сотиш учун 46 — «Ма^сулот 
(иш ва хизмат)ни реализация кдлиш» счётида тегишли 
субсчёт 46/2 «Экспорт ма\сулот (иш ва хизмат)ни 
гп ти ш »  п ч и ш  максалга мувофикаир. Ушбу счётда муо- 
малалар тегишли дастлабки \ужжатларга асосан юрити- 
лади.

ведомости ва жунатиш хужжатларм;
— иш ва хизмат учун — бажарилган иш ва хизматни 

чегарадан утганлигини тасдикловчи хужжатлар;
— трубопровод товарлари — счётчик маълумотла- 

рини курсатадиган акт;
Ма\сулот циймати истеъмолчи томонидан туланган- 

да (\исоблашиш счётига кирим килинганда) сотилган 
деб кабул килинади:

Маблаг валюта счётига келиб тушганда
Дт -  52/1 
Кт -  46/2 

ва
Дт -  46/2  
Кт -  45/1
Агарда экспорт ма\сулот жунатилган вак,тидан со­

тилган деб кабул килинса ва мулкий хуКУК хориж 
истеъмолчига берилса, товар истеъмолчига жунатилиб 
счёт — фактура (инвойс) куйилса, контрактда курса- 
тилган суммага:

Дт — 62 
Кт -  46/2
ва шу вактда 
Дт -  46/2 
Кт -  45/2

ёки бажарилган иш ва курсатилгна хизматлар буйича: 
Дт -  46/2 
Кт — 20/2 б^лади.
Экспорт ма\сулотини реализация килиш натижаси- 

да молиявий натижа аникланиб фойда олинса;
Дт -  46/2 
Кт -  80 
ва
Дт -  80 
Кт -  26/3
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Хориж фирмаларининг товарларни, иш ва хизмат- 
ларини сотиб олиш билан боглик карзлари 62 — 
«Олувчилар ва буюртмачилар билан \исоблашишлар» 
счётида чет эл валютаси ва сумда курсатилади ва \ар 
ойда аникданган валюта курсининг фарки агарда валю­
та курси пасайса корхонанинг фойдасига, ва агарда 
валюта курси ошса корхонанинг зарарига олиб борила- 
ди:

Дт -  62
Кт — 80 — сумда, фойда ёки
Дт -  80
Кт — 62 — сумда, зарар.
Хориж фирмалари тулаган пул корхона счётига 

кирим кдлинса:
Дт -  52/1
Кт — 62 — валюта ва сумда.
Мабода хориж фирмасидан жунатиладиган ма\сулот 

учун олдиндан аванс олинган булса у вацтда аванс 
суммаси счётларда куйидагича акс этгирилади:

Дт -  52/1
Кт — 64 валюта ва сумда,

истеъмолчи товар кийматини тулаганда бу сумма тулик 
\исоблашишда инобатга олинади:

Дт — 64
Кт — 62 валюта ва сумда
ва крлган суммага
Дт -  52/1
Кт — 62 валюта ва сумда проводка берилади.
Мабода олинган аванс экспорт ма\сулотининг тулик, 

цийматини ташкил к,илса ма\сулот сотилганда счётлар­
да куйидагича акс эттирилади:

Дт — 64
Кт — 46 валюта ва сумда
Айрим \олларда, айник>са кейинги вацтларда ма\- 

сулот, иш ва хизматларни экспорт к,илиш жараёнида 
воситачи (даллол) фирмалар актив иштирок к;ил- 
моцдалар. Бу даллол фирмалар сотувчи ва истеъмол- 
чиларни бир-бири билан ботлаганлиги учун \ак, ола- 
дилар.
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Бу ишни амалга ошириш учун аввало ишлаб чик,а- 
рувчи корхона билан даллол уртасида контракт тузилиб 
унда комиссионер (даллол) истеъмолчини топиб товар
ЭГНСИ (кО М И Т е Н Т )Н И Н Г  ТОВ^.рИНИ у?  н п м м д я н  г п т я д и  яя

бунинг учун товар эгаси (комитент) дан комиссион 
йигим — рагбатлантириш — хизмат х,ак,ини олади.
----- Комиссия шартномасига мувофк. хориж фирмаси
билан шартномани воситачи тузади ва у товарларни 
истеъмолчига етказиб бориш билан боти к  ишларнинг 
\аммасини бажаради:

— божхона ишлари ва туловларини тулайди;
— товарларни олиб бориб бериш — транспорт 

харажатлари;
— товарларни сакдаш, юклаш тушуриши харажат­

лари.
Чунки бу сарфларни кейинчалик товар эгаси-коми- 

тент воситачига крплайди.
Сотиб бериш учун олинган товарларни воситачи 

балансдан ташкари 004 — «Комиссияга кабул килинган 
товарлар» счётида кайд кил ад и. комитент эса 45/1 
субсчётда \исобга олади. Воситачи товарни хориждаги 
истеъмолчига топширгандан кейин 004 — счётидан 
\исобдан чикаради.

Сотилган товарлар буйича кирим воситачининг 
валюта счётига кирим килади ва шу куни комитентга 
хабар бергандан сунг ушбу суммани комитент узининг 
тегишли счётларида акс эттиради.

Агарда товарларни сотиш билан боглик харажатлар 
комитент томонидан копланса у вактда воситачи куйи- 
даги счётларда акс эттиради:

Дт 76 — «Комитент билан \исоблашишлар» ана­
литик счёти

Кт 51 — ёки 52
Комитент эса туланган суммаларни куйидаги счётлар­

да кайд килади:
Дт 26/3 — «Экспорт буйича тижорат сарфлари»
Кт76 — «Воситачилар билан \исоблашишлар» ана­

литик счёти.
Хориж фирмасидан олган товарлар учун валюта 

келиб тушса воситачи куйидагича кайд килади:
Дт 52/1 — «Транзит валюта счёти».
кт 76 — «Комитент билан \исоблашиш» аналитик 

счёти.
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Воситачидан сарфланган харажатларини тасдикуюв- 
чи хужжатлар илова килган счётни олгандан кейин 
комитент унга царздор булади ва экспорт контракт  
буйича сотиш тушумини к,айд кил ад и:

Дт 76 — «Воситачи билан \исоблашиш» аналитик 
\исоби

Кт 46/2 — «Экспорт ма\сулотини сотиш».
Корхона ва фирмалар уз фаолияти жраёнида ма^су- 

лотларни экспорт килишдан ташкари узига четдан 
товарлар, ускуна ва материаллар \ам олиши мумкин. Бу 
жараёнлар куйидаги гур>%парга булинади:

— узининг истеъмолчиларга сотиш учун четдан 
товарлар олиш;

— ишлаб чикариш истеъмоли учун хом-ашё ва 
материаллар олиш;

— уз корхонаси учун машина ва ус кун ал ар олиш.
Ушбу муамолалар амалга оширилаётганда \исоб- 

нинг асосий вазифаларидан бири олинаётган киймат- 
ликларнинг кийматини тулик ва тугри \исоблаш ва 
жорий \исобда акс эттиришдир. Шунинг учун 15 — 
«Материалларни тайёрлаш ва сотиб олиш» синтетик 
счётида 15/2 — «Импортга олинган моддий кийматлик- 
лар» субсчёти очиб унда юкорида олинган товар моддий 
кийматликлари буйича сарфланган хамма харажатлар- 
ни йигиб бориш ва ушбу кийматликларнинг таннархи- 
ни аникдаш зарур.

Ушбу 15/2 субсчётнинг дебет томонида импорт 
товарлари, хомашё ва материаллар ва машина ва 
ус ку нал ар буйича сарфланган \амма харажатлар ва 
уларнинг сотиб олиш ба\олари курсатилиши лозим. 
Кейинчалик ушбу товар кийматликлар тегишли 41, 10,
07 ва 08 счётларга \акикий-туликтаннархда утказилади. 
Чунки курсатмага мувофик импорт килинган моддий 
кийматликлар таннархига куйидагилар кушилади:

— кийматликларни сотиб олиш ба\оси;
— \исобланган акциз суммаси;
— божхона тулови;
— божхона йигимлари.
Агарда хориждан моддий бойлик сотиб олинса:
Дт — 07, 08, 10, 12, 15 ва 41/2 турлари буйича
Кт - 6 0

267



Х,исоблаган божхона туловлари ва йигимлари сум- 
масига:

Дт —  07, 08, 10, 12, 15, ва 41/2 турлари буйича
Кт —  60 ёкм 76 —  "Божхоня бипян хиспбпашипг» 

аналитик счёти.

Хисобланган акиизлар суммасига:______________

Дт —  07, 08, 10, 12, 15 ва 41/2 турлари буйича
Кт 68 «Акцизлар юзасидан бюджет билан \исобла- 

шишлар». Туланган ККС куйидагича акс эттирилади:
Дт 19
Кт 51

Олинган товар ва моддий кийматликлар корхона 
мулки булган санадан корхонага кирим кил и над и ва шу 
санада хориж валютаси билан сум курси белгиланади.

Сотиш учун олинган импорт товарлари уларнинг 
турлари, гуру^и буйича ва айрим хдпда 41/2 субсчётда 
хисобга олиб бориш максадга мувофик Чунки товар- 
ларнинг турлари, олиш вакти ва олиб келиш тартиби 
билан уларнинг ККС, божхона ва транспорт харажат- 
лари \ар хил булади.

Хисобга олишда куйидаги товар гуру^лари тасдик- 
ланган:

—  денгизда ташишда —  проход, коносамент;
—  темир йул билан ташишда —  вагон, халкаро 

темир йул накладнаяси;
—  автотранспортда —  автотранспорт, халкаро авто­

транспорт накладнаяси (TIR);
—  *аво транспортида —  \аво лайнери, халкаро \аво 

транспорти накладнаяси.

Корхона ва фирмалар товарларни улгуржи савдода 
сотиб олиш ба\осида ва чакана савдо ва умумий 
овкатланишда сотиш ба\осида \исобга олиши мумкин.

Чакана савдо корхоналари ва умумий овкатланиш 
корхоналари товарларни сотиш ба\осида \исобга ол- 
ганликлари учун; 42-«Савдо устамаси» счётини куллай- 
дилар ва товарларни сотиш ба\осига етказиш учун ККС 
ва божхона туловларини товарларни сотиб олиш кий- 
матига кушадилар.

Тайёрлов, таъминот-сотиш, улгуржи ва бошка кор- 
хоналар импорт товарларни хаки кий таннархда \исобга 
олиб борадилар. Улгуржи савдо корхоналари товарларни 
сотиб олиш ба\осида хисобга олиб 42-счётни кулламай-
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дилар. Лекин К.К.С ни айрим \исобга олиб борадилар. 
Истеъмолчилардан олинадиган устамалар \исобидан 
давлат бюджетига, мол етказиб берувчиларга туланади- 
ган соликдар, божхона туловлари, транспорт ва муома- 
ла сарфлари крпланади ва фойда \ам олиниши керак. 

Сотиш учун хориж фирмадан товар олинди: 
улгуржи ва чакана савдо корхоналарида
Дт 41/2 
Кт 60

Божхона туловлари ва йигими: 
улгуржи ва чакана савдо ташкилотларда
Дт 41/2 
Кт 76

Акциз солик^ари
улгуржи ва чакана савдо ташкилотлариаа 
Дт 41/2 
Кт 68 
К.К.С.

улгуржи савдо корхоналарида
Дт 19 
Кт 51

чакана савдо корхоналарида
Дт 41/2 
Кт 51

Савдо устамаси:
чакана савдо ташкилотларида
Дт 41 /2 
Кт 42

Олинган тушумлар суммасига 
улгуржи савдода 
Дт 51,50 
Кт 46

Чакана савдода
Дт 50 
Кт 46

Сотилган товарлар \исобдан чикррилганда 
Сотиш ба\осида —  чакана савдода 
Дт 46 
Кт 41/2
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ва савдо устамасига чакана савдода

Дт 46 
Кт 42

Сотиб олиш ба^осида 
улгуржи савдода

Дт 46 
Кт 41/2

Хисобланган ККС
савдо устамалари —  чекана савдода

Дт 46 
Кт 68

Тушумга улгуржи савдода

Дт 46 
Кт 68

Хисобдан чик,арилган муомала харажатларига: 
Иккала ташкилотда \ам

Дт 80 
Кт 26/1

Олинган фойда суммасига

Дт 46 
Кт 80

Курилган зарар суммасига

Дт 80 
Кт 46

Бюджетга \исобланадиган ККС

Дт 68 
Кт 19

Бозор ик,тисодиёти шароитида импорт товарлари 
бартер (товарларни айирбошлаш) усулида \ам олини- 
ши мумкин. Бу усул кулланилаётганда тузилган кон- 
трактга асосан хориж корхоналардан товар ёки хом- 
ашё ва материаллар олиниб, ба\олари келишилган 
*олда уларга бошца товарлар ёки хом-ашё ва материал­
лар берилади. Масалан: пахта толаси жунатилиб тайёр 
газлама, ёки пахта териш комбайнлари жунатилиб 
пулат ёки чуян олиниши мумкин. Бу усул кулланилаёт­
ганда иккала томон \ам истеъмолчи ва сотувчи \исоб-
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ланиб ундаги экспорт ва импорт контрактининг асосий 
шарти ба\оларни келишиб олиш ва дунё бозорини 
яхши ва чукур урганиш шарт ва хориж валютаси билан 
сум курсининг даражасига эътибор бериш керак.

Бу фаолият «Низом». Вазирлар Ма\камасининг 
царорлари ва Молия вазирлиги билан Давлат соли к, 
кумитасининг курсатмаларига асосан амалга оширила- 
ди.

Корхоналар бартер муомалаларини амалга ошираёт- 
ганда куйидагиларга эътибор бериш керак:

—  бозор ма^сулотлари, ишлар ва хизматлар кирими 
суммасини соликка тортаётганда шу ойда ушбу 
ма\сулот, иш ба\осини (^ацикий таннархдан 
арзон булиши мумкин эмас) \исобга олиш зарур;

—  корхона ва ташкилотларнинг мулкни \исобга 
олиш низомига мувофик кийматликлари хориж 
валютасида акс этгирилган бартер муомаласида 
ушбу муомала содир булган гундаги хориж валю­
таси билан сум курсини тугри аник^аб к,иймати- 
ни соликка тортиш лозим.

Бартерга олинган товарлар корхона мулкига утган- 
дан кейин унинг турларига к,араб дастлабки хужжатлар- 
га асосан счётларда куйидагича цайд к,илинади:

Дт 10
Дт 07
Дт 08 ёки 11
Дт 12
Кт 60

Агарда ма\сулот буйича царзлар туланганда реализа­
ция кдяинган деб ^исобланса экспорт товарлар \ак,икат- 
дан истеъмолчига жунатилган булса хориждаги сотув- 
чидан мулк *укук,и истеъмолчига утган вактдан бошлаб 
ушбу товорлар, ишлар ва хизматлар сотилган деб 
\исобланади ва счётларда куйидагича к,айд кдпинади:

—  жунатилган товарлар к;ийматига истеъмолчига 
булган царз камаяди

Дт 60/2
Кт 46/2
—  бартер натижасида жунатилган товарларнинг тан- 

нархи \исобдан чикарилади:
Дт 46/2
Кт 45/2
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Агарда товар жунатилгандан бошлаб \исобда сотил- 
ган деб цайд кдлинса у вацтда мул к эгачилиги хориж 
корхонасига утгандан (контрактга асосан жунатилган) 
крйин унинг киймати счётларда куйидагича кайд к,или- 
нади:

жунатилган товар ва ишнинг контракт «.ийматига 
 ̂ Дт 62/2---- ----------------------------------- -------------------

Кт 46/2
жунатилган товар ва ишнинг таннархига

Дт 46/2
Кт 45/2

хориж корхонасидан бартер усулида олинган товар 
Кийматига

Дт 60(76)
Кт 62/2

Хозирги шароитда купчилик савдо фирмалари им­
порт товарларини воситачилик усулида комиссия йиги- 
ми олиб сотадилар.

Комиссия шартномасига мувофик; комиссионер (дал- 
лол) уз номидан комитент (товар эгаси) товарини 
сотиб бериш мажбуриятини олади. Сотилган товарлар 
буйича тушумлар комитент счётига утказилади ва кон­
тракта келишилган микдорда товар сотган фирма 
комитентдан хизмат х,ак,и олади.

Сотишга олинган импорт товарлар савдо фирмаси- 
нинг мулки \исобланмайди, ва 004 —  «Комиссияга 
олинган товарлар» счётида божхонадан олинган кунда- 
ги сум курсида \исобга олиб борилади. Сотилган товар­
лар суммаси ва хориж корхонанинг даромадини аник,- 
лаш учун товарларнинг турлари буйича аналитик \исоб 
юритилади.

Экспорт ва импорт контрактига мувофик, куп лол­
ларда товарларнинг сотиш харажатлари:

—  божхонадан утаётганда туланадиган ККС;
—  божхона туловлари ва хизмати;
—  товарларнинг транспорт харажатлари;
—  омборхоналарда сакутш харажатлари;
—  товарларнинг реклама харажатлари;
ва хоказолардан ташкил топади.
Товар эгаси —  комитент томонидан цопланади. 

яъни ушбу сарфлар комиссияга олувчи томонидан
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амалга оширилиб, товарларни сотишдан тушган маб- 
лаглар \исобига копланади ва тушумнинг кщган к,исми 
товар эгасига туланади.

Комиссия шартномалари муомалаларини \исобга 
олиш учун 76 —  «Хар хил дебитор ва кредитор билан 
х,исоблашишлар» ва 46 —  «Ма^сулотларни (иш ва 
хизмат) сотиш» счётлари кулланилади.

Товарларни сотиб берувчилар билан комитент урта- 
сидаги \исоблашишларни тулик, ва тезкор олиб бориш 
ва назоратни кучайтириш мак̂ садида 76 счётга 76/3 —  
«Комитентлар билан \исоблашишлар» субсчётини очиш 
ва унда \ар бир комитент учун аналитик счёт юритиш 
мак;садга мувофик, булади. Аналитик счётнинг кейинги 
номери экспорт-импорт контрактининг номерида були- 
ши лозим. Масалан, контракт № А -187, демак аналитик 
счёт шифри \ам 76/3 А -187 булиши керак.

Ушбу таклиф буйича комиссия савдосидаги содир 
булган муомалалар счётларда цуйидагича акс эттирила- 
ди:

а) комиссияга олинган товарлар сотилиб тушум 
\исоблашиш счётига тушди:

Дт 51
Кт 76/ЗА-187

б) товарларни сотиш учун харажат килинди:

Дт 76/3 А -187
Кт 51,60 ёки 76

в) сотилган товарлар буйича ККС олинди:

Дт 76/3 А -187
Кт 68

Хориж фирмаларига ККС чегирилган \олда товар- 
нинг к,иймати туланади, агарда улар ККС туловчи 
шахслар х,исобланса. у \олда товар цийматига ККС 
суммаси кушилади ва комитент бюджетга ККС \исобла- 
майди (солик, муомаласи кайд к,илинмайди).

г) комиссион даромад \исобланди:

Дт 76/3 А -187
Кт 46

д) комитентга сотилган товарлар к,иймати туланди:

Дт 76/3 А -187
Кт 52/1
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Экспорт ва импорт товарларни асосан контрактга 
мувофик, хориж фирмаларидан оладилар. Ушбу кон­
тракта \амма шартлар —  томонларнинг мажбуриятла- 
ри. хукуклари ва ицтисодий жазолар курсатилади.

Хориж фирмалари билан \исоблашишни амалга 
ошираётганда \исоблашиш турлари ва мол етказиб 
бериш тартларига  амап ципиняли Хориж ла ^исобла- 
шишнинг куйидаги шакллари амалга оширилади:

—  аккредитив билан хисоблашишлар;
—  тижорат кредити билан хисоблашишлар;
—  утказиш векселлари (тратт) ёрдамида \исобла- 

шиш;
—  \исоблашишнинг иккала шакли;
—  очи к, счётлар билан \исоблашиш.

Аккредитив билан хисоблашиш тартиби («Документ- 
лар аккредитив билан хисоблашишнинг умумий крида- 
си ва тартиби» (Жа\он савдо палатаси № 400)га амал 
кдлинади.

Ушбу \исоблашиш тартибида туловчининг илтимо- 
си ва курсатмасига асосан банк (банк-эмитент) куйи- 
дагиларни амалга оширади:

а) олинган ёки олинадиган товарлар кийматини учин- 
чи шахсга пулда ёки утказиладиган векселда тулаши;

б) бошкэ банкка ушбу муомалаларни амалга оши- 
риш хукукини бериш мумкин.

Ушбу шаклдаги \исоблашиш куйидаги тартибда 
содир булади:

Истеъмолчи (импортчи) сотувчи (экспортчи)нинг 
товарларнинг тайёрлиги тугрисидаги хабарни олгандан 
кейин узининг банкига экспортчининг банкида кон- 
трактда курсатилган суммада аккредитив очиш учун 
ариза беради. Ушбу аризада суммани т^лаш учун зарур 
булган \ужжатлар курсатилади ва истеъмолчи банки 
сотувчига хизмат циладиган банкда тегишли сумма 
буйича белгиланган муддатда аккредидив очади. Сотув­
чи товарларни жунатгандан кейин узининг банкига 
контрактда курсатилган хужжатларни топшириб тегиш­
ли суммани аккредигивдан олади ва ушбу муомалани 
сотувчи банки истеъмолчи банкига тегишли хужжатлар 
билан етказади.

Коммерция кредити билан эртсоблашиш тартибида 
сотувчи истеъмолчига товарларни цийматининг бир 
кисмини ва умумий суммасини кейин тулаш шарти 
билан товар жунатади. Олинган товар киймати контрактда
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курсатилган муддатда ва кредит фоизи кушилган \олда 
товар эгасига туланади.

Векселлар ёрдамида \исоблашишда кдрз мажбурияти 
вексел билан тасдикданади. Векселлар оддий ва бошк,а 
шахсларга утказиладиган шаклда булади.

Олдий векселда вексел берувчи уни олган шахсга 
векселда курсатилган муддатда тегишли суммани тулаш 
мажбуриятини олади.

Утказиладиган векселда эса вексел эгаси (трассант) 
вексел берувчи (трассат) унда курсатилган суммани 
белгп ланган муддатда бошца шахсга тулаш учун буй рук, 
беради. Бунинг учун векселда утказувчи ёзув ва му\Р  
билан муста\камланади.

Инкассо шаклида экспортчи жунатилган товарлар 
суммасини импортчи банкилан тегишли \\жжатлар 
билан олади.

Бунинг учун аввало импортчининг розилигини (3 
кун) кутиши ва кейин банкдан талаб кдяиши лозим.

\озирги шароитда бу усул кам кулланилади.
Очик, счётлар билан хисоблашиш тартиби доимий 

ааокада булган сотувчи ва истеъмолчилар уртасида 
кулланилиб. ушбу жараёнда товар эгаси молни жунат- 
гандан кейин тегишли хужжатларни ва илтимос хати- 
ни, контрактда курсатилган суммани белгиланган муд­
датда тулаш тугрисида истеъмолчига жунатади.

Ушбу муомалаларни ва \исоблашиш шаклларни 
амалга ошириш учун тегишли счёгларда куйидаги 
субсчётлар очиш лозим:

60 — «Мол ет казиб берувчилар ва пудрат чилар  
билан х,исоблашишлар» счётида:

6 0 /1  —  «Экспорт товарлари, ишлар ва  хизм ат лар  
буйича м ол ет казиб берувчилар билан хцсоб- 
лашишлар»,

6 0 /2  — «Импорт товарлари, ишлар ва  хизм ат лар  
буйича м ол ет казиб берувчилар билан \и со б -  
лашишлар»;

6 0 /3  — «Бошца м уом алалар буйича м ол ет казиб  
берувчилар билан %исоблашишлар»;

6 0 /4  — *Коммерция кредиты буйича хисоблашиш»;
6 0 /5  —  «Берилган векселлар буйича зщсоблашиш*;
55 —  «Банкдаги м ахсус счётлар» счёт ида:
5 5 /1  — «М амлакат  ичидаги аккредит ивлар»;
5 5 /2  — «Хориждаги аккредитивлар»;
5 5 /3  — *Чек дафтарчалари».
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Аккредитивлар хорижда оч ил ганда уларнинг анали­
тик \исоби аккредитивлар, давлатлар, контракт турла- 
ри ва валюта кодлари буйича юритилиши мацсадга
ж #1 т л / К т л /

Содир булган воцеаларни ечиш учун вазифалар.
1. Тегишли хужжатларга асосан корхонада куйидаги 

вок,еалар содир оулган.
Хориж фирмаси билан тузилган А -136 шартномага 

мувофик, экспорт учун ма^сулот ишлаб чик^рилди: (сум 
Хисобида)

—  хом-ашё ва материаллар сарфи
—  ме\нат \акд сарфи, ажратмалари 

билан
—  умум ишлаб чицариш сарфлари
—  маъмурий бошк,арув сарфлари
—  ишлаб чицарилган тайёр ма^сулот 

омборга к,абул кдпинди
—  тайёр ма\сулот экспорт кдпинди 

(франко-аэропорт)
—  аэропортгача транспорт харажатлари 

сарфланди
—  самолётга юклаш ва авиа таъриф 

суммаси
—  кУшимча кртймат солиги
—  божхона тулови ва хизматлари сарфи

Куйидаги вазифалар бажарилсин:
—  харажатлар буйича тегишли хужжатларнинг ном- 

лари келтирилсин:
—  харажатлар тегишли счётларда цайд кдпинсин;
—  ма^сулотлар жунатилган вактаа сотилган шарти- 

га амал кдпиб ушбу муомалалар натижаси буйича 
молиявий натижа аницлансин.

2. «Уктам ва К» савдо фирмасининг куйидаги курсат- 
кичлари мавжуд:

—  товарларнинг ой бошидаги колдиги —  500 ООО
—  ой бошидаги товарларга тегишли

муомала сарфлари —  50 ООО
—  хисобот ойида олинган товарлар —  6 ООО ООО
—  \исобот ойида сотилган товарлар —  5 900 000
—  ой охиридаги товарларнинг к,олдири —  600 000 
Ой давомида куйидаги сарфлар кдпинди:
—  ме\нат \акд хисобланди —  250 000
—  му^офаза фондига ажратма кдпинди —  75 000

-  120 000

-  640 000
-  70 000
-  90 000

-  1 900 000 

-  2 300 000 

-  60 000

-  140 000
-  450 000
-  90 000
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—  транспорт сарфлари —  60 ООО
—  банк кредита учун фоиз туланади —  150 ООО
а) Ушбу маълумотларга асосан:
—  бир с^м товарга турри келадиган муомала сарфла­

ри аникгсансин;
—  сотилган ва омборхонада кол га н товарларга те- 

гишли муомала суммалари топилсин;
—  муомала суммалари ва товарлар ^аракати тегиш- 

ли счётларда кайд килинсин.
3. «Ислом ва К» АЖ тайёр мах,сулотларини сотиш 

учун «Уктам ва К» савдо фирмаси билан экспорт 
контракти тузди. Контрактда мувофик «Уктам ва К» 
савдо фирмаси «Ислом ва К» АЖ дан олган ма\сулотни 
комиссия асосида экспорт цилиш ва «Ислом ва К» АЖ 
«Уктам ва К» савдо фирмасига бу муомаладан тегишли 
хизмат \ак,и суммаси бериш мажбуриятини олди.

«Ислом ва К» АЖ экспорт килиш учун «Уктам 
ва К* савдо фирмееига тайёр ма^сулот берди —  
5 ООО ООО сум.

Шартномага асосан агарда товарларни сотишдан 
савдо фирмаси зарар курса комитент томонидан к;опла- 
нади.

Ушбу товарлар савдо фирмаси томонидан экспорт 
контрактига асосан хориж фирмасига жунатилди —  
5 ООО ООО сум.

Товарларни жунатиш жараёнида куйидаги сарфлар 
килинди:

—  транспорт харажатлари —  190 ООО сум
—  божхона хизмати ва туловлари —  75 ООО сум.
—  йулдаги му^офаза туловлари —  35 ООО сум.
Сотилган товарлар буйича хориж фирмасидан олин-

ган маблар кирим цилинди —  6 100 000 сум.
«Ислом ва К» АЖ савдо фирмасига товарларни 

сотиш буйича хизмат *аци \исобланди —  290 000 сум.
«Уктам ва К» савдо фирмаси комитентга сотилган 

товарлар буйича тушум суммасининг тегишли цисмини 
тулади —  ?

комиссионер даромадидан соли к ушланди —  58 000
—  ушбу муомалалар тегишли счётларда (комитент 

ва комиссионерларда) кайд килинсин;
—  комитент ва комиссионерлар Уртасидаги \исоб- 

лашишлар амалга оширилсин;
—  комитентга тегишли сумма аниклансин.
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4. «Ислом ва К» АЖ 100 дона автомашина хориж 
фирмасидан олиб узимизнинг истеъмолчиларга сотди:

—  божхона тулови —  239 ООО ООО
—  божхона йдоими —  1 ООО ООО
—  божхонадан утган кундаги 

(СИФ1 —  Тошкент) валюта
-------- курен буйича 4 1 $=60 сум)__________________

товарларнинг циймати —  1200000000 сум
—  божхонада туланган К.К.С —  360 000 000 сум
—  истеъмолчиларга 50 дона ав­

томашина жунатилди, шун- 
дан 30 донасининг циймати
кирим цилинди —  560 000 000 сум

— жорий ойда сотилган товар- 
ларга тегишли муомала ха-
ражатлари —  600 000 сум

Талаб килинади:
—  кирим кдгсинган импорт товарларнинг \акик,ий 

таннархини аницлаш (жаъми ва бирлик ма\сулот 
буйича);

—  ушбу товарларни сотишдан курилган молиявий 
натижалар ва К.КС суммасини аник^аш;

—  ушбу муомалаларни тегишли счётларда крйд
К.ИЛИШ.

5. «Ислом ва К» АЖ экспорт ва импорт бартери 
контрактига асосан бартер шаклида узининг ма\суло- 
тини айирбошлаш учун сотди:

а) сотилган товарнинг \ацик;ий
таннархи —  270 000 000 сум

б) олинган товарнинг к,иймати —  50 000$
Мулкдорлар узгарган кунда ($ к,иймати 60 сум) 
Ушбу муомала буйича молиявий натижа аник^ансин 

ва тегишли счётларда кайд кдлинсин.
6. «Ислом ва К» АЖдан «Уктам ва К» савдо фирмаси 

сотиб бериш учун 5 000 000 сумлик товар олди ва 
товарларни сотишдан келган тушумлар ва сотиш сарф- 
лари 'гО'йидагичз:

—  товарлар сотилди:
—  накд пулда —  1 350 000
—  хисоблашиш усулида —  7 150 000
—  сотиш сарфлари (комитент \исоби-

дан) —  500 000
—  олинган ККС ва акциз солик^ари —  1 250 000
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—  сотилган товарлар учун комитент 
савдо фирмасига хизмат \ак,и \исоб-
лади —  600 ООО

—  савдо фирмаси комитент билан 
\исоблашишди —  6 150 ООО

талаб килинади:

—  савдо фирмаси уз номидан АЖ ма\сулотларини 
сотади лекин товарни балансига к;абул цилмай- 
ди;

—  ушбу муомалалар тегишли счётларда к;айд килин- 
син;

—  ушбу муомала буйича АЖ олган молиявий нати- 
жа суммаси аникдансин.

Куйидагн хужалик муомалалари содир булган

№ Хужалик муомалаларининг мазмуни __ __ Сумма

1. Экспорт ма\сулотлари буйича тузилган кон- 
трактга асосан истеъмолчилардан олинган 
аванс кирим килинди 1 500000

2. Экспорт мэдсулоти ишлаб чицариш буйича 
куйидагилар сарфланди:

— хом-ашё ва материаллар; 1 300 000

— ме\нат \ак*и \исобланди; 650 000

— ме^нат \ак>ига нисбатан ижтимоий му\о- 
фаза фондига ажратилди; 210 000

— ёрдамчи тармокларнинг хизмати истеъ- 
мол к,илинди; 95000

— кам ба\оли ва тез тузувчан буюмлар 
сарфланди; 35000

— умум ишлаб чикариш харажатлари; 70 000

— умум хужалик харажатлари 90 000

3. Тайёр ма\сулотлар омборга кирим килинди 2 500 000

4. Тайёр ма\сулотларни жунатишга тайёргар- 
лик сарфлари килинди 76 000
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5. Тайер ма\сулотлари темир йул бош бекати- 
га жунатилди:

25000

— автотранспорт булимининг харажатлари 34000

6. Тайёр ма\сулотларнинг темир йул таърифи 
(контракт буйича истеъмолчи тулаши ке-
рак). 170 000

7. Куш имча киймат солири 420 000

8. Божхона туловлари ва хизмат \аки 90 000

9. Му\офаза компанияларга баъдал туланди 55000

10. Савдо фирмаси экспорт килиш уЧуН товар 
олди 2 300 000

11. Олинган товарлар буйича К К С  \исобланди 450 000

12. Фирма олган товарларни экспортга жунатди 2 000 000

13. Уш бу жунатилган товарлар хориж истеъ- 
молчисининг мулкига утказилди 2 000 000

14. Жунатилган товарлар киймати хориж ис- 
теъмолчиси томонидан туланди 2 400 000

15. Жунатилган товарлар буйича транспорт таъ­
рифи туланди. 100 000

16. Жунатилган товарларга божхона туловлари 
ва солири \исобланди 150 000

17. Товарларни сотиш  буйича молиявий нати- 
жалар аник^анди 9

18. Сотилган товарлар киймати тегишли счётдан 
чицарилди 2 000 000

19. Жунати-лган товарлар буйича хориж истеъ- 
молчига счёт-фактура (инвайсо) контракт 
ба\осида берилди 1 500 000

20. Сотилган товарларнинг \ак,икий таннархи 
\исобдан чицарилди 135000
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21. Хориж  учун бажарилган иш ва хизматлар 
учун счёт-фактура (инвайсо) контракт кий- 
маг ила берилли 580 000

22. Сотилган товарлар ва бажарилган ишлар- 
нинг муомала харажатлари тегишли счётларга 
ут казилди 60 000

23. Сотилган товарлар буйича хориж фирмаси- 
дан чет эл валютасида аванс олинди. 15000$

24. Сотилган товарлар киймати чет эл валюта- 
сила счётга кабул килинди 90 000

25. Сотилган товарлар киймати буйича чет эл 
валютаси кирим килинаётганда олдин олин- 
ган аванс чегирилиб ташланди 25000$

26. Хориж  валютасининг сум га нисбатан кур- 
си да ги салбий фарт  ̂ корхона зарарига $\ ка­
зилди 15250

27. Комиссионер сотиб бериш учун фирмадан 
товар кабул килди 15000$

28. Комиссионер кометент \исобидан сотиш  
билан боглик харажатларни тулади 900 000

29. Уш бу сарфлар комитентнинг тегишли счётла- 
рида кайл килинди 25000

30. Комиссионерга хориж истеъмолчиси товар­
лар кийматини тулади 1 600 000

31. Комиссионер сотилган товарлар кийматини 
комитент счётига кайд килди (28— 30) 250 000

32. Комиссионер комитентга говарларнинг реа- 
лизациясига тегишли суммани тулади 250 000

33. Таш килий муассасалар учун йигим \исоб- 
ланди 1 600 000

34. Мол етказиб берувчи тулаган К Д С  бюджетга 
утказилди 1 350 000

35. Киримга олинган валютанинг бир кисми 
согилди 65000$
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36. Банкка валюта сотиш  учун хизмат \аки  
\исобланди 50 000

37. Ма\сулотларнинг экспорт реализациисининг 
молиявий натижаси аник^анди 75000

38. Хориждан хом-ашё ва материаллар сотиб 
олинди 15000$

39. Хориждан машина ва ускуналар урнатиш 
учун сотиб олинди 900 000

40. Хориждан транспорт воситаси сотиб олинди 15000

41. О линган  хом -аш ё ва материаллар б уйи - 
ча бож хона йигимлари ва тулови \и со б -  
ланди 400 000

42. Олинган товарлар буйича божхона йигимла- 
ри ва тулови \исобланди 3000000

43. Олинган товарлар буйича акциз суммаси 
\исобланди 1000 000

44. Олинган товарлар буйича кушимча киймат 
солиги \исобланди 360 000

45. Импорт товарлари буйича хориж фирмасига 
аванс туланди 600 000

46. Божхона декларацияси ва кирим \ужжатла- 
рига мувофик хом-аш ёнинг киймати аник,- 
ланди 170 000

47. Товар кабул килингандан кейин хориж - 
даги мол етказиб берувчига туланган 
аванс суммаси умумий карз суммасидан 
чегирилди 45000

48. Хориждан олинган хом-аш ёнинг \акикий  
таннархи аник^аниб тегишли счётга утка- 
зилди. 250 000

49. Хисобланган К,К,С ва акциз солиш  бюджетга 
туланди 800 000

50. Чакана савдода савдо устамаси \и со б - 
ланди 3 960 000
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51. Сотилган товарларнинг киймати \исобдан 
чикарилди 800 ООО

52. Сотилган товарларга тегишли савдо устама- 
си \исобдан чик^арилди 3 960000

53. Муомапа харажатлари тегишли счётларга 
олиб борилди 295000

54. Чакана савдо корхоналарида ма^сулот со- 
тишдан фойда оли иди 70 000

55. Бартер асосида хориж фирмасига товар 
жунатилди 900 000

56. Бартер асосида хориж фирмасидан хом-ашё 
олинди 70 000

57. М а\сулот ва хом-ашё айирбошлаш натижа- 
сидаги кирим  ватудов акс этгирю ш и---------- —  45000

58. Бартер айирбошлаши тартибида сотилган 
ма\сулотнинг \акикий таннархи \исобдан 
чицарилди 70 000

59. Бартер муомаласи буйича молиявий натижа 
аник^чанди. Ма\сулотни жунатиш ва^тидан 
(мулк эгаси узгариши) реализация кдлини- 
ши усулида 2 000 000

60. Хориж истеъмолчиларга тайёр ма\сулот бар­
тер усулида жунатилди 2 300 000

61. Хориж истеъмолчилардан хом-ашёлар бар­
тер усулида бизга жунатилди 2 000 000

62. Хориж  истеъмолчилардан бартер усулидаги 
жунатилган хом-ашё кирим килинди 2 300000

63. Хориж истеъмолчисига бартерга олинган 
хом-ашё буйича карз узаро крпланди 2 000 000

64. «Ислом ва К» А Ж  дан «Уктам ва К» савдо 
фирмаси сотиб бериш учун комиссияга 
товар олди 4360000

65. Комиссион товарларни сотишдан тушган 
маблаг накд пулда кирим цилинди 3 000000
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66. Комиссион  товарларни сотишдан тушган 
маблар \исоблашиш  счётига кирим кдлин- 
ди 3 500000

67. Комиссион  товарларни сотиш  билан бог- 
лик; харажатлар кдлинди 3 50000

68. Сотилган комиссион товарлар буйича 
К К С  олинди 800 000

69. Олинган КК ,С  бюджетга туланди 800 000

70. Сотувчи фирмага комитент хизмат \аки 
\исобланди 3 00000

71. «Уктам ва К» фирмаси «Ислом ва К» 
А Ж  сотилган товарлар кийматини тула- 
ди

4 360000

72. Экспорт товарлари буйича акцептланган 
карз мол етказиб беру вч ил ар \исобига 
утказилди 360 000

73. М ол етказиб берувчининг товарлар буйи­
ча берган счёти акцептланди 1000 000

74. Экспорт товарларни ташувчиларнинг счёти 
акцептланди 1 000 000

75. М ол етказиб берувчиларга туланадиган 
К,К,С \исобланди 500 000

76. Мол етказиб берувчиларга олдин туланган 
аванс хисобга олинди 5 500000

77. М ол етказиб берувчиларга экспорт товар­
лар циймати аккредитивдан туланди 2 800 000

78. М ол  етказиб берувчиларга экспорт товар­
лар киймати банкнинг киска муддатли 
ссудасидан туланди 2 300 000

79. Импорт товарлари киймати акцепт килин- 
ди

I
280 000

80. М ол етказиб берувчилар билан булган 
\исоблашишдаги валюта курсининг сал- 
бий фарки 80 000
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МАВЗУНИ УЗЛАШТИРИШНИ НАЗОРАТ КИЛИШ 
УЧУН ТЕСТ САВОЛЛАРИ

1. Экспорт мах,сулотлари буйича олинган аванс 
кирим килинди.

а) Дт 52 Кт 60
б) Дт 51 Кт 62
в) Дт 52 Кт 64
г) Дт 51 Кт 64

2. Экспорт ма^сулотлари ишлаб чицариш учун хом-
ашё сарфланди.

а) Дт 20/2 Кт 10
б) Дт 20/2 Кт 12
в) Дт 20/1 Кт 20/2
г) Дт 20/1 Кт 10

3. Экспорт ма\сулотлари ишлаб чицаришд»  катна- 
шаётган ишчиларга ме\нат \ак,и \исобланди.

а) Дт 25 Кт 70
б) Дт 20/1 Кт 70
в) Дт 20/2 Кт 70
г) Дт 70 Кт 20/2

4. Экспорт ма^сулотларнинг таннархига тегишли 
умум ишлаб чицариш харажатлари кушилди.

а) Дт 20/2 Кт 26
б) Дт 20/2 Кт 25
в) Дт 20/2 Кт 20/2
г) Дт 20/2 Кт 23

5. Экспорт учун ишлаб чикараётган ма^сулотларга 
ёрдамчи ишлаб чицариш хизмат к,илди.

а) Дт 20/1 Кт 20/2
б) Дт 20/2 Кт 25
в) Дт 20/2 Кт 60
г) Дт 20/2 Кт 23

6. Экспорт учун ишлаб чикдоилган тайёр ма^сулот 
омборга кабул килинди.

а) Дт 40/1 Кт 20/1
б) Дт 45 Кт 20/2
в) Дт 40/2 Кт 20/2
г) Дт 40/1 Кт 20/2
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7. Тайёр ма\сулотларни истеъмолчиларга жунатиш 
учун тайёргарлик сарфлари килинди.

а) Пт 40/2 Кт 26/2
б) Дт 40/2 Кт 26/1
в) Дт 40/2 Кт 23

— гЬШ- 4 0 /2 - -Ю________________

8. Экспортга чикарилаётган тайёр ма\сулотларни 
темир йул бекатига олиб бориш учун автотранспорт 
хизматидан фойдаланилди.

а) Дт 26/2 Кт 10
б) Дт 20/2 Кт 12
в) Дт 20/1 Кт 20/2
г) Дт 20/1 Кт 10

9. Жунатилган ма\сулогларнннг темир йул таърифи 
\исобланди.

а) Дт 26/2 Кт 76
б) Дт 26/2 Кт 60
в) Дт 26/2 Кт 51
г) Дт 26/2 Кт 62

10. Жунатилган тайёр ма\сулотларга куш и мча кий- 
мат солиги \исобланди.

а) Дт 26/2 Кт 19
б) Дт 26/1 Кт 19
в) Дт 20/2 Кт 19
г) Дт 19 Кт 26/2

11. Жунатилган товарлар буйича божхона туловлари 
ва хизмат х,аки \исобланди.

а) Дт 26/2 Кт 76
б) Дт 26/2 Кт 60
в) Дт 26/1 Кт 51
г) Дт 76 Кт 26/2

12. Жунатилган товарлар учун мух,офаза компанияга 
баъдаллар туланди.

а) Дт 26/3 Кт 76
б) Дт 26/1 Кт 76
в) Дт 26/2 Кт 76
г) Дт 20 Кт 76
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13. С авд о  ф и рм аси  эксп о р т  к,илиш учун товар  олди.

а) Дт 41/1 Кт 60
б) Дт 41 Кт 60
в) Дт 41/1 Кт 76
г) Дт 41/1 Кт 52

14. Олинган товарлар буйича ККС \исобланди. (ККС 
мол етказиб берувчилар томонидан туланди).

а) Дт 19 Кт 76
б) Дт 41 Кт 19
в) Дт 19 Кт 60
г) Дт 41/1 Кт 19

15. Савдо фирмаси олган товарларни экспортга 
жунатди.

а) Дт 45 Кт 40
б) Дт 45 Кт 40/2
в) Дт 45 Кт 41/1
г) Дт 45 Кт 46

16. Жунатилган товарлар хориж истеъмолчиларнинг 
мулкига утказилди.

а) Дт 45/1 Кт 45/2
б) Дт 45/2 Кт 45/1
в) Дт 45 Кт 40
г) Дт 46 Кт 45

17. Жунатилган товарларнинг циймати хориж истеъ- 
молчилар томонидан туланди.

а) Дт 52/2 Кт 46
б) Дт 52/1 Кт 46
в) Дт 51 Кт 46
г) Дт 51 Кт 60

18. Жунатилган товарларга божхона солири ва тулов- 
лари \исобланди.

а) Дт 46 Кт 60
б) Дт 26/2 Кт 60
в) Дт 26/2 Кт 76
г) Дт 26/3 Кт 76
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19. Кдймати туланган товарлар суммаси жунатилган 
товарлар \исобидан чицарилди.

а) Дт 46 Кт 45/2
б) Дт 46 Кт 45/1
в) Дт 51 Кт 46

— ^ Д т ---- 46-------- Кт 40/2______________________

20. Экспорт цилинган товарлар буйича молиявий 
натижа (фойда) аник^анди.

а) Дт 46 Кт 80
б) Дт 80 Кт 40
в) Дт 80 Кт 51
г) Дт 52 Кт 80

21. Хориж учун бажарилган иш ва курсатилган 
хизматлар учун счёт фактура (инвайсо) берилди.

а) Дт 52 Кт 46
б) Дт 64 Кт 46
в) Дт 60 Кт 46
г) Дт 62 Кт 46

22. Сотилган товарлар ва бажарилган ишларнинг 
муомала харажатлари тегишли счётларга у т к а з и л д и .

а) Дт 26/2 Кт 80
б) Дт 46 Кт 26/3
в) Дт 80 Кт 26/3
г) Дт 80 Кт 26/2

23. Сотиладиган товарлар юзасидан хориж фирмала- 
ридан аванс олинди.

а) Дт 52/1 Кт 64
б) Дт 51 Кт 64
в) Дт 52/2 Кт 64
г) Дт 52 Кт 60

24. Хориж валютасининг сумга нисбатан ижобий 
фарки корхона фойдасига утказилди.

а) Дт 52/2 Кт 80
б) Дт 52/2 Кт 80
в) Дт 51 Кт 80
г) Дт 52 Кт 80
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25. К о м и с с и о н е р  соти б  б ер и ш  учун ф и р м а д а н
товар олди.

а) Дт 40 Кт 76
б) Дт 41 Кт 60
в) Дт 004 Кт -

г) Дт 41 Кт 62

26. Комиссионер комитент \исобидан товарларни 
сотиш билан боглик; харажатларни тулади.

а) Дт 76 Кт 52
б) Дт 76 Кт 51
в) Дт 60 Кт 51
г) Дт 62 Кт 52

27. Комитент комиссионер сарфлаган савдо харажат­
ларни к*айд кдлди. _

а) Дт 26/3 Кт 76/3
б) Дт 26/2 Кт 76/3
в) Дт 26/1 Кт 76/3
г) Дт 20 Кт 76

28. Сотилган товарлар цийматини хориж истеъмол- 
чиси комиссионер счётига тулади.

а) Дт 52 Кт 76
б) Дт 52/1 Кт 76/3
в) Дт 51 Кт 76/3
г) Дт 50 Кт 76/3

29. Комиссионер комитентга сотилган товарларнинг 
тегишли суммасини тулади.

а) Дт 76/3 Кт 52/1
б) Дт 76/2 Кт 51
в) Дт 62 Кт 52/1
г) Дт 60 Кт 52/1

30. Ташкилий муассасалар учун йирим \исобланди.

а) Дт 68 Кт 19
б) Дт 68 Кт 51
в) Дт 68 Кт 52
г) Дт 68 Кт 26/3
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31. Мол етказиб берувчи тулаган к$шимча к,иймат 
солири бюджетга туланди.

П т  А О  1Гт < I
б) Дт 68 Кт 52
в) Дт 76 Кт 51
г) Дт 60 Кт 52----------------------------------------

32. Кушимча олинган валютанинг бир кис ми валюта 
биржасила сотилди.

а) Дт 76/2 Кт 46
б) Дт 76 Кт 47
в) Дт 76/2 Кт 48
г) Дт 48 Кт 52/3

33. Банкка валютани сотгани учун хизмат *ак,и 
^исобланди.

а) Дт 46 Кт 51
б) Дт 47 Кт 52
в) Дт 48 Кт 52/2
г) Дт 48 Кт 51

34. Ма\сулотларнинг экспорт реализациясининг мо- 
лиявий натижаси аникланди (фойда).

а) Дт 46/2 Кт 80
б) Дт 46/1 Кт 80
в) Дт 80 Кт 46
г) Дт 40 Кт 80

35. Хориж фирмасидан хом-ашё ва материаллар 
сотиб олинди.

а) Дт 15/1 Кт 60
б) Дт 15/1 Кт 62
в) Дт 15/1 Кт 76
г) Дт 10 Кт 60

36. Хориж фирмасидан урнатиладиган ускуналар 
сотиб олинди.

а) Дт 07 Кт 76
б) Дт 08 Кт 60
в) Дт 07 Кт 60
г) Дт 07 Кт 62
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37. Хориждан олинган хом-ашёлар юзасидан божхо- 
на йигимлари ва тулоааари \исобланди.

а) Дт 10 Кт 76/4
б) Дт 07 Кт 76/4
в) Дт 08 Кт 76/4
г) Дт 40 Кт 76/4

38. Олинган товарлар буйича акциз солири \исоб- 
ланли.

а) Дт 41/1 Кт 68
б) Дт 40 Кт 68
в) Дт 10 Кт 68
г) Дт 07 Кт 68

39. Олинган материаллар буйича К.КС ^исобланди.

а) Дт 10 Кт 68
б) Дт 10 Кт 76
в) Дт 07 Кт 19
г) Дт 10 Кт 19

40. Импорт товарлари юзасидан хориж фирмасига 
аванс туланди.

а) Дт 60 Кт 52/2
б) Дт 64 Кт 50
в) Дт 64 Кт 51
г) Дт 64 Кт 52/2

41. Хориждан олинган материалларнинг \ак;ик;ий 
таннархи аник^аниб тегишли счётга утказилди.

а) Дт 15/1 Кт 15
б) Дт 10 Кт 15/1
в) Дт 12 Кт 15/1
г) Дт 07 Кт 15/1

42. Хисобланган цушимча циймат ва акциз солири 

бюджетга туланди.

а) Дт 26/2 Кт 10
б) Дт 20/2 Кт 12
в) Дт 20/1 Кт 20/2
г) Дт 20/1 Кт 10
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43. Чакана савдода савдо устамаси \исобланди.

а) Дт 46 Кт 42
л 1 ÎSt  Л О

и ;  Д 1  - л  t v  i ü .

в) Дт 40 Кт 42
г) Дт 42 Кт 46

44. Сотилган товарлар кий мат и \исобдан чикарилди.

а) Дт 46 Кт 41
б) Дт 45 Кт 41
в) Дт 46 Кт 40
г) Дт 46 Кт 45

45. Чакана савдо ташкилотларида сотилган товарлар- 
га тегишли савдо устамаси тегишли счётларда кайд 
килинди.

а) Дт 46 Кт 42
б) Дт 46 Кт 42
в) Дт 42 Кт 46
г) Дт 80 Кт 42

46. Бартер асосида хориж фирмасига хом-ашё жуна- 
тилди.

а) Дт 46 Кт 10
б) Дт 76 Кт 10
в) Дт 60 Кт 10
г) Дт 62 Кт 10

47. Бартер асосида хориж фирмасидан товар олинди.

а) Дт 41/1 Кт 62
б) Дт 41/1 Кт 60
в) Дт 41/1 Кт 76
г) Дт 41/1 Кт 52/2

48. Бартер айирбошлаш натижасидаги молиявий 
натижа (фойда) тегишли счётда кайд килинди.

а) Дт 76 Кт 80
б) Дт 62 Кт 80
в) Дт 46 Кт 80
г) Дт 60 Кт 80

292



49. Хориж истеъмолчиларга тайёр мах,сулот бартер 
усулида жунатилди.

а) Дт 46 Кт 45
б) Дт 46 Кт 40/2
в) Дт 46 Кт 60
г) Дт 76 Кт 76

50. Хориж фирмаларидан бартерга хом-ашё ва мате-
риаллар олинди.

а) Дт 07 Кт 60
б) Дт 10 Кт 60
в) Дт 60 Кт 62
г) Дт 10 Кт 76

51. Хориж фирмаларидан жунатилган хом-ашё ки-
РИМ К.ИЛИНДИ.

а) Дт 07 Кт 60
б) Дт 10 Кт 60
в) Дт 60 Кт 62
г) Дт 10 Кт 76

52. Хориж истеъмолчиларга сотилган тайёр мах,сулот 
ва олинган хом-ашё киймати узаро цопланди.

а) Дт 76 Кт 60
б) Дт 60 Кт 76
в) Дт 60 Кт 46
г) Дт 60 Кт 62

53. АЖаан сотиб бериш учун савдо фирмаси комис-
сияга товар олди.

а) Дт 41 Кт 60
б) Дт 40 Кт 76
в) Дт 41 Кт 76
г) Дт 004 Кт —

54. Комиссияга олинган товарларни сотишдан туш-
ган маблаг КИрИМ К.ИЛИНДИ.

а) Дт 50 Кт 76
б) Дт 51 Кт 76
в) Дт 51 Кт 62
г) Дт 51 Кт 60
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55. Комиссияга олинган товарларни сотиш билан 
безлик, харажатлар кдлинди.

я"» Пт 76/3 Кт 50
б)Дт 76/3 Кт 51
в) Дт 76/2 Кт 51

— гЪДт— 76/3-------- Кт__ Z6/2______________________

56. Сотилган комиссион товарлар буйича ККС \исоб- 
ланди.

а) Дт 60 Кт 68
б) Дт 68 Кт 60
в) Дт 76/2 Кт 68
г) Дт 76/3 Кт 68

57. Комиссион товарларни сотишда олинган ККС 
бюджетга туланди.

а) Дт 68 Кт 52/1
б) Дт 68 Кт 51
в) Дт 68 Кт 55
г) Дт 68 Кт 76

58. Комиссион савдо фирмасига комитент хизмат 
\ак,и ^исоблади.

а) Дт 76/3 Кт 46
б) Дт 76/2 Кт 46
в) Дт 76/3 Кт 51
г) Дт 76/3 Кт 50

59. Савдо фирмаси эгасига говарлар кийматини 
тулади.

а) Дт 76/3 Кт 51
б) Дт 60 Кт 52/2
в) Дт 76/3 Кт 52/2
г) Дт 62 Кт 52/1

60. Экспорт товарларни гашувчиларнинг счёт факту - 
раси акцептланди.

а) Дт 41/2 Кт 60
б) Дт 41/2 Кт 76
в) Дт 41/2 Кт 62
г) Дт 41/2 Кт 51
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61. Мол етказиб берувчиларга туланадиган ККС 
^исобланди.

а) Дт 19 Кт 51
б) Дт 19 Кт 60/1
в) Дт 19 Кт 76
г) Дт 19 Кт 62

62. Мол етказиб берувчиларга туланган аванс \исоб- 
га олинди.

а) Дт 62 Кт 64
б) Дт 60 Кт 62
в) Дт 60 Кт 64
г) Дт 76 Кт 64

63. Экспорт товарларнинг киймати аккредитивдан
туланди.

а) Дт 76 Кт 55
б) Дт 60/1 Кт 55
в) Дт 60/2 Кт 55
г) Дт 62 Кт 55

64. Экспорт товарлари тижорат кредити х,исобидан
олинди.

а) Дт 41/2 Кт 60/2
б) Дт 41/2 Кт 60/4
в) Дт 41/2 Кт 60/1
г) Дт 41/2 Кт 76

65. Хориж фирмалари билан \исоблашиш жараёнида 
валюта курсларининг ижобий фарк,и аниьуганди.

а) Дт 60/4 Кт 80
б) Дт 60/1 Кт 80
в) Дт 60/2 Кт 80
г) Дт 60/4 Кт 83

66. Коммерция кредити валюта счётидан туланди.

а) Дт 60/4 Кт 52/2
б) Дт 60/1 Кт 52/2
в) Дт 76 Кт 52/2
г) Дт 51 Кт 52/2
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67. Хориж мол етказиб берувчисининг тратти акцепт 
к,ил и иди.

а) Д г 60/2 Кт 60/5
б) Дт 62 Кт 76
в) Дт 60/4 Кт 60/5
г) Дт 6Ü/1 Кт 60/5----------------------------------

68. Утказиладиган векселлар буйича к,арз туланди.

а) Дт 76 Кт 51
б) Дт 60/5 Кт 50
в) Дт 60/5 Кт 52
г) Дт 60/5 Кт 51

69. Векселлар буйича тегишли фоизлар \исобланди.

а) Дт 26 Кт 60/5
б) Дт 30 Кт 60/5
в) Дт 31 Кт 60/5
г) Дт 76 Кт 60

70. Аккредитивдан фойдаланиш вакгида валюта кур- 
си пасайди.

а) Дт 55/2 Кт 80
б) Дт 80 Кт 55/1
в) Дт 80 Кт 51
г) Дт 80 Кт 55/2



УНИНЧИ МАВЗУ

ДАВЛАТ КОРХОНАЛАРИНИ ХУСУСИЙЛАШТИРИШ 
БУЙИЧА МУОМАЛАЛАРНИ ХИСОБГА ОЛИШ

Хозирги даврга келиб давлат корхонатри тезкорлик 
усулида х,иссадорлик жамиятига (Х.Ж) айлантирилмок,- 
да, яъни хусусийлаштирилмокда.

Хусусийлаштириш —  давлат мулки булган давлат 
корхонааарини келишилган тартибда \иссадорларга 
сотиш, яъни ушбу корхоналарни давлат тасарруфидан 
чикаришдир. Ушбу корхона ходимлари ва бошка юри- 
дик ва жисмоний шахслар корхонанинг акииясини 
сотиб олишлари мумкин.

Давлат томонидан хусусийлаштиришнинг \ар хил 
вариантлари ишлаб чикилиб унда корхона ходимларига 
бериладиган имтиёзлар ва акииялар пакетининг назо- 
рат \ажми белгиланган.

Кандай вариант кулланишидан катъи назар хусусий­
лаштириш турт боск,ични босиб утади:

а) корхонада ишчи комиссиясини ташкил к,илиш;
б) комиссиянинг ишлаш жараёни;
в) акцияонерлар жамиятини таъсис кдлиш;
г) чик,адиган акиияларни так,симлаш;
Корхона ра.\бари томонидан ташкил цилинган ишчи 

комиссияси куйидаги ишларни амалга оширади:
—  корхона мулкини ба\олаш:
—  хусусийлаштириш вариантларини танлаш учун 

ходимларни етарли маълумотлар билан таъмин- 
лаш;

—  хусусийлаштириш вариантини танлаш мак,садида 
жамоа аъзоларининг йиринини утказиш;

—  корхонани хусусийлаштириш билан боглик ре- 
жасини тузиш, чик,арилаётган акцияларнинг мик,- 
дори ва так,симлаш тартибини белгилаш;

—  корхона мулки ба\оланган актни тасдицлаш;
—  АЖнинг уставини ишлаб чик,иш ва давлат мул­

кини бош^ариш кумитасига зарур >^жжатларни 
(хусусийлаштириш режаси. мулк ба\оси ва ус- 
тавни) такдим к,илиш;
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Давлат мулкини бошкариш кумитаси корхонани 
очик, турдаги АЖга айлантиришга асос буладиган 
хусусийлаштириш режасини тасдиклайди. Шундан кей- 
ин ДМБК,1 давлат к,айдномасидан утиш учун таъсис 
хужжатлари ва ариза. акциялар чикаришни к,айд килиш 
учун эмиссия проспекта беради. Корхона давлат кайд- 
яомапини ппган к-унпан АЖ \итбпаняпи___________

.АЖ Бош директори ра\барлигила директорлар кен- 
гаши тасдицланиб, унга бош директор вакили, ДМБК- 
ме^нат жамоаси ва ма\аллий хукумат вакиллари кири- 
тилади.

Чикарилган акциялар икки усулда таксим килинади:
—  оддий акциялар:
—  ушбу акция эгалари корхонани бошкаришда 

катнашиш \укук;ига эга:
—  директорлар кенгашини сайлаш;
—  жамият бюджетини тасдик^аш;
—  дивиденд микдорини белгилаш;
—  йигилишда курил адиган бош ка му\им масалалар.
Лекин оддий акция эгаларига, агарда корхона фао- 

лияти натижасида фойда олмаса дивиденд \исоблан- 
майди.

Хусусийлаштиришнинг I варианти: ушбу вариантда 
корхонанинг ишчи ва ходимлари имтиёзли акцияларни 
бепул олади ва ушбу акциянинг эгалари корхонани 
бошкаришда катнашмайдилару лекин корхона фаолия- 
тининг молиявий якунидан катьий назар акциялари 
учун дивиденд олиш кафолатланади.

Ушбу акцияларнинг суммаси корхона устав капита- 
лининг 25% суммасидан ошмаслиги лозим. Бундан 
ташкари корхона ходимлари акцияларнинг 10%ни им­
тиёзли олиши мумкин:

—  номинал кийматининг 30% чегирилган *олда;
—  уч йил давомида номинал кийматини т$щаш 

шарти билан;
—  дастлабки бадал суммаси номинал кийматининг 

15%ини ташкил килган \олда:
Корхона маъмурияти аъзолари корхона акцмясининг 

5% гача номинал кийматида сотиб олиши мумкин.
Хусусийлаштиришнинг I I  варианти. —  корхонанинг 

ишчи ва ходимлари ёпик, обуна буйича устав капитали-

1 ДМБК — Давлат Мулкини Бошцдриш Кумитаси. Келгусида кулай булиши 
учун матнда унинг к̂ ск.артирилган вариантидан фойдаланилади (му&ииф).
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нинг 15%гача кийматда оддий акцияларни сотиб олиши 
мумкин. Крлган акциялар тегишли мулкчилик фондига 
берилади. Ушбу мулк фонди 49% ва ундан ортиц 
акцияга эгалик килиши ва ушбу акцияларнинг 20% 
овоз бериш хукукидаги акциялар булади, кол га н акция­
лар имтиёзли акциялар х,исобланиб овоз бериш \укукига 
эга булмайди. Ушбу акциянинг киймати обуна тугаган 
кундан бошлаб 90 кун ичида туланиши лозим.

Хусусийлаштиришнинг Ш-варианти —  бу вариант- 
да корхона ходимлари корхонанинг банкротга учра- 
шини олдини олиш ва уни кайта ташкил килиш 
максадади тегишли давлат мулки фонди билан шарт- 
нома тузади. Шартнома жамоа томонидан тасдикпаниб 
бир йилга тузилади. Шартнома тузган ходимлар акция­
ларнинг 20% ни ташкил килиши керак. Мулкчилик 
фонди 60% акцияга эгалик килиб, унинг 20% овоз 
бериш \укукидаги оддий акциялар булиб. колганла- 
ри имтиёзли аюшялардир ва обуна тугаган кундан 
90 кун ичида акциянинг номинал кийматини АЖга 
тулаши шарт.

Асосий фондлар киймати 1— 50 млн. сум ва ходим­
лар сони 200 кишидан ортик булган корхоналарда 
акцияларни сотишдан тушган даромадларнинг (жамоа 
аъзоларига сотилган акцияларнинг кийматидан ташка- 
ри) 10% ходимларнинг шахсий \исобига кирим кили- 
ниши лозим.

Хусусийлаштириш жараёни ва уни бухгалтерия \исо- 
бида кайд килишнинг стандарт шарт-шароитлари куйи- 
дагича:

—  корхонани хусусийлаштириш тугрисида умумий 
йигин карори чиккан ва уни \окимият томонидан 
тасдик^анган вактдан бошлаб корхонанинг бошлангич 
ба\оси аникланиши зарур. Шунинг учун хусусийлашти­
риш жараёни \исобининг бошланиши мулк киймат- 
ликларини инвентаризация килишдан бошланади. Бу 
кийматликлар сотиб олинадиган давлат мулкидир. Ле- 
кин янги ташкил килинаётган АЖ (корхона)га даштат 
корхонасининг туланадиган мажбуриятлари (банк ссу- 
даси, бюджетга булган карзи, мол етказиб берувчилар- 
га, ижтимоий мухофаза фондига. ишчи ва ходимларга, 
кредиторларга) сабабли ушбу суммалар микдорига 
сотиб олиш суммаси (бошлангич ба^оси) камаяди. 
Хусусийлаштириш жараёнида яратилаётган хусусий­
лаштириш фонди суммаси \ам сотиш кийматига кир- 
майди. Хусусийлаштириш фонди микдори хусусийлаш-
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тириш жараёни, махсус йуналишдаги фондлар ва 
таксимланмаган фойда суммасининг микдорига бог- 
ликдир.

Хусусийлаштириш фонди корхона ихтиёрида кол- 
дирилиб корхона ходимларига булиб берилади ва бу 
сумма шахсий счётларида цайд кил и над и. Бу сумма 
корхона акциясини сотиб олишга ёки бошка корхона- 
ларнинг фондини сотиб олишга ишлатилиши мумкин.

Инвентаризация натижалари бошлангич капитал 
ба\оси ^исобланган мулкни ба\олаш актида кайд кдли- 
нади.

Масалан: «Навруз» тикувчилик фабрикаси «Юлдуз» 
АЖга айлантирилиши жараёнида куйидаги хусусий­
лаштириш муомалалари амалга оширилди.

Мулкни бздолаш Акти 01.09.96.

№ Курсаткичлар номи сумма (м. сум)

1. Корхона балансидаги активнинг жами 
шундан: 31186

—  асосий воситалар —  колдик, к,ий- 
матда 25050

—  номоддий активлар —  крлдик, киймат- 
да 310

—  капитал куйилмалар, аванслар ва 
ускуналар 592

—  узок, муддатли молиявий куйилмалар 512

—  захиралар ва харажатлар 2264

—  пул, \исоблашишдаги мабламар ва 
бошка активлар 2458

2. Актив моддалари кийматидан чегирила- 
лиган баланс пассиви моддаларнинг кий- 
мати —  жами шундан: 4208

—  хусусийлаштириш фондини ташкил 
кдлишга йуналтириладиган —  махсус 
йуналишдаги фонд маблаглари ва фойда 
суммаси 910
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кредитлар ва бошка олинган карзл ар 1426

—  карзга олинган ва жалб килинган 
мабламарни акс эттирувчи ва кредитор 
карзлар буйича \исоблашиш маблаыа- 
ри 1504

—  келгуси сарфлар ва туловлар резерви, 
капитал куйилмаларни молиялаштириш- 
нинг уз манбалари, келгуси давр даро- 
мадлари 368

3. Мулк кийматидан чегириладиган сумма 
—  жами шундан: 8792

—  крнун буйича ^усусийлаштиришнинг 
махсус тартиби урнатилган мулкнинг к>ий- 
мати 5912

—  давлат, \  окимият мулкида колдирил- 
ган объектлар киймати 2880

Устав капиталининг киймати =(1-(2+3)) 18186

Давлат корхоналарини хусусийлаштириш жараёни- 
да инвентаризация натижасига асосан тузилган мулк 
актига асосан тугатиш баланси тузилади ва АЖ устав 
капиталини ташкил к,илиш тартибига асосан корхона- 
ни АЖга топшириш баланси тузилади.

Тугатиш баланси 01.09.96

Актив с ум м а
(М И Н Г

сум )

Пассив су м м а
(М И Н Г

сум)

1. Асосий восигалар 
ва бошк,а оборогдан 
таш^ари активлар

1. Уз мабламарининг 
манбаи устав капи­
тал! и резерв фонд и 3 6 4 8 5 4

номоддий активлар 
(к.к.) 310

Асосий воситалар 
(к.к.) 25059

урнагиладиган уску- 
налар, тугалланмаган 
капита̂ ч куйилма

174

118

махсус йуналишдаги
фонд
шундан: 2 3 5 8 6
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у з о к  м у д д ат л и  м о -  
л и я в и й  к у й и л м а 512

к а п и т а л  к у й и л м а л а р -  
н и  м о л и я л а ш т и р и ш -  
н и н г  у з  м а н б а и

М а к с а д л и  м о л и я -  
л а ш т и р и ш  на т у ш у м -

116

л а р 47 6

Т а к с и м л а н м а г а н
ф о й л а 600

I булим жами 26464 I булим жами 28364

II З а х и р а  ва  х а р а ж а т -  
л а р 2264

II У зо к  м уддатли  п а с -  
с и а т а р 1080

II булим жами 2264 II булим жами 1080

III . П у л  м а б л а ш а р и , 
\ и с о б л а ш и ш л а р  ва  
б о ш к а  а к т и в л а р

I I I .  Х и с о б л а ш и ш л а р  
ва  б о ш к а  п а с с и в л а р

Д е б и т о р л а р  б и л а н  
\и с о б л а ш и ш л а р 958

Б а н к н и н г  к и с к а  м у д ­
д а т л и  к р е д и т л а р и 282

М о л  е т к а з и б  б е р у в -  
ч и л а р г а

К и с к а  м у дд атл и  
к а р з л а р 64

б е р и л г а н  а в а н с л а р К р е д и т о р л а р  б и л а н  
\и с о б л а ш и ш л а р 1186

к и с к а  м у д д атл и  м о -  
л и я в и й  к у й  ил  м ал  а р 166

О л и н г а н  а в а н с л а р 318

П у л  м а б л а г л а р и 192
1142

К е л гу с и  д а в р  д а р о -  
м а д л а р и

К е л гу с и  д а в р  с а р ф -  
л а р и  ва  т у л о в л а р и  
р е зе р в и

138

114

III булим жами ол- 
динги йил... 2458

III булим жами 2102

Б А Л А Н С 31546 Б А Л А Н С 31546
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АЖ бухгалтериясига келиб тушган тугатиш баланси 
маълумотларига асосан устав капиталини ташкил килиш 
учун бухгалтерияда куйидаги муомалалар амалга оши- 
рилади:

—  утган йилги зарарлар суммаси к,опланади —  
(360000с)

—  резерв фондидан —  54000 с Дт 86 Кт 87
—  так,симлан маган фойдадан —  306000 с Дт 87 

Кт 86
натижада баланс валютаси —  360000 сумга камая- 
ди.

Агарда курилган зарарлар суммасини цоплаш ман- 
баи булмаса бу сумма хусусийлаштирилган корхона 
балансида крлдирилади ва шу суммага бошлангич ба\о 
ёки мулк к,иймати камайтирилади.

—  Резерв фондининг фойдаланилмаган кдосми кор- 
хонанинг устав капитал и га куйилади.

—  Хусусийлаштириш фонди такримланмаган фойда 
\исобидан (35%) ташкил кдпинади —  104000 с 
Дт 86, Кт 96
ва махсус йуналишдаги фондлар (хЗ,5%) \исоби- 
дан —  806000 с Дт 86, Кт 96

96 субсчёт «Хусусийлаштириш фонди буйича анали­
тик \исоб» ходимларининг шахсий макрадли счётлари 
буйича юритилади.

Бухгалтерия 96-«Максадли молиялаштириш ва ту- 
шумлар» счётининг хрлатини та\лил кдгшб ушбу счётда 
мак,садли дастурларни амалга ошириш учун тушган 
маблагларнигина крлдириши мумкин. Бюджетдан ёки 
бюджетдан таш^ари фондлардан тушган максадли ту- 
шумлар ва молиялаштириш маблаглар устав капиталига 
киритилади.

Бизнинг мисолимизда бу манба 476000 сум Дт. 96, 
Кт 85

АЖнинг устав капитали баланс моддалари «Кел- 
гуси давр даромадлари» ва «Келгусидаги сарфлар ва 
туловлар»да курсатилган суммага камаяди, чунки бу 
сумма корхонанинг бошлангич ба\осидан чегирилади. 
Агарда корхонани жисмоний шахе сотиб олса бу 
сумма корхонанинг бошлангич ба\оси ёки устав ка­
питалига кушиб сотилади.

Айрим \олларда корхоналарнинг турлари ва йунали- 
шига к̂ араб айрим объектлар хусусийлаштирилмай дав- 
лат мулки булиб цолиши мумкин. У \олда шу объектлар
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кртйматига АЖ устав капитали суммаси камаяди лекин 
махсус йуналишдаги фондлар цаторига кушилиб АЖ 
ихтиёрида цолдирилади.

—  8792000 Дт-85, Кт-86

Ундан кейин \исобдан чикарилмаган фойда ва 
махсус йуналишдаги суммасини хисоблапг лозотп Ъу- 
нинг учун эса балансдаги колдик, фойда суммасидан 
курилган зарарлар ва хусусийлаштириш фонди сумма- 
ларини чегириб ташлаш лозим.

Бизнинг хусусийлаштирилаётган «Юлдуз» АЖда
балансдаги кщдик, фойда —  800000 сум
шундан фойдаланилган:
—  зарарни крплашга —  306000
—  хусусийлаштириш фондини яра-

тишга —  104000

жами 410000

Демак устав капиталига 290000 сум киритилади 
(800000-410000)

Дт-86 ва Кт-85
Балансда махсус йуналиш фонди 23586000 сум га 

тенг
шундан фойдаланилган:
—  хусусийлаштириш фондини яра- 

тиш учун
—  фондлар \исобидан капитал 

Куйилмаларни молиялаштириш- 
нинг уз манбалари корхона их- 
тиёрига колдирилади

—  806000 с^м

жами

116000 сум 

922000 сум

Демак устав капиталига цолган сумма 22664000 сум 
(23586000— 922000) кушилади. Натижада устав капи- 

талининг к^иймати —  18186000 сум
шундан:

тугатилиш баланси буйича 
фойда \исобидан 
махсус фондлар \исобидан 
мацсадли молиялаштириш маб- 
лаглари \исобидан 
хусусийлаштириш килинмаган

3648000 сум 
190000 сум 
22664 сум

-  476000
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объектлар циймати чегирилиб 
ташланади (— ) —  8972000

жами: 18186000 с^м

Натижада янги ташкил цилинган махсус йуналиш- 
даги

фонд суммаси —  8908000 с^м
шундан:
—  капитал цуйилмаларни молия- 

лаштиришнинг манбалари —  116000 сум
—  хусусийлаштириш килинмайди-

ган объектлар киймати —  8792000 сум

Юкорида содир булган хужалик муомалалари маълу- 
мотларига асосланиб Давлат мулки муассасаси билан 
келишилган \олда, бошлангич капитал, хусусийлашти­
риш фонди, мажбуриятлар ва активлар сумм ал ар и га 
асосан бухгалтерия топшириш балансный тузади.

Давлат корхонасини АЖга топшириш баланси

А к т и в
сумма
(МИНГ
с̂ м)

П ассив
сумма
(м и н г
с?м)

/. Асосий воситалар 
ва оборотдан ташца­
ри активлар

I. Уз маблагларининг 
манбаи

У с та в  к а п и т а л и 18186

Н о м о д л и й  а к т и в л а р  
(к .к .) 310

М ах су с  й у н а л и ш д а -  
ги  ф о н д л а р 8908

А с о с и й  в о с и т а л а р  
(к .к .)

У р н а т и л а д и г а н  у ск у - 
н а л а р 2 5050

М а к с а д л и  м о л и я -  
л а ш т и р и ш  в а т у ш у м -  
л а р

910

Т у га л л а н м а га н  к а п и ­
тал  к у й и л м а 174

У зок, м у д д ат л и  м о - 
л и я в и й  к у й и л м а 418

512
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/ булим жами 26464 I булим жами 28004

II. Захира ва харажат- 
лар 2264

И. Узок муддатли пас- 
си вл ар 1080

II булим жами 2264 II булим жами 2264

III.  П ул м а б л а к л а р и , 
\ и с о б л а ш и ш л а р  в а  
б о ш к а  а к т и в л а р

Д е б и т о р л а р  б и л а н  
\и с о б л а ш и ш л а р

958

III.  Х и с о б л а ш и ш л а р  
ва б о ш к а  п а с с и в л а р

Б а н к н и н г  к и с к а  м у д ­
д а т л и  к р е д и т л а р и

К и с к а  м у д д атл и  
к а р з л а р

282

64

М ол  е т к а з и б  б е р у в -  
ч и л а р  ва  п у д р а т ч и -  
л а р г а  б е р и л г а н  а в а н с -  
л а р 166

К р е д и т л а р  б и л а н  
\и с о б л а ш и ш л а р

О л и н г а н  а в а н с л а р

1186

318

К и с к а  м у д д атл и  м о -  
л и я в и й  к у й и л м а л а р

П ул м а б л а г л а р и

192

114

К е л гу с и  д а в р  д а р о -  
м ад л ар и

К е л гу с и  с а р ф л а р  ва  
т у л о в л а р  р е зе р в и

138

114

III булим жами 2458 III булим жами 2102

Баланс 31186 Баланс 31186

Корхонани тугатиш ва топшириш балансларини 
таккослаб ва та\лил кдлиб куйидаги хулосага келиш 
мумкин:

—  баланс валютаси (жами суммаси) олдинги йилда 
курилган зарар суммаси камайди

—  баланснинг актив томони бошкр \амма моддала- 
рида уз мазмунини сакдаб крлди:

—  асосий узгаришлар уз маблаптарининг манбаи 
билан боглик,, яъни устав капитали яратилиши 
натижасида унинг \ажми беш маротаба купайди.

Натижада баланснинг пассив кисмида куйидаги 
моддалар тушириб к;олдирилди:

—  резерв фонди;
—  жорий йилдаги так,симланмаган фойда;

306



—  капитат цуйилмаларни молиялаштиришнинг уз 
манбалари;

—  махсус йуналишдаги фонднинг ички тузилиши 
тубдан узгарди;

—  жалб килинган маблаглар —  корхона мажбурият- 
ларининг манбалари узгармади.

Корхонатар хусусийлаштирилганда —  АЖга айлан- 
тирилганда энг аввало хрзирги даврдаги корхона хо- 
димларига берилган акциялар билан бир каторда, 
шундай имтиёзга эга булган олдин корхонада ишлаб 
кетган, лекин \озирги вактда нафакага чиккан ходим- 
ларга берилган имтиёзли акцияларни \исобга олиш 
тартибини ёритиш зарур. Хусусан:

—  акцияларнинг бир кисмини бепул бериш;
—  маъмурият ходимларига акцияларнинг бир кие- 

мини кийматини булиб-булиб тулаш шартида 
номинал кийматда сотиш;

—  ёпик, обунада акцияларни номинал кийматидан 
чегирилган \олда тарк,атиш ёки келишилган ба- 
\ода таркатиш;

Хусусийлаштирилган корхоналарда акцияларни так,- 
симлаш билан боглик, обуна ва бошца ишлар очи к 
турдаги АЖни кайд цилишгача амалга оширилади.

Акциялар буйича \исоблашиш муомалаларини кайд 
киладиган бухгалтерия ёзувидан ва акционерларни 
Кайд килиш дафтари ушбу АЖ кайд килингандан кейин 
амалга оширилади.

АЖда энг аввало устав капитали кайд килиниб ушбу 
капитал 85-«Устав капитали» счётида куйидаги суб- 
счётларда \исобга олиб борилади.

—  85/1-«Эълон килинган (уставда) капитан» —  
корхонани АЖга топшириш балансида кайд килинган 
устав капитали суммасини х,исобга олади;

—  85/2-«Обуна капитали» —  АЖ руйхатдан утгандан 
кейин очилиб ушбу субсчётда обуна буйича таркатилган 
акцияларнинг номинал киймати кайд килинади;

—  85/3 —  «Туланган капитал» бу субсчётда обуначи- 
лар томонидан туланган акцияларнинг номинал кий­
мати ва мулк фондининг аукционда сотнлган акциялар­
нинг киймати кайд килинади;

—  85/4 —  «Кайтариб олинган капитал» —  акциячи- 
лардан сотиб олинган акцияларнинг номинал киймати 
кайд килинади.
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Акционерлар жамиятини руйхатдан утказгандан 
кейин:

—  мулкни бошцариш кумитасига х,ар бир шахсга 
берилган микдори курсатилган щлда Ьепул Ье- 
рилган имтиёзли акциялар эгаларининг руйхати

_____ берилади; _____ ____ _________  __
—  ушбу кумитадан топширик, (розичилик) олин- 

гандан кейин ушбу шахслар акциячилар руйхати- 
га киритилади;

—  таркатилган имтиёзли акциялар бухгалтерия х,исо- 
бида кушимча муомалалар сифатида цайд килин- 
майди ва ушбу акциялар к,иймати 85/1 да крлади;

—  обуна буйича таркатилган \амма имтиёзли акция- 
ларнинг номинал циймати эълон кдгсинган ка­
питал суммасидан обуна капитали суммасига 
утказилади Дт 85/2 ва Кт 85/1.

Бир вацтнинг узида корхонанинг ишчи ва ходимла- 
ри ва унга тенглаштирилган жисмоний шахслар обуна 
булган акцияларнинг номинал кийматига АЖ мулк 
фондига к,арз ва обунага катнашган шахсларнинг АЖга 
царзи сифатида \исобга олинади ва счётларда куйида- 
гича цайд цилинади:

Дт 76 —  «Акция обуначиларининг к,арзи»
Кт 96 —  «Акция юзасидан фонд билан \исобла- 

шиш»
Обуна кдяинган акцияларнинг номинал к,иймати- 

дан чегирилган суммага ушбу к,арзлар суммаси камаяди:
Дт 96 —  «Акция юзасидан фонд билан х,исобла- 

шиш»
Кт 76 —  «Акция обуначи.шриниж к,арзи»
Агарда обуначиларга акциялар номинал к,ийматдан 

ортик,ча ба\ода сотилса тескари проводка берилади, 
лекин к,иймати билан сотиш ба\оси уртасидаги фарк, 
85-«Устав капитапи»да курсатилмайди.

Мулк фондига сотилиш учун берилган акциялар 
85— 1 счётда к,айд кдпиб борилади ва сотилганлиги 
тугрисида маълумот олинганла счётларда куйилагича 
к,айд кдлинади:

Дт 85— 1 «Эълон цилинган капитал»
Кт 85— 3 «Туланган капитал»
Шундай к,илиб 85— 1 кредит суммасида АЖ ходим- 

ларига бепул берилган ва мулк фонди ихтиёрида к,олган 
акцияларнинг номинал к,иймати акс эттирилади.
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Ёпиц обуна тартибига мувофик, корхона ходимлари 
АЖни к,айд килиш кунигача цонунда чегараланган 
микдордан ортик,ча акция олиш имконияти мавжуд. 
Бунинг учун хо.уювчилар аванс сифатида пул маблаг- 
лари утказадилар. Шунинг учун 55 —  «Обуначиларнинг 
депозити» субсчёта очилади ва депозитарийларнинг 
шахсий счётидан утказилган суммаларга:

Дт 55 «Обуначиларнинг депозити»
Кт 73 «Обуначиларнинг маблаглари»
Акцияларни сотишдан тушган маблаглар АЖга 

кирим килинмайди. балки давлат мулки \исобланиб 
мулк фондига кирим кдлинади. Шунинг учун ушбу 
маблаглар тегишли фондларга келишилган муддатда 
утказилади.

Утказиладиган суммага:
Дт 96 «Акциялар буйича фонд билан \исоблашиш» 
Кт 67 «Мулк фонди билан \исоблашиш»
Агарда ушбу сумма фондга утказилса:
Дт 67 «Мулк фонди билан \исоблашиш»
Кт 51,52,55
К,ачонки мулк фондига булган царз тулик, туланган- 

дагина акциялар сотилган \исобланади ва
Дт 85— 2 —  «Обуна капитали»
Кт 85— 3 —  «Туланган капитал» ёзуви билан к,айд
К.ИЛИНЭДИ.
Бир вакп'нинг узида акция эгаларининг реестрида 

акцияларнинг акциячилар мулкига утганлиги к,айд к,или- 
нади.

55 —  «Обуна катнашчиларининг депозити»
67 —  «Мулк фонди билан ^исоблашиш»
73 —  «Обуначиларнинг карзи»
85 —  «Обуна капитали»
ва 96 —  «Фонд билан акция юзасидан ^исоблашиш- 

лар».

Шундай к,илиб 85 —  «Устав капитали» корхонанинг 
бошлангич ба\оси ёки аукцион бахрсини акс эттириб, 
ташкил килиниши жараёнида фак,ат субсчётлар буйича 
к,айд килиб борилади.

Хусусийлаштирилаётган корхоналарни сотиб олув- 
чилар жисмоний ва юридик шахслар булади. Юридик 
шахслар корхонани тулик, сотиб олган ёки акциялар­
нинг бир к,исмини сотиб олган вак,тидан бошлаб узок,
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муддатли молиявий куйилмачилар ^исобланади. Юри- 
дик шахслар тулаган суммаларига:

Дт 06
Кт 51 ягярла бошланкич бахосида туланса. мабодо 

тулов суммаси бошлангич ба^одан кам булса:
Дт 06 —  бошлангич ба\ода

— Кт— Я -----туяанган суммага---------------------------------
Кг 83 —  ба\олар уртасидаги фарк, суммасига. 
Кейинчалик 83 «Келгуси давр сарфлари» счётининг 

колдирида йигилган суммалар фирма фаолиятининг 
молиявий натижаларига цушилади. Дт 83 ва Кт 80 

Агарда олинган акцияларнинг к,иймати маълум вак,т- 
дан кейин туланса, у вак,тда олувчининг мулк фондига 
кредитор царзи пайдо булади:

Дт-06 —  бошлангич ба^ода;
Кт-51 —  туланган к,ийматига;
Кредит —  67 —  к,арз суммасига.
Агарда олдиндан гаров суммаси берилса:
Дт 67 
Кт 51
Олди сотди муомалалари содир булиши натижасида 

дебитор карзлар \исобдан чикарилиб борилади:
Дг 06 
Кт 67

Агарда объект аукционда сотилсаю унинг сотиш 
ба^оси бошлангич цийматидан юк,ори булса, бошлан­
гич сотиш бахрсига тенглаштирилиб ушбу сумма баланс- 
нинг «Келгуси давр туловлари ва сарфлари» ва «Келгуси 
давр даромадлари» моддаларида ва капитал куйилма- 
ларни молиялаштириш маблагларининг уз манбаларида 
кайд «.илинади. АЖнинг устав капитали туланган сум- 
мада акс эттирилади ва бошлангич к,иймат билан 
сотилган ба\о уртасидаги фарк суммаси 04 —  счётнинг 
«Сотиб олиш ва бошлангич к,иймати уртасидаги фарк,» 
субсчётида курсатилади.

Дт 04 
Кт 85

ва кейинги 10 йил ичида (агарда бошк,а муддат 
белгиланмаса) корхона харажатига кушилиб \исобдан 
чик,арилади.

Ижара корхоналари уз фаолиятида уз маблаглари 
хисобига яратилган асосий фондлардан ва карзга олин-
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ган ва жалб к,илинган манбалар \исобидан яратилган 
асосий фондлардан хам фойдаланадилар.

Ушбу корхоналар мулкига узининг объектларидан 
ташк,ари давлат ва бошк,а шахслардан, кейинчалик 
сотиб олиш ва сотиб олмаслик шарти билан, узок, 
муддатли ижарага олинган объектлар х,ам киради.

Ушбу мулклар ижарачида 03 —  «Узок, муддатли 
ижарага олинган асосий воситалар» счётида шартнома- 
да келишилган ба\ода \исобга олинади ва 97-«Ижара 
мажбуриятлари» счётининг дебет ва кредит томонлари- 
да акс эттирилади.

Ушбу ижаралар молиялаштирилган ижаралар х,исоб- 
ланиб \ар ойда хисобланган эскириш суммаси билан 
к,опланиб борилади.

Дт 20, 23, 25, 26, 29 
Кт 02
Асосий воситалардан ташк,ари ижарага \ар хил 

актавлар модаий за\иралар, номоддий «стнвлар ва 
х,оказолар \ам олинади. Ушбу цийматликларнинг к,ий- 
мати узок, муддатли заём сифатида баланснинг активида 
ва пассивида к,айд килинади:

Дт 04, 10, 12
Кт 95 —  «Узок; муддатли заёмлар»
Ушбу муомалалар амалга оширилгандан кейин ижа- 

рачи ва ижарадор уртасида х,ар хил \исоблашишлар 
амалга оширилади:

—  ижарага олинган объектлар буйича туловлар 
^исобланади:

Дт 97 
Дт 95 
Кт 67
—  ушбу \исобланган маблаглар ижарадор счётига 

туланади:
Дт 67
Кт 51, 52, 55...
—  ижарага олинган мулклар брича ижара фоизи 

х,исобланади:
Дт 80 
Кт 67
ушбу \исобланган фоизлар туланади:
Дт 67 
Кт 51, 52, 55
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Агарда ижарачи ва ижарадор уртасида тузилган 
контрактда ушбу мулкни ижарачига кейинчалик сотиб 
олиш хукуци берилса, ижара мажбуриятлари суммаси 
т у л и к  тулангандан кейин ушбу объект ижарачининг 
мулки \исобланади.

Хозирги вак^да ижара корхоналари асосида маъсу-

фаолият курсатиши мумкин.
Ижарага олинган объектларни кейинчалик сотиб 

олиш ба\оси куйидаги тартибда белгиланади:

—  сотиб олиш ^укук,ини берадиган ижара контрак- 
тида курсатилган шартлар буйича;

—  сотиб олиш хукук,ини берадиган ижара контрак­
тно асосан, лекин унда \амма шартлар курса- 
тилмаган \олда;

—  ижарага олинган мулк цийматининг икки баро­
бар ба\осида;

—  давлат ёки \окимиятга тегишли акцияларнинг 
номинал кийматининг 2 баробар ба\осида ва 
\оказо.

Ижарага олинган асосий воситалар ва оборот маб- 
лагларининг туланмаган к,ийматлари буйича мажбури- 
ятлар суммаси тегишли —  95, 97 ва 67-счётларда акс 
эттирилиб борилади.

Асосий воситаларнинг кийматини ошириш тугриси- 
да конун ва буйрук^ар чицса, уша оширилган киймати 
ижарага олинган асосий воситаларнинг ижараларига 
туланмаган суммасига тааллук^идир. Масалан. асосий 
восита ижарага олинди:

ба\оси —  700000 сум
туланган сумма —  450000 сум 
цолдик, сумма —  250000 сум

Асосий воситаларнинг к>иймати 2, 3 баробар оши- 
рилди, демак туланмаган сумма 575000/250000+325000 
(250000*1,3)/

Ушбу суммага —  325000 с 97-счёт купайтирилади:

Дт 86 —  «Мулкни индексация к,илиш фонди»
Кт 97 —  «Ижара мажбуриятлари»

Агарда ижарага олинган бошца активларнинг к,ий- 
мати оширилса, туланмаган к,ийматига:

Дт 04 «Давлат мулкини сотиб олиш к,ийматининг 
индексацияси»
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04 —  счётнинг коллири корхона харажатларига 
кушилади лекин индексация килинган сумма жамгарма 
фондидан ёки таксимланмаган фойда \исобидан к,опла- 
нади.

Агарда ижара корхонаси асосида очи к турдаги Ак- 
циячилар жамияти бирга килинса унинг устав капитали 
куйидаги манбалар:

—  ижара мажбуриятларининг кол лиги:

Дт 97 ва 95 
Кт 85

—  моддий рагбатлантириш фондининг колдири

Дт 86 
Кт 85
Капитал куйилмаларни давлат фондидан молия- 

лаштириш: __
Дт 96 
Кт 85
Шу билан бир вактда хусусийлаштирилмайдиган 

объектлар кийматига устав капитали суммаси камаяди:
Дт 85 
Кт 86
Ижарачилар уз улушидаги мулкларга мулкий хукукига 

эга булганлиги учун акцияларга ёпик обуна килинганда 
улар биринчи навбатда обуна булиш ?̂ укукига эга- 
Жисмоний шахсларнинг обуна суммалари 73 счётда ва 
юридик шахсларнинг обуна суммаси буйича карзи 75 
счётда кайд килинади:

Дт 73 —  «Ходимларнинг акция обунатари буйича 
Карзи»

Кт 75 —  «Таъсисчиларнинг акция обуналари буйи­
ча карзи»

Кт 96 —  «Акция буйича фонд билан \исоблашиш» 
Хусусийлаштиришнинг тулаган суммаларига:
Дт 51
Кт —  73 ва 75 счётларнинг тегишли субсчётлари. 
Кейинчалик муддатли туловлар шарти билан берил- 

ган акциялар буйича колдик сумма 96-счётда аникла- 
ниб муддати келган тулов суммаси \исобланганда:

Дт 96 
Кт 67

Кт 95 «У зок муддатли карзлар»
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ва ушбу сумма акция эгалари томонидан туланган- 
дан кейин мулк фондига утказилади:

Дт 67 
Кт 51
Корхоналар хусусийлаштириштирилгандан кейин 

уларга берилган юридик статусга асосан бухгатгерия 
\исоби ташкил килинади ва юритил ад и.

Агарда хусусийлаштириш натижасида корхона ста­
туей узгариб АЖ шахслар инвестиция фонди ихтиёрига 
утиб юридик шахе ^исобланса уларда бухгалтерия 
\исоби «Бухгалтерия х;исоби тугрисидаги к;онун»га 
«Счётлар режасига» асосан юритилади ва бошлангич 
маълумотлар топшириш балансидан олинади.

Корхонани сотиб олган шахе ушбу корхонани юри­
дик шахе сифатида к,олдириш ёки уз корхонасининг 
балансига к,абул к,илиб \исоб юритиш тизимини таш­
кил к;илиши мумкин.

Шунинг учун бухгалтерия \иеобини ташкил к;илиш 
ва юритишнинг иккита тури мавжуд. Биринчиси:

корхона юридик шахе \исобланмай мустакдл ба- 
лансга эга булиб сотиб олувчининг корхонасидаги 
йигма балансга кушилади. Бу вак,тда янги ташкил 
булган корхона ва фаолият курсатаётган корхона­
лар уртасида узаро \исоблашиш муносабатлари 
пайдо булади ва 79 —  «Ички хужалик \исобла- 
шишлари» счётини юритиш зарурияти тугилади. 

Лекин бу \исоблашишлар умумий балансда курса- 
тилмайди. Топшириш баланси ёки инвентаризация 
актига нисбатан асосан актив цисмининг счётларида 
суммалар дебет томонидан курсатилиб, ушбу сумма 79- 
счётнинг кредитига кайд цилинади ва пассив кисми- 
нинг счётларидаги суммалар кредит томонида курсати­
либ ушбу сумма 79-счётнинг кредитида кайд цилинади. 
Чунки хусусийлаштирилган корхонанинг тулаш мажбу- 
риятларини янги шахе уз зиммасига олади.

Иккинчиси:
сотиб олинган мулклар фаолият курсатаётган 
корхонанинг умумий балансига кушилади ва 
натижада баланснинг актив ва пассив кисмидаги 
моддалар суммаси купаяди ва тегишли счётлар- 
даги суммалар \ам купаяди.

Хусусийлаштирилган корхоналарда \исобни юри­
тиш учун куйидаги счётлар режасидан фойдаланиш 
мак,садга мувофикдир:
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Синте­
тик счёт 
шифри

Синтетик счётнинг 
номи

Субсчёт
шифри

Субсчёт номи Балансда
жойла-
ниши

04 Номоддий актив- 
лар

04/4 Сотиб олиш ва 
ба\олаш к,ий- 
матлари уртаси- 
даги фарк

А

04/5 Давлат мулкини 
сотиб олиш сум- 
масининг ин- 
дексацияси

А

55 Банкдаги махсус 
счётлар

55/3 Акция обуначи- 
ларининг депо- 
зитлари

А

67 Бюджетдан таш- 
туловлар 

буйича \исобла- 
шишлар

67/3 М у л к ч и л и к 
ф т ю т  бшмгс*- 
\исоблашишлар

П

73 Ходимлар билан 
бошка муомала- 
лар буйича \исоб- 
лашишлар

73/3 Акция обуначи- 
ларининг карзи

Акция обуначи- 
ларининг маб- 
ларлари

А

А

83 Келгуси давр да- 
ромадлари

83/2 Сотиб олиш ва 
колдик, кийма- 
ти уртасидаги 
фарк

П

85 Устав капитали 85/1

85/2

85/3

Эълон килинган 
капитан
Обуна килинган 
капитал
Туланган капи­
тал

П

П

П

85/4 Чегирилган ка­
питал

П

86 Э\тиёт фонди 96/2 Хусусийлашти- 
риш фонди

П

96 Мацсадли мо- 
лиялаштириш ва 
тушумлар

96/3
Акциялар буйи­
ча фонд билан 
\исоблашишлар

П
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Хусусийлаштирилган корхоналарда бухгалтерия ап- 
паратининг бажарадиган ишларининг \ажми бирмунча 
ошади ва куйидаги к^шимча ишларни амалга ошириш
оо 1п п м т н 1п ЭНрурИЯТИ ту п л п а д м *

— _акцияларни сотиш учун биринчи жойлаштириш- 
_____ да катнашиш;________ ________ ______ __

—  акцияларнинг иккинчи муомалаларини ташкил 
килиш;

—  акцияларга обуна к,илиш давомида туловларни 
\исобга олиш;

—  акциячиларни к;айд кдлувчи реестр китобини 
юритиш;

—  акцияларнинг \олати ва ^аракатини \исобга олиш;
—  акцияларга дивидентларни тацсимлаш, \исоб- 

лаш ва тулаш;
—  ва бош^алар.

Шунинг учун бухгалтер хусусийлаштириш тугриси- 
даги крнун ва курсатмаларни чукур урганиши, таъсис 
хужжатлари ва корхонанинг уставини билдириши шарт. 
Ушбу шарт-шароит маълумотларини яратиш ва олиш 
мумкин. Ушбу \ак;к;оний маълумотлар асосида хужалик 
фаолиятининг назоратини амалга ошириш, та\иил к;и- 
лиш, хужаликни муваффакиятли бошкариш. корхона 
фаолиятидан фойда олиш, ходимларни ик,тисодий х>имоя 
к,илиш, уларнинг шарт ва шароитларини яна *ам яхши- 
лаш ва бошка тадбирларни амалга ошириш мумкин.

ХОЛАТЛАРНИ КДЙД КИЛИШ, КДРОРЛАР КДБУЛ 
КИЛИШ ВА ЕЧИШ УЧУН МИСОЛЛАР

1. «Малика» ишлаб чик,ариш фирмаси ДМБК, к,аро- 
рига асосан 01. 04. 96 йилда акционерлик жамиятига 
айлантирди. К,арорда курсатилиши буйича ушбу фирма 
1-вариант буйича АЖга айлантирилиши керак.

Маълумотлар:
—  Мулкни ба^олаш акти ва тугатиш балансига 

мувофик, фирманинг тугатиш балансида Устав капита­
ли суммаси 32000000 сум.

Талаб килинади:
—  тегишли \ужжатлар ДМБК, цайд кдпиниши учун 

топширилсин;
—  акция чик,ариш рухсатномаси олинсин;
—  акциялар белгиланган тартибда таркатилсин ва 

сотилсин;
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—  таркатилган ва сотилган акциялар ва улардан 
келган тушум тегишли счётларда акс эттирил- 
син;

2. «Тошкент кишлок хужалиги машиналари» бир- 
лашмаси ДМБК, к,арорига мувофик; 01.04.95 йилла 
акционерлик жамиятига айлантирди. Карорда курсати- 
лиши буйича ушбу фирма II вариант буйича АЖга 
айлантирилиши керак.

Маълумотлар:
— Мулкни ба\олаш акти ва тугатиш балансига 

мувофик, фирманинг тугатиш балансида Устав 
капитали суммаси 965000000 сум.

Талаб цилинади:
— бирлашмани АЖга айлантириш учун бажарила- 

диган ишлар аник^ансин;
— тегишли ^ужжатлар ДМ БК к,айд цилиниши учун 

топширилсин;
—  акция чик;ариш рухсатномаси т?л и не и н;—
—  акциялар белгиланган тартибда таркатилсин ва 

сотилсин;
—  тарк,атилган ва сотилган акциялар ва улардан кел­

ган тушум тегишли счётларда акс эттирилсин;
3. «ТТЗ» ишлаб чицариш бирлашмаси ДМБК каро- 

рига мувофик, 01.02.95 йилда акционерлик жамиятига 
айлантирди. К,арорда курсатилиши буйича ушбу фирма 
III вариант буйича АЖга айлантирилиши керак.

Маълумотлар:
♦  Мулкни ба\олаш акти ва тугатиш балансига 

мувофик, фирманинг тугатиш балансида Устав 
капитал и суммаси 890000000 сум.

Талаб к,илинади:
—  бирлашмани АЖга айлантириш учун тайёргар- 

лик курилсин;
—  тегишли \ужжатлар ДМБК, к;айд к,илиниши учун 

топширилсин;
— акциялар белгиланган тартибда тарк,атилсин ва 

сотилсин:
—  тарцатилган ва сотилган акциялар ва улардан 

келган тушум тегишли счётларда акс эттирил­
син;

4. «Тошвин» комбинати акционерлик жамиятига 
айлантирилиши учун ДМБК,нинг к,арори чик,арилди ва 
инвентаризация комиссияси комбинат мулкини руйхат- 
дан утказиб мулкни ба\олаш актини тузди
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Мулкня ба^олаш акти 01. 04. 1995 й

№ Клосаткичлао номи су м мае и 
минг сум

1. Корхона балансининг активлари 15000000

шундан:

— асосий воситалар (КК) 110300

— номоддий активлар (КК) 1500

— капитал куйилмалар, аванслар ва ускуна- 
лар. 2700

— узок муддатли капитал куйилмалар 2800

— захиралар ва харажатлар 190000

2. Пул мабламари \исоблашишдаги маблаглар 
ва бошка активлар 140000

Корхона активидан \исобдан чикариладиган 
пассив моддалари суммалари 250000

Шундан:

— махсус йуналишдаги фондлар 26000

— хусусийлаштириш фондини ташкил килиш- 
га йуналтириладиган фойда 24000

— банкнин! кредиыари 45000

— бошка шахслардан олинган карзлар 38000

— кредиторлар билан \исоблашиш карзлари 42000

— заёмлар ва вактинча жалб килинган маб- 
лаглар манбаи 39000

— келгуси давр сарфлари ва туловлари 12000

— келгуси давр даромадлари 14000

— капитал куйилмаларни молиялаштириш- 
нинг уз манбалари 10000
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3. Корхона мулкидан \исобдан чикарилади 
шундан: 765000

— давлат мулкида крлдириладиган объектлар 
к̂ иймати 765000

—  устав капитали сум мае и 485000

— ушбу маълумотларга асосан тугатиш баланси 
тузилсин;

— устав капитали яратилсин ва унга тегишли муо- 
малалар бухгалтерия счётларида цайд килинсин;

— комбинатнинг АЖ топшириш баланси тузилсин;
— чик^ариладиган акцияларнинг умумий к^иймати 

ва унга обуна тартиби белгилансин (2-вариант 
буйича).

Давлат корхоналари хусусийлаштириш цилиниши натижалари 
куиидаги хужалик муомалалари содир булди

№ Хужалик муомалаларининг мазмуни сумма

Корхонани хусусийлаштириш к*илиш натижа- 
сида тугатиш бапансига асосан топшириш 
баланси тузиш учун куйидаги муоматалар 
амалга оширилди:

1. Корхона курган зарар резерв фонди \исобига 
крпланди 75000

2. Корхона курган зарар суммасининг бир кис- 
ми корхона фойдасидан крпланди 80000

3. Корхона курган зарарнинг бир кисми корхона 
фойдасидан крпланди

4. Резерв фондининг фойдатнилмаган к*исми 
АЖнинг устав капитал и га кушилди 150000

5. Таксимланмаган фойда \исобидан хусусий­
лаштириш фонди ташкил килинди 120000

6. Махсус йуналишдаги фонд суммасининг 
бир к,исми хусусийлаштириш фондига утка- 
зилди 70000
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7. Бюджетдан ажратилган мацсадли маблаглар 
устав капитал и га утказилди 370000

8. Бюджетдан ташцдри фондлардан ажратилган 
максадли маблаглар корхонанинг устав капи-

190000

9. Хусусийлаштирилмайдиган мулкнинг кийма- 
ти АЖ ихтиёрида крлдирилди 1400000

10. Тацсимланмаган фойда суммаси устав капи- 
талини купайтиришга утказилди 320000

И. Махсус йуналишдаги фондларнинг кол га н 
мабламари устав капиталини купайтиришга 
утказилди 470000

12. Корхонанинг акциялари обуна буйича тарка- 
тилди 1800000

13. Тарцатилган акцияларнинг номинал киймати 
обуначилар карзига олиб борилди 1800000

14. Таркатилган акцияларнинг номинал кийма- 
тидаги чегирма обуначилар кдозидан чеги- 
рилди 540000

15. Мулкчилик фондига берилган акциялар со- 
тилганлиги туфисида хабарнома олинди 340000

16. Корхона ходимлари лимитдан ортикча акция­
лар олдилар 450000

17. Ходимлар лимитдан ортицча олган акцияла- 
рининг кийматини туладилар 450000

18. Акцияларни сотишдан тушган маблаглар мулк­
чилик фондига карз сифатида \исобланди 450000

19. Акцияларни сотиш буйича мулкчилик фонди­
га булган карз туланди 450000

20. Акциялар буйича кдрзлар мулкчилик фондига 
тулангандан кейин сотилган \исобланиб \исоб- 
дан чикарилди 450000

21. Юридик шахслар акция пакетининг киймати- 
ни туладилар 740000
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22. Сотилган акцияларнинг сотиб олиш ба\оси 
номинал ба\осидан юкрри 110000

23. Сотилган акциялардан олинган даромад кор- 
хона фойдасига утказилди 110000

24. Акциялар кийматининг бир кисми кейин 
туланадиган булганлиги учун ушбу сумма карз 
сифатида кайд килинди 85000

25. Акциялар киймати юзасидан гаров суммаси 
куйилди 85000

26. Акциялар учинчи шахсга сотилиши муноса- 
бати билан дебитор карз \исобдан чикарилди 180000

27. Хусусийлаштириш килинган объект аукцион- 
да сотилиши натижасида бошлангич ба\осига 
нисбатан сотиш ба\оси кам чикди

240000

28. Ба\олар уртасидаги фаркнинг тегишли кисми 
жорий йилда \исобдан чикарилди 24000

29. АЖ узок муддатли ижарага мулк олди 500000

30. Узок муддатли ижарага олинган мулкка эски- 
риш \исобланди 50000

31. Узок муддатли ижарага номоддий активлар 
олинди 240000

32. Ишлаб чикаришда фойдаланилмаётган но­
моддий активларга эскириш \исобланди 20000

33. Ижарага моддий кийматликлар олинди 320000

34. Ижарачи ижарадорларга мулк учун ижара 
\аки \исоблади 14000

35. Хисобланган ижара \аки ижарадорга туланди 14000

36. Ижарага олинган мулк буйича ижарадорга 
тегишли фоиз \исобланди 3000

37. Хисобланган ижара фоизлари ижарадорларга 
туланди 3000

38. Ижарага олинган асосий воситалар киймати 
\укумат карори билан индексация килинди 350000
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39. Ижарага олинган материал кийматликлар 
ба\оси \укумат карори билан индексация 
к,ил ИНД и 140000

40. Моддий кийматликларнинг индексация сум- 
маси тегишли счётларга олиб борилди 140000

41. Индексация натижасида содир булган карз 
сум мае и жамгарма фондидан крпланди 490000

42. Ижара корхонаси асосида ташкил булган АЖда 
ижара мажбуриятларининг колдик суммасига 
устав капитали барпо килинди 950000

43. Ижара корхонаси асосида ташкил булган 
АЖда иктисодий рагбатлантириш фонди 
Колдири \исобидан устав капитали купай- 
тирилди 470000

44. Ижара корхонаси асосида ташкил булган АЖда 
давлат фонди \исобидан капитал куйилмалар 
учун олинган маблаг устав капитал ига утка- 
зилди 600000

45. Хусусийлаштирилмайдиган объект кийма- 
тига АЖнинг устав капитали суммаси 
камайди 350000

46. Жисмоний шахслар корхона акциясига обуна 
булдилар 750000

47. Юридик шахслар корхона акциясига обуна 
булдилар 1350000

48. Жисмоний шахслар корхона акциялари кий- 
матини туладилар 750000

49. Юридик шахслар корхона акциялари кийма- 
ти ни туладилар 1350000

50. Акциялар буйича муддати келган карзлар \исоб- 
ланди 525000

51. Акциялар буйича муддати келган карз сумма- 
лари акция эгалари томонидан гуланди. 525000
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МАВЗУНИ УЗЛАШТИРИШНИ НАЗОРАТ КИЛИШ 
УЧУН ТЕСТ САВОЛЛАРИ

1. Корхона курган зарар резерв фонди \исобидан
копланди.

а) Дт 87 Кт 81
б) Дт 86 Кт 80
с) Дт 87 Кт 80
с1) Дт 86 Кт 87
2. Корхона курган зарарнинг бир кисми махсус 

фондлар \исобидан копланди.
а) Дт 87 Кт 80
б) Дт 80 Кт 87 
с) Дт 88 Кт 80 
с1) Дт 86 Кт 80
3. Резерв фондининг фойдаланилмаган кис ми устав 

капиталига кушилди.
а) Дт 86 Кт 81
б) Дт 86 Кт 80
с) Дт 86 Кт 85 
<1) Дт 86 Кт 80

4. Ицтисодий рагбатлантириш фондининг бир к,исми 
\исобидан хусусийлаштириш фонди ташкил килинди.

а) Дт 80 Кт 86
б) Дт 81 Кт 86
с) Дт 87 Кт 86
с!) Дт 86 Кт 87

5. Тарк,атиладиган акцияларнинг номинал к,иймати 
обуначилар карзига олиб борилди.

а) Дт 73 Кт 96
б) Дт 75 Кт 96
с) Дт 63 Кт 96
<3) Дт 96 Кт 73

6. Акцияларни сотишдан тушган маблаглар мулкчи- 
лик фондига к,арз сифатида \исобланди.

а) Дт 67 Кт 51
б) Дт 75 Кт 96
с) Дт 96 Кт 67
(1) Дт 96 Кт 75

3 23



7. Корхона курган зарар суммасининг бир кисми 
корхона фойдасидан крпланди.

а) Дт 80 Кт 46
ПтV / â 80 Vjr 29

с) Дт 80 Кт 8Í
d) Дт 80 Кт 86

8. Акциялар буйича муддати келган карзлар \исоб- 
ланди.

а) Д г 75 Кт 96
б) Дт 73 Кт 96
с) Дт 63 Кт 96
d) Дт 96 Кт 51

9. Моддий к,ийматликларнинг индексация суммаси- 
ни тегишли счётларга олиб берилди.

а) Дт 10 Кт 80
б) Дт 88 Кт 97
с) Дт 86 Кт 97
d) Дт 10 Кт 86

10. Жисмоний шахслар корхона акциясига обуна 
булди.

а) Дт 75 Кт 96
б) Дт 70 Кт 96
с) Дт 73 Кт 96
d) Дт 96 Кт 51

11. Узок муадатли ижарага олинган мулкка эскириш
\исобланди.

а) Дт 20 Кт 02
б) Дт 25 Кт 02
с) Дт 26 Кт 02
d) Дт 85 Кт 02

12. Акиияларни сотиш буйича мулкчилик фондига 
булган к,арз туланди.

а) Дт 67 Кт 51
б) Дт 67 Кт 55
с) Дт 73 Кт 67
d) Дт 67 Кт 52
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13. И ж арага  олинган  материал ц и й м атл и кл ар  б а \о с и
хукумат к;арори билан  и н дексац ия ки ли н д и .

а) Дт 08 Кт 95
б) Дт 06 Кт 95
с) Дт 04 Кт 95
с!) Дт 86 Кт 95

14. Бюджетдан ташк;ари фондлардан ажратилган 
мак;садли мабламар корхонанинг устав капиталига
утказилди.

а) Дт 86 Кт 96
б) Дт 87 Кт 96
с) Дт 96 Кт 85
сПДт 88 Кт 85

15. Ходимлар лимитдан ортик,ча олган акцияларнинг
цийматини туладилар.

а) Дт 70 Кт 73
б) Дт 73 Кт 67
с) Дт 73 Кт 96
с!) Дт 70 Кт 51

16. Акциялар буйича муддати келган к;арз суммалари 
акциялар эгапари томонидан туланди.

а) Дт 96 Кт 51
б) Дт 73 Кт 51
с) Дт 51 Кт 73
с1) Дт 51 Кт 75
17. Ижара корхонаси асосида ташкил булган АЖда 

иктисодий рагбатлантириш фонди колдуй хисобидан 
устав капитати купайтирилди.

а) Дт 87 Кт 85
б) Дт 85 Кт 87
с) Дт 86 Кт 85
<1) Дт 88 Кт 85

18. Бахолар уртасидаги фарцнинг тегишли цисми 
жорий йилда \исобдан чик,арилди.

а) Дт 51 Кт 04
б) Дт 25 Кт 04
с) Дт 20 Кт 04
с!) Дт 26 Кт 04
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19. Ижарачи ижарадорга мулк учун юкара хаки
\исоблади.

а) Дт 96 Кт 67
б) Дг 97 Ki Z' *7и/
с) Дт 95 Кт 67
d) Дт 67 Кт 51

20. Сотилган акиияларнинг сотиб олиш ба\оси 
номинат ба^осидан юкори.

а) Дт 73 Кт 80
б) Дт 75 Кт 80
с) Дт 73 Кт 83 
ф Д т  75 Кт 81

21. Мулкчилик фондига берилган акциялар сотил- 
ганлиги TÿFpHCHfla хабарнома олинди.

а) Дт 85/3 Кт 96
б) Дт 85/1 Кт 87
с) Дт 85/1 Кт 85/3
d) Дт 85 Кт 86

22. Бюджетдан ажратилган максадли маблаглар кор- 
хонанинг устав капиталига утказилди.

а) Дт 96 Кт 85
б) Дт 87 Кт 85
с) Дт 88 Кт 85
d) Дт 51 Кт 85

23. Таксимланмаган фойда суммаси устав капитали- 
ни купайтиришга утказилди.

а) Дт 80 Кт 85
б) Дт 81 Кт 85
с) Дт 87 Кт 85
d) Дт 96 Кт 85

24. Юридик шахслар корхона акциялари кийматини
туладилар.

а) Дт 51 Кт 75
б) Дт 51 Кт 73
с) Дт 67 Кт 51
d) Дт 51 Кт 04
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25. Жисмоний шахслар корхона акциялари к,иймати- 
ни туладилар.

а) Дт 96 Кт 73
б) Дт 51 Кт 73
с) Дт 51 Кт 75
с!) Дт 51 Кт 96

26. Индексация натижасида содир булган к,арз сум- 
маси жамгарма фондидан копланди.

а) Дт 04 Кт 87
б) Дт 87 Кт 04
с) Дт 87 Кт 01
<3) Дт 20 Кт 87

27. Ижара корхонаси асосида ташкил ^илинган 
АЖда давлат фонди \исобидан капитал куйилма- 
лар учун олинган маблая устав капиталига утка- 
зилди.

а) Дт 96 Кт 85
б) Дт 08 Кт 85
с) Дт 95 Кт 85
<1) Дт 97 Кт 85

28. Хусусийлаштирилмайдиган объект к;ийматига 
АЖнинг устав капитали суммаси камайди.

а) Дт 85/4 Кт 85/2
б) Дт 85/4 Кт 85/1
с) Дт 85/3 Кт 85/2
Ф Дт 85/4 Кт 85/3

29. Ижара корхонаси асосида ташкил цилинган 
АЖда ижара мажбуриятларининг колдик, суммасига 
устав капиталига кабул килинди.

а) Дт 95 Кт 85
б) Дт 97 Кт 85
с) Дт 67 Кт 85
с!) Дт 96 Кт 85
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а) Дт 87 Кт 96
G) Дт 86 Кт 97
c) Дт 88 Кт 97
d) Дт 87 Кт 97

30. И ж арага о л и н ган  асоси й  воси таларн и н г ци йм ати
\у ку м ат  царори  б и л ан  и н дек сац и я  к,илинди.

31. Акциялар буйича кррзлар мулкчилик фонд и га 
тулангандан кейин сотилган \исобланиб \исобдан чи-
к,арилди.

а) Дт 85/2 Кт 85/1
б) Дт 85/3 Кт 85/1
с) Дт 85/2 Кт 85/3
d) Дт 85/1 Кт 85/3

32. Ишлаб чикаришда фойдаланилаётган номоддий 
активларга эскириш \исобланади.

а) Дт 20 Кт 04
б) Дт 25 Кт 04
c) Дт 26 Кт 04
d) Дт 20 Кт 02

33. Ижарага олинган мулк буйича ижарадорга тегиш- 
ли фоиз ^исобланди.

а) Дт 67 Кт 51
б) Дт 81 Кт 67
c) Дт 80 Кт 67
d) Дт 96 Кт 67

34. Тарцатилган акцияларнинг номинал киймати 
обуначилар карзидан чегирилди.

а) Дт 70 Кт 73
б) Дт 70 Кт 51
с) Дт 51 Кт 73
d) Дт 50 Кт 73

35. Корхона ходимлари лимитидан ортик^ча акциялар
олдилар.

а) Дт 73 Кт 96
б) Дт 75 Кт 96
с) Дт 73 Кт 97
d) Дт 73 Кт 95
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36. Так,симланмаган фойда \исобидан хусусийлаш- 
тириш фонди ташкил цилинди.

а) Дт 81 Кт 86
б) Дт 80 Кт 86
с) Дт 81 Кт 87
d) Дт 81 Кт 96

37. Махсус йуналишдаги фондлардан келган маблаг- 
лар устав капиталини купайтиришга утказилди.

а) Дт 96 Кт 85
б) Дт 87 Кт 85
с) Дт 88 Кт 85
d) Дт 51 Кт 85

38. Корхона акциялари обуна буйича тарцатилди.

а) Дт 85/1 Кт 85/3
б) Дт 85 Кт 85
с) Дт 85/3 Кт 85/1
d) Дт 85/2 Кт 85/3

39. АЖ узок, муддатли ижарага мулк олди.

а) Дт 03 Кт 97
б) Дт 04 Кт 97
с) Дт 08 Кт 97
d) Дт 01 Кт 97

40. Хусусийлаштирилмайдиган мулкнинг к,иймати 
АЖ ихтиёрида к,олдирилди.

а) Дт 01 Дт 08
б) Дт 01 Кт 97
с) Дт 97 Кт 85
d) Дт 51 Кт 85

41. Юридик шахслар акция пакетининг цийматини 
туладилар.

а) Дт 51 Кт 75
б) Дт 51 Кт 73
с) Дт 50 Кт 75
d) Дт 75 Кт 96
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42. Сотилган акциялардан олинган даромад корхона 
фойдасига утказилди.

а) Дт 83 Кт 80
и ;  Д 1

О 1 
и  1

1/-г 80
с) Дт 80 Кт 80
с!) Дт 51 Кт 80

43. Ишлаб чикдришда фойдаланилаётган номоддий 
активларга эскириш \исобланди.

а) Дт 04 Кт 02
б) Дт 20 Кт 02
с) Дт 25 Кт 02
с!) Дт 26 Кт 02

44. Акциялар киймати юзасидан гаров суммаси
Куйилди.

а) Дт 51 Кт 75
б) Дт 51 Кт 73
с) Дт 55 Кт 73
<1)Дт 52 Кт 75

45. Узок муддатли ижарага олинган мулкка эскириш  
^исобланди.

а) 20 02
б ) 25 02 
с) 26 02 
с1)01 02.

46. Акциялар кийматининг бир кием и кейин тулана- 
диган булганлиги учун ушбу сумма карз сифатида кайд
КИЛИНДИ.

а) Дт 73 Кт 96
б) Дт 75 Кт 96
с) Дт 75 Кт 76
с!)Дт 73 Кт 76.

47. Акциялар учинчи шахсга сотилиши муносабати 
билан дебитор карз \исобдан чикарилди.

а) Дт 75 Кт 76
б) Дт 73 Кт 76
с) Дт 51 Кт 73
<1) Дт 52 Кт 75
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48. Хисобланган ижара хаци ижарадорга туланди.

а) Дт 67 Кт 51
б) Дт 97 Кт 52
с) Дт 95 Кт 51
d) Дт 60 Кт 97

49. Хисобланган ижара х,ак,и ижарадорга туланди.

а) Дт 67 Кт 51
б) Дт 97 Кт 51
с) Дт 95 Кт 51
d ) H i 60 Кт 51

50. Хусусийлаштирилган объект аукиионда сотили- 
ши натижасида бошлангич бахрсига нисбатан сотиш  
ба^оси кам чиеди.

а) Дт 85 Кт 08
б) Дт 85 Кт 04
с) Дт 80 Кт 47
d) Дт 80 Кт 85



УН БИ РИ Н ЧИ  МАВЗУ

ЮгКДИК БА ЖХСМСНИЙ ШАХСЛАРНИ сол ик & *, 
ТОРТИШ ВА СОЛИК, МУАССАСАЛАРИ БИЛАН

ШАХСЛАР ФОЙДАСИНИ СОЛИККД ТОРТИШ

Узбекистон Республикасида жойлашган ва фаолият 
курсатаётган \ар  бир корхона ва бошка юридик шахс- 
лар мулкчилик шаклидан к,атьи назар фойдадан солик  
тулайди. Фойда \исобидан солик \исоблаш  ва уни 
тулаш тартиблари Узбекистон Республикасининг «Со­
лик кодекси», «Узбекистон Республикасида соликлар- 
нинг рагбатлантириш ролини кучайтиришнинг асосий  
йуналишлари туррисида»ги Республикамиз Президен- 
тининг Фармонига асосан Молия вазирлиги ва Давлат 
солик кумитасининг 123/170 — «Корхона ва ташки- 
лотларнинг фойдасидан солик \исоблаш  ва бюджетга 
тулаш тугрисидаги курсатмаси»га амат ки-тган \олда  
олиб борилади.

Ушбу Конун, Фармон ва курсатмаларга асосан 
куйидаги корхона гашкилот ва бошка юридик шахслар 
фойдадан солик тулашдан озод килинади:

— хориж инвестициясида ташкил килинган корхо- 
нааар;

— чет эл юридик шахслари (чет эл давлатининг 
конунига мувофик ташкил килинган ва фаолия- 
тини мамлакатимизда жойлашган ваколатхонаси 
оркаш  аматга ошираётган компания, фирма ва 
бошка ташкилотлар);

— де\кон (фермер) хужатиги;
— хусусий корхонатар;
— савдо корхоналари:
— банк муассасалари;
— му\офаза ташкилотлари ва компаниялари ва 

\акозалар.

Куйидаги корхонатар. ташкилот ва муассасалар 
мулк шаклидан катьий назар фойдадан солик тулай- 
дилар:

— юридик шахе хисобланган. Адлия вазирлигидан 
руйхатдан утган корхона. бирлашма, ташкилот-
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лар (бюджет ташкилотлари \ам). Бюджет ташки- 
лотларига асосий фаолияти тулиц ёки кнсман 
даромад ва сарфлар сметаси бюджет мабламари 
билан молиялаштириладиган муассасалар кира- 
ди:

— ушбу корхона. бирлашма ва ташкилот карамоги- 
даги юридик шахслар \исобланмаган, лекин 
мустацил баланси ва банк муассасаларида \и соб-  
лашиш счёти булган филиаллар, ваколатхоналар 
ва бошка шунга ухшаш булинмагар.

Х,ар йили Молия вазирлиги тамонидан тасликлан- 
ган тармок ва бирлашма корхоначари билан соликлар 
буйича бюджет билан \исоблашиш марказлаштирилган 
тартибда а мал га оширилади.

Соликка тортиш объекти корхона, бирлашма ва 
гашкилотларнинг ялпи даромади фойдаси \исобланади. 
У кдтшдагилардан ташкил топтан:

— ма\сулот. иш ва хизматлартт; асосий "фондлар- 
ни. номоддий актиатарни. хом-ашё ва материат- 
ларни сотиш, сотишлан та и I кар и муомалагардан 
тушган даромадлар (сарфланган харажатларни 
чикариб ташлаган \ол да);

— ма\сулот. иш ва хизматларни сотишлан олинган 
тушумлар (ККС ва акциз солиги куш ил маган 
\олда)дан ма\сулот, иш ва хизматларнинг тан- 
нархига кушиладиган ишлаб чикариш ва сотиш 
харажатлари чегирилган \олда, экспорт ма\су- 
лотлари б\?йича эса тушумдан божхона йигимла- 
рм ва туловлари суммаси чегирилган \олда:

— асосий фонхпарни ва корхонанинг бошка мулкла- 
рини сотганда асосий фондлар, номоддий актив- 
лар ва кам ба,\оли ва тез эскирувчи буюмларнинг 
колдик киймати билан сотиш ба^осининг ошикча 
фарки соликка тортилади. Агарда бу муомападан 
корхона зарар курса ушбу сумма корхонада колди- 
рилган фойда суммасидан копланади;

— ма\сулотларни бартер усулида ва таннархга тенг 
ба\ода сотадиган корхоналарга эса ушбу мах;су- 
лотларга ухшаш ма^сулотларнинг бозор (товар 
биржатари) ба^олари кулланилиб тушум шу 
ба^оларда \исобланади ва фарк суммаси (фойда) 
соликка тортилади;

— реатзаииядан ташкари муомааааардан тушган 
даромад (сарф)ларга куйидагилар киради:
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а) бошка корхоналар фаолиятига кУшган улуши 
буйича келган даромадлар;

б) мулкларни ижарага беришдан тушган даромад­
лар;

в) акция, облигация ва к,имматба\о когозлар буйи­
ча тушган даромадлар;

сотиш билан боглик булмаган муомалалардан 
олинган даромад (сарф)лар;

е) жазолар куллаш натижасида ва зарарларни к;оп- 
лаш учун олинган ва туланган суммалар;

ж )бош кэ корхоналардан э \сон  сифатида олинган 
маблаглар (давлат бюджета ва таъсисчилар томо- 
нидан э\сон  сифатида берилган ва устав капита- 
лига кушилган мулклардан ташкари).

— корхоналарнинг чет эл валютасида олган даро- 
мадлари миллий сумда олган даромадлари кушил- 
ган \олда соликка тортилади. Хориж вачюта 
курси Марказий Банк томонидан валюта счётига 
кирим кил и н ган ёки кассага кабул кил и н ган 
вактдан \исобланади;

— соликка тортишдан аввал ялпи фойда суммаси- 
дан бошка корхоналарга кушган улушидан олин­
ган даромадлар, акция, облигация ва солик 
к,имматба\о цогозлар буйича тушган дивидент ва 
фоизлар суммаси чегирилиб кол га н суммадан 
солик, олинади. Юцоридаги к,айд к,илинган даро­
мадлар эса айрим соликка тортилади.

Корхоналар куп тармоцли ва хилма-хил фаолият 
курсатса \ар  бир фаолияти буйича айрим \и ео б  олиб 
борилиши ва ушбу фаолияти буйича фойда суммаси 
\исобланиб соликка тортилиши лозим. Агарда айрим 
\олда \и соб  юритилмаса корхонанинг солик; тармокда- 
рига \ам  ушбу корхонага урнатилган соликнинг юцори 
даражаси кулланилади.

Умумишлабчицариш ва умумхужалик харажатлари 
тармоклар фаолиятидан олинган тушумларга мутано- 
сиб равишда так,сим к,илинади.

Бюджет муассасалари ва солик, нокоммерция таш- 
килотлар (жамоат ташкилотлари ва фондлар, диний 
бирлашмалар ва бошцалар) ишбилармонлик фаолия- 
тини юритиб даромад олсалар ушбу даромадларидан 
солик тулайдилар.
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Хайрия ва э \сон  кдлинган суммалардан солнц 
олинмайди. Корхона, фирма, АЖ ва ташкилотлар 
\исобланган ялпи фойда суммасининг 33,5%ни солик 
сифатида давлатга тулайдилар.

Куйидаги х,олларда соли к даражаси камайтирилади:
а) утган йилнинг шу кварталига нисбатан ортикча 

ишлаб чикарилаган ма\сулот хажмининг *ар бир фои- 
зига 0.3% солик суммаси камайтирилади (даллол воси- 
тачи фирмалар бундан мустасно)

Мисол: АЖ утган йил II кварталда 15 млн сумлик 
ма\сулот ишлаб чикарган. Жорий йилнинг II квартали- 
да эса 15750 минг сумлик ма\сулот ишлаб чикарди. 
Натижада ма\сулот ишлаб чикариш 750 минг сумга 
усди ва 5%ни ташкил килди: — усиш суммаси 15750000— 
15000000=750000 сум.

Фоизи
((15750000 -  15000000) * 100%)/15000000 =  (750000*

* 100%)/15000000 =  5%
— солик, суммасининг имтиёзи =  5%*0.3% =  1,5%
— урнатиладиган солик, даражаси =35%—1.5%=33.5%
— АЖда утган йили ушбу кварталда 4,5 млн фойда 

олган, жорий йилда эса 5,0 млн сум фойда олган.
— утган йилда туланган солик, суммаси =  1575000 

сум =  (4500000 * 35%)/100;
— жорий йилда туланган солик, суммаси =  1675000 

сум =  (5000000*35,5%)/100 жорий йилда кушим- 
ча олган 500000 сумдан фак,ат 100000 сум солик,, 
яъни 20% солик, тулаган ва 18% =  90000 сум 
корхона х,исобига к,олдирилган.

б) ишлаб чик,аришни ривожлантириш, реконструк­
ция к,илиш ва техника билан жи\озлашга фойдасининг 
30—50%ни сарфласа солик, микдори 5%га камайтири­
лади:

Мисол: АЖда х,исобот йилида капитал куйилма учун 
38000000 сум сарфлади, ялпи фойда эса 12250000 
сумни ташкил к,илди яъни фойданинг 31% =  ((3800000*
* 100%)/12250000) капитал цуйилма учун сарфланди. 
Натижада корхонадан фойда суммасидан олинадиган 
солик, суммаси 30%ни (35%—5%) ташкил килади, 
демак йилнинг охиридаги баланс фойда суммасининг 
30% и солик, сифатида олинади.

Корхона олган ялпи (баланс) фойдаси суммасидан 
олинадиган солик микдорини аникпаш:
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Мнсол: йил охирида корхонанинг хужалик фао- 
лияти курсаткичлари куйидагича:

— ма^сулот ишлаб чикарилди — 46000000 сум;
— у п а н  йил л  а ишлаб чик,арил1аи м адсулш  —

40000000 с^м;
___ — олдинги йил га нисбатан ма\сулот ишлаб чица-

ришнингусиши. %+-15%;
— жорий йилда олинган ялпи фойда — 12250000 

сум;
— утган йил олинган фойда — 10000000 сум;
— жорий йилда сарфланган капитал куйилма маб- 

лаглари соликда — 2500000 сум, фоизда 25%;
— утган йилда олинган солик — сумда — 3800000, 

ф оизда—35%
— жорий йилда олинган солик, — сумда — 3491250, 

фоизда — 25,5% яъни, м а\сулот усишига  
4,5% =( 15*0,3), капитал кУйилма учун — 5% 
утган йилга нисбатан ишлаб чикариш 15%га ва 
олинган фойда 22,5% га усишига кдрамасдан 
корхона тулаган солик; суммаси утган йилга 
Караганда кам туланди:

— м а \с у л о т  \а ж м и  Усиши н а т и ж а си да  
(12250000*4,5) =  551250 с'ум;

— капитал кУйилмаларнинг усиши натижасида 
(12250000*5,0 )= 6 12500 сум;

— жами 1163750 сум.

в) монополист корхоналар учун рентабеллик дара- 
жасинин! оширилган \ар бир фоизига 0,5%га солик 
суммаси оширилади. Ушбу корхонанинг рентабеллик 
даражаси Узбекистан Республикаси Молия вазирлиги 
томонидан белгиланади.

Мисол: «Тошкент кишлок хужалиги машиналари» 
АЖ пахта териш машиналарини ишлаб чикарадиган 
ягона (монополист) корхона х,исобланади. Ушбу корхо- 
нага Молия вазирлиги томонидан рентабеллик даража­
си 30% белгиланган. Ушбу корхонанинг хужалик фаоли- 
яти курсаткичлари куйидагича:

— ялпи ма\сулот — 1500000000 сум
— ялпи фойда сумда — 600000000, фоизда — 40%
— ялпи фойдадан туланадиган соликлар:
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оддий солик: сумда — 210000000
фоизда — 35%

Кушимча солик: сумда — 30000000.
фоизда -  {(40—30)*0,5}-5%

яъни олинган 60000000 сумнинг тенг ярми соликка 
тортилди.

Жами: 258000000 сум.

Шуни таъкидлаб утиш жоизки, монополист корхо- 
наларнинг рентабеллигини оширишдан олган кушимча 
фойда суммасининг \аммасини давлатга солик сифати- 
да олиниши ва уларга кушимча икгисодий жазо бери- 
лиши максадга мувофикдир.

Ялпи фойда солигидан озод килиш ва бошца имти- 
ёзлар тегишли конунлар, фармонлар ва курсатмаларда 
батафсил келтирилган.

с о л и к  б у й и ч а  и м т и ё з л а р

1. Фойдадан солик тулашдан куйидаги шахслар озод 
килинади:

— ходимларининг 50% ва ундан ортиги ногирон 
булган корхоналар

— ходимларининг 75% ва ундан ортиги урта мактаб 
ва билим юртларининг укувчилари булган корхо­
налар;

— протез-ортопедия ма\сулотлари ва ногиронларга 
протез хизматлари курсатадиган корхоналар;

— тарихий ва маданий ёдгорликларни тиклаш ва 
таъмирлашдан олинган фойда суммаси;

— даволаш муассасалари кошидаги даволаш ишлаб 
чикариш устахоналари кайд килинган ногирон- 
ларнинг ташкилотлари. уларнинг муассасалари. 
бирлашма ва корхоналари;

— Кизил Ярим ой, Уруш ва мсх,нат фахрийлари 
жамиятлари, Узбекистон хотин-кизлари кумитаси. 
«Орол». «Навруз», «Экосан» фондлари ва хоказолар;

— Олий, УРта ва касб \унар ургатадиган билим 
юртлари кошида ёшлар ва касаба уюшмаси томонидан 
ташкил килинган корхоналарнинг талабалари ва укув- 
чиларининг шароитини яхшилашга каратилган фойда 
суммаси;

— курилиш, кенгайтириш, ме^монхонапар куриш, 
кукаламзорлаштириш ва фойдаланиш сарфлари-
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ни к,оплаш учун сарфланган де^кон бозорлари- 
нинг фойдаси;

— ша\ар йуловчи транспорта (таксидан ташцари)- 
нинг фойдаси;

— босма нашриёт мах,сулотларини а\олига тарца- 
тишдан олинган фойда;

--------- умуммм фпй пят ян и 1и лаги автомобиль йулларини
таъмирлаш ва уларни асраш буйича тушган 
фойда;

— уруш ва ме\нат фахрийларининг корхона ва 
ташкилотлари, агарда уларда ишлаётган нафаца- 
хурлар 50%дан кам булмаса;

— ме\нат тарбия муассасаларининг корхоналари ва 
бошк,алар (тегишли курсатмага каралсин).

2. Куйидаги фаолиятлардан олинган фойда вак,тинча 
солик,к,а тортилмайди:

— патент эгалари ушбу патентларни узининг ишлаб 
чик,аришда фойдалансалар — патентларга лицензия 
сотишдан; фойдаланиш муддатига к,араб:

а) патент буйича материаллар — 5 йилгача,
б) патент олди ихтироси — 3 йилгача;
в) патент олди ихтироларининг саноат намунала- 

ри — 2 йилгача;
г) гувох,номалар буйича фойдали моделлар — 2 

йилгача.
— саноат мулки булган объектлардан фойдаланиш  

лицензиясини олган шахслар:
1) патент ихтиролари — 5 йилгача;
2) патент олди ихтироси — 5 йилгача;
3) патент буйича саноат намунатари — 3 йилгача;
4) патент олди саноат намуналари — 2 йилгача;
5) гуво^нома буйича фойдали моделлар — 2 йилгача;
6) товар ёки хизмат курсатиш белгиси — I йилгача;
— янги ташкил к,илинган (биржатар, тайёрлов, 

улгуржи, таъминот ва сотиш воситачи ва савдо- 
коммерция корхонатаридан ташк,ари) корхона- 
лар цайд к,илинган вацтидан бошлаб бир йилда 
25% ва икки йилда 50% солик, тулайдилар. Агарда 
уч йил ичида ушбу корхоналар тугатилса олдинги 
йиллар учун \ам  100% солик; тулайдилар.

Мисол: Янги ташкил килинган корхонанинг хужа- 
лик фаолиятининг асосий курсаткичлари куйндагича:

— корхона 01.01.95 йилда ташкил кдлинган;
— 1995 йилда олинган ялпи фойда —3,5 млн сум;
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— 1996 йилда олинган ялпи
фойда — 5,0 млн сум;

— 1995 йилда туланган солик; — {(3,5*35)/100}/4
— 332500 сум;

— 1996 йилда туланган солик, — {(5 ,0*35)/100}/2
— 950000 сум;

— Корхона 1997 йил 1-октябр- 
да тугатилган ялпи фойда  
суммаси — 1000000

— 1997 йил туланадиган солик, — 380000 сум;
— 1995 йил учун кушимча солик {(3,5*38% )/100}—

-  332500=997500 сум;
— 1996 йил учун солик, {(5,0*38%)/100}—950000 =  

=  950000 сум;
Жами солик, суммаси 2367500 сум.

Агарда корхона 01.01.98 йилда тугатилганда 1947500 
сум суммасидан озод булар эди.

Корхонанинг экспорт к,илинадиган ма\сулот, иш 
ва хизматлари ялпи ма^сулотнинг 30%ни ташкил 
к,илса (валютада) солик, суммаси 2 баробар камая- 
ди.

Мисол: «В. Чкалов номидаги Тошкент Авиация 
ишлаб чицариш» АЖ хужалик фаолиятининг асосий 
курсаткичлари куйидагича:

— ялпи ма\сулот 600 млрд. сум;
— шундан четга валютага сотилган ма\сулот 210 

млрд. сум;
— олинган ялпи фойда 15 млрд. сум;
— \исобланган солик, суммаси [(15 млрд*35)2]/100 

2625 млн. сум;
— оддий солик, \исобланганда, яъни экспорт ма\су- 

лоти <30% ташкил этганда <18 млрд. сумгача (15 
млрд*35)/100 5250 млн. сум.

АЖ экспорт ма\сулотини бизнинг мисолимизда 3 
млрд. сумга купайтириб 2625 млн сумни корхонанинг 
соф фойдасига кушган.

Корхона фойдасининг солик,ка тортиладиган сумма­
си куйидаги \олларда камаяди:

— ма^аллий \укумат томонидан тасдикланган ва 
корхона балансида турган ва уз улуши билан
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катнашаётган соглик,ни саклаш объектлари. 
к,ариялар ва ногиронлар уйи, болалар муассаса- 
лари, болаларнинг дам олиш уйлари, маданият, 
спорт объектлари. хатк, таълими муассасалари.
уЙ-ЖОИ фОНДШ Л Сс1рфЛ(1М1 лН Ха^ажыТлир \!и!у10
рига;

----------еопнккп тпртмттнгян фпйппнинг 1% гача эколо-
гия. согломлаштириш ва хайрия фондларига 
бал ал сумматарига;

— диний ва жамоат ташкилотларининг (профсою з 
ва партия ташкилотларидан ташк,ари) устав 
капиталини ташкил цилиш учун ажратма сум- 
масига;

— корхона ташкилотларнинг уй-жой ва маданий 
маиший курилишига йунаттирилган фойда сум- 
масидан 50% солик олинади:

— табиатни курикпаш тадбирларига ажратилган сум- 
мадан 30% солик, олинади;

— болатар, укув, техникавий ва илмий адабиётлар 
чик,аришдан олинган фойдадан 20% солик, оли- 
нали.

Фойдадан солик, олиш тартиблари ва бериладиган 
имтиёзлар Узбекистан Республикасининг давлат бюд- 
жетини тасдиклаётган вак,тда Олий Мажлис томонидан 
узгартирилиши мумкин. Фойда ^исобидан солицни 
туловчилар \ар ойнинг 10 ва 25 кунларигача квартат 
туловининг 1/6 к,исмини аванс сифатида тулаб боради- 
лар. Солик, туловчилар белгиланган муддатда солик, 
муассасааарига бухгалтерия \исоботи, баланс ва фойда 
х,исобидан солик, суммаси \исобланган шаклни юпши- 
радилар.

Солик, туловчилар ойлик ва кварташик \исоботлар- 
ни тасдикланган кундан бошлаб 5 кун ва йиллик 
\исоботни тасдикланган кундан 10 кун ичида \и со б -  
ланган солик суммасини тулашлари лозим.

Агарла солик назоратчилари томонидан \исобла- 
шишда фарк, суммаси топилса ушбу сумма 5 кун ичида 
туланиши керак. агарда ушбу муддатда улгурмаса жари­
ма тулайдилар.

Корхона томонидан солик, буйича тулов топшириги 
\исоблашиш счётининг \олатидан кэтьий назар банк 
томонидан биринчи навбатда бажарилади.
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Агарда туловчилар уз вацтида солик, суммасини 
бюджетга туламасатр кечиктирилган \ар  бир кунига
0,2% жарима суммаси тулайдилар.

Мисол: Корхона 10.04.97 й гача бюджетга фойда 
солиги буйича 50000 сум тулаши лозим. Лекин ушбу 
суммани 15.05.97 йил тулади. Туланган сумма 50500 
сум, яъни 50000 cvm солик, ва 500 сум (50000*(0,2*5)) 
=  (50000*1 %) жарима суммаси дебет 68 ва кредит
51.

2 - и л о в а

Давлат Солнц назоратининг
солик, назоратига белгиси

«Машка» АЖ олинди____________

1997 йил 111 кварталда кутилаётган фойда суммасидан 
солицоинг аванс бадалини тулаш тугрисида

М А Ъ Л У М О Т

«Малика» акционер.шк ж амияти

Минг сум

№  Курсаткичлар номи

1. Кварталда кутилаётган фойда мицдори (минг сум)
2. Солик, даражаси %
3. Туланадиган солик, суммаси — сум

Корхона ра\бари 

Бош бухгалтер
имзоси

имзоси

3-и л о в а

Давлат Солик, назоратининг
солик, назоратига белгиси

«Малика» АЖ олинди____________
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Ажримлаштириладиган номер 000000000 

1997 йил III квартал учун фойда олинган

Х И С О Б Л А Ш

-------------------------------- Мипг сум

N9 Курсаткиыар К^тор Сумма

1. Фойда сол и жни тулашгача молиявий на- 
тижа 010

2. Соликка тортиладиган \ажмига кушила- 
диган сарфлар 020 
(даромад солиги тулайдиган корхоналар то- 
монидан тулказилади) 030

3. Соликка тортиладиган \ажмдан чегирил- 
майдиган 040 
сарфлар (26/4 счётда \исобга олинадиган 
сарфлар).
Соликка тортиладиган \ажмдан чегирила- 
диган олдин 050
сарфланган харажатлар (001 счёт буйича 
махсус \исоблашиш).
Соликка тортиладиган \ажмга кушилиши 
керак булган 060
харажатлар (040—050)

4. Девидентлар ва улуши буйича олинган ха­
ражатлар 070

5. Соликка тортиладиган \ажм (010 + 020 +
+ 030 + 060 -  070) 080

6. Берилган имтиёзларга асосан соликкд тор- 
тиш 090 
микаорининг камайиши (далолатнома ило-
ва килинади)

7. Соликка тортиладиган фойда (даромад)
(080-090) 100

8. Фойда солигининг даражаси % 110
9. Тартибга туширилган фойда (даромад) со­

лигининг 120 
даражаси — %

10. Бюджетга туланадиган фойда (даромад) со­
лигининг 130 
суммаси -  {100*120}/100%

11. Девидентлар буйича солик даражаси 140 15%
12. Олинган даромадлар буйича солик сум­

маси (070* 15%)/100 150
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13. Бюджетга \исобланадиган солнц сум- 
маси (130+150) 160

14. Бюджетга \исобланган 170
15. Белгиланган муддатда соли к, х,исоблаш учун 180
16. Хисобланган солицни камайтириш учун 190

Корхона ра^бари
Олинди

имзо имзо сана

Бош бухгалтер

имзо

ДАРОМАДДАН ОЛИНАДИГАН СОЛИК,

1. Узбекистан Республикасининг Солнц кодексига 
асосан киритилган узгартиришларга мувофиц Узбе­
кистон Молия вазирлиги ва Давлат солиц цумитаси 
томонидан ишлаб чицарилган Курсатмага мувофиц 
цуйидаги юридик шахслар солиц туловчилар цатори- 
га киритилади:

а) мулкчилик шаклидан цатъи назар юридик шахе 
булган корхона, бирлашма ва ташкилотлар бундан 
ташцари юридик шахе булмаган, лекин мустацил 
баланси булган ва банк муассасаларида ^исоблашиш  
счёти булган корхона, бирлашма, ва ташкилотларнинг 
филиаллари, булимлари ва ваколатхоналари. (Узбекис­
тон Республикаси худ уд ид а хориж инвестициясида 
ташкил цилинган корхоналар ва фаолияти буйича 
даромад олаётган хориж юридик шахслари учун айрим- 
айрим курсатма ишлаб чицилган);

б) хужалик \исобида булмаган ташкилотлар, лекин 
хужалик (тижорат) фаолиятидан даромад олаётган таш­
килотлар (бюджет маблаги билан таъминланадиган 
илмий тадцицот ташкилотларидан ташцари);

в) хужалик (тижорат) фаолиятини амалга ошираёт- 
ган халцаро нодавлат ташкилот ва бирлашмалар;

г) банклар, му\офаза цилиш муассасалари.
2. Солиц туловчиларнинг махсус даражаси (катего- 

рияси) Давлат бюджети тасдицланаётганда Олий Маж­
лис томонидан тасдицланади.
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3. Узбекистан темир йуллари, Узбекистан \аво  йулла- 
ри, Энергетика ва электрлаштириш вазирлиги, Уздав- 
кафолат корхоналари билан соли к, буйича \исоблаш иш  
марказлаштирилган тартибда амалга оширилади.

4. Корхонада соликда тортиладиган объект унинг 
ялпи даромадидир. Бу даромад ма\сулот, иш ва хизмат-

ни сотишдан келган тушум +  номоддий цийматликлар- 
ни сотишдан келган тушум + сотишдан ташцари 
муомалаларнинг натижаларининг йигиндисидан ибо- 
рат булади.

Агарда тайёр ма\сулотлар, бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар буйича \исоблашиш жужжат и 
истеъмолчига ва банкка топширилса улар сотилган 
\исобланади.

Савдо ва умумий овцатланиш корхоналари, таъми- 
нот-сотиш, тайёрлов корхоналаридатоварларнинг курса- 
тилган ва сотилган цийматлари уртасидаги фарк со- 
лицца тортилади.

Воситачи (даллол) корхоналардан олинган хизмат 
.\ак,и суммасидан солик олинади.

Биржалардан олинадиган соли к суммасини *исоб- 
лашда уларнинг олган суммасидан хизмат \аки +  
брокер урнини сотишдан тушган + савдода кртнашиш 
учун тулов + хизмат курсатиш тушумлари суммаси 
йигилиб соликка тортилади.

Мулкларни ижарага топшириш тушумдан олинган 
жарималар. облигация даромадлари, берилган царз 
фоизлари ва бошка тушумлар (сарфлар суммаси чеги- 
рилгандан кейин) сотишдан ташцари муомалаларнинг 
натижатри дейилади.

Узбекистон Республикасининг соликугарига муво- 
фик, курилган жазо сифатида бюджетга кирим килинган 
суммалар корхона ихтиёрида к,олдирилган даромадлар 
хисобидан копланади.

Акция буйича олинган дивидендлар, солик корхо- 
наларнинг устав капиталига кушган капитатлардан 
олинган даромадлар соликка тортилмайди.

Корхона бартер усулида товар сотсалар сотиш даро- 
мадини \исоблаганда шу вактда ва шунга ухшаш 
товарларнинг сотиш ба^оси \исобга олинади.

К,айд килинган ба \о  ва таъриф буйича ишлаётган 
корхоналарда, биржа ба\оси  ялпи даромад суммасини 
\исоблашда асос булади.
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5. Умумий муоммоларни ечиш учун корхоналар 
томонидан йигилган бадал, улуш ва бошк,а мацсадли 
молиялаштириш маблаглари солик^атортилмайди. Агар- 
да ушбу мабларлар коммерция ва бошк£ мак,садларда 
фойдаланилса, бу маблаялар суммаси соликха торти- 
лади.

6. Корхоналар солик;к,а тортиладиган суммаларни 
аницлаганда куйидаги тулов ва харажатларни чицариб 
ташлаши керак:

а) реализация тушумига кушилган К.К.С, акцизлар, 
хом ашё ресурси ва ма\сулот солири, ер, мулк ва 
транспорт эгаларидан олинадиган соли к,;

б) нафак,а, бандлик, ижтимоий му^офаза фондла- 
рига ажратмалар, сурурта тулоагари ва бошца мажбурий 
тулоапар;

в) банкнинг киск,а муддатли кредитлари буйича 
туланган фоизлар (муддати бошк,а кредитлар буйича 
туланган фоизлар суммаси кирмайди);

г) рента туловлари суммаси
д) \исобланган ва ма\сулот таннархига кушилган 

асосий фондларни т^ла тиклаш учун \исобланган амор­
тизация фонди суммалари;

е) ижара туловлари (молиявий лизинг буйича \и со б -  
лашиш). Агарда ижарага олинган корхона давлатники 
булса ижара \ак,и республика ёки ма^аллий бюджетга 
т^ланади;

ж) буюм куринишида булмаган, корхонага даромад 
киритадиган ёки даромад киритишга шароит яратиб 
берадиган номоддий активларни сотиб олиш суммаси;

— патент, автор \укук,и, лицензия, «ноу-хау», дас- 
тур таъминоти к,иймати;

— хусусий патентлаш сарфи;
— савдо маркаларидан фойдаланиш, брокер урни- 

ни сотиб олиш;
Номоддий активлар моддасидаги сарфлар 5 йил 

мобайнида амортизация ажратмаси сифатида \исобдан  
чицарилади.

Мисол. 1995 йил номоддий активларни сотиб олиш 
учун 450 минг сум сарфланган ва 1997 йил дастур ва 
«ноу-хау» учун 500 минг сум сарфланди. 1997 йилда 
туланадиган даромад солигидан {(450000+500000-/ 
5=(950000/5)= 190000 сум чегирилади.

з) Узбекистан Республикаси конунларида курса- 
тилган номоддий активлардан фойдаланиш ^КУКИни 
олиш туловларининг барча турлари;
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и) ма\сулотларни сертификациялаш харажатлари, 
масла\ат, ахборот ва аудиторлик хизматлари сарфлари;

к) махсус муассасаларда ёнгинга царши курашиш 
ва курик^чаш туловлари;

л) алоца ва \исоолаш маркази хизматларининг 
т^ловлари;

м) хизмат ва шароит сафари (дала шароити ва 
курилиш ташкилотларининг кучиб юриш турлари буйича 
т$шовлар \ам кушилади) юзасидан сарфлар; 

н) ваколатлик макрадлари сарфлари; 
о) реклама сарфлари;
п) соликка тортиш даврида циймати туланган ва 

сотилган ма\сулот, иш ва хизматлар кийматига куш ил - 
ган материал сарфларининг киймати.

7. Бартер усулида товар сотадиган ва таннархи 
буйича товар сотадиган корхона ва ташкилотларги ушбу 
к^рсатманинг 4,5 ва 6 моддалари кулланилмайди.

Соликка тортиш даражаси Вазирлар Ма\камаси 
томонидан (1993 й. 31 декабрь №  615) тасдикианган ва 
куйида 4-иловада келтирилган

4 - и л о в а

Халк хужалигининг айрим олинган тармовдарида даромад 
солига даражаси

№ Халк хужалиги тармок,лари солик,
даражаси

%

3

15

25

35 
35
35

надиган савдо ташкилотлари

1 К.ИШЛОК, хужалиги (к,ишлок хужалиги фао- 
лияти буйича)

2 Илм-фан (илмий текшириш, конструк- 
торлик, лойих,а к,идирув ташкилотлари) 
коммунат хужалиги, геология разведкаси

3 Саноат, моддий-техника таъминоти, со-  
тиш, \аво  ва темир йул транспорта, Уз- 
агросаноатбан ки, У зсаноатку рил и шбан ки

4 Банклар ва мухофаза ташкилотлари (Уздав- 
кафолат ва Халк, банкидан ташцари) бир- 
жалар ва брокер идоралари.

5 Воситачилик (даллоллик) фаолияти
6 Савдо со\аси:

а) савдо устамасини юцори даражада кулла-
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б) товарларни эркин ба^ода сотадиган (сав- 
до устамаси куйилмайдиган) савдо коммер­
ция ва бошк;а корхона ва ташкилотлар
Э с л а т м а: — Ушбуруйхатгакирмаганхалк;хужа- 

лик тармок,лари 18% мицдорида  
даромад солиги тулайдилар.

— Давлат нашриёт ва матбаа кор- 
хоналари иж тимоий тармок,ка
киритилган.

— Кишлок. хужалиги ва унга тенг- 
лаштирилган хужалик ва ташки­
лотлар ушбу К,арорга асосан солик 
тулашдан озод килинган.

1 - и л о и а

Даромад солигадан озод цилинган цишлок хужалик 
корхоналарининг руйхати

№ Корхоналарнинг номи.

1 Хамма ишлаб чикрриш йуналишидаги жамоа хужалик- 
лари.

2 Совхозлар, паррандачилик фабрикалари, чорва саноа- 
ти комплекс», мева ва парранда инкубатори станция- 
лари, племзаводаар.

3 Де.\крн (фермер) хужалиги.

4 Кишлок, хужалик кооперативлари, кишлок, хужалик 
ма\сулотлари ишлаб чикарувчи кичик ва бошка корхо- 
налар.

5 К̂ ишлок хужалиги йуналишидаги хужаликлараро кор- 
хоналар.

6 Бурдокичилик хужаликлари ва булинмалари

7 Бош пилла куриткичлар, пиллаларга дастлабки ишлов 
берувчи корхоналар, грен заводлари, ипак курти чик,а- 
радиган булинмалар

8 Молларни тайёрлов ва усгирувчи туман идоралари

9 Кишлок хужалиги фаолиятига ихтисослашган илмий 
текшириш ва ук̂ ув
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юртларининг укув ва ук̂ ув тажриба хужаликлари

10 Наслдор \айвонлар ва суний кочириш булинмалари

11 Хужаликлараро биолабораториялар

~ М у Г Т Л К И  1 Д.Ч 1ГН1ГЛЯГИ ё п Л Я М Ч И  У У ^ Я  т ы ь г  л я п

К.ИШЛОК, ва сув хужалигида узгаришлар содир були- 
ши натижасида ю кор ид а к,айд кил и н га н хужатиклар- 
нинг номлари узгариши мумкин, лекин фаолият йуна- 
лиши тутри келса шу руйхатда тадбик килинган 
имтиёзлар колдирилади.

Мисол: Совхозлар — жамоа хужаликлари ёки шир- 
катларга, бурдокичилик хужаликлари — акционерлик 
жамиятига (АЖ) айлантирилиши мумкин.

— акция дивидентлари ва бошк,а корхоналарнинг 
устав капитапига к$шган капитати буйича олган 
даромадларидан 15% солик олинади.

Имтиёзларнинг бошка турлари фойдадан солик 
олиш тартибидаги имтиёзларга ухшайди ва солик буйи­
ча куйидаги имтиёзлар мавжуд:

— кишлок хужашги ма^сулотларини ишлаб чик,а- 
рувчи ва кай та ишлов берувчи. хал к истеъмоли 
товарлари. курилиш материачлари. ишлаб чица- 
риш техника ускуналари, курилиш, таъмирлаш, 
моддий хизмат курсатиш йуналишида янги таш- 
кил к,илинган мустакил корхонатар — фермер ва 
хусусий хужатиклар икки йил мобайнида солик  
тулашдан озол килинадилар. Агарда улар уч йил 
ичида тугатилса олдинги йиллар учун \ам со- 
лик,ка тортиладилар.

16. Соликка тортиш суммаси куйидагича кама- 
яди:

— ма\аплий \окимият белгилаган сом икни саклаш 
каби корхонатарга сарфланган харажатлар сум- 
масига;

— озик-овкат, курилиш материачлари ва хачк ис- 
теъмол моллари ишлаб чикаришга олинган кре- 
дитларни к,оплаш харажатларининг 50%и;

— ихтисосликка укиш, малака ошириш, усмирлар 
билан укишдан ташкари — вактаа шугулланиш 
харажатлари;
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— маиший тармок объектаарини кураётган кури- 
лиш ташкилотларининг ларомалидан 15%:

— хусусий корхонашрнинг ишлаб чикаришни кен- 
гайтириш. реконструкция килиш ва техника 
билан куроллантириш харажатлари.

17. Ма\аллий \окимиятлар корхоналарининг фаоли- 
яти турларига к,араб соли к, микдорларини узгартиришн 
мумкин.

18. Давлат облигациялари ва лавлатнинг к,имматли 
кргозларидан тушган дивилентлар с оливка тортил- 
майди.

Солик, суммасини \исоблаш ва тулаш тартиблари 
корхонашрнинг ялпи фойласидан олинадиган солик,ни 
\исоблаш ва тулаш тартиби билан бир хилдир. Даромад 
солик,лари буйича бюджет билан хпсоблашиш 68 — 
«Бюджет билан х,исоблашиш» субсчётида \исобга оли- 
нали. \исобланган даромад соли гига

Дт 81 — Фойла (даромад)дан \и со6ланган еелик^ар
Кл 68 — Да ром ал солиги субсчёти 

Ушбу \исобланган сумма бюджетга туланганла:
Дг 51 — «Хисоблашиш» счёти
Кт 68 — «Даромад солиги» субсчёти

ЧЕТ ЭЛ ИНВЕСТОРЛАРИ КДТНАШАЁТГАН К,УШМА 
КОРХОНАЛАРНИНГ ДАРОМАДЛАРИНИ СОЛИККА 

ТОРТИШ

Кушма корхонатарнинг даромадларини с оливка тор- 
тиш Узбекистан Республикасининг Солик, кодексига 
асосан амалга оширилади.

Ушбу кодексга амал к,илинган \олда Республика 
Молия вазирлиги ва Солик, кумитаси кушма курсатма 
чик,ардилар. Ушбу курсатмага асосан кушма корхона- 
ларнинг даромадидан солик, олиш тартиби куйидагича:

— агарда кушма корхонатарни ташкил кддаётганда 
томонлар шартнома оркали бошца тартиблар 
келишилмаса шу шахсларнинг Узбекистан Рес- 
публикаси худудидаги фаолияти ва чет мамлакат- 
даги фаолияти б\'йича олган даромад суммаси 
соликка тортилади:

— соли еда тортиш тартиби. урнатиладиган имтиёз- 
лар узбекистонлик ва хорижий шахсларнинг 
корхона устав капиташдаги улушига боглик;:
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— агарда хорижлик шерикнинг корхона устав капи­
тал идаги улуши < ёки =  30% булса даромад 
солиги 18%,

— агарда ушбу улуш > ёки=30% булса даромад 
солиги 10% белгиланган. Ьу тартиб шу корхона- 
ларнинг филиалларига хдм тааллук^идир;

----------к̂ тм я  гпрупня тя-ьсисчиларининг улуши к^шил-
ган бадал суммаси кейинги ойнинг биринчи  
кунидаги Марказий Банк курси билан белгила- 
нади. Агарда \и со б о т  вацтига ш ерикнинг улуши 
кушилмаган булса, ушбу корхона ёки цушма 
корхона сифатида даромади соликка тортила- 
ди;

— соликда тортиш объекти корхонанинг ялпи даро­
мад идир;

— ма\сулот, иш ва хизматларни сотиш дан. мод- 
дий кийматликларни сотишдан ва сотишдан  
ташкдри муомал&тардан келган тушумлар йигин- 
диси. Бу тартибда ушбу муомалалар буйича тулан- 
ган ва \исоблаш иш, валюта, махсус счётларга ва 
кассага кирим цилинган суммалар \исобга оли- 
нади.

— курилиш-монтаж, таъмирлаш, лойи\а-к,идирув 
ва илмий ташкилотларда буюртмачи томонидан  
тасдикланган бажарилган ишларнинг циймати 
тушум \исобланади;

— савдо, умумий овцатланиш, таъминот-сотиш, 
тайёрлов ташкилотларининг даромади сотиб олиш 
ва сотиш ба\оларининг уртасидаги фаркдир;

— воситачи корхоналарнинг солик,к,а тортиладиган 
даромади далоллик фаолияти буйича оладиган 
рагбатлантириш суммасидир;

— сотишдан ташк;ари муомалаларга:
— мул к ижараси хаки;
— кирим к,илинган жарималар (туланган сумма 

чегирилади);
— облигация буйича даромадлар;
— берилган ссудалар буйича киримлар
— бошк,а тушумлар (сарфлар суммаси чегирилган 

\олда).

Курилган жазо чораси сифатида бюджетга туланган 
суммалар корхона ихтиёрида колдирилган даромад 
\исобидан туланади.
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Акция буйича дивидендлар, бошк,а корхоналарнинг 
устав капиталига кушилган капитал буйича олинган 
даромадлар сотишдан ташцари муомалаларга киритил- 
маса бу даромаддан 15% солик; олинади.

Кдгьий белгиланган бах,ода ма\сулот сотаётган кор- 
хоналарда к,агьий ба \о  ва бошк,а ба\ода ма^сулот 
сотаётган корхоналарда биржанинг уртача ба\оси кулла- 
нилади.

Махсус вазифаларни бажарувчи корхоналарнинг 
ушбу вазифаларини бажариш учун олган бадал, улуш ва 
бошк,а мак,садли маблаглардан солик, олинмайди.

Корхонанинг даромади суммасидан куйидагилар 
чегирилади:

— К,К,С, акциз солиги, четга чик,арилаётган хом 
ашё ва ма^сулотлардан олинадиган солик, ва ер 
солиги суммалари;

— пенсия фонди, бандлик фонди, ижтимоий м у\о- 
фаза мажбурий сугурта туловлари ва бошца 
туловлар суммаси;

— банк кредитлари буйича туланадиган %лар сум­
маси (вак,ти солик, кредитлар %идан ташк,ари);

— рента туловлари суммаси;
— тула тиклаш учун \исобланган амортизация ф он­

ди суммаси;
— аренда туловлари (молия лизинги буйича \и со б -  

лашиш);
— буюм куринишида булмаган номоддий активлар- 

ни сотиб олиш;
— патент, авторлик ? у̂кук,и, лицензия, «ноу-хау», 

дастур сотиб олиш;
— узи патент олиши;
— савдо маркасидан фойдаланиш ^укук,и;

Ушбу сарфлар беш йил давомида амортизация 
ажратмасига ухшаб корхона даромадидан чегирилади. 
Номоддий активлар буйича \исобланган эскириш сум­
маси тегишли харажат счётларининг — 20, 23, 25, 26 
дебетида ва 02-»Мулкнинг эскириши» счётининг кре- 
дитида к,айд к,илинади. Ушбу активлар \исобдан чик,а- 
рилганда эса Дт 02 ва Кт 04 счётларида акс эттирилади, 
агарда фойдаланиш муддатидан олдин х,исобдан чик,а- 
рилса, колган эскириш суммаси корхона зарарига олиб 
борилади — Дт 80 ва Кт 02 счётлари
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— номоддий активларга булган \укуцпарни олиш 
буйича сарфланган туловлар;

— ма\сулотларни сертификация к;илиш, масла^ат, 
яхбопот ва аулиторлик хизматлари туловлари;

— ёнгиндан сакманиш ва курикдаш сарфлари;
— алоца ва \исоблаш  марказларининг харажатлари;
- ваколатхона харажатлари;-----------------------------------

— реклама, кургазма, ярмаркаларда катнашиш ха­
ражатлари;

— сотилган товарлар цийматига олиб борилган ва 
циймати соли к даври охиригача туланган матери- 
алларнинг циймати;

— махрулотларни экспорт килиш харажатлари;
9. Резерв ва шунга ухшаш фондларга ажратилган 

маблаклар, агарда корхонанинг даромад суммасининг 
20% ва устав капиталининг 25%ни ташкил к,илган 
булса.

10. Кушма корхоналарнинг даромадидан яна ушбу 
сарфлар чегирилади:

— хориж капиталининг улуши 30% дан ошицбулган- 
да чет элдан келган вакилларнинг турар жой ва 
коммунал хизмат сарфлари;

— банк хизматлари учун комиссион туловлар;
— ма^аллий хркимият томонидан тасдицланган ма- 

даний-маиший объектларнинг харажатлари;
— Кизил ярим ой жамиятига туланган бадаллар ва 

бошк,а э\сонлар суммаси;
— озик,-овк,ат. курилиш материаллари ва хат к, ис- 

теъмоли молларини ишлаб чик,ариш учун инвес­
тиция харажатлари нин г 30% ва шу мацсад учун 
олинган кредитларни тулаш маблаглари;

— табиатни му\офаза к;илиш. илмий-текшириш, 
тажриба конструкторлик ишлари, янги техноло­
гия ва ма\сулотларни узлаштиришга сарфланган 
харажатларнинг 30%;

— утган йилга нисбатан озик-овк^ат ма\сулотла- 
ри, хал к, истеъмол товарлари, болалар учун 
товарлар, озик-овк,ат ва дори-дармонларни ор- 
тицча ишлаб чик,аришдан олинган даромад- 
нинг 20%;

— экология, согломлаштириш ва бошк,а фондларга; 
маданий-маиший ташкилотларга туланган бадал­
лар суммаси-даромад суммасининг 1%;
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— ихтисоси буйича укитиш, малака ошириш ва 
Усмирлар билан мактабдан ташцари ишлаш хара- 
жатлари;

— даврий матбуот, болалар, укув адабиётлари 2000 
нусхагача илмий ва техника адабиётларини чоп 
килишдан олинган даромаднинг 20%;

— ижтимоий тармокобъектларини цуришдан олин­
ган даромаднинг 15%;

13. Кушма корхонанинг даромадини соликдан озод  
килиш тартиби фойдани солик^а тортишдан озод  
килиш тартибига ухшайди.

14. Янги ташкил булган кушма корхоналар биринчи 
йили 25% ва иккинчи йил 50% олинган даромад 
суммасидан соли к гулайдилар, агарда улар 3 йилгача 
тугатилса биринчи ва иккинчи йилига \ам  тулиц 
(100%) солик тулайдилар;

Даромад еолиги бухгалтерия баланси маълумотлари- 
га асосан \исобланади ва х,ар кварталда кутилаётган 
даромаддан белгиланган фоиз суммасининг 1/4 кисми 
бюджетга туланиб борилади — 15 март, 15 июнь, 15 
сентябрь. 15 декабргача. Хацикий олинган даромаддан 
\исобланган даромад суммасининг аванс туловидан 
фарци 25 мартгача туланиши зарур.

Кушма корхоналарнинг узбек таъсисчиларининг 
акциялар ва устав капиталига цушган улуши буйича 
олган даромадларидан 15% солик, олинади, хориж 
шерикларининг олган даромад суммаларидан ушбу 
суммалар чет элга утказилаётганда 10% солик, олинади 
ва уз вактида туланмаган солицлар суммасига х,ар куни
0,5% жарима \исобланади.

Ушбу курсатмадаги тартиб ва кридаларни урганиш- 
ни осонлаштириш учун айрим мисоллар келтирамиз;

1-мисол. Узбекистан Республикасида ташкил кдлин- 
ган ва чет эл капитали 30% дан ошик, булган цушма 
корхона Англияда тижорат фаолияти курсатади.

Олинган даромади:
Узбекистонда — 750000 сум
Англияда — 250000 сум
Жами: — 1000000 сум
Англияда тулаган солиги 22.500 (150000* 15%/100) 

с^м Узбекистонда солик,к,а тортиш тартиби куйида- 
гича;
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Кушма корхоналарнинг
даромади — 1000000 сум
Солик^а тортиладиган
даромад — 375000 сум
Олинадиган солик суммаси — 37500 сум =  (375*10%)

----- У^кмгтпнгсяги рппик тяртибигя муипфиц Англия-
да олинган даромаддан 15000 сум (150000*10) олини- 
ши керак. Жами туланадиган солик, суммаси 52500 сум 
булиши керак. Демак, яна туланадиган солик, суммаси 
30000 сум (52500—22500) га тенг.

2-мисол. Узбекистан Республикасида ташкил к,илин- 
ган кушма корхонанинг 30%дан ортик устав капитали 
немис ишбилармонлариники ва у Германияда савдо 
сотик, билан шурулланади. Жорий йилда ушбу корхона 
1300000 сум даромад кдлди. Шундан 1100000 сум 
Узбекистонда ва 200000 сум Германияда.

Германияда тулаган солик, суммаси  
24000 =  (60000 * 40%)
Узбекистонда туланадиган солик; суммаси 
55000 =  {(350000 + 200000)/10%};
Хорижда тулаган соликнинг фак,ат 20000 суми =  

(200000*10%) \исобга олинади, демак жами туланиши 
керак сумма 55000 сумга тенг ва фарк, сумма 4000 сумга 
кушма корхонанинг узида колдирилган даромад камай- 
тирилади.

3-мисол. Узбекистан Республикасида ташкил к,илин- 
ган к,ушма корхонанинг 30%дан ортик устав капитали 
покистонлик ишбилармонлариникидир.

Олинган даромади жами — 2500000 сум 
шундан: Покистонда — 500000 сум 
Узбекистонда — 2000000 сум
Покистонда тулаган солири 66000 сум (300000*20%) 

Узбекистонда туланадиган соликнинг суммаси 200000 
сум =  (2000000*10%)

Жами туланадиган солик суммаси—250000 сум =  
(2000000 + 500000). 10% Туланиши керак булган солик 
суммаси 250000 сум =  (200000+50000). Демак. Покис­
тонда туланган соликнинг факат 50000 суми \исобга  
олинади, колган 16000 сум эса колган даромад \и  с оби­
ла н копланади.

Агарда кУшма корхоналарнинг устав капиталида 
хориж шерикларнинг улуши 30% дан кам булса \ам  
солик суммасини \исоблаш тартиби шунга ухшаш. 
лекин солик олиш фоизи бошка даражада.
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2 - и л о в а

Кушма корхонанинг н о м и _________________

__________________ но^ияси Давлат соли к назоратига

К^шма корхона даромадндан 199_йил учун солик
хисоблаш

Корхо- Тулов- Соли к
на чи- назора-

№ Курсаткичлар режаси нинг тининг
буйича маълу- маълу-

моти моти
I 2 3 4 5

1 Устав капитали (01.01.199 й) 15000000 15000000 15000000

2 Таъсисчиларнинг мабламари

узбекистонликлар___________  __________

жами суммаси 9750000 9750000 9750000 

улуши % 65 65 65

хорижликлар ___________

жами суммаси 

улуши %

3 Резерв фонди

4 Резерв фондининг юцори мик,- 
дори (25%)

5 Корхонанинг ялпи даромади

5.1 Сотишдан келган тушум (ма\су- 
лот, иш ва хизматлардан)

5.2 Солик сотишлардан келган ту­
шум

5.3 Сотишдан ташкари муомалалар 
Коллиги

5250000 5250000 5250000

35 35 35

3750000 3750000 3750000

18000000 20000000 20000000

15200000 18500000 18500000

800000 600000 600000

1000000 900000 900000
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6 Корхонанинг ялпи даромадидан 
чегирилади:

6.1 Мажбурий тулов ва ажратма- 
лар:

а ) 

б)

в)

г)

Д)

е)

ж)

з)

и) 

к)

6.2 Банкнинг к̂ исца муддатли ссуда- 
лари буйича %.

6.3 Рента туловлари

6.4 Ижара туловлари

6.5 Амортизация ажратмалари сум­
маси

6.6 Материаллар ва унга тенглашти- 
рилган харажатлар

7 Соликка тортиладиган сумма 
(К-5-к.б) куйидагиларга камая- 
ди:

7.1 Акция даромадлари ва солик, кор- 
хоналарнинг устав капиталига 
к^йилган маблагдан тушган да- 
ромадлар

7.2 Солик буйича имтиёзлар

8 Солик^а тортиладиган даромад

9 Белгиланган солик, даражаси-%

10 Давлат бюджетига туланадиган 
солик, суммаси (кк.8*к1.9)/100
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11 Солик, солиц суммаси (71 * 15%)
100

12 Давлат бюджетига \исобланади- 
ган солик, суммаси (К.10+К11)

13 Чет мамлакатда туланган солик, 
суммаси

13.1 Шундан \исобга олинадиган сум­
ма

14 \исобланган солик, суммаси 
(К. 12— к. 13)

15 Белгиланган вактда солик, тула- 
ши лозим

16 Ортикча туланган соли к сумма­
си камайтирилади

Йиллик балансни топшириш
муддати —  “ х х х

бош директори ________
(имзо)

(имзо)
Хисобланган маълумотни 

к,абул к,илдим

Солик; назоратчиси____________
(имзо)

Хориж юридик шахслардан факатгина Узбекистан 
Республикасидаги манбалардан олган даромадлари буйи- 
ча солик, тулайдилар.

Банк ва сугурта муомалалари даромадларидан 30% 
уйинлар, томошалар ва бошк;а тадбирлардан (курсатма- 
нинг 3 ва 4-банди) тушган даромадларидан 60% солик, 
тулайдилар.

\а р  бир юридик шахе солик, тулаши ёки туламасли- 
гидан к,атъи назар руйхатдан утиши зарур, акс \олда бу 
ваколатхоналар олган даромади микдорида солик, ва шу 
микдорда жарима тулайдилар. Хорижий юридик шахс- 
ларининг турлари ва шакли курсатманинг 5-бандида 
келтирилган.

К$шма корхона 

Бош бухгалтер
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(Чет эл юридик шахсларнинг даромадини солик,к,а 
тортиш \ак,ида Курсатма 1993 йил 5 апрелда Молия 
вазирлиги, Солик, кумитаси томонидан тасдикданган)

КУШИЛГАН КИЙ МАТ СОЛИРИ

Узбекистон Республикасида кушилган к,иймат со- 
лиги (К,К,С) ма\сулотлар, иш ва хизматларни сотиш 
жараёнида янги ташкил к,илинган «.ийматдан \осил  
килинган соф даромаднинг бир цисмини бюджетга 
олиш усулидир.

Ушбу К.К.С \исоблаш ва тулаш тартиби Солик 
кодексига асосан Молия вазирлиги ва Давлат солик, 
кумитаси томонидан тасдикланган курсатмага мувофик, 
ам&чга оширилади.

/( /(  солит тулайдиган юридик шахсларга 
цуйидагилар киради:

а) юридик шахе булган ва мулкчилик шаклидан 
к,атьий назар корхоналар, бирлашмалар ва ташки- 
лотлар, юридик шахе булмаган лекин мустакдя 
баланси ва банк муассасаларида ^исоблашиш  
счётлари булган булимлар, ваколатхоналар ва 
шунга ухшашлар;
б) хужалик \исобида булмаган лекин тижорат 
фаолиятини амалга ошираётган ташкилотлар;
в) хориж инвестицияси асосида ташкил к,илинган 
корхоналар, авлодлар корхонаси, булимлари, ти­
жорат фаолиятини юритадиган халк,аро бирлаш- 
малар;
г) хужалик тижорат фаолиятини амалга ошираёт­
ган хусусий оилавий корхоналар;
е) юридик шахе ташкил к,илинмай ишбилармон- 
лик фаолияти билан шугулланаётган шахслар;

Банк муассасаларига \исоблашиш ^ужжатлари топ- 
ширилган жунатилган ма\сулотлар, бажарилган ишлар 
ва курсатилган хизматлар к,иймати солик,ка тортилади. 
Ушбу юварлар буйича гулов >ужжатлари муомала содпр  
булган куннинг эртасига банкка топширилиши шарт, 
акс \олда жунатилган ма\сулотлар, иш ва хизматлар- 
нинг \амма суммаси соликк,а тортилади.

Солик,ка тортиш объектлари куйидагилардир:
— узи ишлаб чик,к,ан ва сотиб олинган ва жунатил­

ган ма\сулот ва товарлар (ма\сулот, товар, куч мае
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мулк, электр иссик^ик энергияси, газ сув ва 
шунга- ухшашлар);

— бажарилган иш ва курсатилган хизматлар;
— харажатлари ма\сулот таннархига цушилмаган уз 

истеъмоли учун сотилган, ишчи ходимларига 
сотилган ма^сулотлар, иш ва хизматлар цийма- 
ти, ёрдамчи хужалик товарларининг к,иймати;

— бошк,а корхоналар ёки жисмоний шахсларга бе- 
пул ёки к,исман тулов шаклида берилган товар- 
лар;

— хориж валютасида республикага сотилган им­
порт товарлари;

— истеъмолчи (буюртмачи)ларга молиявий ёрдам, 
махсус йуналишдаги фондларни тулразиш ёки 
фойдани купайтириш учун йуналтирилган реали- 
зациядан келган маблаглар;

ККСнн х,исоблаш тартиби куйидагича:
— К,КСга тортиладиган товарларга акциз суммаси 

\ам кушилади;
— сотилган мах,сулот, иш, хизмат киймати шартно- 

ма ба^осида ёки к,айд кдпинган ба\ода \исобла- 
нади.

Мисол: «Подъёмник» АЖ асосий восита \исоблан- 
ган ускунани бошца корхонага сотди. Бошлангич кий­
мати 1500000 сум, эскириш суммаси 250000 с^м. ККС 
туланган сотиш ба\оси 1000000 сум. ККС =  180000с 
(1000000 * 18%). Ушбу ускунанинг бозор бах,оси 1500000 
сум. Демак, ускуна крлдик ба\осидан кам сотилаётгани 
учун унинг бозор к,иймати ККСга тортилади: К.К.С =  
270000 сум (1500000*18%).

— бартерга сотишда, бепул ёки к;исман кийматини 
тулаш шарти билан товарлар берилса уларнинг к,иймати 
акциз суммаси кушилган \олда шартнома ба^осида ёки 
давлат томонидан к,айд к,илинган бахрда аник,ланади;

Мисол: Корхона жорий ойда бошк,а корхонага 
бартер усулида ма\сулот берди. Ма\сулотнинг келишил- 
ган ба^оси 500000 сум ва акциз солиги 100000 сум 
(500000*20%). ККС суммаси 120000с(600000*20%).

Корхона бошка корхонага бепул э \сон  сифатида 
ма^сулот берди. Ма\сулотнинг к,иймати 300000 сумга 
ба\оланди. Шу ойда ушбу ма\сулот 400000 сумга 
сотилди. Акциз солиги корхона \исобида 60000 сум 
(300000с*20%). Корхона ^исоблаган ККС-72000сум  
(360000*20%).
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Х,исобланиши зарур булган К.К.С — 80000 сум =  
(400000*20%). Демак, корхона солик, \исоблаш и зарур:

— акциз 20000с (80000 — 60000)
— К.К.С \ 8000с (80000 — 72000).
— жами 38000с (20000 + 21600).
— уз истеъмоли учун сарфланган товарлар иш ва 

хизматлар киймати уларга урнатилган б а \о  ёки 
\ак,ик,ий таннархи буйича \исобланади;

— агарда ходимларнинг ме\натига узи ишлаб чи- 
карган товарлар билан ха к. туланса ушбу товар- 
ларнинг киймати акциз суммаси кушилган \олда  
шартнома бах,осида ёки кайд килинган ба\ода  
\исобланади;

— корхонанинг уз ходимларига ёки четга накд пулга 
сотган товарларининг киймати шартнома ба \о -  
сида \исобланади;

— импорт товарлари буйича (агарда ККС туланма- 
ган ёки номаълум булган)
сотиб олиш ва сотиш ба\олари уртасидаги фарк 
суммаси ККС га тортилади;

К,айтарилган идишлар киймати (гаров суммаси 
булган) агарда ушбу идишлар сотилмаса К,К,Сга тор- 
тилмайди.

— агарда махрулот истеъмолчининг хом ашё ва 
материалидан ишлаб чикарилса факатгина иш- 
лов бериш киймати ва акциз суммалари йигин- 
диси К,К,Сга тортилади.

Куйидаги фаолиятлар ва корхоналар К,%С дан озод 
цилинадилар:

— ма\сулог. ярим фабрикат, иш ва хизматларнинг 
корхона ичида ишлаб чикаришда фойдаланиши;

— кооператив мулклари тугатиш натижасида аъзо- 
лар уртасида таксимланган мулк;

— кишлок хужалик ма\сулотлари ишлаб чикараёт- 
ган кишлок хужалик корхонатари, ширкатлари. 
фермер хужаликлари

Ушбу х\'жатиклар ташкаридан олган ур\т. угит. 
ёкилги ва бошка хом ашё ва материалларни К.К.С 
туланган \олда олиб ушбу К.КС суммасини харажатларга 
кушадилар:

— ша\ар йуловчи транспорта (таксидан ташкари) 
ша\ар атрофи, темирйул. сув ва автомобил 
транспорти хизмати;
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— халкка курсатилган уй-жой, коммунал ва фойда- 
ланиш (ме\монхона хизматидан фойдаланишдан 
ташк,ари) хизмати;

— хусусийлаштирилган мулк хизмати, давлат кор- 
хонасини ижарага олиш туловлари;

— ссуда бериш ва олиб бошк.ага бериш;
— к,имматбах,о кррозлар билан муомала к,илиш:
— хал к, таъминоти хизмати:
— умумий фойдаланиш йулларини таъмирлаш ва 

улардан фойдаланиш тушумлари;
— халкка курсатилаётган маданий-маиший хизмат- 

лар ва сорломлаштириш хизматларидан келган 
тушумлар:

— ва шунга ухшаш хизматлар;

Солик, циймат солири 1 январь 1998 йилдан бошлаб 
20% белгиланди. Агарда инвентаризация натижасига 
кура корхонада крлган тайёр ма^сулотлар буйича истеъ- 
молчилар бйлан шартнома тузил ган булса ва ушбу 
шартномада 18% К.К.С курсатилган булса ушбу К,КС 
фарки — 2% (20— 18) корхона зарарига олиб борилади.

Мисол. Инвентаризация натижасида:
— корхона омборидаги тайёр ма\сулот к;олдири — 

500000 сум
— крлдик, товарларга \исобланган К.КС (500000 *

* 18%)—90000 сум
— к,олдик товарларга \исобланган янги К.К.С (500000 

*20%)—100000 сум
— зарарга олиб бориладиган фарк, сумма (100000- 

90000)= 10000 сум.

Корхоналардаги крлдик, хом-ашё ва материалларга 
тегишли ККС уртасидаги фарк, сумма ишлаб чицариш 
харажатига куш ил ад и.

Кушимча киймат солигини акс эттириш учун бух­
галтерия \исобида 19-ККС синтетик счёт жорий к,илин- 
ган. Бу счёт йигиб тацсимловчи счёт булиб унда 
\исобланган К.К.С йигиб борилади ва тегишли объект- 
ларга такрим к^илинади. Ушбу синтетик счётда куйидаги 
субсчётлар очиш макрадга мувофикдир:

19/1-Материал ресурслари буйича К.К.С;
19/2-ОБ ва ТЭ буюмлар буйича К.К.С;
19/3-Номоддий активлар буйича ККС;
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19/4-Ишлаб чикариш хусусиятидаги иш ва хизмат 
лар буйича ККС;

19/5-Капитал куйилмаларни амалга ошириш буйичаIX I/ о  1\1\^
Ушбу молдий ресурслар сотиб олинаётганда \и со б -  

ланган ККС суммасига Дт 19 ва Кт 76. Агарда \исоблан- 
ган ККС суммаси (эюджет томонидан копланса Дт 68 ва 
Кт 19.

19/3 субсчётда \исобланган ККС олти ой давомида 
ушбу номоддий активлар фойдаланилаётган тармокдар- 
га хисобдан чик,арилади.

Сотиб олинган машина ва ускуналар буйича ККС 
\ам  олти ой давомида ушбу ускуналар урнатилаётган 
тармокка \исобдан чицарилиб борилади.

Асосий воситалар ва номоддий активлар буйича 
туланган ККС ушбу асосий воситалар к,абул к,илинган 
ва номоддий активлар \исобга олинган вак,тда бюджет- 
га туланадиган бошк,а суммасидан чегирилади.

Ноишлаб чик,ариш тармок^ари учун олинган асосий 
воситалар ва номоддий активлар буйича \исобланган  
ККС, енгил автомобиллар ва микроавтобуслар ККС 
корхона ихтиёрида кдпган фойда суммаси \исобидан  
копланади.

Лекин кишлок, хужалик корхоналари олган ушбу 
воситалар активлар учун туланган ККС суммасига 
туланадиган бошк,а туловлар камайтирилади.

Жунатилган товарлар. Бажарилган ишлар ва хизмат- 
лар буйича ^исобланган ККС сотиш тушумида курсати- 
лади

Дт 60 ёки 62,76
Кт 46
ва
Дт 46, 47, 48
Кт 68

Чакана савдо, умумий овк,атланиш ва товарларни 
аукцион оркали сотишда ККС сотиб олинган ва сотил- 
ган сумм&чар уртасилаги фарк,лан олинали ва 46 счётнинг 
дебети ва 68 счётнинг кредит томонларида к,айд кили- 
нади.

Мисол. Чакана савдо корхонаси истеъмолчиларга 
800000 су мл и к товар сотди. Ушбу товарларни сотиб 
олиш ба\оси 600000 сум, олинган даромад 200000 сум 
(800000 сум -600000 сум) ва ККС суммаси 40000 сум 
(200000 сум * 20%). Дт 46 ва Кт 68.
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Агарда истеъмолчилардан сотиладиган товарлар учун 
аванс олинса: бу суммага:

Дт 51 
Кт 64
ва К.К.С суммасига:
Дт 64 
Кт 68
Корхона жорий ойда мол етказиб берувчилардан 

хом-ашё ва материаллар олди
Сотиб олиш ба\оси 3000000 сум 
ККС 540000 сум
Illy ойда ушбу материаллар б^йича болтан к,арзнинг 

2400000 суми туланди демак, 19 счётда \исобга олинаё- 
тган ККС суммасининг 48000 с^ми 19 счётнинг кийма- 
ти туланган материаллар буйича ККС кисмига утказила-
ди Дт 19 ва Кт 19. _  _̂__

Жорий ойда АЖ истеъмолчиларга тайер ма\сулот 
сотди:

— контракт ба\оси 5000000 сум
-  ККС 1000000 сум 
Дг 51-6000000 сум
Кт 46-6000000 сум 
Дт 46-1000000 с^м 
Кт 68-1000000 сум

Жорий ойда АЖ молиявий ёрдам сифатида буюрт- 
мачилардан 1500000 сум маблаг олди.

ККС 300000 сум
Дт 51-1500000 сум
Кт 46-1500000 сум
Дт 46-300000 сум
Кт 68-300000 сум

Давлат соли к назоратига солик, муассасининг
кайд килиш белгиси

ижрочининг исми ва шарифи олинган «__» 199_ й.

т е л .__________

_________________________________  (сум) _____________
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Кушилган циймат солитни \исоблаш  

_______  ойи 199 й

№ Курсаткичлар оборот КК-С.

% 1 суммаси

1. Олинган к,ийматликлар буйича ККС 

шундан:

а) моддий цийматликларнинг кийматликлари тулан- 
ган буйича ККС 

шундан:

— ишлаб чикэриш учун олинган моддий киймат- 
ликлари буйича ККС

— *исобга олинган номоддий активлар буйича 
К. КС

— фойдаланишга топширилган асосий воситалар 
буйича ККС

2. Импорт товарлар буйича туланган ККС.
3. ККС га тортиладиган сотиладиган товарлар.
4. Олинган аванслар буйича \исобланган ККС
5. Олдинги ойда авансдан \исобланган ККС(-).
6. Жорий ойдаги ККС:
а) бюджетга туланадиган.
б) бюджетдан крпланадиган.
7. Келгуси туловлар \исобидан бюджетга туланган 

ККС
а) декада буйича туланган аванслар
8. кУшимча тУлаш лозим.
9. к,оплаши лозим булган сумма.
10. ККС тортилмайдиган товарлар киймати.

Корхона ра^бари:____________

Бош бухгалтер:____________

364



Назоратчининг белгисн ва эътирозларн

Олдиндан текшириш натижасида цуйидаги узгарти- 
ришлар киритилди.

«__» ___________ 199 й. Назоратчи:___________имзо

\исоб буйича назоратчининг маыумотномаси.

Ушбу %исоблаш буйича туловчининг шахсий счётига 
сум ^исобланди.

«__» ___________ 199 й. Назоратчи:___________имзо

АКЦИЗ СОЛИРИ

Акциз солири бюджетга бевосита солик .сифатида 
олинадиган соф даромаднинг бир кисми х,исобла- 
ниб, унинг микдори солик, кодексига асосан белги- 
ланади.

Акциз солири туловчилар мулкчилик шаклидан кагьи 
назар акцизга тортиладиган ма\сулот ишлаб чик,аради- 
ган корхона, фирма, бирлашма ва ташкилотлар ^исоб- 
ланади.

Жунатилган ва \исоблаш иш ^ужжатидан берил- 
ган ма\сулотларнинг \ажми акциз солигига торти- 
лади. Айрим товарлар натура улчовида булса, бир- 
лик товарга акциз суммаси белгиланади, агарда сум 
кийматида берилса % куринишида акциз суммаси 
берилади.

Узи ишлаб чикариб экспортга жунатган товарлардан 
акциз солири олинмайди. Агарда акциз солири т^ланган 
товарлар истеъмолчилар томонидан к,айтарилса акциз 
суммаси кейинги ойда ^исобланади.

— арок-шароб ма\сулоти ишлаб чик,арувчи ва со- 
тувчи корхона ва фирмалар муомала содир булган- 
дан кейин учинчи куни акциз солик, суммасини 
тулаши;

— бошкд корхона ва фирмалар \ар ун кунликда —
13, 23 ва 3 кунлари тулаши лозим.

Акциз солири туловчилар акциз буйича \исоблашиш  
х,исоботини кейинги ойнинг 15 гача солик, назоратига 
такдим к;илиши керак.
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Акциз солигани \исоблаш

199__й. ойи учун

Товарнинг
номлари

Улчов
бирлиги

Тортиладиган \ажми Даража
%

Акциз
суммасинатура ку- циймат

ринишида кури ннш ила

1 2 3 4 5 6

Жами: X X

1. Жорий ойдаги аванс туловидан сум —
2. К^шимча туланалиган сумма сум —
3. Ортикча туланган сумма х,исобга 

олинади сум —
4. Бюджет билан \исоблашиш сум- 

масининг «.олдири сум —
Туланадиган сумма —
Ортикча туланган сумма —
Корхона ра^бари имзо
Бош бухгалтер имзо
Акциз суммаси товарларни жунатиш буйича тузил- 

ган кайднома маълумотларига асосланиб \исобланади. 
Ушбу к,айднома товарларнинг турлари, микдори, ба^о- 
си, киймати дастлабки \ужжатларга асосланиб курсати- 
лади.

Акциз солирига тортиладиган товарларнинг соти- 
лиш ба\оси ичида акциз суммаси булади: — улгуржи 
ба\о+акциз суммаси. Бошк,ача айтганда акциз суммаси 
истеъмолчи томонидан туланади (копланади).

Мисол: Корхонанинг улгуржи ба\одаги тайёр ма\су- 
лотлари 1.275.000 сум.

— Сотиш ба\осига нисбатан 
акциз солиги даражаси 15%

— Сотиш ба\оси 1.500.000 сум.
— Акциз суммаси 225.000 сум.

Акциз солиги суммаси куйидаги формула ёрдамида
топил ади:

2А =У бхАч/100
бунда.
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— акциз солири суммаси;
У6 — улгуржи ба\о;
Aq — акциз солири даражаси (%).

Акциз солирининг даражаси кейинги вак,тда Вазир- 
лар М а\камасининг царорлари билан тез узгариб 
турибди.

Мисол: Спиртли ичимлик ма\сулотларига 1 д/л га 
3800 сумдан 65% га

Гилам ва гилам ма^сулотларига 60% дан 15% га
Алкогол ма\сулотларига 90% дан 60%га
Тамаки ма\сулотларига 40% дан 50 %га
Пахта ёрига 70% га

МУЛКНИ СОЛИК.КА ТОРТИШ

Мулкчилик шаклидан к,атъи назар Узбекистон Рес- 
публикаси ^удудида жойлашган муста^ил -баланси  
булган юридик ва жисмоний шахслар мулк солири 

тулайдилар.
Узбекистон Республикаси соли к, кодексига асосан 

мулк солири туловчилар куйидагилар:
— юридик шахе \исобланадиган \амма корхона, 

бирлашма ва ташкилотлар;
— банклар ва кредит ташкилотлари;
— компания, фирма ва бошка ташкилотлар;
— мустакдл балансда турган ва ^исоблашиш счёти- 

га эга б$шган филиаллар ва бошк,а булинмалар;
— бюджет ташкилотлари \окимиятнинг конун чи- 

к;арувчи ва ижро органлари, мах,аллий ><укумат- 
лар:

— адвокатлар жамоалари;
— диний ташкилотлар ва миллий маданий марказ- 

лар;
— ша^арнинг уй-жой коммунал ва бошк,а хужалик- 

лари;
— тижорат фаолияти курсатмаётган жамоа ташки­

лотлари;
— янги ташкил кдлинган корхоналар 2 йилгача;
— ижарага берилган мулкдан баланс к,ийматига 

асосан солик, туланади;
— даы ат корхоналари асосила ташкил булган ижа- 

ра корхоналари узининг ва ижарага олган мулк- 
ларига мулк солири тулайдилар.
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Корхона балансининг активида курсатилган к;ий- 
матликлар соликка тортилишидан аввал ундан куйида- 
ги суммалар чегирилади:

— асосий воситалар ва кам ба\оли ва тез тузувчан 
буюмларнинг эскириши;

-------- капитал кунилмалар ва аванслар; ----------------
— кредитлар ва бошк;а к,арзга олинган маблаглар;
— \исоблашишда ва бошк;а пассивлар;
— кварталда фойданинг ишлатилиши.

Бундан ташцари солик,к,а тортиладиган суммадан 
куйидагилар чегирилади:

— уй-жой, коммунал, маданий ва маиший объект- 
лар к,иймати;

— кишлок хужалик ма\сулотларини сак,гсаш, селек- 
циялаш, баликутарни устириш, овлаш ва ишлов 
бериш объектлари;

— табиатни курик^аш, санитар тозалаш ва ёнгин 
хавфсизлиги объектлари;

— йуллар, алок;а, энергия утказиш, уларнинг фао- 
лиятига ёрдам берувчи объектлар ва ажратилган 
ерлар;

— алок,а йулдошлари;
— Республика хукуматининг к,арорига мувофик, кон­

сервация к,илинган объектлар;
— корхоналарнинг автотранспортлари;
— курилишидан солик, туланган курилишлар.
Корхона мулкининг к,ийматидан 2% солик, \исобла-

ниб, ушбу солик, суммаси харажатларга кушилади ва 
биринчи навбатда ма\аллий бюджетга туланади.

Бухгалтерия \исоботи маълумотига асосан х,ар квар­
талда йиллик суммасининг 1/4 цисми бюджетга туланиб 
борилади. Солик;нинг аванс бериш \ар ойнинг 20 
кунигача квартал суммасининг 1/3 к,исми бюджетга 
туланиб борилади.

Корхона йилнинг бошида солик,к,а тортилмайдиган, 
кушимча имтиёз берилган мулкларнинг руйхати ва 
суммасинн солик; назоратига беради.

Мулкнинг уртача к,иймати куйидаги тартибда \и соб-  
ланади:

— кварталлик =  квартал бошидаги мулк к,иймати- 
нинг ярми + квартал охиридаги мулк к,иймати- 
нинг ярми;

— ярим йиллик =  1 январ ва 1 июль ярим суммаси +  
1 апрелдаги тул и к. суммалар йигиндисининг ярми;
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— 9 ойлик = 1 январ ва 1 октябр суммаларининг 
ярми +  1 апрел ва 1 июл суммалари кушилиб 1/ 
3 кисми олинади:

— йиллик = \исобот йилнинг 1 январига циймати- 
нинг 1/2 к,исми + кейинги йилнинг 1 январига 
к,ийматининг 1/2 к,исми + 1 апрел, 1 июл ва 1 
октябрдаги тулик, к,ийматлар кушилиб, умумий 
сумманинг 1/4 к,исми олинади.

Мулкнинг уртача к,ийматини ^исоблаш учун баланс- 
даги куйидаги счётлар маълумотларидан фойдаланила- 
ди:

01 — «Асосий воситатар» ва 03 «Узок, муддатли 
ижарага олинган асосий воситапар» (- эскириш сумма- 
си счёт 02).

04 — «Номоддий актиатар» (-амортизация суммаси 
счёт 05).

10 — « Матери атлар». ___  ___
12 — «Кам ба^оли ва тез тузувчан буюмлар» 

(-эскириш суммаси, счёт 13).
15 — «Материалларни тайёрлаш ва сотиб олиш».
16 — «Материаллар к,ийматидаги фарк^ар».
20 — «Асосий ишлаб чикариш».
21 — «Узида ишлаб чик,арилган ярим фабрикатлар».
23 — «Ёрдамчи ишлаб чик,ариш».
26 — «Давр харажатлари (муомала харажатлари)».
29 — «Хизмат курсатадиган хужаликлар ва ишлаб 

чик,ариш».
30 — «Нокапитал ишлар».
31 — «Келгуси давр сарфлари».
36 — «Тугалланмаган ишларнинг бажарилган бос- 

кичлари».
40 — «Тайёр ма\сулотлар».
41— «Товарлар» (сотиб олиш ба^осида, К,К.С кушил- 

маган \олда).
Мулк солиги буйича бюджет билан х,исоблашиш 

68-счётнинг «Мулк солиги» субсчётида \исобга олиб 
борилади. Ушбу счётнинг кредитида \исобланган со- 
лик^ар:

Дт 26 — «Давр харажатлари»
Кт 68 — «Бюджет билан \исоблаш иш и» Мулк 

солигининг бюджетга туланган суммасига:
Дт 68 — «Бюджет билан \исоблашиш»
Кт 51 — «Хисоблашиш счёти».
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Мулк солигани \исоблаш 
«Малика» АЖ

Корхона ёкы шахе номы

1997 й. 111 квартал

№ Курсаткичлар Туловчи
маълумоти

Назоратчи
маълумоти

1. Мулкнинг уртача киймати 950000000 950000000

2. Соликдан озод к,илинган мулк­
нинг уртача киймати 250000000 250000000

3. С олиса туланадиган мулкнинг 
уртача к;иймати 700000000 700000000

4. Солик, даражаси 2% 2%

5. Тулаш учун \исобланган солик, 
суммаси 14000000 14000000

6. Жорий йилда \исобланган солик, 
суммаси 29500000 29500000

7. Кушимча тулаш лозим 12500000 12500000

8. Туланган солик, суммасини ка- 
майтиришга — —

Балансларни тавдим цилиш муддати

квартал ___________

йиллик ___________

Корхона разборы Солщ назорати разборы

имзо имзо

Бош бухгалтер Назоратчи

имзо имзо



Солнц назоратчисининг хулосаси

Текшириш натижасида \еч к,андай узгартириш кири- 
тилмади.

«08» ок тябр  1997 й.

Назоратчи ____________
имзо

Ушбу \исоблашга мувофик, туловчининг шахсий 
счётига 12500000 сум ёзилди.

«08» октябр  1997 й.

Х^исобга олувчи ицтисодчи ___________
имзо

ТРАНСПОРТ ВОСИТАЛАРИ, УЗИ ЮРАР МАШИНА ВА 
МЕХАНИЗМЛАРДАН ОЛИНАДИГАН СОЛИК

Транспорт воситалари, узи юрар машина механизм- 
лардан олинадиган солик,, келгусида транспорт солири, 
Узбекистан Республикасининг «Солик, кодекси»га асо- 
сан амалга оширилади. Ушбу солик, транспорт эгалари- 
дан транспорт воситаларини к,айд к,илишидан олдин, 
кайтадан к,айд кдлаётганда ва \ар йили белгиланган 
муддатларда олинади.

Солик, туловчи юридик ва жисмоний шахслар: 
корхона, бирлашма, ташкилотлар, фукаролар ва бошка 
транспорт эгаларидир.

Соликдан куйидагилар озод килинади:
— давлат бюджетидаги ташкилот ва муассасалар:
— гусеницали машина ва механизм, пахта, лон 

йирувчи ва бошк;а махсус комбайн эгалари:
— умумий фойдаланиш автотранспорта (йуловчи- 

ларни ташувчи таксидан ташцари);
— ногиронлар;
— уруш ва партизанлик \аракати к^атнашчилари;
— йул хужалиги ташкилотлари;
— \арбий кучлар учун кадрлар тайёрловчилар;

Солик, микдори машинанинг маркаси, кувватига 
к,араб белгиланади.
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Хисобланган солицни кайд к^итиш ва бюджетга 
тулашни акс эттириш куйидагича:

— СОЛИ!7 \иг.п6лянся: ЛТ 26
Кт 68

— солир туланганда: ДТ 68
Кт 51

Транспорт эгаларидан олннадиган солнц суммасинн дасоблаш

корхона ном и

№ Транс­
порт 
воси- 
таси- 
нинг 

тури ва 
мар- 
каси

Транс­
порт 
воси- 

танинг 
кувва- 
ти (о.к 

ёки 
квт)

Транс­
порт
воси-
таси-
нинг
мик,-
дори

Кув-
вати-
нинг
жами

1 о.к. 
ёки 
квт 
дан 
оли- 
нади- 

ган 
солик,

Солик, суммаси

тулов-
чи

маълу-
мотида

соли к 
назорат- 

чиси 
маълу- 
мотида

1 2 3 4 5 6 7 8

Корхона рацбари Солиц назорати разборы

имзо имзо

Бош бухгалтер Назоратни

имзо имзо

ЕР СОЛИРИ

Ер солири Узбекистан Республикасининг «Соли*; 
кодекси»га асосан амалга оширилади. Узбекистан Рес- 
публикасида ерга эгалик к;илиш ва ундан фойдаланипт- 
да к^йидаги юридик ва жисмоний шахслар ер соликини 
тулайдилар:

— корхона, бирлашма ва ташкилотлар;
— ушбу корхона, бирлашма ва ташкилотларнинг 

филиаллари ва булимлари;
— чет эл фук^аролари, уларнинг корхоналари ва 

кушма корхоналар;
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— Узбекистан Республикаси ва бошк;а давлат фу- 
к^аролари, фук^аро булмаган ж исмоний шахс- 
лар.

Куйидаги ер турлари соликдан озод килинади:
— умумий фойдаланиш учун ажратилган ерлар;
— дала \овли ширкати ва жамоа гаражи;
— табиатни курикутш учун ажратилган ерлар;
— согломлаштириш йуналишидаги ерлар;
— халкнинг дам олишини ташкил килувчи ташки- 

лотларга ажратилган (рекриацион) ерлар;
— тарихий-маданий йуналишдаги ерлар;
— сув фонди ери — сув фонди ва уни \имоя к,илиш 

учун ажратилган ерлар;
— ер захиралари;
— газ, нефт утказиш, электр, иссикушк утказиш, 

алоца йуллари, подстанциялар учун ажратилган 
ерлар;

— спорт уйинлари майдонлари, согломлаштириш  
ва даволаш муассасалари учун ажратилган ерлар;

— автомобиль, темир йули, \аво йули, метрополи­
тен, ша\ар электр транспорта учун ажратилган 
ерлар;

— гидрометрология, гидрогеология ва молларни 
\айдаб утиш учун ажратилган ерлар;

— ^укумат кдрорига асосан курилаётган ёки кон­
сервация кдлинган иморат ва иншоотлар учун 
ажратилган ерлар;

— коммунал хужалик ерлари;
Куйидаги юридик ва жисмоний шахслар ер солиги 

тулашдан озод килинадилар:
б) «Ватанпарвар» мудофаа жамияти, «Орол» фонди 

ва бошк^а экологик жамиятлар:
д) кушма корхоналарнинг устав капиталида 30% 

дан ортик, маблаги булган ходим инвесторлари 2 йил 
мобайнида;

е) сув хужалиги корхона ва ташкилотлари;
ж) к,а\рамонлар, уруш ногиронлари, I—II гуру\ 

ме\нат ногиронлари.
з) якка тартибдаги уй куриш учун ажратилган ердан 

3 йил мобайнида;
и) четдаги чорва фермасининг чупонлари, подачи- 

лари, отбокарлари ва бошка ходимлари;
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к) кучиб келган фукаролар — 5 йилгача ва \оказо- 
лар.

Юридик шахслар «Ерлардан фойдаланувчиларни 
^;:ссбга ол!?И!'> китобид?. жисмпний, шяхсляр эса «фу- 
к,аролар тулаётган солик,ларни ,\исобга олиш китоби»да 
\исобга олиб борилади. Юридик шахсларнинг ер май- 
донлари 0,01 га, ша\арда истикомат циластгап жисмо- 
ний шахсларники 2 м- ва цишлокда истицомат кдлаёт- 
ган шахсларники 0,01 га микдоригача аник^икда \исобга  
олинади.

Белгиланган меъёрдан ортицча олинган ерларга 2 
баробар солик суммаси солинади.

Ер солиги суммалари тегишли счётларда \исобга  
олиб борилади ва харажат счётларига кушилади: \и со б -  
ланганда:

Дт 08, 20, 23, 29...
Кт 68 
тулан ганда:

Дт 68 
Кт 51

ЮРИДИК ВА ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР ФАОЛИЯТИДА 
КУЙИДАГИ ВОКЕАЛАР СОДИР БУЛДИ

1. «Подъёмник» АЖ бошк,а шахсга ускуна сотди: 
бошлангич ба\оси — 1000.000 сум.
эскириш суммаси — 150000 сум.
Сотилган ускуна буйича мол етказиб берувчи томо- 

нидан ККС туланган.
Сотилган ба\оси — 8000.000 сум.
ККС ?
Ушбу ускунанинг бозор ба\оси 950 000 сум. 
Вазифа:
а )Ушбу ускунанинг сотилаётганда корхона томо- 

нидан \исобланган ККС топилсин: 
о )бозор ба\оси асосида фойда солиги ва ККС 

\исоблансин; 
в )ушбу муомалалар тегишли счётларда акс этил- 

син.
2. Июнь ойида «Урток» АЖ бошк,а корхонага 500 кг 

конфет беради — ба\оси  120 сумдан 60000 сум.
Шу ойда ушбу конфетни 150 сумдан сотди.
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Вазифа:
а )берилган конфет буйича куриладиган тушумни 

\исобланг;
б )ушбу тушум буйича ККС ва фойда солигини 

\исобланг;
в )ушбу муомалани тегишли счётларда кайд килинг.

3. «Малика» АЖ утган йилнинг III кварталида 25 млн. 
сумлик ма\сулот ишлаб чик,арган. жорий йилнинг шу 
кварталида эса ишлаб чицариш 1250 минг сумга (5%) 
усди.

Утган йилнинг ушбу кварталида 5 млн. сум фойда, 
жорий йилнинг шу кварталида эса 6 млн. сум фойда 
олган.

Вазифа: а) солик суммасининг имтиёзи \исоблан- 
син;

б )утган йилда \исобланган солик суммаси аник- 
лансин;

в )жорий йилда туланадиган солик суммаси аник;-
лансин;

г ) имтиёз кулланиши натижасида корхона ихтиёри- 
да коладиган кушимча фойда суммаси \исоблан- 
син;

д )ушбу муомалалар натижаси счётларда кайд килин- 
син.

4. «ТТЗ» АЖ \исобот йилида капитал куйилма учун 
3800000 сум сарфлади. Ялпи фойда эса 13300000 сумни 
ташкил килди.

Вазифа:
а )умумий фойда суммасидаги капитал куйилма 

суммасининг улуши аникпансин;
б )улуш фойзига нисбатан солик имтиёзи даражаси 

белгилансин;
в ) корхона фойдасидан имтиёзли солик \исоблан- 

син;
г ) ушбу муомалалар тегишли счётларда кайд килин- 

син.
5. Йил охирида АЖнинг хужалик фаолиятидан 

курсаткичлари куйидагича:
а )и ш л аб чикарилган ма\сулот

\ажми — 54000000 сум;
б )солик йилида ишлаб чикарилган

мах,сулот \ажми — 45000000 сум;
в )утан йилга нисбатан ма\сулот

\ажмининг усиши — 20%;
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г) жорий йилда олинган ялпи 
фойда

д) утган йилда олинган ялпи фой­
да

е) сарфланган капитал куйилма 
маблаптари:

— жорий йилда — 4800000 сум;
— улуши % — 35%;
— утган йилда — 2250000 сум;
— улуши — 25%.
ж) Олинган фойда солиги суммаси аник^ансин:

— утган йилда ? 
фоизи ?

— жорий йилда ? 
фоизи ?

Вазифа. Ма\сулот \ажми усиши натижасида АЖ га 
бериладиган имтиёз ^исоблансин:

— капитал куйилмалар сарфи усганлиги натижаси­
да бериладиган имтиёз аникугансин;

— ушбу имтиёзлар \исобга олинган хрлда туланади- 
ган солик, суммасини аниьутансин;

— \исобланган солик, ва корхона ихтиёрида колган 
фойда суммалари тегишли счётларда кайд к,илин- 
син;

— хулоса ёзилсин.
6. Монополист корхонанинг хужалик фаолияти 

курсатгичлари куйидагича:
а) ялпи ма\сулот \ажми — 1500000000 сум.
б) олинган ялпи фойда — 450000000 сум.
в) рентабеллик даражаси: — гасдикслан1ан 25%

— \ак,ик,атда 30%
Вазифа:
а) ушбу курсатгичларга асосан ялпи фойда сумма- 

сидан \исобланадиган солик,лар суммаси аниклансин;
— оддий солик, суммаси — 
фоизи —
— жарима солиж-суммаеи —
— фоизи
б) хулоса ёзилсин.
7. Янги ташкил к,илинган «Сигма» корхонасининг 

молиявий курсатгичлари куйидагича:
— Корхона 1995 йил 01 апрелда ташкил к,илинган.
— 1995 йилда олган фойда суммаси — 1500000 с.

— 13500000 сум;

— 9000000 сум;
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— 1996 йилда олган фойда суммаси — 1200000 с.
— 1995 йилда \исобланган солик суммаси — ? 

урнатилган фоизи — ?
— 1996 йилда \исобланган солик суммаси — ? 

урнатилган фоизи — ?
Вазифа: белгиланган имтиёзларга мувофик, соли к, 

суммалари \исоблансин.
8. 1995 йил 1 мартда ташкил к,илинган «Этикдуз» 

корхонаси 1997 йил 1 ноябрда тугатилди.
Ушбу корхона олган фойда суммасидан куйидаги 

\ажмда солик туланган:
— 1995 йилда — 35000 сум.
— 1996 йилда — 40000 сум.
— 1997 йилда — 30000 с>'м.
— кушимча солик — ?
Вазифа: Янги ташкил килинган корхонанинг 1995. 

1996 ва 1997 йилларда олган ялпи фойда суммаси 
аниклансин. ____

— Корхона тугатилиши муносабати билан \исобла- 
надиган кушимча солик суммаси \исоблансин.

9. «ТТЗ» АЖ хужалик фаолиятининг асосий курсат- 
гичлари:

— Ялпи мах,сулот — 950 млрд. сум.
шундан четга валютага сотилган махсулот — 400 

млрд. сум.
— олинган ялпи фойда — 120 млрд. сум.
— \исобланган солик суммаси:
— оддий —
— имтиёзли —
Вазифа. Корхонанинг ушбу курсатгичларига асосан 

солик суммалари \исоблансин ва тегишли счётларда 
кайд килинсин.

10. АЖ бюджетга карз булган солик суммасининг 
50% ни 9 апрель куни тулади колган сумма 250000 
сум ни ташкил килади.

Ушбу карз сумма жарима микдори билан куйилган 
\олда 18 апрель куни т\лади.

Вазифа: Корхона бюджетга неча сум солик ва неча 
сум жарима тулаган?

Ушбу жарима суммаси ва солик суммаси тегишли 
счётларда кайд килинсин.

11. Акционерлар жамияти «Номоддий актиапар» 
сотиб олиш учун маблаг сарфлади:

1995 йилда — 600000 сум.
1996 йилда — 9000000 сум.

377



Вазифа:
а) Корхонанинг соликка тортиладиган даромадидан 

чегириладиган сумма аниклансин.
б) Ушбу суммя уитбигя  упнатилалиган имтиёз хисо- 

бига солик суммасининг камайган \ажми аниклансин.
в) Жорий йилда неча сум номоддий активлар

г) Аник^анган суммапар тегишли счётларда к,айд
К.ИЛИНСИН.

12. «Шухрат» кушма корхонасининг жорий йилда 
олган даромади 5500000 сумни ташкил к,илди. Устав 
капиталида хориж инвесторларининг улуши 25%.

Олган даромаддан соли к \исобланг.
13. «Ша?физод» кушма корхонасининг жорий йилда 

олган даромади 2500000 сумни ташкил килди. Ушбу 
кушма корхонасининг устав капиталида хориж инвес­
торларининг улуши 35%.

Олган даромаддан солик х,исобланг.
14. Фирманинг акциялар ва устав капиталига куйган 

улуши буйича олган даромади 560000 сумни ташкил 
кдпди. Ушбу дивиденд ва даромадлар буйича солик, 
\исобланг.

15. Мамлакатимизда ташкил к,илинган кушма корхо- 
на уз ваколатхонаси орк,али Францияда х,ам фаолият 
курсатади. Унинг асосий курсатгичлари:

— Устав капиталидаги хориж инвесторининг улуши 
35%.

Олган даромади: — Францияда — 3000000 сум.
— Узбекистонда — 9000000 су м.

Туланган солик, — Францияда — 450000 сум.
— Узбекистонда — ?

Узбекистонда туланадиган соликутр суммаси аник,-
лансин ва солик назоратчининг маълумотномаси тузил- 
син.

16. Мамлакатимизда Узбекистан-Покистон кушма 
корхонаси ташкил килинди. Устав капиталининг струк- 
тураси — 60—40%

— Покистонда олинган даромад — 500000 сум.
— Узбекистонда олинган даромад — 1200000 сум.
— Покистонда туланган солик — 25% 

суммаси — ?
— Узбекистонда туланадиган солик — % 

суммаси — ?
Вазифа: Узбекистонда туланадиган даромад солиги 

\исоблаб топилсин:
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— Покистонда олинган даромаддан
— Узбекистонда олинган даромаддан
— Ушбу солик, суммалари тегишли счётларда к,айд 

килинсин.

17. «ИИЗ» АЖ узининг ортик,ча ускунасини бошк,а 
корхонага сотди.

— бошлангич к,иймаги — 900000 сум.
— эскириш суммаси — 120000 сум.
— ускунани олдин сотиб олаётганда 

мол етказиб берувчи ташкилот 
томонидан ККС туланган.

— ускунани сотишдан келган тушум — 826000 сум. 
шундан ККС — 126000 сум.
— ушбу ускунанинг аукцион бах,оси — 950000 сум.

Вазифа: Ускунанинг бозор ба\осига асосан ККС 
х,исоблансин:

— \исобланган ККС тегишли счётларда к&йд килин- 
син:

— сотиш муомаласи буйича молиявий натижа аник,- 
ланиб счётларда акс эттирилсин.

18. Корхона утган ойда бошк,а корхонага бартер 
усулида ма\сулот сотди:

ма\сулотнинг шартнома ба\оси — 800000 сум. 
акциз солиги — 20% — ?
ККС -  ?
Вазифа: Бартер усулида сотилган ма\сулотнинг ак­

циз ва ККС хисоблансин.
Ушбу муаммолар тегишли счётларда к,айд цилинсин.

19. АЖ бошк,а ташкилотга э\сон  сифатида бепул 
ма\сулот берди.

— ма\сулот ба\оланди — 150000 сум.
— шундай ма^сулотни бошк,а таш-

килотларга сотган к,иймати — 175000 сум.
— корхона томонидан \исобланган солик,лар:
— акциз солиги — 30000 сум.
— ККС -  31500 сум. 

Вазифа: Х,исобланган акциз ва ККС текширилсин:
— агарда фарк,и аник,панса тегишли счётларда к,айд 

кдлинсин.
— солик, назоратчисининг маълумотномаси тузил- 

син.
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20. АЖ омборхонасидаги тайёр ма^сулотлар, соли к, 
даражасининг узгариш муносабати билан, колдири 
инвентаризация к,илинди. Инвентаризация якунлари 
буйича:

— тайёр ма\сулот цолдири — 600000 сум.
— тайёр мах,сулотларга \исобланган К,К,С —

---------- хайрр мяуугтптгтаргя ^нсобланадиган___
янги К.КС —

— КК.С уртасидаги фарк; суммаси —
Вазифа: Ил гари амал кдлинган К.К.С х;исоблансин
— янги урнатилган К,К,С х;исоблансин;
— К.К.С уртасидаги фарк, суммаси аниьутаниб тегиш- 

ли счётларда цайд кдлинсин.
21. «Ш ерзод ва О» савдо фирмаси жорий ойда 

истеъмолчиларга товарлар сотди:
— сотишдан келган тушум — 1500000 сум.
— ушбу товарларнинг

сотиб олиш циймати — 1200000 сум.
— олинган даромад — 300000 сум.

Вазифа: Ушбу чакана савдо фирмаси буйича К.К.С
хисоблансин.

— Ушбу муомалалар тегишли счётларда к,айд цилин- 
син.

22. Юридик шахе жорий ойда харидорларга ма\сулот 
сотди:

— улгуржи ба\оси — 500000 сум.
— акциз солири даражаси — 15%
— сотиш ба\оси — ?
— акциз суммаси — ?

Вазифа: Сотилган ма\сулотларнинг акциз солиги 
суммаси ва сотиш ба\оси аниклансин.

Ушбу муомалалар тегишли счётларда кайд к,илин-
син.

23. «О ва Р» хориж фирмаси уз ваколатхонаси оркали 
Узбекистонда фаолият курсатмокда. Лекин унинг олган 
ялпи даромад суммасидан (15 млн. сум) Узбекистонда 
олган даромади суммасини ажратиш имконияти йук- 
Аник^анишича ушбу фирманинг 8 ходими рз юртила ва
2 ходими Узбекистонда фаолият курсагмокда.

Вазифа: Фирма вакили билан келишилган \олда  
ходимларнинг улуши буйича фирма даромади солик,к,а 
тортилсин.

Хисобланган солик, суммаси тегишли счётларда 
к,айд к.илинсин.
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24. АЖ  уз товарларини аукционга цуйди:
— бошланрич к,иймати — 500000 сум.
— сотилган киймати — 750000 сум.
Олинган умумий даромад, шундан — аукиионда 

сотишдан олинган — 200000 сум.
Кушимча тушум — 150000 сум.
— бошца даромадлар — 50000 сум.
— товарларнинг материал сарфлари
ва муомала сарфлари — 300000 сум.
— шундан ККС — 54000 сум. 

Вазифа: Х,исоблансин:
— товарларни сотишдан келган тушум буйича соли к 

хисоблансин;
— бошк,а даромадлардан солик \исоблансин;
— бюджетга туланадиган умумий солик, суммаси 

\исоблансин;
— ушбу муомалалар тегишли счётларда кайд-цилин- 

син.
25. Комиссион савдо учун товарлар кабул кдлинди:
— товарларнинг кабул килиш ба\оси  — 200000 сум.
— товарларнинг сотилган ба\оси — 280000 сум.
— ишлаб чикариш материал хара-

жатлари — 125000 сум.
— К.К.С суммаси — 22500 сум.
— комиссион даромад суммаси — 80000 сум.

Вазифа: Ушбу муомалалар тегишли счётларда кайд 
килинсин.

26. Комиссион магазинга олинган товарлар сотилди:
— сотилган киймати — 300000 сум.
— ком иссион скидка (чегирт-

ма)си 10% — 30000 сум.
— шундан К.К.С — 54000 сум.
— товар эгаси (комитент)га тулана­

диган сумма — 270000 сум.
— муомала харажатлари — 2000 сум.
— шундан туланадиган солик сум­

маси — 360 сум.
Вазифа: Бюджетга туланадиган солик суммаси \и со б -  

лансин:
Ушбу муомалалар тегишли счётларда \исоблансин.
27. Чакана савдо корхонаси «О ва О» фирмаси 

келишилган бах,ода товар сотиб олди — 50000 сум.
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Шундан К.К.С — 90000 сум. Ушбу товарларни сотишдан 
келган тушум — 670000 сум.

Вазифа: Ушбу муомала буйича солиг \исоблансин ва 
муомалалар 1С1 ишли счстларда кайл килш:с!!н.

28. «Равшанбек ва К» кафеси мол етказиб берувчи-

— келишилган бахрси — 250000 сум
— шундан солик суммаси — 45000 сум
— савдо устамаси — 20%
— батога куйилган устама — 50%
— олинган даромад суммаси — ?
Вазифа: Ушбу муомала буйича х,исоблансин.
— савдо устамаси;
— батога куйилган устама;
— олинган даромад суммаси;
— \исобланган солик суммаси.
29. Воситачи (даллол) ташкилот корхонанинг ма\су- 

лотини сотишга катнашди:
— сотилган ма\сулот суммаси — 1500000 сум.
— шундан К.К.С
— воситачининг хизмат \аки 2%
— шундан туланадиган солик.
Вазифа: Х,исоблансин.
— сотилган ма\сулот буйича К.К.С;
— воситачининг хизмат \аки;
— хизмат \акидан туланадиган солик.
Ушбу муомалалар тегишли счётларда кайд килин- 

син.
30. Ишбилармонлик билан шугулланаётган жисмо- 

ний шахе солик декларациясида жорий йилда оладиган 
даромад суммаси 250000 сум. Ушбу маълумотга муво- 
фик:

— К.К.С аникланди 20% — 50000 сум.
— даромад солиги \исобланадиган
сумма аник^анди — 200000 сум.
Жорий йил охирида даромади буйича декларация 

такдим килди:
— олган даромад суммаси — 3201)00 сум.
— сарфланган харажатлар — 50000 сум. 
Вазифа: К,уйидагилар \исоблансин:
— соф даромад хисоблансин;
— ККС;
— йил давомида туланган К.К.С;
— йил охирида тулаши лозим булган К.К.С.
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— йил давомида тулаган даромад солири
— йил охирида тулаши лозим булган даромад со­

лири.
Ушбу муомалалар тегишли счётларда акс эттирил- 

син.
31. Корхона ишлаб чицараётган ма^сулотининг ул- 

гуржи ба \оси  — 600000 сум.
акциз солиги даражаси 30%
ма\сулотларни сотиш бахрси ?
акциз суммаси ?
Вазифа: Ма\сулотнинг сотиш ба\оси  ва акциз со­

лири суммаси топилсин.
32. «Равшанбек ва К» фирмаси хориждан консигна­

ция шартномасига асосан товар олди.
— геинвайс буйича товар ба\оси  — 50000$-Д
— товарларни сотиш ба\оси — 70000$-Д
— ушбу товарлар буйича олинган 

даромаднинг 50% консигнацияга 
утказилиши — 10000 Д

ва 50% консигнаторда цолдири-
лиши лозим — 10000 Д

Консигнантнинг улушини хориж давлатга утказган- 
да бюджетга кийматининг 10% ни тулаш лозим.

Вазифа: Ушбу вок,еа тегишли счётларда к,айд кдпин- 
син.

33. Ушбу маълумотларга мувофик, транспорт солиги 
\исоблансин. Корхонанинг 01.01.97 йилдаги мавжуд 
транспорт воситалари:

а) КАМАЗ-21062 — 20 дона — 300 о //к
б) КАМАЗ-21084 — 15 дона — 350 о //к
в) Автобуслар — 4 дона — 300 о //к
г) Микроавтобуслар — 2 дона — 110 о /к
д) Енгил автомобиллар — 4 дона — 110 о/к.
34. 1 — УКК га ажратилган ер майдони 25,5 га 

Тошкент ша?фининг 3 зонасига жойлашган ерларнинг 1 
гага 4700000 сум солик, туланди:

Вазифа: Комбинат тулайдиган умумий ер солири 
суммаси \исоблансин.

Ушбу солик,нинг ойлик, кварталлик ва ярим йиллик 
суммалари \исоблансин:

Солик, тулаш муомалалари тегишли счётларда кайд 
КИЛинейн.
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35. Уй эгаси И. Нурматов Тошкент шаэуэида исти- 
к;омат цилади ва тасарруфида 650 метр кв ер майдони  
бор.

Таьриф Оуйича дар метр кс учу:: 14 с. 50 т. соли к, 
т^лаши л озим.

Конун буйича И. Нурматовга 600 метр ер майдони 
ажратилиши лозим. “

Вазифа: И. Нурматов ерига асосий ери учун ва 
кушимча ери учун солит \исобланг.

Ушбу вок,еа тегишли счётда к,айд кдпинсин.
36. Уй эгаси М. Урозбоев Гурлан туманининг «Вазир» 

жамоа хужалигида истикрмат килади. Унга уй курилиши 
учун 0,13 га ва де\к,ончилик килиш учун 0,12 га ер 
ажратилган. Сугориладиган ерлардан олинадиган соли к
0,01 га ерга 560 сум ва коэффициент 1,3.

Вазифа: М. Урозбоев тулаши зарур булган асосий  
ва цушимча томорк,алар буйича ер солиги х;исоблан- 
син.

— Ушбу солнц суммаларининг тулаш микдори ва 
саналари аникдансин.

— Сол и к тулаш билан боглик, муомалалар тегишли 
счётларда кайд килинсин.

37. «Вазир» жамоа хужалигининг курсатгичлари ку- 
йидагича:

— ма\сулот реализациясидан тушган даромад — 
30000000 сум.

— к,ишлок хужалик ма^сулотларининг таннархи — 
20000000 сум

— рентабеллик даражаси — ?
Эслатма: Рентабеллик даражаси 40% гача 3% ва 40% 

дан ошик, булса 20% фойда суммасидан соли*; олинади.
38. «Жайхун» жамоа хужалигининг курсаткичлари 

куйидагича:
— ма^сулот реализаиияси — 15000000 сум.
— ма\сулотларнинг тулик таннархи — 12000000 сум.
— рентабеллик даражаси — ?
Эслатма: Рентабеллик даражаси 40% гача 3% ва 40% 

дан ошик булса 20% фойда суммасидан солик, олинади.
Вазифа: Рентабеллик даражаси аниклансин.
Солик суммаси \исоблансин.
Сумманинг тулов тартиби ёритилсин.
Ушбу вок,еа тегишли счётларда ёритилсин.
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Корхоыа, бирлашма ва ташкилотларда цуйцдаги 
муомалалар соднр б̂ лди

№ Муомалалар мазмуни сумма

1. Корхона мулки \исобланган компьютер со- 
тилди 590000

2. Сотилган компьютер суммасига К-К. С \исоб- 
ланди 90000

3 Сотилган компьютерларнинг бошланрич к,ий- 
мати \исобдан чикарилди 750000

4 Сотилган компьютернинг эскириш суммаси 
\исобдан чикдрилди 100000

5. Сотишдан молиявий натижа (зарар) аник^ан- 
ди 60000

Ушбу компьютернинг бозор ба\оси 700000с

6 Бюджетга туланадиган К^С 12600

7 Фойдадан олинадиган солик, суммаси 15000

8 Бол ал ар уйига бепул берилган ма\сулотга К.К.С 
\исобланди 17000

9 Кушма корхонанинг олган даромадидан солик, 
\исобланди 75000

10. Кушма корхонанинг хорижда олган даромади­
дан олинган солик; инобатга олинди 28000

11. Материаллар кийматининг туланган кисмига 
ККС акс эттирилди 50000

12. АЖ харидорларга ма\сулот сотди, ма.\сулог 
ба.\осида КДС курсатилмаган 600000

13. Истемолчилардан КХС олинди 108000

14. А. Ж. узининг буюртмачиларидан молиявий 
ёрдам сифатида пул маблаглари олди 700000

15. Молиявий ёрдам учун олинган маблагларга 
КХС \исобланди 126000

13-4884 385



16. Инвентаризация натижасида аник^анган ма- 
териаллар камомад \исоб ба\осида к,айд кдлин- 
ди 15000

17. Моддий жавобгар зиммасига камомад матери- 
аллари бозор ба\осида олиб борилди 30000

18. Ба\олари уртасидаги фарк корхона фойдасига 
кирим килинди 15000

19. Аник^анган камомад бозор ба\осида ундириб 
олинди 30000

20. Инвентаризация натижасида аникданган ор- 
тик̂ ча товарлар биржа ба^осида кирим килин­
ди 10000

21. Камомади аник^анган материалларнинг ба- 
\олари уртасидаги фарк, сумма солиеда тор- 
тилди 6000

22. Ортик,ча чиккан товарлар киймати солила  
тортилди 2000

23. Кассада сак^анаётган валюта курсининг па- 
сайиши натижасидаги сумма 15000

24. Валюта счётидаги сак^анаётган валюта курси­
нинг пасайиши суммаси 42000

25. Ушбу валюта курсининг камайиши суммаси 
корхона зарарига олиб борилди 57000

26. Валюта буйича дебитор карзлари туланди 350000

27. Валюта курси буйича фарк (камайиши) 
корхона зарарига олиб борилди (60 ти- 
йин) 21000

28. Валютага олинган товарлар буйича булган 
карз туланди 550000

29. Товарларнинг валюта курси буйича фарк, (ка­
майиши) корхона зарарига олиб борилди (60 
тийин) 33000

30. Валюта курси уртасидаги фарк йилнинг охи- 
рида теги шли счётга утказилди 54000
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31. Кредитга олинган товарлар киймати валюта 
билан туланди. 25000$

32. Тулаш санасидаги валюта курси уртасидаги 
фарк (зарар) тегишли счётга утказилди. 5000

33. АЖ мулкига бслгиланган фоизда солик, \исоб- 
ланди 4500000

34. АЖ мулкига \исобланган солик, бюджетга 
туланди 450000

МАВЗУНИ УЗЛАШТИРИШНИ НАЗОРАТ К.ИЛИШ 
УЧУН ТЕСТ САВОЛЛАРИ

1. Истеъмолчилардан кушилган киймат солиги
олинди.

а) Дт 51 Кт 60
б) Дт 60 Кт 68
в) Дт 19 Кт 68
г) Дт 68 Кт 51

2. Бюджетга туланадиган кушилган циймат солиги
\исобланди.

а) Дт 19 Кт 68
б) Дт 68 Кт 20
в) Дт 68 Кт 51
г) Дт 68 Кт 19

3. Номоддий активларни сотишдан аникданган мо- 
лиявий натижа (зарар) суммаси тегишли счётда к,айд
КИЛИНДИ.

а ) Дт 80 Кт 46
б ) Дт 80 Кт 47
в) Дт 80 Кт 48
г) Дт 48 Кт 80

4. Товарлар буйича аник,1 анган камомад биржадага 
ба\ода ундириб олинди.

а) Дт 50 Кт 84
б) Дт 70 Кт 73
в) Дт 50 Кт 73
г) Дт 73 Кт 84
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19. Инвентаризация натижасида ортицча чик,к,ан 
товарлар суммаси солик,к,а тортилди.

а) Дт 41 Кт 84
б) Д . А 1 

*+  1
т / _
1 X 1

/Г О  
и о

в) Дт 41 Кт 80
г) Дт 84 Кт 68

6. Кушма корхонанинг олган даромадидан солик
\исобланди.

а) Дт 80 Кт 68
б) Дт 81 Кт 68
в) Дт 20 Кт 68
г) Дт 26 Кт 68

7. Болалар уйига эхсон к,илинган ма^сулотга кушил- 
ган циймат солиги \исобланди.

а) Дт 20 Кт 68
б) Дт 19 Кт 68
в) Дт 40 Кт 68
г) Дт 46 Кт 68

8. АЖнинг жорий йилда олган фойдасидан солик, 
\исобланди.

а) Дт 80 кт 68
б) Дт 81 Кт 68
в) Дт 26 Кт 68
г) Дт 68 Кт 51

9. Сотилган компьютер суммасига кушилган киймат 
солиги \исобланди.

а) Дт 68 Кт 51
б) Дт 19 Кт 68
в) Дт 19 Кт 68
г) Дт 04 Кт 68

10. Инвентаризация натижасида кам чик^ан хом- 
ашёнинг \акик,ий таннархи ва аукцион ба\олари урта- 
сидаги фарк, корхона фойдасига кирим цилинди.

а) Дт 84 Кт 80
б) Дт 73 Кт 80
в) Дт 10 Кт 80
г) Дт 26 Кт 80
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11. Аниьушнган камомад буйича ундириб олинган 
материалларнинг \ацикий таннархи билан бозор ба\оси  
уртасидаги фарк, сумма буйича солик, \исобланди.

а) Дт 73 Кт 84
б) Дт 84 Кт 68
в) Дт 73 Кт 68
г) Дт 68 Кт 73

12. К^шма корхонанинг хорижда олган даром ад и 
суммасидан тулаган солиги инобатга олинди.

а) Дт 51 Кт 80
б) Дт 68 Кт 80
в) Дт 51 Кт 68
г) Дт 26 Кт 80

13. Кассада сакданаётган валюта курсининг пасайи- 
ши натижасидаги сумма корхона зарарига олиб борил- 
ди.

а) Дт 80 Кт 52
б) Дт 80 Кт 26
в) Дт 52 Кт 80
г) Дт 80 Кт 51

14. АЖ мулкига \исобланган солик; бюджетга 
туланди.

а) Дт 68 Кт 52
б) Дт 68 Кт 51
в) Дт 68 Кт 55
г) Дт 68 Кт 50

15. Инвентаризация натижасида аникданган ортик,ча 
товарлар биржа ба\осида кирим кдиинди.

а) Дт 10 Кт 80
б) Дт 84 Кт 80
в) Дт 41 Кт 80
г) Дт 40 Кт 80

16. АЖ мулкига белгиланган фоизда солик; \и со б -  
ланди.

а) Дт 80 Кт 68
б) Дт 81 Кт 68
в) Дт 26 Кт 68
г) Дт 01 Кт 68
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17. Материаллар цийматининг туланган кисмига 
К.К.С акс эттирилди.

а) Дт 10 Кт 68
б) Дт ¡0 Кт ¡9
в) Дт 19 Кт 68
г) Дт 68 Кт 80

18. Валютага олинган товарлар буйича булган к,арз
туланди.

а) Дт 60 Кт 52
б) Дт 62 Кт 52
в) Дт 60 Кт 51
г) Дт 62 Кт 51

19. Сотилган компьютернинг бошлангич циймати 
\исобдан чик^рилди.

а) Дт 85 Кт 01
б) Дт 47 Кт 01
в) Дт 02 Кт 47
г) Дт 02 Кт 01

20. Валюта курси уртасидаги фарк, (фойда) йилнинг 
охирида тегишли счётга утказилди.

а) Дт 55 Кт 80
б) Дт 52 Кт 80
в) Д г 51 Кт 80
г) Дт 50 Кт 80

21. АЖ узининг буюртмачиларидан молиявий ёрдам
сифатида пул маблаглари олди.

а) Дт 60 Кт 64
б) Дт 52 Кт 64
в) Дт 51 Кт 64
г) Дт 55 Кт 64

22. Валюта курси буйича фарк (камайиши) корхона
зарарига олиб борилди.

а) Дт 80 Кт 52
б) Дт 80 Кт 51
в) Дт 80 Кт 50
г) Дт 80 Кт 55
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23. АЖ харидорларга ма^сулот сотди. ма\сулот 
бах,осида ККС курсатил маган.

а) Дт 40 Кт 46
б) Дт 46 Кт 40
в) Дт 45 Кт 40
г) Дт 46 Кт 19
24. Тулаш санасидаги валюта курси уртасидаги фарк, 

(зарар) тегишли счётга утказилди.
а) Дт 80 Кт 51
б) Дт 80 Кт 52
в) Дт 80 Кт 55
г) Дт 52 Кт 80
25. Сотилган компьютернинг эскириш суммаси \исоб- 

дан чицарилди.
а) Дт 02 Кт 85
б) Дт 02 Кт 01
в) Дт 02 Кт 47
г) Дт 47 Кт 02
26. Корхона мулки \исобланган компьютер сотилди.
а) Дт 85 Кт 01
б )Д т  02 Кт 01
в) Дт 02 Кт 47
г) Дт 47 Кт 01
27. Валюта счётидаги сак^анаётган валюта курсининг 

узгариш суммаси (зарар) тегишли счётга утказилди.
а) Дт 80 Кт 52
б) Дт 80 Кт 51
в) Дт 80 Кт 55
г) Дт 52 Кт 80
28. Инвентаризация натижасида аникданган матери- 

аллар камомади \исоб ба\осида к,айд цилинди.
а) Дт 84 Кт 10
б) Дт 26 Кт 10
в) Дт 73 Кт 10
г) Дт 80 Кт 10
29. Валюта буйича кредитор к,арзи туланди.
а) Дт 64 Кт 52
б) Дт 62 Кт 52
в) Дт 60 Кт 52
г) Дт 76 Кт 52
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30. К уш м а  корхонани н г хорижда олган даромадидан  
олинган сол и к. \исобга олинди.

а) Д т 68 К т 52
б) Д| 68 K i 51
в) Д т 80 К т 68
г) Д т 68 К т 80

31. Кредитга олинган товарлар цийм ати  валюта 
билан туланди.

а) Д т 60 К т 51
б) Д т 60 К т 52
в) Д т 76 К т 52
г) Д т 64 К т 52

32. Т оварларн ин г валюта курси буйича (кам айиш и) 
корхона зарарига олиб берилди.

а) Д т 80 К т 52
б) Д т 52 К т 80
в) Д т 80 К т 51
г) Д т 80 К т 55

33. А к ц и о н ер л и к  ж амияти корхона худ уд и ж ойлаш - 
ган ер учун соли к, тулади.

а) Д т 51 К т 68
б) Д т 68 К т 51
в) Д т 19 К т 51
г) Д т 26 К т 68

34. Фук,аро И . Н урм атов ш ахсий ери учун солик, 
тулади.

а) Д т 68 К т 70
б) Д т 70 К т 68
в) Д т 68 К т 50
г) Д т 68 К т 51

35. К уш м а корхона эгаллаган м айлони учун ер 
с о л и т  тулади.

а) Д т 19 К т 51
б) Д т 26 К т 51
в) Д т 26 К т 68
г) Д т 51 К т 68



УН ИККИНЧИ МАВЗУ

МОЛИЯВИЙ ХИСОБОТ, УНИНГ ТУРЛАРИ, ТУЗИШ ВА 
ТАКДИМ К.ИЛИШ ТАРТИБЛАРИ

М ул к и й  ва таш килий шаклларидан цатъи назар \ар 
бир корхона, таш килот, муассаса узи н и н г ф аолиятини  
акс этти ри ш и  ва унга ба\о бериш и, яъни \исобот 
тузиш и шарт. Ч ун к и  \исоботла корхона. таш килот ва 
муассасаларнинг маълум даврдаги ш арт-ш ароити  ва 
ф аолиятининг натиж асини ёритадиган курсаткичлар  
тизимидан таш кил топган:

—  ж орий \исоб курсаткичларидан олинган цисца 
маълумотлар;

—  ф аолиятини ёритувчи жамгарма маълумотлар.
Х и с о б о т  бухгалтерия \исоби ж араёнининг тугалла-

нувчи босцичи \исобланиб ж орий х и соб н и н г \амма 
шакллари маълумотларига асосан тузилади:

—  тезкор (оператив) \исоби маълумотлари;
—  бухгалтерия ,\исоби маълумотлари:

—  статистика х,исоби маълумотлари.

\ и с о б о т  оркали сифат, микдор ва кий мат курсат- 
кичлари орк,али корхона фаолиятига тавсиф  берилади. 
Тасдик,ланган шаклдаги бухгалтерия \исобида сотилган  
ма\сулот. иш  ва хизмат, ишлаб чицариш  харажатлари. 
корхонанинг мулк ва молиявий \олати ва хужалик 
ф аолиятининг натижалари буйича маълумотлар маълум  
тизимда акс эттирилади.

Бизга маълумки бухгалтерия \исоби ж араёни асосан  
туртта босцичдан иборатдир:

—  \ар бир воцеа ,\у жжатл а ш т и р ил ал и ;

—  уш бу вок,еа ва маълумотлар гуру\лаш тирилиб бир  
куриниш даги маълумотларга айлантирилади яъ ни  уш бу  
воцеа ва маълумотлар бухгалтерия \и со б и н и н г счётла- 
рида к,айд цилинади;

—  М олия вазирлиги том онидан тасдикушнган шакл 
ва мазмундаги \исобот шакллари таш кил цилинади;

—  ф аолиятни ба\олаш ва тадбирлар белгилаш  учун  
хужалик фаолияти та\лил цилинади.

393



У ш б у  босцичлар бир бутун булиб уларни урганиш  
жараёнида уш а бирликка, узаро богланиш га эътибор  
бериш  лозим. Бухгалтерия \исоботи корхона и ш и н и  
реж алаш ириш , назооат килиш  ва уни бахолаш . жамоа. 
таъсисчилар, бошк,арув муассасалари ва к,изикувчи  
таш килотлар учун эн г  асосий  ахборот м анбаи \исобла-  
нади.---------- ------------------------------------------------------------------

\ и со б о т  асосан куйидаги белгиларига асосан  бир- 
биридан фарк, к,илади:

—  маълумотлар \аж ми буйича;
—  кандай мак,садда фойдаланиш  учун;
—  кдмраган даври буйича.

Х и со б о т  м аълум отларининг \ажмига к,араб \исобот-  
лар:

—  к,исман —  корхонанинг у ёки бу аник, булим ига  
тавсия ба\о берадиган маълумотларини ж амгара- 
ди;

—  ум ум ий —  корхонанинг жами хужалик ф аолияти- 
ни тавсиф лайдиган ва ба\олайдиган м аълум от- 
ларни жамгаради.

Ф ойдаланиш  мацсадига к,араб:
—  ташк,и —  корхона фаолияти билан к,изикувчи  

шахслар ф ойдаланиш и учун, корхонанинг ф аолият 
тури, даромадининг даражаси ва м улки н ин г а\воли  
тугрисидаги маълумотлар. Бу хисоботни матбуотда эълон  
цилиш  зарурияти тугилади ва халк,аро терминда «Омма  
учун» деб \ам юритилади:

—  ички —  хужалик маъмуриятининг талаби учун  
тузиладиган \исобот:

К,амраган даври буйича:
—  даврий хисобот —  йил ичида тузиладиган кунда- 

лик, \аф талик, ой л и к , кварталлик ва ярим  
йиллик \исоботлар;

—  йиллик —  корхона ф аолиятининг йиллик курсат- 
кичларини чукур ва тулик, цамраган маълумотлар  
йигилади.

Х,исоботни чукур урганиб ва тах^лил к,илиб эриш ил-  
ган муваффак,иятлар омиллари, камчиликлар сабабини  
аник^аш ва уларни тугатиш  учун тадбирлар белгилашга 
асос булади.

Хисоботдан ташк,и фойдаланувчилар уш бу маълу- 
мотларни урганиб куйидаги имкониятларга эга булади- 
лар:

—  у ёки бу корхона билан иш ю ритиш  лозим лиги ва 
ш арт-ш ароитларни белгилаш;
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—  и ш о н ч си з шахсга карз бериш  ёки бермаслик;
—  у ёки бу корхонанинг активини  соти б  олиш  

мувофик^тиги;
—  бую ртмачилар билан м уносабатни турри урна- 

тиш ;
—  келгусида ал оклада буладиган корхоналарнинг  

м олиявий а\волини бахщ аш ;
—  и ш н и  бош лаш  ва ю ритиш  жараёнида баъзи бир  

таваккаччиликни хисобга олиш .
Д аврий  ва йиллик хисоботлар асосан юцори таш ки -  

лот, солик, муассасаси, банк статистика муассасаларига  
гакдим цилинади. А й р и м  х,олларда таъм инотчиларга ва 
к,изикувчи шахсларга \исобот маълумотлари \ам бери- 
лади.

К орхон а, таш килот ва муассасачарда йи ллик \исо- 
бот тузилаётганда б у х г а л т е р и я  \исобини  ю р и ти ш н и н г  
куйидаги шартларига амал цилиш  лозим:

—  ж орий йил давомида айрим хуж алик м уоматала- 
рини  цайд килиш  ва цонунда курсатилган тартибга  
корхона м улкини ба\олаш  каби к,абул цилинган  \исоб  
сиёсатига амат к,илиш, агарда \исоб сиёсати узгарти- 
рилса уш бу узгариш  йиллик х,исоботга илова сиф атида  
берилади;

—  ж орий  йилда амалга ош ирилган  хуж алик муо- 
малачарини тулик, акс этти р и ш и , м улк ва м аж бури- 
я тл ар и н и , и н вен тари зац и я  м аъ лум отл арин и  т^лик, 
ю р и ти ш ;

—  бухгалтерия \и со б и н и н г счётлар режаси ва бух­
галтерия \исоби ва \исоботи туррисидаги конунга  
мувофик, даромад ва сарфларни ж орий йилда турри 
олиб бориш ;

—  \исобни таш кил к,илишда иш лаб чицариш  ва 
муомала буйича ж орий харажатлар ва капитан куйиш  
харажатларини ажратган х,олда \исобга олиш ;

—  йиллик инвентаризация утказиш  вацтига аначи- 
ти к  \исоб м аълум отларининг стати сти к  маълумотига  
тугри келиш и;

Ш ундай  к,илиб йиллик \исобот тузиш дан олдин  
утган йилда содир булган \амма хужалик муомалачари  
бухгачтерия \исоби счётларида цайд цилинган булиш и  
лозим . Ш у  билан бир цаторда бухгалтерия \исоби  
маълумотлари тул ик ва тугри булиш и билан йиллик  
\исобот ва бошца ж орий \исобот ш аклларини чуцур ва 
хакконий  ю ритиб бориш  и м кон и яти га  тула эга була 
олмайди. Ч ун ки  корхона м улки ва м аж буриятларининг
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\ажми ва \олати текш и ри ли б \исоботга узгартириш лар  
киритилади.

Х и с о б н и н г  иш ончли  булиш и ни нг а соси й  ш арти  
ж орий йил м аълумотларини утган йил маълумотлари
билан 1а|уул_.шш им копим! и 1-1 и ираТИшДИр. /улСОбОТДа-
ги маълумотларни учириш  ёки узгариш  к и р и ти ш  м ум - 
кин эмас, агарда узгартириш  киритилса ёки хато 
ёзувлар тугирланса \исоботга имзо цуйган жавобгар 
шахслар киритилган узгариш ларни им зоси билан тас- 
диклаш лари шарт.

Эълон цилинган х^исобот маълумотларига асосан  
таш ки истеъмолчилар том онидан цилинган хулосалар- 
н и н г и ш ончли  ва мустахкам иш биларм онлар т о м о н и ­
дан куйиладиган талабнинг асосидир. Ш у н и н г  учун хар 
хил н о туф и  хулосалар руёбга чицм аслиги, тегиш ли  
низом ва курсатмалар талабига жавоб бер и ш и  ёки  
бермаслиги учун олдиндан махсус л и ц ен зи я си  булган  
ю кори малакали бухгалтер-аудитор то м о ни д ан  те к ш и ­
рилиб тасдицном а олинади. У ш б у  хулосада-тасдицнома- 
да \исобот маълумотлари, корхонанинг м оли явий  пола­
ти бахоланади ва банкротликка яц и н л и к даражаси  
курсатилади.

Бухгалтерия \и со б и н и н г Халцаро стандартидаги асо­
сий  талаблардан бири  —  \исобог туш унарли ва оддий  
булиш идир. Х и с о б о т  маълумотларининг сиф ат белгиси. 
яъни «яхши» м аълум отни «ёмон» м аълум отдан ажра- 
тиш  —  ахборотнинг уз ж ойида ва иш ончли  булиш идир. 
Ч ун ки  уз ж ойида ва иш ончли булиш и у ёки бу  карорни  
Кабул килиш да асосий  курсаткич хисобланади. А хб ор от-  
ларни ж ой-ж ойида ва иш ончли такдим ки л и ш  айрим  
ривож ланган давлатларда «объектив ва хаки кат кузгуси»  
деб юритилади. Ч у н к и  корхонанинг \исоботи  корхона  
\олати ва ф аолиятини акс эттирувчи кузгу \исобланади.

Агарда хисобот ахборотига асосан кий  мат ба\осига  
ёки хозирги ва келгуси даврда кабул кд линадиган  
карорга таъсир килса, Уз ж ойида берилган хисобланади. 
Х исоботда келтирилган маълумотларнинг ж ой-ж ойида  
берилиш ига куйидаги омиллар таъсир килади:

—  уз вактида —  маълумотлар зарур вактида берили- 
ш и ш арт, чунки кечиктирилган м аълум отнинг кийм ати  
пасаяди ёки ум ум ан зарурияти йуколади.

—  прогноз килиш  учун ахамияти —  хисобот маълу­
мотлари корхона холати ва ф аолиятини бахолаш  ва 
карор кабул килиш  учун асос булади. Х и с о б о т  тузувчи  
уш бу маълумотлардан фойдаланувчиларни кай си  маъ-
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лумотлар ц и зи кти ри ш и н и  яхш и билиш и керак. Ч ун к и  у 
ёки бу м аълум отнинг х,ажми ва м азмуни царорлар кабул 
килиш да цандай кучга эга булиш ини би ли ш и  шарт. 
Ч ун ки  бу маълумотларга асосан у ёки бу истеъмолчи  
тегиш ли царор кабул цилади.

—  П р о гн о з  килиш  учун циймати —  х,исобот маълу- 
мотлари олдинги йили ф аолиятини ю ритиш и билан  
бир цаторда келгусида корхонанинг ф аолияти ва рав- 
нак,и учун кабул цилинадиган царорлар ва тадбирлар  
учун а соси й  омил \исобланади, яъни корхонани н г  
келгусида оладиган даромадлари, кирим лари, д и в и ­
денд дараж аси, биржадаги ба.\оси ва бошк,а маълумот- 
ларни аникуташ учун хизмат к,илади.

—  Ф ао л и яти  натиж аларини таккослаш  —  \исобот  
маълумотларига асосан корхонанинг олдинги йиллар- 
даги ф аолияти натижалари ва турдош  корхоналарнинг  
иш лаб чицариш  ва м олиявий фаолиятлари так,к,ослана- 
ди ва истеъж ш чш хар томоы идан у ёки бу тадбир учун  
карор кабул цилиш га асос булиб хизмат килади.

—  И ш о н ч л и  маълумотларни акс этти ри ш  —  \исобот  
маълумотларидан ф ойдаланувчилар учун  корхона фао­
лияти н и  ва унда содир булган воцеаларни объектив, 
холисано ёритувчи, сиф атини белгиловчи курсаткич-  
дир. У ш б у  иш ончли маълумотларни й и ги ш  ва ёритиш га  
куйидаги омиллар ёрдам беради:

—  м аъ л ум отл ар н и н г \ак и к и й л и ги  —  бер ил ган  ах- 
боротларда фацат теги ш ли  воцеалар ёр и ти ш и  
ш арт.

М асалан, агарда х,исоботда фойда ва зарарлар тугри- 
сидаги маълумотлар маълум даврни цамраган булса, 
факат ш у даврдаги ки рим  ва чиким лар тулик, ёритилиш  
лозим. Ш у н и н г  учун тегиш ли даврдаги \исобга олиш  ва 
цулланилган ба\олар тартиби ва усули берилиш и лозим;

—  М а зм ун и н и н г шаклдан устунлилиги —  айрим  
вак,тларда \исоботда келтирилган маълумотлар ва вокеа- 
лар \ар хил туш унилади. У ш б у  воцеатарни ю ридик ва 
ицтисодий том онидан куриш  лозим. Л е к и н  корхоналар  
\исобот маълумотларида муомала ва вок,еаларни асосан  
ик,тисодий мазмунига асосланиб баён ки л и н и ш и  лозим.

—  Х ол и сл и к  —  ф ойдаланувчиларнинг кандай були- 
ш идан цатъи назар ахборотлар объектив булиш и зарур. 
Бухгалтерия \исоботи ф ойдаланувчиларнинг у ёки бу 
карорни кабул килиш га ёрдам берувчи маълумотлар  
келтириш идан катъи назар ундаги маълумотлар холис 
булиш и ш арт.
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—  Эхти ётко рл и к (консерватизм) —  \исобот маълу- 
м отл а р н и н г и ш о н ч л и л и к  д араж аси ни  ба\олаётганда  
ун и н г ном аълум лик ом и ли ни  \ам эътибордан четда к,ол- 
дириш  м ум ки н  эмас. Бу маълумотлар утган йилда содир  
булган воцеаларни узида акс эттирилиш ига царамай бу 
вокеаларнинг келгуси даврга таъсир кд лиш и  нуцтаи на- 
зарила урганиш  нятиж ясипя упарнинг мпхияти пчипяпи 
Ш у н и н г  учун \ам хисобот тузаётганда. уш бу натиж а- 
ларни бахолаётганда э\тиёт булиш  зарур.

—  Т е к ш и р и ш  м ум кинлиги  —  айрим ,\олларда у ёки бу 
муомала ёки вок,еаларга и ш ончси зли к вужудга келса мус- 
так,ил ва мала кал и аудиторлар том онидан \исоботдаги  
маълумотлар к,исман ёки тул ик  текш и ри л и ш и  м ум ки н.

—  М аълум отларнинг таццосланиш и —  хисобот маъ- 
лумотларидан фойдаланувчилар корхона хисоботига асо- 
сан ун и нг д и нам икасин и  ва тузилиш ини та^лил к,или- 
ши м ум к и н . Х и с о б о тл а р н и  та кх о сл ов чи  бахода ёки  
бирликда тузиш  ш у давр ичида уш бу корхона ёки бир  
нечта турдош  корхоналарнинг ком мерция иш лаб чик,а- 
риш  ва м олиявий ф аолиятларини урганиш  и м к о н и я ти -  
ни беради.

Узбекистан  Республикасининг К рн ун ига  асосан ко р ­
хоналарнинг йиллик хисобот маълумотлари банклар, 
биржалар, инвесторлар, истеъмолчилар, таъсисчилар, 
мол етказиб берувчилар ва бошк,а ташк,и ф ойдаланув­
чилар учун очик; хисобланади ва уш бу маълумотлар  
тегиш ли тартиб ва муддатда газета ва журналларда чоп  
К.ИЛИНИШИ лозим.

Агарда корхона конунга мувофик, аудит текш и ри ли -  
ш идан утиш и лозим  булса чоп цилинаётган хисобот  
аудитор хулосаси билан тасдикданиш и лозим . Бухгалте­
рия хисоби ва хисоботи туф исидаги  конунга мувофик, 
бухгалтерия хисоби ва хисоботи туф и л и ги  ва и ш ончли-  
ли гин и  таъминлаш  мацсадида хамда мулк м икдор и ни  
т у ф и  аникдаш  учун корхоналар хисобот тузиш дан  
олдин асосий воситалар капитал куйилм алари, тугал- 
ланмаган капитал курилиш и. товар м оддий к,иймат- 
ликлари, пул маблагидан, хисоблаш иш лар ва баланс- 
н и н 1 бошк,а моддаларида курсатиладиган маблаг ва 
манбаларни инвентаризация цилиш и ш арт.

М аълум  муддатга корхонада мавжуд булган маблаг- 
лар ва уларнинг манбалари, хакицатда сарф ланган  
харажатлар, яъни к;олдик;ни хисоблаб аникдаш  ва хисоб  
маълумотлари билан таккослаш  инвентаризация ёрда- 
ми билан амалга ош ирилади.
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И н вентар изаци ян и нг асосий мацсади корхона ба- 
лансида акс эттирилган товар-материал кийм атликла- 
ри, касса, банкдаги счётлардаги пул маблаглари, деби ­
тор-кредитор к^арзлар, келгуси давр сарфлари, фондлар, 
резервлар ва бош кр моддалардаги сум м аларнинг \ак*и- 
к;ийлигини аник^ашдир.

И нвентаризация утказиш да куйидаги вазифалар ку- 
йилади:

—  корхона мулки, моддий кийм атликлари, ва кас- 
садаги пул мабларларининг х^ки^ий \олатини  
ан и кутш :

—  кассадаги пул маблагларини \исобдаги пул маб- 
лаглари билан так^ослаш йули билан корхона  
м ул ки н и н г мавжудлилигини назорат кдлиш :

—  соти ш  мак,садида зарур булмаган ва ортик^ча асо­
си й  воситалар ва моддий кийм атликларни аник,- 
лаш:

—  моддий кийматликлар ва пул м аблагларининг  
сак^ аниш и уй жой ф ондидан ф ош ш ланиш , га- 
ражлар ва бош ка иморат ва инш оотларн и  асраш  
коидаларига риоя ки ли ш ни  текш ириш :

—  дебиторлар ва кредиторлар билан \исоблаш иш -  
лар, бирж а ва банк билан х^исоблашишлар \ола- 
ти н и  текш ириш .

И нвентаризация объектини кам раш и буйича и кки  
турда булади:

а ) т у л и к  инвентаризация —  корхона ресурслари- 
н и н г \амма турини уз ичига олади:

б)к ,исм ан инвентаризация — корхона р есурси н ин г  
у ёки бу турини  текш ириш и м ум ки н  —  моддий  
к^ийматликлар, ёки дебитор ва кредитор царзлар 
ва \оказо.

И нвентаризация утказилиш ини кутиш  нук^аи наза- 
ридан:

—  режага асосан —  корхонанинг илгари тузилган  
режасига асосан утказиладиган инвентаризация  
ва йиллик \исоботни ва балансини тузиш дан  
олдин утказиладиган инвентаризация,

—  режадан таш кари (кутилмаганда, тусатдан) утка­
зиладиган инвентаризация ва ш и коя т туш ганда, 
жавобгар шахе алмаш ганда ва \оказо.

Ж ор ий  йилда утказиладиган инвен тари зац и яни н г  
микдори, тартиби, утказиш  муддати, теш кириладиган  
мулк ва маж бурият турлари корхона том они дан  белги- 
ланади. Л екин цуйидаги лолларда инвентаризация утка­
зиш шарт:
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—  корхона м улки н и  ижарага бериш , со ти ш  ёки  
корхонани н г бош ка м улкчилик ш аклига утказиш  
вактида;

—  м оддий жавобгар шахе алмашганда;
— уш рлик, иуиии 1 сЪмОл ¡\ИлИШ аНИ!у1и1!Ги!!Ли, ТС»

би и й  офат, ёняин ва бош ка экстремал натиж аси-  
______ да мулкларга зарар етганда;

—  таш ки лотн и  тугатганда ёки унй бош ка м улкчи-  
л и к ш аклига утказганда;

—  бош ка К онун д а  курсатилган ш арт-ш ароитлардан  
келиб чиккан  \олда. К о рх он ан и н г \ и со б о ти н и  
тузиш дан олдин утказиладиган инвентаризация  
иш чи инвентаризация ком иссияси  том они дан  
амалга ош ирилади ва унга таф тиш  ко м и сси я си -  
ни н г аъзолари, бухгалтерия ходимлари ва тегиш -  
ли мутахассислар жалб килинади.

М ул к ч и л и к  ш аклидан катьий назар й иллик \исобот  
ва баланс тузиш дан олдин инвентаризация утказили-  
ш и н и н г куйидаги муддати тавсия килинади:

—  асосий  воситалар —  йилда бир марта, 1 октбярдан  
кейин иморат ва м уким  турган объектлар —  2— 3 
йилда, библиотека ф онди 5 йилда бир маротаба;

—  капитал куйилмалар —  йилда бир марта, 1 
декабрдан кейин;

—  тугалланмаган ишлаб чикариш  —  1 октябрдан  
кейин;

— асосий  воситаларнинг тугаланмаган таъмирла- 
ш и, келгуси давр сарфлари, молдий ки й м атли к-  
лар, кам ба\оли ва тез тузувчан бую млар —  йилда  
бир марта;
ёш ва бокувдаги \айвонлар, парранлалар, куён- 
лар, бош ка \айвонлар, асаларилар ва таж риба  
учун бокилаётган \айвонлар —  кварталда бир  
марта, 1 октябрдан кейин;

—  омбордаги тайёр ма\сулотлар —  йилда бир мар­
та, 1 октябрдан кейин;

—  омборда ва бозордаги саноат моллари —  йилда 
бир марта, 1 октябрдан кейин:

—  омборда ва бозордаги озик-овцат таомлари —  
йилда икки марта;

—  ёнилги ва мойлаш  материаллари, овкатланиш  
ма^сулотлари —  \ар кварталда;

—  хом-аш ё ва бош ка моддий кийм атликлар —  1 
октябрдан кейин;
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—  пул м аб л аш ф и , пул хужжатлари, кийм атликла- 
ри , цатьий \исобот бланкалари —  *ар ойда;

—  б а н к  билан \исоблаш иш  —  кучирма олиш  жарё- 
нида;

—  бю дж ет билан \исоблаш иш  —  кварталда бир  
марта;

—  дебитор ва кредиторлар билан \исоблаш иш  —  
йилда и кки  марта;

—  иш лаб чицариш  структуралари билан \исобла- 
ш и ш  —  \ар о й н и н г маълум би р  кунида;

—  балансн и нг бошк,а моддалари —  ^исобот йили- 
н и н г  кейинги о й и н и н г би ри н чи  кунига.

К орхон а ва таш килотларда инвентаризация якунла- 
ри куйидаги даетлабки \ужжатларда цайд цилинади:

—  инв. 1-шакли —  асосий воеиталарнинг и нвен та­
ризация руйхати —  асосий воеиталарнинг турган  
ж ойлари ва жавобгар шахслар буйича руйхатга  
олинган асосий  воситалар к,айд цилинади;

—  инв. 2-ш акли —  и нвен тари зац и я ёрлиги —  хом- 
аш ё. тайёр ма\сулотлар, товарлар, материаплар  
ва бош ца моддий кийм атликлар буйича тулгази- 
лади. У ш бу шакл маълумотларига асосан товар —  
м а те р и а л  ц и й м а т л и к л а р и н и н г  р у й х а ти  и н в .
3-ш акли тулгазилади;

—  инв. 3-ш акли —  товар материал цийм атликлари- 
н и н г инвентаризация руйхати —  товар материал  
цийм атликларининг ж ойлари ва моддий ж авоб­
гар шахслар буйича колдиги акс эттирилади:

—  инв. 4-ш акли —  жунатилган товарлар акти —  
тулов муддати келмаган ва тулов муддати утган 
ж унатилган товарлар буйича айрим  тулгазилади;

—  инв. 5-ш акли —  маъсул сакдаш га кабул цилинган  
товар —  материал цийм атликларининг и н вен та ­
ризация руйхати —  маъсул сакдаш га кабул к,илин- 
ган Т . М . К . к,айд цилинади;

—  инв. 6-ш акли —  йулдаги товар ва м атериаглар- 
н и н г инвентаризация акти —  инвентаризация  
вактида йулдаги товар ва материаллар тугрисида  
маълумотлар цайд цилинади;

—  инв. 4. 5, 6-ш акли урнига тегиш ли журнал 
ордернинг табуляграммаси ёки ведомости кулла- 
нилиш и м ум ки н;

— инв. 8-ш акли —  цимматли металлар ва улардан  
булган буюмлар;
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—  инв. 9-ш акли —  цим матли тош лар ва ж аво\ирлар  
ва улардан тайёрланган буюмлар. У ш б у  к^ммат- 
ба\о металл, тош  ва жаво\ирлар са ь у т н и ш и  ва 
иш латилиш и ж ойлари буйича инвентаризация  
маълумотидан и и рилади;

—  инв. 10-шакли —  асосий  воситаларнинг тугаллан-
— мягян капитал таъмирлаш ни инвентаризация акти.

Тегиш ли  объектларни капитал таъм ирлаш  хара- 
ж атларини к,айд цилади;

—  инв. 11-шакли —  келгуси давр сарф ларининг  
инвентаризация акти —  тегиш ли счётларда цайд 
кдлинган сум м аларни текш ириш  якун лари  акс 
эттирилади;

—  инв 12-шакли —  савдо таш килотларида товар- 
лар, материаллар ва идиш ларнинг и нвентариза­
ция руйхати;

—  инв. 13-шакли —  савдо таш килотларида товар- 
лар, материаллар, идиш лар ва пул маблаглари- 
ни н г инвентаризация руйхати. Савдо таш ки л от-  
ла р и д а ги  м авж уд у ш б у  к ,и й м а тл и к л а р и н и н г  
мавжудлиги а н и к у тн и б  жавобгар ш ахслар буйича  
икки  нусхада тузилади ва 1 нусхаси жавобгар  
ш ахсга ва 2 -н усх а си  бухгалтерияга берил ад и ;

—  инв. 14-шакли —  ум ум и й  овцатланиш  корхонала- 
рида ма\сулот ва ярим  фабрикатлар цолд и гин и нг  
инвентаризация руйхати;

—  инв. 15-шакли —  пул маблагларининг м авж удли­
ги инвентаризация акти —  кассадаги накд пул- 
лар, лотореялар, чипталар ва ш унга  ухш аш  
цийм атликларнинг нацплилиги цайд цилинади;

—  инв. 16-шакли —  кийматликлар ва катгьий ^исобот 
бланкаларининг инвентаризация руйхати;

—  инв. 17-шакли —  истеъмолчи мол етказиб берув- 
чи, дебитор ва кредиторлар билан \исоблаш иш -  
н и н г инвентаризация акти;

—  инв. 18-шакли —  асосий воситаларнинг инвен та­
ризация натиж асини тацк,ослаш ведомости;

—  инв. 19-ш акли —  товар материал цийматликлари- 
нинг инвентаризация натиж аларини таккослаш  
ведомости;

—  инв. 20-ш акли —  савдо таш килотларида товарлар, 
материаллар ва идеалларнинг инвентаризация  
натиж аларини такдослаш  ведомости;

— инв. 21-ш акли —  савдо таш килотларида товар­
лар, материаллар, идишлар ва пул маблаглари-
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н и н г  инвентаризация натиж аларини так,к,ослаш 
ведомости;

—  и нв. 18, инв. 19, инв. 20 ва инв. 21-ш акллари  
тегиш ли инвентаризация руйхатлари билан бух- 
галтериядаги аналитик \исоби маълумотлари так,- 
цосланиб ортик,ча ёки кам чиккан  моддий к,ий- 
м атликлар аник^анади.

И нвентаризация натижасида аник^анган корхона  
м ул к и н и н г фарк^тари куйидагича тартибга солинади:

—  ортикча чик,к,ан асосий воситалар, моддий ций- 
матликлар, пул маблаглари ва бош ца мулклар 
Кабул кд лин и ш и  ва м олиявий натиж алар ёки  
ф ондларнинг купайтирилиш ига ёзилиш и лозим:

—  к,ийматликларнинг белгиланган меъёр чегараси- 
даги кам айиш и корхона ра\барининг буйрутига  
мувофик, хараж атларп ёки корхона зарарига 
олиб борилиш и зарур;

—  м од д и й  ц и й м а тл и к л а р н и н г м еъёрдан о р ти ц ч а  
аникданган камомад сум м аси жавобгар шахслар 
зиммасига юклатилади. Агардажавобгар шахе аник,- 
ланм аса, суд томонидан эътироз билдирилса уш бу  
камомад сум м аси ишлаб чицариш , муассаса хара- 
ж атларига ёки  корхона зарарига олиб  борилади.

Й и л л и к  \исобот м уносабати билан инвентаризация  
утказиш  даврида корхонада марказий инвентаризация  
к о м и сси я си  таш кил кдлинади ва бу к о м и сси я  и нвен та­
ризация утказиш  реж асини тузади.

И нвентаризация натиж аси марказий инвентаризация  
к о м и сси я си  том онидан куриб чицилади, тегиш ли к,арор- 
лар к;абул к,илинади ва улар буйича баённом алар тузила- 
ди:

—  аникданган кам ом аднинг сабабчиси ва уни кор­
хона ихтиёрига утказиш  ёки жавобгар шахедан 
ундириш ;

—  аник^анган ортицча моддий ц и й м атли кни  ки рим  
цилиш  тартиби.

Тузилган баённомалар аник,панган кам ом адни нг са- 
баби ва ун и нг \ажмига цараб корхона ра\бари то м о н и ­
дан ёки корхона ра\барининг и лти м осном аси га  асосан  
ю кори таш килот том онидан тасдикданади. У ш б у  тас- 
дик^анган баённомага асосан бу вокеачарни бухгалте­
рия тегиш ли счетларда к;айд цилади ва инвентаризация  
маълумотлари билан ж орий \исоб м аълум отларининг  
бир хиллигини таъминлайди, яъни корхона м ул ки н и н г  
^ацикий \олатини ёритади.
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И нвентаризация утсазиш  натиж аларини ёри ти ш н и  
чукуррок, ур ган и ш  мацсадида бир нечта м исол  келти- 
рамиз:

!. А.сосий рогитяпарни инвентаризация ки ли ш .
К о р х он ан н и г узига тегиш ли асосий воситалар билан  

бир цаторда ижарага олинган асосий воситалар \ам  
и нв еш а р и за ц и я  руйхатида (анрнм руйхатда) цайд цили- 
ниб, бухгалтериядаги аналитик маълумотлар билан  
тацкосланиб инвентаризация натижапари ёритилади ва 
к о м м и си я н и н г баённом аси тузилиб карор кабул кдпи-  
нади:

Дт Кт

Хисобга олинган объект аникутаниб кирим 
килинли:

— тиклаш цийматига 01 80

аник^анган эскириш суммасига 80 02

— камомад \исобланган асосий восита \исобдан 
чикарилди:

— баланс кийматига 47 01

— эскириш суммасига 02 47

— крлдик кийматига 84 47

— жавобгар шахе зиммасига юкланган сум- 
мага 73 84

— ушбу объект буйича жавобгар шахе аникдан- 
маса, крлдиц к^ийматига 26 84

— Инвентаризация натижасида арзон ба\оли ва 
тез тузувчан буюмлар асосий воситага утказил- 
ганда:

— бошлангич к^ийматига 01 12

— эскириш суммасига 13 02

— фарки аник^анди 20,23,
25,26,

29

13
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2. Товар моддий к^ийматликларининг инвентари­
зация натижаларини акс эттириш:

— корхона омборидаги ТМК ортикчаси аник,- 
ланди 10, 12 80

— фойдаланишдаги КБ ТЭБ ортик;часи аник,- 
ланди:

— эскириш суммаси (50%) 12 13

— долган суммага 12 80

— Асосий восита КБ ТЭБ каторига утказилди:

— бошланрич кийматига 12 01

— эскириш к;ийматига 20, 23, 
25,26, 

29

13

— Хисобга олинмаган ва^тинча курилган (ти- 
тулсиз) иншоот кирим 1̂ ИЛИНДИ 12 80

— Омборхоналарда моддий к^ийматликларнинг 
камомади аницданди ва \ак,ик,ий таннархда акс 
эттирилди 84, ю,

12

— Фойдаланишдаги КБ ТЭБ камомади аникуга- 
ниб счётларда к,айд килинди

— баланс кийматига 13 12

— долган 50% кийматига 84 13

— Камомад аник,ланган моддий к^ийматликлар 
\исобдан чикарилди:

— жавобгар шахслар зиммасига юклатилди 73 84

— \акик,ий таннархи билан чакана бадоси урта- 
сидаги фарк суммасига 73 84

— табиий меъёрда камайиш суммасига 25,26,
16

84

— табиий меъёрдан ортицча камайиши сумма­
сига, агарда жавобгар шахе аникданмаса ёки 
ундириб олиш суд томонидан инкор килинса

26 84
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— тугалланмаган ишлаб чикаришдаги ортицча 
сарф \ак*ик*ий таннархда кирим к>илинди 20, 23, 84

— тугаланма! ан и пиши чи^аришда!« Кити^ид 
суммаси хакик^ий таннархда акс эттирилди 84 20

23

3. Тайёр ма\сулотларнинг инвентаризация нати- 
жалари:

— омборхонадаги тайёр ма\сулотларнинг аник,- 
ланган ортик^ча кисми кирим цилинди. 40 80

— омборхоналардаги тайёр ма\сулотларнинг 
камомади аник^анди 84 40

4. Пул маблагларининг инвентаризация натижа- 
ларини:

— кассада накд пулларнинг ортикча к*исми 
кирим килинди

50 80

— кассада накд пулларнинг камомади аник^ан- 
ди 84 50

l / í .  Дебитор ва кредиторлар билан \исоблаш иш ларни  
инвентаризация цилишда \исоблаш  иш ларининг пола­
ти тегиш ли корхона, гаш килот ва айрим ж исм оний 
шахслар буйича айрим олган \олда так;к;осланади. Бу- 
нинг учун х,ар бир дебитор ёки кредиторга хат жунати- 
лади ёки корхона бухгалтерия хизмат сафарига жунати- 
либтаккослаш  акти тузилади. Инвентаризация жараёнида 
муддати утган дебитор царзларга ало\ида эътибор бе 
риш ва уларни ундириб олиш  имкониятини топиш и 
зарур. Ш у билан бир цаторда иш ончсиз царзлар буйича 
ушбу суммалар микдорига резерв яратилади. Ушбу 
иш ончсиз дебитор кархтар буйича айрим руйхат к^ли- 
ниб, \а р  бир дебитор к,аторига иш ончсизлик сабаби 
(корхона тугатилган, царзни инобатга олган корхона 
йуц, дебитор карзини буйнига олмайди ва \оказо ) 
курсатилади. М арказий инвентаризация ком м исияси- 
нинг карорига асосан ва корхона ра\бари ни н г буйруги- 
га мувофик, иш ончсиз карзлар резерви хисобига цопла- 
нади. Дебет счет 80, 82 ва кредит счёт 76 ва ушбу царз 
суммаси балансдан таш царида 5 йилгача \и собга  олиб 
борилади, дебет счет 007.
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Хулоса кдлиб айтганда инвентаризация \исобот 
тузишга тайёрланиш  ва бош лаш нинг биринчи босцичи 
\исобланиб  корхона мулкининг белгиланган вактидаги 
\акик,ий \олати ни  курсатишда асос булади ва куйидаги 
боскичлардан таш кил топади:

— инвентаризация объектини белгилаш;
— инвентаризация услубини белгилаш;
— инвентаризация натижаларини к,айд к,илиш;
— инвентаризация ком иссияларининг таклифига 

мувофик, марказий комиссиянинг карори ва унинг 
корхона ра^бари томонидан тасдикланиш и.

Ушбу царорга м увоф ик инвентаризация натиж ала­
рини тегиш ли регистрлар ва счётларда кайд килиш .

Корхона ва таш килотларда квартал ва йиллик \и со - 
ботларни уз вактида тузиш ва топш ириш  максадида 
бухгалтерия аппаратининг бажарадиган иш лари ва ба- 
жариш вацти курсатилган умумий граф и к  тузилади. 
Ушбу тасдикланган ф аф и к ка  асосан бухгалтерия хо- 
димлари куйидаги иш ларни бажарадилар:

— журнал ордер суммаларини жамлайдилар;
— зарурият тугилганда суммаларни бир регистрдан 

иккинчи регистрга ёзадилар;
— счётлар корреспондециясидаги суммаларни уза- 

ро такщослайдилар.

Бухгалтерия \исоби н и нг журнал-ордер ш аклида сум­
маларни утказиш ва \и со б  регистрларини ёпиш  тартиби 
Куйидагича:

— расш ифровка варакаларидаги дебет ва кредит 
жамланма суммалари журнал-ордер ва ведомостларга 
утказилади ва янглиш иб кетмаслик максадида ушбу 
суммалари га белги куйиб борилади;

— №  1-ведомостдаги 50-«Касса» ва №  2 ведомост- 
даги 51-«Х,исоблашиш счёти» дебетидаги жам­
ланма суммалар №  3, 10/1, 13 ва бош ка журнал 
ордерларига утказилади;

— аналитик \и со б  ведомостлари №  7, 12, 14, 15, 
16, 17 ва бош ца тегишли ведомостларнинг сум­
малари жамланади ва ушбу суммалар тегишли 
журнал-ордерларга утказилади;

— тегишли журнал-ордерлардаги счётларнинг кре- 
дитидаги суммалар жамланади.

Агарда журнал-ордерда счётлар буйича аналитик 
маълумотлар булса суммалар \исобланиб келгуси ойга
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колдик, аникутнади ва алокдда булган регистрлардаги 
жамланган суммалар таккосланади.

М исол: 1 -журнал-ордердаги 51-счётнинг дебети ва 
^1-гчётнинг кредити узаро алок,а циладиган устундаги 
сум м аларнинг жами ушбу суммаларни курсатадиган  
№  2-ведомостдаги счётлар суммаси билан такк,осланади. 
-Н 1 у н г я  у¥1пл III т ги ^ о г п а п и а р  \ ;а м м а  ж урнац-ордерлар 
буйича утказилиб булгандан кейингина ушбу суммалар 
бош дафтарга кучирилади ва ж урнат-ордерларга белги 
(суммалар бош дафтарга утказилади) куйиб чицилади. 
Хулоса к,илиб айтганда молиявий \и со б о тн и  таш кил 
килиш  куйидаги боск,ичларни босиб утади:

Узбекистан Республикасининг «Бухгалтерия \исоби  
тугрисида»ги Крнунига асосан корхона ва таш килотлар 
белгиланган вацтларда ва тегишли адресларга 1997 йил
15 февралдаги М олия вазирлигининг 5 - буйругига 
мувофиц куйидаги шакл ва \ажмда чорак ва йиллик 
молиявий \исоботлар топширадилар. Чет эл инвестииия- 
си иштирокида таш кил килинган кушма корхоналар 
фак,ат йиллик \исобот топширадилар:

1. Йиллик \исобот:
— бухгалтерия баланси 1-шакл:
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— молиявий натиж алар туррисида \и с о б о т  2-ш акл:
— дебиторлик ва кредиторлик кархпари тугрисида- 

ги маълумотнома 2а-ш акл:
— асосий воситаларнинг \аракати туррисидаги \и с о - 

бот 3-шакл:
— пул оцимлари туррисидаги \исобот 4-ш акл;
— хусусий капитал туррисидаги \исобот 5-ш акл.

2. Ярим йиллик \исобот:
— бухгалтерия баланси 1-шакл;
— молиявий натижалар туррисидаги \и со бо т  2- 

ш акл;
— пул оцимлари туррисидаги \исобот 4-ш акл;
— дебиторлик ва кредиторлик кархгари туррисида­

ги маълумотнома 2 а-ш акл.
3. Чораклик (уч ойлик \исобот):
— бухгалтерия баланси 1-шакл;
— молиявий натижалар тугрисида \исобот 2-ш акл;
— дебиторлик ва кредиторлик карзларй туррисида 

маълумотнома 2 а-ш акл.
Й иллик молиявий \исоботга. корхона ф аолияти- 

нинг \исобот йилидаги якуний натижаларига таъсир 
этувчи асосий омиллар, корхонанинг йиллик молиявий 
\исоботи  ва соф ф ойдани тацсимлаш натиж алари 
буйича курилган м у\окам а царорлари. бухгалтерия 
^ужжатларининг текш ирилганлиги туррисидаги ауди- 
торлик хулосатари баён этилган тушунтириш хати 
илова цилинади.

Агар кириш баланси йил бошига узгартирилган 
булса. у \олда \исоботга илова к,илинган туш унти­
риш хатида узгартириш сабаблари тушунтирилади. Шу- 
нингдек, унда кабул килинган ва кейинги  йилга 
кабул килиниш и керак булган \исоб  сиёсати (агар у 
\исобот йилидаги кабул килингандан ф ар к  килса) 
келтирилади.

М олиявий \исобот шаклларидаги кузда тутилган 
\ам м а курсатгичлар келтирилади. У ёки бу модда 
(сатр, устун) тулдирилмаган \олларда. яъни корхо­
нанинг керакли активлари, пассивлари, жараёнлари 
булмаганда, уша моддалар (сатрлар. устунлар) чизиб 
куйилади.

Ш аклнинг мукова кисми куйидаги тартибда тулди- 
рилади.

Зарурий кием «Корхона»да — корхонанинг (белги- 
ланган тартибда руйхатга олинган таъсис ><ужжатларига
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биноан) тулиц номи ва унинг коди О К П О га мувоф ик 
курсатилади.

Зарурий кием «Тармок; (фаолият тури)»да — тарм ок 
(ф аслият тури) ва унинг коли О КОН Х га мувоф ик 
курсатилади.

Зарурий кием «Давлат мулкини бош кариш  органи»- 
да — давлат еки худудий (а! ар шундай корхона мавжуд 
булса) корхона устидан бошкарув \укукига эга булган 
ва молиявий ^исобот юбориладиган органнинг номи 
курсатилади.

Зарурий кием «М анзилго\»да — корхонанинг алока 
учун тулик манзилго^и курсатилади.

Зарурий кием «Назоратдаги микдор» — корхона 
томонидан тулгазилмайди.

Йил (чорак)лик \и собот тузишда корхона эгаси ва 
давлат манфаатларига риоя этиш , инвесторлар. креди- 
торлар, акционерлар, солик нозирликлари, таъсисчи- 
лар, банк муассасалари халк,аро стандартлар талаблари- 
ни \и с о б г а  олиш  ва У збеки стон  Р есп у б ли каси  
Президентининг амалдаги Ф армонларидан, Узбекис- 
тон Республикасининг «Бухгалтерия \и со б и  тугриси- 
да»ги Конунидан, Узбекистон Республикаси М олия 
вазирлигининг 1995 йил 4 апрелдаги 17—02/28-сонли  
хатидан, Узбекистон Республикаси Ф укаролик Кодек- 
сидан. *амда бухгалтерия \исобини  юритиш ва \исобот 
тузишга таъллукли барча амалдаги йурикномалардан 
фойдаланиш  зарур.

Корхона иш лаб чи кари ш  бирлаш м аси  ва таш ки - 
лот узи ни н г барча б ули н м аларин и нг ф ао л и ят  курсат- 
гичларини \и с о б о т  ш акли  маълум отларига ки ри тиш  
ш арт.

М олиявий \и с о б о т  тузиш да \и с о б о т  д ав р и н и н г  энг 
охирги календарь куни \и со б о т  тузиш  куни \и со б л а - 
нади.

Тугатилган ёки кай та ташкил килинган, мулкчилик- 
нинг давлат ш аклини жамоа шаклига узгартирган кор­
хона \исобог даврида йил бош ланганидан то тугатилган 
(кайта ташкил килинган) даврш ача \исобот бериш нинг 
амалдаги шакллари буйича \исобот топш иради.

Янгидан таш кил этилган корхоналар уз маблагла- 
ри ва уларнинг манбаларини (сотиб олиш , кабул 
килиш ) \исоботда уларни белгиланган тартибда 
руйхатга олинган ойнинг 1 кунидан бош лаб \исобот 
йилининг 31 декабрида, \исобот йилининг 1 октябр-
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дан кейи н  таш кил килинган  корхоналар эса, дав- 
лат томонидан руйхатга олинган кунидан бош лаб 
\и со б о т  йилидан кейинги йилн и нг 31 декабрига 
курсатадилар. (Тугатилган (цайта таш кил цилинган) 
корхоналар базасида таш кил цилинган корхоналар, 
уларнинг филиаллари ва таркибий к^смлари учун 
ушбу тартиб жорий килинмайди).

К орхона балансининг моддалари тулик, утказилган 
активлар ва пассивлар инвентаризация (йук,лама)си 
маълумотларига асосланган булиши керак. Бунингучун, 
йиллик ^исоботни такдим этиш га к,адар, амалдаги 
доим ий инвентаризация \айъати  аъзолари томонидан 
инвентаризация натижасида аник^анган моддий бой- 
ликларининг х.ак.ик.ий микдори билан бухгалтерия \исоби 
маълумотлари уртасидаги фаркдар тугирланиш и керак. 
Ш унингдек, дебитор ва кредитор карзлари х,ам так^ос- 
лаш даполатномаси ёки узаро тасдикланган \и со б - 
лаш иш  цолдик^ари расмийлаш тирилган хатлар асосида 
инвентаризация утказилган булиши керак. Йиллик х,исо- 
ботга илова к,илинадиган тушунтириш хатида, утказил­
ган инвентаризация сони ва натижалари ш унингдек, 
инвентаризация утказилмаган булса, унинг сабаблари 
акс эттирилиш и шарт.

Баланс моддаларининг микдори молия, солик; орган- 
лари ва банк муассасатари \исоблаш иш  билан кели- 
ш илган ва айнан бир хил булиши шарт. Ушбу \и со б - 
лаш иш лар буйича ноаник, микдорларини балансда 
кдпдиришга йул куйилмайди.

М олиявий х,исобот ва бухгалтерия балансида бирор- 
та Учириш ёки бузиб тугирлаш булмаслиги керак. Агар 
шундай х,олларга йул куйилса, хато тузатилган сана 
курсатилган \олда, х1исобот ва балансга имзо чекиб 
тасдикдаган шахсларнинг тегишли изо^лари булиш и 
шарт.

Й иллик молиявий \исоботни  текш ириш  мобай- 
нида иш лаб чик,ариш харажатларига, унга боглик, 
булмаган харажатларни куш иш  натижасида даромад- 
нинг яш ирилганлиги ёки молиявий натиж анинг ка- 
майтирилганлиги аник,ланган лолларда, ж орий йилги 
бухгалтерия \исоби  ва \исоботига узгартириш кири- 
тилмасдан, балки \исобот даврида аникданган  ж о­
рий йил фойдаси куриниш ида жорий х,исоботда акс 
эттирилади.
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БУХГАЛТЕРИЯ БАЛАНСИ

(1-шакл)

Баланс тузиш га кддар, жорий йил охирига аналитик 
счётларнинг оборот (айланма)лари ва кдгсдикдари би- 
лан Бош китоб счётларининг оборот (айланма)лари ва 
*г>!тттнг;ттдрм ягт^ятта тякгкгпгланиши зарур.______________

Ж орий йил охирига булган баланс маълумотлари 
корхонанинг таш килий к,айта курилиш и, товар-моддий 
цийматликларининг к,айта ба^оланиш и ва бош кд шунга 
ухшашларни \исобга олган \олда, 3-устунда, яъни 
кириш балансининг йил бошига курсатилади.

Баланснинг йил бош ига ва йил охирига маълу- 
мотларининг бир-бирига мос булиши учун, тасдик,- 
ланган баланс моддалари йил охирига булган баланс 
моддалари ва гуру\ланган булимларига мос келтири- 
лиш и шарт.

«Асосий воситалар» моддасида \ам  \аракатдаги , \ам  
консервация ёки за^ирадаги асосий воситалар тугриси- 
да маълумотлар курсатилади.

Ш унингдек, бу моддада ер унумдорлигини ош ириш га 
(мелиорациялаш , уларнинг захини ювиш, ирригацион 
ва бошк,а ишлар) кдлинган капитал куйилмалар, ижа- 
рага олинган бинолар, иншоатлар, ж и \озлар  ва асосий 
воситаларга кирувчи бошк,а объектлар *ам акс этти р и - 
л и б , \а м д а  бу м оддада корхона том он и дан  амалдаги 
цонунчиликка биноан, ер участкаларини сотиб олиш га 
\ак,ик,атда кдлинган  харажатлар \ам  курсатилади.

Ижарачи ва ижарага берувчи уртасида тузилган 
ижара шартномаси (ёки бошца а\длаш ув)га биноан 
ижарага олинган асосий восита ижара муддатининг 
тугаши билан ёки шартномага мувофик, сотиб олиш 
ба\осига утказиб бериш  билан ижарачи мулки ^исобла- 
надиган асосий воситалар, \ам да 03 «Узок, муддатга 
ижарага олинган асосий воситалар» счётида х^собга 
олинувчи узок; муддатли ижарага олинган асосий воси­
талар \ам  курсатилади.

К орхонанинг 01 «Асосий воситалар» ва 03 «Узок, 
муддатга ижарага олинган асосий воситалар» счётлари- 
да \исобга олинган асосий воситалар буйича \исоблан- 
ган эскириш  суммалари ушбу моддада ало^ида курсати­
лади. Асосий воситаларга эскириш  \исоблаш да, асосий 
фондларни тулик, цайта тиклаш да белгиланган ягона 
ам ортизаци я аж ратм алари  меъёрларидан ф ой дала- 
ниш керак.
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«Н омоддий активлар» моддасида корхона уз хужалик 
фаолияти давомида узок,давр мобайнида ф ойдаланади- 
ган ва унга даромад келтирадиган номоддий объектлар- 
га цилинган харажатларини курсатади. Буларга, табиий 
ресурслардан, ер майдонларидан фойдатаниш  эд'куцла- 
ри, патентлар , лицензиялар , ацлий мулк, таш ки ли й  
харажатлар ва соликдар киради. Номоддий активлар таъ- 
сисчилар (мулкдорлар) томонидан корхона Устав капи- 
талига \и с с а  тарзида куйилган булиши ёки корхона уз 
фаолияти давомида сотиб олган булиши мумкин.

Ушбу модда буйича номоддий активлар \ам  бош лан- 
рич. х,ам к,олдик, к,ийматларида алох,ида, ш унингдек 
^исобланган эскириш  сумматарида келтирилади. Н о­
моддий активларни эскириш  корхона томонидан улар- 
нинг бошланрич к,иймати ва улардан ф ойдатаниш  
муддатларидан келиб чик,к,ан х,олда (лекин корхонанинг 
фаолият курсатиш муддатидан ош маган \олда) \и со б - 
ланган ойлик меъёрлари буйича здасобланиб, ойм а-ой  
ма\сулот (иш , хизмат)лар таннархига (давр харажатла- 
рига) олиб борилади. Хизмат цилиш муддатларини 
аникдаб булмайдиган номоддий активлар буйича эски ­
риш меъёри беш йилга (лекин корхонанинг ф аолият 
курсатиш муддатидан ошмаган \олда) белгиланади.

«Капитал куйилмалар» моддасида хужалик ва пудрат 
усулларида олиб борилаётган тугалланмаган курилиш - 
лар к,иймати курсатилади.

Асосий подани таш кил этиш , геология-кддирув 
ишлари буйича харажатлар, шу мацсадларда вацтинча- 
лик ф ойдаланиш  учун корхоналар томонидан бунак 
(аванс) тарзида берилган куйилмалар \а м  ушбу модда- 
да акс эттирилади.

«Ш уъба корхоналаридаги акциялар» (030-сатр) мод­
дасида 06 «Узок, муддатли молиявий куй ил мал ар» (06-1 
«Пайлар ва акциялар» субсчётида) счётининг аналитик 
цисмида \исобга олинувчи шуъба корхоналар акцияси- 
га куйилган маблаглар микдори буйича маълумотлар 
курсатилади.

«Ш ^ъба корхонатардаги берилган царзлар» (031- 
сатр) моддасида 06 «Узок, муддатли молиявий куйилма- 
лар» (06-3 «Берилган к,арзлар» субчётида) счётида 
^исобга олинадиган шуъба корхоналарга берилган к,ар- 
злар микдори акс эттирилади.

«Уюшма корхоналаридаги акциялар» (032-сатр) мод­
дасида аналитик \олда 06 «Узок муддатли молиявий 
куйилмалар» (06-1 «Пайлар ва акциялар» субсчётида)
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\исобга олинувчи уюшган корхоналар акциясига куй ил- 
ган м а б л ап тр  микдори курсатилади.

«Уюшма корхоналарига берилган карзлар» (033- 
сато) моддасида 06 «Узок, муддатли молиявий цуйилма- 
лар» (06-3 «Берилган карзлар» субсчети) счетида \и со о - 
га олинадиган уюшма корхоналарига берилган карзлар 
мнкдори акс этти р щ ал и _______________________________

«Узок, муддатли инвестиииялар» (034-стр) моддаси- 
да давлатнинг даромад келтирувчи активларига (к,им- 
матбах,о к,огозлар — акция, облигациялар), У збекистан 
Республикаси .\удудида ва унинг ташк,арисида таш кил 
этилган корхоналар устав фондига (уюшма ва шуъба 
корхоналар устав фонди буларга кирмайди) ва бош ка 
шу кабиларга цилинган (бир йилдан кам булмаган 
муддатга) инвестиииялар микдори курсатилади (бош ка 
корхоналарга берилган карзлар бунга кирмайди).

М олиявий куйилматар белгиланган солик,чиликка 
кура \аки ц и й  цилинган харажатлар микдорида \исобга 
олинади.

Агар инвестор дивиденд олиш хукук,ига эга булиб, 
куйилма учун маъсулиятни узига олганда, тулик тулан- 
маган акция ва пайларнинг тулик, сотиб олиш  к,иймати 
батанснинг активида, туланмаган к,иймати эса, баланс 
пассивининг кредиторлар моддасида курсатилади. Бош - 
к,а лолларда, сотиб олиш га мулжалланган акция ва 
пайлар учун утказилган суммалар баланс пассивининг 
дебиторлар моддасида курсатилади.

«Бош ца карзлар» (035-сатр) моддаси буйича 06 
«Узок муддатли молиявий куйилмалар» счётида \исобга 
олинадиган ва юкоридаги моддапарда \исобга олинма- 
ган узок муддатли карзлар микдори курсатилади.

«Бош ка активлар» (036-сатр) моддасида юкоридаги 
моддаларда келтирилмаган узок муддатли воситалар ва 
Куйилмалар курсатилади. Ш у билан бирга, ижарага 
берувчи корхона 09 «Киримга олинадиган ижара маж- 
бурияти» счётида \исобга олинувчи узок  муддатга 
берилган асосий воситалар мажбуриятининг колдик 
микдорини курсатади.

« ¡-б у л и м  буйича Ж А М И » (040-сатр) м оддасида 
014-сатр, 027-сатр, 036-сатрлар йигиндиси курсатилади.

Баланс активининг II булими «Оборот активлари»да 
корхона киска муддатли активларнинг микдори курса­
тилади.

«Иш лаб чикариш  за\иратари» (050-сатр) моддасида 
10 «М атериатлар» счётида \исобга олинадиган хом-аш ё
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захиралар, асосий ва ёрдамчи материаллар, чицинди- 
лар цайтими, ёкдлги, сотиб олинган ярим фабрикатлар 
(ярим тайёр мах,сулотлар) ва бутловчи буюмлар, э\тиёт 
цисмлар, буш идишлар ва бошк,а моддий цийматлик- 
ларнинг \ак,ик,ий таннархи, кам ба^оли ва тез эскирув- 
чи буюмлар, шу жумладан махсус асбоб-ускуналар ва 
мосламалар, махсус оёк, кийимлар ва ёток, ж и \озлар- 
нинг колдик, киймати (12 «Кам ба\оли  ва тез эскирувчи 
буюмлар» счётида \исобга олинган буюмларни дастлаб- 
ки к,иймати билан «Узбекистон Республикасида бухгал­
терия ,\исоби ва \исоботи  тугрисида»ги Н изомга муво- 
фик, \исобланган  ва 13 «Кам ба\оли  ва тез эскирувчи 
буюмларни эскириш и» счётида ^исобга олинган) эски- 
риш микдори уртасидаги фарк, курсатилади.

Иш лаб чицариш  захираларини \ам да кам ба\оли  ва 
тез эскирувчи буюмларни \исобга олиш учун фойдача- 
нилган 15 «М атериалларни тайёрлаш ва сотиб олиш» ва
16 «М атериаллар цийматдаги фарк^ар» счётларидаги 
курсатилган цийматликлар «Ишлаб чгикарйш захирала- 
ри» моддасида акс эттирилади.

«Тугагланмаган ишлаб чицариш» (051-сатр) мод­
дасида тугалланмаган ишлаб чик,ариш ва иш лар (хиз- 
матлар) буйича харажатлар яъни бухгалтерия \и соби  
счётлар реж асининг «Ишлаб чицариш харажатлари» 
булими счётларида \исобга олинадиган харажатлар 
курсатилади. Бунинг учун тугалланмаган иш лаб чик,а- 
риш, Узбекистон Республикасида бухгалтерия \и соби  
ва \исоботи  тугрисида»ги Низомга \ам да Узбекистон 
Республикаси М олия вазирлиги томонидан 1995 йил 
27 январда тасдик^анган 9-сонли «М а^сулот (иш , 
хизматлар)лар таннархига киритиладиган ма\сулот (иш, 
хизмат) лар ишлаб чицариш ва сотиш  харажатлари 
таркиби \ам д а молиявий натижаларнинг ш аклланиш  
тартиби тугрисида»ги Низомга мувофик, даромаддан 
олинадиган солик,ни \исоблаш да эътиборга олинади­
ган режалаш тириш , \исобга олиш ва м а\сулот (иш, 
хизматлар) таннархини  калькуляциялаш  буйича ус- 
лубий тавсияном атарга мувофик, \и со б л ан ган  б а \о д а  
акс эттирилади.

Корхоналар (курилиш , илмий, кдцирув билан шу- 
гулланувчи) жорий йилда буюртмачилар билан тузил- 
ган шартнома асосида алоадша м о\иятга эга булган 
тугалланган иш босцичлари учун \и со б  китоб цилади 
ва уни 36 «Тугапланмаган ишлаб чицариш  буйича 
бажарилган босцичлар» счётида \исобга олади. Бунда
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буюртмачи балансга фацатгина тулик тайёр м а\сулот- 
ларни цушади.

Бухгалтерия ^исобида тугалланган, белгиланган тар- 
тибл.я цябул килинган ва туланган боск,ичлар ёки 
счётларнинг (банк томонидан тулашга кабул кдлин- 
ган) \ак;ик,ий харажатлар микдори 20-«Асосий ишлаб 
чш -ярщ ц» очртипяы Лб-лМяу^уттпт (ши умчм ятУпяр СО- 
тиш» счётининг дебетига чик,им к,илинади. Бир вацт- 
нинг узида туланган ёки туловга кабул килинган 
счётлардаги микдорга 36-счёт дебети билан 46-«М а\су- 
лот (иш , хизматлар) сотиш» счёти кредита терзда 
корреспонденцияланади. Буюртмачилардан тугалланган 
ва кабул килинган этаплар учун туланган маблаглар 
микдори 51 -«Хисоблашиш» счётида дебетига ва 64- 
«Олинган аванслар (бунаклар) буйича \исоблаш увлар» 
счётининг кредитида акс эттирилади.

Хамма ишлар тугатилиш и билан 36-счётда \исобга 
олинган буюртмачи томонидан жами этаплар учун 
туланган \ а к  киймати 62-«Харидор ва бую ртмачилар 
билан х,исоблашувлар» счётини дебетига ёзилади.

62-счётда \исобга олинган тулик тугатилган ишлар 
Киймати олинган бунак (аванс) \исобига (64-счёт дебе­
ти ва 62-счёт кредитлари буйича ёзув килинади) ва бу­
юртмачилардан охирги \исоб-китобга кура олинган мик- 
дор \исобига (51-счёт дебет ва 62-счёт кредити) ёпилади.

Ш унингдек ушбу моддада киш лок хужалигининг 
тугалланмаган ишлаб чикариш  харажатлари тайёр мах,- 
сулот ишлаб чикариш  киймати айрилган \олда акс 
эттирилади ва \исобот даврининг охирига нисбатан 
тугалланмаган асосий воситаларни таъмирлаш  ишлари 
буйича харажатлар курсатилади.

«Тайёр ма\сулот» (052-сатр) моддасида бую ртмачи­
лар билан тузилган ш артнома асосида ва тегишли 
техник шартларга \ам да стандартларга м увоф ик барча 
кисмлари билан бутланган ва кабул килиш учун синов- 
дан утказилган. тулик иш лаб чикарилган ма\сулотлар 
колдиги х,акикий ишлаб чикариш  таннархида курсати­
лади. Курсатилган талабларга жавоб бермайдиган ма\су- 
лотлар. топш ирилмаган ишлар тугалланмаган \исобла- 
нади ва тугалланмаган ишлаб чикариш  таркибида 
курсатилади.

Иш лаб чикариш  харажатларини \исобга олиш учун 
37-«Чикарилган ма.\сулот (иш . хизмат)» счётидан ф ой- 
даланганда, тайёр ма\сулот ушбу моддада меъёрий 
(режа) таннархда акс эттирилади.
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«Олиб сотиладиган товарлар» (052-сатр) моддасида 
уз Н изомига кура савдо ва умумий овкатланиш  ф аоли- 
ятини амалга оширувчи корхоналар сотиб олган товар­
лар колдипш инг кийматини курсатади. Бунда умумий 
овкатланиш  корхоналари ошхона ва омборлардан к;ол- 
ган хом-аш ёларни, шунингдек емакхоналардаги товар- 
ларнинг цолдигини курсатади.

Бу моддада саноат ва бошк,а ишлаб чицариш  корхо­
налари сотиш  учун келтириладиган мах,сулотларни, 
материалларни, буюмларни, ш унингдек саноат корхо- 
наларидаги келтирилган ма^сулотларни (лекин чицари- 
лаётган ма^сулот таннархига куш илмайдиган), яъни 
харидор томонидан ало\ида \ак, туланадиган тайёр 
буюмлар кийматини курсатади.

Ушбу моддада товарлар циймати сотиш ва сотиб 
олиш ба\оларида ало\ида, ш унингдек мол етказиб 
берувчилар томонидан бериладиган чегиртмалар ва 
товарларга куйилган устама б а \о  микдорлари ало \ида 
келтирилади.

«Келгуси давр сарфлари» (092-сатр) моддасида \и с о - 
бот йилида килинган, лекин келгуси \и собот даврлари- 
да ишлаб чицариш ва муомала харажатларига олиб бо- 
риладиган, яъни вак;т орал и гида узилиш и лозим  булган 
харажатлар микдори курсатилади. Бундай харажатларга 
шу билан биргаликда асосий воситаларни уз вацтидан 
та ш кар и утказилган таъмирлаш (таъмирлаш ф онди таш - 
кил к,илинмаган корхоналар буйича), обуна, олдиндан 
туланган ижара \ак;и ва бошк,а харажатлар \ам  киради.

«Пул маблаглари» (080-сатр) моддасида корхона- 
нинг 51 -«Хисоблашиш», 55-«Банклардаги махсус счёт- 
лар», 56-«Пулли харажатлар», 57-«Йулдаги ю борилган 
пуллар» счётларидаги пул маблагларининг колдик м и к­
дорлари курсатилади. Баланснинг бу моддасида акс 
этгирилган маблаглар микдори банк кучирмаларидаги 
микдорларга мос келиш и шарт.

«Валюта маблаглари» (081-сатр) моддасида корхона 
банкдаги валюта счётлари ва валюта газнасидаги маб- 
лагларни Узбекистон Республикаси М арказий Банки 
томонидан хисобот даврининг охирги кунига белгилан- 
ган курс буйича айлантирилган валюта маблагларининг 
колдигини курсатади.

«Разнадаги пул маблаглари» (082-сатр) моддасида 
баланс тузилган кунга корхона газнасидаги миллий 
валюта маблагларининг колдиги курсатилади.
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«К,иск,а муддатли куйилмалар» (070-сатр) моддасида 
корхоналарга. бош ка корхоналарнинг к,имматба\о когоз- 
ларига, ф оизли давлат облигациялари ва м а\аллий  
карзлар! а, шунта Ухшаш цархчарга ^илинган куймпмя- 
лар (инвестиииялар) (бир йилдан ортик булмаган 
муддатга) ва шу билан бирга бошка корхоналарга 
берилган карзлар микдори курсатилади.-----------------------

«Сотиб олинган хусусий акциялар» (071-сатр) мод­
дасида корхона узи чицарган хусусий акиияларни  к,айта 
сотиб олиб, кейинчалик таркатиш  учун бир йил муд- 
датгача узида сакланган акциялар микдори курсатилади. 
Сотиб олинган хусусий акциялар 56-«Пулли ^ужжат- 
лар» счётида \исобга олинади. Ф ойда таксимланиш да 
сотиб олинган хусусий акциялар буйича дивиденлар 
^исобланмайди.

«Харидор ва буюртмачилар билан \исоблаш и ш - 
лар» (060-сатр) моддасида харидорларга жунатилган 
товарлар, буюртмачиларга (харидорларга) топш ирил- 
ган ишлар ва курсатилган хизматлар тулик хацик,ий 
таннархда, молиявий натижани аниклаш да эса жуна- 
тиш ёки смета кийматларида корхона \и со б -ки то б  
(ёки бош ка) счётларига туловлар келиб туш гунга 
Кадар ёки узаро тулов талабномаларида \и собга  олин- 
гунча ва олинган векселлар билан таъминлангунга 
кддар курсатилади.

«Бунак (аванс) туловлари» (061-сатр) моддасида 
бош ка корхоналарга кейинчалик \исоблаш иш лар учун 
туланган бунак (аванс) микдорлари курсатилади.

«Бюджет билан \исоблаш иш лар» моддасида солик 
ва молия муассасаларига булган карзлар, шу билан 
биргаликда солик^ар буйича куп туланганлик \олатла- 
ри кушилган х,олда, бюджетга булган йигма ва бош ка 
туловлар курсатилади. Бундан таш кари, бу моддада 19- 
«Сотиб олинган кийматликлар буйича куш илган кий- 
мат солиги» счётида х,исобга олинувчи куш илган кий- 
мат солигининг микдори \ам  курсатилади.

«Ходимлар билан х,исоблашишлар» (064-сатр) мод­
дасида корхона иш чиларининг банк ёки шу корхона 
маблам ари  х,исобига олган ссуда ва карзлари, корхона- 
да келтирилган моддий зарарни коплаш ва ушбу каби- 
лар буйича булган карзлар курсатилади. Ш у билан 
биргаликда бу моддада жамоа ва шахсий уй-ж ой кури- 
лиш ига ёки дала \овли  сотиб олиш ва бог участкалари- 
да яш аш  ш ароитини яхш илаш учун ходимларга берил­
ган карзлар, ёш оилаларга яш аш  шароитларини яхш илаш
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ва уй хужалигини таш кил этиш учун бериладиган 
ф оизсиз ссудалар акс эттирилади.

Корхона балансининг актив ва пассивдаги «Ш уъба 
корхоналар билан \исоблаш иш » (065-сатр) моддасида 
шуъба корхоналари билан булган жорий хужжатлар 
(баланслараро \исоблаш увлар) буйича маълумотлар 
акс эттирилади. Бунда шуъба корхонаси тимсолида 
\укук,ий шахе \исобланувчи \ам да инвестицион ва 
молиявий фаолиятини белгилаш \укук,и асосий корхо- 
нага доимий равишда берилган корхоналар тушунилади. 
Асосий корхона ва унинг шуъба корхонаси буйича 
маълумотлар жамланиш и лозим. Й игимга \исоботда 
курсатилган моддагар жамланади.

«Уюшма корхоналари билан \исоблаш иш лар» (066- 
сатр) моддасида уюшма корхоналари билан булган 
жорий жараёнлар буйича 78-«Ш уъба (царамогидаги) 
корхонааар билан х,исоблашувлар» ва 79-«Ички хужа- 
лик ^исоблашувлари» счётларида ю ритиладиган \и со б - 
китоб маълумотлари акс эттирилади.

«Таъсисчилар билан ^исоблаш иш лар» (067-сатр) 
моддаси буйича 75-«Таъсисчилар билан х;исоблашиш- 
лар» счётида («Таъсисчиларнинг устав капиталига кушган 
улушлари буйича х;исоблашишлар» субсчётида) \исобга 
олинадиган корхона таъсисчиларнинг устав капитали 
буйича царзлари курсатилади.

«Бошца дебиторлар» (068-сатр) моддасида \исобдор 
шахсларнинг, товар-моддий цийматликларни к,абул 
цилиш пайтида аник,ланган камомадлар буйича мол 
етказиб берувчиларнинг кдрзлари курсатилади. Ш унинг- 
дек бу моддада хужалик фаолияти натижаларига олиб 
бориладиган, яъни царздор томонидан тан олинган ёки 
суд, арбитраж ва бошца муассасалар томонидан уларни 
ундириш тугрисидаги царори билан олинган ж арима- 
лар, пенялар ва неустойкалар акс эттирилади.

«II булим буйича Ж АМ И» (100-сатр) моддасида 
053-068-071-083-093-сатрлар йигиндиси курсатилади.

«Баланснинг активи буйича Ж АМ И » (110-сатр) 
моддасида 040-ва 100-сатрлар йигиндиси ёрдамида 
топилувчи баланс активининг умумий суммаси курса­
тилади.

Баланснинг пассиви икки булимдан, «Хусусий ка­
питал» ва «М ажбуриятлар»дан таркиб топган.

«Устав капитали» (120-сатр) моддасида корхона 
таъсисчиларининг Устав капиталига кушган х,иссалар 
(кисмлар, номинал к,ийматдаги акдиялар, пай бадал-
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лар) мажмуи, яъни таъсис \уж ж атларида руйхатга 
олинган микдорлар курсатилади.

Балансда Устав капитали ва таъсисчиларнинг устав 
капиталнга ¡^¡¡¡иши керяк булган хакикий карзи алох,и- 
да курсатилади.

«Кушилган капитал» (130-сатр) моддасида корхона 
уз акцияларини номинал к,ийматдан юк,орн ба\оларда 
бирламчи сотиш дан олдин олинган эммисия даромад- 
лари микдори курсатилади. Кушилган капитал ни \и с о - 
би 85-2 «Кушилган капитал» счётида юритилади.

«Резерв капитали» (140-сатр) моддасида корхона 
низомига мувофик, фойда \исобидан таш кил к,илинган 
резервлар, мол-мулкини кайта ба^олашда таш кил этил- 
ган резервлар, ш унингдек бегараз олинган мулклар ва 
\иссадорлик (уртоцчилик) жамиятларини мулкларини 
ош ирадиган боищ а (пулли маблаглардан ташк,ари) 
тушумлар микдори курсатилади.

Чораклик \исоботнинг «Такримланмаган ф ойда (к,оп- 
ланмаган зарар)» (150-сатр) моддасида соф  (нетто) 
фойда, яъни тайёр ма\сулот, яримф абрикат, сотиб 
олинган ма^сулот, бажарилган иш  ва курсатилган 
хизматлар сотилиш идан курсатилган молиявий натижа- 
лар, шунингдек муомала даромади ва туш умлари, 26- 
«Давр харажатлари» счётидаги харажатлар, корхона- 
нинг молиявий фаолияти буйича даромад ва харажатла­
ри, фавкулотдаги. яъни тасодифий фойда ва даромад- 
лар акс этувчи 80 «Фойда ва зарарлар» счёти билан 
\исобот йили мобайнида туланиши керак булган солик,- 
лар, шунингдек якуний хисобланилган ф ойда (даро­
мад) солиги ва атроф мухитни тозалаш учун махдллий 
йигимлар акс этувчи 81-«Хисобланган ва туланган 
фойда (даромад) солиги» счёти цолдик,лари уртасидаги 
фарк, курсатилади.

♦ Хисобот йили охирида 81 -«Хисобланган ва тулан­
ган фойда солиги» счётнинг дебетида йигилган 
микдор 80-«Фойда ва зарарлар» счётининг дебе- 
тига олиб борилиб 81 счёт ёпилади ва 1 январга 
нисбаган крлдик; колмайди.

♦ Хисобот йилида 80 счётда цоладиган к,олдик. 
фойда (зарар) 87-«Так;симланмаган ф ойда (к,оп- 
ланмаган зарар) счётининг (зарар) дебетига ёки 
(соф фойда) кредитига олиб борилади ва счёт 
ёпилади. 87 счётда кузда тутилган субсчётлар 
бундан кейин фойдаланилмайди.
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Й иллик \исоботда 87-«Тацсимланмаган фойда (цоп- 
ланмаган зарар) счётининг кредитига утказилган ф о й ­
да \ам  курсатилади. Шу билан бирга агар бу счётда 
(ало.\ида субсчётида) бошца йиллар тацсимланмаган 
фойда цолдиги булса, \исобот йилидаги тацсимланма- 
ган ф ойда цолдиги олдинги йилгиси билан цушилиб 
курсатилади.

Агар корхона зарар курса у \олда бу зарар шу сатрда 
«манфий» белги билан чорак охирида курсатилади. Ш у 
билан бирга 81-«Тацсимланган ва туланган фойда 
(цопланмаган зарар) счёти цолдигининг 80-«Ф ойда ва 
зарарлар» счёт цолдигидан ортиц микдори \а м  «ман­
фий» белги билан курсатилади.

Х исобот йилидаги корхона зарари декабрь ойидаги 
80-«Ф ойда ва зарарлар» счётининг якуний оборотлари 
87-«Тацсимланмаган фойда (цопланмаган зарар) счё­
тининг кредити билан корреспонденциялаш гандан ке- 
йин «Тацсимланмаган фойда (цопланмаган зарар)» мод- 
дасида курсатилади. Хисобот давринетнг олинган зарар 
мицдори ,\ам йил мобайнида шу сатрда акс эттирилади.

«М ацсадли тушум ва фондлар» (260-сатр) моддаси- 
да мацсадли тадбирларни амалга ош ириш  учун 96 
«Мацсадли молиялаштириш ва тушумлар» счётида \и соб- 
га олинган бюджетдан, тармоц ва тармоцдан таш цари 
махсус мацсадларга мулжалланган ф ондлардан, солиц 
корхона ва жисмоний шахслардан келган пул м аб л ам а- 
рининг цолдиги курсатилади.

«Келгуси давр сарфлари ва туловлари учун резерв- 
лар» (270-сатр) моддасида Узбекистон Республикаси 
Вазирлар М а^камасини 1994 йил 26и мартдаги 164- 
сонли Карори билан тасдицланган «Узбекистон Рес- 
публикасида бухгалтерия \исоби  ва \исоботи  турриси- 
да»ги Низомга мувофиц ишчилар таътилига \а ц  тулаш, 
\ар  йилги мукофот туловлари, яъни хизмат курсатиш и, 
асосий воситаларни таъмирлаш ва шунга ухшаш мац- 
садлар учун резервланган маблаглар цолдиги курсати­
лади. Харажатларнинг резервланиш и, уларни ишлаб 
чицариш ва муомала харажатларига бир текисда цушиш 
имконини беради.

«Келгуси давр даромадлари» (280-сатр) моддасида 
\исобот даврида олинган , лекин кейинги \и собот 
даврларига тегишли булган маблаглар (ижара \ацпари 
ва шу кабилар), ш унингдек амалдаги тартибга биноан 
83-«Келгуси давр даромадлари» счётида \и собга олина- 
диган маблаглар мицдорлари курсатилади.
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«I булим Ж АМ И» (290-сатр) моддасида 260-270- 
280-сатрлар йигиндиси курсатилади.

«Узок, муддатли карзлар» (180-сатр) моддасида бош ­
ка корхона ва муассасалардан (банклардан таш цари) 
олинган узок, муддатли (туловни узиш муддати оир 
йилдан кам булмаган) карз микдорлари курсатилади.

билан олинган асосий воситалар буйича хиеоблаш иш - 
лар \олати  (ижарачи учун, 97-«Ижара мажбуриятлари» 
счётида \исобга олинувчи кредиторлик к,арзи) ижарачи 
томонидан 03-«Узок, муддатга ижарага олинган асосий 
воситалар» счётида \исобга олиниб, унинг микдори \ам  
шу сатрда курсатилади.

«Узок муддатли кредитлар» (190-сатр) моддасида банк 
билан келиш илган \олда улардан олинган узок, муддат­
ли (туловни узиш муддати бир йилдан кам булмаган) 
кредитлар буйича карзлар микдори курсатилади.

«Киска муддатли карзлар» (210-сатр) моддасида 94- 
« Кис ка муддатли к,арзлар» счётида х;исобга олинувчи 
бошк,а корхоналар ва муассасалардан (банклардан таш - 
к;ари) олинган киска муддатли (туловни узиш муддати 
бир йилдан куп булмаган) карзлар буйича карз микдор- 
лари курсатилади.

«К,иск.а муддатли кредитлар» (220-сатр) моддасида 
банк билан келиш илган \олда улардан олинган (тулов­
ни узиш муддати бир йилдан куп булмаган) кредитлар 
микдори курсатилади. Шу билан бирга бу моддада 93- 
«Ходимлар учун банк кредитлари» счётида х,исобга 
оли н увчи  як ка  тарти бдаги  у й -ж о й , д ал а  \о в л и  
куриш , бош ка максадлар учун ходимларга берилган 
банк ссудалари, ш унингдек савдо корхоналарига улар 
томонидан ходимларга кредитга согилган товарлар 
кийматини коплаш  буйича олинган  карзлар  м икдори  
курсатилади .

«Харидор ва буюртмачилардан (счётларга келиб 
тушган) олинган бунаклар» (230-сатр) моддасида 64- 
«Олинган бунаклар буйича \исоблаш иш лар» счётида 
х,исобга олинувчи бош ка таш килотлардан кейинги 
^исоб-китоблар буйича олинган бунаклар микдори 
курсатилади.

«Кредиторлар» гуру\и буйича корхонанинг мол 
етказиб берувчи ва пудратчиларга, бюджетга, иш \ак и  
буйича корхона ходимларига, ижтимоий сугурта ва 
таъминот муассасаларига ва \оказоларга кредиторлик 
Карзлари акс эттирилади. Балансга \а р  бир «Кредитор-
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лар» гуру\и таркибида кирувчи курсаткичлар ушбу 
Курсатманинг 2.51—2.59-бандларида ёзилади.

«Мол еказиб берувчилар» (240-сатр) моддасида ки- 
рим килинган моддий кийматлик. бажарилган иш . курса- 
тилган хизматлар учун мол етказиб берувчилар ва пуд- 
ратчиларга. шунингдек фактураланмаган моллар учун 
мол етказиб берувчиларга карзлар микдори акс эттири- 
лади. Бундан ташк,ари. бу ерда 60 «Мол етказиб берувчи 
ва пудратчи билан \исоблаш иш лар» счётида \исобга 
олинган мол етказиб берувчи, пудратчи ва бош ка кре- 
диторларга молни етказиб бериш, иш ва хизматлар б и ­
лан таъминлаш  учун корхона томонидан берилган век- 
селлар буйича к,арзлар микдори \ам  курсатилади.

«Бюджет буйича карзлар» (241-сатр) моддасида 
корхона бюджет туловларининг барча турлари буйича, 
шу билан бирга корхона ходимларидан олинадиган 
даромад солири буйича царзлар курсатилади.

«М е\натга \ак, тулаш буйича карзлар» (242-сатр) 
моддасида ,\иосбланган, лекин \али  туланмаган мех,нат 
х,ак,и микдорлари курсатилади.

Баланс активининг «Бошца дебиторлар» моддасида 
иш \ак,и туловлари буйича \исоб-китоб  ва сурурталар 
акс этувчи счётларнинг дебет цолдири курсатилади.

«Ижтимоий сурурта ва таъминот буйича карзлар» 
(243-сатр) моддасида корхона ходимларининг иж тим о­
ий сурурта, нафак,а таъминот ва тиббий сурурта ажрат- 
малари буйича карзлар микдори акс эттирилади.

«Мулк ва шахсий сурурталар буйича карзлар» (244- 
сатр) моддасида корхона иш чиларининг ва мулкининг 
мажбурий ихтиёрий ва корхона суруртачи вазиф асини 
бажарадиган бошкд хил сурурталар буйича кдрзлар 
курсатилади.

«Бюджетдан таш ^ари туловлар буйича карзлар» (245- 
сатр) моддасида корхона бюджетдан ташк,ари аж ратма- 
лар буйича давлат бошк,арув органларига ва солик;чи- 
ликда белгиланган тартибга мувофик,давлат органларига 
утказиладиган бошк,а махсус фонд ажратмалари буйича 
к,арзлар курсатилади.

«Шуъба корхоналарга карзлар» (246-сатр) моддаси­
да шуъба корхоналар билан жорий царзлар (баланслар- 
аро \исоб-китоб) буйича маълумотлар акс эттирилади. 
Бунда шуъба корхонаси тимсолида \укук,ий шахе \и со б - 
ланувчи \ам да стратегик сиёсат масалалари буйича ж о­
рий, инвестицион ва молиявий фаолиятини белгилаш  
Хукук^и асосий корхонага доимий равишда берилган кор-
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хоналар тушунилади. Асосий корхона ва унинг шуъба 
корхонаси буйича маълумотлар жамланиш и лозим . Й ир- 
ма \исоботда курсатилган моддалар жамланади.

«Уюшма ксрхс::аларяга карзлар" (247-сатр) модда- 
сида 78 «Ш уъба корхоналар билан \исоблаш иш лар» ва 
79 «Ички хужалик ^исоблашишлари» счётида \и соби

микдори акс этгирилади.
«Бошка кредиторлар (248-сатр) моддасида «Креди- 

торлар билан ^исоблашишлар» гурухи моддаларида Уз 
аксини топмаган бош ка \исоблаш иш лар буйича карз- 
лар курсатилади.

«II булим Ж АМ И» (250-сатр) моддасида 210—220— 
230—240—248-сатрлар йириндисининг натижаси курса­
тилади.

«Балансининг пассиви буйича Ж АМ И» (330-сатр) 
моддасида 290—250-сатрлар йигиндисининг натижаси 
ёрдамида топилган баланс пассиви нинг микдори акс 
эттирилади.

М О Л И Я В И Й  Н А Т И Ж А Л А Р  Т У Р Р И С И Д А  Х И С О Б О Т  

(2-шакл)

К орхона ва таш килотлар «М а\сулот (иш , хизмат) 
сотиш дан тушган тушум» моддасида (010-сатр) савдо 
устамалари, харидор ва буюртмачилар томонидан тула- 
ган соликлар билан биргаликда, ма\сулот, товар, иш , 
хизматлар сотиш дан тушган жами тушум (кайтарилган 
товарлар, тайёр ма\сулотлар кийматининг микдори ва 
сотиш ба\осидан  харидор \исобига чегириб таш ланган- 
дан кейин) акс эттирилади. Айрим товарларнинг эк с­
порт килиниш и сабабли хорижий валютада тушган ту- 
ш ум ининг мажбурий сотиладиган кием и, яъ ни  банк 
муассасаси тасдикланган микдор 010-сатрда акс этти­
рилади.

020-сатрни («Кушилган киймат солиги» моддасини) 
тулдирганда маълумотларнинг кушилган кийм ат солиги 
буйича бюджет билан *исоб-китоб кисмида М олия 
Вазирлиги ва Вазирлар М а\кам аси хузуридаги Давлат 
С олик Бош бош кармаси томонидан 1993 йил 15 январ- 
да биргаликда чикарилган 9 / 16-сон куш илган киймат 
солирини ^исоблаш ва тулаш гУфисидаги низом лари- 
дан кулланиш керак.

Акциз туловчи корхоналар «Акцизлар» моддасида 
(030-сатр) сотиш  счётида \и собга  олинган  тушум
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таркибидаги 46-счётнинг дебети ва 68-счётнинг креди- 
тида курсатилган микдори акс эттирадилар. Акцихтар- 
нинг \исобланиш  ва туланиш кридаси М олия вазирли- 
ги ва Вазирлар М а\камаси хузуридаги Давлат соли к, 
Бош бошк^армаси томонидан 1993 йил 15 январда 6/13- 
сон ва 1993 йил 28 декабрда 90/75-сонларда биргаликда 
чик,арилган йурикномалар билан белгиланган.

040-сатрда ма^сулот (иш , хизмат)ларнинг четга чи- 
кариш билан боглик; булган соликутар, экспорт бош 
туловлари ва кузда тутилаётган ажратмалар учун тулов- 
лар ёзилади.

«Сотишдан олинган соф  тушум» моддасида (050- 
сатр) корхонанинг асосий фаолиятида ма\сулот. то ­
вар, иш, хизматлар сотиш дан, эгри солик, ва экспорт 
божхона туловлари чегирилгандан кейинги тушган 
тушум, шу билан биргаликда корхонанинг ёрдамчи ва 
хизмат курсатувчи ишлаб чикаришларидаги м а\сулот- 
ларнинг бош ка корхоналарга сотилиш идан тушган 
тушум, хужалик \исобида турмаган таш килотлар даро- 
мад ф ойдасининг харажатидан ош иц цисми, хужалик ва 
бош ка тижорат фаолиятидан олинган даромадлар курса- 
тилади. Сотиш дан олинган соф  тушум 010-сатр курсат- 
кичидан 020—030—040-сатр курсаткичларини кам айти- 
рилганига тенгдир.

Харажатлар таркиби туррисидаги Н изомга м увоф ик 
20-«Асосий ишлаб чицариш», 23-«Ёрдамчи иш лаб чи- 
цариш», 23-«Хизмат курсатувчи ишлаб чик;ариш ва 
хужаликлар» счётларидаги жами харажатларнинг йи- 
гиндиси ма\сулот таннархи \исобланиб, 060-сатр «Со- 
тилган ма^сулот, иш, хизматларининг ишлаб чицариш  
таннархи»да курсатилади. Савдо таш килотлари мазкур 
сатрда сотилган товарларнинг сотиб олиш  кийматини 
акс эттирадилар. Товар айланиш и (товарларни кирим 
килиш  ва сотиш)да катнаш масдан, хизмат \ак,и сиф а- 
тида даромад оладиган воситачи таш килотлар бу сатрни 
тулдирмайдилар.

«Сотишдан тушган ялпи молиявий натижа» (070-сатр) 
сотиш дан олинган соф  тушум ва сотилган м а\сулот, 
иш, хизматларнинг ишлаб чицариш  таннархи уртасида- 
ги фарк, билан аникданади (050-сатр—060-сатр).

80-2. «Давр харажатлари» субсчётидаги жамланган 
маълумотлар ёрдамида 080-«Бошк;а харажатлари», 090- 
«М аъмурий харажатлар» ва 100-«Асосий ф аолиятнинг 
бош ка жараёнларидан даромадлари ва харажатлари» 
сатрлари (харажат цисми) тулдирилади. 100-сатрнинг
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даромал цисми 80-3 «Асосий фаолият харажатлари ва 
туш умлари» субсчёти н ин г маълумотлари ёрдам ида 
тулдирилади.

Acccüiî ф аолиятнинг молиявий натижаси («Асосий 
ишлаб чик,ариш фаолиятнинг молиявий натижаси (фойда 
ёки зарар)» моддаси, (110-сатр)ни аниклаш  учун.

сотиш (080-сатр) маъмурий (090-сатр) ва бош ка ( 100- 
сатр. 6-устун) харажатлар микдорини чегириб чнккан 
натижага бош ка даромадлар (100-сатр. 5-устун)ни 
кушиш билан ^исобланади.

Хисоботнинг 120-сатр («Уюшма ва шуъба корхона- 
ларидан олинган дивидентлар»). 125-(«Бошка олинган 
дивидендлар») 130-(«Уюшма ва шуъба корхоналаридан 
олинган ва берилган царзлар буйича фоизлар») 135- 
(«Бошк,а туланган ва олинган фоизлар») 140-(«Ватюта 
курс фарки») 145-(«М олиявий фаолият буйича бош ка 
даромад ва харажатлар») сатрлари 80-4 «М олиявий 
фаолият фойда ва зарари» субсчётининг умумий маълу­
мотлари га кура тулдирилади.

«Умумхужалик ф аолиятининг молиявий натижаси 
(фойда ёки зарар)» (150-сатр) корхонанинг асосий 
фаолият молиявий натижасига молиявий ф аолият на- 
тижасини кушиш (ёки айириш га) тенгдир.

160-сатр («Фавкулотдаги фойда ва зарар») 80-5 
«Фавкулотдаги фойда ва зарар» субсчёти маълумотига 
мувофик тулдирилади.

170-сатр («Солик тулангунга кадар умумий м олия­
вий натижа (фойда ёки зарар)» да 150-ва 160-сатрлар 
йигиндисидан (+ , — белгиларни \исобга олган \олда) 
иборат олинган натижа курсатилади.

Бу счётларнинг натижаси фойда солигини \и соб- 
лашда асосий омил булиб \исобланади.

180-сатр «Фойда (даромад) дан солик,» да 81 «Х,исоб- 
ланган ва туланган фойда (даромад) солиги» счётининг 
дебетида х,исобга олинган  ва йил бош идан буён 
\исобланган. яъни бюджетга утказилиш и керак  булган 
фойда (даромад)дан солигининг микдорлари курсати- 
лади.

190-сатр «Ю коридаги моддаларга кирмайдиган бош ­
ка солик, ва ажратмалар»да мазкур х,исоботнинг ю кори­
даги моддаларида келтирилмаган ва йил бош идан буён 
\исобланган, яъни корхона томонидан бюджет ва 
бюджетдан таш кари фондларга \исобидан утказилиш и 
керак булган микдорлар курсатилади.
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Корхоналар 200-сатр «Хисобот давридаги соф  ф ой- 
да (зарар)»да 170— 180-ва 190-сатрлар фарки натиж аси- 
да \исобланган  соф  тацсимланмаган фойда (ёки коп- 
ланмаган зарар) микдорини курсатадилар.

«Бюджетга туланмалар тугрисида маълумот»да, кор­
хоналар Уз манбалари \исобига куйидаги йурикном а- 
ларга асосан бюджет туловларини курсатадилар:

210-сатр «Мулкдан олинадиган солик» Узбекистон 
Республикаси Молия вазирлиги ва Давлат солик куми- 
тасининг 1995 йил 2 октябрдаги 99/64-сонли «К орхона­
лар мулкидан олинадиган соликни \исоблаш  ва бю д­
жетга тулаш тартиби туфисида». 1996 йил 27 мартдаги 
27/31-сонли ва 1996 йил 12 августдаги 51/96-66 сонли 
«Узбекистон Республикаси М олия вазирлиги ва Давлат 
солик кумитасининг 1996 йил 12 августдаги 99/64-сон 
«Корхоналар мулкидан олинадиган соликни \исоблаш  
ва бюджетга тулаш тартиби тугрисида»™  йурикномага 
узгартириш  ва тулдириш лар киритиш  тугрисидаги» 
йурикномаларига асосан.

220-сатр «Фойдадан олинадиган солик» Узбекистон 
Республикаси М олия вазирлиги ва Давлат соли к  КУми- 
тасининг 1994 йил 22 декабрдаги 123/170-сонли, 1995 
йил 28 февралдаги 22/18-сонли, 1996 йил 25 майдаги 
62/46-сонли , 1995 йил 11 июлдаги 04-02-04/170/54- 
сонли йурикномаларига асосан.

«Даромаддан олинадиган солик» Узбекистон Респуб­
ликаси М олия вазирлиги ва Вазирлар М а\кам аси  \узу- 
ридаги Д авлат солик Бош бош кармасининг 1992 йил 25 
мартдаги 4— 1 — 1 -сонли «Корхоналар даромадини \и соб- 
лаш  ва бюджетга тулаш тартиби тугрисида», 1993 йил 15 
январдаги  5-08/1 -1 -сонли  «К орхоналар даром ади н и  
\исоблаш  ва бюджетга тулаш тартиби тугрисида»ги йурик­
номага узгартириш ва тулдириш киритиш  тугрисида», 
1994 йил 19 январдаги 7/83-сонли «1994 йил соликка 
тортиш тартибидаги узгартиришлар тугрисида», 1995 йил 
7 мартдаги 26/20-сонли, кушма корхоналар учун 1993 
йил 7 январдаги 1/9-сонли, Давлат С олик кумитаси то- 
монидан хорижий корхоналар учун 1993 йил 2 апрелда- 
ги 22-сонли, 25.05.96 йилдаги 62/46-сонли, 11.07.95 йил- 
даги 0 4 -0 2 -0 4 /170/54-сонли йурикномаларига асосан.

240-сатр «Кушилган кийматдан олинадиган солик» 
Узбекистон Республикаси М олия вазирлиги ва Вазир­
лар М а\кам аси  ф 'зуридаги Давлат соли к  Бош бош кар­
масининг 1996 йил 15 январдаги 9/16-сонли  «Кушилган 
кийматдан олинадиган соликни \исоблаш  ва тулаш тарти-
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би тугрисида», 1993 йил 18 ию ндаги 4 3 /3 0 -со н л и , 4 
январ 1994 йилдаги 04-02-04/2-сон ва 80-сонли, 1994 
йил 19 январдаги 7/83-сонли, 1994 йил 25 февралдаги 
25/01-сонли, 1994 йил 10 мартдаги 28/100-сонли , 1994 
йил II апрелдаги 38/104-сонли, ¡994 йил 13 аирслдаги 
4 4 /1 12-сонли, 1994 йил 13 майдаги 5 3 /1 18-сонли, 1994 
йип ?fí июнпаги 60/124-сонли. 1994 йил 19 ию лдаги 77- 
сон ва 10/2-2888-сонли. 1994 йил 15 августдаги 8 8 /1 3 /- 
сонли, 1994 йил 18 октябрдаги 106/154-сонли. 1994 йил 
23 ноябрдаги 118/161-сонли, 1994 йил 21 декабрдаги 
122/169-сонли, 1995 йил 3 январдаги 11/1-сонли, 1995 
йил 13 февралдаги 14/12-сонли, 1995 йил 28 мартдаги 
24/02-04/91 ва 24-сонли йурик,номаларига асосан.

250-сатр «Акциялар» Узбекистон Республикаси М о- 
лия вазирлиги ва Давлат солик кумитасининг 1995 йил 
15 февралдаги 18/16-сонли Узбекистон Республикаси 
худудига киритилаётган ало^ида товарларга акцияларни  
куллаш учун вактинчалик йурикномаси. 1996 йил 21 
августдаги 275-сонли «Узбекистон Республикасидаги 
тамаки ма\сулотлари ва спиртли ичимликларига кулла- 
ниладиган акциз маркалари тугрисида»ги, У збекистон 
Республикаси Вазирлар М а^камасининг 304-сонли (3 
илова) «УзДЭУ авто кушма корхонасида автомаш ина- 
ларни ишлаб чикариш , сотиш ва техник хизмат курса- 
тиш тугрисида»ги К,арорига, Узбекистон Республикаси 
Вазирлар М а^камасининг 1996 йил 23 сентябрдаги 333- 
сонли  К,арори. У збекистон Р еспубликаси  М олия 
вазирлиги ва Д авлат солик кум итасининг 1996 йил 5 
ноябридаги 71/96—89-сонли йурицномаларига асосан.

206-сатр «Экспорт буйича бож туловлари» У збекис­
тон Республикаси Вазирлар М а^камасининг 1992 йил 
21 октябрдаги 485-сонли «Экспорт ва импорт килинаёт- 
ган ало \ида товарларга бож туловларини \исоблаш  ва 
олиш тартиби тугрисида»ги К,арорига асосан.

270-сатр «Импорт буйича бож туловлари» У збекис­
тон Республикаси Вазирлар М а\кам асининг 1996 йил 
20 мартдаги 114-сонли К,арорига, Узбекистон Респуб­
ликаси Вазирлар М а^камасининг 304-сонли (4-илова) 
«УзДЭУ» авто кушма корхонасида автомаш иналарни 
ишлаб чикариш , сотиш ва техник хизмат курсатиш 
тутрисида»ги Кдрорларига асосан.

280-сатр «Сувдан фойдаланиш  туловлари» У збекис­
тон Республикаси М олия вазирлиги ва Д авлат С олик 
Кумитасининг 05.05.95 йилдаги 52/39-сонли «Сувдан 
фойдаланиш  \а к и  туррисида»ги хатига асосан.
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310-сатр «Даромад солиги» Узбеки стон Республика- 
сининг 1993 йил 15 февралдаги «Узбекистан Республи- 
каси фукароларидан, ажнабий фукароларидан ва фука- 
ролиги булмаган шахслардан олинадиган даромад солиги 
туррисида»ги хати, 21.01.94 йилдаги 9/84-сонли 24.02.95 
йилдаги 20/17-сонли 10.03.95 йилдаги 28/21-сонли узга- 
риш ва тулдириш лар асосида.

320-сатр «Бошк,а соликдар» Узбекистан Республи- 
касининг «Корхоналар, бирлаш малар ва тащ килотлар- 
дан олинадиган солик тугрисида»ги ва У збекистан 
Республикаси фукароларидан. ажнабий фукаролардан 
ва фукаролиги булмаган шахслардан олинадиган даро­
мад солиги туррисидаги К,арорлари асосида белгилан- 
ган бош ка \ам м а турдаги соликлар курсатилади.

Узбекистан Республикаси Вазирлар Мах1камасининг 
1993 йил 29 июндаги 303-сонли К,арорига мувофик, 
табиий ресурслардан фойдаланиш  ва атроф му^итни 
ифлослантирувчи окава сувларни чикариш  туловлар 
микдори \исоблани б , шу сатрда акс эттирилади. Ш уни 
назарда тутиш лозимки, атроф му\итни иф лосланти­
рувчи окава сувларни чикариш туловларни белгиланган 
меъёрлар тартибида булса, у \олда бу туловлар ишлаб 
чикариш  (муомала) харажатларига олиб борилади, 
белгиланган меъёрлардан ош ик туловлар корхона ихти- 
ёрига колаётган фойда \исобига копланади.

330-сатр « С оли к соликчилигини  бузилиш и туф ай- 
ли белгиланган иктисодий ого%лантиришлар»да Узбе­
кистан  Республикаси соликчилиги асосида (У збек и с­
тан Р еспубликасининг корхоналар, бирлаш малар ва 
таш килотлардан олинадиган со л и к  туррисидаги ва 
Узбеки стан  Республикаси ф укароларидан, аж набий  
ф укароларидан ва фукаролиги булмаган шахслардан 
олинадиган даромад солири туррисидаги соликлари, 
\амда У збек и стан  Республикаси Вазирлар М а\кам а- 
с и н и н г  «Н архларни  эр к и н л а ш ти р и ш  туррисида»ги  
Карори ва бош калар асосида) корхоналарнинг уз их- 
тиёрида коладиган фойдалари ^исобидан бюджетга 
утказиб берилган иктисодий  ого\лантириш  м икдор-  
лари курсатилади.

340-сатр «Ма^аллий бюджетга туланмалар»да соф  
фойда \исобидан ажратмалар, яъни ^удудларни тоза- 
лаш й и ги м и, ижара \акидан ажратма ва соликлар каби 
туловлар туррисидаги ^ окимнинг амалдаги карорига  
кулланган \олда, ма\аллий бюджет учун \исобланган  
соли к ва йирим ларнинг микдори акс эттирилади.
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А С О С И Й  В О С И Т А Л А Р  ^ АРА К АТИ  Т У Р Р И С И Д А Г И  
Х .И С О Б О Т

(3-шакл)

Асосий воситалар \аракати  тугрисидаги ^исоЬотида, 
собик, Госстандарт томонидан 1987 йил 17 сентябрида 
-18?-р,оыгщ уарпри биттан тягпикгтанган Бутуниттифок 
асосий воситатар таснифлагичи буйича корхона эгалик 
к,илаётган барча асосий воситалар турлари буйича 
\олати  ва \аракати  курсатилади.

3-устунда корхона эгалик килаётган, яъни унинг ба- 
лансида турган барча асосий воситалар к,иймати (мос 
равишда \исобот даври боши ва охирига \о л ати ), шу 
билан биргаликда бошк,а хил асосий воситалар: ижарага 
берилган, бепул олинган ёки \аракатсиз (консервация- 
даги. захирадаги ва х.к.) воситалар к,иймати акс эттири- 
лади. М аълумотлар бошлангич к^ийматда келтирилади.

4-устунда \исобот йилидаги асосий воситаларнинг 
турли манбалари буйича киримининг умумий \олати  
акс эттирилади. Бунга асосий восита ба^осининг оли- 
ши, олдин \исобга олинмаган воситалар, сотиб олин ­
ган воситалар, айланма маблакнардан асосий воситалар 
гуру\ига утказилган воситалар, бошк,а корхона ва 
таш килотлардан тушган тушумлар (агар кириш  баланси 
узгартирилган булса), шу билан биргаликда \ам м а 
молиявий манбалар, банк кредитлари \исоби га \исобот 
йилида \аракатга келтирилган янги асосий воситалар 
х,ам куш илган \олда акс эттирилади.

5-устунда ^исобот йилидаги асосий воситаларнинг 
умумий ^исобдан чицарилиш и акс эттирилади. Бунга 
асосий воситалар кийматининг камайиш и, ортикча ва 
фойдаланилмаётган корхона мол-мулкини сотилиш и. 
асосий воситаларнинг оборот маблаглар гуру\ига утка- 
зилиш и, бош ка корхона ва таш килотларга бегараз бери- 
лиш и, шу билан бирга \исобот йилида ф ойдаланиш га 
ярок,сизлиги, эскиргани, табиий офат, \алокат, к,айта 
тиклаш , янгича куриш ва бошк,а хил сабаблар ок,ибати- 
да асосий воситаларнинг тулик, к,ийматда (эскириш  сум- 
маси чегирилмасдан) тугатилиши \ам  киради.

7-ва 10-устунларда ^исобот даври бош и ва охири­
га нисбатан асосий воситаларнинг турлари буйича 
йигилган ам ортизация (эскириш ) м икдорлари акс 
эттирилади.

8-устунда \а р  хил манбалар \исобига кирим кдпин- 
ган асосий воситаларнинг \исобот даври учун *исоб-
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ланган амортизация (эскириш ) микдорлари акс этти- 
рилади. Бунга асосий воситалар кийматини ошиш 
туфайли ортикча \исобланган амортизация микдорла- 
ри, олдин \исобга олинмаган эскириш  микдорлари ва 
фойдаланиш даги асосий воситалар ам ортизация м ик­
дорлари \ам  киради.

9-устунда асосий воситаларнинг тугатилиш и, соти- 
лиш и ва бош ка хил \исобдан  чикарилиш ида \исоблан- 
ган амортизация микдорлари акс эттирилади.

11-устунда 3-ва 7-устунда келтирилган маълумотлар 
ф аркининг натижаси, яъни йил бош ига нисбатан 
асосий воситаларнинг соф  колдик киймати акс эттири­
лади.

12-устунда 6-ва 10-устунда келтирилган маълумот­
лар ф аркининг натижаси, яъни \исобот даври охирига 
нисбатан асосий воситаларининг соф  колдик киймати 
акс эттирилади.

«ЖАМИ» моддасида ало\ида сатрлар буйича ишлаб 
чикариш  ва ноиш лаб чикаришдаги асосий воситалар­
нинг \аракати  курсатилади.

Ишлаб чикариш даги асосий воситаларга саноат 
ма\сулотларини иш лаб чикариш , курилиш , киш лок 
хужалиги, савдо, умумий овкатланиш , ки ш лок хужали- 
ги ма\сулотларини тайёрлаш ва бош ка хил моддий 
ишлаб чикариш  доираси билан боглик асосий восита­
лар киради.

Ноишлаб чикариш  учун мулжалланган асосий воси­
таларга уй-жой ва коммунал хужалиги, соклицри сак- 
лаш , жисмоний тарбия, социал таъминот, халк таъли- 
ми, маданият ва бош калар билан боглик воситалар 
киради.

«Тугалланмаган курилиш» моддасида (140-сатр) кор- 
хонанинг \ам  пудрат, \ам  хужалик усулида объектларни 
Куриш ва шу билан бирга асосий воситаларга эгалик 
килиш харажатлари \аракати  курсатилади.

4-устундаги срдамчи кисмда корхона томонидан 
объектларни куришга сарфланган (тулашга кабул килин- 
ган ва пудратчи таш килотларга туланган счётлар) ва 
асосий воситаларни эгалик килиш харажатлари курса­
тилади.

5-устундаги ёрдамчи кисмда ф ойдаланиш га кири- 
тилган курилиш объектлари ва эгалик килинган асосий 
воситалар киймати, шу билан бирга асосий воситалар 
кийматини ош ирмайдиган \исобдан  чикарилган хара- 
жатлар (\исобланган) курсатилади.
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«М аълумот учун булимчасида куйидагилар курсати- 
лади:

150—152-сатрларда корхона томонидан йил давом и- 
да к,айси гуруч мапбалари ,\исо5ига о б ъ е^ л я п н и н г  
курилиш и ва асосий воситаларнинг эгалик к,илиниш и- 
нинг молиялаш тирилиш и курсатилади.

160-сатрда бош к,аташ килотларга ижара! а  Серил1 ан 
айрим асосий воситаларининг к,иймати курсатилади.

17-сатрда ижарага олинган  асосий воситалар цийма- 
ти ва уларнинг ижарачи корхона \и соби д а туриш и 
курсатилади.

П У Л  О К .И М Л А РИ  Т У Г Р И С И Д А Г И  Х И С О Б О Т  

(4-шакл)

Пул окимлари туф исидаги  \исобот У збекистан  
Республикасининг «Бухгалтерия \исоби  туф исида»ги  
К онунига мувофик; \исоботликларга киритилган булиб, 
мазкур молиявий \и со бо т  хужжатида пул маблаглари- 
нинг \аракати  нуктаи назаридан корхона м олиявий 
ресурсларнинг узгариши акс эттирилади. Бу \и со бо т  
ёрдамида инф ляция ш ароитида, бошк,а молиявий \и с о -  
бот ш аклларини тулдиришда \исоблаш  усулидан ф ой- 
даланиш ни эътиборга олган \олда, корхона ликвидли- 
гини объектив ба\олаш  имкони яратилади.

Корхона жорий хужалик, инвестиция ва молиявий 
фаолиятида барча пул маблаигарининг узгариш и ва пул 
ва унга тенглаш тирилган маблаг колдик^ари уртасидаги 
борлик^икни \исобот даври боши ва охирига нисбатан 
урнатиш имконини беради.

«Харидорлардан келиб тушган пул маблаглари» 
моддасида (010-сатр) корхона х,исобот даврида уз банк 
счётларига келиб тушган пул маблаглари ёки  жунатил- 
ган товар, бажарилган иш ва курсатилган хизматлар 
учун олинган векселлар микдорини курсатади.

«Мол етказиб берувчиларга туланган пул маблагла­
ри» моддасида (011-сатр) моддий к,иймагликлар ва 
курсатилган хизматлар (телефон, телеграф, божхона ва 
бошкдгсар) учун туланган пул маблаглари ва берилган 
векселларнинг микдорлари курсатилади. Н омоддий ва 
узок, муддатли моддий активларни сотиб олиш га кетган 
маблаглар мазкур моддада акс эттирилмасдан, уларга 
мос равишда 040-ва 041-сатрларда акс эттирилади.
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Корхоналар «Ходимларга ва ходимлар номидан тулан- 
ган пул маблаггтари» моддасида (012-сатр) ходимларга 
(иш \ак,и ва мукофот куриниш ида) \ам д а пенсия 
фондига, бандлилик фондига, шахсий сугурта учун 
давлат ва нодавлат сугурта фондларига, даромад солиги 
учун бюджетга, касаба уюшмаларига, алиментга, уй- 
жой фондига, ходимларга берилган банк кредитлари 
учун, ходимларга курсатилган хизматлар учун ва бош ^а 
харажатлар учун газна ва банк счётларидан ходимларга 
ва улар номидан туланган пул ва унга тенглаш тирилган 
маблаглар микдорини курсатадилар.

«Бошк,а пулли туловлар ва тушумлар» моддаси- 
нинг «Кирим» устунида (013-сатр) \а р  хил муко- 
фотлар, коммисион ва бошца хил даромадлар, савдо 
ва дилерлик максадида тузилган ш артномаларга те- 
гишли коммиссионлар учун пул ва унга тенглаш ти­
рилган маблаглар тушуми, «Чик;им» устунида эса, 
мазкур мак,садлар учун ва миллий валю тани хори- 
жий ват юта га алмаштириш учун банкга туланган мик,- 
дорлар курсатилади.

«ЖАМ И. Хужалик фаолиятидан пул маблагларининг 
соф  кирими/чикими» моддасида, «Кирим» устунидаги 
«=» ва «Чик;им» устунидаги «—» белгилар таъсирини 
\исобга олган *олда 010—011— 012—013-сатрлар йигин- 
дисининг натижаси курсатилади.

Корхоналар «Олинган фоизлар» (020-сатр) ва «Тулан­
ган фоизлар» (021-сатр) моддаларига мос равиш да 
банк счётларига, кассасига келиб тушган ва тулаган 
ф оизларнинг микдорларини курсатадилар. О линган ва 
туланган фоизларнинг \исоби  80-4 «М олиявий ф аолият 
фойда ва зарарлари» субсчётида юритилади.

«Олинган дивидентлар» (022-сатр) ва «Туланган 
дивидентлар» (023-сатр) моддаларида пул ва унга 
тенглаштирилган маблаглар куриниш ида олинган ва 
туланган дивидент микдорлари курсатилади.

«ЖАМИ. И нвестиция фойдаси ва м олиявий хизмат 
курсатишдаги соф кирим/чицим» моддасида (024-сатр), 
«Кирим» устунидаги «+» ва «Чик;им устунидаги «—» 
белгилар таъсирини \исобга олган *олда 020—021 — 
022—023-сатрлар  й иги н ди си н и н г натиж аси  ку р сати ­
лади.

«Даромад (фойда)дан туланган соли к» моддасида 
(030-сатр) фойда (даромад)дан туланган солик; микдо- 
ри курсатилади.
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«Бошка туланган соликлар» моддасида (031-сатр) 
барча туланган соликлар, божлар ва шуларга тенглаш - 
тирилган йирим ва ажратмалар курсатилади. Ф ойда 
(ляромал)дан олинадиган соликлар ва даромад солик- 
лари бу моддада акс эттирилмайди.

«ЖАМИ. Туланган соликдар» моддасида (032-сатр) 
1 Ш -пп 011 гптрпяр ммгиыпиги якгг эттирилали._______

«Номоддий активларни сотиб олиш  ва сотиш» 
моддасининг (040-сатр) «Чиким» устунида номоддий 
активларга эгалик килиш  учун мол етказиб берувчи- 
ларга туланган (шу жумладан, олдиндан туланган 
микдорлар \ам ) пул ва унга тенглаш тирилган маб- 
лаглар микдори курсатилади. «Кирим» устунида эса, 
номоддий активларни сотищ дан тушган тушум (э ф и  
соликлар билан бирга) курсатилади, агар бундай со- 
тиш лар корхона учун бош ка активларни сотилиш и 
\исобланса.

Корхоналар «Узок муддатли моддий активларни 
сотиб олиш ва сотиш» моддасининг (041-сатр) «Чи- 
Ким» устунида узо к  муддатли моддий активларни яъни, 
кучмас мулки, бино, жи^оз, ва бошка асосий восита- 
ларни сотиб олиш  учун мол етказиб берувчиларга 
тулаган (шу жумладан, олдиндан туланган микдорлар 
\ам ) пул ва унга тенглаш тирилган маблаглар микдори- 
ни курсатадилар. У з о к  муддатли моддий активларни 
сотишдан тушган тушум (эгри соликлар билан бирга) 
«Кирим» устунида курсатилади , агар бундай  со ти ш - 
л ар  корхона учун б ош ка активларни соти ли ш и  \ и -  
собланса.

Корхоналар «Харид килинган  узок ва киска муд­
датли кУйилмалар» моддасининг (042-сатр) «Чиким» 
устунида воситачиларга комиссион гуловлар ва бирж а- 
да туланган ф оизларни \исобга олмаган \о л д а , ким - 
м атба\о  когозларни сотиб олиш учун тулаган пул 
маблагларни курсатадилар. «Кирим» устунида узлик 
булмаган кимматбахр когозларни, шу билан бирга 
банк ва бош ка ю ридик ш ахсларнинг киска ва узок 
муддатли ссуда ва карзларини сотишдан туш ган тушум 
курсатилади.

Мазкур моддада капитализация килинадиган таж- 
риба-конструкторлик ишларига туловлар \а м  курса­
тилади.

«ЖАМИ. И нвестиция фаолиятидаги соф  пул оким - 
ларининг кирими чикими» моддасида (043-сатр), «К и­
рим» устунидаги «+» ва «Чиким» устунидаги «—» белги-
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лар таъ си р и н и  \исобга олган \олда, 040— 041— 042-сат- 
рлар йириндисининг натиж аси курсатилади.

« Ж А М И . Пул маблагларини соф  кирим/чик,ими» (мо- 
лиялаш тиргунга кадар) моддасида (044-сатр), «Кирим»  
устунидаги  «+» ва «Чиким» устунидаги «— » белгилар 
таъсирини *исобга олган \олда, 014— 024— 032— 043-сатр- 
лар й и р и нд и си ни нг натижаси курсатилади.

« Акция чикариш дан капиталга келиб туш ган ту- 
шум» м оддасининг (050-сатр) х;иссадорларининг *исо-  
бот даврида акция чикариш дан келиб туш ган пул 
м аблагларининг м икдори акс эттирилади.

«Узок ва киска муддатли карзларнинг келиб туш и -  
ши» м оддасининг (051-сатр) «Кирим» устунида, кор-  
хоналар \исобот даврида келиб туш ган кредит ва карз 
пул маблагларини, «Чиким» устунида кредит ва карз­
ларн ин г кайтарилиш ини акс эттирадилар.

Корхоналар «Ижара маж буриятлари буйича туш ум  
ва туловлар» м оддасининг (052-сатр) «Чиким * устун и ­
да ижарага берувчига туланган, «Кирим» устунида  
иж арачидан келиб туш ган ижара х;аки, яъни пул ва унга  
тенглаш тирилган маблагларнинг курсатадилар.

« Ж А М И . М олияви й  фаолият соф  кирим и/чиким и»  
моддасида (053-сатр) 050— 051— 052-сатрлар йи ри нди ­
си н и н г  натиж аси курсатилади.

«Соф  усиш /кам айиш  (пул ва унга тенглаш тирилган  
маблаглар учун)» моддасида (060-сатр) корхона учун  
кирим  ёки чи ким  булган микдор, яъни (+/—  белгилар  
таъсирини \исобга олган щгсда) 044- ва 053-сатрлар  
йириндиси курсатилади.

Корхоналар «Пул ва унга тенглаш тирилган маблаг­
ларн ин г х,исобот йили бош ига \олати» моддасида (070- 
сатр) \исобот й и л и н и н г 31 декабрь \олатига пул 
маблаглари счётларидаги (50, 51, 52, 55, 56, 57, 58) 
колдик ва баланснинг 62-3 «Олинган векселлар» счёти- 
да \исобга олинадиган киска муддатли кимматба^о  
когозларнинг микдорларини курсатадилар.

«Пул ва унга тенглаш тирилган м аблагларнинг *исо- 
бот даври охирига \олати» моддасида (080-сатр) \исо- 
бот даврининг охирги календарь кунига пул маблаглари  
счётларидаги (50, 51, 52, 55, 56, 57, 58) колди к ва 
баланснинг 62-3 «О линган векселлар» счётида \исобга  
олинадиган киска муддатли кимматба\о когозлар м ик-  
дорлари курсатилади.

«Валюта маблагларининг \аракати туррисидаги маъ-
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лумот» булим ида корхонани н г \исобот йилидаги  валю­
та м аблагларининг \аракати курсатилади.

«Йил бош ига колдик;» моддасида (90-сатр) корхо­
нанинг валюта счёти ва газнасидаги валюта маблаглари  
курсатилади.

Корхоналар «Ж ами тушум» моддасида (100-сатр) 
йип бош ипан буён валюта маблагларининг ум ум и й  
туш ум и ни , «Ш у жумладан» моддасида эса , туш ум  
булган маблаЕгсарнинг манбаларини курсатадилар:

101-сатр —  а) «сотиш дан тушум» —  йил бош идан  
буён корхонага туш ган туш ум;

102-сатр —  б) «хорижий валютага алмаш тирилган» —  
валюта бирж асидан соти б  олинган валюта м икдори;

103-сатр —  в) «олинган кредит» —  хориж и й  валюта- 
да олинган креди тни нг микдори;

104-сатр —  г) «Бошк.а манбалар» —  101— 103- 
сатрларда келтирилмаган манбаларга кура, корхона  
валюта счёти ва газнасига келиб туш ган бо ш к а  валюта 
м аблагларининг йиги н диси ;

5.27. «Ж ами сарфланган» моддасида (110-сатр) ко р ­
хона том онидан турли мак,садларда сарф ланилган ум у­
м ий валюта маблакпари акс эттирилади. Валю та маб- 
лагларининг сарф ланиш и «Ш у жумладан» м оддаси ни нг  
111-115-сатрларида ёритилади:

111-сатр —  «ишлаб чик,ариш (муомала) сарфла- 
рига куш иладиган харажатлар» —  ма^сулот таннархи  
ва давр харажатларига куш илган валюта маблаглари  
сарфларининг йигиндиси. М асалан, банк хизмати учун  
туловлар;

112-сатр —  «ишлаб чицариш ни ривож лантириш  
харажатлари» — асосий воситалар, ж и\озлар сотиб  
олиш  ва бошк,а капиталлаш тириш  хусусиятидаги хара­
жатлар учун сарфланган валюта маблаглари йиги н диси ;

113-сатр —  «мол етказиб берувчиларга туланма- 
лар» —  хом -аш ё, материал, товар ва соли  к  оборот 
маблагларни соти б  олиш га сарфланган валюта маблаг­
лари йигиндиси;

114-сатр —  «кредит учун туловлар. ш у жумладан  
фоизлар учун \ам» —  кредит ва ун и н г ф оизларини  
узиш га сарфланган валюта маблаглари й и ги н д и си ;

115-сатр —  «бошк;а максадлар учун» —  бошк,а 
максадлар учун (111-114-сатрларда келтирилган мак,- 
садлардан ташк;ари) сарфланган валюта маблаглари­
ни н г м икдори.
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Корхоналар «Х исобот даври охирига колдик,» мод- 
дасида (120-сатр) ^исобот даври охирига валюта счёти  
ва газнасидаги валюта маблагларининг ко л д и к  микдо- 
ри н и  акс эттирадилар. Бу микдор, 90— 100—  110-сатрлар 
й и ги н д и си н и н г натиж асига тенг булади.

ХУСУСИЙ КАПИТАЛ Т^РИСИДАГИ ХИСОБОТ 
(5-шакл)

«Йил бош ига кол дик» моддасида корхоналар \исо- 
бот й и л и н и н г бош ига нисбатан хусусий маблаглари­
н и н г й и ги н д и си н и  курсатадилар:

3-устун  —  «Устав капитали»да таъсис ^ужжатларида 
курсатилган Устав капиталининг м икдори курсатилади;

4 -устун  —  «КУшилган капитал»да 85-2 «Куш илган  
капитал» субсчётидаги капитал м икдори акс эттири- 
лади;

5-устун —  «Резерв капитали»да белгиланган коидага  
кура Узбеки стан  Республикаси М олия вазирлигининг  
рухсати билан таш кил этилган за\ирадаги капитал  
м икаори  акс эттирилади;

6-устун —  «Таксимланмаган фойда»да йил бош ига  
нисбатан таксим ланм аган фойда м икдори курсатилади;

7-устун —  «Хусусий капитал билан копланм аган  
зарарлар»да корхона балансидаги йил бош ига булган  
зарарларнинг микдори курсатилади.

«Хусусий (\иссадор) капиталининг усиш и» модда­
сида (020-сатр) Х у су с и й  (\иссадор) к а п и та л и н и н г  
усиш и акс эттирилади.

«Кимматба^о когозлар эмм исияси» моддасида (030- 
сатр) бирламчи ва иккилам чи кимматба\о когозлар  
эм и сси я си н и н г микдори акс эттирилади.

« Асосий воситаларнинг кайта ба\оланиш и» модда­
сида (040-сатр) белгиланган кон ун ч и л и к коидаларига  
асосан утказилган асосий  воситалар кайта ба^оланиш и- 
н и н г кийм ати акс этади.

Корхоналар \исоботни нг «Резерв учун ажратма» 
моддасида (050-сатр) таъсис ^ужжатлари ва к о н у н ч и -  
ликда кузда тутилган \олларда захира ф онди ни  ш акл- 
лантириш  учун ажратилган маблагларнинг м и кд ор и н и  
курсатадилар. Ш у  билан бирга, \иссадорлик ж амиятла- 
ри ва хориж ий инвестиция билан таш кил этилган  
корхоналар, конунчиликка  мос равиш да, бю дж ет б и ­
лан х,исоблашгунга кадар мазкур ф ондга ажратмалар 
килиш лари м ум кин.
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«Ж орий йил фойда/зарари» моддасида (060-сатр) 
\исобот даврида олинган тацсим ланмаган ф ойда (крп-  
ланмаган зарар) м икдори курсатилади.

Корхоналар \исоботни нг «Дивидентлар» моддасида  
(070-сатр) \исобот даври Ьош идаги такси  м ланм а 1 ан  
фойдадан бош ка йил учун \исобланган дивидент м ик-

Корхоналар 85-1 «Устав капитали» счёти, 85-2  
«Куш илган капитал» счёти, 85-3 «За\ирадаги капитал»  
счёти колдикдарини ва 80 «Фойда ва зарарлар» счёти  
билан 81 «Х,исобланган ва туланган фойда (даромад) 
солиги» счётлари уртасидаги фарк, яъни таксим ланм а-  
ган фойда колдикларини « \и со б о т даври охирига  
колдик» м оддасининг (080-сатр) м ос устунларида акс 
эттирадилар.

Корхоналар « \и со б о т даври охирида устав капита-  
лига киритилган бадалликлар» моддасида (090-сатр) 
таъсисчи ва ^иссадорлар томонидан корхонани н г Устав  
капиталига ^акикатда киритилган маблаглар й и ги н д и-  
си н и  акс эттирадилар.

100-122-сатрларни \иссадорлик ж амиятлари тулди- 
радилар.

БАЛАНСГА ИЛОВА -  ДЕБИТОРЛИК ВА 
КРЕДИТОРЛИК 

КДРЗЛАР ХДКИДАГИ МАЪЛУМОТНОМА
(2а-ш акл)

1. «Дебитор, кредитор вазирлик, идора, корхона ва 
бош каларнинг номлари» устунида \исобот даври н ин г  
охирги кунига карзи булган (45-«Ж унатилган товар- 
лар», 60-«М ол егказиб берувчи ва пудратчилар билан  
*исоб-китоблар», 61-«Берилган бунак (аванс)лар буйи-  
ча *исоб-китоблар», 62-«Харидор ва бую ртмачилар  
билан \исоб-китоблар», 64-«Олинган бунак (аванс)лар 
буйича \исоб-китоблар», 76-«Турли дебитор ва креди- 
торлар билан \исоб-китоблар» счётлар маълумотига  
кура) дебитор, кредитор-?^КУКий ш ахслар руйхати  
келтирилади. Бундан таш кари, куп дебитор ва креди- 
торларга эга булган корхоналар 2а-ш аклни \ар бир  
дебитор ва кредиторлар аналитик \исоби буйича тулдир- 
масдан, балки дебитор (кредитор)лардан ю кори турув- 
чи вазирликлар ва идоралар буйича маълумотларни  
(ало\ида дебитор ва ало^ида кредитор карзларни) 
жамлаш  билан \ам тулдириш  м ум кин.

438



Агар дебитор (кредитор)лар узидан ю крри турувчи  
вазирлигига (идорасига) эга булмаган \олларда, бундай  
^УКУКИЙ шахслар карзи алохдда ёзиб киритиладиган  
«Бошк,а корхоналар» сатрида курсатилади.

М а зк ур  дебитор ва кредитор карзларини акс этти-  
риш  тарти би , У збекистон  Республикасидан ташк,арида- 
ги дебитор ва кредиторларга таъллукди эмас. У л а р н и н г  
ном лари ни  тулик ёки умум кабул килинган ки скарти -  
риш лар билан келтириш  ва ш у билан бирга кавслар ичи-  
да давлатлар номи курсатилиш и максадга мувоф икдир.

2а-ш аклнинг сатрлар сони  курсатилаётган дебитор  
ва кредиторлар сонига боглик-

2. «Ум ум ий карзлар» устунида карзлар м икдори  \ар 
бир дебитор ва кредитор учун курсатилади. А гар , бир  
\УКУКий ш ахснинг \ам дебиторлик ^ам кредиторлик  
карзи булиб, корхона уларни \ар хил счётларда х,исобга 
олса ва айрим  сабабларга кура узаро \и со б -ки то б  
утказилмаган такдирда, дебиторлик карзлари м икдори  
ало^ида, кредиторлик карзлари м икдори ало^ила курса­
тилади.

3. «Ж умладан, Республикадан ташкаридаги» устун и ­
да У збеки стон  Республикаси таш карисида ж ойлаш ган  
корхона (таш килот)ларнинг дебиторлик ва креди тор­
л и к  карзлари м икдори курсатилади.

4. «Ум ум ий карзлардан муддати солики» устунида  
дебиторлик ва кредиторлик карз туловлари У зб ек и сто н  
Республикаси П рези денти ни н г 1995 йил 12 май « К ор­
хона (таш килот) ра\барларининг халк хужалигида \исоб- 
китобларни Уз вактида утказиш  маъсулиятини о ш и р и ш  
чора-тадбирлари тугрисида»ги № У П -1 1 5 8 4 -сон л и  К а-  
рорида келтирилган муддатларда узилмаган карзлар- 
ни н г м икдори курсатилади.

Д ебиторлик ва кредиторлик карзларини узи ш  муд- 
датларини кечикиш и ш артномада (масалан, карз ш арт- 
номасида) курсатилган вактга асосан ан и кд аш и м и з  
м ум кин (мол етказиб бериш , олди-сотди ш артномала- 
ри бунга кирмайди).

5. «Ж умладан, Республикадан ташкаридаги» устун и ­
да Узбекистон  Республикаси таш карисида ж ойлаш ган  
дебитор ва кредиторлар карзини муддати со л и к  м и к д о ­
ри курсатилади (муддати со л и к  карзлар ю корида курса­
тилган булимдаги каби аникданади).

6. 2а-шакл корхона ра\бари ва бош  бухгалтер том о-  
нидан имзоланиб, ун и нг \ар бир вараги муэф билан  
тасдикланади.
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Туш унтириш  хати

М о л и я в и й  хисоботга ёзилган туш ун ти р и ш  хати, 
корхонанинг \исоб сиёсатини  ёритиш и, ва м ул к и й  ва 
м олиявий \олатини \ацконий бах,олаш ьа ииш ца маълу- 
мотлар билан ^исоботдан ф ойдаланувчиларни та ъ м и н -  
ДЯ1НИ керак. _____

Т уш ун ти р и ш  хатида корхонанинг м олиявий \и со бо -  
ти  бухгалтерия \исоби ни  ю ритиш  цоидаларидан келиб  
чик^ан \олда айрим  к;оидадан четга чи ц иш  \оллари  
булмаганда тузилганлиги курсатилиш и керак. Х а р  бир  
кридадан четга чик,иш ларнинг сабаби ва натиж аси  
туш ун ти ри ш  хатида курсатилиш и керак.

Т уш ун ти р и ш  хатида куйидаги маълумотлар ёрити-  
л иш и керак:

—  корхоналарнинг ф'кук.ий манзилго^и;
—  корхонани н г асосий  ф аолият тури;
—  *исобот даврида иш ловчиларнинг уртача й и ллик  

со н и , ш у жумладан асосий тоиф адагиларнинг  
\ам;

—  корхонани н г иж ро ва назорат органлари тарки-  
б и н и н г аъзолари (исм и, ш ариф и ва м ансаби);

—  корхонани н г иж ро ва назорат органлари аъзола- 
рига ^исобот даврида туланган м укоф отларнинг  
ум ум и й  м икдори ва ш у билан биргаликда корхо- 
на том они дан туланган солик; имтиёзлар;

—  айрим тур номоддий активлар эски ри ш и н и  курсат- 
ган \олда, уларнинг \исобот даври бо ш и  ва 
охирига нисбатан со н и  ва \исобот давридаги  
харакати туррисида маълумот;

—  айрим  тур м олиявий куйилм аларнинг \исобот  
даври бош и ва охирига нисбатан м икдор и  ва 
\исобот давридаги \аракати туф и си д а  маълумот;

—  дебитор ва кредитор карзларининг ^исобот даври  
бош и  ва охирига нисбатан м икдори туф и си д а  
маълумот;

—  ф аолият тури ва ж угроф ий савдо бозорлари  
буйича ма\сулот, товар, иш  хизм атларнинг соти -  
лиш  \ажми тугрисида маълумот;

—  иш лаб чик;ариш харажатлари (муомала харажат- 
лари) таркиби тугрисида маълумот;

—  давр харажатлари таркиби  туф и си д а  маълумот;
—  х;ар кандай таъм инланган м аж буриятларнинг бе- 

ри лиш и ва о л и н и ш и , корхона туловлари турри- 
сида маълумот.
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1997 йилдан йил (чорак)- 
лик \исобот учун Узбекистон 
Республикаси Молия вазирли- 
гининг 1997 йил 15 январдаги 
5-сон Буйруги билан тасдик,- 
ланган

БУХГАЛТЕРИЯ БАЛАНСИ Кодлар

ОКУД буйича 
1-шакл

0710001

199 йилга
сана (йил, ой, кун)

ОКПО буйича

Корхона, ташкилот
ОКНХ буйича

ОКПО буйича

Тармок (фаолият тури) Назоратдаги

микдор

Давлат мулкини бошкариш органи Жунатил- 
ган сана

Кабул кдлин- 
ган сана

Улчов бирлиги, минг сум Топшириш
муддати

Манзилго\

441



Курсатгичларнинг номи Сатр
КОДИ

Хисобот
йили

бошига

Хисобот
даври

охирига

А К Т И В

I. Узок муддатли актнвлар
Асосии воситалар:
бошланрич (кайта тиклаш) 
киймат (01,03) 010

эскириш (02) 011

колдик, киймат 010—011 012

Номоддий актнвлар:

бошлангич к^иймат (04) 020

эскириш (05) 021

колдик, к^иймат 020—021 022

Капитал куйилмалар (07,08) 030

LUÿb6a корхоналаридаги акциялар (06) 040

Шуъба корхоналарига берилган к,ар- 
злар (06) 050

Уюшма корхоналаридаги акциялар (06) 060

Уюшма корхоналарига берилган карз- 
лар (06) 070

Узок, муддатли инвестициялар (06) 080

Бош^а карзлар (06) 090

Бошк^а активлар 100

I БУЛИМ БУЙИЧА ЖАМИ:

012 +  022 + 030 + 040 + 050 + 060 + 
+ 070 + 080 + 090 + 100

110

II. Оборот активлари

Ишлаб чикариш захиралари (10, 11, 
12, 13, 15, 16) 120

Тугалланмаган ишлаб чик^ариш (20, 
21, 23, 29) 130
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Тайёр ма\сулот (40) 140

Олиб сотиладиган товарлар (41—42) 150

Келгуси давр сарфлари (31) 160

Пул маблашари (51, 55, 56, 57) 170

Валюта маблаглари (50, 52, 55, 56, 57) 180

Разнадаги пул мабламри (50) 190

К,иска муддатли куйилмалар (58) 200

Сотиб олинган хусусий акциялар (56) 210

Дебиторлар:

— харидорлар ва буюртмачилар билан 
*исоблашишлар (09, 45, 62^82) 220
— бунак (аванс) туловлари (61) 230

— бюджет билан \исобла- 
шишлар (68, 19) 240

— ходимлар билан \исоблашиш- 
лар (73) 250

— шуъба корхоналари билан \исобла- 
шишлар (78) 260

— уюшма корхоналари билан \исоб- 
лашишлар (79) 270

— таъсисчилар билан \исоблашиш- 
лар (75) 280

— бошк,а дебиторлар (63, 71, 76) 290

II БУЛИМ БУЙИЧА ЖАМИ:

120 + 130 + 140 + 150 + 160 + 170 + 
+ 180 + 190 + 200 + 210 + 220+ 230 
+ +240 + 250 + 260 + 270 + 280 + 290 300

Баланснинг актив буйича. 
ЖАМИ: 110+300 310
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Курсатгичларнинг номи Сатр
КОДИ

Хисобот
йили

бошига

Хисобот 
даври 

охирига

ПАССИВ

_1 Узлик мабламарнинг манбалари

Устав капитали (85/1) 320

Кушилган капитал (85/2) 330

Резерв капитали (85/3) 340

Таксимланмаган фойда (крпланма- 
ган зарар) (87) 350

Максадли тушум ва фондлар (96, 88) 360

Келгуси давр сарфлари ва туловлари 
учун резервлар (89) 370

Келгуси давр даромадлари (83) 380

I БУЛИМ БУЙИЧА ЖАМИ: 
320+330+340+350+360+370+380 390

II. Мажбуриятлар

Узок муддатли карзлар (95, 97) 400

Узок муддатли кредитлар (92) 410

К^иска муддатли кдрзлар (93, 94) 420

Киска муддатли кредитлар (90) 430

Харидор ва буюртмачилардан олин- 
ган (счётларга келиб тушган) бунак- 
лар (64) 440

Кредиторлар:

— мол етказиб берувчилар (60) 450

— бюджет буйича карзлар (68) 460

— ме\натга \актулаш буйича карзлар 
(70/1, 70/2) 470
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— ижтимоий сугурта ва таъминот 
буйича к.арзлар (69) 480

— мулкий ва шахсий сурурталар б^йи- 
ча к,арзлар (65) 490

— бюджетдан ташкрри туловлар буйи­
ча кдрзлар (67) 500

— ш^ьба корхоналарига к,аралар (78) 510

— уюшма корхоналарига царзлар (78) 520

— бошца кредиторлар (75/1, 71/2, 73, 
76/1, 79) 530

II Б?ЛИМ БУЙИЧА ЖАМИ:

400 + 410 + 420 + 430 + 440 + 450 + 
+460 + 470 + 480 + 490 + 500 + 510+
+ 520 + 530

САП

Баланснинг пассивн буйича 
ЖАМИ: 390+540 550

Ра\бар ______

Бош бухгалтер



1997 йилдан йил (чорак)- 
лик \исобот учун Узбекистон 
Республикаси Молия вазирли- 
гининг 1997 йил 15 январдаги 
5-сон Буйрури билан тасдик,- 
ланган

МОЛИЯВИЙ НАТИЖАЛАР ТУГРИСИДАГИ 
ХИСОБОТ

Кодлар

ОКУД буйича 
1-шакл

0710002

1 январдан 199 йилга
сана (йил, ой, кун)

ОКПО буйича

Корхона, ташкилот
ОКНХ буйича

ОКПО буйича

Тармок (фаолият тури) Назоратдаги
микдор

Лавлат мулкини бошкариш органи Жунатил- 
ган сана

Кабул килин- 
га н сана

Улчов бирлиги, минг сум Топшириш
муддати

Манзилго*
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Курсатгичлар Сатр Утган йилнинг 
шу даврида

Хисобот
даврида

Рака­
ми

Даро-
мадлар
(фойда)

Хара­
жатлар
(зарар)

Д аро-
мадлар
(фойда)

Хара­
жатлар
(зарар)

Ма\сулот (иш, хизмат) 
сотишдан тушган тушум 010 X X

Кушилган киймат с о л и р и 020 X X

Акцизлар 030 X X

040 X X

Сотишдан олинган соф 
тушум 010—020—030—040 050 X X

Сотилган ма\сулот иш ва 
хизматларнинг ишлаб чи- 
кариш таннархи 060 X X

Сотишдан тушган ялпи 
молиявий натижа 050—060 070

Сотиш харажатлари 080 X X

Маъмурий харажатлар 090 X X

Асосий фаолиятнинг 
бошка жараёнларидан 
даромадлари ва харажат­
лари

100

Асосий ишлаб чик^ариш 
фаолиятнинг молиявий 
натижаси (фойда ёки за- 
рар) 070-080-090-100

110

Уюшма ва шуъба корхо- 
наларидан олинган диви- 
дендлар

120 X X

Бошк;а олинган дивиденд- 
лар

125 X X

Уюшма ва шуъба корхо- 
наларидан олинган ва бе- 
рилган карзлар буйича 
фоизлар

130
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Бошк;а туланган ва олин- 
ган фоизлар 135

Валюта курс фарк>и 140

Молиявий фаолият буйи-
ча 6ошк,а даромад ва хара- 
жатлари 145

У му мхужал и к фаол ияти - 
нинг молиявий натижаси 
(фойда ёки зарар) 
110+120+125+130+140+145

Фавцулоддаги фойда ва 
зарар 160

Соли*; тулангунга кадар 
умумий молиявий натижа 
150-180 170

Фойда (даромад)дан со- 
лик 180 X X

Юкоридаги моддаларга 
кирмайдиган бошка со- 
лик, ва ажратмалар 190 X X

Хисобот давридаги соф 
фойда (зарар) 170—180— 
190 200

БЮДЖЕТ Г А ТУЛАНМАЛАР ТУГРИСИДА МАЪЛУМОТ

КУрсатгичнинг номи Сатр
КОЛИ

\исобланган
микдор

Хак,ик;атда
туланган

Мулкдан олинадиган солик 210

Фойда (даромад)дан олинади­
ган солик, 220

Ер солиги (ер учун туланма) 230

Кушилган кийматдан олинган 
солиц 240

Акцизлар 250
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Экспорт буйича бож туловлари 260

Импорт буйича бож туловлари 270

Сувдан фойдаланиш туловлари 280

Ташки му\итни ифлослантира- 
диган чициндиларни чицаргани 
учун туланма 290

Табиат ресурсларидан фойда- 
ланганлик учун туловлар 300

Даромад солири 310

Бош к,а сол и цлар 320

Солик конунчилигини бузилиш 
туфайли белгиланган иктисо- 
дий ого\лантиришлар 330

Ма\аллий бюджетга туланмалар 340

Ра\бар ______

Бош бухгалтер
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1997 йилд 
лик \исобог  
Республикаси 
гининг 1997 
5-сон Буйруп 
ланган

ли йИ;Л (чорак)- 
/чун Уэбекистон 
Молия вазирли- 
ил 15 январдаги 
I била 4 тасдиц-

АСОСИЙ ВОСИТАЛАР ХАРАКАТИ ТУРРИСИДАГИ 
ХИСОБОТ

ОКУД буйича
3-шакл

199 иилга
Сана(йил, кун, ой)

Корхона, 
та ш кил от

Тармок, (фаол ияг тури) _

Данлат мулкини бошкариш органи 

Улчов бирлиги, минг СУМ 

М а н зи л г о \___________________

ОКПО буйича 
ОКНХ буйича

ОКПО буйича 
Назоратдаги микдор

Жунатилган сана 
Кабул цилинган сана 
Топшириш муддати

Ксдлар

07 0003



Курсатгичларнинг
номи

Сатр
раками

Бошлангич (тиклаш) 
киймати

Йигилган амортизация 
(эскириш микдори)

Кол дик, 
Киймати

йил
бошига
колдик

келиб
тушган

чицим
килин-

ган

йил
охирига
колдик

йил
бошига
колдик

келиб
тушган

воситалари
буйича

чиким
цилинган
воситалар

буйича

йил 
охирига 
колли к

йил
бошига

йил
охирига

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1) 12
Бино 010

Иншоот 020

Узатиш мосламала- 
ри 030

Машина ва жи\оз- 
лар 040

Шу жумладан:
1

а) куч машина ва 
жи\озлар 041

б) ишчи машина ва 
жи\озлар 042



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

в) улчов ва тартибга 
солувчи асбоблар, 
мосламалар ва лабо­
ратория жи\озлари)

г) \исоблаш 1СХНИ- 
каси

043

д) бошка маи!ина 
ва жи\озлар

044

Транспорт восита- 
лари

045

Асбоб-ускуналар 050

Ишлаб чикариш ин- 
вентарлари

060

Хужалик инвситар- 
лари

070
080

Ишчи ва ма\сулдор 
\айвонлар

090

Куп йиллик экин- 
лар

100



1997 йилдан йил (чорак)лик \исо- 
бот учун Узбекистан Республикаси 
Молия вазирлигининг 1997 йил 15 
январдаги 5-сон Буйруги билан тас- 
дицланган

ПУЛ ОЦИМЛАРИ ТУРРИСИДАГИ 
ХИСОБОТ

Кодлар

ОКУД буйича 
4-шакл

0710004

199 йил учуй
сана (йил, ой, кун)

ОКПО буйича

Корхона, ташкилот
ОКНХ буйича

ОКПО буйича

Тармок (фаолият тури) Назоратдаги
микдор

Давлат мулкини бошкариш органи Жунатил- 
ган сана

Кабул
килинган
сана

Улчов бирлиги, минг сум
Топшириш
муддати

Манзилго\



Курсатгичларнинг ном и Сатр
раками

Чиким Кири м

Хужалик фаолиятида мул маилаг- 
ларнинг хдракати

Ларидорлардан келиО I уШ1 ¿ш пул 
мабларлари 010

Мол етказиб берувчиларга туланган 
пул мабларлари 011

Ходимларга ва ходимлар номидан 
туланган пул мабларлари 012

Бош ка пулли туловлар ва тушум- 
лар 013

ЖАМИ. Хужалик фаолиятидан 
пул мабларларининг соф кирими 
(чикими) (101+011+012+013) 014

Инвестиция фойдаси ва молиявий 
хизмат курсатиш

Олинган фоизлар 020

Туланган фоизлар 021

Олинган дивидендлар 022

Туланган дивидендлар 023

ЖАМИ. Инвестиция фойдаси ва 
молиявий хизмат курсатишдаги соф 
кирим/чиким/
(020+021+022+023) 024

Солицланиш

Даромад (фойда)дан туланган 
сол и к, 030

Боинга туланган соликлар 031

ЖАМИ. Туланган соликлар 
(030+031) 032
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Инвестиция фаолияти

Номоддий активларни сотиб олиш 
ва сотиш 040

Узок, муддатли моддий активларни 
сотиб олиш ва сотиш 041

Харид килинган узок ва киска муд­
датли куй ил мал ар 042

ЖАМИ. Инвестиция фаолиятидаги 
соф пул окимларининг кирими/чи- 
Кими (040+041+042) 043

ЖАМИ: Пул мабламарнинг соф ки- 
рими/чикими (молиялаштиргунга 
кадар) 044



Молиявий фаолият

Акция чикаришдан капиталга келиб 
туш га н ту шум 050

Узок, ва киска муддатли кэрзларнинг 
“келиб тушиши------ ----------------- -------- 051 _

Ижара мажбуриятлари буйича ту- 
шум ва туловлар 052

ЖАМИ. Молиявий фаолият соф ки- 
рими/чикими (050+051+052) 053

Соф усиш/камайиш (пул ва унга 
тенглаштирилган маблаялар учун) 
(044+053) 060

Пул ва унга тенглаштирилган маб- 
лагларнинг \исобот йили бошига 
\олати 070

Пул ва унга тенглаштирилган маб- 
лагларнинг \исобот даври охирига 
\олати 080

ВАЛЮТА МАБЛАЕНАРИНИНГ ЗДРАКАТИ 
ТУТРИСИДАГИ МАЪЛУМОТ

Курсатгичларнинг номи Сатр коди Микпори

Йил бошига колдик 090

Жами тушум 100

Шу жумладан:

а) сотишдан тушум 101

б) хорижий валютага алмаштирилган 102

в) олинган кредит 103

г) бошка манбалар 104

Жами сарфланган 110
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Шу жумладан:

а) ишлаб чикариш (муомала) сарфла- 
рига кушиладиган харажатлар 111

б) ишлаб чикаришни ривожлантириш 
харажатлари 112

в) мол етказиб берувчиларга туланма- 
лар ИЗ

г) кредит учун туловлар, шу жумладан 
фоизлар учун \ам 114

д) бошк,а мак^садлар учун 115

Хисобот даври охирига крлдик, 120

Ра\бар_______

Бош бухгалтер
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1997 йилда  ̂
хисобот учун 
публикаси Мол 
1997 йил 15 
Буйруги билан

йил ( юрак)лик 
Узбекистан Рес- 
1Я вазирлигининг 
январдяги 5-сон 
тасдик̂ ланган

ХУСУСИЙ КАПИТАЛ Т^РИСИДАГИ 
ХИСОБОТ

КОДЛАР

ОКУД буйича 5-шакл 0710005

сана(йил,ой,кун)
199__йил учун

ОКПО буйича
Корхона, ташкилот ОКНХ буйича

ОКПО буйича
Тармоц (фаолият тури) Назоратдаги

микдор

Давлат мул кин и бошкариш органи Жунатилган сана

Кабул килинган-сана
(Улчов биолит, минг сум) Топшириш

муддати

Манзилгох
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Курсаткичлар Сатр
разами

Устав
капитали

Кушилган
капитал

Резерв
капитали

Тацсимланма- 
ган фойда

Хусусий капитал билан 
крпланмаган зарар

ЖАМИ

Йил бошига 
колдик, 010

Хусусий (\иссадор) 
капиталнинг усиши 020

Кимматба\о кргозлар 
эмиссияси 030

1



Корхоналарнинг молиявин хужалик фаолияти бухгалтерия 
^исобининг счётлари режаси

_ .счётларнин!
номлари

о..*.'_ыир
номери

Субсчётттярнинг номеои 
ва номи

—----------1__ 2 3

Асосий восита
I

лар ва б
б у Л и м. 

опща узок мудцатли куйилмалар

Асосий 
воситалар (А) 01

1. Бинолар
2. Иншоотлар
3. Узатувчи курил мал ар
4. Иш ва куч машиналари \амда 

ускуналар
5. Транспорт воситалари
6. Асбоб ускуналар
7. Ишлаб чикариш инвентарла- 

ри
8. Хужалик инвентарлари
9. Куп йиллик дарахтлар

10. Ишчи ва ма^сулдор \айвонлар
11. Корхонага инвентарь сифати- 

да фойдаланишга берилган 
бойлик учун килинган капи­
тал куйилмалар

12. Ижарага олинган асосий воси­
талар учун килинган капитал 
ишлар буйича харажатлар

13. Асосий фондлар

Асосий
воситаларнинг 
эскириши (П) 02

1. Асосий воситаларнинг эски­
риши

2. Узок, муддатга ижарага олин­
ган асосий воситаларнинг эс­
кириши

Узок, муддатга 
ижарага олин- 
ган асосий 
воситалар (А) 03 1

Номоддий 
активлар (А) 04

1. Ердан фойдаланиш ^укуки
2. Сувдан фойдаланиш эд'КУКИ
3. Ихтирочиликдан фойдаланиш

хукукр
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4. Хисоблаш техникасини — фой- 
даланиш ^укуки

5. Соликлардан фойдаланиш 
\УКУКи

Номоддий
активларнинг
эскириш 05

Узок; муддатли 
молиявий 
куйилмалар (А) 06

1 Пайлар ва акциялар
2. Облигациялар
3. Берилган карзлар

Урнатиладиган
асбоб-ускуналар 07

Капитал 
куйилмалар (А) 08

1. Асосий воситаларни курил и- 
ши ва сотиб олиниши

2. Асосий воситалар кийматини 
оширмайдиган харажатлар

3. Ёш \айвонларни асосий пода- 
га утказиш

4. Катта \айвонларни сотиб олиш
5. Текинга олинган \айвонларни 

келтириш харажатлари

Тушиши 
кутилаётган 
ижара маж- 
буриятлари (А) 09

II б у л и м.
Ишлаб чицариш захиралари

Материаллар (А) 10 1. Хом-ашё ва материаллар
2. Сотиб олинган ярим тайёр ма\- 

сулотлар ва бутлаштирувчи бу- 
юмлар, конструкциялар \амда 
э\гиёт кисмлар

3. Ёкилгилар
4. Идиш ва идиш материаллари
5. Э\тиёт кисмлар
6. Материаллар
7. Четга кайта ишлаш учун бе­

рилган материаллар
8. Курилиш магериаыари
9. Урумик ва озукалар
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10. Усимлик ва \айвонларни \имоя 
цилиш воситалари

11. Минерал уритлар

Устиришдаги ва 
бокувдаги

__ 11 1

1. Ёш \айвонлар
2. Бокувдаги \айвонлар

Пчппянпч пчп* л&̂ЛуЛПНп ИгЦ1_
4. Ёввойи ^айвонлар
5. Куёнлар
6. Асалари оиласи
7. Ходимларга бокиш учун шарт- 

номалар буйича берилган ёш 
\айвонлар

8. Сотиб бериш учун а^олидан 
олинган \айвонлар

Арзон ба\оли 
ва тез эски- 
рувчан 
буюмлар (А) 12

1. Захирадаги арзон ба\оли ва тез 
эскирувчан буюмлар

2. Фойдаланишдаги арзон ба\о- 
ли ва тез эскирувчан буюмлар

3. Ва^тинчалик (титулсиз) ин- 
шоотлар ва мосламалар

Арзон бахдли 
ва тез эски- 
рувчан
буюмларнинг 
эскириши (п) 13

Материал бой- 
ликларни крйта 
ба\олаш (А-П) 14

Материалларни 
тайёрлаш ва 
сотиб олиш (А) 15

Материал 
кийматларидаги 
фаркдар (А-П) 16

Сотиб олинган 
цийматликлар 
буйича киймаг 
солири (А) 19

1. Капитал куйилмаларни амалга 
оширишдаги ..С.

2. Сотиб олинган номоддии ак- 
тивлар буйича ..С.

3. Сотиб олинган моддий ресурс- 
лар буйича ..С.

4. Сотиб олинган арзон ба^оли 
ва тез эскирувчан буюмлар 
буйича ..С.
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III б у л и м.
Ишлаб чицариш харажатлари

Асосй ишлаб 
чик^ариш (А) 20

Узида ишлаб чи- 
карилган ярим 
фабрикатлар (А) 21

Ёрдамчи ишлаб 
чикариш (А) 23

Умумий ишлаб 
ч и к,ари ш 
сарфлари (А) 25

Давр
сарфлари (А) 26

1. Ма\сулотларни сотиш билан 
борлик, сарфлщЦСашш ташки - 
лотларида муомала харажатла­
ри)

2. Маъмурий харажатлар
3. Умумхужалик ва муомала ха­

ражатлари
4. Келгусидаги соликка тортиш- 

дан чегириладиган жорий давр 
сарфлари

Ишлаб чикариш- 
даги брак (А) 28

Хизмат курсата- 
диган ишлаб 
чицариш ва 
хужаликлар (А) 29

1. Уй-жой хужалиги
2. Маиший хизмат, бичув-тикув 

ва бошца устахоналар
3. Умумий овкатланиш со\алари
4. Ме\нат — ро\ат таътилго\и
5. Мактабгача болалар муассаса- 

лари
6. Маданий-маиший йуналишда- 

ги муассасалар
7. Бошца ишлаб чик;ариш ва 

хужаликлар

Нокапитал 
ишлар (А) 30

1. Вактинчалик (титулли) иншо- 
отларни ишга тушириш

2. Вактинчалик (титулсиз) ин- 
шоотларни ишга тушириш

3. Бошка нокапитал ишлар
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Келгуси давр 
сарфлари (А) 31

1 у ГаЛЛаНтиГи! I
ишлаб чицариш 
буйича иш- 
ларнинг
бажарилиш 
босцичлари (А) 36

------  - -  -

Ма\сулот (иш ва 
хизмат) чицариш 37

IV б У л и м.
Тайёр мвдсулотлар, товарлар ва реализация

Тайёр
ма\сулотлар (А) 40

Товарлар (А) 41 1. Омбордаги товарлар
2. Чакана савдодаги товарлар
3. Товарли ва буш идишлар
4. Сотиб олинган буюмлар
5. Ижарага олинган буюмлар

Савдо
устамаси (А) 42

1. Савдо устамаси
2. Транспорт сарфларини доп­

лат учун мол етказиб берув- 
чиларнинг чегиртмаси

Жунатилган 
товарлар (А) 45

Ма\сулотлар
(ишлар,
хизматлар)нинг
реали-
зацияси (А-П) 46

Асосий восита- 
ларнинг реал и за- 
цияси ва чицдри- 
лиши (А-П) 47

активларнинг 
реал и за- 
цияси (А-П) 48
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V б у л и м. 
Пул маблаглари

Касса (А) 50

Хисоблашиш 
счёти (А) 51

Валюта 
счёти (А) 52

1. М а мл а кат ичидаги валюта 
счёти

2. Чет эллардаги валюта счёти

Банкдаги 
махсус 
счётлар (А) 55

1. Аккредитивлар
2. Чек дафтарчалари
3. Бюджет мабларларининг жо- 

рий счёти
4. Ма^сулотлар ва \айвонлар учун 

а^оли билан \исоблашиш учун 
жорий счёт

5 Банкдаги счётлар

Пул
\ужжатлари (А) 56

Йулдаги утка- 
зил ган
маблаглар (А) 57

Кискд муддатли
молиявий
куй ил мал ар (А) 58

1. Облигациялар ва кртмматба\о 
корозлар

2. Депозитлар
3. Берилган кррзлар

VI б У л и м. 
Хнсоблашишлар

Мол
етказиб берувчи 
ва пудратчилар 
билан \исобла- 
шишлар (П) 60

Берилган 
аванслар 
юза с план 
\исоблашиш- 
лар (А) 61
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Сотиб олув- 
чилар ва буюрт- 
мачилар/г----- . ( а \1Шлап V 62

1. Инкассо тартибидаги \исоб
2. Режали туловлар буйича
3. Олинган векселлар

Даъволар 
-буйича \исоб —
лашишлар (А) 63

Олинган аванс- 
лар юзасидан 
\исоблаш  
ишлар (П) 64

Буюмлар ва шах- 
си й сурурталар 
буйича \исоб- 
лашишлар (А) 65

Бюджетдан 
ташкари тулов- 
лар буйича 
\исоблаш иш­
лар (П) 67

1. Ме\р — шафкат фондига
2. Кизил Ярим ой жамияти фон­

дига
3. «Навруз» фондига
4. Шанбалик фондига
5. «Орол» фондига
6. Тинчлик фондига
7. Бошка фондларга

Бюджет билан 
\исоблашиш- 
лар (П) 68

1. Корхона фойдасидан \исоб- 
ланган соликлар

2. Даромад солири
3. Кам оилалик солири
4. Бошк,а солимар

Ижтимоий 
сурурталар ва 
таъминот буйича 
^исоблашиш- 
лар (П) 69

1. Ижтимоий сурурта буйича
2. Пенсия таъминоти буйича
3. Тиббий сурурта буйича

Ходимлар билан 
Ме\нат \aiyi 
буйича \исоб- 
лашишлар (П) 70

Хисобдор шахс- 
лар билан \исоб- 
лаш ишлар — (А) 71
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Ходимлар 
билан муома- 
лалар буйича 
\исоб — (АП) 73

1. Кдрзга сотилган товарлар буйи­
ча \исоблаш ишлар

2. Берилган аризалар буйича \и -  
соблаш ишлар

3. Моддий зарарни коплаш буйи­
ча \исоблаш ишлар

Таъсисчилар 
билан \исоб- 
лашишлар (АП) 75

1. Устав фонд и га куйилган куй ил- 
малар буйича \исоблашишлар

2. Даромадлар буйича \исобла- 
шишлар

Х>ар хил 
дебиторлар ва 
кредиторлар 
билан 
х^исоблаш 
ишлар (А-П) 76

1. Ижро \ужжатлари буйича таш- 
килотлар ва шахслар билан 
\исоблашишлар

2. Хужаликлараро корхоналар би­
лан

3. Депонентлар билан \исобла- 
ш ишлар

4. Ижарага турувчилар билан 
\исоблашишлар

5. Болалар муассасаларида ота- 
оналар билан \исоблашишлар

6. Ходимлардан реализация  
цилишга олинган ма\сулотлар, 
\айвонлар ва паррандалар 
буйича \исоблашишлар

7. К^арздорлар ва карзлар буйича 
\исоблашишлар

Авлод корхона- 
лари билан 
\исоблашиш- 
лар (А-П) 78

Ички хужалик 
\исоблаш 
ишлар (А-П) 79

1. Ажратилган буюмлар буйича
2. Жорий муомалалар буйича

VII б у л и м.
Молиявий натижалар ва улардан фойдаланиш

Фойда ва 
зарарлар (А-П) 80

1. Ма\сулотлар, товарлар, иш ва 
хизматларни сотишдан олин­
ган фойда (курилган зарар)

2. Давр сарфлари
3. Муомала даромадлари ва бош- 

ка зарарлар
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4. Молиявий фаолият буйича 
фойда ва зарар

5. Тасодифий фойда ва зарарлар

Фойда (даро- 
мадлар) юзаси-

ва туланган 
соликдар 81

1. Фойдадан бюджетга туловлар

Туланиши 
гумон булган 
к;арзлар буйича 
резервлар (П) 82

Келгуси давр 
даромадлари (П) 83

1. Келгуси давр \исобига олин- 
ган даромадлар

2. Соли*; йилларда аникданган 
камомад кррздорликлардан ке­
либ тушиши кугилаётган ки- 
римлар

3. Валюта курсининг фаркрт

Моддий бой- 
ликларни бузи- 
лишдан келиб 
чикддиган 
камомад ва 
йукртишлар (А) 84

VIII б у л и м. 
Фондлар ва резервлар

Устав капитали 
(фонди) (П) 85

1. Устав капитали (фонди)
2. Кушилган капитал
3. Э\тиёт капитал

Захира фонди
Тан;симланмаган
фойда
(крпланмаган 
зарарлар) (П)

86

87

1. Хисобот йилининг так;симлан- 
маган фойдаси (зарари)

2. Солик, йиллардаги таксимлан- 
маган фойда (крпланмаган за- 
рар)

3. Жамгарма фонди
4. Истеъмол фонди

Келгуси давр 
сарфлари ва 
туловларининг 
резервлари (П) 89

1. Ремонт фондига резерв
2. Ме\нат таътилига тулаш учун 

резерв
3. Куп йиллик хизматлари
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учун йиллик туловлар резер- 
ви

4. Вактинчалик (титулли) бино 
ва иншоотларни куришга ре­
зерв

5 / Бошка резервлар

IX б  ̂л и м.
Карзлар ва маблаг билан таъминлаш

Банкнинг киска 
муддатли 
карзлари (П) 90

Карзларнинг турлар буйича

Банкнинг узок 
муддатли 
карзлари (П) 92

Карзларнинг турлар буйича

Ходимдар
учун банк 
Карзлари (П) 93

Маблатлар ва тушумларнинг 
турлари буйича

К,искэ муддатли 
карзлар (П) 94

Карзларнинг турлар буйича

Узок муддатли 
карзлар (п) 95

Карзларнинг турлар буйича

Максадли маб- 
лаг билан 
таъминланиш 
ва тушумлар (П) 96

1. Кредитга олинган товарлар 
учун

2. Уй-жой курилиши учун

Ижара маж- 
буриятлари (П) 97
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Балансдан ташцари счётлар

¥\Жй\)<1 и л к! п 1 а Н
асосий
воситалар 001 ♦

Маъсул
саклашга кабул 
Кил и н га н 
товар-материал 
кийматликлар 002

Кбайта ишлаш 
учун кабул 
килинган 
материаллар 003

К,атъий
\исобдаги
бланкалар 006

Тулашга курби 
етмаган 
дебиторлик 
карзларни 
зарарга ёзиш 007

Мажбурият- 
ларни таъмин- 
лаш ва олинган 
туловлар 008

Мажбурият-
ларни
таъминлаш ва
берилган
туловлар
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Соликда тортиш
базасилан
чегириладиган
сарфлар 010

ШАРТЛИ БЕЛГИЛАР:
А — актив счёт
П — пассив счёт
А-П — актив-пассив счёт



Ишлаб чицариш корхоналари ва фирмаларда бухгалтерия эдесобини

Устав капи- 
талининг

м р т и л и ш п

Ме\нат
воситаларини
ЛЛТнЛ ЛЧ Г114 111

Ме\нат
буюмларини
СОТмЛ АГТИ111

Ма\сулот
чикариш.

бажариши
хизмат

Асосий воситалар Касса счёти Ме\нат ва 
— -буиина 

шиш
счёти

Ме\нат 
г> восита- 

ларининг 
(машина, 
ускуна, 
иморат...) 
кирими

Капитал
счёти

Асосий Ме\нат Ме̂ нат
ва обо­ буюм- буюм- -----*
рот маб- лари- лари-
лаглари- нинг нинг -----^
нинг яра- кирими сарфи
тилиши А

Хисоблашиш
счёти

Оборот 
маблаг- 
ларининг 
кирими 

.> Сотилган 
ма̂ сулот- 
лар
буйича 

г> киримлар

Мажбу- 
риятларни 
т̂ лаш —>
Мол ет- 
казиб бе- 
рувчилар- 
га булган 
царзлар- <- 
ни тулаш

Агарда ма^сулот 
жунатилган вац- 
тидан сотилган деб 
хисобланса 45 счёт 
цулланшмайди.

Накд 
р> пул- 

нинг 
кири­
ми

Накд
пул-
нинг
чици-
ми

Ишлаб чикариш 
захираларининг 

счётлари

Ташки мижозлар 
билан \исобла- 
шиш счётлари

Мол 
етказиб 
берув- 
чиларга 
булган 
Карзни 
тулаш 

->

Олган
ме^нат
восита-
лари
ва буюм-
лари
буйича
карз

Мажбуриятлар 
буйича \исобла- 

шиш счётлари
Мажбу- 
рият- 
ларни 
\исоб- 
лаш

Туланган 
иш \аки, 
кушимча 
туловлар, 
мукофот- 
лар

Ме*нат буюм- 
лари сарфлари 
Ме*нат \аци 
сарфлари 
Эскириш 
сум мал а ри ва... 
Бош ка сарфлар

Асосий вое и 
эскириши
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I мавзуга и л о в a 
ташкил килиш ва юритншнинг умумий куриниши (чизмаси).

ишлаб
иш
ва
курсатиш
иш \аки 
\исобла- 
счёти

Тайёр
ма\сулотлар

Тайёр 
ма\сулотлар 

счёти

Ма\сулотларни, 
иш ва хизматларни 
жунатиш ва сотиш

Жунатилган ма\- 
сулотлар, ишлар 

ва хизматлар счёти

Молиявий
натижалар

Ме\нат
\ЭКини
\исоб-
лаш

Омбор- 
га тайёр 
ма̂ су- 
лотлар- 
ни кабул 
килиш

чик^ариш
счётлари

Тайёр 
ма\сулот- 
ларни 
ч и кари lu

таларнинг
счёти

Эскириш
\исоб-
лаш

Тайёр
ма\сулот-
ларни
истеъ-
молчи-
ларга
жунатиш

Хисобла- Сотил­
шиш \уж- ган ма\-
жатлари- сулотлар
ни банк- иш ёки
ка ёки хизмат-
истеъ- ларнинг
молчига киймати-
бериш ни тулаш

“ Г
Ма\сулот, иш ва

хизматпарни готиш 
билан боглик сарф- 

лар счёти

Фойда ва за- 
раряар {даро-
мад ва сарф- 
лар) счёти

Ма̂ сулот, Ма\сулот, Муома- Олин­
иш ва хиз­ иш ва ла сарф­ ган
матларни хизмат­ лари ва фой­
жунатиш ларни курилган да
ва сотиш жунатиш зарарлар
сарфлари ва сотиш I

сарфлари I А

Ма^сулот, иш ва 
хизматларни 
сотиш счёти

Ма̂ сулот, иш 
ва хизматлар- 
нинг тулик 
таннархи ва 
соликпар
Олинган 
фойда

Сотиш-
дан
келган
тушум-
лар
Курилган
зарар

Вошка
сарфларнинг 
счётлари

Бошка
сарфлар

Ушбу чизмада ма с̂улот, бажарил- 
ган иш ва курсатилган хизматлар 
fçuÙMamu истеъмолчшар томони- 
дан туланган вацтидан сотилган 
Хисобланади.

Умумий
зарар

Умумий
фойда
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------АДАБНЁТЛАР РУЙХАТИ

Асосий адабиётлар

1. И. А. Каримов. Узбекистан: миллий мустак;иллик, ик,тисо-
диёт, сиёсат, мафкура Т., «Узбекистон», 1996 й.

2. И. А. Каримов. Бунёдкорлик йулидан. Т., «Узбекистон», 1996
йил.

3. И. А. Каримов. Узбекистон и^тисодий исло\отларни чукур-
лаштириш йулидан. Т., «Узбекистон», 1995 й.

4. И. А. Каримов. Узбекистон — бозор муносабатларига
утишининг узига хос йули Т., «Узбекистон», 1993 й.

5. И. А  Каримов. Иктисодий исло^от-маъсулиятли боскич. Т.,
«Узбекистон», 1994 й.

6. И. А. Каримов. Узбекистон XXI аср бусагасида: хавфсизлик-
ка та\дид, баркарорлик шартлари, тараккиёт кафолатла- 
ри. Т., «Узбекистон», 1995 й.

7. Бухгалтерия \исоби туфисида крнун: Т., «Узбекистон»,
1995 й.

8. Астахов В. П. Бухгалтерский учет и валютный контроль во
внешнеэкономической деятельности. М., Экспертное 
Бюро, 1997 г.

9. Абашина А. М., Симонова М. Н. Чистая прибыль, резервы и
фонды, М., «Фимин», 1997 г.

10. Белобежецкий И. А. Бухгалтерская отчетность и методы его
контроля. М., «Финансы и статистика», 1985 г.

11. Боброва Л. А. Бухгалтерский учет на малом предприятии
(практическое пособие бухгалтера). Часть 1—2, Т., 
«Ме\нат», 1991 г.

12. Бухгалтерия \исобининг халодю стандартлари. Т., «Узбе­
кистон ик^гисодчилар уюшмаси». 1994 й. 1—2—3 кисм- 
лар.

13. Бухгалтерский учет и отчетность в нормативных докумен­
тах. Справочник бухгалтера, Изд. Ин ТЭКЛТД, 1997.

14. Бухгалтерский учет и анализ в США. «Совместно советско-
американское предприятие Крокус Интернэшнл», М., 
1991 г.

474



15. Бухгалтерский учет, отчетность и анализ финансового
состояния предприятия на основе нового плана счетов. 
Т., ТашГЭУ (под ред. Кадырханова С., Вахидова С., 
Джуманиязова К).

16. Волков Н. Г. Бухгалтерский учет операций с наличной
иностранной валютой. М., «Международный центр фи­
нансово-экономического развития», 1995 г.

17. Григорьева Ю. А., Макарьева В. И. Альбом бухгалтерских
проводок рублевых и валютных операций. Второе 
издание. М., «Международный центр финансово-эко­
номического развития», 1995 г.

18. ЗидулинА. П. Бухгалтерский учет капиталистических стран.
М., «Издательство УДН», 1990 г.

19. Ковальев В. и др. Организация учета на совместных 
предприятиях. М., «Финансы и статистика», 1995 г.

20. Леонтьев В. Экономическое эссе. Теория, исследования,
факты и политика. Перевод с английского М., «Полит­
издат», 1990 г.

21. Линнакс Э. А. Финансовый учет акционерного общества в
США. Цифровой пример на русском и английском 
языках. М., «Финансы и статистика», 1991 г.

22. Макарьев В. И. Учет в условия рынка. Консультация. М.,
«Финансы и статистика», 1992 г.

23. Медведев А. Н. Бухгалтерский учет и налогообложение,
конфликты и противоречие. М., «Инфра-М» 1996 г.

24. Международные стандарты по бухгалтерскому учету. Пере­
вод с английского языка. М., 1990 г.

25. Бухгалтерия \исобининг миллий стандартлари. № №  0— 18.
Т., 1998-1999 й.

26. Рудановский А. П. Классики бухгалтерского учета. М.,
«Финансы и статистика», 1992 г.

27. Сборник законодательных и нормативно-правовых актов
по приватизации и поддержке предпринимательство. 
Изданных в 1-ом квартале 1998 г. Т., «ИРИЦ», 1998 г.

28. Ткая В. Ткач М. В. Международная система учета и
отчетности. М., «Финансы и статистика», 1991 г.

29. Тошев С. Бухгалтерия \исобининг туб масаталари. Т.,
«Ме\нат», 1992 й.

30. Харигери Ч., Фосткер Г. Бухгалтерский учет. Управленчес­
кий аспект. Перевод с англ. М., «Финансы и статисти­
ка», 1995 г.

31. Шишкин А. КМикрюков  В. А., Дишкант И. Д. Учет,
анализ, аудит на предприятии, М., 1996 г.

475



32. Крдирхонов С., Жуманиёзов К. Бухгалтерия \исобининг
стандарт шаклларда ташкил этиш асослари, Т., 1994 й.

33. Энтони Р Р и с  Дж. Учет ситуации и примеры. Перевод с 
 ̂англ. М., «Финансы и статистика», 1993 г.

34. Узбекисюн Рссиуиликасикинг < Бухгалтерия ,\исоби турри-
сида»ги Крнун Т., 1996 й.

35. Узбекистан Республикасининг солик, кодекси. Т., 1997 й.
36. Положение о составе затрач пи производству и реализации

продукции (работ и услуг) включаемых в себестоимость 
продукции (работ и услуг) и о порядке формирования 
финансовых результатов. Т., 1995 г.

37. Положение о составе затрат, комментарий к положению.
Т., 1995 г.

38. Корхоналар, молия хужалик фаолиятининг бухгалтерия
\исоби счётлари режаси ва уни куллаш буйича курсатма. 
Т., 1992 й.

39. Об изменениях в бухгалтерском учете и финансовой
отчетности предприятий и организаций. Утверждено 
Мин. фином Республики Узбекистан от 04.05.1995 г., № 
17-02/15.

40. Об изменениях в бухгалтерском учете и финансовой
отчетности предприятий и организаций. Утверждено 
Мин. фином Республики Узбекистан от 04.05.1995 г., N9 
17-02/28.

41. Положение о порядке списания пришедших в негодность
зданий, сооружений, машин, оборудования, транспорт­
ных средств и другого имущества относящего к основ­
ным средствам (фондам). Утверждено Мин. фином Рес­
публики Узбекистан от 10.09.1994 г., N9 86.

42. Корреспонденция счетов основных хозяйственных опера­
ций предприятий и организаций. М., 1993 г.

43. Бухгалтерский учет (коллектив авторов под редакцией
Тишковой.) Минск, «Высшая школа», 1996 г.

44. Бухгалтерский учет, (коллектив авторов под редакцией
Козловой Е. П). М., «Финансы и статистика», 1997 г.

45. С. Кадирхонов. Саноат корхоналарида бухгалтерия *исоби.
Т., 1993 й.

46. Международные стандарты учета и аудита. Сборник с
комментариями. М., Фирма «Аудит — трейнинг», 1992 г.

47. Цели и концепции лежащие в основе финансовых ведомо­
стей. Нью-Йорк. ООН., 1990 г.

48. Ш. Гатаулин. Солик^ар ва солик^а юртиш Т., 1996 й.
49. Бухгалтерский учет (под редакцией П. Безруких), М.,

Бухгалтерский учет. 1996 г.
50. Полый В.. Финансовый учет. М., 1996 г.
51. Умарова М., Эшбаев У . Ахмаджонов К. Бухгалтерия \и со -

би. Т., М е\нат, 1999 й.

476



Кушимча адабиётлар

1. Бакаев А. С., Шнейдман Л. 3. Учетная политика. М.,
Бухгалтерский учет, 1994 г.

2. К. Д. Рурн, Введение в управленческий и производственный
учет. М., Аудит. 1994 г.

3. Цели и концепции лежащие в основе финансовых ведомос­
тей. Нью-Йорк. ООН., 1992 г.

4. Р. Энтони, Дм. Рис. Учет: Ситуации и примеры. М.,
Финансы и статистика,. 1996 г.

5. План и корреспонденция счётов бухгалтерского учета. М.,
1995 г.

6. Журнал Налогоплательщика.
7. Солик,туловчинингжурнали.
8. Журнал «Бухгалтерский учет».
9. Журнал «Деньги, кредит и финансы».
10. «Налоговые и таможенные вести».
11. «Налоговые вести Узбекистана».



МУНДАРИЖА

Би р и н ч и м а в з у: Бухгалтерия \исобини ташкил килишнинг
у мумий тартиб коидалари ва \исоб сиёсати........................... 3

И к к и н ч и м а в з у :  Пул маблаглари ва \исоблашиш
муомалаларини \исобга олиш................................................. 34

У ч и н ч и  м а в з у :  Ме\нат ва унга \ак тулашни кисобга
олиш...........................................................................................  117

Т у р т и н ч и  м а в з у :  Ишлаб чикариш захиралари ва кам
ба\оли, тез тузувчан буюмларни \исобга олиш...................  126

Б е ш и н ч и  м а в з у :  Асосий воситаларни ва номоддий
активларни \исобга олиш.......................................................  150

О л т и н ч и  м а в з у :  К>имматли когозлар ва молиявий
инвестиция (куйилма)ларни кисобга олиш...........................  184.

Е т т и н ч и  м а в з у :  Тайёр ма с̂улотлар ва уларнинг
реализациясини \исобга олиш...............................................204

С а к к и з и н ч и  м а в з у :  Корхонанинг уз маблаыари,
кредитлар ва молиявий натижаларни кисобга олиш..........220

Т у к к и з и н ч и  м а в з у :  Корхона, ташкилот ва 
муассасаларнинг ташки иктисодий фаолиятини кисобга
олиш........................................................................................... 259

У н и н ч и м а в з у :  Давлат корхоналарини хусусийлаштириш
буй имя муаммоларини \исобга олиш...................................297

Ун б и р и н ч и мавзу:  Юридик ва жисмоний шахсларни соли к
тортиш ва солик муассасалари билан х;исоблашиш............332

Ун и к к и н ч и ма в з у :  Молиявий \исобот, унинг турлари,
тузиш ва такдим килиш тартиблари......................................  393



ОРТИК.БОЙ УРОЗБОЕВИЧ БОБОЖОНОВ

МОЛИЯВИЙ ХИСОБ

дарслик

«Шарк» нашриёт-матбаа концерни 
Бош та\ририяти 
Тошкент — 2000

Му\аррир: А. Бобониёзов 
Рассом: Ж. Холму̂ амедов 

Бадиий му а̂ррир: М. Аыамов 
Техник му а̂ррир: Л. Хижова 

Мусами\лар: Ж. Тоирова, Н. Му̂ амедиева

Теришга 14.12.1999да берилди. Бос и ш га 05.05.2000 да рухсат 
этилди. Офсет босма. Бичими 84x108 '/3,. ТшеБ гарнитураси. Шартли 
босма табок, 25.2. Нашриёт *исоб табоги 26,6. Адади 5000 нусха. 
Буюртма № 4884. Ба\оси келишилган асосда.

«Шарк» нашриёт-матбаа концернининг босмахонаси. 
700083, Тошкент шаэди, Буюк Турон кучаси, 41.



Б  79

Бобожонов О. У.
Молиявий *исоб: Дарслик — Масъул мухаррир: 

С. Во\идов. —Т.: Шарц, 2000. — 480 б.
Сарлав^ада: Узбеки стон Республикаси Олий ва ÿpra 

махсус таълим вазирлиги.

ББК 65.9(5У)26я73


